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Introduction

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Pendant la conception et la fabrication de nos produits,
nous faisons notre maximum pour garantir une excellente qualité et la satisfaction des besoins des
utilisateurs. Le respect du mode d’emploi permet d'optimiser la durée de vie

IMPORTANT ! AFIN D'OBTENIR UNE SATISFACTION MAXIMALE AVEC CE PRODUIT LORS DE SON
INSTALLATION, DE SON UTILISATION ET DE SON ENTRETIEN, NOUS VOUS CONSEILLONS DE LIRE
ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT D’UTILISER LE PRODUIT. VEUILLEZ NOTER
LES AVERTISSEMENTS DE BASE RELATIFS A LA SECURITE DANS CE MANUEL ET CONSERVEZ LE
MANUEL POUR CONSULTATION ULTERIEURE.

II IMPORTANT, CONSERVEZ LE MANUEL POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE : LISEZ ATTENTIVEMENT CE

MANUEL
Table des matieres
1. Utilisation prévue de la tronconneuse a 6. Hivernage
batterie 34 cm 7. Rangement
2. Consignes de sécurité 8. Entretien
3. Caractéristiques techniques 9. Findu cycle de vie
4. Montage 10. Garantie
5. Transport 11. Déclaration de conformité CE

1. UTILISATION PREVUE DE LA TRONGCONNEUSE A BATTERIE 34 CM

Ce produit est concu exclusivement pour un usage en extérieur, il ne doit en aucun cas étre utilisé a
I'intérieur d’'un batiment. Cette tronconneuse sans fil est uniquement concue pour étre utilisée dans des
conditions seches et bien éclairées. Cette tronconneuse est uniqguement destinée a étre utilisée pour les
travaux élémentaires d’ébranchage, d'abattage, de trongonnage et d‘élimination des racines principales.
Les objets en bois destiné a étre coupés avec cette trongconneuse ne doivent en aucun cas étre plus épais
que la capacité de coupe maximale du guide-chaine. Elle ne doit pas étre utilisée pour couper d’autres
matériaux, tels que le plastique, la pierre, le métal ou le bois contenant des corps étrangers. Ne |'utilisez
pas a d'autres fins. La capacité de coupe maximale doit étre respectée. Ne coupez pas des branches
dépassant la capacité maximale spécifiée. Ne |'utilisez pas a d'autres fins. Le produit n'est pas destiné a
étre utilisé par des enfants ou des personnes aux capacités physiques, mentales ou sensorielles réduites.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu'il dispose de tous ses accessoires
(le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne I'utilisez pas et retournez-le a
votre revendeur.

Sivous donnez le produit a une tierce personne, veuillez également lui donner le présent mode d’emploi.

Gardez a l'esprit que notre équipement n’a pas été concu pour des applications commerciales,
marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si I'appareil est utilisé a des fins
commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités équivalentes. Ce produit a été concu
pour étre utilisé pendant une période de 6 ans (durée de vie prévue).
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2. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENT : Lisez toutes les consignes de sécurité et
toutes les instructions. Ne pas respecter les avertissements et
les instructions peut provoquer une décharge électrique, un
incendie et/ou des blessures graves.
Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour
consultation ultérieure.

2.1 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

- Ne faites pas fonctionner la trongonneuse a proximité d'enceintes en verre, de voitures,
de camions, de puits de lumiere, de rebords etc. sans ajuster correctement l'orientation de
I'vacuation.

« Ne forcez pas sur l'outil et ne le mettez pas en surcharge. Il fonctionnera mieux et sera
plus sir lorsqu'il sera utilisé a I'allure pour laquelle il a été congu.

+ Si le produit est déja assemblé, veuillez vous assurer que toutes les vis sont bien serrées
avant de I'utiliser. Si vous devez assembler le produit, veuillez vous assurer lors de
l'ouverture de I'emballage que tous les éléments nécessaires a l'installation du produit
ont été fournis. Si le produit est endommagé ou sl présente un défaut, ne I'utilisez pas et
rapportez-le au magasin le plus proche.

« Le terme « outil électrique » contenu dans les mises en garde désigne un outil électrique
fonctionnant sur le secteur (filaire) ou sur batterie (sans fil).

2.2 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

Conforme aux normes européennes : Ce symbole signifie que cet appareil est conforme a
toutes les directives européennes applicables et qu’un test de conformité avec ces
directives a été effectué.

Symbole de la circulation des produits sur le marché des Etats membres de I'union
douaniére.
Symbole de conformité ukrainien

Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les produits
électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points de
collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir
des conseils sur le recyclage.

Vous devez avoir lu et compris le mode d’emploi dans son intégralité avant d'utiliser le
produit ; respectez tous les avertissements et toutes les consignes de sécurité.

B Ix @
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wversaceowes — Jniversel *: compatible seulement avec Sterwins UP40, Lexman UP40 et Dexter UP40

Niveau de puissance acoustique garanti (testé conformément a la directive 2000/14/CE
amendée par la directive 2005/88/CE).

s

N'exposez pas le produit a la pluie ou a I'humidité.

@F b5

Il est obligatoire de porter une protection adaptée pour les oreilles, les yeux et |a téte.

K

Ne pas utiliser la tronconneuse avec une seule main.

Toujours utiliser la tronconneuse a deux mains.

Faites attention au rebond de la tronconneuse et évitez tout contact avec I'extrémité du guide-
chaine.

Lisez le mode d'emploi.

Portez un casque de protection.

Portez des lunettes de sécurité.

Portez un masque de protection

Portez une tenue de protection.

SO

2.3 SYMBOLES DANS CE MANUEL

Type et source de danger : Le non-respect de cet avertissement peut provoquer des
blessures physiques ou la mort.

Type et source de danger : Ce symbole indique que le non-respect de cet avertissement
peut occasionner des dommages sur l'appareil, sur I'environnement ou sur d’autres biens.

> [>
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Remarque : Ce symbole indique des informations importantes pour mieux comprendre le
produit.

|||| Lisez le manuel : Ce symbole indique que vous devez lire attentivement le manuel

d'utilisation.

Veuillez vous référer a l'illustration correspondante a la fin du manuel.

@ Retirez la batterie pendant le transport, I'entreposage, les travaux de réparation et le
nettoyage.

g
@ | Recycler cette notice.

2 Y i Ce produit est recyclable. S'il n'est plus utilisable, veuillez le déposer dans un centre de
c‘ recyclage de déchets.

' @ Recyclezl'emballage du produit.

2.4 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

instructions, les illustrations et les spécifications fournis avec

cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-

dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour
pouvoir s'y reporter ultérieurement. Le terme "outil électrique” dans les
avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d‘alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur
batterie (sans cordon d'alimentation).

c AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les

2.5 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

- Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou
sombres sont propices aux accidents.




« Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par
exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les
fumées.

- Maintenir les enfants et les personnes présentes a 'écart pendant
I'utilisation de l'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle
de l'outil.

2.6 SECURITE ELECTRIQUE

« I faut que les fiches de l'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs
avecdes outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et
des socles adaptés réduiront le risque de choc électrique.

- Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

« Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides.
La pénétration d'eau a l'intérieur d’un outil électrique augmentera le risque de choc
électrique.

« Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher l'outil électrique. Maintenir le cordon a l'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés ou
emmélés augmentent le risque de choc électrique.

« Lorsqu'on utilise un outil électrique a l'extérieur, utiliser un prolongateur
adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon adapté a |'utilisation
extérieure réduit le risque de choc électrique.

- Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable,
utiliser une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

2.7 SECURITE DES PERSONNES

« Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve

de bon sens dans votre utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous l'emprise de drogues, d'alcool ou de
médicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation d'un outil peut entrainer
des blessures graves des personnes.

- Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une protection pour

les yeux. Les équipements de sécurité tels que les masques contre les poussieres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections acoustiques utilisés
pour les conditions appropriées réduiront les blessures de personnes.
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- Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur est en
position arrét avant de brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur
I'interrupteur ou brancher des outils dont Iinterrupteur est en position marche est source
d'accidents.

« Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil électrique en marche.
Une clé laissée fixée sur une partie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures de personnes.

« Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout
moment. Cela permet un meilleur contrdle de l'outil électrique dans des situations
inattendues.

- Shabiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de
bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris
dans des parties en mouvement.

« Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour
l'extraction et la récupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere peut réduire les risques dus
aux poussieres.

« Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de l'outil

sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde
d'inattention peut provoquer une blessure grave.

2.8 UTILISATION ET ENTRETIEN DEL'OUTIL ELECTRIQUE

« Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser l'outil électrique adapté a votre
application. l'outil électrique adapté réalisera mieux le travail et de maniére plus sire
au régime pour lequel il a été construit.

« Ne pas utiliser l'outil électrique si Iinterrupteur ne permet pas de passer

de I'état de marche a arrét et vice versa. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

- Débrancher la fiche de la source d'alimentation en courant et/ou le blocde
batteries de l'outil avant tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger l'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque
de démarrage accidentel de l'outil électrique.

- Conserver les outils électriques a 'arrét hors de la portée des enfants et ne
pas permettre a des personnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les
présentes instructions de le faire fonctionner. les outils électriques sont dangereux
entre les mains d'utilisateurs novices.

- Observer la maintenance des outils électriques. Vérifier qu'il ny a pas de
mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou

8



toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de l'outil électrique.
En cas de dommages, faire réparer l'outil électrique avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.

- Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés

a couper correctement entretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont moins
susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.

- Utiliser l'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues pourrait
donner lieu a des situations dangereuses.

« Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres
et dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le contréle en toute sécurité de 'outil
dans les situations inattendues.

2.9 UTILISATION DES OUTILS FONCTIONNANT SUR BATTERIES ET PRECAUTIONS D’EMPLOI

« Ne recharger qu‘avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est
adapté a un type de bloc de batteries peut créer un risque de feu lorsquiil est utilisé avec
un autre type de bloc de batteries.

« N'utiliser les outils qu‘avec des blocs de batteries spécifiquement désignés.
L'utilisation de tout autre bloc de batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

« Lorsqu’un bloc de batteries n'est pas utilisé, le maintenir a I'écart de tout
autre objet métallique, par exemple trombones, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner lieu a une
connexion d’une borne a une autre. Le court-circuitage des bornes d'une batterie
entre elles peut causer des briilures ou un feu.

- Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de la batterie;
éviter tout contact. En cas de contact accidentel, nettoyer a I'eau. Si le liquide
entre en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le liquide
éjecté des batteries peut causer des irritations ou des brilures.

« Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui
a été endommagé ou modifié. Les batteries endommagées ou modifiées peuvent
avoir un comportement imprévisible provoquant un feu, une explosion ou un risque de
blessure.

« Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries au
feu ou a une température excessive. Une exposition au feu ou a une température
supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

« Suivre toutes les instructions de charge et ne pas charger le bloc de batteries
ou l'outil fonctionnant sur batteries hors de la plage de températures spécifiée
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dans les instructions. Un chargement incorrect ou a des températures hors de la plage
spécifiée de températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.
2.10 MAINTENANCE ET ENTRETIEN

- Faire entretenir l'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des piéces de rechange identiques. Cela assurera le maintien de la
sécurité de l'outil électrique.

« Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des blocs de batteries
endommageés. Il convient que I'entretien des blocs de batteries ne soit effectué que par
le fabricant ou les fournisseurs de service autorisés.

2.11 MISES EN GARDE GENERALES DE SECURITE POUR LA SCIE A CHAINE:

- Garder toutes les parties du corps éloignées de la chaine coupante lorsque

la scie a chaine est en fonctionnement. Avant de démarrer la scie a chaine,
vérifier que la chaine coupante ne touche rien. Un moment d'inattention lors du
fonctionnement des scies a chaine peut provoquer I'enchevétrement de vos vétements ou
d'une partie du corps avec la chaine coupante.

- Toujours tenir la scie a chaine main droite sur la poignée arriére et main
gauche sur la poignée avant. Le maintien de la scie a chaine dans la configuration
inverse augmente le risque de blessures, et il convient de ne jamais le faire.

- Tenir la scie a chaine uniquement par les surfaces de préhension isolées, car
la chaine coupante peut entrer en contact avec le cablage non apparent ou son
propre cordon. Les chaines coupantes entrant en contact avec un cable "sous tension"
peuvent étre exposées aux parties métalliques de la scie a chaine "sous tension” et
peuvent envoyer une décharge électrique a |'opérateur.

- Porter une protection pour les yeux. Il est recommandé de porter des
équipements de protection pour les oreilles, la téte, les mains, les jambes et
les pieds. Un équipement de protection adéquat réduit les blessures en cas déclat de
débris ou de contact accidentel avec la chaine coupante.

« Ne pas utiliser une scie a chaine dans un arbre, sur une échelle, sur un toit ou
sur un support instable. Une telle utilisation d'une scie a chaine peut donner lieu a des
blessures graves.

- Toujours garder une position stable et utiliser la scie a chaine uniquement
sur une surface plane, fixe et sécurisée. Les surfaces glissantes ou instables peuvent
provoquer une perte d'équilibre ou une perte de contréle de la scie a chaine.

« En cas de coupe d'une branche tendue, attention au redressement. Sila
tension dans les fibres de bois est relachée, la branche a ressort peut percuter I'opérateur
et/ou lui faire perdre le contrdle de la scie a chaine.
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« Couper les broussailles et les jeunes arbres avec une extréme précaution. Des
éléments fins peuvent se prendre dans la chaine coupante, étre projetés et provoquer une
perte déquilibre.

« Porter la scie a chaine par la poignée avant, désactivée et éloignée du corps.
Lors du transport ou du stockage de la scie a chaine, toujours enfiler le capot
du guide-chaine. Une manipulation correcte de la scie a chaine réduit la probabilité de
contact accidentel avec la chaine coupante mobile.

« Suivre les instructions de graissage, de tension de la chaine et de
changement de guide et de chaine. Une chaine mal tendue ou mal graissée peut
casser ou augmenter le risque de rebond.

« Ne couper que du bois. Ne pas utiliser la scie a chaine a des fins non

prévues. Par exemple, ne pas couper du métal, du plastique, des éléments

de magonnerie ni des matériaux de construction qui ne sont pas en bois.
L'utilisation de la scie a chaine pour des opérations différentes de celles prévues peut
donner lieu a des situations dangereuses.

« Ne pas tenter de couper un arbre sans connaissance des risques et de la
maniere de les éviter. Lopérateur ou les passants pourraient étre gravement blessés
lors de la coupe d'un arbre.

- Cette scie a chaine n'est pas destinée a I'abattage. L'utilisation de la scie a chaine
pour des opérations différentes de celles prévues peut gravement blesser I'opérateur ou
les passants.

2.12 CAUSES DE REBONDS ET PREVENTION PAR L'OPERATEUR:

« Un rebond peut se produire lorsque le nez ou le bout du guide-chaine touche un objet
ou si le bois se resserre et coince la scie a chaine dans I'entaille.

« Dans certains cas, le contact du bout peut provoquer une soudaine réaction inverse,
soulevant et renvoyant le guide-chaine vers I'opérateur.

+ Si la chaine coupante se coince le long de la partie supérieure du guide-chaine, ce
dernier peut étre rapidement poussé vers l'opérateur.

« L'une de ces réactions peut provoquer la perte de contrdle de la scie, ce qui risquerait
de blesser gravement les personnes. Ne pas compter uniquement sur les dispositifs de
sécurité intégrés dans la scie. En tant qu'utilisateur de scie a chaine, il convient de suivre
une procédure visant a éviter tout accident ou blessure dans le cadre du travail de coupe.
« Le rebond résulte d'une mauvaise utilisation de la scie a chaine et/ou de modes
opératoires ou de conditions de fonctionnement incorrects. Il peut étre évité en prenant
les précautions nécessaires telles qu'indiquées ci-dessous:

« Assurer une prise ferme, les pouces et les doigts entourant les poignées de
la scie a chaine, avec les deux mains sur la scie et une position du corps et des
bras propices a la résistance aux forces de rebond. Les forces de rebond peuvent
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étre controlées par |'opérateur, pour autant que des précautions aient été prises. Ne pas
lacher la scie a chaine.

« Ne pas se précipiter et ne pas couper au-dessus de la hauteur d'épaule. Il s'agit
de prévenir tout contact accidentel du bout et de mieux contrdler la scie a chaine dans des
situations imprévues.

- Utiliser uniquement les guide-chaine et chaines coupantes de rechange
spécifiées par le fabricant. Le remplacement incorrect des guides-chaines et des
chaines coupantes peut provoquer la rupture et/ou le rebond de la chaine.

« Suivre les instructions du fabricant en matiére d'affiitage et d'entretien

de la chaine coupante. Toute diminution de la hauteur de limite de profondeur peut
augmenter le rebond.

2.13 RISQUES RESIDUELS

- Familiarisez-vous avec I'utilisation de ce produit a |'aide de ce manuel d'instructions.
Mémorisez les consignes de sécurité et suivez-les a la lettre. Cela aide a prévenir les
risques et les dangers. Soyez toujours vigilant pendant I'utilisation de cet outil afin
d'étre a méme d'identifier les risques suffisamment tot et de pouvoir y faire face. Une
intervention rapide peut éviter des blessures graves et des dommages matériels. Eteignez
I'appareil et déconnectez-le de la batterie en cas de dysfonctionnement.

« Méme si toutes les instructions sont suivies a la lettre, il existe encore des facteurs
pouvant générer des dangers, comme par exemple :

- Projections d'éclats de bois provenant de la piéce travaillée.

- Blessures dues aux vibrations : utilisez les poignées désignées et essayez de réduire le

temps de travail et d'exposition.

- Blessures causées par le bruit : portez un casque antibruit et réduisez le temps de

travail et d'exposition.

- Inhalation de poussiéres et de particules.

- Portez toujours une protection oculaire.
Sivous rencontrez I'un de ces facteurs lors de |'utilisation de l'outil, arrétez-le et consultez
immédiatement votre médecin.
« Les blessures peuvent étre causées ou aggravées par I'utilisation prolongée d'un outil.
Lors de I'utilisation d'un outil sur une longue durée, veillez a effectuer régulierement des
pauses.
« Lutilisation prolongée de l'outil expose I'utilisateur a des vibrations pouvant provoquer
des symptomes connus collectivement sous le nom de syndrome des vibrations du
systeme main-bras, par exemple la décoloration des doigts qui deviennent blancs, ainsi
que des maladies spécifiques, par exemple le syndrome du canal carpien.
« Pour réduire ce risque lors de I'utilisation de l'outil, portez toujours des gants protecteurs
et gardez vos mains au chaud.
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3. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modéle 40VCS2-34.1
Tension nominale (V CC) 36V CC
Capacité du réservoir d'huile 120 ml
Vitesse max. de la chaine 15m/s
Chaine 355mm
Modele de chaine 91PJ052X
Modéle du guide-lame 140SDEA041
Longueur du guide-lame 415 mm
Longueur de coupe max. 340 mm

Type d’huile

Huile hydraulique anti-usure

Contréle d’huile

Automatique

Poids de la machine (batterie incluse)

5.29 kg avec 40VBA2-50.1

Les valeurs d'émission selon la nor

'me EN 62841 sont les suivantes

Niveau de pression acoustique (dB (A))

89.1 dB(A) K=3 dB(A)

Niveau de puissance acoustique mesuré (dB (A))

100.1 dB(A), K=3dB(A)

Niveau de vibration (K=1,5 m/s?)

1,946 m/s?

Régime a vide (min-1)

7300

La ou les valeurs totales de vibration déclarées et la ou les valeurs d'émission sonore déclarées ont

été mesurées conformément a une méthode d'essai standard et peuvent étre utilisées pour comparer

un outil a un autre;La ou les valeurs totales de vibration déclarées et la ou les valeurs d'émission

sonore déclarées peuvent également étre utilisées dans une évaluation préliminaire de I'exposition.
Les émissions de vibrations et de bruit lors de I'utilisation réelle de I'outil électrique peuvent différer
des valeurs déclarées en fonction des modes d'utilisation de I'outil et notamment du type de piece a
traiter;la valeur des émissions nécessite de définir des mesures de sécurité pour protéger I'opérateur
qui sont basées sur une estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en tenant
compte de toutes les parties du cycle de fonctionnement telles que les temps d'arrét et de marche a
vide de I'outil en plus du temps de déclenchement).

Il est conseillé pour I'utilisateur de porter une protection auditive.

Poids net (kg)

Batterie
Type de batterie Li-ion
Modéle 4;\%/:;?55?;“
Tension nominale (V CC) 36V CC
Capacité nominale de la batterie Li-lon 5 Ah
Nombre de cellules de batterie 20
1,29 kg
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Chargeur
Modgle 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Puissance d'entrée 100-240V~ 220-240V~
Pulssance‘ de sortie 42V CC 42V CC
nominale
Temperatu;fcc: utilisation 2°C~24°C 2°C~24°C
Poids net (kg) 0,605 kg 1,06 kg
4., MONTAGE

A\

AVERTISSEMENT ! Le produit doit étre complétement
assemblé avant détre mis en marche ! N'utilisez pas un
produit partiellement assemblé ou assemblé avec des pieces
endommageées ! Suivez les consignes de montage étape par
étape et utilisez les images fournies comme guide visuel

pour monter facilement le produit !

4.1 DEBALLAGE

1.
2.

1210 9

[ ] D

Interrupteur Marche/Arrét (gachette)

Verrou de sécurité

14

3.
4,

13

Batterie (non fournie)
Poignée avant




5. Protection avant/frein de chaine 8. (Chaine

6.  Bouchon du réservoir d’huile 9. Bouton de fixation

7.  Guide 10. Capot latéral
11. Bouton de déverrouillage de la batterie
12. Molette de tension de la chaine
13. Fourreau

« Portez des gants lors du déballage.
« N'utilisez pas de cutter, couteau, scie ou tout autre outil similaire pour déballer.
« Ne portez I'outil que par ses poignées.

« Conservez le carton d'emballage pour pouvoir le réutiliser ultérieurement (transport et
stockage).

« Conservez le manuel d'instructions dans un endroit sec pour toute consultation
ultérieure.

4.2 INSTALLATION

Installation / retrait de la batterie : illustration

AVERTISSEMENT : Assurez-vous que le loquet situé au bas du module de batterie est bien enclenché et
que le module de batterie est correctement installé et sécurisé dans le port de connexion de la batterie
avant de mettre l'outil en marche.

Si vous n'installez pas correctement la batterie, celle-ci risque de tomber et de vous blesser gravement.
Installation : Pour attacher, alignez et glissez la batterie dans les fentes du port d’accueil de la batterie
jusqu’a ce qu'elle se verrouille en place.

Démontage : Pour libérer la batterie, appuyez sur le bouton de déverrouillage et retirez la batterie du
produit.

Assemblage du guide-chaine et de la chaine : illustration @ a @

1. Posez la partie principale de la tronconneuse sur une surface plane et solide.

2. Tournez la molette de verrouillage dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour enlever le
couvercle de la partie principale de la tronconneuse.

3. A l'aide de gants de protection, enveloppez la chaine autour du guide-chaine, en veillant & bien
orienter les dents dans le sens de rotation. La chaine doit passer correctement dans toute la rainure qui
fait le tour du bord extérieur du guide-chaine.

4. Placez la chaine autour du pignon tout en alignant la rainure du guide-chaine sur le boulon interne a
la base de la trongonneuse et sur la goupille de tension de chaine située dans le trou du guide-chaine.
La goupille de tension de chaine peut avoir besoin d’étre ajustée pour permettre un alignement correct
avec le trou du guide-chaine. Utilisez la molette de tension pour ajuster son positionnement jusqu’a ce
gu'elle soit parfaitement alignée.

5. Tournez la molette de tension pour un serrage préliminaire du guide-chaine ; serrez juste assez pour
que lachainereste en place. Tout enimmobilisant le guide-lame, remettez le fourreau sur la tronconneuse.
Veillez a aligner correctement I'ergot sur la rainure de la partie principale de la tronconneuse. Verrouillez
le capot en tournant sa molette de verrouillage dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce quelle
s'engage.

Tension de la chaine : illustration (2.5)

1. Testez la tension de la chaine en tirant dessus pour la décoller du guide. Si la chaine est tendue
correctement, il doit y avoir un interstice d’environ 3 mm entre la chaine et le guide-chaine.
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2. Si un ajustement est nécessaire, desserrez la molette de verrouillage du guide-chaine d'un tour
complet.

3. Pour ajuster la tension de la chaine, tournez la molette de tension. Tournez-la vers le haut pour
augmenter la tension, et vers le bas pour la réduire. Une chaine correctement tendue ne doit pas pendre
sous le guide-chaine, et il ne doit pas étre possible de la décoller de plus de 3 mm du guide-chaine.

4. Une fois la chaine tendue correctement, resserrez la molette de verrouillage. Ne tendez pas
excessivement la chaine, car cela provoquera une usure excessive et réduira la longévité de la chaine et
du guide.

Remarque : La chaine doit étre tendue correctement afin
d’assurer la sécurité de fonctionnement de la machine.

La tension de la chaine est optimale lorsqu’elle peut étre décollée de 3 mm au niveau du milieu du guide-
chaine. Comme la chaine chauffe en cours d’utilisation, sa longueur peut fluctuer. Vérifiez la tension de
la chaine toutes les 10 minutes au cours du travail et ajustez-la si nécessaire, notamment si la chaine est
neuve. Donnez du mou dans la chaine une fois le travail terminé, car elle raccourcira en refroidissant.
Cette mesure permet de préserver le bon état de la chaine et donc d'optimiser sa durée de vie.

4.3 MISE EN PLACE

Avant chaque utilisation, vérifiez les éléments suivants afin d’assurer des conditions de fonctionnement
optimales.

Trongonneuse :

Avant de commencer le travail, vérifiez que le boitier, la chaine et le guide-chaine de la tronconneuse
sont en bon état. N'utilisez en aucun cas la machine si elle est clairement endommagée.

Huile de chaine:

Vérifiez le niveau de remplissage du réservoir d’huile. Au cours du travail, vérifiez réguliérement que la
quantité d’huile disponible est suffisante. Ne faites en aucun cas fonctionner la scie sans huile ou avec un
niveau d’huile inférieur au niveau minimum indiqué, la tronconneuse risquerait d'étre endommagée. En
moyenne, un remplissage du réservoir d’huile suffit pour environ 10 minutes de travail (en fonction de la
durée des pauses et de la densité des piéces tronconnées).

Chaine:

Controlez la tension de la chaine et I'état de la scie. Plus la chaine est bien aiguisée, plus la tronconneuse
est facile a utiliser et donc a contréler. Le méme principe s'applique a la tension de la chaine. Vérifiez
la tension toutes les 10 minutes au cours du travail afin doptimiser la sécurité de l'appareil. Les
trongonneuses neuves, en particulier, sont sujettes a des changements liés a la chaleur générée par le
fonctionnement.

Equipement de sécurité et vétements de protection :

Il estindispensable de porter des vétements de protection moulants appropriés, par ex. un pantalon, des
gants et des chaussures de protection. Mettez un casque de protection avec une fonction intégrée de
protection auditive et une visiere qui vous protégera des chutes et des rebonds de branches.
Si vous avez les cheveux longs, attachez-les au-dessus de la ligne des épaules.
Pour utiliser cet appareil, munissez-vous des vétements et des équipements de protection suivants :

- Casque avec visiere et protége-nuque

- Casque anti-bruit

- Masque a gaz

- Gants avec protection anti-scie homologuée

- Jambiéres de protection anti-coupure

- Bottes a bouts renforcés en acier anti-coupure

- Trousse de premiers secours en cas de blessures.
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Remplissage du systeme de huilage automatique : illustration @

ATTENTION ! La trongonneuse vous est fournie SANS huile a l'intérieur. Il est indispensable de faire le
plein d'huile avant usage. Ne faites jamais fonctionner la trongonneuse avec une chaine non graissée et/
ou avec un réservoir d'huile vide ; cela 'endommagerait gravement. La capacité de coupe et la durée de
vie de la chaine dépendent de l'optimisation de la lubrification. C'est la raison pour laquelle la chaine est
huilée automatiquement au cours du travail via le trou de sortie d’huile.

Cette trongconneuse possede un systéme de huilage automatique grace auquel la chaine et le guide sont
graissés correctement. Lindicateur de niveau indique le niveau d'huile résiduel dans la tronconneuse.

Si le niveau d’huile descend en dessous d’un quart de la capacité totale, refaites le plein d’huile adéquate.
Pour remplir le réservoir d’huile :

1. Enlevez le bouchon du réservoir d’huile. Remplissez le réservoir avec de huile adéquate jusqu'a ce que
le niveau atteigne la capacité totale.

2. Remettez en place le bouchon du réservoir d’huile. N'oubliez pas de vérifier le niveau d’huile toutes
les 10 minutes d’utilisation. Débranchez la tronconneuse avant de vérifier le niveau d’huile ou de remplir
le réservoir.

ATTENTION ! Afin d'éviter les fuites d’huile, veillez a ce que la
machine reste en position horizontale (bouchon du réservoir
d’huile a la verticale) lorsque vous ne l'utilisez pas. Utilisez
uniquement!’huilerecommandéeafind’éviterd'endommager
la tronconneuse. N'utilisez jamais d’huile recyclée/usagée.

4.4 PREMIERE UTILISATION

Vérification de la batterie

AVERTISSEMENT ! Lisez la section « CONSIGNES DE SECURITE »
au début de ce manuel, y compris tout le texte des sous-
rubriques, avant d'utiliser ce produit.

:.a I|31atterie n'est pas complétement chargée au moment de
‘achat.

Avant d'utiliser le produit pour la premiére fois, placez la
batterie dans le chargeur et chargez-la complétement.

Faites particulierement attention lors de I'utilisation de l'outil pour la premiére fois : concentrez et dédiez
toute votre attention a cette premiére utilisation. Faites le premier essai sur un espace libre sans obstacle
ni élément environnant.

4.5 FONCTIONNEMENT

Allumer/éteindre : illustration

Pour allumer l'outil, maintenez le verrou d'interrupteur enfoncé avec le pouce tout en appuyant sur la
gachette marche/arrét. Une fois la gachette enclenchée, vous pouvez relacher le verrou d'interrupteur et
utiliser l'outil. Le verrou d'interrupteur réduit le risque de démarrage accidentel.

Pour éteindre l'outil, relachez la gachette marche/arrét.
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AVERTISSEMENT : N'insérez pas la batterie et ne la retirez pas
alors que la gachette est enclenchée ou que la tron¢onneuse
est en mouvement.

Consignes de sécurité relatives au fonctionnement

masque filtrant si le travail génére des poussieres.
L'utilisation de gants appropriés et de chaussures solides est
également recommandee.

2 ATTENTION ! Portez des lunettes de sécurité Portez un

« Avant chaque utilisation, examinez |'appareil, la batterie, le chargeur et les accessoires
afin de vous assurer qu'ils sont en bon état. N'utilisez pas l'outil il est endommagé ou
présente des signes d'usure.

- Vérifiez soigneusement que tous les accessoires sont correctement assemblés.

« Tenez toujours l'outil par sa poignée. Afin d'assurer une bonne prise, la poignée doit
rester seche.

+ Veillez a ce que les ouies de ventilation soient toujours propres et non obstruées. Si
nécessaire, nettoyez-les avec une brosse souple. Si les ouies de ventilation sont bouchées,
l'outil risque de surchauffer et d'étre endommaggé.

« Eteignezimmédiatement loutil si vous étes troublé par quelqu’un entrant dans I'aire de
travail pendant que vous travaillez. Attendez toujours I'arrét complet de l'outil avant de le
poser.

« Ne vous surmenez pas. Faites régulierement des pauses pour garantir que vous puissiez
rester concentré sur le travail et conserver un controle total de l'outil.

« Avant de mettre le produit en marche, vérifiez qu'il a été correctement assemblé et que
toutes les pieces mobiles fonctionnent correctement.

« Nous recommandons d'humidifier Iégerement les surfaces dans des conditions
poussiéreuses ou en utilisant un accessoire antibuée.

« Utilisez le produit a des heures raisonnables : pas trop t6t le matin ni trop tard le soir
pour ne pas déranger d'autres personnes.

« N'utilisez pas l'outil par mauvais temps, notamment quand il y a un risque de foudre.
N'utilisez pas I'appareil sous un éclairage insuffisant. Lopérateur a besoin d’une vue
dégagée de la zone de travail pour identifier les dangers potentiels.

« L' utilisation d'une protection auditive réduit la capacité d'entendre des avertissements
(cris ou alarmes). Lopérateur doit accorder une attention particuliere a ce qui se passe
dans la zone de travail. Ne vous laissez pas distraire et concentrez-vous toujours sur la
tache.
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« Lutilisation d'outils similaires a proximité augmente a la fois le risque de blessure
auditive et la possibilité que d'autres personnes pénétrent dans votre zone de travail.

« Restez toujours d'aplomb et gardez bien I€quilibre.

- N'essayez pas d'atteindre des endroits difficiles d'acces. Cela peut vous faire perdre
[équilibre. Veillez a toujours rester bien d’aplomb dans les pentes.

« Marchez, ne courez jamais. Gardez toutes les parties de votre corps a distance de toute
partie mobile.

« Ne faites jamais fonctionner le produit sans I'équipement approprié.

« Ne modifiez pas le produit de quelque maniére que ce soit et n'utilisez pas de pieces ou
d'accessoires non recommandés par le fabricant.

Sile produit esttombé, a subi un chocimportant ou commence
a vibrer anormalement, arrétezimmédiatement le produit et
vérifiez la présence de dommages ou identifiez la cause des
vibrations. Les dommages doivent étre correctement réparés
ou faire l'objet d'un remplacement par un centre de service

agréé.

« Pour réduire les risques de blessure liés au contact des pieces en rotation, arrétez
toujours la machine, retirez la batterie et assurez-vous que toutes les pieces mobiles se
sont arrétées :

- avant de nettoyer ou de retirer une obstruction

- avant de le laisser sans surveillance

- avant d'installer ou de retirer des accessoires

- avant de controler, d'entretenir ou de travailler sur le produit
Procédure basique d'utilisation/de coupe : illustration a

AVERTISSEMENT : De par sa nature, la tronconneuse est une
machine extrémement dangereuse, et doit donc étre
manipulée avec sérieux !

Nous vous recommandons fortement de suivre un cours de formation
adéquat afin de vous familiariser avec l'utilisation et l'entretien de
tels appareils avant de commencer a l'utiliser ! Lisez le présent mode
d'emploi dans son intégralité, et respectez a tout moment l'ensemble
des consignes de sécurité. Le fabricant ne saurait étre tenu pour
responsable des éventuels accidents ou blessures résultant d'une
maintenance abusive ou incorrecte de ce produit!

1. Afin d'acquérir une certaine maitrise de I'appareil, suivez un cours de formation agréé pour apprendre
a utiliser les tronconneuses d'une maniére siire et efficace. Familiarisez-vous avec I'ensemble des boutons
et controles. Pratiquez tous les différents mouvements avec l'appareil éteint.
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2. Tenez toujours l'appareil solidement des 2 mains, avec la main gauche sur la poignée avant et la
main droite sur la poignée arriere. Tenez toujours les deux poignées solidement tout le long du travail.
N'utilisez jamais I'appareil en le tenant d'une seule main.

3. Utilisez toujours I'appareil dans une position sécurisée. Tenez l'appareil du c6té droit du corps.
REMARQUE : Toute autre position de coupe ne doit pas étre utilisée avec ce produit, a I'exception de la
trongonneuse.

4. Vérifiez le graissage :

Démarrez l'outil et vérifiez que la chaine recoit une giclée d’'huile quelques secondes plus tard. Si vous
repérez une trace d'huile, cela signifie que la lubrification de la trongonneuse est en cours.

5.Attendez que la chaine tourne a plein régime avant de la mettre en contact avec le bois. Avant de
commencer la coupe, posez la trongconneuse sur le bois en I'appuyant sur la griffe d'abattage, puis
servez-vous de la griffe d'abattage comme point de levier au cours de la coupe.

6. Dans le cas de bulches plus larges, décollez la griffe du bois en tirant Iégerement la trongonneuse
vers |'arriére, puis repositionnez la griffe a un point plus bas pour continuer la coupe. N'enlevez pas
complétement I'appareil du bois.

7. Ne forcez jamais sur l'appareil : laissez la chaine faire le travail et s'enfoncer progressivement dans le
bois et contentez-vous d'exercer une pression minimale.

8. Ne tenez jamais l'appareil a bout de bras, et n'essayez pas de couper dans des endroits difficiles a
atteindre. Ne tenez jamais |'appareil au-dessus des épaules.

9. Le résultat de coupe est meilleur lorsque la chaine tourne a vitesse constante pendant toute la coupe.
10. Faites attention lorsque vous atteignez la fin de la coupe. Une fois libéré du bois, I'appareil peut
brusquement changer de poids, Cela peut causer des accidents aux jambes ou aux pieds. N'éteignez
jamais I'appareil avant de I'avoir complétement libéré du bois.

11. Vérifiez réguliérement le graissage de la chaine : faites tourner la tronconneuse a vitesse moyenne et
examinez la chaine afin de vous assurer qu'elle est constamment alimentée en lubrifiant.

Prévention des rebonds

Le terme de rebond désigne un mouvement soudain de la scie vers le haut et vers I'arriere. Ce phénoméne
se produit en général lorsque la piéce entre en contact avec le bout du guide-chaine, ou lorsque la chaine
se coince.

Un rebond génére une force puissante et abrupte. La tronconneuse réagit en général d'une maniére
incontrélable, d'ou la possibilité de blessures pour I'utilisateur.

Le risque de rebond est au maximum lorsque vous essayez de couper avec le bout du guide-chaine ou a
proximité. Appliquez toujours la scie le plus a plat possible afin d'éviter tout risque de perte de contréle
au cours du travail.

Frein de rebond

Le frein de rebond est un mécanisme de sécurité actionné par la poignée de frein (protége-main avant).
En cas de rebond, il permet d'immobiliser immédiatement la chaine.

Les vérifications décrites ci-dessous sont a effectuer avant chaque utilisation. Le test du frein de chaine a
pour but de réduire les risques de blessures consécutives aux rebonds.

1. Poussez le protege-main avant vers I'avant et essayez de démarrer la tronconneuse. La chaine n'est pas
censée démarrer.

2. Pour désactiver le frein de rebond, relachez la gachette marche arrét et tirez le protége-main avant
vers l'arriére.

Abattre un arbre

AVERTISSEMENT ! Avant de commencer le travail ou d'entreprendre d'abattre un arbre, renseignez-vous
aupres des autorités locales pour vous assurer que vous en avez la permission !

Il est possible que votre propre jardin se trouve dans une aire de conservation, ou que l'arbre que vous
souhaitez abattre soit protégé par une ordonnance de conservation, ou qu'il apparaisse sur votre plan
cadastral. Dans ces cas de figure entre autres, vous pourriez avoir besoin de demander l'autorisation
avant d'entreprendre votre travail !

1. Si les opérations de coupe et d'abattage sont effectuées simultanément par deux personnes ou plus,
la distance entre les sites de travail doit étre égale a au moins deux fois la hauteur de I'arbre a abattre.
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Les coupes doivent s'effectuer de maniere a ce que les chutes d'arbres ne représentent pas de danger
pour les biens et les personnes, ni pour les lignes électriques. En cas de contact d'un arbre avec une ligne
électrique, prévenez immédiatement la compagnie en question.

2. Lutilisateur doit se tenir en amont de I'arbre, celui-ci étant plutét susceptible de rouler ou de glisser
vers l'aval aprés sa chute.

3. Avant le début de la coupe, il est indispensable de prévoir un itinéraire de retraite et de dégager tous
les obstacles. Le chemin de repli doit étre dirigé vers l'arriére, en diagonale, du coté opposé a la direction
de chute supposée.

4. Avant le début de la coupe, examinez la courbe de I'arbre, 'emplacement des grosses branches et le
sens du vent. Ces facteurs permettent d'anticiper la direction de la chute de I'arbre.

5.Enlevez les éléments étrangers (cailloux, saletés, clous, agrafes, fils de fer, morceaux d'écorce) de I'arbre.

Entaille d'abattage

Effectuez une entaille d'une profondeur égale a 1/3 du diamétre de I'arbre, perpendiculairement au sens
de la chute. Effectuez I'entaille horizontale la plus basse en premier. Ainsi, la chaine et le guide-chaine ne
risqueront pas d'étre coincés dans le bois lorsque vous ferez la deuxiéme entaille.

Trait d'abattage

1. Le trait d'abattage doit étre situé au moins 5 cm au-dessus de la ligne horizontale de I'entaille
d'abattage, et il doit étre strictement paralléle a celle-ci. Laissez entre I'entaille et le trait d'abattage une
épaisseur de bois assez conséquente pour pouvoir constituer une charniere. La charniére a pour but
d‘éviter que l'arbre ne pivote et tombe dans la mauvaise direction.

Ne coupez pas a travers la charniére.

2. A mesure que la trongonneuse approche de la charniére, I'arbre doit commencer a vaciller. S'il existe
une probabilité que I'arbre tombe dans la mauvaise direction ou penche vers l'arriére et coince la lame,
arrétez de couper avant d'avoir achevé le trait de coupe, puis enfoncez un coin en bois, en plastique ou
en aluminium dans le trait pour forcer I'arbre a tomber dans la direction souhaitée.

3. Lorsque |'arbre commence a tomber, sortez la machine du bois, coupez le moteur, posez la machine par
terre, puis éloignez-vous en suivant l'itinéraire de repli prévu. Gardez bien I'équilibre et faites attention
aux chutes éventuelles de branches.

Ebranchage et élagage

L'ébranchage consiste a enlever les branches d'un arbre abattu. Pendant I'ébranchage, laissez les grosses
branches inférieures afin que le tronc reste en suspension au-dessus du sol. Tronconnez les petites
branches en une seule coupe. Coupez les branches sous tension en procédant du bas vers le haut pour
éviter que I'appareil ne soit pincé.

AVERTISSEMENT ! Ne montez jamais dans un arbre pour ébrancher ou élaguer ! Ne vous tenez
pas sur des échelles, plateformes, rondins ou dans toute position susceptible de vous faire perdre
I'équilibre ou le controdle de la tronconneuse ! Lors de I'élagage d'arbres, n'effectuez pas la coupe
au ras du tronc ou de la branche principale tant que vous n’avez pas coupé un premier tron¢on
extérieur de la branche pour réduire son poids. Ceci permet d’éviter de retirer I'écorce du tronc.
AVERTISSEMENT ! Si les branches que vous souhaitez élaguer sont situées au-dessus de la hauteur
de la poitrine, faites effectuer I'élagage par un professionnel !

Coupe de bois sous tension

1. Une piéce sous tension peut étre un tronc, une branche, une souche enracinée ou un jeune arbuste
qui est maintenu courbé et sous tension par une autre piéce de bois, et qui a un mouvement violent de
ressort quand la piéce de bois le retenant est coupée ou retirée.

2.Sur un arbre abattu, une souche enracinée a un fort potentiel d’effet ressort pour reprendre sa position
verticale d'origine lorsque I'arbre est débité et que le tronc est séparé de la souche.

3. Prenez garde aux pieces sous tension, car elles sont dangereuses.
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Débitage

Le débitage ou la coupe transversale consiste a découper un tronc en rondins. Pour cela, il est tres
important de se tenir bien en équilibre, avec le poids du corps réparti sur les deux pieds. Si c'est possible,
surélevez le tronc a l'aide de branches, de bliches ou de coins.

1. Pour une coupe plus facile, suivez les principes de base suivants : Si le tronc est surélevé sur toute sa
longueur, coupez-le par le dessus.

2. Si le tronc est surélevé d'un seul coté, coupez environ 1/3 de son diamétre par en dessous, puis
terminez la coupe par le dessus, de maniére a rejoindre la premiere entaille.

3. Si le tronc est surélevé des deux cotés, coupez environ 1/3 de son diametre par le dessus, puis coupez
les 2/3 restants par en dessous, de maniére a rejoindre la premiére entaille.

4. Lorsque vous débitez un tronc placé sur un terrain en pente, placez-vous toujours en amont du tronc.
Lorsque vous coupez toute la largeur d'un tronc en une seule fois, relachez la pression a la fin de la coupe,
mais sans desserrer les poignées, afin de garder le contréle de I'appareil pendant toute I'opération. Faites
attention a ce que la chaine ne touche jamais le sol. A la fin de la coupe, attendez I'arrét complet de la
chaine avant de bouger la machine. Coupez toujours le moteur avant de passer d'un arbre a un autre.

4. Placez les petits troncs sur une table de trongonnage ou sur un autre tronc pour la coupe.

6. Si le diamétre du bois est suffisamment grand pour insérer un coin sans toucher la chaine, utilisez des
coins pour que I'entaille reste ouverte et éviter tout coincement de la chaine.

Réduction du bruit et des vibrations

Pour réduire I'impact des émissions sonores et vibratoires, limitez la durée d'utilisation, utilisez les modes
de fonctionnement a vibrations et bruit réduits, et portez des équipements de protection individuelle.
Pour minimiser les risques liés a I'exposition aux vibrations et au bruit, prenez en compte les facteurs
suivants :

- Utilisez l'outil exclusivement tel que prévu par sa conception et le présent mode d’emploi.

- Maintenez l'outil en bon état et bien entretenu.

- Utilisez des accessoires appropriés pour l'outil et veillez a ce qu'ils soient en bon état.

- Tenez solidement la poignée.

- Entretenez cet outil conformément au présent mode d’emploi et veillez a ce qu'il reste bien lubrifié.

(le cas échéant).

- Sivous devez travailler avec un outil générant de fortes vibrations, planifiez votre travail pour I'étaler

sur une durée plus longue.
Pour réduire ce risque lors de I'utilisation de l'outil, portez toujours des gants protecteurs et gardez vos
mains au chaud.

Aprés usage

Eteignez l'outil et assurez-vous que toutes les piéces mobiles se sont complétement immobilisées.
Montez le fourreau. Retirez la batterie et laissez-la refroidir. Vérifiez, nettoyez et rangez le produit comme
décrit ci-dessous.

Retrait et charge de la batterie : lllustration 5.2 et mode d’emploi de la batterie

1. Appuyez sur le bouton de verrouillage en haut au centre de la batterie pour la faire sortir du produit.
2. Placez la batterie dans le chargeur en la faisant glisser dans une position verrouillée jusqu'au déclic.

3. Lorsque le voyant vert clignote, la batterie est en cours de charge. Lorsque le voyant vert ne clignote
plus, la batterie est complétement chargée.

5. TRANSPORT

Le transport de la machine ou de la batterie peut nécessiter que vous remplissiez certaines exigences
spécifiques a votre pays. Afin d'étre sir de toutes les respecter, renseignez-vous auprés des autorités
de votre pays. Assurez-vous que la température pendant le transport ne sera jamais hors de la plage de
température indiquée dans le chapitre relatif a I'entreposage.

5.1 TRANSPORT DE LA MACHINE

Eteignez l'outil, assurez-vous que toutes les pieces mobiles se sont complétement immobilisées et retirez
la batterie. Portez toujours I'appareil en le tenant par sa poignée et en y fixant le fourreau. Protégez le
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produit contre les chocs importants ou les vibrations fortes pouvant se produire pendant son transport
dans un véhicule. Immobilisez le produit pour I'empécher de glisser ou de tomber. N'exposez pas le
produit au soleil.

5.2 TRANSPORT DES PILES AU LITHIUM

Veuillez vous reporter au manuel d'instructions de la batterie pour plus de détails.

6. HIVERNAGE
Illustration a

Débranchez la batterie de I'outil électrique.

Avant un entreposage prolongé, veuillez vous assurer que la charge de la batterie est conforme aux
instructions fournies dans le mode d’emploi de la batterie. Suivez toutes les instructions données
dans le chapitre sur I'entreposage ci-dessous. Nous vous recommandons d'utiliser I'emballage
d'origine pour I'entreposage ou de recouvrir le produit avec un chiffon ou un boitier approprié pour le
protéger de la poussiére.

7. RANGEMENT

Rangez uniquement I'appareil dans un lieu propre, sec et ventilé avec une plage de température comprise
entre 4 °C et 24 °C. Recouvrez-le pour procurer une protection supplémentaire. Nous conseillons d'utiliser
I'emballage d'origine pour ranger ou couvrir le produit avec un tissu ou un emballage appropriés afin de
le protéger contre la poussiére. Attachez toujours solidement l'outil avant de le transporter.

7.1 RANGEMENT DE L'APPAREIL
Illustration

Débranchez la batterie de I'outil électrique. Examinez I'appareil a la recherche de pieces usées, desserrées
ou endommagées. Nettoyez I'appareil avant de le ranger. N'exposez pas le produit au soleil. Assurez-
vous que le produit est toujours protégé du froid et de I'humidité.

7.2 STOCKAGE DES PILES AU LITHIUM

Assurez-vous que le niveau de charge de la batterie est conforme aux recommandations du manuel
d'instructions de la batterie. Veuillez vous reporter au manuel d'instructions de la batterie pour plus de
détails.

8. ENTRETIEN

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Retirez la batterie et assurez-vous que toutes les pieces
mobiles se sont complétementimmobilisées avant de régler,
d'inspecter, de nettoyer ou de ranger le produit.

8.1 NETTOYAGE

Ilustration @ a

Veillez a ce que tous les dispositifs de sécurité, les ouvertures d'aération et le carter du moteur soient
exempts de résidus et de saletés. Essuyez I'équipement avec un chiffon et/ou de Iair comprimé. Nous
vous recommandons vivement de nettoyer 'appareil aprés chaque utilisation.

N'utilisez pas de produits de nettoyage, ils sont susceptibles d'attaquer le plastique et de nuire a I'intégrité
structurelle de la tronconneuse.

Enlevez le couvercle, la chaine et le guide-chaine au bout d'1 a 3 heures d'utilisation, et nettoyez-les en
les brossant.
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Nettoyez la zone sous le couvercle, le pignon d’entrainement ainsi que I'ensemble du guide-chaine au
moyen d’une brosse a poils souples.

Nettoyez le trou de sortie d’huile avec un chiffon propre.

Aucun autre objet ne doit étre posé sur la trongonneuse.

8.2 REMPLACEMENT

lllustration @

AVERTISSEMENT ! Ne manipulez jamais la chaine sans porter
de gants de protection.

Vérification du graissage automatique de la chaine

Vérifiezrégulierement le fonctionnement du graissage automatique de la chaine afin d'éviter la surchauffe
et les dommages qui en résulteraient sur le guide et la chaine. Pour ce faire, alignez l'extrémité du guide-
chaine contre une surface lisse (planche, coupe dans un arbre) et faites tourner la trongonneuse. Si une
quantité croissante d’huile apparait, le graissage automatique de la chaine fonctionne correctement.

Graissage du pignon d'entrainement

REMARQUE : Il n'est pas nécessaire d'enlever la chaine pour graisser le pignon.

1. Nettoyez le guide-lame et le pignon de renvoi.

2. Utilisez un pistolet de graissage ; insérez la pointe dans le trou de graissage et injectez I'huile jusqu'a
ce qu'elle déborde du trou.

3. Pour faire tourner le pignon, relachez la butée d'arrét de la chaine et tirez la chaine a la main jusqu'a
ce que le coté non graissé du pignon soit aligné avec le trou de graissage. Répétez la procédure de
lubrification.

Affatage de la chaine

Maintenez la chaine affitée. La trongconneuse coupera plus vite et plus sirement. Une chaine émoussée
entrainera une usure prématurée du moteur, du pignon de renvoi, du guide-chaine et de la chaine elle-
méme. Si vous avez besoin de forcer sur la chaine pour la faire entrer dans le bois et si le sciage ne
produit que de la sciure avec de gros copeau, cela signifie que la chaine est émoussée. Achetez une
chaine neuve, faites afftter la chaine par un professionnel dans un centre de service qualifié, ou faites-le
vous-méme a l'aide d’un kit d'affitage adéquat. La profondeur de coupe se définit par la différence de
hauteur entre les dents et la rainure. Lorsque vous aff(itez la pointe, le réglage de la jauge de profondeur
entre la pointe et la créte de la plaque latérale diminue. Afin de maintenir des performances de coupe
optimales, la créte doit étre limée de maniere a obtenir le réglage de jauge de profondeur recommandé.

Pour affter la chaine :

1. A l'aide de gants de protection, vérifiez que la chaine est tendue correctement sur le guide-chaine.

2. Utilisez une lime dont le diametre est 1,1 fois plus grand que la profondeur des gouges (dents de
coupe). Assurez-vous qu'1/5 du diametre de la lime dépasse du haut des dents de coupe.

REMARQUE : Afin de vous assurer que la lime est dans la bonne position, le plus simple est de vous
procurer un guide d'affGtage, disponible chez la plupart des vendeurs de trongonneuses.

3. Limez perpendiculairement au guide-chaine, selon un angle de 25° par rapport au sens de la marche.
4. Limez chacune des dents, en frottant toujours de l'intérieur vers I'extérieur. Limez d'abord I'un des
cOtés de la chaine, puis retournez la scie et répétez I'opération de l'autre coté.

Afflitez chaque gouge de maniere identique en donnant le méme nombre de coups de lime.

Gardez toutes les lames de la méme longueur. Chaque fois que la pointe de coupe est afftitée, la longueur
de coupe est réduite. Lorsque la longueur de la fraise est réduite a 4 mm, la chaine est usée et doit étre
remplacée.

- Le réglage de la jauge de profondeur est également réduit a chaque affiitage. Tous les 5 affitages,
utilisez un instrument de mesure de profondeur pour vérifier la hauteur entre la pointe de coupe et
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la créte. Si nécessaire, utilisez une lime plate pour limer la créte afin d'obtenir le réglage de jauge de
profondeur de 0,635 mm. Les outils de mesure de jauge de profondeur sont disponibles chez la plupart
des vendeurs de tronconneuse.

- Si la trongonneuse ne fonctionne pas correctement, apportez-la a un centre de service qualifié pour la
faire inspecter. Les réparations ne doivent étre effectuées qu'avec les pieces de rechange identiques a
celles listées dans le présent mode d'emploi.

Remplacement de la chaine et du guide-chaine

Chaine/guide-chaine approuvés

Remplacez la chaine lorsque les dents sont trop usées pour étre aff(tées ou lorsque la chaine se casse.
Utilisez exclusivement la chaine de rechange indiquée dans le présent mode d’emploi.

Utilisez toujours un pignon neuf lors du remplacement de la chaine. Cela garantira un roulement correct
de la chaine.

1. Posez la partie principale de la trongonneuse sur une surface plane et solide.

2. Tournez la molette de verrouillage du guide-chaine dans le sens inverse des aiguilles d'une montre
pour enlever le couvercle de la partie principale de la tronconneuse.

3. A l'aide de gants de protection, enveloppez la chaine autour du guide-chaine, en veillant a bien
orienter les dents dans le sens de rotation. La chaine doit passer correctement dans toute la rainure qui
fait le tour du bord extérieur du guide-chaine.

4. Placez la chaine autour du pignon tout en alignant la rainure du guide-chaine sur le boulon interne a
la base de la tronconneuse et sur la goupille de tension de chaine située dans le trou du guide-chaine.
La goupille de tension de chaine peut avoir besoin d’étre ajustée pour permettre un alignement correct
avec le trou du guide-chaine. Utilisez la molette de tension pour ajuster son positionnement jusqu'a ce
gu'elle soit parfaitement alignée.

5. Tournez la molette de tension pour un serrage préliminaire du guide-chaine ; serrez juste assez pour
quelachainereste en place. Toutenimmobilisant le guide-lame, remettez le fourreau sur la tronconneuse.
Veillez a aligner correctement l'ergot sur la rainure de la partie principale de la tronconneuse. Verrouillez
le capot en tournant sa molette de verrouillage dans le sens des aiguilles d'une montre jusqu'a ce quelle
s'engage. Réglez la tension de la chaine.
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8.3 VUE ECLATEE
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POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM
1-1 8313-438801 Molette 1
1-2 8334-463101 Manchon d’arbre 1
1-3 8021-438801 Capot 1
1-4 8208-438801 Joint d'étanchéité de 1
couvercle d'extrémité
2 243-0029 Chaine 1
3 243-0065 Plaque de chaine 1
4 8331-430402 Jeu de lames 1
1 8440-438801 Ensemble chapeau 1
d'extrémité
5 8208-438301 Bague d'étanchéité de | 1
sortie d’huile
6 8SJAB40-16 Vis autotaraudeuse 22
7 8SEAB40-12 Vis autotaraudeuse 2
8 8202-438801 Rondelle d'isolation 1
thermique
9 8313-436501 Bouton de réglage 1
10 8440-491105 Ensemble manettede | 1
réglage
1 8SJGN50-25 Vis 3
12 8181-433501-01 Plaque de butée 1
13 8006-438802-01 Partie droite du boitier | 1
14 8SJAB40-16 Vis autotaraudeuse 4
15 8020-438801 Couvercle supérieur 1
16 8440-438802 Ensemble plaque de 1
protection
16-1 8185-438801 Plaque obturatrice 1
16-2 8302-438801 Bloc d'impact 1
16-3 8SJAB40-10 Vis 2
17 8440-431210 Ensemble de liaison du | 1
trou de sortie d’'huile.
18 8024-438801 Déflecteur d'air 1
19 8342-521704 Ressort a bouton 1
20 8044-780501-01 Bouton de la batterie 1
21 8304-433201 Piece de 1

positionnement
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POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM

22 8342-481501 Ressort de poignée 1
de frein

23 8182-471902 Plaque de pression 1

24 8440-438805-01 Pompe a huile 1

25 8081-438801 Ressort de 1
positionnement

26 8342-438801 Ressort de boitier de 1
batterie

27 8SJAB30-25 Vis autotaraudeuse 1

28 8342-432101 Ressort de torsion 1
d'interrupteur

29 8312-438801 Gachette 1

30 8312-433501 Bouton 1

31 8342-463002 Ressort 1

32 8414-438802 Composants 1
électriques

33 8440-438803 Burette d'huile 1

33-1 8165-438801 Réservoir de carburant | 1

33-2 8342-437501-02 Ressort de filtre 1

33-3 8208-462503 Joint d'étanchéité de 1
boitier a huile

33-4 234-1003 Tube & huile 90 mm
transparent

33-5 8342-000002 Ressort de réglagede | 60 mm
tube

34 8006-438801-01 Partie gauche du 1
boitier

35 8003-438801 Poignée avant 1

36 8341-491801 Rondelle en 1
caoutchouc

37 8440-438807 Bouchon de burette 1
d'huile

37-1 8088-438401 Crochet 1

37-2 8208-431901-01 Bague d'étanchéité 1

37-3 8020-438802 Bouchon de burette 1
d'huile

38 234-1003 Tube a huile 120 mm
transparent
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8.4 GUIDE DE DEPANNAGE

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Avant tout dépannage, éteignez le produit.

Problémes

Causes possibles

Solutions

Qualification
requise

Loutil ne
démarre pas

La batterie n'est pas
correctement insérée.

Pour sécuriser la batterie,
assurez-vous que les loquets
situés sur le dessus de la
batterie sont bien en place.

La batterie n'est pas chargée

Chargez la batterie
conformément aux
instructions fournies avec
votre modeéle.

Le bouton d'alimentation/de
vitesse est en position d'arrét

Appuyez sur le bouton
marche/arrét.

La batterie n'est pas
correctement installée

Montez-la correctement

Le bouton marche/arrét n'est
pas en position marche.

Reportez-vous au chapitre «
Marche/arrét ».

Frein de chaine enclenché

Débrayez le frein de chaine
(voir partie « Frein de rebond »)

L'outil n'atteint
pas sa pleine
puissance

La capacité de la batterie est
trop faible

Rechargez la batterie

Les ouvertures de ventilation
sont obstruées.

Nettoyez les ouvertures de
ventilation.

Les vibrations
ou le bruit sont

Les boulons/écrous sont
desserrés

Serrez les boulons/écrous

insatisfaisant

La chaine n'est pas assez
tendue

Retendez-la

excessifs La chaine est émoussée/ Faites-la remplacer par une
endommagée neuve.
La chaine est émoussée. Affitez-la ou remplacez-la
Résultat -

Le produit
s'arréte
soudainement

Batterie déchargée

Enlevez la batterie et
rechargez-la

Batterie trop chaude

Retirez la batterie et laissez-la
refroidir

Le produit peut subir une
surintensité*

Arrétez I'appareil et attendez
3 minutes avant de le
redémarrer.
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*Surintensité signifie « Protection automatique ». Le mode de « Protection automatique » est un mode
dégradé, limité dans le temps (durée maximum recommandée : 5 minutes) durant lequel I'utilisation du
produit est rendue impossible afin que le produit puisse recouvrer son état initial.

9. FINDU CYCLE DE VIE

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageéres. Les

produits électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points

de collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir
B e conseils sur le recyclage.

10. GARANTIE

10.1 NOTRE GARANTIE

Les produits STERWINS sont congus selon les normes de qualité les plus élevées pour les produits destinés
au marché grand public. Cette garantie aprés-vente couvre une période de 3 ans a compter de la date
d'achat du produit. Cette garantie couvre tous les défauts de piéces et main-d’ceuvre : pieces et éléments
mangquants ainsi que dommages survenant dans des conditions normales d’utilisation. Les réparations
et les changements de piéces n'entrainent pas d'extension de la période de garantie initiale. Vous devez
étre en mesure de fournir une preuve d'achat de ce produit et la date de I'achat. La couverture de la
garantie est limitée a la valeur du produit.

10.2 EXCLUSIONS DE GARANTIE

Cette garantie ne couvre pas les problémes ou les incidents résultant d'un usage incorrect du produit.
Les éléments suivants ne sont pas couverts par la garantie :

- Le produit a été utilisé incorrectement ; ou

- Dommages survenant pendant le transport ou l'installation de ce produit ; ou

- Réparations et/ou changements de piéces effectués par un tiers ; ou

- Aucun dégat n'a été causé par des facteurs extérieurs ou des corps étrangers, tels que du sable ou des
pierres.

- Dommages résultant d’'une non-conformité avec les instructions de sécurité et d'utilisation ; ou

- Le produit a été démonté ou ouvert ; ou

- Loutil a été placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans I'eau ...) ; ou

- Le produit a été utilisé a des fins professionnelles ; ou

- Loutil a été exposé a une température hors des limites spécifiées au chapitre Rangement.

Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et a des fins non professionnelles.
Par conséquent, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de jardinage, les
administrations locales, ainsi que les entreprises proposant des services de location payante ou de prét
gratuit d'équipements.

En cas de probléme ou de défaut, vous devez toujours consulter en premier lieu votre revendeur
Sterwins. Dans la plupart des cas,

le revendeur Sterwins pourra résoudre le probléme ou corriger le défaut. Conservez votre facture ou
votre recu : ces documents seront demandés lors du traitement d'éventuelles réclamations.
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Introduccion

Gracias por haber elegido este producto. Durante el disefio y la fabricacién de nuestros productos,
ponemos todo nuestro esfuerzo en garantizar una excelente calidad que cumpla con las expectativas de
los usuarios. Siga estas instrucciones para optimizar la vida util del producto.

;{IMPORTANTE! PARA QUE ESTE PRODUCTO LE OFREZCA UNA SATISFACCION COMPLETA EN SU
CONFIGURACION, USO Y MANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS LEER ATENTAMENTE ESTE
MANUAL ANTES DE USAR EL PRODUCTO. PRESTE ATENCION A LAS ADVERTENCIAS BASICAS
RELACIONADAS CON LA SEGURIDAD INCLUIDAS EN ESTE MANUAL Y CONSERVE EL MANUAL PARA
FUTURAS CONSULTAS.

I||I iIMPORTANTE! CONSERVE ESTE MANUAL PARA FUTURAS
CONSULTAS: LEALAS DETENIDAMENTE

indice
1. Uso previsto de la motosierra de bateria 6. Epocainvernal
34cm 7. Almacenamiento
2. Medidas de seguridad 8. Mantenimiento
3. Datos técnicos 9. Fin de su vida util
4. Montaje 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracion de conformidad CE

1. USO PREVISTO DE LA MOTOSIERRA DE BATERIA 34 CM

Este producto esté concebido para uso exclusivo en exteriores. No debe usarse en el interior de edificios
bajo ninguna circunstancia. La motosierra sin cable solo est4 disenado para usarse en condiciones secas
y bien iluminadas. Esta motosierra solo esta destinada a ser utilizada para el corte basico, la tala, el corte
de madera y la eliminacién de raices. Todos los objetos de madera destinados a ser cortados con esta
motosierra no deben ser mas gruesos que las capacidades maximas de corte de la barra guia. No debe
utilizarse para cortar otros materiales, tales como plasticos, piedras, metales o maderas que contengan
objetos extranos. No lo utilice para otros propédsitos. No se debe sobrepasar la capacidad méaxima de
corte. No corte las ramas que excedan la capacidad maxima declarada. No lo utilice para otros propositos.
Este producto no esta hecho para ser utilizado por nifios o personas con discapacidades fisicas, mentales
o sensoriales.

Tras abrir la caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos). No
utilice el producto si esta danado o tiene algun defecto. Devuélvalo a su distribuidor.
Si le da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Por favor, tenga presente que esta unidad no ha sido disefiada para aplicaciones comerciales,
industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara anulada en caso de
utilizarse para propositos comerciales, profesionales, industriales o fines similares. Este producto
ha sido disefiado para utilizarse por un periodo de 6 afios (Expectativa de vida util).
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas de

sequridad. El incumplimiento de las instrucciones y
advertencias puede ocasionar incendios, electrocuciones y/o

lesiones de importancia.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futuras.

2.1 MEDIDAS DE SEGURIDAD GENERALES

- No maneje fia motosierra cerca de recintos de cristal, automdviles, camiones, pozos de
ventanas, bajadas, etc. sin ajustar adecuadamente el objetivo de la descarga.

« No fuerce ni sobrecarque el producto. El cortabordes funcionard mejor y de manera més
segura cuando se usa a la velocidad para la que fue disefiado.

« Si el producto ya estd montado, asegurese de que todos los tornillos estén bien
apretados antes de usarlo.

Si el producto requiere ser montado, asegurese de que todos los elementos necesarios
para montar el producto estan presentes al abrir el paquete. No utilice el producto si esta
dafado o tiene algdn defecto. Devuélvalo al distribuidor mas cercano.

« El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia
tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras
que funcionan con baterias (sin cable).

2.2 SIMBOLOS EN EL PRODUCTO

Conforme con los estandares europeos:
Este simbolo significa que este producto cumple con las directivas europeas aplicables, y se
ha realizado una prueba de cumplimiento de estas directivas.

Simbolo de circulacion de productos dentro del mercado de la Union Aduanera de los
estados miembros.

Marcaje de conformidad ucraniana.

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal propdsito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las
autoridades locales o su distribuidor.

Lea y comprenda todas las instrucciones antes de usar el producto, siga todas las
advertencias y medidas de seguridad.

B Ix @
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*Universal: compatible solo con Sterwins UP40, Lexman UP40 y Dexter UP40

Nivel de potencia acustica garantizado probado segun la Directiva 2000/14/CC modificada
por 2005/88/CE).

No deje expuesto el producto a la lluvia o a condiciones de humedad.

Deberd usar proteccién adecuada para oidos, ojos y cabeza

No use la motosierra con una sola mano.

Use siempre las dos manos para sostener la motosierra.

Tenga cuidado con el retroceso de la motosierra y evite el contacto con la punta de la barra.

Lea el manual de instrucciones.

Utilice proteccion para la cabeza.

Utilice gafas de proteccidn.

Use una careta.

Emplee indumentaria de proteccion.

2.3 SIMBOLOS EN ESTE MANUAL

> [>

Tipo y causa del peligro: El incumplimiento de este aviso de peligro puede dar lugar a
lesiones fisicas graves o mortales.

Tipo y causa del peligro: Este simbolo indica que se pueden causar dafos al aparato, al
medioambiente o a la propiedad si no se sigue esta advertencia.
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Nota: Este simbolo indica la presencia de informacién importante para entender mejor el
producto.

Lea el manual: Este simbolo indica que debe leer con atencién el manual del usuario.

Consulte la ilustracién correspondiente al final del folleto.

Retire la bateria durante el transporte, almacenamiento, reparacion y limpieza.

Recicle este manual de instrucciones.

Este producto es reciclable. De no poder continuar usandolo, llévelo a un punto de recogida
& de productos reciclables.

99
aw

D E VO O

Recicle el embalaje de este producto.

e
@

2.4 ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias de seguridad,
A instrucciones ?/ especificaciones que se facilitan con esta
herramienta eléctrica. En caso de no sequir las instrucciones que
se indican a continuacidn, corre el riesgo de sufrir una descarga

eléctrica, lesiones graves o de que se produzca un incendio.

CONSERVE TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS PARA FUTURAS
CONSULTAS. El término «herramienta eléctrica» ?ue aparece en las
advertencias hace referencia tanto a herramientas que funcionan conectadas
a ll?l r;ed eléctrica (con cable) como a otras que funcionan con baterias (sin
cable).

2.5 SEGURIDAD EN EL LUGAR DETRABAJO

- Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados
0 poco iluminados favorecen los accidentes.
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« No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo,
en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas
generan chispas que podrian actuar como detonante de vapores y particulas de polvo.
- Mantenga a los nifios y las demas personas alejados cuando esté utilizando
una herramienta eléctrica. Cualquier distraccion podria hacerle perder el control.
2.6 SEGURIDAD ELECTRICA

« El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder con la toma de
corriente. Nunca modifique los enchufes en modo alguno. No use ninguin tipo
de adaptador para enchufe con la herramienta eléctrica conectada a tierra.
Unos enchufes sin modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes
tomas de corriente reduciran los riesgos de electrocucion.

- Evite que su cuerpo entre en contacto con superficies conectadas a tierra,
como tuberias, radiadores, cocinas y frigorificos. Existe un mayor riesgo de suftir
descarqgas eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o
dispositivos.

« No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La
penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descarga
eléctrica.

« No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para transportar,
arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable apartado
de fuentes de calor, aceites, cantos afilados o elementos moviles. Los cables
dafados o enredados aumentan el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

- Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable
alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un cable adecuado
para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

- De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno
hiimedo, conéctela a un suministro eléctrico con un interruptor diferencial
(ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducira el riesgo de descarga eléctrica.

2.7 SEGURIDAD PERSONAL

- Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el

sentido comiin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice
herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los efectos de
estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier momento de descuido durante la
utilizacion de herramientas eléctricas podria ocasionar lesiones fisicas graves.

« Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras.
Los elementos de proteccidn, tales como mdscaras antipolvo, calzados de sequridad
antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditivas, utilizados en las
circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de sufrir lesiones.

35

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

- Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de que el
interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a
lared eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta.
Transportar las herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor, 0 suministrarles
corriente con el interruptor en la posicion de encendido, invita a accidentes.

« Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de
activarla. Cualquier llave o Gtil enganchado a un elemento rotativo de la herramienta
eléctrica podria ocasionar lesiones.

« No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un
apoyo firme en todo momento. De este modo podra controlar mejor la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

- Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el cabello,
laropay los guantes apartados de las piezas méviles de la maquina. La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes moviles.

- Si se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de polvo,
asegtirese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El uso de un colector de
polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

« No permita que la familiaridad adquirida por el uso frecuente de las
herramientas le lleve a la complacencia y a ignorar las normas de seguridad.
Un descuido puede provocar graves heridas en una fraccién de sequndo.

2.8 USO Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

« No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada
para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta funcionard mejor y con mds
seguridad a la velocidad para la que ha sido disefiada.

« No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier
herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.

- Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias, antes de
realizar cualquier ajuste, cambiar de accesorios o guardarlas. Estas medidas
preventivas reducirdn el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda activarse
accidentalmente.

- Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance

de nifios y no deje que las usen personas que no estén familiarizadas con estas
instrucciones o con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las
usan personas sin experiencia.

« Lleve a cabo el mantenimiento de las herramientas eléctricas. Examine las
herramientas eléctricas en busca de partes mdviles desalineadas o dobladas,
piezas rotas, u otra condicion que pudiera afectar el funcionamiento de la
herramienta. En caso de daiios, haga reparar la herramienta eléctrica antes de
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volver a utilizarla. Muchos los accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de
las herramientas eléctricas.

« Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las herramientas de
corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a trabarse y mas faciles de controlar.
- Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las
instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a
realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que
ha sido disefiada puede resultar peligroso.

- Mantenga las asas y las superficies de agarre secas, limpias, libres grasa o
aceite. Las asas y superficies de agarre resbaladizas no permiten un control y manejo
seguro de la herramienta en situaciones inesperadas.

2.9 USO Y CUIDADO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA

« Recargue la herramienta utilizando unicamente el cargador especificado por
el fabricante. Un cargador que es adecuado para un tipo de bateria podria ocasionar un
incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

« Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias
especificamente disenadas para las mismas. La utilizacion de otro tipo de baterias
podria dar lugar a lesiones e incendios.

- Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de objetos
metalicos tales como clips para papeles, monedas, llaves, clavos, tornillos, o de
cualquier otro objeto metalico pequeiio que pudiera provocar un cortocircuito
en sus terminales de corriente. El cortocircuito de los terminales de la bateria puede
causar quemaduras o incendios.

« En condiciones de uso intensivo, es posible que se produzca una fuga del
liquido de la bateria. Evite el contacto. En caso de contacto accidental, enjudguese
con agua abundante. Si el liquido entra en contacto con los ojos, solicite atencion médica.
El dcido emanado por la bateria puede causar irritacion o quemaduras.

« No use una bateria o una herramienta que presente dafios 0 modificaciones.
Las baterias con modificaciones o danadas pueden tener comportamientos impredecibles
y provocar incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

« No exponga una bateria o la herramienta ni al fuego ni a una temperatura
excesiva. La exposicion al fuego o a temperaturas superiores a los 130 °C pueden
provocar una explosion.

- Siga las instrucciones de carga y no cargue la bateria o la herramienta a
temperaturas fuera del intervalo especificado en las instrucciones. La carga
incorrecta 0 a una temperatura distinta a la indicada puede aumentar el riesgo de
incendio.
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2.10 SERVICIO TECNICO

« Solicite la reparacion de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado y
utilizando solamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se conservara la
seguridad de la herramienta eléctrica.

- No someta las baterias dafiadas a mantenimiento. El mantenimiento de

|as baterias inicamente debe ser realizado por el fabricante o por personal técnico
autorizado.

2.11 MEDIDAS DE SEGURIDAD DE LA MOTOSIERRA:

- Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de la motosierra cuando esta
se encuentre en marcha. Antes de arrancar la motosierra, compruebe que la
motosierra no esta en contacto con nada. Un despiste mientras trabaja con una
motosierra puede provocar que se enganche en su ropa o en alguna parte del cuerpo.

- Sostenga siempre la motosierra agarrandola con su mano derecha del asa
trasera y con la mano izquierda sujetando el asa delantera. Si/a agarra colocando
las manos de forma inversa aumenta el riesgo de lesiones personales. Por esa razén, se
deberd evitar siempre.

- Sostenga la motosierra uinicamente por las superficies de agarre aisladas
porque la cadena de la motosierra podria entrar en contacto con cables
ocultos. £n caso de que la cadena de la motosierra entrase en contacto con un cable “bajo
tension” puede hacer que las partes metdlicas de la motosierra pasen a estar bajo tension, lo
que podria provocar una descarga eléctrica al operario.

« Utilice proteccion ocular. Se recomienda también proteccion adicional para
oidos, cabeza, manos, piernas y pies. Un equipo de proteccién adecuado reducird las
lesiones causadas por objetos que salgan despedidos o por un contacto accidental con la
cadena de la motosierra.

- No maneje una motosierra subido a un arbol, en una escalera o desde lo alto
de un tejado ni, en general, subido a cualquier soporte inestable. Trabajar con la
motosierra de este modo puede tener como consecuencia graves lesiones.

- Mantenga siempre una postura firme y equilibrada y maneje la motosierra
unicamente cuando se encuentre sobre una superficie fija, segura y nivelada.
Las superficies resbaladizas o inestables pueden provocar una pérdida de equilibrio o del
control de la motosierra.

« Al cortar una rama sometida a tension, esté preparado para el rebote. A/
liberarse la tension en las fibras de madera, la rama puede actuar como un resorte y golpear
al operario y/o hacer que pierda el control de la motosierra.

- Tenga especial cuidado al cortar arbustos y arboles jovenes. £/ material finoy
blando puede acabar enganchdndose en la cadena de la motosierra provocando un efecto
Idtigo hacia el operario o provocar que pierda el equilibrio.

38



- Para trasladar la motosierra, agarrela del asa delantera con la herramienta
apagada y apartada de su cuerpo. Cuando transporte o almacene la
motosierra, coloque siempre la proteccion de la barra guia. Un manejo adecuado
de la motosierra reducird la probabilidad de un contacto accidental con la cadena en
movimiento.

- Siga las instrucciones para su lubricacion, tensionado de la cadena, cambio
de labarray la cadena. Una cadena mal tensionada o lubricada puede romperse 0
aumentar la probabilidad de sufrir un retroceso.

- Corte unicamente madera. No utilice la motosierra para fines no previstos.
Por ejemplo, no use la motosierra para cortar metal, pldstico, mamposteria o materiales de
construccion que no sean madera. El uso de la motosierra para fines para los que no estd
disefiada puede ocasionar situaciones de peligro.

- Siga las instrucciones al eliminar el material que se haya podido quedar
enganchado provocando un bloqueo, al guardar la motosierra o cuando
efectiie tareas de mantenimiento de la motosierra. Asegtirese de que ha apagado
el interruptor y de que ha retirado la bateria. La activacion inesperada de la motosierra
mientras retira el material enganchado o efectiia mantenimiento puede provocar lesiones
graves.

« No intente talar un arbol hasta que comprenda los riesgos que presenta y
sepa evitarlos. Talar un drbol entraria graves riesgos tanto para el operario que tala como
para las personas de su alrededor.

2.12 CAUSAS DE LOS RETROCESOS Y MEDIDAS DE PREVENCION POR PARTE DEL USUARIO:

« El retroceso se puede producir cuando la punta de la barra toca un objeto o cuando la
madera se cierra y provocando que la barra se quede trabada en el corte.

« El contacto con la punta puede, en algunas ocasiones, provocar una reaccion brusca de
rebote, impulsando la barra de quia hacia arriba y hacia atrds en direccién al operario.

« Un atoramiento de la cadena en la parte superior de la barra guia puede provocar que
ésta salte repentinamente hacia el operario.

« Cualquiera de estas reacciones puede provocar que pierda el control de la sierra, con

el consiguiente riesgo de lesiones personales graves. No dependa inicamente de los
dispositivos de sequridad que incorpora su motosierra.

« Como usuario de una motosierra, deberd adoptar varias medidas para evitar accidentes
0 lesiones durante su trabajo con la motosierra.

« El retroceso es el resultado de un uso inadecuado y/o de condiciones o procedimientos
de trabajo incorrectos y se puede evitar adoptando las precauciones necesarias que se
indican a continuacion:

- Mantenga un buen agarre, con los dedos y el pulgar asiendo firmemente las
asas de la motosierra, sosteniéndola con ambas manos y colocando el cuerpo
y el brazo en una posicion en la que pueda resistir las fuerzas del retroceso. La
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fuerza del retroceso puede ser controlada por el aperario si toma las precauciones adecuadas.
No suelte la motosierra.

« No fuerce la postura ni corte por encima de la altura de los hombros. De este
modo, se evitard un contacto no deseado con la punta de la motosierra al tiempo que
permite un mejor control de la herramienta en situaciones inesperadas.

- Use unicamente los repuestos de barras guia o cadenas indicados por el
fabricante. La sustitucion incorrecta de las barras guia o de la cadena puede provocar su
rotura y/o un retroceso.

- Siga las instrucciones del fabricante con respecto al afilado y mantenimiento
de la motosierra. Disminuir la altura del calibrador de profundidad puede aumentar la
probabilidad de sufrir un retroceso.

2.13 RIESGO RESIDUAL

« Léase este manual de instrucciones detenidamente para familiarizarse con la utilizacion
del producto. Memorice las instrucciones de sequridad y sigalas al pie de la letra. Esto

le ayudard a evitar riesgos y situaciones peligrosas. Esté siempre alerta cuando utilice
este producto para poder reconocer y gestionar los peligros con antelacion. Una rapida
intervencion puede evitar lesiones graves y dafios a la propiedad. Apague y desconecte de
|a bateria si hay un mal funcionamiento.

« Incluso si se siguen estrictamente todas las instrucciones, todavia existen algunos
factores que podrian conducir a riesgos, como:
- Partes despedidas de la pieza de trabajo.
- Lesiones por vibracion: use las empufiaduras designadas y trate de reducir el tiempo
de trabajo y la exposicion.
- Lesiones provocadas por el ruido: use proteccion para los oidos y reduzca el tiempo de
trabajo y la exposicion.
- Inhalacién de polvo y particulas.
- Utilice proteccion ocular en todo momento.
Si experimenta alguno de estos factores mientras usa la maquina, detenga la maquinay
consulte a su médico de inmediato.
« Lesiones provocadas y agravadas por el uso prolongado de la herramienta. Aseguirese de
que tomar descansos requlares cuando utilice la herramienta por periodos prolongados.

« El uso prolongado de la unidad expone al usuario a vibraciones que pueden causarle
una serie de condiciones que se conocen colectivamente como el sindrome de hormigueo
en brazos y manos (p. j., dedos se tornan blancos, asi como determinadas enfermedades
como el sindrome de tdnel carpiano).

« Para reducir dicho riesgo cuando utiliza la unidad, use unos guantes protectores y
mantenga las manos calientes.
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3. DATOS TECNICOS

Modelo 40VCS2-34.1
Tensiéon nominal (V CC) 36V CC
Capacidad del depésito de aceite 120 ml
Velocidad maxima de la cadena 15m/s
Cadena de la sierra 14 pulgadas
Modelo de cadena de la sierra 91PJ052X
Longitud de la barra de guia 140SDEA041
Longitud de la espada 415 mm
Max. longitud de corte 340 mm
Tipo de aceite Aceite hidraulico antidesgaste
Control del aceite Automatico
Peso de la maquina (incluida la bateria) 5.29 kg con 40VBA2-50.1
Los valores de emision son los indicados a continuacion, de acuerdo con EN 62841:
Nivel de presion sonora medido (dB (A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
Nivel de potencia actistica medido (dB(A)) 100.1dB(A), K=3dB(A)
Nivel de vibracion (K=1,5 m/s?) 1,946 m/s?
Revoluciones del motor en vacio (min™) 7300

Los valores totales de vibracion y de emision de sonido especificados han sido medidos de acuerdo con
un método de prueba estandar y pueden emplearse para comparar una herramienta con otra;

Los valores totales de vibracién?/ de emision de sonido especificados también pueden utilizarse para
medir el grado de exposicion de forma preliminar.Las emisiones de vibraciones y de ruido durante el uso
real de la herramienta eléctrica pueden no coincidir con el valor total declarado dependiendo del modo
en que se use la herramienta y, sobre todo, en funcién del tipo de pieza con la que se esté trabajando;El
valor de las emisiones necesita identificar las medidas de seguridad para proteger al operario de acuerdo
con la estimacion de la exposicion en condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todos los factores
del ciclo de trabajo tales como los momentos en los que la herramienta estd apagada o cuando estd
operando en vacio, asi como el tiempo de retardo al accionar el interruptor).

Se recomienda el uso de proteccion para los oidos por parte del operario.

Bateria
Tipo de bateria lon de litio
Modelo a0VBA 50108
Tensiéon nominal (V CC) 36V CC
Capacidad nominal de la bateria 5Ah Li-lon
Numero de células en la bateria 20
Peso (kg) 1,29 kg
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Cargador
Modelo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
€ 40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Potencia nominal de 100-240 Ve 220-240 Ve

entrada
Tension nominal de salida 42V CC 42V CC
Temperatura operativa [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C

Peso (kg) 0,605 kg 1,06 kg
4. MONTAIJE

VAN

jADVERTENCIA! ;EI producto debe estar completamente
montado antes de utilizarlo! jNo utilice un producto que solo
esta parcialmente montado o que se haya montado con
piezas dafadas! jSiga paso a paso las instrucciones de
montaje y consulte las ilustraciones incluidas a modo de

referencia visual para facilitarle el montaje del producto!

4.1 DESEMBALAJE

1210 9

I [ ] “)) 13

1. Interruptor de encendido/apagado cadena

2. Botdn de deshloqueo del interruptor 6.  Tapon del deposito del aceite
3. Bateria (noincluida)

4.  Mango frontal

5. Proteccion de la empuiadura/freno de la
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7. Barraguia 11. Boton de liberacion de la bateria
8. (Cadena 12. Rueda de tension de la cadena
9. Perilla de fijacion 13. Vaina de la hoja

10. Cubierta lateral
« Utilice siempre guantes cuando desembale.
« No utilice cuter, cuchillo, sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.
« Transporte la herramienta sélo por la empufadura.
« Guarde la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).
« Conserve el manual de instrucciones en un drea seca para consultas adicionales.

4.2 INSTALACION

Instalacion/retiro de la bateria: ilustracion

ADVERTENCIA: Asegurese de que el pestillo en la parte inferior de la bateria encaje en su lugar y
que la bateria esté completamente asentada y segura en el puerto de acoplamiento de la bateria del
cortacésped antes de comenzar la operacion.

Si no asienta la bateria de manera segura, podria caerse y provocar lesiones personales graves.
Instrucciones de instalacion: Para acoplar, alinee y deslice la bateria en las ranuras del puerto de
acoplamiento de la bateria hasta que encaje en su lugar.

Para retirarlo: Para liberar, presione el botén de desbloqueo de la bateria y retire la bateria del producto.

Ensamble la barra guia y la cadena de la sierra: ilustracion (2.1) to (2.5)

1. Coloque el cuerpo de la sierra sobre una superficie firme y nivelada.

2. Gire la perilla de bloqueo en sentido antihorario para retirar la cubierta del cuerpo de la sierra.

3. Con la ayuda de guantes protectores, enrolle la cadena de la sierra alrededor de la barra guia,
asegurandose de que los dientes estén orientados en la direccion de rotacién. La cadena debe colocarse
correctamente en la ranura que se extiende a lo largo de todo el borde exterior de la barra guia.

4. Coloque la cadena de la sierra alrededor del pifidn mientras alinea la ranura en la barra de guia con el
perno interno en la base de la sierra y el pasador tensor de la cadena en el orificio del pasador de la barra
de guia. El pasador tensor de la cadena puede necesitar un ajuste para alinearse correctamente con el
orificio en la barra guia. Use la rueda tensora de la cadena para ajustar su ubicacion hasta que encaje en
la barra guia.

5.Gire la rueda tensora de la cadena para apretar preliminarmente la barra guia lo suficiente como para
gue permanezca en su lugar. Mientras mantiene la barra quieta, vuelva a colocar la cubierta sobre la
sierra. Asegurese de que la pestafia se alinee correctamente con la ranura en el cuerpo de la sierra.
Bloquee la cubierta en su lugar con la perilla de bloqueo de la cubierta girandola en el sentido de las
agujas del reloj hasta que encaje.

Tensado de la cadena: ilustracion @

1. Verifique la tension de la cadena tirando de la cadena de la sierra lejos de la barra guia. Una cadena
correctamente tensada debe tener aproximadamente 3 mm de distancia entre si misma y la guia de la
barra.

2. Si se necesitan ajustes, afloje la perilla de bloqueo de ajuste de la barra una vuelta completa.

3. Para ajustar la tension de la cadena de la sierra, gire la rueda tensora de la cadena. Girar la rueda
hacia arriba aumenta la tensién, mientras que girarla hacia abajo disminuye la tensién. Una cadena
correctamente tensada no debe tener holgura y solo debe poder extraerse a 3 mm de la barra guia de
la sierra.

4.Una vez que la cadena esté correctamente tensada, apriete la perilla de bloqueo. No tense la cadena en
exceso, ya que ocasionara demasiado desgaste y reducira la vida util de la espada y la cadena.
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Nota: La cagiena de la sierra se debe tensar adecuadamente
para garantizar un funcionamiento sequro.

La tension de la cadena es 6ptima si la cadena de la sierra se puede levantar a 3 mm del centro de la
barra guia. Como la cadena de la sierra se calienta durante el funcionamiento, su longitud puede fluctuar.
Verifique la tension de la cadena cada 10 minutos de funcionamiento y ajustela seguin sea necesario,
especialmente para las nuevas cadenas de sierra. Afloje la cadena de la sierra después de completar el
trabajo, ya que se acorta cuando se enfria. Al hacerlo, puede alargar la vida de la cadena y evitar dafos.

4.3 COTEJO

Antes de cada uso, verifique los siguientes elementos para garantizar unas condiciones de trabajo
seguras.

Motosierra:

Antes de comenzar a trabajar, inspeccione la motosierra en busca de dafios en la carcasa, la cadena de la
sierra y la barra de guia. Nunca use una maquina dafada de manera obvia.

Aceite lubricante para la cadena:

Verifique el nivel de llenado del tanque de aceite. También verifique si hay suficiente aceite disponible
mientras trabaja. Nunca maneje la sierra si no hay aceite o si el nivel de aceite ha caido por debajo de la
marca de nivel minimo de aceite, para evitar dafios a la motosierra. De media, un llenado de aceite es
suficiente para aproximadamente 10 minutos de operacion de corte (dependiendo de la duracion de las
pausas y la densidad de la pieza de trabajo).

Cadena de la sierra:

Compruebe la tensidn de la sierra y el estado de la sierra. Cuanto mas afilada sea la cadena de la sierra,
mas faciles y manejables serdn los manejos. Lo mismo se aplica a la tension de la cadena. Verifique la
tension cada 10 minutos de funcionamiento para maximizar la seguridad. Las nuevas cadenas de sierra
en especial estan sujetas a cambios debido al calor creado por el funcionamiento.

Equipo de seguridad y ropa protectora:

Asegurese de usar la ropa protectora ajustada adecuada, como pantalones protectores, guantes y
zapatos de seguridad. Use un casco de seguridad con proteccién auditiva integrada y un protector facial
para brindar proteccién contra la caida y el retroceso de las ramas.
Recdjase el pelo de modo que quede por encima de los hombros.
Utilice un traje y un equipo protector adecuados cuando utilice este producto.

- Casco con visera y protector de cuello.

- Seleccién de protectores auditivos

- Utilice una méascara respiratoria

- Utilice guantes con proteccién anticorte.

- Polainas protectoras con proteccion de sierra aprobada

- Utilice botas con punteras de acero, suelas antideslizantes y proteccién anticorte.

- Botiquin de primeros auxilios en caso de lesiones.

Llenado del sistema de aceite automatico: ilustracion @

iPRECAUCION! La motosierra NO se suministra llena de aceite. Es esencial llenar con aceite antes de usar.
Nunca maneje la motosierra sin aceite de cadena o al nivel de un tanque de aceite vacio, ya que esto
ocasionard dafos importantes al producto. La vida util de la cadena y la capacidad de corte dependen de
una lubricacién éptima. Por lo tanto, la cadena se aceita automaticamente durante el funcionamiento a
través de la salida de aceite.

Esta motosierra cuenta con un sistema de lubricacién automatica para mantener la cadenay la barra guia
lubricadas adecuadamente. El indicador de nivel de aceite muestra el aceite restante en la motosierra.
Si el nivel de aceite disminuye a menos de un cuarto de capacidad, rellénelo con la barra y el aceite de
cadena adecuados. Para llenar el depésito de aceite:
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1. Retirar el tapdn del aceite. Llene el depdsito con aceite para barras y cadenas hasta que el nivel de
aceite haya alcanzado su capacidad méaxima.

2. Coloque de nuevo el tapdn. Asegurese de verificar el nivel de aceite después de cada 10 minutos de
uso. Desenchufe la motosierra antes de verificar los niveles de aceite o llenar el depésito de aceite.

iPRECAUCION! Para evitar fugas de aceite, asegurese de dejar
|a maquina en posicion horizontal (tapa de llenado de aceite
en posicion vertical) cuando no esté en uso. Use solo el aceite
recomendado para evitar daios a la motosierra. Nunca use
aceite reciclado/antiguo

4.4 PRIMER USO

Compruebe la bateria

jADVERTENCIA! Lea el apartado de MEDIDAS DE SEGURIDAD
al l[))rincipio de este manual, incluyendo todo el texto de los
subtitulos antes de usar el producto.

la compra. . )
Antes de usar el producto por primera vez, coloque la bateria
en el cargador y carguela por completo.

@ La bateria no esta completamente cargada en el momento de

Preste especial atencién a la parte de las instrucciones del primer uso del aparato: concentre toda su
atencion a este primer uso. Realice la primera prueba en un espacio libre sin obstéculos ni elementos
circundantes.

4.5 UTILIZACION

Encendido y apagado llustracion

Para ENCENDER la herramienta, presione y mantenga presionado el botén de bloqueo de seguridad con
el pulgar, mientras aprieta el interruptor de encendido/apagado. Una vez que se activa el interruptor de
gatillo, puede soltar el botén de bloqueo de seguridad y continuar con la operacién. El botén de bloqueo
de seguridad reduce el riesgo de arranque accidental.

Para apagar la sierra, suelte el gatillo interruptor de encendido/apagado.

ADVERTENCIA: No apriete el gatillo al insertar la bateria. No
retire la bateria mientras la motosierra esta en movimiento.

Advertencias relacionadas con un funcionamiento seguro

se una mascara de filtro si el funcionamiento levanta polvo.
Sebrecomlenda el uso de guantes adecuados y un calzado
robusto.

2 'leRECAUCION! Utilice gafas protectoras en todo momento.
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« Antes de cada uso, examine el producto, la bateria, el cargador y los accesorios en busca
de darios. No utilice el producto si estd dafado o presenta algin desgaste.

« Verifique doblemente que los accesorios y las fijaciones estén bien instalados.

« Sujete siempre el producto por la empufiadura. Mantenga el asidero seco para procurar
un agarre sequro.

« Asegurese de que las ranuras de ventilacion estén limpias y no tengan obstrucciones.
Limpielas con un cepillo blando si fuera necesario. La obstruccion de las ranuras de
ventilacion puede sobrecalentar y dafar el producto.

« Apague el producto inmediatamente si es interrumpido por personas que acceden

al rea de trabajo. Espere siempre a que el producto se detenga por completo antes de
soltarlo.

« No trabaje hasta la fatiga. Tome descansos requlares para poder concentrarse en el
trabajo y mantener un control total de la herramienta.

« Antes de encender el producto, verifique si se ha montado correctamente y si todas las
partes moviles funcionan sin problemas.

« En entornos polvorientos, humedezca ligeramente la superficie a despejar o bien utilice
un accesorio rociador conectado a la herramienta.

« Use la herramienta solo a unas horas razonables a fin de evitar molestar a otras
personas. No la utilice a unas horas tempranas ni tampoco demasiado tarde.

« Evite utilizar el producto cuando haga mal tiempo, especialmente si hay riesgo de
relampagos. No trabaje en condiciones de poca iluminacién. El operador requiere una
vista clara del drea de trabajo para identificar posibles peligros.

« El uso de proteccion auditiva reduce la capacidad de escuchar advertencias (gritos o
alarmas). El operador debe prestar especial atencion a lo que sucede en el drea de trabajo.
No se distraiga y concéntrese siempre en la tarea.

« Eluso de herramientas similares cercanas aumenta el riesgo de lesiones auditivas y la
posibilidad de que otras personas accedan a su drea de trabajo.

« Mantenga una postura firme y equilibrada.

« No se estire al realizar el trabajo. Podria perder el equilibrio al estirarse. Tenga cuidado
dénde pone los pies en las pendientes.

« Ande a paso normal y no corra nunca. Mantenga todas las partes de su cuerpo lejos de
cualquier parte movil.

« Nunca haga funcionar el producto sin el equipo adecuado conectado.

« « No modifique el producto en modo alguno ni use piezas o accesorios no recomendados
por el fabricante.

46



Si el producto se cae, sufre un fuerte impacto o empieza a
vibrar de forma andmala, deténgalo inmediatamente y
examinelo para comprobar si tiene dafios o para identificar la
causa de la vibracion. La reparacion de dafios y reemplazo de
componentes deben ser llevados a cabo por un centro de
servicio técnico autorizado.

« Para reducir el riesgo de lesiones asociadas con el contacto de las piezas giratorias,
siempre pare la maquina, retire la bateria y asegurese de que todas las piezas méviles se
hayan detenido:

- antes de limpiarlo o eliminar cualquier obstruccion

- antes de dejarlo desatendido

- antes de instalar o retirar componentes

- antes de examinar, limpiar o trabajar en el aparato
Procedimiento basico de funcionamiento/corte: ilustracion a

ADVERTENCIA: Las motosierras, por su propia naturaleza, son
maquinas extremadamente peligrosas y deben manejarse
con respeto.

iRecomendamos encarecidamente que antes de usar este producto,
asista a un curso de formacion sobre motosierras para familiarizarse
con el mantenimiento y el uso de estos productos! Lea detenidamente
este manual y cumpla con todas las instrucciones de sequridad en todo
momento. jEl fabricante no sera responsable de ningtin accidente/
lesion provocado por el mal uso o el mantenimiento incorrecto de este

producto!

1. Para ser un experto en la materia, asista a un curso de formacion sobre motosierras reconocido para
aprender a manejar las motosierras de manera segura y efectiva. Familiaricese con todos los controles e
interruptores. Practique todos los movimientos con el producto apagado.

2. Siempre sostenga el producto firmemente con ambas manos; manija delantera con la mano izquierda
y manija trasera con la mano derecha. Sujete en todo momento ambas empunaduras mientras utiliza la
herramienta. Nunca utilice esta unidad sujetandola con una sola mano.

3. Utilice el producto solo con una postura segura. Mantenga la unidad a la derecha de su cuerpo.
NOTA: No se debe usar ninguna otra posicion de corte con este producto.

4.Compruebe la lubricacion

Inicie la herramienta y verifique si la cadena puede emitir un chorro de aceite en unos pocos segundos.
Si se puede ver un rastro de aceite, la motosierra esta lubricando.

5. La cadena debera estar funcionando al maximo de revoluciones antes de que haga contacto con la
madera. Use un parachoques con dientes para asegurar el producto en la madera antes de comenzar a
cortar y Uselo como un punto de palanca mientras corta.

6. Restablezca el parachoques con dientes en un punto bajo cuando corte troncos mas gruesos tirando
ligeramente del producto hacia atrds, hasta que los dientes de agarre se suelten y vuelva a colocar en el
nivel inferior para continuar aserrando. No retire totalmente la motosierra de la madera.
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7.No fuerce la cadena mientras cortaDeje que sea la cadena quien haga el trabajo y utilice los dientes del
punto de parachoques para ejercer una leve presién de palanca.

8. No utilice la motosierra con los brazos totalmente extendidos o intente cortar en zonas dificiles de
alcanzar o subido a una escalera. Nunca utilice la motosierra para efectuar cortes a una altura superior a
la de sus hombros.

9. El aserrado 6ptimo se logra si la velocidad de la cadena permanece constante durante el corte.

10. Preste atencion al alcanzar el final del corte. El peso de la unidad puede variar de manera inesperada
al atravesar la madera. Podrian producirse lesiones en las piernas y los pies. Siempre debe sacar la unidad
de una incision en la madera mientras el motor esté aun funcionando.

11. Compruebe que la alimentacién de aceite a la cadena funciona correctamente; haga funcionar la
motosierra a velocidad media y asegurese de que la cadena haya recibido un recubrimiento consistente
de aceite.

Evitar el retroceso

El término retroceso se refiere a cuando la sierra salta repentinamente hacia arriba y hacia atras. Esto
generalmente lo provoca por la pieza de trabajo que entra en contacto con la punta de la barra de la
cadena o la sujecion de la cadena de la sierra.

Un retroceso genera una fuerza repentina y potente. La sierra generalmente reacciona de manera
incontrolada, creando la posibilidad de lesiones para el usuario.

El peligro de un retroceso es mayor cuando se intenta cortar cerca o con la punta de la barra de la
cadena. Siempre maneje la sierra lo mas plana posible para evitar una pérdida de control durante el
funcionamiento.

Freno de retroceso

El freno de retroceso es un mecanismo de seguridad que se activa a través de la proteccion delantera. La
cadena se detiene inmediatamente al producirse un movimiento de retroceso.

La siguiente verificacién de funcionamiento debe llevarse a cabo antes de cada uso. El propdsito del
freno de cadena consiste en reducir el posible riesgo de lesiones fisicas provocadas por retroceso.

1. Empuje el protector de mano delantero hacia adelante e intente arrancar la motosierra. La cadena no
debe arrancar.

2. Para desactivar el freno de retroceso, suelte el interruptor de encendido/apagado y tire del protector
de mano hacia atras.

Talar un arbol

iADVERTENCIA! Antes de comenzar a trabajar o intentar talar cualquier arbol, consulte con su gobierno
local para asegurarse de que tiene permiso.

Incluso en su propio jardin puede estar en un drea protegida, el arbol que desea talar puede tener una
orden de conservacion contra él o el arbol puede ser visible en los planos de su casa. jEn todos estos
casos y en muchos mas, es posible que se le solicite un permiso antes de que pueda comenzar el trabajo!
1. Cuando dos o mas personas realizan tareas de tala y tronzado al mismo tiempo, debe mantenerse una
distancia entre el arbol talado y el lugar del tronzado que sea dos veces la altura de éste. Los arboles no
deben derribarse de una manera que ponga en peligro a las personas, que pueda golpear algun cable de
la red publica y que cause dafios a la propiedad. Si un érbol hace contacto con un cable de la red publica,
notifique a la compaiia de inmediato.

2. El usuario del producto debe situarse en la zona mas elevada de la pendiente, ya que el rbol tendera
arodar o deslizarse cuesta abajo una vez derribado.

3. Debe planearse una ruta de escape y despejarla de obstaculos antes de empezar la tala. La ruta de
escape debe extenderse en diagonal por el lado contrario a la trayectoria de caida prevista.

4. Antes de comenzar la tala, considere la inclinacion natural del arbol, la ubicacion de las ramas mayores
y la direccion del viento para juzgar la direccion hacia la que caerd el drbol.

5 Quite la suciedad, las piedras, la corteza suelta, los clavos, las grapas y los alambres del arbol.
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Muescas socavadas

Haga una muesta de 1/3 del didmetro del arbol, perpendicular a la direccion de la caida. Haga primero
el corte horizontal de la muesca. Para evitar el aprisionamiento de la cadena o la espada al realizar el
segundo corte de la muesca.

Corte posterior de derribo

1. Haga el corte de tala al menos 50 mm mas arriba de la muesca del corte horizontal. Mantenga el corte
de tala paralelo respecto al corte direccional. Deje una seccion suficiente de tronco al realizar el corte de
tala para que pueda actuar a modo de bisagra. La «bisagra» evitara que el rbol se retuerza y caiga en la
direccion equivocada.

No corte a través de la bisagra.

2. Cuando el corte de tala esté proximo a la «bisagra», el drbol deberia iniciar su caida. Si notara que el
arbol puede no caer en la direcciéon deseada o que pudiera rebotar y enganchar la motosierra, deje de
cortar antes de terminar el corte de tala y use cufas de madera, plastico o aluminio para abrir el corte y
forzar la caida del &rbol en la direccion deseada.

3.Unavez que el drbol comienza a caer, saque la motosierra del corte, apague el motor, deje la motosierra
en el suelo y aléjese por la ruta de escape prevista. Tenga cuidado con las ramas que caigan por encima
y mire por donde pisa.

Desrame y poda

El desrame consiste en cortar las ramas de un arbol caido. Al desramar un arbol, deje las ramas de mayor
tamano para que lo apoyen sobre el suelo. Corte las ramas pequeiias de una pasada. Las ramas tensadas
deben cortarse de abajo hacia arriba para no trabar la motosierra.

iADVERTENCIA! jNunca pode o corte subido a un arbol! jNo se ponga de pie sobre escaleras,
plataformas, troncos, o cualquier otro lugar que pueda hacerle perder el equilibro o el control de
la unidad! jCuando pode arboles, es importante que no haga el primer corte raso cerca de larama
principal o el tronco hasta que haya cortado una parte mas alejada a fin de reducir su peso! jEsto
previene el despojamiento de la corteza de la seccion principal!

jADVERTENCIA! Si las ramas que se van a podar estan por encima de la altura del pecho, jcontrate
a un profesional para realizar la poda!

Cortar postes de primavera

1. Un poste de primavera es cualquier tronco, rama, tocdn enraizado o drbol joven que esta doblado bajo
tension por otra madera, de modo que brota si la madera que lo sostiene se corta o se retira.

2. En un arbol caido, un tocén enraizado tiene un alto potencial de saltar de nuevo a la posicién vertical
durante el corte de separacion para separar el tronco del tocon.

3. Cuidado con los postes de primavera, son peligrosos.

Tronzado de un tronco

El tronzado consiste en cortar un tronco en secciones. Es importante mantener un firme equilibrio y tener
el peso distribuido en ambos pies por igual. Siempre que sea posible, el tronco debera estar levantado y
apoyado por ramas, troncos o cufias.

1. Siga la direccion mas sencilla para cortar con mayor facilidad: Cuando el tronco esta apoyado en toda
su longitud, se corta por encima (tronzado superior).

2. Cuando el tronco esta apoyado desde un solo extremo, corte hasta 1/3 de su diametro desde abajo
(tronzado por abajo). A continuacion, efectie el dltimo corte tronzando desde arriba hasta encontrarse
con el primer corte.

3. Cuando el tronco esta apoyado desde ambos extremos, corte hasta 1/3 de su diametro desde arriba
(tronzado por arriba). A continuacién, efectte el ultimo corte tronzando desde abajo unos 2/3 hasta
encontrarse con el primer corte.

4. Al fragmentar troncos en una pendiente, coloquese siempre en el lado mas elevado de esta. Para
poder mantener el control de la motosierra al atravesar el corte, disminuya la fuerza ejercida cuando
esté finalizando el corte sin dejar de agarrar firmemente las empufiaduras. No deje que la cadena haga
contacto con el suelo. Una vez completado el corte, espere a que se detenga la motosierra antes de
moverla. Apague el motor siempre antes de ir de un arbol a otro.
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4. Soporte los troncos més pequenos sobre un caballete de aserrar, o sobre otro tronco, durante el
tronzado.

6. Sila pieza de madera tiene un diametro suficiente para insertar una cuia de tronzado blanda sin hacer
contacto con la cadena, utilice la cuiia para mantener el corte abierto y prevenir aprisionamientos.

Atenuacion de ruidos y vibraciones

Para reducir el impacto de la emision de vibraciones y ruido, limite el tiempo de utilizacién, use modos
de funcionamiento con bajas vibraciones y bajo nivel de ruido, y lleve equipo de proteccién personal.
Considere los siguientes puntos para reducir los riesgos de exposicion a las vibraciones y el ruido:
- Utilice el producto solo seguin el uso previsto en su disefio y especificado en estas instrucciones.
- Compruebe que el producto esté en buen estado y el mantenimiento se haya realizado
correctamente.
- Utilice los accesorios apropiados con la unidad y asegurese de que estén en buen estado.
- Sujete bien los mangos o la superficie de agarre.
- Efectuie en el producto aquellas operaciones de mantenimiento indicadas en las presentes
instrucciones y manténgalo correctamente lubricado. (si procede)
- Planifique su horario de trabajo para distribuir entre periodos de tiempo mas largos el uso de la
maquina a niveles de vibraciones altos.
Para reducir dicho riesgo cuando utiliza la unidad, use unos guantes protectores y mantenga las manos
calientes.

Después de usar

Apague el producto y asegurese de que todas las partes moéviles se hayan detenido por completo.
Péngale la funda a la cuchilla. Retire la bateria y deje que se enfrie Examine, limpie y guarde el producto
como se describe a continuacion.

Extraccion y carga de la bateria: llustracion 5.2 y manual de instrucciones de la bateria.
1. Presione el botén de bloqueo en el centro superior de la bateria para extraerla del producto.
2. Coloque la bateria en el cargador deslizandola en una posicion bloqueada hasta que haga clic

3. Cuando la luz verde parpadea, la bateria se esta cargando. Si la luz verde ya no parpadea, la bateria esta
completamente cargada.

5. TRANSPORTE

El transporte de la maquina o la bateria puede requerir que cumpla con ciertos requisitos especificos de
su pais. Asegurese de respetarlos poniéndose en contacto con las autoridades de su pais. Asegurese de
que la temperatura durante el transporte nunca esté fuera del rango de temperatura que se comenta en
el capitulo de almacenamiento

5.1 TRANSPORTE DE LA MAQUINA

Apague el producto, asegurese de que todas las partes moéviles se hayan detenido por completo y retire
la bateria. Lleve siempre el producto por su asa con la funda de la cuchilla puesta. Proteja el producto de
posibles golpes o vibraciones fuertes que pudieran producirse mientras lo transporta en algun vehiculo.
Sujete el aparato de una manera segura para evitar que pueda resbalarse o caerse. No deje el producto
expuesto a al sol.

5.2 TRANSPORTE DE LAS BATERIAS DE LITIO.

Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.

6. EPOCA INVERNAL
llustracion a

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica.
Antes de un almacenamiento prolongado, asegurese de que la carga de la bateria se ajuste a las
instrucciones proporcionadas en el manual de instrucciones de la bateria. Siga las instrucciones del
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apartado sobre almacenamiento abajo. Se recomienda guardar el producto en su embalaje original, o
cubrirlo con una caja o un pafio apropiado para protegerlo del polvo.

7. ALMACENAMIENTO

Almacene siempre la maquina y la bateria en lugar limpio, seco y bien ventilado a una temperatura
entre 4°C y 24°C. Cdbrala para que tenga una mayor proteccién. Se recomienda guardar el producto en
su embalaje original, o cubrirlo con una caja o un pafno apropiado para protegerlo del polvo. Procure
asegurar la unidad durante el transporte.

7.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA
llustracion

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica. Revise bien la unidad en busca de partes desgastadas,
aflojadas o danadas. Limpie la unidad antes de guardarla. No deje el producto expuesto a al sol. Asegurese
de que el producto esté siempre protegido del frio y la humedad.

7.2 ALMACENAMIENTO DE LAS BATERIAS DE LITIO

Asegurese de que el nivel de energia de la bateria sea el recomendado en el manual de instrucciones de
la bateria. Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.

8. MANTENIMIENTO

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
ketire la bateria Jl aseglrese de que todas las partes
maviles se hayan detenido por completo antes de ajustar,
inspeccionar, limpiar o almacenar el producto.

8.1 LIMPIEZA

llustracion @ a

Mantenga todos los dispositivos de seguridad, las ranuras de aire y la carcasa del motor libres de residuos
y suciedad. Limpie el equipo con un pafio y/o con aire comprimido. Se recomienda encarecidamente
limpiar el aparato después de cada uso.

No utilice productos de limpieza, ya que pueden atacar el plastico y debilitar la integridad estructural de
la motosierra.

Al cabo de entre 1y 3 horas de utilizacion, retire y limpie con un cepillo la tapa de fijacién, asi como la
cadenay espada.

Utilice un cepillo suave para limpiar la zona debajo de la tapa de fijacion, el pifidn de arrastre y el conjunto
de la espada.

Limpie la salida de aceite utilizando un pafo limpio.

No coloque otros objetos encima de la motosierra.

8.2 SUSTITUCION

llustracion @

jADVERTENCIA! Al manipular cadenas de sierra, use siempre
guantes protectores.
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Comprobacion de la lubricaciéon automatica de la cadena

Compruebe regularmente la funcionalidad de la lubricaciéon automatica de la cadena para evitar el
sobrecalentamiento y el dafio posterior a la barra de la cadena y la cadena de la sierra asociada con ella.
Para este propésito, alinee la punta de la barra de la cadena contra una superficie lisa (tabla, corte de un
arbol) y permita que la motosierra funcione. Si aparece una cantidad creciente de aceite, la lubricacion
automatica de la cadena funciona correctamente.

Lubrique el pifion

NOTA : No es necesario quitar la cadena o la barra al lubricar el pifién.

1. Limpie la barra y el piidn.

2. Con una pistola de engrase, inserte la punta de la pistola en el orificio de lubricacién e inyecte grasa
hasta que aparezca en el borde exterior de la punta de la rueda dentada.

3. Para girar el pindn, suelte el tope de la cadena y tire de la cadena con la mano hasta que el lado
sin engrasar de la rueda dentada esté alineado con el orificio de engrase. Repita el procedimiento de
lubricacién.

AFILADO DE LA CADENA

Mantenga la cadena afilada. Su sierra cortard mas rapido y con mayor seguridad. Una cadena sin filo
causara desgaste excesivo del piidn, la barra guia, la cadena y el motor. Si debe forzar la cadena en la
madera y el corte solo creara serrin con unas pocas astillas grandes, entonces la cadena se desgastara.
Compre una nueva cadena, afilela profesionalmente en un centro de servicio calificado o afilela usted
mismo utilizando un kit de afilado adecuado. La diferencia de altura entre la punta de corte y el canto
es la configuracion del medidor de profundidad. Cuando afile la punta de corte, la configuracion del
medidor de profundidad entre la punta y el canto de la placa lateral disminuird. Para mantener un
rendimiento de corte éptimo, el canto debe limarse para lograr la configuraciéon recomendada del
medidor de profundidad.

Para afilar la cadena :

1. Con guantes protectores, asegurese de que la cadena esté correctamente tensada en la barra guia.

2. Utilice una lima redonda con un diametro 1,1 veces superior a la profundidad de corte del diente.
Procure que el 20% del diametro de la lima esté por encima de la placa superior de la cuchilla.

NOTA: La mayoria de los minoristas de motosierras tienen una guia de lima y es la forma mas facil
de mantener el archivo en la posicion correcta.

3.Lime en direccion perpendicular a la espada y con un angulo de 25° en la direccion del recorrido.
4. Lime cada diente siempre desde el interior hacia el exterior. Lime primero un lado de la cadena,
dele entonces la vuelta a la sierra y repita el proceso.

Afile cada diente en la misma medida y realizando el mismo numero de pases.

Mantenga la misma longitud en todas las cuchillas. Cada vez que se afila la punta de corte, se
reduce la longitud de corte. Cuando la longitud del cortador se reduce a 0,16 pulg. (4 mm), la
cadena esta desgastada y debe reemplazarse.

«La configuracion del medidor de profundidad también se reduce con cada afilado. Cada 5 afilados
utilizan una herramienta de medicion de profundidad para verificar la altura entre la punta de
corte y la cresta. Cuando sea necesario, use una lima plana para limentar el canto para lograr la
configuracion del medidor de profundidad de 0,025 pulgadas. Las herramientas de medicion de
profundidad estan disponibles en la mayoria de los minoristas de motosierras.

« Si la sierra no funciona correctamente, llévela a un centro de servicio calificado de motosierra
para que la inspeccionen. Utilice solo piezas idénticas como se enumeran en este manual.

Sustitucion de la cadena de la sierra y la barra de la cadena

Barra de sierra/cadena de sierra aprobada

Reemplace la cadena cuando los cortadores estén demasiado desgastados para afilar o cuando la cadena
se rompa. Utilice solo la cadena de repuesto que se indica en este manual.

Siempre incluya un pifdn de arrastre nuevo cuando reemplace la cadena. Esto mantendra la transmision
adecuada de la cadena.

1. Coloque el cuerpo de la sierra sobre una superficie firme y nivelada.
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2. Gire la perilla de blogueo de ajuste de barra en sentido antihorario para retirar la cubierta del cuerpo
de la sierra.

3. Con la ayuda de guantes protectores, enrolle la cadena de la sierra alrededor de la barra de cadena,
asegurandose de que los dientes estén orientados en la direccion de rotacién. La cadena debe colocarse
correctamente en la ranura que se extiende a lo largo de todo el borde exterior de la barra de cadena.
4. Coloque la cadena de la sierra alrededor del pifidn mientras alinea la ranura en la barra de cadena con
el perno interno en la base de la sierra y el pasador tensor de la cadena en el orificio del pasador de la
barra de cadena. El pasador tensor de la cadena puede necesitar un ajuste para alinearse correctamente
con el orificio en la barra de cadena. Use la rueda tensora de la cadena para ajustar su ubicacion hasta
gue encaje en la barra de cadena.

5 Gire la rueda tensora de la cadena para apretar preliminarmente la barra de cadena lo suficiente como
para que permanezca en su lugar. Mientras mantiene la barra quieta, vuelva a colocar la cubierta sobre
la sierra. Asegurese de que la pestafa se alinee correctamente con la ranura en el cuerpo de la sierra.
Bloquee la cubierta en su lugar con la perilla de bloqueo de la cubierta girandola en el sentido de las
agujas del reloj hasta que encaje. AJUSTE DE LA TENSION DE LA CADENA

53

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

8.3 PLANO DE DESPIECE
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.

1-1 8313-438801 Boton 1

1-2 8334-463101 Manguito del eje 1

1-3 8021-438801 Cubierta 1

1-4 8208-438801 Junta de estanqueidad de | 1
la tapa

2 243-0029 Cadena 1

3 243-0065 Placa de cadena 1

4 8331-430402 Conjunto de cuchillas 1

1 8440-438801 Ajuste el conjunto de 1
tapa

5 8208-438301 Junta de estanqueidad de | 1
la salida del aceite

6 8SJAB40-16 Tornillo autorroscante 22

7 8SEAB40-12 Tornillo autorroscante 2

8 8202-438801 Arandela de aislamiento 1
térmico

9 8313-436501 Perilla de ajuste 1

10 8440-491105 Ajuste el conjunto de la 1
palanca

11 8SJGN50-25 Tornillo 3

12 8181-433501-01 Placa de amortiguacion 1

13 8006-438802-01 Parte derecha de la 1
carcasa

14 8SJAB40-16 Tornillo autorroscante 4

15 8020-438801 Cubierta superior 1

16 8440-438802 Conjunto de la placa 1
protectora

16-1 8185-438801 Placa de prevencién 1

16-2 8302-438801 bloque de impacto 1

16-3 8SJAB40-10 Tornillo 2

17 8440-431210 Conjunto de junta de 1
salida de aceite

18 8024-438801 Cubierta deflectora del 1
flujo de aire

19 8342-521704 Resorte del botén 1

20 8044-780501-01 Boton de liberaciondela | 1

bateria
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.

21 8304-433201 Pieza de posicionamiento | 1

22 8342-481501 Muelle palanca de freno 1

23 8182-471902 Placa de presion 1

24 8440-438805-01 Conjunto de bomba de 1
aceite del motor

25 8081-438801 Eje de posicionamiento 1
de resorte

26 8342-438801 Muelle de caja de bateria | 1

27 8SJAB30-25 Tornillo autorroscante 1

28 8342-432101 Muelle de torsion del 1
interruptor

29 8312-438801 Gatillo 1

30 8312-433501 Boton 1

31 8342-463002 Muelle 1

32 8414-438802 Componentes 1
electrénicos

33 8440-438803 Conjunto del depésito de | 1
aceite

33-1 8165-438801 Depésito de combustible | 1

33-2 8342-437501-02 Filtro de resorte 1

33-3 8208-462503 Junta de estanqueidad 1

33-4 234-1003 Tubo transparente del 90 mm
aceite

33-5 8342-000002 Resorte de ajuste de 60mm
tuberia

34 8006-438801-01 Parte izquierda de la 1
carcasa

35 8003-438801 Mango frontal 1

36 8341-491801 Arandela de goma 1

37 8440-438807 Cubierta del depésitode | 1
aceite

37-1 8088-438401 Colgador 1

37-2 8208-431901-01 Junta de estanqueidad 1

37-3 8020-438802 Cubierta del depédsitode | 1
aceite

38 234-1003 Tubo transparente del 120 mm

aceite

56




8.4 RESOLUCION DE PROBLEMAS

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
iAdvertencia! Apague el motor del producto antes de tratar de
resolver algun problema.

Problemas

Posibles causas

Soluciones

Requiere
cualificacion

La herramienta
no se enciende

La bateria no esta bien
instalada.

Para instalar bien la bateria,
asegurese de que el seguro en
la parte inferior de la bateria
queda bien encajado.

La bateria no esta cargada.

Cargue la bateria de
acuerdo a las instrucciones
proporcionadas con su modelo

El interruptor de encendido/
velocidad estd en la
posicién APAGADO

Presione el interruptor de
encendido/apagado.

No se ha colocado
correctamente la bateria

Acoplarla correctamente

El interruptor de encendido/
apagado no estd en la
posicion de encendido

Consulte el capitulo
«Encendido y apagado»

Este sera indicativo de que
el freno de cadena esta
liberado.

Active el freno de cadena.
(consultar la seccién «Freno de
retroceso»)

La herramienta

Capacidad de la bateria
demasiado baja

Cargue la bateria

insatisfactorio

La cadena de la sierra no
esta bien tensada

Tense correctamente

no alcanza
Sumaxima Las ranuras de ventilacion Limpie las ranuras de
potencia estan bloqueadas ventilacién
Hay tornillos o tuercas Apriete los tornillos y los )
Demasiadas aflojados pernos
vibraciones o
ruido La cadena de la motosierra | Solicite su reemplazo por otra
estd roma o dafada nueva
Afile o sustituya la cadena de la -
Cadenaroma .
Resultado motosierra.

El producto
se detiene
repentinamente

La bateria estd descargada

Retire la bateria y carguela

Bateria demasiado caliente

Retire la bateria y deje que se
enfrie

Sobrecorriente del
producto*

Detenga la unidad y espere 3
minutos a que se restablezca.
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* Sobrecorriente significa «autoproteccion». El modo de «autoproteccion» es un modo degradado,
limitado en el tiempo (recomendamos una duracion maxima de 5 minutos) durante el cual el uso del
producto se hace imposible para que el producto pueda recuperar su estado inicial.

9. FIN DE SU VIDA UTIL

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal propdsito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las autoridades
B |ocales o su distribuidor.

10. GARANTIA

10.1 GARANTIA

Los productos STERWINS estan disefiados segun los mas altos estandares de calidad para productos
destinados al mercado de consumo. Esta garantia de venta cubre un periodo de 3 afios a partir de la
fecha de compra del producto. Esta garantia cubre todos los defectos de materiales y mano de obra:
piezas y elementos en falta y dafios que se producen en circunstancias normales de uso. Las reparaciones
y la sustitucion de piezas no permiten prolongar el periodo de garantia inicial. Debe presentar la prueba
de compra de este producto y la fecha de compra. La cobertura de la garantia del producto estd limitada
al valor del producto.

10.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA

La garantia no cubre problemas o incidentes producidos a raiz del uso incorrecto del producto.
Articulos que no estdn cubiertos por la garantia:

- La herramienta se ha usado de forma incorrecta; o

- Dafos ocurridos durante el transporte o instalacion de este producto; o

- Se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros; o

- Dainos causados por factores externos u objetos extranos como arena o piedras; o

- Danos resultantes del no seguimiento de las instrucciones de uso y seguridad; o

- El producto se ha desarmado o abierto; o

- La herramienta ha estado en un ambiente hiumedo (rocio, lluvia, sumergida en agua ...); o

- El producto se ha utilizado con fines profesionales; o

- El producto se ha almacenado a una temperatura fuera de la gama especificada en el apartado de
«Almacenamiento».

Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales. Por lo tanto, quedan
excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido utilizados por empresas de paisajismo,
autoridades locales, asi como empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de
equipos.

En caso de observarse algun defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su
distribuidor de productos Sterwins. En la mayoria de los casos,

el distribuidor de productos Sterwins podra resolver el problema o corregir el defecto. Guarde su factura
o recibo, porque serdn necesarios para procesar cualquier reclamacion.
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Introducao

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Quando desenhamos e fabricamos os nossos
produtos, esforcamo-nos por garantir uma excelente qualidade que va de encontro as necessidades dos
utilizadores. Seguir estas instrugcdes permite a otimizacdo do tempo de vida.

IMPORTANTE! DE MODO A QUE ESTE PRODUTO LHE FORNECA SATISFACAO COMPLETA DURANTE
A MONTAGEM, UTILIZACAO E MANUTENCAO, RECOMENDAMOS QUE LEIA COM ATENGCAO ESTE
MANUAL ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENCAO AOS AVISOS BASICOS RELACIONADOS
COM A SEGURANCA APRESENTADOS NESTE MANUAL, E GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS
REFERENCIAS.

II IMPORTANTE: GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS

REFERENCIAS: LEIA COM ATENGCAO

indice
1. Utilizacdo prevista da motosserra a bateria 6. Guardar no inverno
de34cm 7. Arrumacao
2. Instrucbes de seguranca 8. Manutencéo
3. Dados técnicos 9. Final do tempo de vida
4. Montagem 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracdo de conformidade CE

1. UTILIZAGAO PREVISTA DA MOTOSSERRA A BATERIA DE 34 CM

Este produto foi criado apenas para um uso no exterior e ndo pode, em nenhuma circunstancia, ser
usado dentro de um edificio. A motosserra sem fios foi criada para ser usada apenas em condigoes
secas e locais bem iluminados. Esta motosserra foi criada apenas para cortes simples de troncos, abate,
corte de madeira e remogao de raizes de suporte. Todos os objetos de madeira que queira cortar com
esta motosserra ndo deverao ser mais grossos do que as capacidades maximas de corte da barra de
orientacdo. Nao pode usar a motosserra para cortar outros materiais, como plastico, pedra, metal ou
madeira que contenha objetos estranhos. Nao use com outros intuitos. A capacidade maxima de corte
tem de ser observada. Nao corte ramos que excedam a capacidade maxima indicada. Nao use com
outros intuitos. O produto nao foi criado para ser usado por criangas ou pessoas com capacidades fisicas,
mentais ou sensoriais reduzidas.

Apds retirar o material de empacotamento, certifique-se de que o produto vem completo com os
respetivos acessorios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e
devolva-o ao seu revendedor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, entregue também este manual de instrugoes.

Por favor, tenha em conta que o nosso equipamento néao foi criado para um uso comercial ou
industrial. A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negdcios comerciais
ou industriais, ou para intuitos semelhantes. Este produto foi criado para ser usado durante um
periodo de 6 anos (tempo de vida esperado).
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2. INSTRUGCOES DE SEGURANGCA

AVIS0: Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugoes.

0 incumprimento das instrugdes e avisos de seguranca pode
ter como consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de

choques elétricos e/ou de ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para futuras referéncias.

2.1 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

« Nunca utilize a motosserra perto de locais de vidro, automéveis, camides, janelas, etc.,
sem o devido ajuste da saida de descarga.

« Nao force nem sobrecarregue o produto. Este fard o trabalho melhor e de forma mais
segura quando usado a taxa para que foi criado.

« Se 0 produto ja estiver montado, certifique-se de que todos os parafusos estao bem
apertados antes da utilizacao. Se o produto tiver de ser montado, certifique-se de que, ao
abrir a embalagem, todos os elementos necessrios para a montagem do produto foram
fornecidos. Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e devolva-o
a0 seu revendedor.

- 0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela
rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

2.2 SIMBOLOS NO PRODUTO

[ H [ Marca de circulagao de produtos no mercado dos Estados Membros da Unidao Aduaneira.

NG

Em conformidade com as normas europeias: Este simbolo significa que este aparelho se
encontra em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e que foi efetuado um
teste de conformidade com estas diretivas.

Marca de Conformidade Ucraniana

Os produtos elétricos nao deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico
comum. Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em
pontos de recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu
revendedor para se aconselhar acerca da reciclagem.

Leia e compreenda todas as instrucdes antes de utilizar o produto. Siga todos os avisos e
instrugdes de seguranca.

0 B I

*Universal: Compativel apenas com produtos Sterwins UP40, Lexman UP40 e Dexter UP40.
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Nivel de poténcia de som garantido (testado de acordo com a Diretiva 2000/14/CE, alterada
pela 2005/88/CE).

Néo exponha o aparelho a chuva ou a condicoes himidas.

E obrigatério o uso de uma protecdio adequada para os ouvidos, s olhos e a cabea.

Nao utilize a motosserra com uma sé mao.

Utilize sempre a motosserra com as duas maos..

Preste atengéo ao recuo da motosserra e evite o contato com a ponta do guia da corrente..

Leia 0 manual de instrugdes.

Use protecao para a cabeca.

Use 6culos de seguranca.

Use mdscara para o rosto.

Use roupa de protecdo.

2.3 SIMBOLOS NESTE MANUAL

© P>

Tipo e fonte do perigo: O ndo seguimento deste aviso pode dar origem a lesdes fisicas ou
morte.

Tipo e fonte do perigo: Este simbolo indica que podem ocorrer danos no aparelho, no
ambiente ou outros danos patrimoniais como resultado da ndo observancia deste aviso.

Nota: Este simbolo indica que existe informacdo importante para uma melhor compreensao
do produto.
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Leia o manual: Este simbolo indica que precisa de ler com atencdo o manual de utilizagao.

Consulte a respetiva ilustracao no final do manual.

Retire a bateria durante o transporte, armazenamento, trabalhos de reparacéo e limpeza.

g e B

Recicle este manual de instrugoes.

> ) Este produto é reciclavel. Se ndo puder continuar a ser utilizado, entregue-o num centro de
ﬁ' reciclagem de residuos.

9
T4

Recicle a embalagem do produto.

ke

2.4 AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

especificacbes de sequranca fornecidos com esta ferramenta

elétrica. 0 nao cumprimento de todas as instrucoes enumeradas

abaixo pode provocar uma eletrocussao, um incéndio e/ou
ferimentos 0graves. ) .
GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS REFERENCIAS.
0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta
alimentada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

c AVISO: Leia todos os avisos, instruges, ilustracoes e

2.5 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

- Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada Areas desarrumadas ou
escuras sao propicias a acidentes.

« Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na
presenca de liquidos inflamaveis, gases ou po. As ferramentas elétricas geram
faiscas que podem provocar a ignicao dos fumos ou po.

« Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar
com uma ferramenta elétrica. As distracoes podem fazer com que perca o controlo.
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2.6 SEGURANCA ELETRICA

« As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca
modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adaptador com
ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.

- Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos,
radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu
corpo estiver ligado a terra.

- Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicdes humidas. A
entrada da dqua na ferramenta elétrica aumentard o risco de choque elétrico.

- Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a
ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas afiadas ou
pecas moveis. Fios danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

- Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize
uma extensao adequada para a utilizacao no exterior. A utilizacdo de um fio
adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

- Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local humido,
use um dispositivo de corrente residual. A utilizacao de um DCR reduz o risco de
choque elétrico.

2.7 SEGURANCA PESSOAL

« Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando
estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta
elétrica enquanto estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou
medicacao. Um momento de falta de atencdo enquanto trabalha com ferramentas
elétricas pode resultar em lesoes sérias.

- Use equipamento pessoal de protecao. Use sempre protecao ocular.

0 equipamento de sequranca, tal como méscara de pd, calcado de sequranca
antiderrapante, capacete de sequranga, ou prote¢do para os ouvidos, utilizado nas
condi¢bes adequadas reduzird a hipdtese de lesoes.

- Evite ligag6es sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se encontra
na posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao
agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu
dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor
na posicao de ligado convida a acidentes.

+ Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a energia.
Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da ferramenta
elétrica pode resultar em lesdo.
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- Nao se estique sobre a ferramenta. Mantenha sempre a base e o equilibrio
adequados. Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagoes
inesperadas.

- Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias. Mantenha o
cabelo, roupa e luvas afastados das partes maveis. Roupas largas, bijuteria ou
cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em movimento.

- Se forem fornecidos dispositivos para a liga¢ao de extracao de pé e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de que

sao devidamente utilizadas. A utilizacdo da recolha do pd pode reduzir os perigos
relacionados com o pé.

« Nao permita que a familiaridade adquirida com a utilizacao frequente

de ferramentas se instale e faca baixar a guarda e ignorar os principios de
seguranca da ferramenta. Um movimento descuidado pode causar ferimentos graves
numa fracao de sequndo.

2.8 UTILIZACAO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

- Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a
sua aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade para a qual foi
concebida permite executar o trabalho com maior eficdcia e sequranca.

- Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar.
Qualquer ferramenta que nao possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

« Desligue a ficha da fonte de alimentacao e/ou a bateria da ferramenta
elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessdrios, ou guardar as
ferramentas elétricas. Estas medidas de seguranca preventiva ajudam a reduzir os
riscos de ligar inadvertidamente a ferramenta elétrica.

- Guarde ferramentas elétricas inativas fora do alcance das criancas e nao
permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrucoes
trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas
maos de utilizadores sem formacdo.

- Proceda a manutencao das ferramentas elétricas. Verifique desalinhamentos
ou bloqueios das pecas moéveis, quebra de pecas e quaisquer outras condicoes
que possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver
danificada, leve a ferramenta elétrica para ser reparada antes da utilizacao.
Muitos acidentes sao provocados pela fraca manutencao das ferramentas elétricas.

- Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente
mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender e mais faceis de
controlar.

- Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas
instrucdes, tendo em conta as condicoes de trabalho e o trabalho a ser
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efetuado. A utilizacao da ferramenta elétrica para operacoes diferentes daquelas para
que foi criada pode dar origem a uma situacdo perigosa.

- Mantenha as pegas e as superficies de manuseio secas, limpas e sem éleo e
de gordura. As pegas e as superficies de manuseio escorregadias nao permitem um
manuseio e um controlo seguros da ferramenta em situac6es inesperadas.

2.9 UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA COM A BATERIA

- Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um
carregador que seja adequado a um tipo de bateria pode criar um risco de incéndio
quando usado com outra bateria.

- Use ferramentas elétricas apenas com as baterias especificamente
designadas. A utilizacdo de outras baterias pode criar um risco de lesao e incéndio.

- Quando nao usar a bateria, mantenha-a afastada de outros objetos de metal,
como dlipes para papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objetos de metal que possam fazer a ligacao entre os dois terminais. Colocar os
terminais da bateria em curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

- Sob condigoes abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contacto.
Se ocorrer um contacto acidental, lave com dgua abundante. Se o liquido entrar em
contacto com os olhos, procure ajuda médica. 0 liquido ejetado da bateria pode provocar
irritacdo ou queimaduras.

« Nao utilize uma bateria ou uma ferramenta danificada ou modificada. As
baterias danificadas ou modificadas podem apresentar um comportamento imprevisivel,
resultando num incéndio, explosao ou risco de lesao.

« Nao exponha a bateria ou uma ferramenta ao fogo ou uma temperatura
excessiva. A exposi¢ao ao fogo ou a uma temperatura acima de 130°C pode provocar
uma explosao.

- Siga todas as instrucoes de carregamento e nao carregue a bateria ou a
ferramenta fora da faixa de temperatura especificada nas instrucoes. 0
carregamento incorreto ou o carregamento a temperaturas fora da faixa especificada
pode danificar a bateria e aumentar o risco de incéndio.

2.10 REPARACAO

« Amanutencao da sua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada por
pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird
assegurar que a sequranca da ferramenta elétrica € mantida.

« Nunca repare baterias danificadas. As baterias s devem ser reparadas pelo
fabricante ou por prestadores de servicos autorizados.

2.11 AVISOS DE SEGURANCA DA MOTOSSERRA:

- Mantenha todas as partes do corpo afastadas da corrente quando a
motosserra estiver em funcionamento. Antes de ligar a motosserra, certifique-
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se de que a corrente nao entre em contato com nada. Um momento de desatengdo
quando se utiliza uma motosserra pode fazer com que as suas roupas ou o seu corpo figuem
presos na corrente.

- Segure sempre a motosserra com a mao direita na pega traseira e amao
esquerda no pega dianteiro. Sequrar a motosserra com as posicoes das mdos invertidas
aumenta o risco de ferimentos e nunca deve ser feito.

- Segure a motosserra unicamente pelas superficies isoladas, pois a corrente
pode entrar em contato com fios elétricos ocultos. 0 contato da corrente com um fio
“vivo” (sob tensdo) pode tornar as partes metdlicas expostas da serra “vivas” (sob tensdo) e
provocar uma eletrocussdo.

- Use uma protecao para os olhos. Recomenda-se o uso de equipamento de
protecao adicional para a audi¢ao, a cabeca, as maos, as pernas e os pés. Um
equipamento de prote¢do adequado reduzird os ferimentos causados pela projecéo de
detritos ou pelo contato acidental com a corrente da serra.

- Nao utilize uma motosserra se estiver em cima de numa arvore, escada,
telhado ou qualquer outro suporte instavel. Utilizar uma motosserra dessa maneira
pode resultar em ferimentos graves.

- Mantenha sempre um bom equilibrio e utilize a motosserra unicamente
numa superficie fixa, sequra e nivelada. As superficies escorregadias ou instdveis
podem causar a perda de equilibrio ou do controlo da motosserra.

« Ao cortar um galho submetido a uma tensao, tome cuidado com o
contragolpe. Quando a tensdo das fibras da madeira for libertada, o galho sob tensdo
pode atingir o utilizador e/ou fazer com que a motosserra fique incontroldvel.

- Tenha muito cuidado ao cortar arbustos e arvores jovens. 0 material fino pode
prender a corrente da serra e ser chicoteado na sua dire¢do ou desequilibrd-lo.

- Levante e transporte a motosserra pela pega frontal, com a motosserra
desligada e afastada do corpo. Quando transportar ou arrumar a motosserra,
coloque sempre a tampa da barra guia. um manuseio correto da motosserra reduz o
risco de contato acidental com a corrente em movimento.

- Siga as instrucoes para lubrificacao, o tensionamento da corrente e a
substituicao da barraz guia e da corrente. Uma corrente mal tensionada ou mal
lubrificada pode partir-se ou aumentar o risco de contragolpe.

- Cortar unicamente madeira. Nao utilize a motosserra para fins nao previstos.
Por exemplo: nao utilize a motosserra para cortar metal, plastico, alvenaria ou
materiais de constru¢ao que nao sejam de madeira. A utilizagdo da motosserra para
operacoes diferentes das previstas pode resultar em situagoes perigosas.

- Siga todas as instru¢oes quando desbloquear ou limpar materiais encravados,
arrumar ou fazer a manutencao da motosserra. Certifique-se de que o
interruptor esta desligado e que a bateria foi retiurada. Um acionamento ndo
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esperado da motosserra ao limpar materiais bloqueados ou ao realizar manuten¢do pode
resultar em ferimentos graves.

« Nao tente derrubar uma arvore até que vocé entenda os riscos e como evita-
los. Podem ocorrer ferimentos graves ao operador ou espectadores ao derrubar uma drvore.
2.12 CAUSAS E PREVENCAO DO OPERADOR CONTRA RESSALTOS

« Um contragolpe pode produzir-se quando o nariz ou a ponta da barra-quia toca num
objeto ou quando a madeira bloqueia-se e aperta a corrente da serra no corte.

« Em alguns casos, o contato da ponta da barra-quia pode provocar uma reagao reversa
repentina, fazendo com que a barra-quia salte para cima e em direcao do utilizador.

« Uma corrente da serra presa ao longo da parte superior da barra guia pode fazer com
que a barra guia salte rapidamente em dire¢ao do utilizador.

« Qualquer uma dessas reacoes pode fazer com que perca o controlo da serra, o que pode
provocar ferimentos graves. Nao confie exclusivamente nos dispositivos de seguranca
integrados a serra.

« Como utilizador da motosserra, deve tomar vdrias medidas para evitar acidentes ou
ferimentos durante o trabalho de corte.

« 0 contragolpe € o resultado de uma mad utilizacdo da motosserra e/ou de procedimentos
ou condicdes de utilizacdo incorretas e pode ser evitado tomando as sequintes
precaugdes:

- Segure com firmeza, com os polegares e os dedos apertando as pegas da
motosserra, com ambas as maos na serra e posicione o corpo e o braco para
permitir que resista as forcas de retrocesso. As forcas de contragolpe podem

ser controladas pelo utilizador, se forem tomadas as devidas precaugdes. Néo largue a
motosserra.

+ Nao se debruce demais e nao corte acima da altura da altura do ombro. /sso
evita o contato involuntdrio com a ponta e permite melhor controlar a motosserra em
situagdes inesperadas.

- Utilize unicamente barras guias e correntes sobressalentes especificadas
pelo fabricante. Barras guias e correntes sobressalentes incorretas podem provocar uma
ruptura e/ou um retrocesso da corrente.

- Siga as instrucoes do fabricante para a afiacao e a manutencao da corrente.
Uma diminuicéo da altura do medidor de profundidade pode provocar um aumento de
contragolpe.

2.13 RISCOS RESIDUAIS

« Familiarize-se com a utilizacdo deste aparelho, lendo o manual de instrug6es. Memorize
asindicagdes de sequranca e siga-as. Isto ajuda a prevenir riscos e perigos. Esteja sempre
alerta quando usar este produto, de modo a consequir reconhecer e tratar dos riscos com

67

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

antecedéncia. Uma intervencao rapida pode evitar lesoes sérias e danos de propriedade.
Desligue e retire a bateria se reparar nalgum mau funcionamento.

« Mesmo que todas s instrucdes sejam estritamente sequidas, ainda ha alguns fatores que
podem dar origem a perigos, como:
- Ressaltos de pecas da peca a ser trabalhada.
- Lesdes devido a vibracdo: Use as pegas e tente reduzir o tempo de trabalho e
exposicao.
- Lesdes devido ao ruido: Use protecdo auditiva e reduza o tempo de trabalho e
exposicao.
- Inalaao de particulas de po.
- Use sempre protecdo ocular.
Se passar por algum destes fatores enquanto usa a maquina, pare a maquina e consulte
imediatamente um médico.
« 0 uso prolongado da ferramenta pode causar ou agravar lesoes. Quando usar uma
ferramenta durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que faz pausas
regulares.

« A utilizagdo prolongada do produto expde o utilizador a vibragdes que podem causar
vdrias condicoes conhecidas como sindrome da vibracdo mao-braco. Os dedos ficam
brancos e podem aparecer doengas especificas, como a sindrome do ttinel carpico.

« Para reduzir este risco quando usar o produto, use sempre luvas de prote¢do e mantenha
as maos quentes.

3. DADOS TECNICOS

Modelo 40VCS2-34.1
Voltagem nominal (V DC) 36V DC
Capacidade do depésito do 6leo 120 ml
Velocidade maxima da corrente 15m/s
Corrente da serra 14 polegadas
Modelo da corrente da serra 91PJO52X
Modelo da barra de orientacao 140SDEA041
Comprimento da barra de orientacao 415 mm
Comprimento maximo de corte 340 mm
Tipo de dleo Oleo hidraulico anti-desgaste
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Controlo do dleo Automatico

Peso da maquina (incluindo bateria) 5.29 kg com 40VBA2-50.1

Os valores de emissdo de acordo com a norma EN 62841 sao os seguintes:

Nivel de pressao sonora medido (dB (A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
Nivel de poténcia do som medido (dB(A)) 100.1dB(A), K=3dB(A)
Nivel de vibracao (K=1,5m/s?) 1,946 m/s?

Velocidade sem carga (min~') 7300

O(s) valor(es) total(is) de vibragao declarado(s) e of(s) valor(es) de emissédo de ruido declarados foram
medidos de acordo com um método de teste standard e podem ser utilizados para comparar uma
ferramenta com outra;

O(s) valor(es) total(is) de vibragdo declarado(s) e o(s) valor(es) de emissao de ruido declarado(s) também
podem ser utilizados numa avaliacdo preliminar da exposicdo. As emissdes de vibracdes e de ruido
durante a utilizacdo real da ferramenta elétrica podem diferir dos valores declarados, dependendo dos
modos de utilizagao da ferramenta e, em particular, do tipo de peca de trabalho;

o valor das emissbes exige a definicao de medidas de seguranca para proteger o utilizador que se
baseiam numa estimativa da exposicao nas condi¢des reais de utilizacdo (tendo em conta todas as partes
do ciclo de trabalho, tais como os tempos de paragem e de funcionamento sem carga da ferramenta,
além do tempo de colocagao em funcionamento).

Recomenda-se que o utilizador use uma protecao auditiva.

Bateria
Tipo de bateria ldo de litio
Modelo a0VBAZ 5010
Voltagem nominal (V DC) 36V DC
Capacidade nominal da bateria lao de litio 5Ah
Numero de células da bateria 20
Peso (Kg) 1,29 kg
Carregador
Modelo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Entrada nominal 100-240V~ 220-240V~
Saida nominal 42V DC 42V DC
funcionamento () 4c-24°C 4c-24°C
Peso (Kg) 0,605 kg 1,06 kg
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4. MONTAGEM

AVISO! O aparelho tem de ser completamente montado
antes de o ligar! Nao use um aparelho apenas parcialmente
montado, ou montado com pecas danificadas! Siga as
instrucbes de funcionamento passo-a-passo e use asimagens
fornecidas como guia visual para montar facilmente o
aparelho!

4.1 DESEMPACOTAR

1210 9

I ] 9 13

1. Interruptor de ligar/desligar 8. Corrente

2. Botéo de desbloqueio de seguranca 9. Manipulo de fixacao

3. Bateria (ndo incluida) 10. Cobertura lateral

4. Pegadianteira 11. Botao de deshloqueio da bateria
5. Protecdo da mao / Travao da corrente 12. Roda de tenséo da corrente

6. Tampado dleo 13. Bainha dalamina

7. Barrade orientagao

« Use luvas ao desempacotar.

« Nao use x-ato, faca, serra nem qualquer ferramenta semelhante para desempacotar.
« Transporte a ferramenta apenas pela pega.

« Guarde a caixa para futuras utilizacdes (transporte e armazenamento).

« Guarde o manual de instru¢bes numa drea seca para futuras consultas.
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4.2 INSTALACAO

Colocar/retirar a bateria: Imagem

AVISO: Certifique-se de que a patilha na parte inferior da bateria fica fixada no seu lugar e que a bateria
fica bem posicionada e fixa na porta de acoplamento da bateria antes de comecar a utilizagao.

Nao fixar bem a bateria pode fazer com que esta caia, dando origem a lesées pessoais sérias.

Para instalar: Para fixar, alinhe e faca deslizar a bateria para as ranhuras da porta de acoplamento da
bateria até ficar fixada no respetivo lugar.

Para retirar: Para libertar, pressione o botao de desbloqueio da bateria e puxe a bateria para fora.

Monte a barra de orientacao e a corrente da serra: Imagem @ a @

1. Coloque a estrutura da serra numa superficie firme e nivelada.

2. Rode o manipulo de fixagcdo no sentido inverso ao dos ponteiros do relégio para retirar a cobertura da
estrutura da serra.

3.Comaajuda de luvas de protecao, passe a corrente da serra a volta da barra de orientacéo, certificando-
se de que os dentes ficam na direcdo de rotacdo. A corrente devera ser devidamente instalada na ranhura,
correndo toda a extremidade exterior da barra de orientacdo.

4. Coloque a corrente da serra a volta da roda dentada enquanto alinha a ranhura na barra de orientagdo
com o parafuso interno na base da serra e cavilha de tensdo da corrente no orificio da cavilha da barra de
orientacdo. A cavilha de tensao da corrente pode ter de ser ajustada para alinhar corretamente o orificio
na barra de orientacdo. Use a roda de tensdo da corrente para ajustar o local, até encaixar na barra de
orientagdo.

5. Rode a roda de tensdo da corrente para um aperto preliminar da barra de orientacdo que seja
suficiente para que permaneca no devido lugar. Enquanto segura a barra, volte a colocar a cobertura na
serra. Certifique-se de que a aba fica devidamente alinhada com a ranhura na estrutura da serra. Fixe a
cobertura no devido lugar com o manipulo de fixagdo da cobertura, rodando-o no sentido dos ponteiros
do relégio até encaixar.

Apertar a corrente: Imagem @

1. Teste a tensdo da corrente puxando a corrente da serra para longe da barra de orientagdo. Uma
corrente com a tensao correta devera ter cerca de 3 mm de distancia entre ela e a barra de orientacgao.
2. Se for necessario um ajuste, desaperte o manipulo de fixagao de ajuste da barra uma volta completa.
3. Para ajustar a tensdo da corrente da serra, rode a roda de tensao da corrente. Rodar a roda para cima
aumenta a tensao, enquanto rodé-la para baixo diminui a tensdo. Uma corrente com a tensao adequada
nao devera ter folgas. S6 devera conseguir afasta-la 3 mm da barra de orientagao da serra.

4. Quando a corrente tiver a tensdo adequada, aperte o manipulo de fixagao. Ndo estique demasiado a
corrente, pois isso leva a um desgaste excessivo e reduz o tempo de vida da barra e da corrente.

Nota: A corrente da serra tem de ter a tensao adequada, para
garantir um funcionamento seguro.

A tensao da corrente é étima se a corrente da serra puder ser levantada 3 mm do centro da barra de
orientacdo. Como a corrente da serra aquece durante o funcionamento, o seu comprimento pode flutuar.
Verifique a tensdo da corrente a cada 10 minutos de funcionamento e ajuste conforme necessario,
especialmente em correntes de serra novas. Dé alguma folga a corrente da serra quando terminar o
trabalho, pois ela encurta quando arrefece. Ao fazé-lo, pode aumentar o tempo de vida da corrente e
evitar danos.

4.3 PREPARACAO

Antes de cada utilizagao, verifique os seguintes pontos para garantir condicdes de trabalho seguras.
Motosserra:

Antes de comecar o trabalho, inspecione a motosserra quanto a danos na estrutura, corrente da serra e
barra de orientacdo. Nunca use uma maquina com danos visiveis.
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Oleo da corrente:

Verifique o nivel de enchimento do depdsito do 6leo. Verifique também se existe éleo suficiente
disponivel durante o trabalho. Nunca utilize a serra se nao tiver 6leo ou se o nivel do éleo tiver descido
abaixo da marca do minimo do nivel do dleo, para evitar danos na motosserra. Em média, um enchimento
de dleo é suficiente para cerca de 10 minutos de operac¢des de corte (dependendo da duragao das pausas
e da densidade da peca a ser trabalhada).

Corrente da serra:

Verifique a tensdo da corrente da serra e o seu estado. Quanto mais afiada estiver a corrente da serra,
mais facil serdo as operagdes. O mesmo acontece com a tensao da corrente. Verifique a tensao a cada
10 minutos de funcionamento, para maximizar a seguranga. As correntes de serra novas estdo sujeitas a
alteragoes devido ao calor criado pelo funcionamento.

Equipamento de seguranca e roupa de protecao:

Certifique-se de que usa a roupa de protecdo justa adequada, como calcas de protecdo, luvas e calcado
de seguranca. Use um capacete de seguranca com protecdo auditiva integrada e protecao para o rosto,
para fornecer uma protecao contra ramos em queda ou que ressaltem.
Prenda o cabelo se estiver abaixo do nivel dos ombros.
Quando usar o produto, devera usar roupa adequada e equipamento de protecao:

- Capacete com viseira e protecdo para o pescogo

- Protecéo auditiva

- Méscara respiratoria

- Luvas com protecdo contra serras

- Calcas de protecao com protecao aprovada contra serras

- Botas com protecdo contra serras e com biqueira de aco

- Kit de primeiros-socorros no caso de lesoes.

Enchimento do sistema automatico do 6leo: Imagem @

CUIDADO! A motosserra ndo é fornecida com éleo. E essencial que adicione éleo antes da utilizacao.
Nunca utilize a motosserra sem 6leo ou com um depésito vazio, pois isso pode dar origem a grandes
danos no produto. O tempo de vida da corrente e a capacidade de corte depende de uma lubrificagdo
6tima. Assim, a corrente é lubrificada automaticamente durante o funcionamento através da saida do
Sleo.

Esta motosserratem um sistema de lubrificacdo automatica para manter a corrente e a barra de orientacdo
devidamente lubrificadas. O indicador do nivel do éleo apresenta o 6leo restante na motosserra.

Se o nivel do éleo descer abaixo de um quarto da capacidade, encha com o éleo adequado para a barra
e corrente. Para encher o depdsito do 6leo:

1. Retire a tampa do 6leo. Encha o depdsito com 6leo para a barra e corrente até o nivel do 6leo ter
atingido a capacidade maxima.

2. Volte a colocar a tampa do depdsito do dleo. Certifique-se de que verifica o nivel do 6leo a cada 10
minutos de utilizacdo. Desligue a motosserra antes de verificar o nivel do 6leo ou encher o depdsito.

CUIDADQ! Para evitar derrames, certifique-se de que a
maquina é deixada na horizontal (com a tampa do depdsito
do dleo virada para cima) quando ndo a utilizar. Use apenas o
dleo recomendado para evitar danos na motosserra. Nunca
use 6leo reciclado.
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4.4 PRIMEIRA UTILIZACAO

Verifique a bateria.

2 AVISO! Leia a secgléo “INSTRUCOES DE SEGURANCA” no inicio

deste manual, incluindo todo o texto por baixo do cabecalho,
antes de usar este produto.

A bateria nao é vendida completamente carregada. _
Antes de usar o produto pela primeira vez, coloque a bateria

no carregador e carregue-a por completo.

Preste especial atengdo quando usar a maquina pela primeira vez: Concentre-se e dedique toda a atencéo
a esta primeira utilizacdo. Faca um primeiro teste num espaco livre sem obstaculos e sem elementos em
redor.

4.5 FUNCIONAMENTO

Ligar/desligar: Imagem

Para ligar a ferramenta, prima e mantenha premido o botao de desbloqueio de seguranca com o polegar,
e depois pressione o interruptor de ligar/desligar. Quando o interruptor for ativado, pode libertar o botao
de desbloqueio de seguranca e continuar com a operacéo. O botao de desbloqueio de seguranca reduz
o risco de ligagdes acidentais.

Para desligar a ferramenta, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar.

AVISO: Néo insira nem retire a bateria com o interruptor
premido ou enquanto a motosserra estiver em movimento.

Avisos de seguranca de funcionamento

com filtro se a operacdo criar pd. Também recomendamos a

2 CUIDADO! Use sempre dculos de se1quranga. Use umamascara
utilizacao de luvas adequadas e cal¢ado resistente.

« Verifique o aparelho, a bateria e o carregador, bem como os acessdrios quanto a danos
antes de cada utilizacao. Nao use o aparelho se estiver danificado ou mostrar sinais de
desgaste.

« Verifique duas vezes se os acessorios estao devidamente fixados.

« Segure sempre o produto pela pega. Mantenha a pega seca, para assegurar um suporte
sequro.

- Certifique-se de que os orificios de ventilagao nao estao obstruidos. Se necessario,
limpe-os com uma escova suave. Os orificios de ventilagao obstruidos podem dar origem
a0 sobreaquecimento e danos no produto.
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+ Desligue imediatamente o produto se for perturbado por outras pessoas a entrarem na
area de trabalho. Deixe sempre o produto parar por completo antes de o largar.

- Ndo se esforce em excesso. Faga pausas requlares, para se certificar de que se consegue
concentrar no trabalho e tem o controlo total sobre o aparelho.

« Antes de ligar o produto, verifique se foi montado corretamente e que todas as peqas
méveis funcionam bem.

« Recomendamos que humedeca ligeiramente as superficies quando houver muito pé,
ou use 0 acessdrio de humedecimento.

- Utilize a mdquina apenas a horas razodveis: Nunca de manha muito cedo ou a noite,
quando possa perturbar as outras pessoas.

- Evite usar a maquina com mas condicoes atmosféricas, especialmente quando existir o
risco de trovoada. Nao utilize o aparelho com fraca iluminagao. O operador necessita de
uma visao nitida da drea de trabalho para identificar potenciais perigos.

« A utilizagao de protecao auditiva reduz a capacidade de ouvir os avisos (gritos ou
alarmes). 0 operador tem de prestar muita aten¢ao ao que se passa na drea de trabalho.
Nao se distraia. Concentre-se sempre na tarefa.

« Operar ferramentas semelhantes por perto aumenta o risco de lesoes auditivas e 0s
potenciais riscos a outras pessoas que entrem na drea de trabalho.

« Mantenha sempre o equilibrio.

« Nao se estique sobre a ferramenta. Ao esticar-se, pode perder o equilibrio. Mantenha
sempre o0s pés estdveis em encostas.

« (aminhe, nunca corra. Mantenha todas as partes do corpo afastadas das pecas méveis.
« Nunca utilize o produto sem o devido equipamento fixado.

« Nao modifique o produto seja de que forma for, nem use pecas ou acessérios que nao
sejam recomendados pelo fabricante.

Se o produto for deixado cair, sofrer fortes impactos ou
comecar a vibrar anormalmente, pare imediatamente o
produto e inspecione o fio quanto a danos, ou identifique a
causa da vibracao. Qualquer dano devera ser devidamente
reparado ou substituido por um centro de reparacao
autorizado.

« Para reduzir o risco de lesdes associadas ao contacto com as pegas rotativas, pare sempre
amaquina, retire a bateria e certifique-se de que todas as pecas méveis pararam:

- Antes de limpar ou eliminar um bloqueio

- Sempre que deixe o produto sem supervisao
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- Antes de instalar ou retirar acessorios
- Antes de verificar, proceder a manutencdo ou trabalhar no produto
Funcionamento basico/Procedimento de corte: Imagem ou

AVIS0: As motosserras, S0 por si, sao muito perigosas e deverao
ser manuseadas com respeito!

Recomendamos fortemente que, antes de usar este produto, assista a
uma formacao sobre a utilizacao de motosserras, para se familiarizar
com a manutencao e utilizacao destes produtos! Leia por completo este
manual e siga sempre todas as instrucoes de se uranfa. 0 fabricante
nao se responsabiliza por acidentes/lesoes causados pela ma utilizacao
ou manutencao incorreta deste produto!

1. Para se tornar competente, assista a uma formacao sobre a utilizacdo de motosserras, para a utilizar
de forma segura e eficaz. Familiarize-se com todos os controlos e interruptores. Pratique todos os
movimentos com o produto desligado.

2. Segure sempre o produto firmemente com ambas as méaos, com a pega dianteira na mao esquerda
e a pega traseira na mao direita. Segure sempre bem ambas as pegas durante o funcionamento. Nunca
utilize o produto apenas com uma mao.

3. Use o produto apenas num local estével. Segure o produto do lado direito do seu corpo.

NOTA: Quaisquer outras posi¢des de corte deverao ser evitadas.

4. Verifique a lubrificacéo.

Ligue a ferramenta e verifique se a corrente liberta algum éleo durante alguns segundos. Se vir um traco
de 6leo, a motosserra esta lubrificada.

5. Certifique-se de que a corrente tem de estar a funcionar a toda a velocidade antes de entrar em
contacto com a madeira. Use o amortecedor espigado para fixar o produto na madeira antes de iniciar o
corte, e use como ponto de alavancagem durante o corte.

6. Coloque o amortecedor espigado a um ponto inferior quando serrar troncos mais grossos, puxando a
motosserra ligeiramente para tras, até que os dentes fixantes se soltem, e volte a colocar no nivel inferior
para continuar a serrar. Ndo retire a serra completamente da madeira.

7.Nao force a corrente durante o corte. Deixe a corrente fazer o trabalho, usando os dentes fixantes para
aplicar uma pressao minima.

8. Néo utilize o produto com os bragos completamente esticados, nem tente serrar dreas que sejam de
dificil acesso, ou em cima de uma escada. Nunca use a motosserra acima da altura dos ombros.

9. O serrar é otimizado quando a velocidade da corrente permanece constante durante o corte.

10. Tenha cuidado quando chegar ao final do corte. O peso do produto pode mudar inesperadamente
quando se liberta da madeira. Isto pode causar acidentes nas pernas e nos pés. Retire sempre o produto
da madeira enquanto estiver a funcionar.

11. Certifique-se de que a alimentacédo do dleo esta a funcionar corretamente, utilize a motosserraa uma
velocidade média e certifique-se de que a corrente recebeu uma camada consistente de 6leo.

Evitar ressaltos

O termo ressalto refere-se a quando a serra salta de repente para cima e para tras. Isto costuma ser
causado pelo contacto da peca com a ponta da barra da corrente, ou com a obstrucdo da corrente da
serra.

Um ressalto gera uma forca forte e abruta. Habitualmente, a serra reage de forma descontrolada,
podendo dar origem a lesdes no utilizador.

O perigo de ressalto é maior quando tentar cortar perto ou com a ponta da barra da corrente. Use a serra
0 mais plana possivel, de modo a evitar a perda de controlo durante a operacéo.
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Travao contra ressaltos

O travdo contra ressaltos € um mecanismo de seguranca ativado pela protecédo dianteira da méo. Quando
ocorre um ressalto, a corrente para imediatamente.

Deveré fazer a seguinte verificacao antes de cada utilizagcdo. O objetivo do travdo da corrente é reduzir a
possibilidade de lesées devido a ressaltos:

1. Pressione a protecdo dianteira da mao para a frente e tente ligar a motosserra. A motosserra ndo pode
comecar a funcionar.

2. Para desativar o travao contra ressaltos, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar e puxe a
protecdo da mao para trés.

Abate de uma arvore

AVISO! Antes de comecar a trabalhar ou tentar abater uma érvore, contacte as autoridades locais para se
certificar de que tem permissao para isso.

Até o seu jardim pode ser uma area protegida. A arvore que deseja abater pode estar protegida ou pode
estar no planeamento da sua casa. Em todas estas situagdes e outras, poderd precisar de uma permissao
antes de comecar o trabalho!

1. Quando efetuar operagdes de corte e de abate por duas ou mais pessoas em simultaneo, a operagao
de abate devera ser separada da operacao de corte a uma distancia de, pelo menos, duas vezes a altura
da arvore a ser abatida. As arvores ndo deverao ser abatidas de modo a colocar pessoas em perigo, a
bater em linhas utilitarias ou a causar danos de propriedade. Se a arvore entrar em contacto com linhas
utilitarias, a empresa utilitaria devera ser notificada imediatamente.

2. O operador da motosserra deverd manter-se do lado superior do terreno, pois é provavel que a arvore
role pela colina abaixo mal seja cortada.

3. Devera planear um caminho de fuga antes de comecar os cortes. O caminho de fuga devera ser para
tras e na diagonal da linha de abate.

4. Antes de comecar o abate, tenha em conta a inclinagdo natural da arvore, a localizagdo dos ramos mais
largos e a direcdo do vento, para avaliar o modo como a arvore vai cair.

5. Retire sujidade, pedras, cascas soltas, pregos, agrafos e fios da arvore.

Corte de entalhe inferior

Faca o entalhe 1/3 do diametro da arvore, perpendicular a direcado da queda. Faca primeiro o corte de
entalhe horizontal inferior. Isto ajuda a evitar que a corrente da serra ou a barra de orientacdo figuem
presas quando efetuar o segundo entalhe.

Corte traseiro de queda

1. Faca o corte traseiro de queda a, pelo menos, 50 mm acima do corte de entalhe horizontal. Mantenha
o corte traseiro de queda paralelo ao corte de entalhe horizontal. Faca o corte traseiro de queda de modo
a deixar madeira suficiente para agir como articulacdo. A madeira que serve de articulacdo impede a
arvore de torcer e cair na dire¢do errada.

Nao corte a parte que serve de articulagao.

2. Amedida que o corte de derrube se aproxima da articulacao, a drvore deve comecar a cair. Se houver a
possibilidade de a drvore ndo cair na direcdo desejada ou oscilar para tras e prender a motosserra, pare o
corte antes de terminar o corte traseiro de queda e use cal¢os de madeira, plastico ou aluminio para abrir
o corte e fazer a arvore cair ao longo da linha desejada de queda.

3. Quando a arvore comega a cair, retire a motosserra do corte, pare o motor, coloque a motosserra no
chdo e use o caminho de fuga, conforme planeado. Esteja atento a ramos por cima de si que estejam a
cair, e veja onde pde os pés.

Desbravar e podar

Deve cortar os ramos de uma arvore abatida. Quando cortar os ramos, deixe os ramos inferiores mais
grossos para suportar o tronco do chéo. Retire os ramos pequenos num corte. Os ramos sob tensao
deverao ser cortados de baixo para cima, para evitar que a motosserra fique presa.

AVISO! Nunca suba uma arvore para efetuar cortes ou a poda! Nao use escadas, plataformas,
troncos ou qualquer posicao que possa fazer com que perca o equilibrio ou o controlo do produto!
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Quando podar arvores, nao faga um corte seguido ao lado do ramo principal ou tronco, até ter
cortado o ramo o suficiente para reduzir o peso! Isto evita despir a casca da arvore do tronco
principal!

AVISO! Se os ramos a serem podados estiverem acima da altura do peito, contrate um profissional
para efetuar a poda!

Cortar rebentos sob tensao

1.Rebento sob tensao é um tronco, ramo, raiz ou rebento dobrado sob tensao de outra madeira, voltando
a ficar esticado se a madeira que faz a tensdo for cortada ou removida.

2. Numa 4rvore abatida, uma raiz tem mais probabilidade de voltar a ficar direita durante o corte para
separar o tronco da raiz.

3.Tenha cuidado com os rebentos sob tensdo, pois sdo perigosos.

Cortar um tronco

Cortar ou cortar cruzado é cortar um tronco em pedacos. E importante certificar-se de que estd bem
apoiado e que o seu peso esta bem distribuido em ambos os pés. Sempre que possivel, o tronco devera
ser levantado e suportado, usando os ramos, troncos ou calcos.

1. Siga a direcao simples para um corte fécil. Quando o tronco esta suportado ao longo de todo o seu
comprimento, corte-o do topo (corte superior).

2. Quando o tronco for suportado apenas por uma extremidade, corte 1/3 do diametro por baixo (corte
inferior). A seguir, faca o corte final, fazendo o corte superior de encontro ao primeiro corte.

3. Quando o tronco est4 suportado em ambas as extremidades, corte 1/3 do diametro por cima (corte
superior). A seguir, faca o corte final, fazendo o corte inferior 2/3 de encontro ao primeiro corte.

4. Quando fizer cortes numa superficie desnivelada, mantenha-se sempre do lado mais elevado do
tronco. Quando "cortar tudo', para manter um controlo completo, liberte a pressao de corte perto da
extremidade do corte sem deixar de segurar bem as pegas do produto. Nao permita que a corrente entre
em contacto com o chdo. Apds completar o corte, espere que a corrente da serra pare por completo
antes de mover a motosserra. Pare sempre o motor antes de passar para outra arvore.

4. Suporte troncos pequenos num cavalete ou noutro tronco enquanto corta.

6. Se o diametro da madeira for suficientemente largo para inserir um cal¢o sem tocar na corrente, devera
usar o calgo para manter o corte aberto, para evitar apertoes.

Vibracao e reducao do ruido

Para reduzir o impacto do ruido e emissao de vibracoes, limite o tempo de funcionamento, utilize modos
de funcionamento com fraca vibragao e pouco ruido, e utilize também equipamento de protecdo pessoal.
Tenha em conta os seguintes pontos para minimizar os riscos de exposicao a vibracdo e ao ruido.

- Utilize o aparelho apenas para o fim para o qual foi concebido e de acordo com estas instrugoes.

- Certifique-se de que o aparelho estd em bom estado e é bem mantido.

- Utilize os acessérios corretos para o aparelho e certifique-se de que eles se encontram em bom estado.

- Segure bem a pega.

- Mantenha o aparelho de acordo com estas instrucoes e bem lubrificado  (quando apropriado).

- Planeie o seu trabalho, de modo a dividir a utilizagao de ferramentas com muita vibragao por varios

dias.
Para reduzir este risco quando usar o produto, use sempre luvas de protecdo e mantenha as méaos
guentes.

Apo6s a utilizacao
Desligue a alimentagao e certifique-se de que todas as pegas moéveis pararam por completo. Fixe a

bainha da lamina. Retire a bateria e deixe-a arrefecer. Verifique, limpe e guarde o aparelho conforme
descrito abaixo.

Retirar e carregar a bateria: Imagem 5.2 e manual de instruc¢oes da bateria

1. Pressione o botédo de bloqueio na parte central superior da bateria para a fazer deslizar para fora do
produto.

2. Coloque a bateria no carregador, fazendo-a deslizar para uma posicdo de bloqueada, até haver um
clique.
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3. Quando a luz verde estiver a piscar, a bateria estd a carregar. Se a luz verde deixar de piscar, a bateria
esta completamente carregada.

5. TRANSPORTE

Para transportar a maquina ou a bateria, podera ter de seguir certos requisitos especificos ao seu
pais. Certifique-se de que os respeita, contactando as autoridades do seu pais. Certifique-se de que a
temperatura durante o transporte nunca sai dos limites apresentados no capitulo do armazenamento.

5.1 TRANSPORTE DA MAQUINA

Desligue a alimentacdo e certifique-se de que todas as pecas moéveis pararam por completo. Sé depois
retire a bateria. Transporte sempre o produto pela pega com a bainha da lamina colocada. Proteja o
produto de impactos fortes ou vibragoes fortes que possam ocorrer durante o transporte em veiculos.
Fixe o produto para evitar que ele escorregue ou caia. Nao exponha o produto a luz direta do sol.

5.2 TRANSPORTE DE BATERIAS DE LiTIO

Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instrucdes da bateria.

6. GUARDAR NO INVERNO
Imagem a

Retire a bateria da ferramenta elétrica.

Antes de guardar durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que a carga da bateria segue as
instrucoes fornecidas no manual de instrucdes da bateria. Siga todas as instru¢des apresentadas no
capitulo de armazenamento apresentado abaixo. Recomendamos a utilizacdo da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po.

7. ARMAZENAMENTO

Guarde a maquina apenas num local limpo, seco e ventilado, com uma temperatura entre os 4 e os 24 °C.
Cubra-a, de modo a fornecer uma protecao acrescida. Recomendamos a utilizacdo da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po. Fixe bem
a unidade durante o transporte.

7.1 GUARDAR A MAQUINA
Imagem

Retire a bateria da ferramenta elétrica. Examine bem a unidade quanto a pecas gastas, soltas ou
danificadas. Limpe a unidade antes de a guardar. Ndo exponha o produto a luz direta do sol. Certifique-
se de que o produto fica sempre protegido do frio e da humidade.

7.2 GUARDAR AS BATERIAS DE LIiTIO

Certifique-se de que o nivel de energia da bateria é o recomendado no manual de instrugées da bateria.
Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instrugdes da bateria.

8. MANUTENCAO

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.

Retire a bateria e certifique-se de que todas as pecas mdveis
pararam por completo antes de ajustar, inspecionar, limpar
ou guardar o produto.
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8.1 LIMPEZA

Imagem @ a

Mantenha todos os dispositivos de seguranca, entradas de ventilacdo do ar e estrutura do motor limpos
e sem lixo ou sujidade. Limpe o equipamento com um pano e/ou ar comprimido. Sugerimos fortemente
que limpe o aparelho apés cada utilizagao.

N&o use agentes de limpeza, pois estes podem atacar o plastico e enfraquecer a integridade estrutural
da motosserra.

Retire e escove a placa da cobertura, corrente e barra da corrente passadas 1 a 3 horas de utilizagao.
Limpe a drea por baixo da placa da cobertura, a roda dentada e o conjunto da barra da corrente com
uma escova suave.

Limpe a saida do 6leo com um pano limpo.

Nao coloque outros objetos em cima da motosserra.

8.2 SUBSTITUICAO

Imagem @

AVISO! Use sempre luvas de protecdo quando manusear a
corrente da serra.

Verificar a lubrificacao automatica da corrente

Verifique regularmente a funcionalidade da lubrificacdo automatica da corrente, para evitar o
sobreaquecimento e danos subsequentes na barra da corrente e corrente da serra. Assim, alinhe a ponta
da barra da corrente contra uma superficie suave (tdbua, corte de uma arvore) e deixe a motosserra
funcionar. Se aparecer uma quantidade significativa de 6leo, a lubrificacdo automatica da corrente
funciona corretamente.

Lubrificar a roda dentada

NOTA: Néo é necessario retirar a corrente ou barra quando lubrificar a roda dentada.

1. Limpe a barra e a roda dentada.

2. Com uma pistola de lubrificacao, insira a ponta da pistola no orificio de lubrificacao e injete lubrificante
até que este apareca na extremidade exterior da ponta da roda dentada.

3. Para rodar a roda dentada, liberte o batente da corrente e puxe a corrente com a méo até que o lado
sem lubrificacdo da roda dentada esteja alinhado com o orificio de lubrificacdo. Repita o processo de
lubrificacéo.

Afiar a corrente da serra

Mantenha a corrente afiada. A sua motosserra corta mais depressa e de uma forma mais segura. Uma
corrente romba causa um desgaste maior na roda dentada, barra de orientagéo, corrente e motor. Se tiver
de forcar a corrente contra a madeira e o corte criar apenas serradura com algumas lascas maiores, entdo
a corrente esta romba. Adquira uma nova corrente. Leve-a para ser afiada profissionalmente num centro
de reparacdo qualificado, ou afie a corrente usando o kit de afiacdo adequado. A diferenca de alturas
entre a ponta de corte e o topo é a profundidade de corte. Quando afiar a ponta de corte, a definicdo da
profundidade de corte entre a ponta e o topo da placa lateral diminui. Para manter um desempenho de
corte 6timo, o topo tem de ser limado para obter a profundidade de corte recomendada.

Afiar a corrente:

1. Usando luvas de protecdo, certifique-se de que a corrente tem a tensdo correta na barra de orientacao.
2. Use uma lima redonda com um diametro 1,1 vezes a profundidade do dente de corte. Certifique-se de
que 20% do diametro da lima se encontra acima da placa superior do instrumento de corte.

NOTA: Um guia de limar esta disponivel em grande parte dos revendedores de motosserras e é o modo
mais facil de segurar a lima na posicao correta.
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3. Lime num angulo perpendicular a barra e 25° na direcao da orientacao.

4. Lime cada dente apenas de dentro para fora. Lime primeiro um lado da corrente e vire a serra para
repetir o processo.

- Afie de modo igual cada dente, usando o mesmo niimero de passagens.

- Mantenha o comprimento de todos os dispositivos de corte igual. Cada vez que a ponta de corte é
afiada, o comprimento de corte é reduzido. Quando o comprimento dos dentes for de apenas 4 mm, a
corrente esta gasta e devera ser substituida.

« A profundidade também diminuir cada vez que afiar. A cada 5 vezes que afie, use uma ferramenta de
medicdo da profundidade para verificar a altura entre a ponta de corte e o topo. Quando necessario, use
uma lima plana para limar o topo, para obter uma profundidade de 6,35 mm. Encontram-se disponiveis
ferramentas de medicao da profundidade em grande parte dos revendedores de motosserras.

- Se a motosserra ndo funcionar corretamente, leve-a a um centro de reparacdo qualificado para
motosserras para que seja inspecionada. Use apenas pecas idénticas, conforme listado neste manual.

Substituicdo da corrente da serra e barra da corrente

Barra da serra/corrente da serra aprovada

Substitua a corrente quando os dentes estiverem muito gastos para serem afiados ou quando a serra se
partir. Use apenas correntes de substituicdo indicadas neste manual.

Inclua sempre uma nova roda dentada quando substituir a corrente. Isto mantém a conducdo correta
da corrente.

1. Coloque a estrutura da serra numa superficie firme e nivelada.

2. Rode o manipulo de fixagcao de ajuste da barra no sentido inverso ao dos ponteiros do relégio para
retirar a cobertura da estrutura da serra.

3. Com a ajuda de luvas de protecdo, passe a corrente da serra a volta da barra da corrente, certificando-
se de que os dentes ficam na direcao de rotagao. A corrente devera ficar devidamente assente na ranhura
ao longo de toda a extremidade exterior da barra da corrente.

4. Coloque a corrente da serra a volta da roda dentada enquanto alinha a ranhura na barra da corrente
com o parafuso interno na base da serra e cavilha de tensdo da corrente no orificio da cavilha da barra da
corrente. A cavilha de tensdo da corrente pode ter de ser ajustada para alinhar corretamente o orificio na
barra da corrente. Use a roda de tensao da corrente para ajustar o local, até encaixar na barra da corrente.
5. Rode a roda de tensao da corrente para um aperto preliminar da barra da corrente que seja suficiente
para que permaneca no devido lugar. Enquanto segura a barra, volte a colocar a cobertura na serra.
Certifique-se de que a aba fica devidamente alinhada com a ranhura na estrutura da serra. Fixe a
cobertura no devido lugar com o manipulo de fixagdo da cobertura, rodando-o no sentido dos ponteiros
do relégio até encaixar. Ajuste a tensao da corrente.
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8.3 VISTA PORMENORIZADA
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM.

1-1 8313-438801 Manipulo 1

1-2 8334-463101 Manga do eixo 1

1-3 8021-438801 Cobertura 1

1-4 8208-438801 Anel vedante 1
da cobertura da
extremidade

2 243-0029 Corrente 1

3 243-0065 Quadro da corrente 1

4 8331-430402 Conjunto da faca 1

1 8440-438801 Ajuste do conjuntoda | 1
tampa da extremidade

5 8208-438301 Anel vedante da saida | 1
do dleo

6 8SJAB40-16 Parafuso de pungao 22

7 8SEAB40-12 Parafuso de pungao 2

8 8202-438801 Anilha de isolamento 1
do calor

9 8313-436501 Manipulo de ajuste 1

10 8440-491105 Conjunto da alavanca 1
de ajuste

1 8SJGN50-25 Parafuso 3

12 8181-433501-01 Placa do amortecedor | 1

13 8006-438802-01 Estrutura direita 1

14 8SJAB40-16 Parafuso de puncao 4

15 8020-438801 Cobertura superior 1

16 8440-438802 Conjunto da placa de 1
protecao

16-1 8185-438801 Placa de prevencao 1

16-2 8302-438801 Bloco de impacto 1

16-3 8SJAB40-10 Parafusos 2

17 8440-431210 Conjunto da junta de 1
saida do 6leo

18 8024-438801 Cobertura guia do 1
vento

19 8342-521704 Mola do botédo 1

20 8044-780501-01 Botao da bateria 1

21 8304-433201 Peca de localizacéo 1
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM

22 8342-481501 Mola da alavanca do 1
travao

23 8182-471902 Placa de pressao 1

24 8440-438805-01 Conjunto da bombado | 1
6leo do motor

25 8081-438801 Eixo de localizacdo da 1
mola

26 8342-438801 Mola da caixa da 1
bateria

27 8SJAB30-25 Parafuso de pungao 1

28 8342-432101 Mola de tor¢ao do 1
interruptor

29 8312-438801 Gatilho 1

30 8312-433501 Botao 1

31 8342-463002 Mola 1

32 8414-438802 Componentes 1
eletrénicos

33 8440-438803 Conjunto da caixa do 1
6leo

33-1 8165-438801 Deposito de 1
combustivel

33-2 8342-437501-02 Filtro da mola 1

33-3 8208-462503 Anel vedante da caixa 1
do 6leo

33-4 234-1003 Tubo do dleo 90 mm
transparente

33-5 8342-000002 Mola de configuragdo | 60 mm
do tubo

34 8006-438801-01 Estrutura esquerda 1

35 8003-438801 Pega dianteira 1

36 8341-491801 Anilha de borracha 1

37 8440-438807 Conjunto datampada |1
caixa do 6leo

37-1 8088-438401 Suporte 1

37-2 8208-431901-01 Anel vedante 1

37-3 8020-438802 Tampa da caixa do 6leo | 1

38 234-1003 Tubo do dleo 120 mm

transparente
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8.4 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Antes de resolver qualquer problema, desligue o
produto.

Problemas

Causas provaveis

Solucées

S&o necessarias
qualificacoes.

O produto
nao comeca a
funcionar.

A bateria ndo esta fixa.

Para fixar a bateria, certifique-
se que as patilhas na parte
superior da bateria ficam no
devido lugar.

A bateria nao esta
carregada.

Recarregue a bateria de
acordo com as instrucdes do
fabricante do modelo que
utiliza.

O interruptor da energia/
velocidade esté na posicao
de desligado.

Prima o interruptor de ligar/
desligar.

A bateria nao esta
devidamente fixada.

Fixe adequadamente.

O interruptor de ligar/
desligar ndo esta na
posicdo de ligado.

Consulte o capitulo “Ligar/
desligar”.

O travao da corrente esta
ativado.

Desative o travao da corrente.
(consulte a seccao “Travao
contra ressaltos”)

O produto

nao atinge

a poténcia
maxima.

A capacidade da bateria
esta muito fraca.

Carregue a bateria.

Os orificios de ventilagao
do ar estdo bloqueados.

Limpe os orificios de
ventilagdo do ar.

Vibragao ou

Porcas/parafusos soltos.

Aperte as porcas/parafusos.

ruido excessivo.

A corrente da serra esta
romba/danificada.

Substitua por uma nova.

Resultado
insatisfatorio.

Corrente da serra romba.

Afie ou substitua a corrente

da serra.

A corrente da serra ndo tem
a tensao correta.

Configure com a tenséo
correta.

O produto para
de repente.

A bateria estd
descarregada.

Retire a bateria e recarregue-a.

A bateria esta muito
quente.

Retire a bateria e deixe-a
arrefecer.

O produto pode estar sob
sobrecorrente*.

Pare o produto e espere 3
minutos até voltar a liga-lo.
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*Protecao contra sobrecorrente significa “Protecao automatica” O modo de “protecdo automatica” é um
modo degradado, limitado no tempo (recomendamos uma duracdo maxima de 5 minutos) em que é
impossivel usar o produto, para que este possa recuperar o seu estado inicial.

9. FINALDOTEMPO DE VIDA

Os produtos elétricos ndo deverdo ser eliminados juntamente com o lixo doméstico comum.

Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em pontos de

recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para
BN . aconselhar acerca da reciclagem.

10. GARANTIA

10.1 ANOSSA GARANTIA

Os produtos da STERWINS foram criados de acordo com as normas de qualidade mais elevadas para os
produtos do mercado de consumo. Esta garantia de venda abrange um periodo de 3 anos a partir da
data de compra do produto. Esta garantia cobre todos os defeitos de material e mao-de-obra: Pecas e
elementos em falta e danos que ocorram em circunstancias normais de utilizagdo. As reparagdes e pecas
sobresselentes ndo dao origem ao prolongamento da duracéo da garantia inicial. Tem de fornecer uma
prova de compra deste produto com a respetiva data de compra. A garantia esta limitada ao valor do
produto.

10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo abrange problemas ou incidentes devido a utilizacao incorreta do produto.
Os seguintes pontos ndo sao abrangidos pela garantia:

- O produto foi usado incorretamente, ou

- Danos durante o transporte ou montagem deste produto, ou

- Reparagdes e/ou substituicdes de pegas por terceiros, ou

- Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras, ou
- Danos resultantes da nao conformidade com as instrucdes de seguranca e utilizacéo, ou

- O produto foi desmontado ou aberto, ou

- O produto esteve em ambientes humidos (mofo, chuva ou colocados dentro de agua...), ou

- O produto foi usado com intuitos profissionais, ou

- O produto foi exposto a uma temperatura fora do raio especificado no capitulo “Armazenamento”.

O produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional. Assim, esta garantia nao
abrange produtos usados por empresas de jardinagem, autoridades locais, nem por empresas que
aluguem ou emprestem equipamento.

No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da STERWINS.
Em grande parte dos casos,

o revendedor da STERWINS sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua fatura
ou recibo, pois estes serdao pedidos para o processamento das queixas.
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Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei nostri
apparecchi ci impegniamo al massimo per assicurare un'eccellente qualita che risponda alle necessita
degli utenti. Il rispetto di queste istruzioni contribuisce a prolungare la durata di vita del prodotto.
IMPORTANTE! AFFINCHE IL PRODOTTO GARANTISCA LA MASSIMA SODDISFAZIONE E LE MIGLIORI
PRESTAZIONI, SIRACCOMANDA DI LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE PRIMA DI USARE
IL PRODOTTO. PRESTARE ATTENZIONE ALLE AVVERTENZE DI SICUREZZA RIPORTATE IN QUESTO
MANUALE E CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO FUTURO.

Illl IMPORTANTE! CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO
FUTURO E LEGGERLO CON ATTENZIONE.

Indice
1. Destinazione d'uso della motosega a batteria 6. Stoccaggio invernale
34cm 7. Conservazione
2. Avvertenze di sicurezza 8. Manutenzione
3. Specifiche tecniche 9. Smaltimento
4. Utilizzo 10. Garanzia
5. Trasporto 11. Dichiarazione di conformita CE

1. DESTINAZIONE D'USO DELLA MOTOSEGA A BATTERIA 34 CM

Questo apparecchio é destinato al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato per alcun motivo
al chiuso. Questa motosega cordless deve essere utilizzata esclusivamente in ambienti asciutti e ben
illuminati. Questa motosega & destinato esclusivamente al taglio di erba in ambito domestico. Lo
spessore degli oggetti in legno destinati al taglio con questa motosega non deve essere superiore alla
capacita di taglio massimo della barra guida. Non usare I'apparecchio per tagliare materiali di altro tipo,
ad esempio plastica, pietra, metallo o legno contenente oggetti estranei. Non usarlo per altri scopi.
Rispettare la capacita di taglio massima. Non tagliare rami che superano la capacita massima. Non usarlo
per altri scopi. Questo prodotto non deve essere utilizzato da bambini o persone con ridotte capacita
fisiche, mentali o sensoriali.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se previsti).
Se il prodotto e danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.

Se l'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é progettato per l'uso in ambienti commerciali o industriali. L'uso
dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti, comporta
I'annullamento della garanzia. Questo prodotto é stato progettato per avere una durata di vita
di 6 anni.

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZA! Leggere tutte le istruzioni e le avvertenze di
sicurezza. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni comporta il rischio di scossa elettrica, incendio /o
lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimento.
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2.1 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

« Non usare la motosega in prossimita di serre in vetro, automobili, furgoni, bocche di
lupo, discese, ecc. senza aver regolato correttamente la direzione di scarico.

« Non forzare o sovraccaricare |'apparecchio. L'apparecchio € piu sicuro ed efficace se
utilizzato alla velocita per la quale € stato progettato.

« Seil prodotto & gia assemblato, assicurarsi che tutte le viti siano fissate saldamente
prima dell'uso. Se il prodotto richiede I'assemblaggio da parte dell'utente, assicurarsi
che nella confezione siano presenti tutti gli elementi necessari per I'assemblaggio del
prodotto. Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo pressoil
rivenditore.

« [Itermine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

2.2 SIMBOLI SUL PRODOTTO

[ H [ Marchio di circolazione dei prodotti nel mercato degli Stati membri dell'Unione doganale.

¥

Conformita agli standard europei: questo apparecchio & conforme alle direttive europee
applicabili ed e stato sottoposto a un test di conformita a tali direttive.

Marchio di conformita ucraino.

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta.
Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

Leggere e comprendere tutte le istruzioni prima di usare il prodotto; rispettare tutte le
avvertenze e le precauzioni di sicurezza.

0 Bl

*Universale: compatibile esclusivamente con i prodotti Sterwins UP40, Lexman UP40 e

& Dexter UP40.
[ Livello di potenza sonora garantito (testato conformemente alla direttiva 2000/14/EC
1UlldB emendata da 2005/88/EC).

Non esporre il prodotto a pioggia o umidita.

@
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»

CODOIY P> DO

Si devono portare obbligatoriamente le appropriate protezioni per orecchie, occhi e testa.

Non usare la motosega con una sola mano.

Usare sempre la motosega con le due mani.

Attenzione al contraccolpo della motosega ed evitare il contatto con la punta della barra.

Leggere il manuale di istruzioni.

Indossare dispositivi di protezione per la testa.

Indossare occhiali di sicurezza.

Indossare uno schermo facciale.

Indossare indumenti protettivi

2.3 SIMBOLIIN QUESTO MANUALE

BobPk

B

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di lesioni o morte.

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di danni all'apparecchio, all'ambiente o ad altre proprieta.

Nota: questo simbolo precede informazioni importanti sul funzionamento del prodotto.

Leggere il manuale: questo simbolo indica che € necessario leggere attentamente il
manuale di istruzioni.

Fare riferimento all'illustrazione corrispondente alla fine del manuale.
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@ Rimuovere la batteria prima di trasportare, riporre, riparare e pulire I'apparecchio.

=
@ < Recicle este manual de instrucciones.

2 ) Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portarlo presso un centro di
g‘ riciclaggio.

’ @ Riciclare I'mballaggio del prodotto.
(|

2.4 AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI ATUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

AVVERTENZA: Leggere tutte le avvertenze sulla sicurezza, le
illustrazioni e le specifiche che accompagnano questo
elettroutensile. La mancata osservanza delle avvertenze e delle
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.
CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER
FUTURO RIFERIMENTO. Il termine "utensile elettrico” utilizzato
nelle avvertenze indica un utensile elettrico alimentato tramite
rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

2.5 SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

« Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa
illuminazione favoriscono gli incidenti.

« Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza
di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che possono
incendiare polveri o fumi.

- Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone
presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'apparecchio.

2.6 SICUREZZA ELETTRICA

+ Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non
modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli utensili elettrici
dotati di messa a terra (collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al
tipo di presa riduce il rischio di scossa elettrica.
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- Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. |l rischio di scossa elettrica aumenta se il
proprio corpo € collegato a terra.

« Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua
all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

« Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per trasportare,
tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al
riparo da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. La presenza di cavi
danneggiati 0 aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.

« Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga
idonea per ambienti esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di scossa
elettrica.

- Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico
dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

2.7 SICUREZZA PERSONALE

« Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione
e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto
l'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante
'uso dell'utensile elettrico comporta il rischio di lesioni gravi.

« Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni
per gli occhi. | dispositivi di protezione individuali come maschere antipolvere, calzature
antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono,
riducono il rischio di infortuni.

- Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione

di arresto prima di sollevare, trasportare o collegare l'utensile elettrico alla
presa di corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare
gli utensili elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente
se l'interruttore € in posizione di avvio.

- Rimuovere eventuali chiavi di serraggio prima di avviare l'utensile elettrico.
Una chiave di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico puo
provocare infortuni.

« Non allungarsi eccessivamente. Tenere i piedi a contatto con il pavimento e
mantenere sempre l'equilibrio. Ci0 assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico
in situazioni impreviste.

« Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere
capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi,
gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.
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- Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta delle polveri,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali dispositivi
puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

« Non lasciare che la familiarita ottenuta con I'uso frequente degli utensili
porti alla superficialita e ad ignorare i principi di sicurezza dell'utensile.
Un‘azione imprudente pud causare ferite gravi in una frazione di secondo.

2.8 USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

« Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piti adatto al lavoro da
svolgere. L'utensile elettrico e piu sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita per la quale
é stato progettato.

« Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona correttamente.
Un utensile elettrico che non puo essere controllato dall'interruttore € pericoloso e deve
essere riparato.

« Scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente e/o dal gruppo batteria
prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali misure preventive riducono
il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

« Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non
permetterne I'uso a persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o

con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non
competenti.

« Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le parti mobili
non siano disallineate o piegate, che i componenti non siano danneggiati e
che non siano presenti altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto
funzionamento dell'utensile elettrico. Se l'utensile elettrico & danneggiato,
farlo riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati da
utensili elettrici in cattive condizioni.

« Mantenere gli accessori di taglio puliti e affilati. Un'adequata manutenzione e
affilatura degli accessori da taglio riduce il rischio di inceppamento e facilita il controllo
dell'utensile elettrico.

« Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste
istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro
da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui é
progettato puo comportare situazioni di pericolo.

« Mantenere le maniglie e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio

e grasso. Delle maniglie o superfici di presa scivolose non permettono di mantenere in
maniera sicura e controllare I'utensile in situazioni impreviste.
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2.9 USO E MANUTENZIONE DEGLI UTENSILI A BATTERIA

- Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria specificato dal
costruttore. Un caricabatteria adatto a un certo tipo di gruppo batteria pud comportare
il rischio di incendio se usato con un altro gruppo batteria.

- Usare esclusivamente gruppi batteria progettati specificamente per questo
utensile elettrico. L'uso di altri gruppi batteria comporta il rischio di incendio e
infortunio.

- Quando il gruppo batteria non é in uso, tenerlo lontano da piccoli oggetti
metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi, viti ecc. poiché
potrebbero creare un collegamento tra i due terminali. Il cortocircuito dei
terminali della batteria comporta il rischio di incendio o ustioni.

« L'utilizzo improprio puo causare fuoriuscite di liquido dalla batteria: evitare
il contatto con tale liquido. In caso di contatto accidentale, lavare con acqua. Se il
liquido entra a contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito dalla
batteria puo causare irritazioni o ustioni.

- Non usare un pacco batteria o un utensile danneggiato o modificato. Batterie
danneggiate o modificate possono comportarsi in maniera imprevedibile e avere come
conseguenza incendi, esplosioni o rischio di ferite.

- Non esporre un pacco batteria o utensile al fuoco o temperature eccessive.
L'esposizione a fuoco o temperature superiori a 130° possono causare un'esplosione.

- Seguire le istruzioni di carica e non caricare il pacco batteria o utensile oltre la
fascia di temperatura indicata nelle istruzioni. Cambiare in maniera inappropriata
0 a temperature oltre la fascia specificata potrebbe danneggiare la batteria e aumentare il
rischio d'incendi.

2.10 RIPARAZIONI

- Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare
esclusivamente parti di ricambio identiche. Ci0 garantisce la sicurezza dell'utensile
elettrico.

- Non riparare mai pacchi batteria danneggiati. Le riparazioni di pacchi batteria
devono essere effettuate solo dal fabbricante o prestatori di servizio appropriati.

2.11 AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER MOTOSEGHE

- Mantenere tutte le parti del corpo lontane dalla motosega quando questa e
in funzione. Prima di attivare la motosega, assicurarsi che non sia in contatto
con nulla. Un momento di distrazione mentre la si usa puo causare limpigliarsi degli abiti o
del corpo nella motosega.

- Tenere sempre la motosega con la mano destra dalla maniglia posteriore e la
mano sinistra sulla maniglia anteriore. Mantenere la motosega nella posizione delle
mani inversa, aumenta il rischio di ferite personali e non dovrebbe mai verificarsi.
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- Tenere la motosega solo dalle superfici di presa isolate, perché la motosega
potrebbe entrare in contatto con fili elettrici nascosti. Le motosega a contatto con
un filo sotto tensione elettrica puo rendere elettrici i pezzi metallici esposti della motosega e
puo dare all'operatore una scossa elettrica.

- Portare protezioni oculari. Si raccomanda di portare altri dispositivi di
protezione per l'udito, la testa, le mani, le gambe e i piedi. Dispositivi di
protezione adequati ridurranno il rischio di danni corporali dovuti a residui volanti o al
contatto accidentale con la motosega.

« Non usare una motosega su un albero, una scala, un tetto, o qualsiasi
supporto instabile. Usare una motosega in questo modo potrebbe avere come
conseguenza seri danni corporali.

- Tenere sempre una posizione stabile con i piedi e usare la motosega solo in
piedi e su una superficie fissa, sicura ed equilibrata. Superfici scivolose o instabili
possono causare la perdita dellequilibrio o di controllo della motosega.

- Se si taglia un pezzo che é sotto tensione, attenzione al contraccolpo. Se viene
meno la tensione nelle fibre del legno, il pezzo caricato a olla potrebbe colpire loperatore e/0
far perdere il controllo della motosega.

- Prestare estrema attenzione se si tagliano cespugli e alberelli. // materiale
sottile potrebbe impigliarsi nella motosega e agire come una frusta nei confronti
delloperatore o far perdere lequilibrio.

- Trasportare la motosega dalla maniglia anteriore, spenta e a distanza dal
corpo. Quando si trasporta o si conserva la motosega, mettere sempre il fodero
della barra di guida. Una manutenzione adequata della motosega ridurra la possibilita di
un contatto accidentale con la motosega in movimento.

- Seguire le istruzioni per la lubrificazione, la tensione della catena e la
sostituzione della barra e della catena. Una catena tesa male o lubrificata male
potrebbe rompersi o aumentare le possibilita di un contraccolpo.

- Tagliare solo legno. Non usare la motosega per usi non previsti. Per esempio:
non usare una motosega per tagliare metallo, plastica, muratura o materiali
di costruzione non lignei. Luso della motosega per operazioni diverse da quelle previste
potrebbe comportare una situazione pericolosa.

- Tenersi alle istruzioni quando si pulisce dal materiale incastrato, quando si
conserva si ripara la motosega. Assicurarsi che l'interruttore sia spento e che il
pacco batteria sia stato estratto. Unttivazione inopportuna della motosega mentre
la si pulisce del materiale incastrato o la si ripara, pud avere come conseguenze serie lesioni
personali.

« Non provare ad abbattere un albero prima di capire i rischi e come evitarli.
Quando si abbatte un albero, loperatore e le persone circostanti, possono subire serie lesioni
personali.
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2.12 CAUSE E PREVENZIONE DEL CONTRACCOLPO

« Un contraccolpo puo verificarsi quando il naso o la punta della barra di guida tocca un
oggetto, 0 quando il legno si avvicina troppo e incastra la motosega sul taglio.

« Il contatto della punta pud in alcuni casi causare unimprovvisa reazione inversa,
spingendo la barra di quida in alto e verso l'operatore.

« Incastrare la motosega lungo la parte superiore della barra di quida puo spingere la
barra di quida velocemente indietro verso l'operatore.

« Entrambe le reazioni possono causare la perdita di controllo della sega con possibili
consequenze di lesioni personali. Non basarsi solamente sui dispositivi di sicurezza
presenti sulla sega.

« In quanto utilizzatore di una motosega, si dovrebbero sequire diverse fasi per mantenere
i lavori di taglio esenti da incidenti o lesioni.

« Il contraccolpo € il risultato di un uso improprio della motosega e/o di procedure o
condizioni operative errate e pud essere evitato prendendo le dovute precauzioni come
indicato di sequito:

- Mantenere una presa solida, con pollici e dita che circondino le maniglie
della motosega, con entrambe le mani sulla sega e posizionare il corpo eiil
braccio in modo da resistere alle forze di contraccolpo. Le forze di contraccolpo
possono essere controllate dalloperatore, se si prendono le giuste precauzioni. Non lasciar
andare la motosega.

- Non shilanciarsi e non tagliare sotto l'altezza della spalla. Cio evita il contatto
non intenzionale della punta e permette di controllare meglio la motosega in situazioni
impreviste.

- Utilizzare solo barre di guida e catene di ricambio specificate dal produttore.
La sostituzione errata delle barre di quida e delle catene della sega puo causare la rottura
della catena e/0 il contraccolpo.

- Seguire le istruzioni del produttore per I'affilatura e la manutenzione della
catena della sega. Diminuendo laltezza del misuratore di profondita si puo aumentare il
contraccolpo.

2.13 RISCHI RESIDUI

« Familiarizzarsi con il funzionamento del prodotto leggendo questo manuale di
istruzioni. Memorizzare le istruzioni di sicurezza e rispettarle alla lettera per ridurre rischi
e pericoli. Rimanere sempre vigili durante I'uso dell'utensile, per poter riconoscere e
affrontare i rischi tempestivamente. Un rapido intervento puo prevenire gravi infortuni e
danni. Arrestare |'apparecchio e rimuovere la batteria in caso di malfunzionamenti.

« Pur utilizzando il prodotto conformemente a tutte le istruzioni, permangono i potenziali
rischi elencati di sequito.
- Lesioni causate dalla proiezioni di parti dal materiale in lavorazione.
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- Lesioni causate dalle vibrazioni: utilizzare le impugnature e ridurre il tempo di utilizzo
e 'esposizione.
- Lesioni causate dal rumore: indossare protezioni per le orecchie e ridurre il tempo di
utilizzo e I'esposizione.
- Lesioni causate dall'inalazione di polvere e particelle.
- Indossare sempre protezioni per gli occhi.
In caso di comparsa di uno o piui dei sintomi descritti in precedenza, interrompere |'uso
dell'apparecchio e consultare un medico.
« L'uso prolungato dell'apparecchio puo causare lesioni o aggravarle. In caso di uso
prolungato dell'apparecchio, assicurarsi di fare pause regolari.

« Lesposizione prolungata alle vibrazioni puo causare una serie di condizioni
collettivamente note come sindrome da vibrazioni mano-braccio (HAVS), 0 "mano
bianca", e patologie specifiche come la sindrome del tunnel carpale.

« Per ridurre tale rischio, indossare guanti e tenere le mani calde durante I'uso
dell'apparecchio.

3. SPECIFICHE TECNICHE

Modello 40VCS2-34.1
Tensione nominale (V CC) 36V CC
Capacita del serbatoio dell'olio 120 ml
Velocita max. catena 15m/s
Tipo di catena 14 pollici
Modello della catena 91PJ052X
Modello della barra guida 140SDEA041
Lunghezza della barra guida 415 mm
Lunghezza di taglio max. 340 mm
Tipo di olio Olio idraulico anti-usura
Controllo olio Automatico
Peso dell'apparecchio (con gruppo batteria) 5.29 kg con 40VBA2-50.1
I valori di emissione come di seguito in conformita con EN 62841:
Livello di pressione sonora misurato (dB (A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
Livello di potenza sonora misurato (dB(A)) 100.1 dB(A), K=3 dB(A)
Livello di vibrazioni (K=1,5 m/s?) 1,946 m/s?
Velocita a vuoto (min™') 7300

I valori di vibrazione totali dichiarati e i valori di emissione di rumore dichiarati sono stati misurati secondo
un metodo di test standard e possono essere usati per confrontare un utensile ad un altro;
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| valori di vibrazione totali dichiarati e i valori di emissione di rumore dichiarati possono anche essere
usati per una valutazione preliminare dell'esposizione.

Le emissioni di vibrazione e rumore durante l'effettivo uso dell’elettroutensile possono differire dai valori
dichiarati secondo il modo in cui l'utensile viene usato, specialmente secondo il tipo di pezzo che viene
lavorato;i valori di emissione devono identificare le misure di sicurezza per proteggere I'operatore che
si basano su una stima dell'esposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo come i tempi in cui l'utensile & spento e quando é inattivo oltre al tempo di
funzionamento).

Si raccomanda l'operatore di portare delle protezioni auditive.

Gruppo batteria
Tipo di batteria Li-lon
Modello 4;\?gfizsc>5.?igxx
Tensione nominale (V CC) 36V CC
Capacita nominale della batteria 5 Ah Li-lon
Numero di celle batteria 20
Peso (kg) 1,29 kg

Caricabatteria

Modell 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
odetlo 40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX

Tensione in ingresso 100-240 V~ 220-240V~
Tensione in uscita 42V CC 42V CC
Temperatura di o o o o

funzionamento (°C) AC~24°C AC~24°C
Peso (kg) 0,605 kg 1,06 kg
4. UTILIZZO
AVVERTENZA! L'utensile deve essere completamente

assemblato prima dell'uso. Non usare il prodotto se e
assemblato solo parzialmente o assemblato con parti
danneggiate. Sequire le istruzioni per I'assemblaggio passo
dopo passo e utilizzare le illustrazioni fornite come guida
per assemblare facilmente il prodotto.
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4.1 DISIMBALLAGGIO

‘D [ ] D

1. Interruttore di avvio/arresto 9.
2. Pulsante di sbloccaggio di sicurezza 10.
3.  Batteria (noninclusa) 11.
4, Impugnatura anteriore 12.
5. Protezione anteriore/freno catena 13.
6. Tappo dell'olio

7. Barraguida

8. (atena

« Indossare guanti durante il disimballaggio.

13

Manopola di bloccaggio
Copertura laterale

Pulsante dirilascio della batteria
Rotella di tensione della catena
Coprilama

« Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili similari per aprire la confezione.
« Trasportare |'utensile usando esclusivamente |'impugnatura.
« Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).

« Conservare questo manuale di istruzioni in un luogo asciutto per future consultazioni.

4.2 ASSEMBLAGGIO

Installazione/rimozione del gruppo batteria: Figura

AVVERTENZA! Prima dell'uso, assicurarsi che l'attacco sulla parte inferiore del gruppo batteria scatti in
posizione e che il gruppo batteria sia completamente e saldamente inserito nell'alloggio per batteria

sull'apparecchio.

Se installato scorrettamente, il gruppo batteria potrebbe cadere, con il rischio di lesioni gravi.

Installazione: allineare il gruppo batteria con le scanalature sull'apertura dell'alloggio per batteria e

inserirlo finché non si blocca in posizione.

Rimozione: premere il pulsante di rilascio della batteria ed estrarre il gruppo batteria dall'apparecchio.
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Assemblaggio della barra guida e della catena: Figure da @ a @

1. Posizionare la motosega su una superficie piana e a livello.

2. Ruotare la manopola di bloccaggio in senso antiorario per rimuovere la copertura laterale.

3. Indossando guanti protettivi, posizionare la catena intorno alla barra guida, assicurandosi che i denti
siano orientati nella direzione di rotazione. La catena deve essere inserita nella scanalatura lungo l'intero
bordo esterno della barra guida.

4. Posizionare la catena intorno al pignone, allineando la fessura nella barra guida con il bullone interno
e il foro nella barra guida con il perno di tensione della catena. Potrebbe essere necessario regolare il
perno di tensione della catena affinché sia allineato correttamente con il foro nella barra guida. Usare la
rotella di tensione della catena per regolare la posizione del perno finché non si inserisce correttamente
nella barra guida.

5.Ruotare la rotella di tensione della catena per bloccare temporaneamente la barra guida in posizione.
Tenendo la barra ferma, riposizionare la copertura sulla motosega. Assicurarsi che la linguetta si allinei
correttamente con il foro sulla motosega. Bloccare la copertura in posizione ruotando la manopola di
bloccaggio in senso orario.

Regolazione della tensione della catena: Figura @

1. Controllare la tensione della catena tirandola in direzione opposta rispetto alla barra guida. Una catena
tesa in modo corretto deve essere distante circa 3 mm dalla barra guida.

2. Se e necessario regolare la catena, allentare la manopola di bloccaggio di un giro completo.

3. Per regolare la tensione della catena, ruotare la rotella di tensione della catena. Ruotando la rotella
verso l'alto, la tensione aumentera; ruotandola verso il basso, la tensione diminuira. Una catena tesa in
modo corretto non deve afflosciarsi, e non deve essere possibile sollevarla dalla barra guida di oltre 3
mm.

4. Quando la catena e tesa in modo corretto, serrare la manopola di bloccaggio. Non tendere
eccessivamente la catena per evitare di usurarla eccessivamente e di ridurre la durata di vita di barra
guida e catena.

Nota; la catena deve essere tesa correttamente per garantire un
uso sicuro.

La catena é tesa in modo corretto se puo essere sollevata di 3 mm nel punto centrale della barra guida.
Poiché la catena si riscalda durante I'uso, la sua lunghezza puo fluttuare. Controllare la tensione della
catena ogni 10 minuti di utilizzo e regolarla se necessario, in particolare se & nuova. Allentare la catena
al termine dell'uso perché si accorcia durante il raffreddamento. In questo modo la catena durera di piu
e non subira danni.

4.3 PREPARAZIONE

Rispettare le seguenti istruzioni prima di ogni utilizzo per garantire condizioni di lavoro sicure.
Motosega

Ispezionare I'apparecchio prima di iniziare il lavoro per verificare che le parti esterne, la catena e la barra
guida non siano danneggiate. Non usare mai un apparecchio palesemente danneggiato.

Olio per catena

Controllare il livello dell'olio nel serbatoio dell'olio. Assicurarsi che sia presente olio a sufficienza durante
il lavoro. Per evitare danni alla motosega, non usarla senza olio o se la quantita di olio & inferiore al livello
minimo indicato sul serbatoio. In media, un serbatoio pieno ¢ sufficiente per circa 10 minuti di taglio (a
seconda della quantita di pause e della densita del materiale).

Catena

Controllare la tensione della catena e le sue condizioni. Piu é affilata, piu le operazioni di taglio saranno
facili e controllabili. Lo stesso si applica alla tensione della catena. Controllare la tensione ogni 10 minuti
di utilizzo per aumentare la sicurezza. Le catene nuove in particolare sono soggette a cambiamenti
dovuti al calore generato dall'operazione di taglio.
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Attrezzatura di sicurezza e indumenti protettivi

Assicurarsi di indossare indumenti protettivi e aderenti appropriati come pantaloni protettivi, guanti e
calzature di sicurezza. Indossare un casco di sicurezza con protezioni per le orecchie e schermo facciale
per proteggersi dal rischio di caduta e rimbalzo di rami.
Legare i capelli affinché rimangano sopra il livello delle spalle.
Indossare gli indumenti di sicurezza e i dispositivi di protezione elencati di seguito durante I'uso
dell'apparecchio.

- Casco con visore e protezione per il collo

- Protezioni per I'udito

- Maschera respiratoria

- Guanti di protezione specifici per motoseghe

- Pantaloni di protezione specifici per motoseghe

- Calzature con punta di ferro specifiche per motoseghe

- Inoltre, predisporre un kit di pronto soccorso in caso di lesioni.

Riempimento del serbatoio dell'olio: Figura @

ATTENZIONE! La motosega & fornita SENZA olio. E essenziale riempire il serbatoio dell'olio prima dell'uso.
Non usare mai la motosega senza olio catena o con il serbatoio dell'olio vuoto per evitare gravi danni al
prodotto. La durata di vita e I'efficienza di taglio della catena dipendono dalla lubrificazione. Pertanto, la
catena viene lubrificata automaticamente durante I'uso attraverso I'apertura di uscita dell'olio.

Questa motosega é dotata di un sistema di lubrificazione automatico per mantiene la catena e la barra
guida adeguatamente lubrificate. L'indicatore del livello dell'olio permette di controllare I'olio rimanente
nel serbatoio.

Se il livello dell'olio & inferiore a un quarto della capacita del serbatoio, aggiungere I'olio per barra e
catena. Per riempire del serbatoio dell'olio, procedere come descritto di seguito.

1. Rimuovere il tappo del serbatoio dell'olio. Riempire il serbatoio con olio per barra e catena finché il
serbatoio non & completamente pieno.

2. Riposizionare il tappo del serbatoio dell'olio. Controllare il livello dell'olio ogni 10 minuti di utilizzo.
Scollegare la motosega prima di controllare il livello dell'olio o di riempire il serbatoio dell'olio.

ATTENZIONE! Per evitare perdite d'olio, assicurarsi di
mantenere la motosega in posizione orizzontale (con il tappo
di riempimento dell'olio in verticale) quando non é in uso.
Utilizzare esclusivamente l'olio raccomandato per evitare di
danneggiare la motosega. Non usare olio usato o riciclato.

4.4 PRIMO UTILIZZO

Controllo della batteria

AVVERTENZA! Leggere la sezione "AVVERTENZE DI SICUREZZA"
all'inizio di questo manuale, incluse le sottosezioni, prima di
usare il prodotto.
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carica.
Prima di usare |'apparecchio per la prima volta, inserire la
batteria nel caricabatteria e ricaricarla completamente.

@ Al momento dell'acquisto, la batteria non é completamente

Prestare particolare attenzione durante il primo utilizzo dell'apparecchio: concentrarsi e dedicarvi la
massima attenzione. Collaudarlo in un'area aperta e priva di ostacoli o elementi circostanti.

4.5 UTILIZZO

Avvio e arresto: Figura

Per avviare l'utensile, tenere premuto il pulsante di sbloccaggio di sicurezza con il pollice e premere
I'interruttore a grilletto. Dopo I'avvio dell'utensile & possibile rilasciare il pulsante di sbloccaggio di
sicurezza e procedere al taglio. Il pulsante di sbloccaggio di sicurezza riduce il rischio di avvio accidentale.
Per arrestare I'utensile, rilasciare l'interruttore a grilletto.

AVVERTENZA! Non inserire o rimuovere il gruppo batteria
uando l'interruttore a grilletto & premuto o [a motosega é in
unzione.

Avvertenze di sicurezza

Indossare una maschera con filtro se l'operazione crea
polvere. Si raccomanda inoltre di indossare guanti adatti e
calzature robuste.

2 ATTENZIONE! Indossare sempre occhiali di sicurezza.

« Prima di ogni utilizzo, verificare che il gruppo batteria, il caricabatteria e gli accessori
non siano danneggiati. Non utilizzare |'apparecchio se & danneggiato o usurato.

« Controllare accuratamente che gli accessori siano installati correttamente.

« Impugnare |'apparecchio tramite I'apposita impugnatura. Mantenere I'impugnatura
asciutta per una presa sicura.

« Assicurarsi che le aperture di ventilazione siano sempre pulite e prive di ostruzioni. Se
necessario, pulirle con una spazzola morbida. Aperture di ventilazione ostruite possono
surriscaldare e danneggiare il prodotto.

« Arrestare immediatamente |'apparecchio se altre persone accedono all'area di lavoro.
Attendere sempre che I'apparecchio si arresti completamente prima di appoggiarlo.

« Non sforzarsi eccessivamente. Effettuare pause regolari per essere sicuri di concentrarsi
sul lavoro e mantenere il pieno controllo dell'apparecchio.

« Prima di avviare |'apparecchio, verificare che sia assemblato correttamente e che tutte
le parti mobili ruotino liberamente.

« Sel'area dilavoro & polverosa, inumidire leggermente la superficie o usare I'accessorio
nebulizzatore.
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« Usare I'apparecchio esclusivamente in orari ragionevoli: non la mattina presto o la sera
tardi, per evitare di disturbare altre persone.

- Non usare I'apparecchio in condizioni climatiche avverse, in particolare se sussiste il
rischio di fulmini. Non usare |'apparecchio in condizioni di scarsa luminosita. E necessario
avere una chiara visuale dell'area di lavoro per poter identificare potenziali pericoli.

« Luso di protezioni per le orecchie riduce la capacita di udire segnali di pericolo (urla o
allarmi). E necessario prestare particolare attenzione a cio che succede nell'area di lavoro.
Non distrarsi e concentrarsi sul lavoro.

« L'uso di apparecchi similari nella stessa area di lavoro aumenta il rischio di lesioni
all'udito e di contatto con altre persone.

« Mantenere sempre una posizione salda e in equilibrio.

« Non allungarsi eccessivamente. Allungarsi eccessivamente comporta il rischio di perdita
di controllo. Puntare bene i piedi sui terreni in pendenza.

« Durante |'uso dell'apparecchio, camminare e non correre. Tenere tutte le parti del corpo
distanti dalle parti in movimento.

« Non avviare |'apparecchio senza aver installato i componenti necessari.

« Non modificare il prodotto in alcun modo e non usare parti e accessori non
raccomandati dal fabbricante.

Seil prodotto e caduto, ha subito forti urti o inizia a vibrare in
modo anomalo, arrestarlo immediatamente, verificare che
non sia danneggiato o individuare la causa della vibrazione.
Se l'apparecchio e danneggiato, deve essere riparato o
sostituito da un centro di assistenza autorizzato.

« Per ridurre il rischio di lesioni associate al contatto con le parti rotanti, arrestare
I'apparecchio, rimuovere il gruppo batteria e assicurarsi che tutte le parti mobili siano
ferme:

- prima di pulirlo o eliminare un'ostruzione;

- prima di lasciarlo incustodito;

- prima di installare o rimuovere un accessorio;

- prima di ispezionarlo, pulirlo o regolarlo;
Procedura operativa e di taglio: Figure da a

AVVERTENZA! Per loro natura, le motoseghe sono apparecchi
estremamente pericolosi, e devono essere utilizzare con
attenzione.
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Prima di usare la motosega, si raccomanda di frequentare un corso di
formazione per familiarizzarsi con l'uso e la manutenzione di questi
apparecchi. Leggere accuratamente questo manuale e rispettare tutte
le avvertenze di sicurezza. Il fabbricante declina ogni responsabilita
per incidenti o lesioni causati da un uso improprio o una manutenzione
scorretta dell'apparecchio.

1. Per diventare abili nell'uso della motosega, si raccomanda di frequentare un corso di formazione
riconosciuto per imparare come usare le motoseghe in modo sicuro ed efficiente. Familiarizzarsi con tutti
i controlli e i pulsanti. Esercitarsi a maneggiare I'apparecchio senza metterlo in funzione.

2.Tenere l'apparecchio saldamente con entrambe le mani: afferrare I'impugnatura anteriore con la mano
sinistra e I'impugnatura posteriore con la mano destra. Impugnare saldamente entrambe le impugnature
durante tutto l'uso dell'apparecchio. Non usare I'apparecchio con una sola mano.

3. Usare l'apparecchio assumendo una posizione sicura. Tenere I'apparecchio sul lato destro del corpo.
NOTA: non usare altre posizioni durante il taglio con questo apparecchio.

4. Assicurarsi che l'apparecchio sia lubrificato in modo corretto.

Avviare l'utensile e verificare che la catena emetta uno spruzzo d'olio entro pochi secondi. Se la traccia
d'olio & visibile, la motosega é lubrificata correttamente.

5. Assicurarsi che la catena ruoti alla massima velocita prima di entrare a contatto con il legno. Usare uno
spuntone di appoggio per fissare l'apparecchio saldamente al legno prima di iniziare il taglio e usarlo
come punto di appoggio durante il taglio.

6. Riposizionare lo spuntone di appoggio in un punto piu in basso durante il taglio di tronchi spessi
tirando l'apparecchio leggermente all'indietro fino al rilascio de denti. Non rimuovere completamente
I'apparecchio dal legno.

7. Non forzare la catena durante il taglio ma lasciare che svolga il lavoro, utilizzando I'arpione solo per
applicare una leggera pressione.

8. Non usare l'apparecchio tenendolo con le braccia tese e non tentare di effettuare tagli su punti
difficilmente accessibili o su una scala. Non tenere mai l'apparecchio sopra l'altezza delle spalle.

9. Per risultati ottimali, la velocita della catena deve rimanere costante durante il taglio.

10. Fare attenzione quando si raggiunge la fine del taglio. Al completamento del taglio, il peso
dell'apparecchio cambia improvvisamente, con il rischio di lesioni a gambe e piedi. Rimuovere
I'apparecchio dal taglio mentre la catena é in movimento.

11. Controllare che la catena venga lubrificata correttamente; avviare la motosega a una velocita
intermedia e assicurarsi che la catena venga costantemente rivestita d'olio.

Prevenzione del contraccolpo

Il contraccolpo avviene quando la motosega salta improvvisamente verso l'alto e all'indietro.
Generalmente, cio & dovuto al contatto del legno con la punta della barra guida o all'inceppamento della
catena.

Il contraccolpo genera una forza potente e improvvisa. Generalmente la motosega reagisce in modo
incontrollato, con il rischio di ferire I'operatore.

Il rischio di contraccolpo € maggiore durante il taglio in prossimita o con la punta della barra guida. Usare
la motosega nel modo pitl piatto possibile per evitare il rischio di perdita di controllo durante I'uso.

Freno catena

Il freno catena & un meccanismo di sicurezza attivato dalla protezione anteriore. In caso di contraccolpo,
la catena si arresta immediatamente.

Effettuare il test descritto di seguito per verificare il corretto funzionamento del freno catena prima di
ogni utilizzo. Lo scopo di questo test & ridurre il rischio di lesioni causate da un contraccolpo.

1. Spingere la protezione anteriore in avanti e cercare di avviare la motosega. La motosega non deve
avviarsi.

2. Per disattivare il freno catena, rilasciare l'interruttore a grilletto e tirare la protezione anteriore
all'indietro.
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Abbattimento di un albero

AVVERTENZA! Prima di iniziare il lavoro di abbattimento, assicurarsi di ottenere l'autorizzazione dalle
autorita locali.

Anche un giardino privato puo trovarsi in un'area protetta: I'albero da abbattere potrebbe essere
vincolato. Anche se I'albero figura nella piantina dell'abitazione potrebbe essere necessario ottenere
un'autorizzazione.

1.Se le operazioni di taglio in pezzi e abbattimento sono eseguite da due o pili persone simultaneamente,
I'abbattimento deve essere eseguito separatamente dal taglio a una distanza almeno doppia rispetto
all'altezza dell'albero da abbattere. Non abbattere gli alberi se I'operazione pud mettere in pericolo
altre persone, colpire linee di alimentazione o causare danni materiali. Se I'albero colpisce una linea di
alimentazione, informare immediatamente la societa responsabile.

2. Durante I'abbattimento su un terreno in pendenza, posizionarsi a monte del terreno perché dopo
I'abbattimento I'albero potrebbe rotolare o scivolare verso il basso.

3. Prima di iniziare il taglio, individuare e predisporre una via di fuga. La via di fuga deve condurre nella
direzione diagonalmente opposta alla linea di caduta prevista

4. Per determinare la direzione di caduta dell'albero, prima dell'abbattimento & necessario valutare la
pendenza naturale dell'albero, la posizione dei rami pit grossi e la direzione del vento.

5. Rimuovere dall'albero pietre, sporcizia, pezzi di corteccia, chiodi, graffette e cavi.

Taglio direzionale

Effettuare un intaglio pari a 1/3 del diametro dell'albero, perpendicolarmente alla direzione di caduta.
Praticare per primo l'intaglio inferiore orizzontale, per evitare che la catena o la barra guida si inceppino
durante I'esecuzione del secondo intaglio.

Taglio di abbattimento

1. Effettuare il taglio di abbattimento almeno 50 mm sopra l'intaglio orizzontale. Mantenere il taglio
di abbattimento parallelo all'intaglio orizzontale. Effettuare il taglio lasciando una quantita di legno
sufficiente affinché funga da cerniera. La cerniera impedisce all'albero di ruotare su se stesso e cadere
nella direzione errata.

Non tagliare la cerniera.

2. Quando il taglio si avvicina alla cerniera, I'albero inizia a cadere. Se si teme che I'albero non cada nella
direzione desiderata o che possa piegarsi all'indietro e bloccare la catena della motosega, interrompere
il taglio di abbattimento e inserire cunei in legno, plastica o alluminio per aprire il taglio e dare all'albero
la linea di caduta desiderata.

3. Quando l'albero inizia a cadere, rimuovere I'apparecchio dal taglio, arrestare il motore, posarlo e
abbandonare I'area utilizzando la via di fuga programmata. Prestare attenzione ai rami che potrebbero
cadere e a non inciampare.

Diramatura e potatura

La diramatura e il taglio dei rami di un albero abbattuto. Durante la diramatura, lasciare i rami inferiori piu
grandi e utilizzarli per tenere il tronco sollevato dal terreno. Rimuovere i rami piccoli con un solo taglio.
Tagliare i rami in tensione dal basso verso I'alto per evitare che la motosega si inceppi.
AVVERTENZA!Non salire sull'albero per potarlo o diramarlo. Non salire su scale, piattaforme o ceppi
e non assumere posizioni che potrebbero far perdere I'equilibrio o il controllo dell'apparecchio.
Durante la potatura di un albero, non tagliare a filo del ramo principale o del tronco prima di aver
accorciato il ramo per ridurne il peso. Cio evita che la corteccia si strappi dal tronco o dal ramo
principale.

AVVERTENZA! Se i rami da tagliare si trovano sopra l'altezza del pezzo, affidare il taglio a un
professionista!

Legno in tensione

1. Il legno in tensione & qualsiasi tronco, ramo, ceppo con radici o arbusto soggetto a tensione per la
presenza di altro legno che lo piega, in modo tale che la rimozione o il taglio di quest'ultimo ne causi il
rimbalzo.
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2. Su un albero abbattuto, un ceppo con radici presenta un alto potenziale di rimbalzo a causa della
posizione verticale durante il taglio di separazione del tronco dal ceppo.

3. Prestare attenzione al legno in tensione perché e molto pericoloso.

Taglio in pezzi

Questa operazione consiste nel tagliare in pezzi un tronco abbattuto. E importante mantenere sempre
il contatto con il terreno, con il peso distribuito su entrambi i piedi. Se possibile, il tronco deve essere
rialzato e sostenuto da rami, ceppi o cunei.

1. Per effettuare il taglio, procedere come descritto di seguito. Se l'intera lunghezza del tronco e
supportata in modo uniforme, tagliare partendo dall'alto (taglio superiore).

2. Quando il tronco é supportato da una sola estremita, tagliare 1/3 del diametro partendo dal basso
(taglio inferiore). Quindi effettuare il taglio finale partendo dall'alto, fino a incontrare il primo taglio.

3. Quando il tronco & supportato alle due estremita, tagliare 1/3 del diametro partendo dall'alto (taglio
superiore). Quindi effettuare il taglio finale partendo dal basso fino a incontrare il primo taglio.

4. Sesilavorasuunterrenoin pendenza, posizionarsi sempre a monte del tronco. Per mantenereil controllo
dell'apparecchio quando si taglia completamente un tronco, ridurre la pressione sull'apparecchio verso
lafine del taglio senza allentare la presa sulle impugnature. Non lasciare che la catena entri a contatto con
il terreno. Una volta completato il taglio, attendere che la catena si arresti prima di spostare I'apparecchio.
Arrestare sempre il motore prima di spostarsi da un albero all'altro.

4. Appoggiare i tronchi pilu piccoli su un cavalletto o un altro tronco prima di tagliarli.

6. Se il diametro del legno é sufficientemente ampio per inserire un cuneo senza che tocchi la catena,
usarlo per mantenere il taglio aperto ed evitare l'inceppamento.

Riduzione delle vibrazioni e del rumore

Per ridurre l'impatto delle emissioni di rumore e di vibrazioni, limitare la durata di utilizzo, usare le
modalita di funzionamento a basso rumore e bassa vibrazione e indossare attrezzatura di protezione.
Rispettare le seguenti istruzioni per minimizzare i rischi di esposizione al rumore e alle vibrazioni.
- Utilizzare I'apparecchio esclusivamente per gli scopi previsti e conformemente a queste istruzioni.
- Verificare che I'apparecchio sia in buone condizioni e sottoposto a regolare manutenzione.
- Utilizzare gli accessori corretti per I'apparecchio e verificare che siano in buone condizioni.
- Mantenere una presa salda sulle impugnature.
- Sottoporre I'apparecchio a regolare manutenzione come indicato in queste istruzioni e lubrificarlo
(se necessario).
- Pianificare il lavoro in modo da utilizzare gli utensili con un alto livello di vibrazioni lungo un arco di
diversi giorni.
Per ridurre tale rischio, indossare guanti e tenere le mani calde durante I'uso dell'apparecchio.
Dopo l'uso

Arrestare I'apparecchio e assicurarsi che le parti mobili siano completamente ferme. Installare il coprilama.
Rimuovere il gruppo batteria e attendere che si raffreddi. Ispezionare, pulire e riporre I'apparecchio come
descritto di sequito.

Rimozione e ricarica della batteria: Figura 5.2 e manuale di istruzioni della batteria

1. Premere il pulsante di bloccaggio sulla parte superiore centrale della batteria per estrarla
dall'apparecchio.

2. Inserire il gruppo batteria nel caricabatteria facendolo scorrere finché non si blocca.

3. Quando l'indicatore verde lampeggia, la batteria e sotto carica. Quando l'indicatore verde rimane
acceso, la batteria € completamente carica.

5. TRASPORTO

Per trasportare I'apparecchio o la batteria & necessario soddisfare alcuni requisiti specifici a seconda del
Paese di utilizzo. Assicurarsi di rispettarli contattando le autorita locali. Assicurarsi che la temperatura
durante il trasporto rispetti i limiti riportati alla sezione "Conservazione".

104



5.1 TRASPORTO DELL'APPARECCHIO

Arrestare |'apparecchio, assicurarsi che le parti mobili siano completamente ferme e rimuovere il gruppo
batteria. Trasportare I'apparecchio tramite l'impugnatura e con il coprilama installato. Proteggere
I'apparecchio da forti urti o vibrazioni che potrebbero verificarsi durante il trasporto in veicoli. Fissare
I'apparecchio per evitare che scivoli o cada. Non esporre I'apparecchio alla luce solare diretta.

5.2 TRASPORTO DELLE BATTERIE AL LITIO

Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.

6. STOCCAGGIO INVERNALE
Figure da a

Rimuovere la batteria dall'apparecchio.

Prima di un periodo prolungato di inutilizzo, assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda
a quello riportato nel manuale di istruzioni della batteria. Seguire tutte le istruzioni riportate alla
sezione "Conservazione". Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella confezione originale o di coprirlo
con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.

7. CONSERVAZIONE

Riporre I'apparecchio e la batteria in un luogo pulito, asciutto e ventilato e a una temperatura compresa
tra 4°C e 24°C. Coprirlo per fornire un'ulteriore protezione. Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella
confezione originale o di coprirlo con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.
Assicurare |'apparecchio durante il trasporto.

7.1 CONSERVAZIONE DELLAPPARECCHIO
Figura

Rimuovere la batteria dall'apparecchio. Ispezionare accuratamente I'apparecchio per assicurarsi che non
siano presenti componenti usurati, allentati o danneggiati. Pulire I'apparecchio prima di riporlo. Non
esporre I'apparecchio alla luce solare diretta. Assicurarsi che I'apparecchio sia sempre protetto da freddo
e umidita.

7.2 CONSERVAZIONE DELLE BATTERIE ALLITIO

Assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda a quello riportato nel manuale di istruzioni
della batteria. Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.

8. MANUTENZIONE

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Rimuovere il gruppo batteria e assicurarsi che le parti mobili
siano completamente ferme prima di regolare, ispezionare,
pulire o riporre |'apparecchio.

8.1 PULIZIA

Figure da @ a

Tenere il piu possibile puliti tutti i dispositivi di sicurezza, le aperture di ventilazione e il vano motore.
Pulire I'apparecchio con un panno e/o aria compressa. Si raccomanda di pulire I'apparecchio dopo ogni
utilizzo.

Non usare detergenti perché possono danneggiare la plastica e indebolire l'integrita strutturale della
motosega.
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Rimuovere la copertura laterale, la catena e la barra guida e pulirle con una spazzola dopo 1-3 ore di
utilizzo.

Pulire I'area sotto la copertura laterale, il pignone di trasmissione e il gruppo barra e catena usando una
spazzola morbida.

Pulire I'apertura di uscita dell'olio con un panno pulito.

Non posizionare altri oggetti sopra la motosega.

8.2 MANUTENZIONE

Figura @

AVVERTENZA! Indossare gquanti protettivi durante |la
manipolazione di una motosega.

Controllo del sistema di lubrificazione automatico

Controllare periodicamente il corretto funzionamento del sistema di lubrificazione automatico per
evitare il rischio di surriscaldamento e il conseguente danneggiamento della catena e della barra guida.
Per effettuare il controllo, avvicinare la punta della barra guida a una superficie liscia (un pannello o un
pezzo di legno) e avviare la motosega. Se sulla superficie appare una quantita di olio sempre maggiore,
il sistema di lubrificazione automatico funziona correttamente.

Lubrificazione del pignone

NOTA: non & necessario rimuovere la catena o la barra per lubrificare il pignone.

1. Pulire la barra guida e il pignone.

2. Inserire la punta di una pistola per grasso nel foro di lubrificazione e iniettare il grasso finché non
appare sul bordo esterno della punta del pignone.

3. Per ruotare il pignone, rilasciare il freno catena e tirare la catena a mano finché il lato non lubrificato del
pignone non ¢ allineato con il foro di lubrificazione. Ripetere la procedura di lubrificazione.

Affilatura della catena

Mantenere la catena affilata. La motosega tagliera in modo piui rapido e sicuro. Una catena smussata causa
I'usura prematura di pignone, barra guida, catena e motore. La catena & smussata quando & necessario
forzare la motosega nel legno e il taglio crea solo polvere e pochi trucioli di grandi dimensioni. Acquistare
una catena nuova, affidare I'affilatura della catena a un centro di assistenza autorizzato o affilare la catena
da soli usando un apposito kit di affilatura. La differenza di altezza tra la punta di taglio del dente e
la parte sporgente e la profondita di taglio. Durante l'affilatura della punta di taglio, la profondita di
taglio diminuisce. Per mantenere prestazioni di taglio ottimali, & necessario limare la parte sporgente per
mantenere la profondita di taglio raccomandata.

Procedura di affilatura della catena

1. Indossando guanti protettivi, assicurarsi che la catena sia tesa correttamente sulla barra guida.

2. Usare una lima rotonda con diametro pari a 1,1 volte quello della profondita del dente di taglio.
Assicurarsi che il 20% del diametro della lima sporga dalla parte superiore del tagliente.

NOTA: presso la maggior parte dei rivenditori di motoseghe € possibile acquistare una guida di affilatura,
che facilita il mantenimento della lima nella posizione corretta.

3. Limare perpendicolarmente alla barra e a un angolo di 25° nella direzione del movimento.

4. Limare ogni dente esclusivamente dall'interno verso l'esterno. Affilare prima un lato della catena,
quindi voltare I'apparecchio e ripetere il processo.

- Affilare ogni dente in modo uguale, applicando lo stesso numero di movimenti con la lima.

- Mantenere identica la lunghezza di tutti i taglienti. Ogni affilatura della punta tagliente riduce la
lunghezza di taglio. Quando la lunghezza di taglio e ridotta a 0,16 pollici (4 mm), la catena & usurata e
deve essere sostituita.

- Ogni affilatura riduce anche la profondita di taglio. Ogni 5 affilature, usare un utensile di misurazione
della profondita di taglio per controllare I'altezza tra la punta tagliente e la parte sporgente. Se necessario,
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usare una lima piatta per limare la parte sporgente e ottenere una profondita di taglio di 0,025 pollici.
Gli strumenti di misurazione della profondita di taglio sono disponibili presso la maggior parte dei
rivenditori di motoseghe.

- Se la motosega non funziona correttamente, portarla presso un centro di assistenza qualificato affinché
venga ispezionata. Usare esclusivamente parti di ricambio identiche a quelle descritte in questo manuale.

Sostituzione della catena e della barra guida

Catene e barre guida approvate

Sostituire la catena quando i taglienti sono troppo usurati per essere affilati o se si & rotta. Utilizzare
esclusivamente le catene di ricambio specificate in questo manuale.

Durante la sostituzione della catena, sostituire anche il pignone per mantenere un'adeguata trasmissione
della catena.

1. Posizionare la motosega su una superficie piana e a livello.

2. Ruotare la manopola di bloccaggio in senso antiorario per rimuovere la copertura laterale.

3. Indossando guanti protettivi, posizionare la catena intorno alla barra guida, assicurandosi che i denti
siano orientati nella direzione di rotazione. La catena deve essere inserita nella scanalatura lungo l'intero
bordo esterno della barra guida.

4. Posizionare la catena intorno al pignone, allineando la fessura nella barra guida con il bullone interno
e il foro nella barra guida con il perno di tensione della catena. Potrebbe essere necessario regolare il
perno di tensione della catena affinché sia allineato correttamente con il foro nella barra guida. Usare la
rotella di tensione della catena per regolare la posizione del perno finché non si inserisce correttamente
nella barra guida.

5. Ruotare la rotella di tensione della catena per bloccare temporaneamente la barra guida in posizione.
Tenendo la barra ferma, riposizionare la copertura sulla motosega. Assicurarsi che la linguetta si allinei
correttamente con il foro sulla motosega. Bloccare la copertura in posizione ruotando la manopola di
bloccaggio in senso orario. Regolare la tensione della catena.
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8.3 VISTA ESPLOSA
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N. N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA

1-1 8313-438801 Manopola 1

1-2 8334-463101 Manicotto albero 1

1-3 8021-438801 Copertura 1

1-4 8208-438801 Guarnizione copertura | 1
terminale

2 243-0029 Catena 1

3 243-0065 Barra guida 1

4 8331-430402 Coprilama 1

1 8440-438801 Gruppo regolazione 1
copertura

5 8208-438301 Guarnizione uscitaolio | 1

6 8SJAB40-16 Vite autofilettante 22

7 8SEAB40-12 Vite autofilettante 2

8 8202-438801 Rondella termoisolante | 1

9 8313-436501 Manopola di 1
regolazione

10 8440-491105 Gruppo leva di 1
regolazione

1 8SJGN50-25 Vite 3

12 8181-433501-01 Piastra ammortizzante | 1

13 8006-438802-01 Rivestimento destro 1

14 8SJAB40-16 Vite autofilettante 4

15 8020-438801 Copertura superiore 1

16 8440-438802 Gruppo impugnatura 1
anti-contraccolpo

16-1 8185-438801 Impugnatura anti- 1
contraccolpo

16-2 8302-438801 Blocco impatto 1

16-3 8SJAB40-10 Viti 2

17 8440-431210 Gruppo guarnizione 1
uscita olio

18 8024-438801 Copertura 1
avvolgimento

19 8342-521704 Molla pulsante 1

20 8044-780501-01 Pulsante rilascio 1

gruppo batteria
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N. N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA

21 8304-433201 Pezzo di 1
posizionamento

22 8342-481501 Molla leva freno 1

23 8182-471902 Piastra di pressione 1

24 8440-438805-01 Gruppo pompa olio 1
motore

25 8081-438801 Perno posizionamento | 1
molla

26 8342-438801 Molla gruppo batteria | 1

27 8SJAB30-25 Vite autofilettante 1

28 8342-432101 Molla di torsione 1
interruttore

29 8312-438801 Grilletto 1

30 8312-433501 Pulsante 1

31 8342-463002 Molla 1

32 8414-438802 Componenti elettronici | 1

33 8440-438803 Gruppo serbatoio olio | 1

33-1 8165-438801 Serbatoio 1

33-2 8342-437501-02 Molla filtro 1

333 8208-462503 Guarnizione serbatoio | 1
olio

33-4 234-1003 Tubo olio trasparente 90 mm

33-5 8342-000002 Molla posizionamento | 60 mm
tubo

34 8006-438801-01 Rivestimento sinistro 1

35 8003-438801 Impugnatura anteriore | 1

36 8341-491801 Rondellain gomma 1

37 8440-438807 Gruppo tappo 1
serbatoio olio

37-1 8088-438401 Gancio 1

37-2 8208-431901-01 Guarnizione di tenuta 1

37-3 8020-438802 Tappo serbatoio olio 1

38 234-1003 Tubo olio trasparente 120 mm
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8.4 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Prima di effettuare le operazioni descritte di
sequito, arrestare |'apparecchio.

Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Qualifica
richiesta

L'apparecchio
non si avvia.

La batteria non é fissata
saldamente.

Per fissare il gruppo batteria,
assicurarsi che il pulsante sulla
parte superiore della batteria
scatti in posizione.

La batteria non e carica.

Ricaricare il gruppo batteria
conformemente alle istruzioni
incluse al proprio modello.

Linterruttore di avvio/
arresto e in posizione di
arresto.

Premere l'interruttore di avvio/
arresto.

Il gruppo batteria non e
collegato correttamente.

Collegarlo correttamente.

Linterruttore di avvio/
arresto non € in posizione
di avvio.

Consultare la sezione "Avvio e
arresto".

Il freno catena é attivo.

Disattivare il freno catena
(consultare la sezione
"Contraccolpo").

L'apparecchio
non raggiunge la
piena potenza.

Il gruppo batteria non
abbastanza carico.

Ricaricare il gruppo batteria.

Le aperture di ventilazione
sono ostruite.

Pulire le aperture di
ventilazione.

Vibrazioni o
rumori eccessivi.

Dadi/bulloni allentati.

Serrare i bulloni/dadi.

La catena & smussata/
danneggiata.

Sostituirla con una nuova.

Risultati
insoddisfacenti.

Catena smussata.

Affilare o sostituire la catena.

La catena non é tesa
correttamente.

Tenderla correttamente.

L'apparecchio
si arresta

Il gruppo batteria e scarico.

Rimuovere e ricaricare il
gruppo batteria.

La batteria & troppo calda.

Rimuovere il gruppo batteria e
attendere che si raffreddi.

improvvisamente.

Arresto per sovracorrente.

Arrestare I'apparecchio e
attendere 3 minuti prima di
riavviarlo.
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*In caso di sovracorrente, I'apparecchio entrera in modalita di "protezione automatica". La modalita
di "protezione automatica" & una modalita temporanea (durata massima di 5 minuti) che impedisce il
funzionamento dell'apparecchio in modo tale che possa ripristinarsi.

9. SMALTIMENTO

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi
alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

10. GARANZIA

10.1 LANOSTRA GARANZIA

| prodotti STERWINS sono progettati secondo i piu alti standard qualitativi per i prodotti rivolti al mercato
dei beni di consumo. Questa garanzia € valida per un periodo di 3 anni a partire dalla data di acquisto
del prodotto. Questa garanzia copre tutti i difetti di materiali e fabbricazione: elementi e parti mancanti
e danni subiti dal prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali riparazioni e sostituzioni dei
componenti non estendono la durata della garanzia originale. E necessario fornire la prova di acquisto del
prodotto recante la data di acquisto. La copertura della garanzia & limitata al valore di questo prodotto.

10.2 ESCLUSIONI DELLA GARANZIA

Questa garanzia non copre problemi o incidenti risultanti dall'uso scorretto del prodotto.
| seguenti casi non sono coperti dalla garanzia:

- utilizzo scorretto del prodotto;

- danni subiti durante il trasporto o I'installazione del prodotto;

- riparazioni e/o sostituzioni di parti effettuate da terzi;

- danni causati da fattori esterni o corpi estranei come sabbia o sassi;

- danni dovuti al mancato rispetto delle avvertenze di sicurezza e delle istruzioni per I'uso;

- disassemblaggio o apertura del prodotto;

- utilizzo del prodotto in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

- utilizzo del prodotto per scopi professionali;

- esposizione del prodotto a temperature non comprese nell'intervallo riportato alla sezione
"Conservazione".

Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito non professionale. Pertanto, la
garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o societa che offrono il
noleggio a pagamento o gratuito dell'apparecchio.

In caso di problemi o difetti, consultare innanzitutto il rivenditore Sterwins. Nella maggior parte dei casi

il rivenditore STERWINS sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Conservare la fattura
o lo scontrino: tali documenti saranno necessari per qualsiasi richiesta di intervento in garanzia.
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Eicaywyn

Euxapiotovpe mou emAé€ate autd To mpoidv. Katd tov oxedlacpd Kal TNV KOTAOKEUN TWV OIKIAKWY
TIPOIOVTWY Hag, KataBAaAoupe kKABe TPooTIdBEeIa WOTE va €Xouv £EAIPETIKN TTOIOTNTA KAl VA KAAUTTTOUV
TIG avaykeg oag. AkohouBwvTtag TG mapovoeg odnyieg, Oa PMOPECETE va HeYIOTOMOIOETE TN SIAPKELIA
{wri¢ Tou mMpolidvToG,.

THMANTIKO! 'IA NA MEINETE AMOAYTA IKANOIMOIHMENOI AMO AYTO TO MPOION, XYNIZTOYME
NA AIABAXZETE NPOXEKTIKA TO MAPON ErXEIPIAIO MPIN AMO TH XYNAPMOAOIHZH, TH XPHZH
KAI TH ZYNTHPHZH TOY MPOIONTOX. AABETE YMOWH TIX BAZIKEE MPOEIAOMOIHZEIX MA THN
AZOAANEIA NMOY NMEPINAMBANONTAI XTO MAPON EFXEIPIAIO KAl ®YAAZTE TO EMXEIPIAIO TIA
MEANONTIKH ANA®OPA.

I||I ZHMANTIKO, ®YAA=TE TO ErXEIPIAIO A MEAAONTIKH
ANA®OPA: AIABAXZTE MPOXEKTIKA

Mepiexopeva

1. MpoPAemduevn xprion Tou aAucoTmpiovou 6. AmoBrkeuon Tov Xelpwva
umatapiag 34 cm 7. Amobrikevon

2. Od&nyiec aopaheiag 8. Xuvtipnon

3. Texvikd XapakTnpIloTIKA 9. TéMog diapketag {wng

4. Yuvapuoloynon 10. Eyyunon

5. Metagopd 11. AfAwon Zuppodpewong EK

1. MPOBAEMOMENH XPHZH TOY AAYZOMPIONOY MIATAPIAZ 34 CM

AuTO To TTPOT6V TPoOoPIleTaL VIO XPiON ATTOKAEIOTIKA OE EWTEPIKO XWPO, KAl SEV TTPETTEL VA XPNOILOTIOLETAL
OTO E0WTEPIKO OTIOIOUSAHTIOTE KTIOHATOG O Kapia mepinmtwon. To acVppato alucomnpiovo mpoopiletal
OTOKAEIOTIKA Yo XPrion O€ OTEYVEG CUVONKEG HE KOAO QWTIONO. AUuTO To aAucompiovo mpoopileTal
OMOKAEIOTIKA Yla POOIKEG €pyaocie amokAAdwong, UNOTOUIOG, KOPHOTEUAXIOMOU Kal Kabaplopou
ptlwv. To ahucompiovo Sev TPEMEL va xpnotomoleital yia va kdBovtat EUANIvVa avTikeijeva pe SiaueTpo
peyaAUTEPN amd TN PEYIOTN KAVOTNTA TNG Adpag o8riynong. Mnv To XpnoIOTIOLETE yia va KOYETE AN
VAIKA Omwg MAAOTIKO, TETPA, PETAMO f EUNO TIou TIEPIEXEL E€va avTiKeEipeva. Mn XPNOIUOTIOIEITE AUTO
TO €pyaleio yia kavéva AANo okomod. Mnv EemepvdTe Tn PEYIOTN KAVOTNTA KOTAG TOU £pyaleiou. Mnv
KOPeTE KAASIA TTOU EEMEPVOUV TN PEYIOTN AVAYPAPOUEVN IKAVOTNTA TOU £pyaleiov. Mn xpnoluomoleite
aUTO TO £pYaAEio Yia Kavéva AANo okoTd. To Tpoidv Sev TIPEMEL va XPNOILOTIOLETAL Ao TTatdLd 1} dTopa
JIE TIEPIOPIOUEVEG CWHATIKEG, SIAVONTIKEG I} ALCONTAPIEG IKAVOTNTEG.

A@oU a@alpEceTe T OUOKeLaoia, BePalwbdeite OTI To MPOIdV gival MANPEG Kat 0TI EpIAapBdvel OAa ta
Bonbntikd e§apTripata (edv umdpyxouv). EQv To ipoidv éxel {NUIEG 1 ENATTWHATA, KNV TO XPNOIUOTIONOETE
KOl EMOTPEYPTE TO OTOV AVTITPOOWTTO.

Av SwoeTe To epyaleio o€ TpiTOug, Ba TPEMEL va oUVOSEVETAL ATO TO TTAPAOV EYXELPISIO XProNG.

Na éxete umoPn OTL Autdg o e§OMAICHOG SeV £XEl GXESIACTEL yia EUTTOPIKN), EMAYYEAMATIKN 1)
Bropnxaviki xprion. H eyyonon 6a akvpwOei av to pnxavnpa Xpnotpomoindei o€ eUMOPIKES,
EMAYYEAHATIKEG 1) BIOPNXAVIKEG EQAPHOYEG, 1} YO TIOPOHOIOUG GKOTIOUG. AUTO TO MPOIOV €XEL
oXed1a0TEI WOTE va pmopei va xpnotpomoindsi yia Siaotnpa 6 eTwv (avapevopevn diapkeia {wig).
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2. OAHTIEZ AXOAANEIAZ

MPOEIAOMOIHZH: AwaBdote OAeg TIC mMpoEIGOTOIGELS Kal TIC
odnyiec ac@aheiac. Av dev akohouBrioete Ti¢ mpoEIdomoI oL
kat Ti¢ odnyiec, umapyer Kivbuvo¢ nhektpomAnéiag, QwTiag
kai/n 6ofapou Tpavpatiopou.
Ouldéte OMe¢ Tic mpoeidomoroelg Kat Tig odnyiec yia peMhovtikn
avagopa.

2.1 TENIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ AZOANEIAZ

« Mn ypnotpomotite To ahugompiovo kovtd o€ uaNOTIVAKES, QUTOKIVTA, PopTNyd,
PWTaywyoug, umepuwpéves Béaeiq KA., av dev éxet pubpiotei katdMnAa n katevBuvon
EKTIVa&NG TwV KOPPEVRV UAIKGV.

« Mnv empBapOvete Kat Pnv UTEPPOPTWVETE TO IPOT0V. Oa éxel KaAUTEPN Kat A0PAAETTEPN
an6doon 6Tav Xpnotpomoleitat otV TayuTNTa yia TV omoia el oxeSI00TEL.

« Av 10 mpoidv ivat §6n cuvappohoynuévo, PeBatwbeite 6Tt ONeC o1 Bide ivat opiypéveg
kaAd mpuv To xpnotpomoloete. Av To mpoidv mpémel va ouvappohoynOei amd eodc, agol
avoiete tn ouokevaoia, Pefaiwbeite ot mepthapPdvovral OAa ta e€apTrpata mou
amarrouvTal ya va ouvappoloynei to mpoidv. Av to mpoidv £xel (piEC N ENaTTWpATA, Hnv
T0 XPNOIHOTIONAOETE KAl EMOTPEPTE TO 0TO MANOIEOTEPO KATAOTNAL.

+ 0 6po¢ «nAeKTPIKO EpyaNeio» OTIC TPOEIDOTIOIOEIC AvVaPEPETAL 0TO NAEKTPIKO Epyaleio
mou Aertoupyei €ite pe ovvdeon otnv mpida (pe kahwdio) ite pe pmatapieg (xwpic
kahwdto).

2.2 ZYMBOAA NANQ XTO NPOION

OUOKEUN CUUHOPQWVETAL E TIG EPAPUOOTEEG Eupwmaikég Odnyieg kat OT1 éxel uTToPBANOEi o€

c € Juppop@wveTal pe Ta Eupwmaikd mpotumna: Autd to cUpolo onuaivel 6Tt n mapovoa
SoKIur cuPPWVA PE TIG eV AOyw 0dnyieg.

[ H [ Eviaia orjpavon KUKAo@opiag PoidvTwy 0Tnv ayopd TWV KPATWY UEAWY TNG TEAWVEIOKNG
évwong.

ZApavon cUPPOPPWOoNG yia Tnv Oukpavia

Ta nhektpikd mpoiovta Sev mpémel va amoppintovtal padi Pe Ta olkiakd anmoppippata. Ta
XPNotUomonuéva NAEKTPIKA TIPoiovTa TTPETEL va CUANEyovTaL EEXWPLOTA Kal va
amoppinTovTal og onpeia CUNOYNG €I8IKA Yia auTO To oKoTo. EmkolvwvrioTe e Tov drjpo n
JIE TO KATAOTNUA AyOPdC yia TTANPOYOPIEG OXETIKA UE TNV AVOKUKAWON.

AlafdoTe Kal KATAVONOTE OAEG TIG 0SNYIEG TIPLV XPNOIUOTIOIOETE TO TTPOIOV. TNPEITE ONEG TIG
TPOEISOTOINTELG KAl TIG 0ONYIEG AOPANELQG.
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*Universal: oupato povo pe mpoiovta Sterwins UP40, Lexman UP40 kat Dexter UP40.

Eyyunuévn otddun nxnTikng 1oxvog (Sokiur oupewva pe tnv Odnyia tng EK 2000/14/EC
omw¢ tpomomolBnke amoé v Odnyia 2005/88/EC).

Na pnv ektiBetat og Bpoyn i vypacia.

Oopdte amapaitta katdMnho e§omAiopd mpooTaciag TS KOS, TWV PATIV Kal TNG KEQAA.

Mn xpnotpomoleite To ahugompiovo pe To €va xépl.

Xpnotporoleite To ahuoompiovo mavTa pe Ta 600 xépla.

Na €ioTe o€ eM@UAAKN yia avakpouon Tov aAUCOTPioVoU Kal va amoPEDYETE TV EMAPT e TO AKPO
G pmapag,.

MaBdorte 1o eyxelpidto odnytav.

(DopéaTe MPOOTATEVTIKG KAV,

Dopéote mpooTaTevTIKA yuahid.

(DopéoTe PAoKa mPooKMOU.

(DopéaTe mPpooTaTEUTIKG EvOUpATAL

2.3 XYMBOAA XTO NAPON ErXEIPIAIO

>

DUon kat Tnyn Tou Kivduvou: Av Sev tnpnBei autr n mposidomnoinon, umopei va mpokAnBei
TPAUHATIONOG 1) BAvaTog.
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®oon kat Ny Tou Kivéuvou: Auto To oUpPBoAo Seixvel OTI UTTAPYXEL KivVOUVOC va UTTOOTET
{nd n ouokeun, va MPokKANBoUV EMMTWOELG 0TO TIEPIBANNOV 1) AANEG LAIKEG (npIEG, av Sev
npnBein ev Noyw mposidomoinon.

Tnueiwon: Auto To CUUPBOAO EMONUAIVEL CNUAVTIKEG TTANPOPOPIES YA TNV KAAUTEPN
KaTavonaon Tou TPOIOVTOG,.

AafdoTte 1o eyxelpidlo: Autd To cUPPBONO SNAWVEL OTL TIPETTEL VA SIOBACETE TIPOCEKTIKA TO
€YXELPiSI0 Xpriong.

Avatpé€Te 0NV avTioTOIKN EIKOVA OTO TEAOG TOU EYXELPLSiOU.

A@alpeite TV pratapia KATd T PETAPOPd, TNV amoBrKeuon, TNV EMOKEUN KAl TOV
KaBaplopo.

Ve B © D>

gi
K]

AVOKUKAWOTE QUTO TO €yXELPiSlo odnylv

AUTO TO TIPOIOV gival avOKUKAWOIUO. Av Sev pmopei va xpnotpomoindei méov, mapadwote
TO O€ KEVTPO AVOKUKAWONG OTTOPPIUUATWV.

&)

%
L P\

AVOKUKAWOTE T CUOKEVAGIA TOU TIPOIOVTOG,.

2.4 TENIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ AZOANEIAZ TIA TA HAEKTPIKA EPTAAEIA

MPOEIAOMOIHZH: AwBdote OAe¢ TIC TpPoELdOMOINOELC
A ao@aleiag, Tic 0dnyieg, TIC EIKOVEC Kat TIC npo6laypu<Ks'c ov
mapéxovtal pPe autd To nAeKTpIKO epyaheio. Av  dev
akohouBnoete 6Ae¢ TIC mapakdtw odnyieg, pmopei va mpokAnei

Aektpominéia, HU{)KGBII(H']KGI 00 aEécr QUHATIONOC.

YAA=TE OAEX TIX MPOEIAOMOIHZEIX KAI TIZ OAHTIEX T1A MEAAONTIKH
ANA®OPA. 0 6pog «nekTpikd epyaleio» aTi¢ mpogibomotoeiq avagépetal
0T0 NAEKTPIKO epyaleio mou )\slroui)ysi gite pe obvdeon oty mpida (pe
KaAwol0) ite pe pmatapieg (ywpic kaAwdio).

116




2.5 AXOAANEIA ZTON XQPO EPTAZIAZ

- Miatnpeite Tov XWpPo epyaciac kabapo kat kahd wTicpévo. H akataotaosia Kat
0 Kako¢ pwTiop6¢ avédvouv v mbavoTnTa aTuXnUATWV.

« Mn xpnowpomoreite nhektpika epyalcia oc mepiBalhov pe UpAEKTN
atpocQalpa, Omu¢, m.y., 6oV UApXoUV VPAEKTA VYPd, aspla i} 6KOvN. Ta
NAEKTPIKA Epyaleia dnutovpyoly omvBrpeg mou pmopei va avagAé§ouv T okovn 1 Tig
avaBupidogic.

- 'Otav xpnotpomnoteite nAeKTpika pyaleia, KPATAGTE paKpid Ta madid Kat
KaBe dA\o aropo mov Sev GUPPETEXEL 0TV Epyacia. Av amoomaoTei ) mpoooyr oag,
Hmopei va Xaoete Tov AeyX0 Tou epyaleiou.

2.6 HAEKTPIKH AZOAAEIA

- To @1¢ Tou NAeKTPIKOU Epyaleiov mpémel va Tapralel otnv mpila. Mnv
TPOMOMOUOETE MOTE T0 (PIC, PE Kavévav Tpomo. Mn Xpnotpomolsite avramtopa
070 IC AV TO NAEKTPIKO £pyaleio SraBéter yeiwon. Ta un tpomomoinuéva @I¢ Kai ot
katdMnAeg mpiCec meptopiCouv Tov kivouvo nhektpomingiac.

« Mnv ayyilete yerwpéveg em@aveieg omu¢ 6wANVWOEL(, KAAOPIPEP, E0TIEC
Kou{ivag kat Yuyeia. Av yeiwbei to owpa oag, avédvetat o kivéuvog nhektpominéiac.
- Ta nhektpika epyalcia dev mpémet va extiOevral otn Ppoxn 1 o€ vypacia. Av
€loywprioc1 vepd ato nAekTpIk epyaleio av§dvetat o kivéuvog nhektpomnéiac.

« Mnv kakopetayeipi(eote 1o kahwdio. Mn xpnotpomorcite moté 1o KaAwdio
yla va pera@épete, va tpapnéete ij va Pyalete 1o nAeKTPIKO pyaleio amo tnv
npila. Kpatrjote 1o kKahwdio pakpia amé Oeppdtnta, Addia, aypnpéc akpég
Kat Kivoupeva e§aptipara. Ta Kateotpappéva iy pmieypéva kahwmdia avédvouv Tov
Kivéuvo nAektpominéiac.

« ‘Otav xpnopomoleite 10 NAEKTPIKO Epyaleio o€ eEWTEPIKO XWPO,
Xpnotpomoujote Kahwdio mpoéktaocng kardAAnho yia e§wTePIKO Ywpo.

Ta kahadia mov eivat katdMnha yia e§wtepikd Xwpo meptopilouv Tov Kivduvo
n\ektpomAnéiac.

« Av mpénel omwOORAMOTE VA XPIGIHOMOIGETE TO NAEKTPIKO EpyalEio o€ XwPO
€ vypacia, xpnowpomotrjote mpila pe didragn drapopikov pevparog (RCD). H
didragn RCD mepropidet Tov kivduvo nAektpomniac.

2.7 NPOXQMIKH AZQAAEIA

- 'Otav ypnotpomnoreite nhektpika epyaleia, va eioTe mavra o€ eypriyopon,

Va TIPOCEETE TL KAVETE KAt va XPr|GIHOTTOLEITE TRV KOwR Aoyiki. Mn
XPnotpomolsite NAEKTPIKA Epyaleia oTav Ei0TE KOUPAGHEVOL I} UTIO THV EMpELa
VAPKWTIKAWV, ahkoOA 1} @appakwv. Mia otiypr ampooediac 6tav xpnotpomoleite éva
NAEKTPIKO pyaleio pmopei va mpokahéael coBapd TPAVHATIONO.
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- Xpnowpomorsite péoa aropukijc mpootaciac. Na gopdre mavra mpootarevtika
yta ta patia. H xprion tov katd\nAou mpoatateuTikod e§omhiopiol avaloya e Tig
ouvBnkeg, Omw¢ paoka okovng, avtioMoBnTika mamouTola, KPAvog fj WToOTIdEC, HElwvEL
TOV Kivduvo Tpavpatiopoy.

+ NaPete pérpa yia va pnv evepyomnoinBei kara Aabog 1o epyalcio. BepaiwOdeite
ot 0 Srakomtng sivan kKAelota¢ (OFF), mpiv cuvdécete To nAeKTpIKO pyaleio
ot npia kav/n 6TV pratapia, KAGWE Kat OTAV GNKWVETE I} HETAPEPETE TO
epyaheio. Mn peta@épete 10 NAEKTPIKG £pyaleio pe To dAKTUAO mAvew aTov GlakomTn Kat
1N Badete o nhektpikd epyaheio otn mpia pe avoiktd Tov dlakémm), S0t avavetai o
Kivéuvog atuyfuatoc.

- [lpwv evepyomouocTe T0 NAEKTPIKG Epyaleio, apaipéote KAOE puBpIOTIKO
KA&Wdi i) e€aptnpa. Av To pnyaviké kAeidi i} 1o puBLoTIKG epyaleio mapapeivel
0UVEdEPEVO OTO TTEPIOTPEPOPEVO THIHA TOU NAEKTPIKOU EpyaNeiou, pmopei va mpokAnOei
TPAUUATIONOG.

« MV tevtwveoTe yia va @racete 6to emOupnto onpeio. Na mardre mavra
otadepd kat va Sratnpeite v 1ooppomia oag. Etol Ba eAéyxete kahiTepa to
NAEKTPIKO €pyaleio av mPpoKUYEL Kamota ampoadoknTn Katdotaon.

« Na @opdrte katdA\Anha pouya. Mn @opdte @apdid povya i} KoopRpata.
Kpatijote ta pallid, Ta povxa Kat Ta yavria 6ag paKpid amo KIvoupeva pépn.
Ta @apdid polya, Ta KooHAHATA KAt Ta HaKpLd pahhia pmopei va maoTolv oTa Kivoopeva
Hepn.

« Av pmopouv va cuvdeBoiv 6UoKEVEC amopdKpUVENC Kat GUANOYIC THE GKOVNG,
BeParwBeite 611 Eouv ouvdeBei auTéc o1 GUOKEVEC Kat 6TL XpnoLpomoLoUvTal
owotd. H xpron ouokeuwv 6uMoyr¢ TG okovng Umopei va meplopioel Toug Kivduvoug
mou oxeTi(ovTal e Tn oKovn.

« Mnv emrpénete 6TV £€0LKEIWON IOV AMOKTIGATE ATTO TH GUXVI) XPHON
epyaleiwv va 6ag KAveL ampOCEKTOUC KAl VA AYVOEITE TIC apXéC ao@aleiag

TV NAEKTPIKWV epyaleiwv. Mia anpdoekTn kivnon pmopei va mpokahéoet ooPapd
TPAVPATIONO péoa o€ KAAOATA SEuTEPONETTOL.

2.8 XPHEZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

« Mnv mé{ere 1o nAekTpIKo epyaleio mépa amd Ti¢ SuvatotnTég Tov.
Xpnowpomoujote 1o karaAAno nAeKTpIkG £pyaleio yia Ty ekaotote pyacia. H
epyaoia 6a mpaypatomonei kaAitepa kat aoparéotepa av xpnatpomoinbei 1o katdMnAo
NAEKTPIKO epyaNeio oTn TayUTnTa yla TV omoia £xel oxedlaoTei.

« Mn xpnowpomoujoete 1o nAeKTPIKO Epyaleio av dev pmopeite va 1o
EVEPYOTOUGETE KAl VO TO ATTEVEPYOTTOUOETE MO ToV Srakomn). Kabe

NAEKTPIKO €pyaleio mou ev eAéyxeTal amd Tov OlakOmTn eivat emkivouvo Kat mpémeLva
emokevaletal.
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« Na Byadete to @i amé tnv mpia Kav/ij va a@apeite Ty prarapia mpv KAVETE
omotadnmote pvOpon, mpiv aldadete e€aptipara Kat mpv amoOnkevoete 10
nAekTpiko epyaleio. Etot mepiopiletal o kivduvog va evepyomoinbei katd Addbog To
NAEKTPIKO Epyaeio.

« Ovav dev Aertovpyei To nAeKTPIKO £pyalsio, mpémel va QUAACGETAL paKpLd
amo maidud Kot va pnv eEmTpEMETaL 6€ ATOpa OV dev givat e§0IKEIWpEVa pE TO
epyaleio i} pe Tig mapoveeg 0dnyicc va 1o Xpnotpomotovv. Ta nAektpika epyaeia
elvat emkivouva ota xépLa atopwv mov dev Exouv eKMaGEVTEL 0TN Xprion TOUC.

- Zuvtnpeite 6wota Ta nAekTpikd epyaleia. Na ehéyyete pmwe dev Exouv
evBuypapoTei 1) pPRMWC éXouv PMAOKAPEL Ta KIvoUpEva e§apTipara,

pmwg €xouv omdoel e§aptipara, Kat yia Kabe dAAn Katdotaon mov pmopei

va ennpEedcel T Aettovpyia Tov nAeKTpikol epyaleiov. Av umapyet {npud,
EMOKEVAOTE TO NAEKTPIKO EPYaAeio PV TO XpnotpomotoeTe. ToMd atvyripata
o@eiloval og n\ekTpIKA epyaleia mou dev Exouv ouvtnpnOei owoTd.

- Matnpeite Ta komikd e§apripara aypned kat kKabapd. Otav Ta KOMTKG
eCaptiuara éxovv ovvtnpnBei owotd Kat sivat atypnpd, eENéyyovtal EVKOAdTEPa Kal €ival
Myotepo mBavo va pmhokdpouy.

- Xpnotpomoigite 10 NAEKTPIKO £pyaleio, Ta apTRpATA, TIC HUTEC K.AT.
GUHPWVA PE TIC TaPOoUoEC 08Nyie kat AapBdvovrag umoyn Tig ouvORKeC Kat
NV €pyacia mov Ba exteNeoTei. Av T0 NAeKTPIKG pyaleio xpnatpomoindei yia epyacia
yla v omoia dev mpoopiletar, pmopei va dnpioupynBouv emkivouve KaTaoTaoeL.

« Mot pnioTe TIg AaBéC Kat TIC EMPAVELEC XEIPIOPOU OTEYVEC Kat KaBapég, Xwpi¢
Mumavtika ototyeia. Ot ohobnpéc haBéc kat ot emepdveleg xelpopou dev BonBouv atov
ao@aAr XEIPIOPO Kat Tov EAEYX0 TOU Epyaleiov o€ amPoodOKNTES KATAGTATEL.

2.9 XPHEIH KAl ®PONTIAA TOY EPTAAEIOY MIMATAPIAZ

- To epyaleio mpémel va emavagoptifetal povo pie Tov GopTioTi mov opilel

0 KATAoKeLAOTC. Av 0 (opTIoTr dev €ivatl KaTAMNAOC yia TOV GUYKEKPIUEVO TOTO
umatapiag, propei va mpokAnBei pwtid.

« Ka0e nAektpiko epyaleio mpémel va XprGIpomoLEiTaL HOVO pE TV pratapia
mov éxe1 oxedraotei 161kd yra 1o ouykekpipévo epyaleio. Av ypnotpomoin i
omotadrmote AN pmatapia, umdpyel Kivduvog TpavpaTiopol Kat QwTidg.

- 'Otav dev xpnopomotcivan ) pmatapia, mpémer va QUAGGOETAL PAKPLA ATTd
RETAANMKA avTIKEipEVa OMwE GUVOETPEC, VOpiopata, KAESLd, Kap@id, Bideg
1 dAa pKpa petaAMKa avTIKEipEvVa, Ta omoia pmopei va Snpovpyoovv
oUvdeon petadi Twv akpodektwv. Av BpayukukAwBolv ol akpodékTeg TG pmatapiag
petagh Tou, pmopei va mpokAnBolv eykadpata f ewid.

« L& MEPIMTWION KAKIG XPONG, Pmopei va Siappevoel uypo amd Tnv pmaragia.
Mnv to ayyi{ete. Av épbete o€ emagr katd AdBog, Eemuvete pe vepd. Av To uypo €pbet
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o€ emagn pe ta pduia, (nmote emiong atpikr forBeia. Ta vypd e pmatapiag propei va
mipokahéaouy peBiopd N éykavpa.

« Mn xpnopomnoreite makéra pravapiag 1y epyaleia mov éxouvv umootei {npud

1} mov &xouv Tpomomotndei. Ot pratapieg mou £xouv Tpomomoin Bei evoéyetar va éxouv
ampoPAemn oupmepIPopd Kat pmopei va mpokahéaouv mupkayid, Ekpnén 1 kivuvo
TPAUUATIOOV.

« M ekOéteTe Ta makéta prarapiag 1y 1o epyaleio o€ WTIA i 6€ AKPAiEC
Oeppoxpaocicc. H ékBeon oe wtid N o Beppokpacia dvw Twv 130°C evdéyetat va
TipoKaAéael EKpnén.

« AkohouOrjote OMe¢ TI¢ 00NnYicC POpTIONC Kat pn optilete To

MaKETO pmatapiag 1} 1o epyalsio o€ e0po¢ OeppoKpaciag eKTOC Tov
npodiaysypappévov otig 0dnyiec. H akatdAnAn @option i n ¢option o€
Beppokpacieg ekToC Tou MpodiaysypapEvou EUPOUC EvaExETal va POKaAEGouY {npid ot
umatapia katva avéfioouv Tov Kivouvo mupKayld.

2.10 ZEPBIX

« AUt 10 nAeKTPIKO Epyaleio mpémel va emoKevaleTal amo emayyeApatieg
TEXVIKOUG Kat povo pe yvijora avrahhaktikd. Etot Siaopahifetal n aoparc
Aerroupyia Tou nAekTpIKoD epyaheiov.

« Moté pnv emokevalete makéta pmarapiag mov éxouvv umootei {na. H
EMOKEVT TWV MAKETWV PIatapiag mpémet va dlevepyeitat Hovo armd Tov KaTtaoKeuaoTh i
T0UC £60UO1000TNEVOUC TTIAPOXOUC UTINPEGIWV EMIOKEVNC.

2.11 NPOEIAONOIHZEIZ AZQAAEIAZ FA TO AAYZOMPIONO:

- Alatnpeite OAa Ta PépN TOU GWRATOC 0aC HaKPLA amd T aAvcida Tov, otav
10 aAvcomnpiovo Bpicketal o€ Aettovpyia. Mpwv va eKKIvijoETe To alvugompiovo,
BeParwBeite 0T n alucida Tou dev Epxetan o€ Emagi Pe Kavéva avTiKeipEevo.
Eotw kat pra otiyurj anpooeéiag, kabwe to aAvaompiovo o€ Asitovpyia kdpei, umopeiva
TIPOKAAEOE! EUTIAOKI TwV pOUYWV 0ac j Tou OWHATAS aag U TV aAuaida Tov.

- Mavta kpatdte To ahvoompiovo pe o S&€i oag xépt otnv miow Aapn Kat pe

T0 aploTEPO oag xépt otnv pmpootv Aapn. 0 xeipiauds tov aAvdompiovou pe v
avtioTpogn Béan Twv yepiwv avédvel Tov Kivduvo Tov GwHATIKOD ToAUUATIOUOU Kat Gev
TIDETIEL VA YPNOIUOTOLETaL TTOTE.

- Kpatare o aAucompiovo povo amo Ti¢ povwpéveg xeipohapéc, kabwg n
alvcida alvgompiovov pmopei va ép0et o€ ema@ pe KpUPEC KaAwdiwoerC. Fdv
o1 aAvaides aAvaompiovou EpBouv oe emagn pe éva «svepydr» kaAwolo, pmopei va exteodv
petarhixd pépn tou «gvepyol» aAudompiovou Kai va mpokaAéoouv nAektpomAnéia atov
YElpIOTH].

- Qopdte e§omMiopo mpooTaciag TV patiwv. Luvietdral  xprion mpdcdetov
e§omhiopo0 mMpooTaGIag TNC AKONG, TWV XEPLAWV, TWV GKEAWV Kat TwV modiwv. 0
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enapkri¢ s€omiguds mpoataaiag YEwve Tov Kivouvo GwatikoU ToauUaTiouol armd imtdueva
Bpadauata rj and akodoia emaei] e v aAvoida aAvaompiovou.

+ Mn xpnopomoiite To ahvcomnpiovo o€ dévipo, mavw o€ GKdAa, amo Ty
opo@y I} pe ka0e gidouc aotadn otipi€n. 0 yeipiaudc Tov aAvdompiovou Lie auToy Tov
1010 Umopel va mpokaéael aoapd CwUaTIKG TpauuaTIauO.

- Miatnpeite mavta 6Tadepo maTnpa Kot XEIPIOTEITE TO AAVGOTIPiOVO OV

otav oTékeoTe o€ oTabepn, acaln Kat emimedn emeavera. 0r odiobnpéc i
aotabsic emqpdveies umopei va mpokaAégovv anwasia e ioopporiac 1f o EAEyyou Tou
a\vaompiovou.

« 'Otav koPete éva péhog To omoio BpiokeTal umo micon, va €ioTe € EM@PUAAK
ya avakpovon. Otav n migon ati¢ ives tov EUAov ameAcvBepwvetal, To eAeyyduevo armd o
ehatripio puédog svdéyetat va yTumiioe! Tov yeipiatr fi/kai va ektoéevael o aAuaompiovo EKTAg
Aéyyou.

+ Na eiote 1b1aitepa mpooeKTiKoi, Otav Kopete Oapvoerdn | devépulha. To Ao
UAIKG eviéyetal va eumAakei ato aAudompiovo Kat va ektoéeuBei mpog To pgpog oac If va oag
eAkUoel EKTAC 100ppomiac.

» Metagépete 1o alvgompiovo amo v pmpootivii Aapi pe To ahvgompiovo
AMEVEQPYOMOINHEVO KAl PHAKPLA amo TO OWpa oac. Otav petagépete i
amoOnkeveTe T0 aAvgompiovo, mavta EQappooTE T0 KAAVppa tn¢ Aapac. 0
0WaTA¢ YEIPIoUAS Tov aAudompiovou pgiwvel Ty meavatnTa akolalas Enagric e Ty
KwvoUpevn ahvaida aAvaompiovou.

« AkohouOnjote 11 0dnyiec Aimaveng, Tdvuong t¢ alvoidag Kat
avuikardotaocng tne Aapag kat m¢ aAveidac. H AavBaouéva tavuouévn fj Amaopévn
alvaiba evoéyetar fj va andoel 1j va avérioe Ty mBavatnta avdkpouar.

« KoBete povo {uro. Mn xpnotpomolite 1o aAucompiovo yia GKOmoug, yia Toug
omoiou¢ dev mpoopiletar. Na mapadetypa: Mn xpnoponotsite 1o aAucomnpiovo
yta Komi) petdAAov, mMAacTiKoy, TotY0Sop@V I} 01KOSOHIKWY UMKWV TTov dev
givar amo {oMo. H yprion Tou aAvaompiovou yia Asitoupyies S1apopETIKES amd auTég yia Tig
omoie¢ mpoopiletar, pmopei va éyel we amotéAeaua pia emkivévvn katdotaon.

« AkohouOnjote 0Ae¢ Ti¢ 0dnyicc, otav KaBapilete sPnVwWpEVO VAIKG, oTav
amoBnkevete i otav emokevalete To alvosompiovo. BefaiwOdeite ot 0
Slakomn¢ eivan amevepyomonpévog Kat 0Tt To MAKETO Prmatapiag Exel
apawpe0ei. H ampoadoknm evepyomoinan tou aAvdompiovou, katd Tov kaBapiouo
0ENVUEVOV VAIKOU 1} TG EMOKEVIC Umopel va mpokaAéael aoPapd owuatike Tpavuariayo.
+ Mv mpoomaBnioste va KoYete éva §évdpo, éw¢ 0Tov yvwpilete Toug
KivdUvou¢ Kat Tov Tpomo amo@uyn¢ Tou. Mmopei va auufei dofapds toaupatiouds
7OV YEIPIOTH 1} OTOUS TIAPEUPIOKOUEVOUS, KaTd TNV Korij Eva¢ 6€vopou.
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2.12 AITIEZ ANAMHAHZHZ TOY EPTAAEIOY KAITPOMNOI ANOTPOMHZ:

« Evbéyetarva oupBei avakpouon, dtav n pot 1 1o dkpo e Adpag ayyiée éva
avTIKeipevo ) 6tav 1o 0o oteveel kat oupmiéCer v ahuoida aAucompiovou aTo onpeio
Kommc.

« 2€ OPIO|IEVEC TTEPUTTWOELC, 1) EMAQT] U TO AKPO EVOEXETAL VA TIPOKANEDEL L0 EAPVIKI
avtiotpogn avtidpaon, wbwvtag tn Adpa mpog Ta mAve Kal TPog Ta 0w, P0G TO HEPOC
TOU XEIPLOTH).

« To maopo tn¢ ahvaidag ahvoompiovou KaTa Prko¢ TS Kopueri¢ Te Aduag evbéyetat va
wOnogL T Mpa ypriyopa mpog Ta miow, TPog T0 PEPOG TOU XEIPLOTH.

« KaBepud amé avtég ¢ avuidpdogig pmopei va mpokahéogl amwAeta Tou ENéyxou Tou
TIpIoVIoU Kai 60Papd 6wHaTIKO TpavpaTiopd. Mn Bacileote amokAEIOTIKA OTIC OUOKEVEC
a0@aleiag mov €ivat EVOWUATWHEVES 0TO TIPLOVI 00,

« ()¢ xprioTng Tou ahvgompiovou, pémel va Aappavete moAEC mpo@uAASELS yia va
dlatnpeite T ao@aheld oag amé atuyfuata i PAVHATIOUOUC, KATA TIC EpYaOiEC KoM
00,

« H avakpouaon €ivai to amoté\eopia Kakig xprong Tov aAueompiovou ry/kat 6Qaipévwy
dladikaotwv xelptopou 1y ouvbnkwv mov pmopoly va amo@evyBolv pe m AN
KataAnAwv mpo@uAdéewy, Omwg meptypdpovTal TapaKaTw:

- Mhiatnprjote pra otadepn AP pe Toug avriyeipeg Kat ta SAKTUAa va
nepikAgiovv Ti¢ Xepolapé Tou aAuGOTPiovou, KPATAWVTAC TO TIPLOVL PE Ta fUo
XEPLa Kat pe To owpa Kat Tov Bpayiovd oag o Béon avtioraong oTic Suvdpeig
avakpovong. Oi duvdpeic avdkpouanc umopolv va te0odv umd éAeyyo amd Tov yelpiaT,
&dv AnpBouv o1 amapaitntes mpoguAdéeis. Mnv agrivete T Aapij tov aAvgompiovou.

« Mnv ekteivete 1o owpa oag umepBoAkd Kat pnv KOPete mavw amo To VPo¢ Tov
wpov. Avtd fonbd otnv mpéAnwn axkobaiac emaqri¢ Tou dkpov kai fonbd atov kaAiTepo
éheyyo Tov aAugompiovou oe ampogdOKNTES KATAOTATEI.

- Xpnowpomoreite povo avrahhaktikéc Aapeg kat alvaidec ahuoompiovou,
EYKEKPIPEVEC ATTO TOV KATAGKEVAOTN. H 0paAuévn avtikatdotaon Aauawv kat
alvaidwv aAvaompiovou umopei va mpokaAéoer amdaipio ¢ aAvaidac ri/kat avdkpouvan.

« AKoAouB1 0T TIC 00NYiEC TOU KATAGKEVAGTI) Y10 TOV AKOVIGHA KAt TH)
ouvtiipnon ¢ alvaidag akveompiovov. H pciwan tou byous Tov pubuiatr fdboug
[Topel va éxel w¢ amoteAeaa avénuévn avdkpouar.

2.13 YNOAEINOMENOI KINAYNOI

« E¢oike1nBeite pe T yprion autol Tou mpoidvTog, XpnotHomoLvTag To Tapov eyyelpidio
odnytwv. Amopvnpovebote Tig 0dnyiec aopaheiag kar akohoubriote Te¢ emakpipwe. Etot
neplopiCovtal ot kivduvol. Na €ioTe mavta o€ Eypriyopon 6Tav XpnoIHOMOIETE AUTO TO
TIPOIOV, Y101 VA PMOPELTE VO AVAYVWPIOETE KAl Va QVTILETWTIOETE EYKalpa TOUC KIVOUVOUC.
H ypriyopn avtidpaon pmopei va amotpéet coBapolc Tpaupatiopoug Kat VAIKES {nuiég.
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Av iapouatactolv Suohertoupyieg, amevepyomotote To epyaheio Kat amoouvdéote Ty
pmatapia.
« Akopa Kat dtav polvtat auatnpd oAeg ot 0dnyieg, e¢akolouBolv va umdpyouvv
TapAyoVTEC IOV PMOPEL Va dUIOVPYHOOLY EMIKIVOUVEC KATAOTAGELC, OTIWC:
- Ekt0¢evon Tepayiwv Tov uAIKou epyaaiac.
- Tpavpatiopoi Moyw kpadaopav: va xpnolponoleite Ti¢ mpoPAemdpevec xeipohaBéc kal
va eplopiCete tov povo epyaoiag kat v ékBeon.
- Tpavpatiopoi AMyw BoplBou: va popdte mpooTatevTikd akor¢ kat va meplopilete Tov
Xpovo epyaoiag kar tnv ékBeon.
- Eiomvon} ok6vng kat owpatidiwv.
- Na opdre ovveyw¢ MPOOTATEVTIKA yla Ta pdTia.
Av katd ) xprion Tou UnYavipaTog mpoKUYEL omoladrmoTe amd auTég TIC KATAOTATELS,
OTAUATAOTE TO Pnyavnua Kat amevBuveite apéowg otov ylatpo.
« H mapatetapévn yprion tou epyaleiov pmopei va mpokahéael rj va embevaoel
TPAUATIOPOUC. Av Xpnatpomolsite omolodrimote epyaheio yla mapatetayévo dldotnpa,
(POVTIOTE va KAVETE TAKTIKA dlaeiypata.
« Otav To mpoidv xpnaotpomolsitat mapatetapéva, 0 XpHoTng ektibetat o€ Kpadaopoug, mou
Hmopei va mpoKaAéoouy iia 0€Lpa KataoTacewv ou GUNOYIKG avapépovTal w¢ ouvEpopo
kpadaopo xepoc-Ppayiova (HAVS), m.x., Aebkavon twv daktuhwy, KabBwg kat GANeC
nadroeig 6w To 6UvOPOpo Kapmaiov owArva.
« [ va meplopioete autdv Tov Kivouvo Katd T xprion Tou mpoidvTog, va popdrte mdvta

TIPOOTATEVTIKA YAvTIa Kat va KpatdTe Ta yépta oag (eoTa.

3. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo 40V(CS2-34.1
OvopaoTiki taon (V d.c.) 36Vd.c.
XwpntikétnTa doxeiov Aadiov 120 ml
Méy. taxutnta alvcidag 15 pétpa/Seut.
MNplovwtr aAucida 14 ivtoeg
MovTtélo nplovwTi ¢ alucidag 91PJ052X
MovTtélo Adpag 0driynong 140SDEA041
Mnkog Aapag odriynong 415 xihoota
Mey. piKog KOG 340 xi\looTd
Tumog Aadiov AVTIOKWPLAKO USPAUAIKO ANAdL
‘EAeyxog Aimavong AuTOATOG
Bdpog pnxavipatog (pe pmarapia) 5.29 KNG pe 40VBA2-50.1
Ot TIHEG EKTOUTIWV CUHHOP@WVOVTAL ME To TTipoTumio EN 62841, 6mw¢ avagpépeTal mMapakaTw:
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Metpnpévo eninmedo nxntikng mieong (dB (A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
MetpnOeica oTadpun nxnTikng toxvog (dB(A)) 100.1 dB(A), K=3dB(A)
Eninedo kpadaopwv (K=1,5m/s?) 1,946 m/s?
TaxutnTa xwpic optio (Min™ 7300

H/Ot ovopaoTikr(-€¢) ouVOAIKA(-€C) TIur(-€¢) Sovnong Kat n/ol ovopaoTIKA(-€¢) GUVONIKNA(-€C) Tipr(-
€¢) exmopmm g BopuPou €xouv PeTPNOel, oUPPWVA PE pia TUTKA HEBOSO SOoKIPAG Kal pmopolv va
XPNotpomoinBouv yia Tn oUYKPLon eVOG EPYOAEiOU Pe €va dANo-

n/ot ovouaoTIKN(-€G) OGUVOAIKN(-€C) TIuA(-é¢) ddvnong Kal n/ol ovouaoTIKN(-€C) OUVONKNA(-€C) Tiur(-
£¢) exmopmng BopUou pmopolv emiong va XPNolpomonBouV yia Hid TTPOKATAPKTIKY a§loAdynon Tng
€kBeonc.OL ekmopmég S6vnong kat BopuPou Katd Tn SIdPKELA TNG TIPAYMATIKAG XPIONG TOU NAEKTPIKOU
epyaleiov pmopei va Slagépouv amd TIG OVOUAOTIKEG TIMEG, AVANOYA HE TOUG TPOTIOUG XPriongG Tou
epyaleiou Kay, €181KOTEPA, avaloya e To €idog Tou Tepayiov epyaaiag mou Bpioketal umd enefepyaaian
TIUN TWV EKTTOUTTWV ATTAITEITAL VIO TOV KOBOPIOHO TV HETPWY ACPAAEIAG yIa TNV TTPOCTAGIN TOU XEIPLOTH,
ta omoia Bacifovtal o€ pia eKTipNoN TNG €KBEONG, KATA TI TIPAYHATIKEG OUVBRKEG Xpriong (AapfBdvovtag
uroyn 6Aa ta otadla Tou KUKAOU AelToupyiag, OTwG Toug XPAvoug, Katd Toug OTmoioug To epyaleio gival
ATIEVEPYOTTOINMEVO Kal TOUG XPOVOoUG, Katd Toug omoioug Ppioketal oe adpdvela, emmpdodeta pe Tov
XPOVO ekkivnong).

JuVIOTATAL O XEIPLIOTAG VA QOPd EOTTAIOUO TIPOOTAGIAG TNG AKONAG.

TuoTolyia pmavapiag

Tomog pmatapiag lovtwv AiBiou (Li-lon)
. 40VBA2-50.1
Bloae 40VBA2-50.1XXX
OvopaoTiki taon [V d.c.] 36Vd.c
OVOMAOTIKO popTio pratapiag 5Ah Li-lon
Ap1Bp6¢ KUPeAWV prarapiog 20
Bapog [Kg] 1,29 KIAQ
MNakéto @optioTh
Movtého 40VCH1-3A1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
OVouaoTIKN TAoN €10080V 100-240V~ 220-240V~
OVOpaOTIKN 10XUG E§650U 42V d.c. 42V d.c.
Geppoxpuc;:% ]}\en'oupylaq 4°C~24°C 4°C~24°C
Bapog [Kg] 0,605 KIAG 1,06 KING
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4. XYNAPMOAOIHZH

A

MPOEIAOMOIHXH! To mpoiov mpémet va éxel cuvappohoynOei
mARpw¢ mpiv TeB&i o€ Aertoupyial Av To TTpoidv Eivar pepIKw
ouvappoloynpévo 1 £xer ouvappohoynOei pe ENaTTWHATIKG
eCaptnuara, pnv 10 Xpnowpomotoete! AkoAouBnote TIC
odnyie¢ ouvappohdynon¢ Prpa mpo¢ Prpa  Kai
XPNOIHOTIOIOTE TIC EIKOVEC IOV TTAPEXOVTAL WE 06NY0 yia va
OUVaPHOANOYNOETE EUKOAA TO TTPOTOV!

4.1 ANOZYZKEYAZIA

1210 9

‘D [ | %713

1. Ikavdaln evepyomoinong/ 7. Aapaodnynong
amevepyomoinong 8. Alvgida
2. Ac@dhela okavedaing 9. Mepiotpepopevo Kovpmi acpaliong
3. Mnatapia (6ev mepthapPdverar) 10. MAevpikd kAAvppa
4. Mmpootivi xetpohapny 11.  Kouvpni amac@dliong pmatapiag
5. Tpoguhaktipag xeplov/@pévo 12. PodéMa tdvuong aluaidag
avamdnong 13. Orkn Aemidag

6. TdmaAadiov
« QopéoTe ydvTia KATd TV AMOOVOKELAOia.

« Mn xpnotpomoioeTe KOQT, payaipt, mpovi i omotodrimote Ao mapopolo epyaheio yia

TNV amoouoKevaoia.
« Metagépete 10 epyaheio pévo amd ) yeipohapn.
« Qudée To KouTi yia va To {avaypnotomoloeTe (peTagopd Kat amobrikeuan).
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« Quhate To yyElpidLo 0Nyl 0€ 0TEYVO XWPO Yia LEMOVTIKT avapopd.

4.2 XYNAPMOAOIHZH

TomoBétnon/Ag@aipeon Tng prmarapiag: elKova

MPOEIAOMOIHXH: BeBaiwbeite 6Tt €L KOUUMWOEL TO HAVSANO OTNV KATW TMAEUPA TNG PaTapiag, Kat &Tt
n pratapia epapuolel MARPwG Kal €xel ao@ahiosl otnv umodoxr Tou epyaleiou mpiv BEoeTe To epyaleio
o€ Aertoupyia.

Av n umatapia 6ev @apuolel CWOTA, UMOPEL va TIECEL Ao TO €PYAAEIO KAl va TIPOKAAETEL coPapo
TPOUMATIOMO.

TomoBétnon: EubuypappioTe Kal TEPAOTE TNV UIATAPIA OTIG EYKOTIEG TNG UTTOSOXNG HEXPL VO KOUUTTIWOEL
otn Béon NG

A@aipeon: MEOTE TO KOUUTT ATTACPANIONG TN MITATAPIAC KAl AQAIPECTE TNV KIatapia amd To mPoiov.
TuvappoAdynon Th¢ Adpag 08iynong Kat tTng alucidag: eIkOVeg @ €wg @

1. TomoBeTioTE TO CWHA TOU AAUCOTIPioVOU Og OTABEPH Kal opl{OVTIA EMPAVELQ.

2. [upioTe To KOUWTT{ ACPANIONG APIOTEPOOTPOPA VIO VA APAIPECETE TO TMAEUPIKO KANUMUA ATTO TO CWHA
Tou aAucompiovou.

3. ®opéoTe MPOOTATEVTIKA YAVTIA Kal TUAETE TNV alucida yopw amd tn Adua odriynong, €101 WOTE Ta
SovTia va givat oTpappéva TPog TV KatevBuvon meploTpoPnG. H aAucida mpémel va epappooel cwoTd
0TNV AUAAKA TTOU SLaTPEXEL OAN TNV EEWTEPIKN AKUN TNG Adpag odrynong.

4. MNepdaote v aAucida yupw amod 1o ypavdll Kal TauToxpova €uBUYPAUUIOTE TN oxioun otn Adua
0odnyNong He To €0WTEPIKO UMOUAGVL 0Tn BAon Tou mploviol Kal Tov TEipo Tavuong TnG aAucidag pe
v omn TnG Adpag odrynong. Mmopei va xpelaoTei va pubuioete Tov meipo Tdvuong TG alucidag yia
va €UBUYPAUUIOTEl CWOTA HE TNV O 0T Adpa 08rlynong. XpnoIUOTIOIOTE TOV TPOXO TAVUONG TNG
aAucidag yia va al\a&ete Tn B€on Tou Meipov, £T0L WOTE va EQAPUOCEL 0TN Adpa 0drynong.

5. TupioTe Tov TPoYO TAvuong TNG aAuaidag yia va o@ifeTe apyikd Tn Adpa o8rynong, T000 WOTE Va UEIVEL
oTn Béon ™¢. Kpatriote akivntn Tn Adpa Kot TOmoOeTAOTE To MAEUPIKO KANUHUA OTO TIPLOVL. BeBaiwbeite
Ot N MPoeoxH €XEL EUOUYPAUUIOTEl CWOTA E TNV EYKOTIH OTO OWA TOU TIPLoVIoU. AGQANIOTE TO KAAUUMA
oTn B€on Tov, Yyupvivtag SE1O0TPOPA TO KOUUTTE A0QANIONG MEXPL VA KAEISWOEL.

Tévtwpa tng alucidag: elkova @

1. EAéy&te TNV tdvuon tng aAucidag, tpaBwvtag tnv ahucida pakptd amd tn Adpa odnynong. Av n aAuvcida
£x€l TevIwOEel owoTd, Ba Tpémel va amopakpuveTal amod tn Adpa odynong Katd mepimou 3 XIMooTd.

2. Av xpeldletal mepattépw pUBUION, XAAAPWOTE TO KOUUTTE AGQANONG TNG AAMAG KATA pia TTAR PN OTPO®H.
3. NMa va puBpioete TNV tdvuon TN alucidag, meploTPEPTE ToV TPOoXd TAvuong TnG alucidag. Otav
TIEPIOTPEPETE TOV TPOXO TTPOG Ta TMAVW, AVEAVETAL N TAVUON, EVW OTAV TIEPIOTPEPETE TOV TPOXO TTPOG TA
KATw, pewveTatl n tavuon. Otav n aAucida éxel TeviwOei owotd, Sev mpémet va éxel kaBdAouv T(dyo kal va
ATOPAKPUVETAL amd TN Adpa povo Katd 3 XINooTA.

4. ApoU TeEVTWOETE OWOTA TNV ahuoida, o@i&te To Kouumi ao@ANonG. Mnv Tevtwvete UTTEPBOAIKA TNV
aAucida: étol pBeipetal unepolikd n aluoida kat peiwvetat n Sidpkela {wng TO00 TNG AApag 600 Kal
™G aAvoidag.

@ Ynpeiwon: H alvoida mpémel va teviwbei owotd ya va
\ettovpyei pe ac@dlela to epyasio.

H alucida €xel TeVTWOEl OWOTA Qv UMOPEITE VA ONKWOETE TNV aAucida Katd 3 XIAooTd amod 1o pécov
™¢ Adpag odriynong. Emeidn n aAucida Beppaivetal katd tn Aettoupyia, To PRKOG TG ahuoidag pmopei
va aMalel. Na eNéyxete v tdvuon tng aAucidag kaBe 10 Aemtd Aettoupyiag Kat va Tn pubpilete, av
xpetaletay, Wdaitepa av n aAvcida ivat katvoupyla. XoAapwoTe TNV aAucida a@ol oAOKANPWOETE TNV
£pyaocia, S10TI Ba €xel LIKPOTEPO UNKOG OTAV KPUWOEL. ETol, pumopeite va av€nioete tn Sidpketa (WG g
alucidag kat va amo@uyeTe va umooTei {nuid.
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4.3 MPOETOIMAZIA

Mpwv amod k&Be xprion, eAéyxete Ta akdAouBa yia va Slac@alioete ac@aleic cUVONKeG epyaaciag.
Alucompiovo:

Mpwv Eekviioete TNV epyaoia, eEAéyEte To ahuoompiovo yia {nuiég oto mepiAnua, otnv alucida kal oTn
Adpa o8rynong. Mn xpnoLUOTIOOETE TO PNXAVNHa av S1amoTwoeTe {NULEG.

Nadt alucidag:

ENéyéte T 01dBun Tou Soxeiou Aadlol. Na eNéyxete €miong av umdpyel apketd Aadt otn Sidpkela
mg¢ epyaciag. Mn xpnotporoleite moté 1o mpLdvl av Sev undpxel AadL i av éxel pelwdei kdTw amod Tnv
€Ndx10Tn 0TABUN, Yla va pnv umooTei {npid To aAucompiovo. TuvriBwg, éva yepdto Soxeio Aadlou emapkei
yia mepimou 10 Aemtd komr¢ (avaloya pe Tn SIdpKEla Twv MAUCEWV Kal TNV TTUKVOTNTA TOU TEPAYIOU
epyaoiac).

AMvgida miploviov:

ENéy&te TV TAvuon Kal Tnv Katdotaon Tng aluoidag. ‘Oco mo akoviopévn eivat n akuoida, tdoo mo
€UKoAa Ba pmopeite va eNéyéete TV epyaaia. To iS10 1oXVEL Kal yia TNV Tavuon tng aAucidag. ENéyxete
v tdvuon K&Be 10 Aemtd Aeitoupyiag yia peyaAutepn ac@dalela. Ot kavoupyleg aAucideg eivar ISlaitepa
eumaBeic oe alay£c Noyw TG BepUATNTAG TTOL TTAPAYETAL KATA TNV £PYACIa.

EEomAIoNOG ac@aleiag Kal MPOOTATEVUTIKA evéUpata:

Mpémel omwaodnmote va QOPATE KATAANAA TIPOCTATEUTIKA evélpata PE OTeVH) €@apuoyr, OMwg
TIPOOTATEUTIKO TTAVTEAOVL, YAVTIA KAl TIPOOTOTEVUTIKA TTAMoUTold. Na @opdte KpAvog e EVOwUATwHEVA
TIPOOTATEUTIKA OKONE KAl HACKA TTPOOWTTOU Yla TTPOOTACIA amd KAAPLA TTOU UMOpEl va TTécouv 1) va
ekTIvaxBoUV TIPog To HEPOG 0aG.
MidoTe Ta paANd 060G WOTE VA CUYKPATOUVTAL TTAVW ATTO TO VYOG TWV WHWV.
‘OTav XPNOIUOTIOLEITE TO TIPOIOV TTPETEL VA POPATE KATAANAA pOUXA KAl TTPOOTATEVUTIKO EOTAIOUO:

- Kpdavog pe mpoowmida Kal TpooTATEUTIKO auxéva

- MNpooTtateuTikd akong

- AvamvevuoTikn pdoka

- Eykekplpéva mpooTaTeuTIKA yavTia yia aAucoTmpiova

- EYKEKPIPEVEG TTPOOTATEVUTIKEG TTEPIKVNUISEG Yia ahucompiova

- E1S1KéC TPOOTATEUTIKEG UMTOTEG e XOAUBSIVN UTN Yia ahucompiova

- Kouti mpwtwv BonBeiwv o€ mepImTwon TPAUHATIOHOU.
MARPwWoN TOU GUGTHHATOG AUTOHATNG AiTAvong: EIKOVa @

MPOXOXH! To ahucompiovo AEN mapéxetal yepdato AadL. MNpémel onwodnmote va yepioete 10 Soxeio
Aad1oU TPV XPNOIHOTIOINOETE TO £pyaleio. Mn xpnotporoleite ToTé To alucompiovo xwpic Adadt yia tnv
aAvoida r av To doxeio ival kevo, 616T1 Ba umooTei oofapr {nuid To epyaieio. H Sidpkeia {wrig g
aAvoidag kat n IkavotnTa Komh G e§apTtwvTal amd tnv KaAn Aimavon. H ahucida Mimaivetal autopata and
v €€060 Aadtov dtav Aertoupyei To epyaleio.

AuTO 10 £pyaleio €xel autdpato cUOTNUA AiTavong, WOoTe N aAucida kat N Adpa odrynong va AtmaivovTal
mavta owoTd. O deiktng oTtdBuNg Aadiov Seixvel To Aadt mou amopével 0To akucompiovo.

Av pelwBei n 0TtdOUN KATW Ao TO éva TETAPTO TNG XWPNTIKOTNTAG, YEUIOTE TO doxeio pe KataAAnAo AdSL
lMa va yepioete 1o Soxeio Aadiou:

1. Apaipéote tnv tama Aadiov. lepiote 1o Soxeio pe KATANNAO AASL péXpL TN HEYLIOTN OTABUN.

2. TomoBetriote MAAL TV Tama. Na eAéyxete Tn otdBun Aadiov kabe 10 Aemtd xpriong. Na Bydlete 10
aAvoompiovo amd tnv mpifa Tptv eAEyEeTe TN 0TAOUN Aadtol Kat Tiptv yepioete To Soxeio.
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MPOZOXH! Na va amo@uyete diappori Aadiov, BeParwbeite 4Tt
10 pnydvnpa mapapével g oplovia B¢on (tdma mijpwaong
Aadlov mpo¢ Ta mdvw) oOtav Oev Xpnowpomoteital. Na
PNOIHOTIOLETE POV TO authd,)\hlsvo Adot yia va pnv umootei
%npld 10 alvgompiovo. Mn  xpnolpomolgite  moté
avakukAwpévo/mahio Aad.

4.4 NPQTH XPHXH

EAéy&re TnVv prratapia

v evotnta «QAHINEZ AXOAAEIAY» oty apyn avtol Tou

2 MPOEIAOMOIHZH! Mpw xpnot onougoua 10 POidv, Srapaote
eyxeiptdiov, kaBwg kat ONEC TIC OXETIKEC UTTOEVOTITEC.

Kata v ayopd tou mpoidvtog, n pmatapia dev givat mpog
@ ﬁoptwpsvn. , , , ,
PLVXPNOLHOTIOIOETE TOMPOIOV YA MPWTH POpd, TomoBeTioTe

TNV Unatapia 6Tov @opTioTH Kat YopTioTe TRV MARpWC.

Mpooéxete 1dlaitepa TNV MPWTN POPA TTOU Ba XPNOIUOTIOIOETE TO PHNXAVNHA: VA EI0TE GUYKEVTPWHEVOL
Kat 18laitepa MPOCEKTIKOL KATA TNV PWTN xprion. Kavte tnv mpwtn SOKIYN O€ avolxtod Xwpo, Xwpig
eumodia kat AANa avTiKeipeva oTtov mepIBdANovTa Xwpo.

4.5 AEITOYPrIA

Evepyomoinon/Anevepyomnoinon: eikéva

la va eVvePYOTIOINOETE TO £PYAAEIO, KPATHOTE TTATNHEVN TNV ACPAAELA PE TOV AVTIXEIPA EVW TAUTOXPOVA
mélete TN oKAVOAAN. MOAIG EUMAOKEL N OKAVOAAN, UITOPEITE VA ATTEAEUDEPWOETE TNV ACPAAELA KAl VA
XPNOIUOTIOINOETE TO £pyaleio. H acpdhela meplopiel Tov kivduvo va ekkivnBei katd AaBog to epyaleio.
la va amevepyoToOETE TO EPYAAEIO, ATTEAEUDEPWOTE TN OKAVOAAN.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv tomoBeteite Kat pnv agaipeite my
pmatapia 0tav &ivat matnuévn n oxkavéain kar dtav To
ahvoompiovo Ppioketal o€ Aettoupyia.

Mposidomocelg acpaleiag Katd Tn Aerrtovpyia

MPOXOXH! Na @opdte mavta yvahid ac@aleiac. Na @opdte
Edoxa npoowou pe @iktpo, av n epyacia dnpiovpyei okovN.

UVIOTOUHE £miong va @opate kataAAnAa ydvtia kat okAnpd
mamouTola.

« [pw amé kabe xprion, EAEyXeTe To TPOIdv, TV matapia, Tov GopTioTH, KabwC kai Ta
BonBntikd e&aptripata yia (niég. Mn xpnotpomoteite To mpoidv av €xet BAAPN 1| @Bopéc.
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« ENéy&re Savd av €xouv mpooaptnOei owotd OAa ta e€aptrpata.

« Kpatdte mavra o mpoidv amd tn xelpohapr. Awatnpeite oteyvry ™ Xelpohapr yia va
OUYKPOTEITE TO £pyaeio pe aopdhela.

« Otoméc e€aepropol mpémel va eivat mavta kaBapég kat Gev mpémel MOTE va givat
opaypévec. Av xperdletal, kaBapiote pe pua padakr fouptaa. Av epaéouv ot omég
€¢aeplopiov, pmopei va umepBeppavBei 1o mpoidv Kat va umooTei pid.

« Amevepyomotrjote apéowq To epyaleio av 10é\ouv ANa dtopa oTov Xwpo epyaoiag
kau bev pmopeite va epyaoteite amepionaota. Mepipévete mavra va otapatioel Teheiwg 1o
epyaheio TP T0 AP OETE KATW.

« Mnv koupdaleote umepBolikd katd v epyacia. Kavte TakTikd diaheippata, MoTe va
Hmopeite va ouykevtpwoeite otV epyacia Kat va eAéyxete amoAuta To mpoiov.

« [pw evepyomotroete 1o mpoidv PePaiwBeite 0Tt £xel ouvappoloynBei owoTa kat 6Tt OAa
Ta Kivodpeva e¢aptripata AErtoupyouv opaAd.

« Av unidpyet okovn, ouvioToOpE va SlaBpédeTe Ehappwg TIC EMPAVELEC I va
Xpnotpomolroete EAPTNUA PEKATHOD.

« Xpnoporotgite 1o mpoidv povo o€ hoyikeg wpeg — OX1 vwpic To pwi 1} apyd to Ppadu,
WOTE va Pnv evoyAeite Toug GAouC.

« Ao@EUYETE va XPNOLUOTIOLELTE TO TIPOTOV v EMKPATOUV AOXNHES KALPIKES OUVONKE,
1baitepa av umdpyel kivéuvog aotpamav. Mn ypnaipomoleite To mpoidv av dev umdpyet
kaho¢ wTIopAC. O XelploTn¢ mpémet va £xel Kahr) 0patéTNTA GTOV XWPO EPYATIAC, WOTE va
evtomiCe1 duvnuikol¢ Kivduvouc.

» Otav ypnotypomoleite mpooTATEVTIKA AKONG, TEPLOPICETaL N IKAVOTITA VO AKOUOETE
mipo&domolroeiC (pwvég 1} ouvayepponq). O xelploTi¢ mpémet va mpooéxel 1biaitepa Tt
oupBaivel otov ywpo epyaciag. H mpoooyr oag dev mpémel va amoomatal Kat mpémeL va
OUYKEVIPWVEDTE 0TV £pyacia.

« Av ypnotpomotovvtal mapdpota epyaleia o€ Kovtviy amdataon, UMapyel peyaAiTepog
kivouvog BAaPng otnv akon Kat meploodtepeg mbavotneg va e10éABouv GAa dtopa oty
meployn omou epyddeoTe.

« Na matdre otaBepd kat va diatnpeite mv 10oppomia oag.

« MV TEVTWVEDTE Y10 va GTACETE 0TO EMOUUNTO ONEI0. AV TEVTWVEDTE Yia va QTAGETE
TOV 0TOY0, Umopei va yaoete T 1oopporia oag. Na matdre ndvra otabepd otav epydleote
o€ £0a@og i Khion.

« Na petakiveiote mvta mepmatwvtag, mote Tpéxovtac. Kpatiote 6Aa ta pépn tou
0MUATOC 0aC PaKpLa amd Kivodpeva e¢aptripaTa.

« Mot¢ pn B¢tete T Mpoidv o Aettoupyia av dev £xel mpooaptnOei 0 6wotdg EomMiopoc.

« Mnv tpomomolsite To P0GV L€ Kavéva TPOMO Kal i XpnotpomolEite eEapTrpaTa Kal
aeooudp Ta omoia dev GUVIOTWVTAL ATO TOV KATAOKEVAOTH).
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Av T0 mpoidv méoel KATw, MPOoKPOUOEL duvatd 1 apyioet va
doveital un @uotohoyikd, OTapPATIOTE APECLIC TO TTPOIOV Kal
eAéyéte yia (nuiéc i mpoadiopiote Ty artia Twv dovicEwv.
OMa ta eaptpata mov éxouv umootei (nuid mpémel va
emokevdlovtat owotd N/ va avrikaviotavrar O
efoualodotnuévo Kataotnua oéppic.

« [la va meplopoTei o Kivouvog TpavpaTiopol Aoyw emagric pe Kivolpeva e§aptipata, va
0TapATATe MAVTa TO PNXAvNa, va agaipeite Ty pmatapia kat va fePaicveote 0Tt Egouv
oTapatioel OAa Ta Kivoupeva pépn:

- mipwv kaBapioete 1o €pyaheio Kat mpwv amopakpUveTe mayidevpéva UNIKA

- QV TIPOKELTAL VO AQrOETe TO Epyaleio xwpic emiPAeyn

- Tiptv TomoBeT0ETE 1 agaipéoete eaptrata

- TIpIv ENEYEETE, OUVTNPROETE 1) MpaypatomoljoeTe ANEC Epyaciec 0To mpoiov
Bacokn S1adikacia Ae1Toupyiag/KomnG: EIKOVEG €wg

MPOEIAOMOIHZH: Ta aAvcompiova givar amd ™ @UON TOUC
O mKivouva pnyavipata Kat mpémeL va ta XEIpI{OpaoTe pe
npoooxn!

Mpw XRI]GI OMOUOETE AUTO TO TPOIdV, ouvioToUpE 1blaitepa va
napakoAovBnoete padnpataypronc ahvoompiovwv ylava §oikelwBeite
HE TN Xprion Kat T cuvtApnon avtwv twv mpoidviwv! Atadote kahd
0Ao To Tapov £yyelpibio Kat PpovTioTe va Tnpeite mavta OAeg Tic 0dnyiec
ao@aleiag. 0 Karaokevaotng dev éxel Kapia vBovn ya atvyquara/
TPAVHATIOPOUC IOV 0@EilovTal 6€ KAk Xprion ) KAKK GuvTiipnon avtol

ToU mpoidvTog!

1. A va ammOKTACETE TIC AMAITOUUEVEG SEEIOTNTEC, TTAPAKOAOUONOTE VA AVAYVWPIOUEVO EKTTAIGEUTIKO
OEMIVAPLO VIO VA MABETE TWG VA XPNOIUOTIOLEITE TO AAUCOTIPIOVO ATTOTEAECHATIKA KAl HE AOQANELQ.
E€oikelwBeite pe OAa ta xelplotrpla Kat Toug SlakomTeC. E€aoknOeite og ONEC TIC KIVAOELS e TO EpyalEio
QTTEVEPYOTTOINHEVO.

2. Na KpaTdTe MAvTa o@IXTd To £pYaAEio, Kal e Ta SUo XEpLa: TNV UMPOOCTIVA XEPOAAPH HE TO aploTepd
X€pL Kal TNV Tow XelpoAaPn e 1o Se€16 xépt. Na Kpatdte ouvexwe yepd Kat Tig SVo xelpolafég otav
XPNOILOTIOLEITE TO £PYANEi0. M XPNOILOTIOLEITE TTOTE TO EQPYAAEIO KPATWVTAG TO HOVO LIE TO €va XEPL.

3. Na otékeote mAvta otabepd Otav XpnolUoToLEiTe To gpyaleio. Na kpatdte To gpyaleio otn Se€id
TAEUPA TOU CWHATOC OAG,.

THMEIQZH: Mn XpnOIUOTOLEITE KAMiat GAN 0TACN YIa VA KOYETE PE AUTO TO TIPOIOV.

4. ENéy&te Tn Aimavon,.

Z€KIVAOTE TO epyaleio Kat eNéyETe av Pekdletal Aadt otnv ahucida PETA amd PePIKAE deutepolenta. Av
Slakpivete ixvn Aadlov, To alucomnpiovo AtmaiveTal.

5. BeBawwBeite 611 n ahuoida Aettoupyei 0Tn péylotn taxutnta mptv ayyiel 1o E0Ao. XpnolomoloTe Tov
080VTWTS TPOPUAOKTNPA VIO VO OTEPEWOETE TO £PYANEIO TTAVW OTO EUAO TIPIV EEKIVAOETE VA KOPBETE, Kal
XPNOILOTIOIOTE TOV TIPOPUAAKTHPA Yia 0TrPIEN 6Tav Ba KOPETE.
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6. TormoBetr|oTe TOV 0850VTWTO MPOPUAAKTHPA XaUNAd yla va KOWETE Mo XoVTPA KAAPLd, TpaBwvTag To
€pYOAEio ENAPPWCE TTPOG Ta TMioW, HEXPL VA ameAeUBEPWBOOUV Ol KOTITAPEG KAl Va €MavaTtonofeTnBolv
XOUNAOTEPA Yla Va CUVEXIOETE va KOPBeTE. Mnv agaipéoeTe TeENEiwG To epyaleio amd To UAo.

7. Mnv miéCete T0 aAucoTpiovo OTav KOPBETE, apnoTe TNV aAucida va KAvel Tn SOUAELd Kal XpNnOIUOTIOINOoTE
TOUG KOTITHPEG Yla VO 00K OETE EAAXIOTN TTiEDN.

8. Mn XPNOILOTIOIEITE TO ANUCOTIPIOVO LE TA XEPLO EVTEAWG TEVIWHEVA KAl PNV KOPBETE TTEPLOKEG TTOU SEV
@TAveTE €UKOAQ, oUTE aveBaopévol og okANa. Mn xpnolUomoLEiTe TOTE TO €pYaAEio TAVW amd To VYOG
TWV WHWV 00G.

9. O BéATIoTOG TPATIOG KOTIG EMITUYXAVETAL OTAV N aAuciba TEPIOTPEPETAL PE 0Tabepn TaxuTNTa KAtd
TNV KOTIN.

10. MNpooéxete dTaV PTAVETE 0TO TENOG TNG KOTIG. Mmopei va aAAd&el Eagpvikd To Bapog Tou epyaleiou
otav Ba ameAevBepwOei amd To EVNo. Etol, pmopei va tpavpatioTeite ota modia. Na amopakpUveTe mavta
70 gpyaleio amd To EUAO pE To epyaleio og AerToupyia.

11. BeBaiwBeite 0Tt yivetal kavovikd n Aimavon tng aAucidag: AeIToupyroTe To AAUCOTPIOVO 0N Yeoaia
TayutnTa Kal EAéyEte av n aAuoida Aimaivetal otabepd.

Anotponn avamidnong epyaleiov (kickback)

0O 0pog «kickback» avagépetat otnv Eagviki avamidnon Tou EpYAAEioU TTPOC Ta TTAVW KAl TTPOG TA TTiow.
AuTo ouvnBwg oupBaivel av n puTn TG Adpag ayyi€el To TEpAXIo pyaciag iy av UTAOKAPEL N aAucida Tou
aAuoorpiovou.

‘Otav avamndd to pyaleio, aokeital andtopa peydin Suvaun. To mpidvi cuvnBw avtidpd aveEENeykTa,
Me Kiv&Uuvo va TPAUHATIOTE! N XPHOTNG.

O kivduvog avamidnong givat HeyaAUTEPOG OTAV ETIIXEIPEITE VA KOWETE KOVTA 1) ME TN MUTN TNG AAMOG.
Na epapuodlete mavta to mpidvi 6oo 1o duvatdv mio emimeda yla va pnv UnApxel Kivduvog va XAoeTe Tov
€\eyxo Tou gpyaleiou.

®pévo avamidnong

To @pévo avammdnong eival évag pnxaviopdg ac@aleiag mou evepyoroleital amd Tov UmpooTivo
TPOPUAAKTIpa XePLov. Av mpokUYeL avamrdnon, n aAucida oTapatd auéowc.

Mpwv amd kabe xprion, Ba mpémel va ekteleite Tov akdAouBo éAeyxo Aettoupyiag. O Adyog Tou Tpémel va
eNEéYXETE TO QPEVO avamidnong ival yla va TePLoPIOTEL 0 KivOUVOC TPAUMATIONOU Adyw avamidnong
Tou epyaleiou:

1. ZMpw&Te TOV UMPOCTIVO TIPOPUAGKTAPA XEPLIOU TIPOG Ta EUTTPOC KAl TIPOOTIOBNOTE VA EKKIVIOETE TO
aAvoompiovo. To alucormpiovo Sev Oa mpémel va EKIVAOEL

2.Ta va ameAeuBepWOETE TO PPEVo avamidnong, ameAeuBepwaoTte Tov SIakOTTN AetToupyiag kal Tpapnéte
TOV TTPOQUAOKTNPA XEPLOU TTPOG T TTIOW.

KAadepa évrpouv

MPOEIAOMOIHZH! Mpwv EeKivAOETE TNV Epyacia Kat TPty eMXEPOeTe va KANadEPeTe SévTpa, ameuBuvBeite
otov 8rjpo yla va BeBaiwbeite &t éxete ddelal

Akdpa KL av ta Sévipa BpiokovTal 0ToV KATIO 0ag, UMOpPEl va BP{OKECTE O TIPOOTATEVOUEVN TTEPLOXA 1)
10 8évtpo pmopei va mepAapBaveTtal 0To oxeSI0 TNG OIKIaG - 0€ ONEG AUTEG TIG TTEPITTTWOELG, KAl AAAEG,
evdéxetal va mpémel va apete ddela ptv EeKIVAOETE TNV pyacial

1. Av die€ayovtal epyacieg UNoTopiag Kal KopuoTtepaylopou améd SUo r meploodtepa dTopa Tautdxpova,
ol gpyaocieg vAotopiag Ba mpémel va améxouv amd tnv Teploxr) Omou Sle€dyeTal O KOPUOTEUAXIOUOG
amdotaon TouhdxloTtov Simhdota amd 1o UYog Tou Sévipou mou Ba uhotounBei. Ta Sévipa Ba mpémel
VO KOTIOUV HE TETOLO TPOTIO, WOTE VA UNV UTIAPXEL KivEUVOG va TPAUMATIOTOUV ETOMA, VA KOTIOUV
NAeKTPOPOPA KAAWSIA 1) va TTPOKANBoUV LAIKEC {NUIEC. Av TO SEVTpo €pBEl O emagr Pe NAEKTPOPOPO
kKaAwdlo, Ba mpémel va eidomotnBei apéowg n appodia emxeipnon NAEKTPIoUOU.

2. O xelplotg Tou epyaAeiov Ba mpémel va BpiokeTal otV avw@épela Tou dd@oug, S10TL To §évtpo gival
mMOAVOTEPO VA KUNATEL TTPOG TNV KATWPEPELA MOAIG KOTTE.

3. Mpwv apyioete va kéfBete, Ba mpémel va éxete oxedldoel kal kabapioel KatdAnha éva povormdrt
Slagpuync. To povomdt Siaguynic Ba mpémel va eKTEIVETAL TTPOC TA TTIOW KAl Slaywvia oTnv Tow TAEUPA
TNG AVAUEVOUEVNG YPAUMUAG TITWONG.
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4. Mpw apyioete va kOPBeTe To 6évTpo, ANABeTe umOYN T QUOIKK KAion Tou Sévtpou, Tn Béon otnv omoia
Bpiokovtal Ta peyaAUTEPA KAQPLA Kal TNV KATEVOBUVON TOU AvEUOU yla va KPIVETE TTPOG Ta TTov Ba Téoel
To SévTpo.

5. Apaipéote akaBapaieg, TETPEC, ATTOKOANUEVO GAOLO, KAPPLA, CUVOETHPEC KAl CUPHATA amd To EVTPO.

KatguBuvTtipla komn

Mpaypatomoiiote tnv Komr oto 1/3 TG Stapétpou Tou Sévtpou, KABeTa mPog TNV KateBuvon mou Ba
méoel. [payUaTOTIOm0TE TPWTA TO KATW opl{ovTio kOYIpo. Etot Sev Ba umhokdpel n aluoida i n Adua
odnynong étav Ba KAvete Tn SeUTEPN KOTN.

Kom piyng

1. Mpaypatomoijote TNV Komf piYng Touldxiotov 50 XiAootd Ynhotepa amd 1o opi{ovTio
KateubuvTrplo KOYIpo. H Komm piPng mpémel va givat mTapdAANAN pe To opt{ovTio KAaTeuBuvTPLO KOYIUO.
MpaypatomoIoTe TNV KOT piPng, £T0L WOTE VA LEIVEL APKETO TURLA TOU KOPHOU TTOU Ba AEITOupyRoEL WG
UEVTEDEC. TO TUNMA TOU pevTenE eumodilel To SEVTPO va TIEPIOTPAPE( Kal va TIEoel o€ AdBog katevBuvon.
Mnv KOWYETE TOV HEVTECE.

2. KaBw¢ to kdY1po Ba mAnotdlel Tov pevteoé, To Gévpo Ba TpEmel va apyioel va mEPTEL. Av UTTApPYEL
mBavdTnTa va pnv méoel To §€vtpo oTnv embuuntr KateuBuvon, i} va YeipeL TMow Kal Vo HayKWOEL TO
0aAUCOTIPIOVO, CTAPATAOTE TO KOWIHO TIPIV ONOKANPWOETE TNV KOTIN piPng KAl XPNOILOTTOINOTE pia EUAVN,
1 TAQOTIKN, 1} AAOUMIVEVIA GPRVA YIa VA AVOIEETE TNV KOT Kal va pifete To §évipo oTnv embuuntn)
YPOHHA TTITWoNG.

3. MOAG apyxioel va méQTel To SEVTPO, APAIPEOTE TO €PYANEio Ao TNV KOTH, OTAMATACTE TO HOTEP,
A@AOTE KATW TO EPYOAEIO Kal XPNOILOTIOIOTE TO TTPOPBAEMOUEVO HOVOTIATL UTTOXWPENONG. Na TIpooéxeTe
pnv méoouv KAAPLd amod mavw oag Kat TTPOCEXETE TTOU TIATATE.

AmnokAadwon Kat KAadepa

AmokAddwon ovopdletal n Ko Twv KAaplwv amd éva meopévo dévtpo. Katd tnv amokAdadwon, va
a@AVETE Ta PeyAAa xapnAd kKhapld va umootnpifouv Tov Koppuod mavw amd 1o £8a¢poc. AQalpéoTe Ta
HIKPA KAapLd pe éva Koo, Ta khadid mou Bpiokovtal kdtw amd mieon mpémel va kOBovTal and KATw
TIPOC TA TIAVW YLA VA NV KOAMROEL TO TIPOIOV.

MPOEIAOMOIHZH! Moté pnv avefaivete mavw oto Sévtpo yia va ekhapioete 1} va KAadéPete!
Mn OTéKEOTE 0 OKANEG, MAATPOPUES, TTAVW GE KOPUOUG, Kal € Kapia dAAn 8éon omou pmopsei va
XAGETE TNV 100pPOTTia 0ag Kat Tov EAeyyo Tou mplovioV! ‘Otav kKAadevete Sévtpa, gival onpAvTIKO
va punv Kofete ameuBeiag ta peydla kKAapid cOpi{a oTov Koppo Tov Sévtpou, alld va KOBETE mpwTta
T0 KAapi TN péon yia va PECETE To BAapog Tou! ‘ETot Sev EeAoudileTal 0 KeVTPIKOG KOPUOG!
MPOEIAOMOIHXH! Av Bé\ete va kKAadéPeTe KAaSId o gival mavw amo 1o LYPog Tov Bwpakda oag,
npooAdfete emayyeAparial

Komn kAadiwv mou Bpiockovtal KATW amd mieon

1. Kdtw amé migon eival Ta kKAaptd, ol Kopuoi, ot pileg | Ta SevépUAAIa TTou gival Auylopéva amd tnv
miieon aMou E0Mov, Ta omoia Pmopei va avarmndroouv amdTopa av KoTE( 1) amopakpuvOei To VAo Tou
TO OUYKPOTEL.

2. Av 10 8£VTpO €ival TEOUEVO Kal BEAETE va SLaXwWPICETE TOV KOPHO ATd TO KOUTCOUPO TNG pilag, umdpyel
peyaAn mbavotnta va avanndnoet n pila otnv 0p0ia B€on KATd TNV TENIKN KOTTH TTWOoNG.

3. Npooéxete Ta KAaptd mou Bpiokovtal kKatw amd migon, eivat emkivéuva.

Koppotepayiopog

O €yKAPOLOG TEPOXIONOG EVOC KOPHOU OE PEYOAUTEPA 1) PIKPOTEPA TeUdXLa. Eival onpavtikéd va matdte
0T1aBepd Kal To BAPOG 0AG VA KATAVEUETAL OHOLOpop@a Kat ota Suo modia. Otav givat Suvatdy, o Koppog
TIPETIEL VA ival UTTEPUYWHEVOC KAl Va UTTOoTNPICETaL PE KAAPLY, KOPHOUG 1) OPHVEG.

1. AkohouBnoTe KATTOLEG ATTAEG OONYIEG Yia va KOWETE EUKONOTEPA. AV 0 KOpUOG uTooTnpileTal o€ ONo To
UAKOG, TTPETEL va KoTiel amd Tnv mavw mAeupd (komr amod mavw).

2. Av 0 KoppoG umootnpiletal otn pia akpn, kKOYte oto 1/3 Tn¢dlapétpou amod Katw (Ko amd KATw).
Metd, KAvTe TNV TEAIKN KOTI ammd TTAVW YIA VA GUVAVTAOETE TNV TPWTN KOTIH.
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3. Av o kopuéG unootnpiletat kat oTig SU0 MAEVPEG, KOYTE oTo 1/3 TnG Slapétpou and mavw (Komr and
mavw). Metd, KAvTe TNV TEAIK Komr amd KAtw yia ota KaTw 2/3 TG SIaMETPOU Yla VO CUVAVTHOETE TNV
TPWTN KOTTA.
4. ‘Otav tepayilete KOPUOUG O€ KEKMPEVO €6a@OC, VO OTEKEOTE TAVTA OTNV TAEUPA TNG AVWPEPELAG.
370 TENKO SIOUTTEPEG KOYIHO, Yla va EXETE AMOAUTO €AEYXO, OTAUATHOTE VA AOKEITE TIiEON KOVTA OTO
TENOG TNG KOTING, XWPIG va XANAPWOETE TIG XELPOAAPEC. Mnv aprioeTe Tnv aluacida va ayyiéel To £5agog.
A@OoU ONOKANPWOETE TNV KOTIH, TTEPIUEVETE VA OTAPATAOEL N AAUGISA TPV HETAKIVAOETE TO £pyaleio. Na
OTOMATATE TAVTA TO HOTEP TPV PETAKIVNOEiTE amd Sévipo og SévTpo.
4. TomoBEeTOTE TOUG HIKPOUG KOPUOUG TTAVW O€ KABAAETO 1} 0 GANO KOPUO Yla VO TOUG TEUOXIOETE.
6. Av n SIAUETPOG TOU KOPUOU Eival APKETA PEYANN WOTE VA UITOPEITE VA TOTTOBETHOETE YIA EVKOAUTTN
opriva xwpig kivuvo va ayyiéel Tnv aAucida, Kalo gival va XpnoLHOTOINCETE TN OPHVA YId VA CUYKPATEI
QVOIKTH TNV KOTI), WOTE VA N UAYKWOEL TO EPYOAEIO.
Meiwon kpadaouwv kat 6opupou
Ma va meplopioeTe TIG EMMTWOELG TOU BopUPBoU Kal KPadaopwy, TEPIOPIOTE TOV XPOVO Aeltoupyiag,
XPNOMOTIOINOTE AEITOVPYIEG XAUNAWY Kpadaopwv Kat XapnAoL BopUBou, Kal Héoa ATOIKAG TTPOCTACIAG.
‘Exete uméYn ta akohouBa yla va eNAXIOTOTTOINOETE TOUG KIvEUvoug €ékBeong oe Kpadaopoug Kal
Bopufouc:

- XpNOIUOTIOLEITE TO TIPOIOV HOVO Y1a TNV TTPOBAEMOHEVN XPHON KAl CUMPWVA HE TIG TTAPOUOEG 08NYIEG.

- OpovTioTe WOTE TO TTPOIOV va BPICKETAL OE KAAK) KATAOTAON KAl VA CUVTNPEITAL KOAG.

- XpNOILOTIOINOTE Ta CWOTA EEAPTAATA YIA TO TIPOIOV KAl GPOVTIOTE Va €ival o€ KOAR KAaTtdoTtaon.

- Kpatdte yepd T xelpoAaég.

- ZUVTNPEITE TO TTPOIOV CUPPWVA LIE TIG TTAPOUCEG 0ONYIES KAl PPOVTIOTE va Aimaivetatl KaAd

(6mote amarteitan).

- MpoypappatioTe TNV Epyacia, £T01 WOTE N SIAPKELA XPHONG TOU epyaleiou 0Tn Asttoupyia UPnAwWv

KPASAOUWV va MPEPICETAL OE HEYOAUTEPO XPOVIKO SIAOTNHA.
lMa va meplopioete autdv Tov Kivduvo Katd Tn XPron Tou MPOoIOVTOC, vVa POPATE TTAVTA TTPOOTATEUTIKA
YAvTIa Kal va Kpatdte Ta Xépla oag {eoTd.
Meva T xprion
ATTeVEPYOTIOINOTE TO TIPOIOV Kal BePaiwbdeite 0T OAa TA KivoUpeva €§0PTAUATA €XOUV OTAUATIOEL
Teheiwe. TomoBetrote T Orkn TNG Aemidag. AQalpEDTe TNV pmatapia Kal a@roTe T va Kpuwoel. EAéyETe,
K0BapioTe Kal amoBnKeVOTE OTIWG TTEPIYPAPETAL TTAPAKATW.
A@aipeon Kal OPTION TN HImatapiag: EIkOva 5.2 Kat eyXelpidio odnylwv prmarapiag
1. Miéote 10 KOUUT ACPANIONG OTO PECOV TNG TTAVW TIAEUPAG TNG UITATAPIAC YA VA aQAIPECETE TNV
pmatapia amod To mpoidv.
2. TNa va TomoBEeTAOETE TNV PImaTapia 0Tov QoPTIoTH, OTIPWETE TNV Ymatapia oTtn 6€on ao@aAiong péxpt
Va KOUUTTWOEL.
3. ‘Otav avafoofrivel n mpdotvn Avxvia, n pratapia @optiletal. Otav otapatrioel va avafoofrivel n
mpdaotvn Auxvia, n pratapia €xel OPTIOTEL TANPWG.

5. METAOOPA

3TN XWPA 00G UITOPEL va LIoXVOLV EISIKEC ATTAITAOELG YIA TN PETAPOPA TOU UNXAVAHATOG i} TNG Hratapiag.
EmiKolvwvAoTe PE TIC apUOSIEG apXEG OTN XWPA 0AG YIa VA SI00QANCETE OTL TNPEITE ONEG TIG OXETIKEC
amaitioelC. BeBaiwbeite 611 n Beppokpacia katd tn petagopd dev Ba Bpioketal moTé £§w amd To 0POG
Beppokpaciag mou avagEépeTal oTnv vOTNTA YIA TNV amoBriKeuon.

5.1 METAOOPA TOY MHXANHMATOZX

ATTEVEPYOTTOLNOTE TO TIPOIOV, BePaiwOeite 0TI EXOUV OTAMATATEL TEAEIWG ONA TA KIVOUEVA EQPTHATA KAl
apalpéote TNV pnatapia. Na cuykpateite mavta to mpoidv amo tn XeLPOoAaRr yla va TO LETAPEPETE, Kal va
TomoBeteite Mavta T Orkn otn Aemida. MNpootateveTe To MPOIGV amd Suvatd XTUTTHUATA i} KPASAoHOUG
TTOU UIOPE( va TTPOKUYOUV KATA TN HETAPOPA OE OXAHATA. AGQANIOTE TO TIPOIOV yia va N YAIOTPNOEL Kal
va Unv méoet amd o Oxnpa. Mnv a@rvete To Poidv ekTeBeIUéVo oTov AL,
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5.2 METAOOPA TON MIMATAPIQN AIOIOY

Avatpé€te 0To £yXELPISI0 08NYIWVY TNG UITATAPIAG Yla TTEPIOCOTEPES TTANPOPOPIES.

6. ANMOOHKEYXZH TON XEIMQNA
Ewkéva éwg

ATIOCUVEECTE TNV UIMATAPIA ATTO TO NAEKTPIKO £pyalEio.

Mpwv amoBnkeloete TNV pmatapia ya peydho Sdotnua, Befawbdeite 0TI TO POPTIO AVTIOTOIKEL OF
60a avagépovtal otig odnyieg oto eyxelpidlo g umatapioc. AKOAOVORoTE OAEG TIG 0dnyieg TTou
TAPEXOVTal 0TO KEPAAALO Yia TNV armoONKEVON MAPAKATW. ZUVIOTOUUE VA armoBnKEVOETE TO TTPOIOV
oTNV ApXIKr) CUOKELAaIa, fj va TO OKEMAOETE PE KATAANAO TTavi i KAAUPHA yia TTpooTacia amd T oKovn.

7. ANMOOHKEYZH

To pnxavnua Kat n prmatapia mpémet va amoBnkevovtal povo o€ Kabapo, oteyvo Kat e§aepl{OPEVO XWPO,
Ue eupog Beppokpaciag amod 4°C €wg 24°C. KaAUYTE TO TPOIOV yia PEYOAUTEPN TTPOOTAGIA. ZUVIGTOUE Va
amoOnKeVOETE TO TTPOIOV OTNV APXIKI CUCKEVAOIQ, I} VO TO OKETTACETE e KATAANAO TTavi fj KAAUUMA Yla
nipootacia amd tn okovn. ACPAANIOTE TN Hovada KATd Tn HETAPOPA.

7.1 ANOOHKEYXHTOY MHXANHMATOX
Eikova

AmoouvEoTe Tnv pmatapia amd To NAEKTPIKO epyaleio. ESetdote Tn povdda e§ovuxioTikd yia eOappuéva,
XOAapd ) KateoTpappéva pépn. Kabapiote tn povada mpv tv amoBrikeuon. Mnv a@rveTe To mpoiov
exteelnévo oTov 0. EEao@alioTe 6Ti To MPoidv Ba gival CUVEXWG TTPOCTATEVEVO Ao TO KPUO Kal TV
uypaoia.

7.2 ANOOHKEYXH TQN MIMNATAPIQN AIOIOY

BeBaiwbeite 0TI TO PopPTiO NG UMaTapiag eival CUMPWVO e TIG 0ONYIiEG OTO eyXELPISIO TNG Umatapiad.
AvaTpEETe 0TO EYXELPISIO 08NYIWV TNG UMATAPIAG VI TIEPIOCOTEPEG TTANPOPOPIEC.

8. ZYNTHPHZH

KINAYNOZ! Kivduvog tpavpatiopod amé nhektpominéia.
Mpwv kdvete puBpioec, mpwv ehéyéete, KaBapioete N
amodnKeVoETE TO TPOIOV, VO APAIPEITE TNV pmatapia Kat
va BePaiwveote oTL éfouv oTapatioel Teheing ola Ta
efaptpara.

8.1 KAGAPIZMOZ

Ewkova @ £wg

Awatnpeite kaBapoug GAOUG TOUG PNXAVIOHOUG AoPalEiag, TIG OTTEG £AEPIOUOU Kal TO TEPIBANUA Tou
potép. KaBapiote Tov e€omAiopd pe éva mavi kat/ry cupmmieopévo aépa. Zuviotdrat idlaitepa va kabapilete
TO TIPOIOV PETA amo KABE xprion.

Mn xpnolpormoleite KaBaploTikd péoa, KOBWG MMOPEl VO KATAOTPEYOUV TO TAACTIKO Kal va
amoSuUVAPWOOoUV TN SOMIKH AKEPAIOTNTA TOU AAUCOTIPiOVOU.

Apaipéote To KAAUPa, TNV ahuacida Kat tn Adpa TG aAucidag kat kaBapioTe Ta pe pia fovpTtoa petd amd
1 éwg 3 wpeg xpriong.

KaBapiote TV meployxri Kdtw amd 1o KAAUPPA, TO YpavAadl Kivnong Kat To cuykpdTnUa NG Aduag pe pia
palakn Bovptoa.

KaBapiote Tnv £€080 Aadiov pe éva kabapd mavi.
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Mnv TomoBeTeite AANQ AVTIKEIMEVA TTAVW OTO AAUCOTIPIOVO.

8.2 ANTIKATAXTAZH

Eikéva @

MPOEIAOMNOIHZH! Na @opdte mdvta mpooTATEUTIKA yavTia
otav xelpieote v ahvaioa.

‘EAgyxo¢ TnG autopatng Aimaveng tng alvcidag

ENéyxete TaKTIKA av AelToupyei OwoTA N avtopatn Aimavon g aAuaidag, yia va pnv umepBeppavOei
n Adpa kat n aAucida. MNa Tov okomo autd, eUBLYPAPUIOTE TN MUTN TNG AGUAG HE pia OpOAT em@dvela
(oavida, evtopn dévtpou) kat Béote o Aertoupyia To akucompiovo. Av apyioet va avadustal 6ho Kat
TIEPIOOOTEPN TTOCOTNTA AASIOU, TO AUTOHATO CUCTNHA Aimavong TG alucidag Aeltoupyei cwoTd.

Aimavon ypavaliov kivhong

THMEIQZH: Agv xpeidetal va agaipéoete TNV aAuacida r T Adpa yia va Aimmdvete 1o ypavadl.

1. KaBapiote ™ Adpa kat 1o ypavadl.

2. Xpnotpomolote moTtoAl ypdoou. TOmoBeTHOTE TN PUTN TOU TMIOTOAOU 0TV o1 Aimavong Kal YeUioTe
pe ypdoo péxpl va apyioet va avaBAulel amd tnv akpn tou ypavadiou.

3. Na va meplotpéPete 1o Ypavddl, ameAeubepwoTe To oTom TNG aAuacidag kat Tpapriéte tnv alucida pe
TO X£€pL, MEXPL VA EVBUYPAUIOTEL N oTEYVH TTAEUPA TOV Ypavallov pe Tnv omh Aimavonc. EmavaAdpete
Siadikaoia Aimavonc.

AKo6viopa TnG aAvucidag

Awtnpeite Tnv aAucida aixunen. To aluconpiovo Ba kOBEl TaxUTEPA KAl A0QPANETTEPA. AV N aAucida
€ival oTopwpévn, @BeipeTal uePBOAIKA To ypavadl, n Adpa odriynong Kal To poTép. Av xpeldletal va
mMEéoeTe TNV 0Aucida péoa oto EUNO Kal n Kot Snuiovpyei povo pokavidt Kat Aiya peyaluTepa TepAxIa
EUMov, ToTE N aluoida gival oTopwpévn. AyopdoTte véa alucida, ameuBuvBeite o emayyehuatia ya va
akovioel Tnv alucida, fi akovioTe €ogig TNV aluoida pe KaTAANAo o€t akoviopatog. H Stagopd UPoug
avAUEDT OTNV KOTTTIKR 0K KAl T pAxn avTioTolxei oTn puBuion tou Seiktn BdBoug. AQou akoviceTe TV
KOTITIKN) aKUK, N pUBUIoN Tou Seiktn BABoug avapeoa oTnv akun Kat Tn pAxn TG MAEUPIKNG TTAAKAS Ba
HEelwOEL. MNa BEATIOTN IKAVOTNTA KOTIAG, N PAXN Ba mpémel va MUapIoTEl, yia va emteuxOei n cuvioTwpevn
pLBUION Tou Seiktn Babouc.

MNa va akovicete TV alvgida:

1. DopéoTe MPoOoTATEVTIKA YAvTia Kal BeBaiwbeite 0TI n alucida gival TevTwpévn cwoTtd mavw otn Adua
odiynong.

2. Xpnolpomolote oTpoyyuAn Aipa, pe Stapetpo 1,1 @opd 1o BaBog Tou Komtripa. BeBaiwbeite 6Tt To
20% tng Siapétpou TG Aipag Bpioketal mdvw amd Tnv mAvVw MAAKA TOU KOTTITAPA.

THMEIQZH: O eUKOAOTEPOG TPOTIOC VO CUYKPATAOETE TN Aipla 0T owoTr B€on gival va xpnoloTIoINoeTe
évav o0dnyo Aipag (Siatibetal ota mePIOCOTEPA KATACTHHATA TTOU TTWAOUV aAucorpiova).

3. AKovioTe KABeta otn Adpa kal umd ywvia 25° kaBeta otnv KatevBuvon Kivnong.

4. AKoVioTe KABe SOVTI HoOvo amd péoa mpog Ta €w. AKOVIOTE TPWTA TN Jia MAEVPd TN aAuciSag Kal HeTd
yupiote avamoda tnv ahucida kat emavaAdBete tn Siadikacia.

« AkovioTe ioa kdBe SOVTI, TTPAYHATOTTOIWVTAG TOV (510 ApIBUO KIVHOEWV.

« Alotnpeite 6AOUG TOUG KOTITHPEG OTO (810 PNKOG. KABE @opd Tou akovi(eTe TNV AKpn TwV KOTITHPWY,
HEIOVETAL TO HKOG KOTIAG. ‘OTaV 0L KOMTRPEG @TAcoLV 0TIC 0,16 ivToeG (4 XINlooTd), n aAucida éxel pBapei
KOl TIPETIEL VA AVTIKATACTADEL.

« Me kdBe akoviopo, pewwvetal €miong kat n pubuon tou Seiktn PdBoug. Kdbe 5 akovioparta,
xpnotporolnote €181k gpyaleio pétpnong tou deiktn BABouG yia va HETPROETE TO VYOG AVAPESA OTNV
AKpnN Tou KOTTAPA Kal TN pdxn. Av Xxpeldletal, XpnolomolnoTe mimedn Aipa yla va Tpoxioete tn pdxn,
€tol woTe o Seiktng BaBoug va umopei va pubuioTei otig 0,025 ivtoec. Opyava PETpNoNg TOU HETPNTA
B&Boug SiatiBevtal oTa MEPIOOATEPA KATAOTHATA TTOU TWAOUV aAucompiova.
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« Av 1o TTpLdVI Sev AerToupyei Kavovikd, ameuBuvOeite oe €eIOIKEVUEVO KEVTPO OEPPIG Yia va TO EAEyEOLV.
Xpnotpomoleite pOVo Ta YV Ola AVTAANAKTIKA TIOU QVOaQEPOVTAL OE AUTO TO EYXELPIOIO.

Avtikataoctaon tng alucidag kat tng Adpag

Eykekpipévn Adpa/aiucida

AvTikataoTAoTe TNV aAuaida dtav ol KOTITAPEG £xouv pBapei urepBoAikd kat Sev akoviCovtal, j av omdoEl
n aAvcida. XpnoHomoIoTte HOvVo TNV avtaAAaKTIKH aAuacida mou mpoodiopiletal o€ auto To yxelpidio.
Na avtikaBiotdte mavta kat To ypavdadl kivnong otav avtikabiotdte tnv aluoida. Etol Ba Aettoupyei
OWOTA O MNXAVIOUOG Kivnong TG aAucidag.

1. TomoBeTAOTE TO CWHA TOU AAVCOTIPioVoU OE 0TABEPN Kal opl{OvTIa EMMIPAVELQ.

2. [upioTe To KouuTi ao@AAIONG TNG AAUAG APLOTEPOOTPOPA YIA VA APALPECETE TO KAAUUMA ATTO TO CWHA
Tou aAucoTpiovou.

3. ®opéoTe MPOOTATEVTIKA YAvTIa Kal TUAETE TNV aAuacida yopw amd tn Adpa odnynong, €101 WOTE Ta
SovTia va gival otpappéva mpog TV Kateubuvon meplotpone. H alucida mpémel va epapuooEl cwoTd
oTNV AUAAKA TIOU SlaTPEXEL OAN TNV EEWTEPIKH AKUN TNG AAMOG.

4. MepdoTte TNV aAucida yupw armd 1o ypavadll Kal TauToxpova eUBUYPAUMIOTE T OXIOUN 0TN AApa YE TO
E0WTEPIKO UIMOUAGVL 0TN Ao TOU TIPLOVIOU Kal Tov TIE(PO TAvuong TG aAuaidag pe Tnv o TNG Adpag.
Mmopei va xpelaoTei va puBpiocete tov meipo Tavuong TnG aAucidag yia va euBUYPAUUICTEl CWOTA HE TNV
o oTn Adpa. XpnoIHOTOIROTE ToV TPOXO TAvuong TG aAucidag yla va ala&ete t B€on Tou meipov,
€101 WOTE VA EQAPHUOoEL 0TN Adua.

5. TupioTe Tov TPoXO Tavuong TNG ahucidag yla va o@igete apxikd tn Adpa, TOO0 WOTE va peivel otn Béon
™¢. Kpatrote akivntn Tn Adpa Kat TomoBeTHoTe To MAEVPIKO KAAUPUA OTO TIPLOVL. BeBaiwbeite 611 n
TPOEEOXH £XEL EVOVYPAUUIOTEI CWOTA PE TNV EYKOTIH GTO CWHA TOU TTPLoVIOU. AGQANIOTE TO KAAUMHA OTN
0¢on tou, yupvwvtag Se€160TPOPA TO KOUUTTE AOPANIONG HEXPL Va KAEWBWOoEL PuBpiote Tnv tvuon Tng
alvoidac.
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8.3 ANAAYTIKO IXEAIATPAMMA
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O©EXH APIOMOX NEPITPAOH MOXOTHTA
ESAPTHMATOX

1-1 8313-438801 MNeplotpepopevo koupri 1

1-2 8334-463101 TpBéag aova 1

1-3 8021-438801 KéAuppa 1

1-4 8208-438801 Akpaiog SakTUAIOC 1
oteyavormoinong
KOAOUHOTOG

2 243-0029 Alucida 1

3 243-0065 Adua ahuoidag 1

4 8331-430402 S €T payaiplov 1

1 8440-438801 JUyKpOTNHa akpaiou 1
KOAOUHOTOG

5 8208-438301 AaktUNog oteyavoroinong | 1
e€0dou hadiov

6 8SJAB40-16 AutokoxAiovpevn Bida 22

7 8SEAB40-12 AutokoxAlovpevn Bida 2

8 8202-438801 Po&éNa Beppopdvwong 1

9 8313-436501 Koupumi puBuiong 1

10 8440-491105 SUYKPOTNHA PUBUICTIKOU 1
poxAoU

1 8SJGN50-25 Bida 3

12 8181-433501-01 EvSidueon mhaka 1

13 8006-438802-01 Ne€16 TepiPANUA 1

14 8SJAB40-16 AutokoxAiovpevn Bida 4

15 8020-438801 Mavw kaAvppa 1

16 8440-438802 JuyKpoTNUa 1
TIPOOTATEVTIKAG TTAAKAG

16-1 8185-438801 M\dka amotpomig 1

16-2 8302-438801 Mok kpouong 1

16-3 8SJAB40-10 Bibeg 2

17 8440-431210 > 0vdeopog e€66ou Aadiov 1

18 8024-438801 KdAuppa odnyou pong 1
aépa

19 8342-521704 EAatriplo koupmiov 1

20 8044-780501-01 Koupmi ameAeuBépwong 1
umatapiag

21 8304-433201 Stolxeio £é5paong 1
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OExZH APIOMOX MNEPIFPA®H MOXOTHTA
EEAPTHMATOZX

22 8342-481501 EAatriplo poxAou @pévou 1

23 8182-471902 MAdka mieong 1

24 8440-438805-01 SuykpoTnua avtiiag Aadiov | 1
HOTEP

25 8081-438801 A&ovag ehatnpiov 1

26 8342-438801 EAatripio kifwtiou 1
pmatapiag

27 8SJAB30-25 AutokoxAloupevn Bida 1

28 8342-432101 EAatriplo otpéyPng 1
SlakomnTn

29 8312-438801 Tkav&AAn 1

30 8312-433501 Kouprmi 1

31 8342-463002 EAatrplo 1

32 8414-438802 HAektpovikd e€aptipata 1

33 8440-438803 JUyKpOTNHA KIBwTiou 1
Aadiov

33-1 8165-438801 Aoxgio kauoipou 1

33-2 8342-437501-02 EAatriplo @iktpou 1

33-3 8208-462503 AaktUNOG oteyavomoinong | 1

33-4 234-1003 Alagavig owhrivag Aadiov | 90mm

33-5 8342-000002 EAatripilo puBuiong owhrjva | 60mm

34 8006-438801-01 AploTepd mepiBAnua 1

35 8003-438801 MmpooTivry xelpohafn 1

36 8341-491801 EAaotikn podéha 1

37 8440-438807 JUyKPOTNHa TAmag 1
KiBwtiou Aadiov

37-1 8088-438401 Aykiotpo 1

37-2 8208-431901-01 AakTUNIOG oTEyavomoinong | 1

37-3 8020-438802 Tamna kiBwtiov Aadiov 1

38 234-1003 Aweavng cwArvagAadov | 120mm
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8.4 ANTIMETQMNIZH MPOBAHMATQN

KINAYNOZ! Kivduvo¢ tpavpatiopov amé nhektpominéia.
Mpogidomoinon! Mpwv emyeiprioete va emAvoETE 0MoL01TIOTE
mpoPAnua, amevePyomoINOTE TO MPOIOV.

MpoBAjpata

MOavég artieg

Nooeig

Anartovpeva
npoodévra

To mpoiov dev

H pmatapia dev €xel
ACQOAIOEL

Ma va ac@ahioete Tnv pmatapia,
BePaiwbeite 0TI Ta pdvSala otV mMavw
TINEUPA TNG PITATAPIAE EXOUV KOUPTTWOEL
o1tn Béon Touc.

H pmatapia dev gopTiletal

DopTioTe TNV pmatapio CUUPWVA HE TIG
odnyieg 010 eyxelpidlo Tou cUVOSEVEL TO
povTéNo.

O Siakomtng Aettoupyiag/
TaxutnTag ival KAEIOTOG.

MatroTe Tov SlakomTn Aertoupyiag.

IKAVOTIOINTIKO.

owoTtd

TevtwoTe owoTd.

Eexvd. - -
H pmatapia dev éxel . .
) . TomoBethote owota.
TomoBeTNOei cWOoTA.
O SlakomTNng Aettoupyiag . . .
. . Avatpé€te oty evétnta «Evepyomoinon/
Sev Bpioketal otn Béon ,
. Anevepyomoinony»
Aeltoupyiag.
‘Exel evepyomoinOei 1o ppévo | AmeleuBepwoTe To Ppévo avammdnong.
avamidnong. (BA. evotnTa «®pévo avamdnone).
To @optio ¢ pmatapiag . .
To mpoiov EIVaLTTOND XAHNAG. Dopriote Ty unatapia.
Sev pTavel o . ” - -
RPN 10X XOUV PPA&EL OL OTTEG , . .
£€QEpIOpOV. KaBapiote T1¢ omég §agpiopov.
YmepBoAikol Ta Hnot;\)\ovm/nail},l adua S@i&te Ta pmovAovia/magipadia -
Kkpadacpoi f givat \aokaplopéva.
Unef’BO)“KéQ H a\uaiba tou mploviou sivat AVTIKATOGTHOTE LiE VEa i
Bopupoc. OTOpWHEVN/PBappévn. NOTE pe ved.
To ZTopwpévn aluoida AKOVIOTE 1) QVTIKATAOTAOTE TNV aAvoida. B
anmotéAeopa R
Sev eivat H aAuoida Sev éxel TeviwOei

To npoiov
otapdtnoe
Eapvika.

‘Exel ekpopTioTEl N purmatapia.

AQaIpEoTe Kal YoPTIOTE TNV pmatapia.

H pmatapia givat kavtn.

AQaIpEDTE TNV Unatapia Kat a@rioTe T
VA KPUWOEL.

Mmopei va €xel
evepyomolnOei n ac@dalela
unepévtaonc®

ZTOPATAOTE TO TPOIOV Kal TIEPIUEVETE 3
AETTTA Y10 VA TO EMAVEKKIVHOETE.
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‘Otav evepyoroleital N ACPANEID UTTEPEVTAONG, TO EPYANEIO TIEPVA O KATAOTAON QUTOTPOOTAGIAG.
H katdotaon autompootaciag €ival pia mPoowpvh Katdotaon Asitoupyiag (ouviotolpe 5 Aemtd 1o
péyloTo) katd tnv omoia Sev gival Suvatr n AelToupyia Tou TTPOIGVTOC, WOTE VA AVAKTHOEL TNV APXIKN
TOU Katdaotaon.

9. TEAOZ AIAPKEIAX ZQHX

Ta nhektpikd mpoiovta Sev mpémel va amoppintovtal padi e Ta oiklakd amoppipuata. Ta
XPNOIHOTOINHEVA NAEKTPIKA TIPOTOVTA TTPEMEL v GUANEYOVTAL EEXWPIOTA KAl VA ATTOpPImTovTal
]

o€ onueia GUAOYNG €181KA yla Autd To oKOTO. EMKoIVWwVAOTE Pe Tov 8o 1 Je To KatdoTtnua
ayopdAg Yia TTANPOPOPIEG OXETIKA LIE TNV AVAKUKAWON.

10.EITYHZH

10.1 HEITYHZH MAZ

Ta mpoidvta ¢ STERWINS oxedialovtal pe TG uPnAoTEPEG TPOSIaYPAPEG TOIOTNTAG Yo TNV
KaTavoAwTIKA ayopd. H mapoloa eyyunon mwAnong KOAUTTEL TEPIOdo 3 €TWV aMO TNV NUEPOUNVIa
ayopdg Tou TPOIOVTOC. H mapouoa eyyunon KOAUTITEL OAA TA EAATTWHMATA O€ UMKA KAl KOTOOKEUN:
e€apTrpaTa Kal oTolKeia Tou Agimouv Kat {nUIEG TTou TTPOKUTITOLV UTIO GUVORKEG PUCIONOYIKAG XPONG.
Ol €MIOKEVEG KAl N AVTIKATAOTAON €€apTnudtwy Sev ouvendyovtal mapataon TG apxIKAG meptddou
€yyunong. O@eileTe va TPOOKOUICETE AMOSEIEN TNG ayopdg TOu TPOTIOVTOC KAl TNG OXETIKNAG NUEPOUNVIOG.
Ot KOAUYELC TNG eyyUnong meptopifovtal otnv agia autol Tou TTPOoIOVTOC,.

10.2 EEAIPEZEIZ THZ ETTYHZHZ

H mapouoa eyyunon Sev KaAUTTEl TPOBAARATA 1} ATUXAHATA TTOU 0@EilovTal o AavBaouévn xprion Tou
mPOIOVTOC.
H gyyUnon &ev KAAUTTTEL TIG AKONOUOEG TTEPIMTTWOELG:

- To epyaleio €xel xpnotpomoinOei pe AavBaouévo Tpdmo, iy

- O1 {nui€g €Xouv TPOKANBE( KATA TN PETAPOPA 1| TN CUVAPUOAOYNON TOU TTPOIOVTOG, 1

- Exouv yivel emokevég Kal/r) arayég e€aptnpatwy and Tpitoug,

- Exouv mpokAnBei {nuiég amd e§wtepikolg mapdyovteg f {€va owuata, Omwe AUpog iy TETPEG, i

- Exouv mpokAnBei {niég Adyw pn SUPHOPOWONG HE TIG 08nyieg ac@AAEag Kat Xpriong, 1y

- To epyaleio €xel amoouvappoloynOei i €xel avolyTei, iy

- To epyaleio éxel Bpedei og Lypo TepIBAN oV (uypaoia, Bpoxn, Bubion oe vepd KAL), i

- To epyaleio €xel xpnotomoinOei yla EmayyeAUATIKO OKOTO, 1y

- To epyaleio éxel ektebei oe Bepuokpacia €ktd¢ Tou €VPoUG ToU TIPOCdiopileTal otV evotnTa
«AmoBnrkeuonp.

To mpoidv TPEMEL va XPNOIUOTIOLEITAL UTIO KAVOVIKEG CUVORKEG Kal YIO U €MAYYEAUATIKOUG OKOTIOUG.
JUVEMWG, amd TV mapouca gyyunon efaipouvtal TPoidvTa TIoU XPNOIUOTIOoUVTAL amd ETAIPE(ES
SlopdpeWoNg KAMWY, TOTIIKEG apXES, KABWG Kal amd eTalpeieg Tou volkialouv i mapaxwpouv dwpedv
e€om\iopo.

Av TrapouciacTei omolodnmote MPOPANUA 1 EAATTWUA, VO armeuBUveDTE apXIKA O0ToV avTimPAOWTO TNG
Sterwins. XTIG TEPIOCOTEPEG TTEPITTWOELG,

0 avTImpOownog TnNG Sterwins Ba PMopPEcel va oag eEUNNPETAOEL KAl va EMAUCEL TO TPOBANUa 1 va
emdlopBwoel To eNdttwpa. OUAGETE TO TIMOASYIO 1) TNV amddeén ayopdc: autd ta éyypaga Ba oag
{ntnBoUV yla Tnv eme§epyacia TOU AITHUATOG.
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Dziekujemy za wybranie tego produktu. Przy projektowaniu i w czasie produkcji naszych produktow,
doktadamy wszelkich staran, aby zagwarantowac doskonatg jakos¢, ktéra spetni potrzeby uzytkownikéw.
Przestrzeganie zalecen niniejszej instrukcji pozwoli zoptymalizowac czas dziatania urzadzenia.

WAZNE! ABY PRODUKT DOSTARCZYL PANSTWU PELNEJ SATYSFAKCJI, PRZED INSTALACJA,
UZYTKOWANIEM | KONSERWACJA ZALECAMY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCIJE.
PROSIMY STOSOWAC SIE DO PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA
PODANYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI. INSTRUKCJE NALEZY ZACHOWAC NA PRZYSZtOSC.

II WAZNE, PROSIMY ZACHOWAC TE INSTRUKCJE NA

PRZYSZtOSC: PRZECZYTAJ UWAZNIE

Spis tresci
1. Przeznaczenie akumulatorowe;j pity 6. Przechowywanie przez zime
tancuchowej 34 cm 7. Przechowywanie
2. Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa 8. Konserwacja
3. Dane techniczne 9. Zakonczenie uzytkowania
4. Montaz 10. Gwarancja
5. Transport 11. Deklaracja zgodnosci WE

1. PRZEZNACZENIE AKUMULATOROWEJ PItY tANCUCHOWEJ 34 CM

Wyréb jest przeznaczony wytacznie do uzywania na dworze. W zadnym wypadku nie wolno go uzywac
w budynkach. Akumulatorowa pita fancuchowa jest przeznaczona wytgcznie do uzywania w suchych
miejscach i przy dobrym o$wietleniu. Ta pita fancuchowa jest przeznaczona wytacznie do wykonywania
podstawowych prac z zakresu okrzesywania, obalania, pitowania drewna i usuwania korzeni
szkarpowych. Jakiekolwiek przedmioty drewniane przeznaczone do ciecia piftg fancuchowa nie moga
by¢ grubsze niz maksymalna wartos¢ dopuszczalna dla prowadnicy. Urzadzenia nie wolno uzywac do
ciecia innych materiatéw takich jak tworzywa sztuczne, kamien, metal lub drewno zawierajace w sobie
obce przedmioty. Nie uzywac do innych celéw. Nalezy przestrzegac ograniczenia maksymalnej grubosci
przycinanych elementéw. Nie wolno cigé¢ gatezi o grubosci przekraczajacej podane ograniczenie.
Nie uzywac do innych celéw. Produkt nie jest przeznaczony do uzywania przez dzieci lub osoby o
ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych.

Po rozpakowaniu nalezy sie upewnic¢, ze wyrdb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile
wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia - nalezy
je wtedy zwrdcic sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im réwniez przekazac¢ niniejsza instrukcje
obstugi.

Prosimy pamieta¢, ze nasze urzadzenie nie zostalo zaprojektowane do uzytku komercyjnego,
profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia do celéw komercyjnych,
profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznos¢. Produkt zaprojektowano do
uzywania przez okres 6 lat (oczekiwany czas uzytkowania).
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE: Prosimy przeczytaC wszystkie ostrzezenia i
instrukcje. Niestosowanie sie¢ do ostrzezen i instrukcji moze
doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych
urazow.

Prosimy zachowac na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i instrukgje.

2.1 OSTRZEZENIA OGOLNE

« Bez odpowiedniego wyreqgulowania kata nachylenia wyrzutu, pity taricuchowej nie
nalezy nigdy uzywacw poblizu szklanych $cian, samochodow, ciezardwek, studzienek
okiennych, wylotow itp.

« Urzadzenia nie nalezy forsowac ani przecigzac. Urzadzenie wykona prace lepiej

i bezpieczniej, gdy bedzie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato
zaprojektowane.

« Jezeli produkt jest juz ztozony, przed uzyciem nalezy sie upewni¢, ze wszystkie Sruby
sg mocno dokrecone. Jezeli produkt wymaga ztozenia, po otwarciu opakowania nalezy
sie upewnic, ze znajdujq sie w nim wszystkie elementy potrzebne do przygotowania
produktu do pracy. W przypadku jakichkolwiek uszkodzer lub usterek, produktu nie
nalezy uzywac — nalezy go wtedy zwréci¢ w najblizszym sklepie.

- Termin elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego
0 zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bezprzewodowego).
2.2 SYMBOLE NA PRODUKCIE

Spetnia normy europejskie: Ten symbol oznacza, ze urzadzenie jest zgodne z
c € obowigzujacymi dyrektywami europejskimi oraz ze zostato przeprowadzone badanie
zgodnosci z w/w dyrektywami.

[ H [ Jednolity znak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach panstw cztonkowskich Unii
Celnej.

Ukrainski znak zgodnosci

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami domowymi.
Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbiérki i utylizacji w przeznaczonych do
tego punktach zbierania odpadéw. Informacje o recyklingu mozna uzyskac od dystrybutora
lub wtadz lokalnych.

Przed rozpoczeciem uzywania produktu przeczytaj ze zrozumieniem wszystkie instrukcje,
stosuj sie do wszystkich ostrzezen i zalecen dotyczacych bezpieczenstwa.
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*Uniwersalno$¢: wspoétpracuje tylko z modelami Sterwins UP40, Lexman UP40 i Dexter
UP40.

Gwarantowany poziom mocy akustycznej (zmierzony zgodnie z Dyrektywa 2000/14/WE
zmieniong dyrektywa 2005/88/WE).

Nie narazac produktu na dziatanie deszczu lub wilgotnych warunkéw atmosferycznych.

Nalezy stosowac odpowiedni ochrone uszu, oczu i glowy.

Nie obstugiwac pity faricuchowej/pilarki jedna reka.

Pite faricuchowa/pilarke nalezy pewnie trzymac obiema rekami.

Nalezy uwazac na odbicie pity taricuchowej i unikac kontaktu z koricowka prowadnicy.

Przeczytaj instrukgje obstugi.

Nos kask ochronny.

Nos okulary ochronne.

Nos ostong na twarz.

Nos odziez ochronna.

2.3 SYMBOLE W TEJ INSTRUKCJI

>

Rodzaj i zrédto niebezpieczenstwa: zignorowanie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do
urazow fizycznych lub nawet do $mierci.
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Rodzaj i zrédto niebezpieczenstwa: ten symbol oznacza, ze w przypadku zignorowania

ERCXE

Zapoznaj sie z instrukcja: ten symbol oznacza, ze uzytkownik musi uwaznie przeczytac¢
instrukcje obstugi.

Prosimy zapoznac sie z odpowiednig ilustracja na koncu ksigzeczki.

Na czas transportu, przechowywania, naprawy i czyszczenia nalezy wyja¢ akumulator.

Recykling tej instrukgji obstugi.

Ten produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli nie da sie juz go uzywac, nalezy go odda¢ do
punktu recyklingu odpadéw.

Dy ®E

’ ‘ oddaj do recyklingu opakowanie produktu.

2.4 OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA
ELEKTRONARZEDZI

ostrzezenia moze dojs¢ do uszkodzenia urzadzenia lub zniszczenia srodowiska lub majatku.

Uwaga: ten symbol oznacza waznga informacje umozliwiajaca lepsze zrozumienie produktu.

OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia,
A instrukcje oraz przestudiowac specy kaﬂ'e i ilustracje

dostarczone wraz z tym elektronarzedziem. Nieprzestrzeganie

wszystkich podanych nizej instrukcji moze by¢ przyczyng
Borazenia pradem elekirycznym, F%OZaru lub powaznych obrazed.
ROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZLOSC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA |
INSTRUKCJE. Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w  ostrzezeniach
dotyczy narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub
akumulatorowym (bezprzewodoweqo).

2.5 BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

« W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie. Batagan i zte
oswietlenie sprzyjaja wypadkom.
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- Elektronarzedzi nie nalezy uzywac w miejscach zagrozonych wybuchem, np.
w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzaja
iskry, ktére mogq zapali¢ opary lub pyt.

« W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymacz dala od dzieci i 0sob
postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.
2.6 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

- Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w jakikolwiek
sposob nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do elektronarzedzi wymagajacych
uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich
gniazdka zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

- Nalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak rury,
kaloryfery, kuchenki i lodéwki. Uziemienie ciata zwigksza ryzyko porazenia pradem.
- Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie
do $rodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

« Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie wolno uzywac przewodu do
noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za przewdd, aby
wyjac wtyczke z kontaktu. Przewdd nalezy chronic przed goracem, olejem,
ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone
przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

- Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac przedtuzacz
nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu przeznaczonego do
stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

- Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest
nieuniknione, nalezy uzywac zasilania zabezpieczonego wytacznikiem
réznicowopradowym. Uzywanie wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

2.7 BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

- Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrzec, co sie robi

i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy
uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekow.
Chwila nieuwagi w czasie postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac
powazne obrazenia.

- Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosic okulary
ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak
np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki
ochronne zmniejszy ewentualne obrazenia.

« Nie wolno dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowa¢, aby
przed podiaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz
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przed podniesieniem i przenoszeniem przefacznik byt ustawiony w pozycji
~wylaczone”. Trzymanie palca na przetaczniku waczajacym w czasie przenoszenia
elektronarzedzi lub podtaczanie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w pozydji
,wiaczone’, moze doprowadzi¢ do wypadku.

- Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie klucze
regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie cze$¢ narzedzia
elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

- Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rownowagi i
pewne podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepszg kontrole
nad narzedziem.

- Nalezy nosic odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosic luznych ubran ani
bizuterii. Whosy, odziez i rekawice nalezy trzymacz dala od poruszajacych sie
czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dfugie wiosy moga zaczepic sig o poruszajace sie
azesci.

- Jezeli urzadzenia sa przystosowane do podtaczania do odsysacza pytu i
urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowa¢, aby systemy te byty podtaczone
i wlasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzacych do pochtaniania pytu moze
zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

- Nie pozwoli¢, aby przyzwyczajenie wynikajace z czestego uzywania narzedzia
pozwolito popas¢ w samozadowolenie i zignorowa¢ zasady bezpieczenstwa
przy korzystaniu z narzedzia. Nieostrozne dziatanie moze w ciggu utamka sekundy
spowodowac powazne obrazenia.

2.8 UZYWANIE | UTRZYMANIE ELEKTRONARZEDZI

- Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywa¢ narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie wykona
prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich
zostato zaprojektowane.

- Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiacza go lub nie
wylacza. Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie da sie kontrolowac przetacznikiem, jest
potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

- Przed jakakolwiek regulacja, wymiang akcesoriow lub schowaniem
elektronarzedzia nalezy wyjac wtyczke z gniazdka i/lub odtaczy¢ od narzedzia
akumulator. Tego typu zapobiegawcze srodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko
przypadkowego wiaczenia sie narzedzia.

- Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywa¢ w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znaja narzedzia lub nie zapoznaty
sie zinstrukcja nie nalezy pozwalaé go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikéw narzedzia elektryczne moga stanowic zagrozenie.
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- Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy kontrolowac,
czy czesci ruchome nie sg odchylone od osi, nie zacinaja sie i nie s pekniete
lub uszkodzone w inny sposéb, ktory mogthy wptynac na dziatanie narzedzia.
W razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy oddac narzedzie do naprawy. Wiele
wypadkow wynika ze zlej konserwadji narzedzi.

- Narzedzia tnace musza by¢ dobrze naostrzone i czyste. Odpowiednio utrzymane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s3 mniej narazone na zakleszczanie sie i
tatwiej jest je kontrolowac.

- Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac zgodnie z
niniejszq instrukeja, z uwzglednieniem warunkéw i rodzaju wykonywanej
pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzic do
niebezpiecznych sytuacji.

- Utrzymywac rekojesci i powierzchnie chwytne suche, czyste i wolne od oleju
i smaru. Sliskie rekojesci i powierzchnie chwytne nie pozwalaja na bezpieczng obstuge i
kontrole narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

2.9 UZYWANIE | UTRZYMANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

- Do tadowania nalezy uzywac wytacznie tadowarki wskazanej przez
producenta. Uzycie fadowarki pochodzacej od jednego akumulatora do tadowania
innego akumulatora grozi pozarem.

- Elektronarzedzi nalezy uzywac wytacznie z dedykowanymi do nich
akumulatorami. Stosowanie innych akumulatorow moze doprowadzi¢ do obrazer ciata
i pozaru.

- Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywacz dala od innych
przedmiotow metalowych, np. spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, srub i innych
drobnych przedmiotow metalowych, ktore mogtyby spowodowac zwarcie
wyprowadzen akumulatora. Zwarcie wyprowadzen akumulatora moze doprowadzic
do oparzenia lub pozaru.

« W niesprzyjajacych warunkach moze dojs¢ do wycieku cieczy z akumulatora.
Nalezy wtedy unikac wszelkiego kontaktu z ta ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu

z elektrolitem, nalezy sptukac go woda. Jezeli ptyn dostanie sie do oczu, nalezy
dodatkowo zasiegnac porady lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac
podraznienie lub oparzenia.

« Nie uzywac zestawow akumulatorowych ani narzedzi, ktore zostaty
uszkodzone lub zmodyfikowane. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory
mogq charakteryzowac sie nieprzewidywalnymi whasciwosciami skutkujacymi pozarem,
eksplozja lub ryzykiem doznania obrazen przez uzytkownika.

- Nie nalezy eksponowac akumulatora ani narzedzia na dziatanie ognia lub
nadmiernej temperatury. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej
130°C moze spowodowac eksplozje.
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- Nalezy przestrzegac wszystkich instrukeji tadowania, nie wolno tadowa¢
akumulatora w temperaturze wykraczajacej poza zakres okreslony w
instrukgji obstugi. Niewtasciwe tadowanie lub tadowanie w temperaturze spoza
okreslonego przedziatu moze uszkodzi¢ akumulator i zwiekszy¢ niebezpieczerstwo
pozaru.

2.10 SERWISOWANIE

- Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu
serwisantowi, a do naprawy uzywac wyltacznie czesci zamiennych identycznych
z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenistwo eksploatacji elektronarzedzia.

« Nigdy nie nalezy naprawiac uszkodzonych zestawow akumulatorowych.
Naprawa zestawéw akumulatorowych powinna zostac przeprowadzana wytacznie przez
producenta lub autoryzowane serwis.

2.11 OSTRZEZENIE DOTYCZACE PItY LANCUCHOWEJ:

« Podczas pracy z pita taricuchowa wszystkie czesci ciata nalezy trzymac z

dala od niej. Przed uruchomieniem pity nalezy upewnic sig, ze nie dotyka

ona zadnych przedmiotow. Chwila nieuwagi podczas pracy z pifq faricuchowq moze
spowodowac zaplgtanie sie odziezy lub ciata w taricuch pity.

- Pite fancuchowa nalezy zawsze trzymac prawa dtonia na tylnej rekojesci, a
lewa na uchwycie przednim. Trzymanie pity w odwrotnym uktadzie rgk zwieksza ryzyko
odniesienia obrazeri i nie powinno mie¢ miejsca.

- Trzymac pite faficuchowa wytacznie za izolowane powierzchnie chwytne,
poniewaz moze ona zetknag sie z ukrytymi przewodami. I przypadku kontaktu
pity taricuchowej z przewodem "pod napieciem’; odstoniete metalowe czesci pity mogq
znaleZ¢ sie pod napieciem i spowodowac porazenie prgdem elektrycznym.

- Stosowac ochrone oczu. Zaleca si¢ stosowanie dodatkowego wyposazenia do
ochrony stuchu, gtowy, rak, ndg i stop. Odpowiednie wyposazenie ochronne zmnigjszy
ryzyko obrazeri ciata spowodowanych odrzucanymi odtamkami lub przypadkowym
kontaktem z pitq faricuchowq.

« Nie nalezy uzywac pity na drzewie, drabinie, dachu lub innym niestabilnym
podtozu. Uzywanie pify w ten sposdb moze spowodowac powazne obrazenia ciafa.

- Zawsze utrzymywac rownowage i wiasciwg postawe i uzywac narzedzia
wylacznie na stabilnym i rownym podtozu. Sliskie lub niestabilne podtoze moze
spowodowac utrate rownowagi, lub kontroli nad pitg.

- Uwazac przy cieciu napietej gatezi poniewaz moze wystapic zjawisko
sprezynowania. W przypadku zwolnienia napreZenia widkien drzewnych, naprezona
koriczyna moze uderzy¢ operatora i/lub wyrzuci¢ pite spod kontroll.
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- Nalezy zachowac¢ szczegolng ostroznosc podczas Scinania zarosli i drzewek.
Cienki materiat moze zaczepic sie o faricuch pity i zosta¢ odrzucony w twojq strone lub
wytrqcic cig z riwnowagi.

- Pite nalezy przenosic wytaczona, trzymajac za przedni uchwyt i z dala od
ciata. Podczas transportu lub przechowywania pity tanicuchowej nalezy
zawsze zaktadac ostone prowadnicy. Wasciwe postugiwanie sie pitq zmniejsza
prawdopodobieristwo przypadkowego kontaktu z poruszajqcym sie taricuchem pity.

- Postepowac zgodnie z instrukcjami dotyczacymi smarowania, napinania
fancucha oraz wymiany prowadnicy i tancucha. Niewfasciwie napiety lub
nasmarowany faricuch moze peknqc, albo zwiekszy¢ ryzyko odbicia.

- Nalezy cigé wytacznie drewno. Nie nalezy uzywac pity taricuchowej do celow
niezgodnych z przeznaczeniem. Nie nalezy uzywa¢ pity tancuchowej do ciecia
metalu, plastiku, muru lub materiatéw budowlanych innych niz drewno.
Uzywanie pity faricuchowej do prac niezgodnych z przeznaczeniem moze doprowadzic do
sytuagji zagrozenia.

- Podczas usuwania zakleszczonego materiatu, przechowywania i
serwisowania pity nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukgji. Nalezy upewni¢
sie, ze przetacznik znajduje sie w pozycji wylaczony, a akumulator wyjety.

W przypadku nieoczekiwanego uruchomienia pity podczas usuwania zakleszczonego
materiatu lub wykonywania prac serwisowych moze dojs¢ do powaznych obrazeri ciata.

- Nie probowac scina¢/obalac drzewa, dopoki nie poznasz zagrozen i nie
dowiesz sie, jak ich unikna¢. Podczas scinania drzewa moze dojs¢ do powaznych
obrazen ciata operatora lub 0séb postronnych.

2.12 PRZYCZYNY ODBICIA | SPOSOBY ZAPOBIEGANIA MU:

« Odbicie moze nastapi¢, kiedy czubek lub koricowka prowadnicy dotknie przedmiotu, lub
kiedy drewno zacisnie sie i przytrzyma pite faricuchowa w nacieciu.

« W niektdrych przypadkach dotkniecie koricowki prowadnicy moze spowodowac
nagfg reakcje odrzutu, powodujac odbicie prowadnicy w gdre i cofniecie jej w kierunku
operatora.

« Scdniecie taricucha pity wzdtuz gornej czesci prowadnicy moze spowodowac szybkie
cofniecie prowadnicy z powrotem w kierunku operatora.

- Kazda z tych reakcji moze sprowokowac utrate kontroli nad pit3, co moze
spowodowac powazne obrazenia ciata. Nie nalezy polega¢ wytacznie na wbudowanych
zabezpieczaniach pity.

« Uzytkownik pity taricuchowej powinien podjac kilka $rodkéw ostroznosci, aby uniknac
wypadkdw i obrazen.
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« Odbicie jest wynikiem niewfasciwego uzytkowania pity taricuchowej lub
nieprawidtowych procedur, warunkéw pracy i mozna go uniknac stosujac ponizsze Srodki
ostroznosci:

- Nalezy zachowa¢ pewny chwyt, kciukami i palcami obejmujac rekojesci pity,
obiema rekami trzymajac pite i tak ustawic ciato i ramig, aby nie dopuscic

do powstania sity odrzutu. Operator moze kontrolowac site odrzutu, jesli podejmie
odpowiednie srodki ostroznosci. Nie nalezy puszczac pity taricuchowej.

« Nie siegac zbyt daleko i nie cia¢c powyzej wysokosci ramion. Zapobiega

to niezamierzonemu dotknieciu koricowki i umoZliwia lepszq kontrole nad pitg w
nieoczekiwanych sytuagjach.

- Stosowac wylacznie prowadnice i faficuchy zamienne zalecane przez
producenta. Niewfasciwa wymiana prowadnic i taricuchéw moze spowodowac
zerwanie faricucha lub odrzut.

- Nalezy przestrzegac wskazowek producenta dotyczacych ostrzenia i
konserwadji pity tancuchowej. Zmniejszenie wysokosci ogranicznika gtebokosci moze
prowadzic do zwigkszonego odbicia pity faricuchowey.

2.13 RYZYKA RESZTKOWE

« Prosimy zapoznac sie ze sposobem uzytkowania urzadzenia i w tym celu przeczytac
instrukcje obstugi. Nalezy zapamigtac ostrzezenia i zalecenia dotyczace bezpieczeristwa,
a potem $cisle przestrzegac ich i stosowac sie do nich. Pomoze to uniknac¢ ryzyka i
niebezpieczenstw. Podczas uzywania urzadzenia nalezy by¢ zawsze czujnym, aby méc

z wyprzedzeniem rozpoznac zagrozenia i zapobiec im. Szybka interwencja pozwala
zapobiec powaznym urazom i stratom materialnym. W przypadku usterek nalezy
wytaczy¢ urzadzenie i odtaczy¢ akumulator.

« Nawet jeli s3 przestrzegane wszystkie instrukcje, nadal istnieja czynniki, ktére moga
prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuadji, np.:
- Wyrzucenie w powietrze jakich$ elementow.
- Urazy spowodowane drganiami: nalezy uzywac wskazanych uchwytéw i starac sie
ograniczac czas pracy i narazenia na drgania.
- Urazy spowodowane hatasem: nalezy nosic ochronniki stuchu i ograniczac czas pracy i
narazenia na hatas.
- Wdychanie drobin i pytow.
- Nalezy zawsze nosic srodki ochrony oczu.
Jezeli podczas uzywania maszyny uzytkownik doswiadcza ktdrychkolwiek z powyzszych
czynnikow, nalezy natychmiast zatrzymac maszyne i zasiegnac porady lekarza.
» Dlugotrwate uzywanie narzedzia moze spowodowac lub zaostrzy¢ urazy. W przypadku
dtugotrwatego uzytkowania narzedzia nalezy koniecznie robic reqularne przerwy.

« Dlugotrwate uzywanie urzadzenia naraza uzytkownika na drgania, ktére moga
prowadzi¢ do réznych chordb znanych facznie jako choroba wibracyjna (HAVS) np.
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bledniecie palcéw; jak réwniez do specjalnych schorzen takich jak zesp6t ciesni kanatu
nadgarstka (CTS).

« Aby zmniejszyc tego typu ryzyko, nalezy podczas uzywania produktu nosic rekawice
ochronne i dbac o ciepto dtoni.

3. DANE TECHNICZNE

Model 40VCS2-34.1
Napiecie znamionowe (V, prad staty) 36V, prad staty
Pojemnos¢ zbiornika oleju 120 ml
Maks. predkos¢ tancucha 15m/s
tancuch pilarki 14 cali (35,5 cm)
Model fanicucha pilarki 91PJ052X
Model prowadnicy 140SDEA041
Dhugos¢ prowadnicy 415 mm
Maks. dtugosc¢ ciecia 340 mm
Typ oleju Olej hydrauliczn;l/J ;;?iiﬁ)ieczajqcy przed
Kontrola oleju Automatyczna
Ciezar urzadzenia (facznie z akumulatorem) 5.29 kg z akumulatorem 40VBA2-50.1

Wartosci emisji jak ponizej zgodnie z EN 62841:

Zmierzony poziom cisnienia akustycznego (dB (A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
Zmierzony poziom mocy akustycznej (dB(A)) 100.1 dB(A), K= 3 dB(A)
Poziom drgan (K=1,5 m/s?) 1,946 m/s?
Predkos¢ bez obcigzenia (min™') 7300

Deklarowana(-e) wartos$é(-e) ogdlna(-e) wibracji i deklarowana(-e) wartosé(-e) emisji hatasu zostaty
zmierzone zgodnie ze standardowg metodg pomiarowa i moga by¢ stosowane do poréwnywania
jednego narzedzia zinnym.Deklarowana(-e) wartosc(-e) faczna(-e) wibracji i deklarowana(-e) warto$é(-e)
emisji hatasu moga by¢ réwniez stosowane we wstepnej ocenie narazenia. Emisja drgan i hatasu
podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze rézni¢ sie od wartosci deklarowanych w
zaleznosci od sposobu uzytkowania narzedzia, a zwtaszcza rodzaju obrabianego przedmiotu; wartosci
emisji wymagaja wskazania srodkéw bezpieczeristwa w celu ochrony operatora, ktére oparte s3 na
oszacowaniu narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (przy uwzglednieniu wszystkich faz
cyklu roboczego, takich jak czas, kiedy narzedzie jest wylaczone, pracy bez obciazenia oraz kiedy jest
kontrolowane).

Zalecamy, aby operator uzywat srodkéw ochrony stuchu.
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Akumulator

Rodzaj akumulatora

Litowo-jonowy

Model

40VBA2-50.1
40VBA2-50.1XXX

Napiecie znamionowe [V, prad staty]

36V, prad staty

Pojemnos¢ akumulatora

5 Ah, akumulator litowo-jonowy

Liczba ogniw akumulatora 20
Ciezar [kg] 1,29 kg
tadowarka
40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1

Model

40VCH1-3A.1XXX

40VCH2-6A.1XXX

Znamionowy prad
wejsciowy

100-240 V~

220-240V~

Moc znamionowa

42V, prad staty

42V, prad staty
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Temperatura pracy [°C] 4-24°C 4-24°C
Ciezar [kg] 0,605 kg 1,06 kg
4. MONTAZ

OSTRZEZENIE! Przed roz|poczgciem uzywania produkt musi
zostac w catosci ztozony! Nie nalezy uzywac produktu, jezeli
jest on ztozony tylko czesciowo lub gdy czesci, z ktorych jest
on ztozony, s uszkodzone! Aby tatwo ztozy¢ produkt, nalezy
zpomocqy ilustracji wykonac krok po kroku polecenia podane
w instrukcji montazu!
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4.1 ROZPAKOWANIE

I [—] \D

1. Wiacznik spustowy Wt./WYL. 7.
2. Przycisk wytaczania blokady zabezpiecza- 8.
jacej 9.
3. Akumulator (do dokupienia osobno) 10.
4.  Uchwyt przedni 1.
5. Ostona dtoni/hamulectaricucha 12.
6.  Korek zbiornika oleju 13.

13

Prowadnica

tancuch

Pokretto blokujace

Ostona boczna

Przycisk odblokowywania akumulatora
Pokretto napinania fanicucha

Ostona na prowadnice

» Podczas rozpakowywania nalezy miec zatozone rekawice.
« Podczas rozpakowywania nie nalezy uzywac skalpela, noza, pity lub jakichkolwiek

podobnych narzedzi.

» Podczas przenoszenia narzedzie nalezy trzymac tylko za uchwyt.
- Opakowanie nalezy zachowac do wykorzystania w przysztosci (transport i

przechowywanie).

« Instrukcje obstugi nalezy przechowywac w suchym miejscu i zachowac na przysztosc.

4.2 INSTALACJA

Zaktadanie/wyjmowanie akumulatora: ilustracja

OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem uzywania narzedzia nalezy sie upewni¢, ze zatrzask na spodniej
czesci akumulatora jest dobrze zamkniety oraz ze akumulator jest catkowicie i pewnie osadzony w porcie
dokujacym akumulatora.

Nieprawidtowe zamocowanie akumulatora moze doprowadzi¢ do wypadniecia akumulatora, co moze
spowodowac ciezkie urazy ciata.

154



Wktadanie: W celu zamocowania, akumulator nalezy dopasowac i wsuna¢ w szczeliny portu dokujacego
akumulatora az do zablokowania sie.

Wyjmowanie: Aby odblokowac i wyja¢ akumulator, wystarczy wcisnaé przycisk odblokowujacy i wysunac
akumulator z urzadzenia.

Montaz prowadnicy i taricucha pity: ilustracje od @ do @

1. Potozy¢ korpus pity na twardej i rbwnej powierzchni.

2. Aby zdjac¢ pokrywe z korpusu pity, przekreci¢ pokretto blokujace w lewo (przeciwnie do kierunku ruchu
wskazéwek zegara).

3. Zatozy¢ na rece rekawice ochronne i natozy¢ tancuch pity na prowadnice; upewnic¢ sie, ze zeby sa
ustawione w kierunku obrotéw. tancuch powinien by¢ prawidtowo utozony w szczelinie biegnacej
wzdtuz catej krawedzi zewnetrznej prowadnicy.

4. Natozy¢ fancuch na koto zebate i jednocze$nie dopasowac szczeline w prowadnicy do wewnetrznej
Sruby znajdujacej sie na korpusie pity oraz do bolca napinania faricucha w otworze na sworzen w
prowadnicy. Aby prawidtowo dopasowat sie do otworu w prowadnicy, bolec napinania faricucha moze
wymagac regulacji. Aby wyregulowa¢ jego potozenie, nalezy kreci¢ pokrettem napinania taricucha na
tyle, aby bolec znalazt sie w prowadnicy.

5. Przekreci¢ pokretto napinania faricucha tak, aby wstepnie naciagna¢ prowadnice na tyle, aby nie
spadafa. Przytrzyma¢ prowadnice nieruchomo i zatozy¢ pokrywe z powrotem na pite. Upewnic sie, ze
wypustek pasuje do szczeliny w korpusie pity. Zablokowa¢ pokrywe pokrettem blokujacym: przekrecic¢
pokretto w prawo (zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara) tak, aby zaskoczyto.

Napinanie fancucha: ilustracja @

1. Sprawdzi¢ naprezenie faricucha - odciggnac¢ faricuch pilarki od prowadnicy. Prawidtowo napiety
tancuch powinien sie da¢ odciggnac mniej wiecej na tyle, ze odlegto$¢ miedzy prowadnica a tancuchem
wyniesie 3 mm.

2. Jezeli potrzebna jest regulacja, pokretto blokujace regulacji prowadnicy nalezy przekreci¢ o jeden
petny obrot.

3. Aby wyregulowac napiecie taricucha pilarki, nalezy przekreci¢ pokretto napinania faricucha. Obrécenie
pokretta do géry zwieksza napiecie, a obrécenie w dét — zmniejsza je. Prawidtowo napiegty tarnicuch
powinien nie powinien luzno zwisa¢; powinno sie go da¢ odciggna¢ od prowadnicy na maksymalnie
3mm.

4. Po wtasciwym wyregulowaniu napiecia facucha nalezy dokreci¢ pokretto blokujace. Nie nalezy
napina¢ tancucha za bardzo, poniewaz doprowadzi to do jego nadmiernego zuzywania sie, przez co
skréci sie czas uzywalnosci zaréwno taficucha jak i prowadnicy.

@ Uwaga: tancuch pity musi by¢ poprawnie napiety — warunkuje
to bezpieczenstwo pracy narzedziem.

tancuch pity jest optymalnie napiety, gdy w potowie prowadnicy mozna go odciaggna¢ od $rodka
krawedzi prowadnicy o 3 mm. Poniewaz faricuch pilarki nagrzewa sie w czasie pracy, jego diugos¢ moze
takze fluktuowac¢. Napiecie faricucha nalezy sprawdza¢ co 10 minut pracy i regulowa¢ odpowiednio do
potrzeb, zwlaszcza w przypadku nowych taricuchéw do pilarek. Po zakoriczeniu pracy taricuch nalezy
poluzowac, poniewaz po ostygnieciu taricuch skurczy sie i skroci. Takie postepowanie pozwala wydtuzy¢
czas uzywania tancucha i zapobiega jego uszkodzeniu.

4.3 PRZYGOTOWANIE

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ nastepujace elementy, ktére gwarantuja bezpieczne warunki
pracy.
Pila taiicuchowa:

Przed rozpoczeciem pracy nalezy skontrolowac pite taricuchowa pod katem uszkodzer obudowy,
tancucha i prowadnicy. Nigdy nie nalezy uzywac narzedzia, ktdre jest w sposéb oczywisty uszkodzone.
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Wymiana oleju:

Sprawdzi¢ poziom napetnienia zbiornika oleju. Takze podczas pracy nalezy sprawdza¢, czy jest
wystarczajgco duzo oleju. Aby nie dopusci¢ do uszkodzenia pity taricuchowej, nigdy nie wolno jej uzywac,
jezeli nie ma w niej oleju lub jezeli poziom oleju spadnie ponizej oznaczenia minimalnego poziomu oleju.
Jeden petny zbiornik oleju starcza srednio na 10 minut ciecia (w zaleznosci od czasu robionych przerw i
gestosci przecinanego materiatu).

tancuch pilarki:

Skontrolowac napiecie i stan taricucha pity. Im ostrzejszy faricuch pity, tym tatwiejsza i wygodniejsza
bedzie praca narzedziem. To samo dotyczy napiecia faricucha. Aby zapewni¢ maksymalny poziom
bezpieczenstwa, napiecie taricucha nalezy kontrolowac co 10 minut pracy. Zmiany pod wptywem ciepta
wydzielanego podczas uzytkowania dotycza w szczegdlnosci nowych taricuchéw.

Wyposazenie ochronne i odziez ochrona:

Nalezy bezwzglednie nosi¢ odpowiednia, przylegajaca do ciata odziez ochronna, taka jak spodnie
ochronne, rekawice i obuwie ochronne. Aby zapewni¢ ochrone przed spadajacymi i odskakujacymi
gateziami, nalezy nosic kask ochronny ze zintegrowanymi ochronnikami stuchu oraz ostone na twarz.
Dtugie wiosy nalezy zwiazac tak, aby siegaty nie nizej niz do ramion.
Podczas uzywania urzadzenia nalezy uzywac nastepujacej odziezy ochronnej i nastepujacych srodkéw
ochrony:

- Kask z przytbica i ostong na kark

- Ochronniki stuchu

- Maska na twarz

- Rekawice z atestowanym zabezpieczeniem przed przecieciem pita

- Legginsy ochronne z atestowanym zabezpieczeniem przed przecieciem pitg

- Buty ze stalowymi czubami i atestowanym zabezpieczeniem przed przecieciem pita

- Apteczka pierwszej pomocy na wypadek urazéw.

Napetnianie systemu automatycznego smarowania olejem: ilustracja @

OSTROZNIE! W pile tarczowej NIE MA oleju. Przed uzyciem bardzo wazne jest, aby wla¢ olej do zbiornika
na olej. Nigdy nie wolno uzywac urzadzenia bez oleju do smarowania taricucha lub z pustym zbiornikiem
oleju, poniewaz doprowadzitoby to do bardzo powaznych uszkodzen urzadzenia. Czas eksploatacji oleju
i zdolnos¢ pitowania zalezg od optymalnego smarowania. Dlatego wtasnie faiicuch jest w czasie pracy
smarowany automatycznie przez wylot oleju.

tancuch posiada system automatycznego smarowania, ktéry zapewnia prawidtowe nasmarowanie
fancucha i prowadnicy. Wskaznik poziomu oleju pokazuje ilos¢ oleju, jaka pozostata w pile.

Jezeli poziom oleju spadnie ponizej jednej czwartej pojemnosci zbiornika, nalezy dola¢ odpowiedniego
oleju do smarowania tanicuchow i prowadnic. Napetnianie zbiornika oleju:

1. Odkreci¢ korek oleju. Wla¢ do zbiornika oleju olej do smarowania taricuchéw i prowadnic tak, aby
napetnic caty zbiornik.

2. Zatozy¢ z powrotem i zakreci¢ korek oleju. Po kazdych 10 minutach uzytkowania sprawdza¢ poziom
oleju. Przed sprawdzeniem poziomu oleju i przed przystapieniem do nalewania oleju nalezy wyjac¢ z
kontaktu wtyczke przewodu zasilajacego pite.

OSTROZNIE! Aby zapobiec wyciekom, nalezy pilnowac, aby na
czas, gdy urzadzenie nie jest uzywane, zostawia¢ narzedzie w
pozycji poziomej (korkiem wlewu oleju do gory). Aby nie
dopuscic do uszkodzenia pity faicuchowej, nalezy uzywac
wytacznie zalecanego rodzaju oleju. Nigdy nie wolno uzywac
oleju z recyklingu lub oleju przepracowanego.
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4.4 PIERWSZE UZYCIE

Prosimy sprawdzi¢ akumulator.

nalezy przeczyta¢ czes¢ |, INSTRUKCJE  DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA” na poczatku niniejszeH' instrukgji, facznie z
catym tekstem zamieszczonym pod nagtowkiem.

2 OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem uzywania produktu

Przed pierwszym uzyciem urzadzenia nalezy wiozy¢

@ W chwili zakupu akumulator nie jest catkowicie natadowany.
akumulator do tadowarki i catkowicie go natadowac.

Szczegolng uwage nalezy zwréci¢ na kwestie dotyczace pierwszego uzycia maszyny: zagadnieniu temu
nalezy poswiecic cata swojg uwage. Pierwsza probe nalezy przeprowadzi¢ na otwartej przestrzeni, z dala
od przeszkdd i innych elementéw otoczenia.

4.5 UZYTKOWANIE

Wiaczanie/wytaczanie: ilustracja

Aby wiaczy¢ narzedzie, wystarczy wecisng¢ kciukiem i przytrzymaé przycisk wytaczania blokady
zabezpieczajacej, a jednoczesnie nacisngé wigcznik spustowy WE./WYL.. Gdy tylko wigcznik spustowy
zaskoczy, mozna pusci¢ przycisk wytaczania blokady zabezpieczajacej i przystapi¢ do pracy. Przycisk
wytaczania blokady zabezpieczajacej zmniejsza ryzyko przypadkowego wiaczenia.

Aby wytaczy¢ narzedzie, wystarczy pusci¢ wigcznik spustowy WE./WYL..

OSTRZEZENIE: W czasie wkfadania akumulatora, nie nalezy
trzyma¢ palcow na wiyczniku spustowym. Gdy pita
tancuchowa pracuje, nie wolno wyjmowacz niejakumulatora.

Ostrzezenia dotyczace uzytkowania

prac powodujacych pylenie nalezy zaktadac na twarz maske
z filtrem. Zaleca sie takze uzywanie odpowiednich rekawic
noszenie solidnego obuwia.

2 OSTROZNIE! Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Podczas

« Przed kazdym uzyciem urzadzenie, jego akumulator, tadowarke i akcesoria nalezy
skontrolowac pod katem uszkodzen. Nie nalezy uzywac urzadzenia, jezeli jest ono
uszkodzone lub wykazuje oznaki zuzycia.

» Bardzo uwaznie nalezy sprawdzic, czy akcesoria i osprzet s wtasciwie zamocowane.

« Urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt. Aby zapewnic bezpieczng obstuge,
uchwyt musi by¢ zawsze suchy.
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« Otwory doprowadzajace powietrze musza by¢ zawsze drozne i czyste. W razie potrzeby
nalezy je czysci¢ miekka szczoteczka. Zapchane otwory wentylacyjne moga doprowadzic
do przegrzania sie i uszkodzenia urzadzenia.

« Jesliw czasie pracy kto$ przeszkodzi uzytkownikowi w pracy lub w miejscu pracy
pojawig sie inne osoby, nalezy natychmiast wytaczyc silnik. Przed odtozeniem nalezy
zawsze odczekac, az urzadzenie catkowicie sie zatrzyma.

« Nie nalezy sie przepracowywac. Reqularne przerwy zapewniaja skoncentrowanie na
pracy i petng kontrole nad urzadzeniem.

« Przed wiaczeniem urzadzenia, nalezy sprawdzic, czy jest ono poprawnie ztozone i czy
wszystkie poruszajace sie czesci ptynnie pracuja.

« W warunkach znacznego zapylenia zaleca sie lekko zwilzac oczyszczane powierzchnie
lub uzywac przystawki nawilzajacej.

« Urzadzenia nalezy uzywac o rozsadnej porze — nie wczesnie rano lub pézno wieczér, gdy
mogtoby to przeszkadza¢ innym osobom.

- Nalezy unikac uzywania urzadzenia podczas niepogody, zwfaszcza za$ wtedy, gdy
istnieje ryzyko uderzenia pioruna. Urzadzenia nie nalezy uzywac przy stabym $wietle.
Aby méc dostrzec potencjalne niebezpieczeristwa, operator musi miec zapewniong dobra
widoczno$c.

» Stosowanie Srodkéw ochrony stuchu zmniejsza zdolno$¢ ustyszenia ostrzezen (wotania
lub alarméw). Operator musi zwracac szczegdlng uwage na wszystko, co dzieje sie

w miejscu pracy. Nie wolno sie rozpraszac, nalezy by¢ caty czas skoncentrowanym na
wykonywanej pracy.

« Uzywanie w poblizu podobnych narzedzi zwieksza zaréwno ryzyko uszkodzenia stuchu
jak i mozliwos¢ wejscia innych 0s6b na miejsce pracy.

- Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie ndg i zachowanie rownowagi.

« Nie nalezy siegac za daleko. Sieganie za daleko moze doprowadzic do utraty réwnowagi.
Na pochytosciach nalezy zawsze dbac o zachowanie rownowagi.

« Nalezy chodzi, a nie biegac. Wszystkie czesci ciata nalezy trzymacz dala od
poruszajacych sie czesci.
« Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia bez zainstalowania odpowiedniego osprzetu.

« Produktu nie nalezy w jakikolwiek sposdb przerabiac, nie nalezy tez uzywac czedci i
akcesoriow, ktore nie s3 zalecane przez producenta.
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Jezeli produkt zostanie upuszczony, silnie uderzony lub
zacznie nienaturalnie drgac, nalezy go natychmiast wytaczyc,
skontrolowa¢ pod katem ewentualnych uszkodzen i ustalic
przyczyne wystapienia drgan. Jakiekolwiek uszkodzenia
nalezy odpowiednio naprawi¢, ewentualnie wymieni¢
uszkodzone czesci. Czynnosci te powinny zosta¢ wykonane
przez autoryzowany punkt serwisowy.

« Aby ograniczyc ryzyko urazdw zwigzane z dotknieciem obracajacych sie czedci, nalezy
zawsze wytacza¢ maszyne, wyjmowac akumulator i sprawdzac, czy wszystkie czesci
poruszajace sie catkowicie sie zatrzymaty:

- przed czyszczeniem lub udraznianiem zapchanego urzadzenia

- gdy urzadzenie zostaje pozostawione bez nadzoru

- przed zakfadaniem lub demontowaniem osprzetu dodatkowego

- przed kontrola, konserwacjq i wykonywaniem prac przy produkcie
Podstawowe operacje/procedury ciecia: ilustracje od do

OSTRZEZENIE: Pilarki tarczowe 53 z samej swojej natury
urz?dzeniami bardzo niebezpiecznymi, nalezy wiec
postugiwac sie nimi w sposob rozwazny!

Zdecydowanie zalecamy, aby przed uzyciem urzadzenia odby¢ kurs
postugiwania szf pilarka w celu zapoznania si¢ z obstuga i konserwacja
tego typu urzadzen! Nalezy dokfadnie przeczyta¢ niniejsza instrukcje i
zawsze przestrzegac wszystkich zalecen dotyczacych bezpieczenstwa.
Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za wypadki/obrazenia
spowodowane niewfasciwym uzytkowaniem lub nieprawidtowa

konserwacja urzadzenia!

1. Aby nabra¢ wprawy w postugiwaniu sie pitg taricuchowa, nalezy odby¢ rzetelny kurs dla pilarzy, na
ktorym uzytkownik nauczy sie pracowac pilarka w sposéb bezpieczny i efektywny. Uzytkownik powinien
zaznajomic sie z wszystkimi elementami sterujacymi i przetacznikami. Prosimy przetrenowac wszystkie
ruchy na wytgczonym urzadzeniu.

2. Urzadzenie nalezy zawsze mocno trzymac oburacz; uchwyt przedni nalezy chwytac lewa reka, a tylny
prawa. W czasie pracy nalezy caty czas mocno trzymac obydwa uchwyty. Nigdy nie nalezy obstugiwac
urzadzenia tylko jedng reka.

3. Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie w bezpiecznej pozycji. Nalezy je trzymac po swojej prawej stronie.
UWAGA: Podczas pitowania nie nalezy przyjmowac jakichkolwiek innych pozycji roboczych.

4. Sprawdzi¢ smarowanie.

Wiaczy¢ narzedzie i sprawdzi¢, czy w ciggu kilku sekund od wiaczenia z taricucha zacznie tryskac olej.
Jezeli wida¢ $lad oleju, oznacza to, ze uktad smarowania pity taricuchowej dziata.

5. Przed dotknieciem drewna, nalezy dopilnowa¢, aby faricuch obracat sie z petna predkoscia. Aby przed
rozpoczeciem ciecia zamocowac urzadzenie na drewnie i zastosowac dzwignie, nalezy uzy¢ ostrogi/ktéw
pilarki.
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6. Podczas przecinania grubych bali, aby na nowo ustawic¢ ostroge w nizszym punkcie, nalezy lekko
pociagnac¢ urzadzenie do tytu az do wysuniecia sie kiéw z drewna, po czym mozna je wbi¢ nizej i
kontynuowac pitowanie. Nie nalezy catkowicie wysuwac urzadzenia z drewna.

7. Podczas pitowania nie nalezy forsowac taricucha pilarki, nalezy pozwoli¢ tancuchowi wykonywac
prace i tylko minimalnie dociska¢ narzedzie z zastosowaniem dzwigni opartej na kfach.

8. Nie nalezy pracowac urzadzeniem z catkowicie wyprostowanymi rekoma ani préobowac pitowac w
miejscach trudno dostepnych lub na drabinie. Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia do ciecia elementéw
znajdujacych sie powyzej poziomu ramion.

9. Optymalne efekty pitowania uzyskuje sie wtedy, gdy predkosc¢ faricucha pozostaje przez caty czas
jednakowa.

10. Szczegdlng ostroznos¢ nalezy zachowaé podczas konczenia ciecia. Odczuwalny ciezar urzadzenia
moze sie niespodziewanie zmieni¢ w momencie, gdy prowadnica wysunie sie z drewna. Moze to
prowadzi¢ do wypadkdéw z urazami ndg i stop. Urzadzenie nalezy zawsze wyjmowac z naciecia przy
wiaczonym silniku.

11. Nalezy pilnowag, czy taricuch jest prawidtowo smarowany olejem: aby to sprawdzi¢, nalezy wtaczyc
pilarke ze $rednig predkoscia i sprawdzi¢, czy tancuch jest pokrywany rownomierng warstewka oleju.
Zapobieganie odbiciu

Termin odbicie odnosi sie do sytuacji, w ktérej pita nagle odskakuje w gére i do tytu. Jest to zazwyczaj
spowodowane zetknieciem sie przecinanego elementu z czubkiem prowadnicy lub zakleszczeniem sie
faricucha w nacieciu.

Odbicie powoduje gwattowne, mocne szarpniecie. Zazwyczaj pita reaguje w sposéb niekontrolowany, co
dla uzytkownika stwarza ryzyko urazéw.

Ryzyko odbicia jest najwieksze, gdy uzytkownik prébuje wykonac ciecie samym czubkiem prowadnicy
lub odcinkiem znajdujacym sie blisko czubka. W czasie pracy, aby nie dopusci¢ do mozliwosci utraty
kontroli nad narzedziem, pite nalezy zawsze przyktada¢ do przecinanego elementu tak ptasko, jak to
tylko mozliwe.

Hamulec odbiciowy

Hamulec odbiciowy jest mechanizmem zabezpieczajgcym uruchamianym przednig ostong dtoni. Gdy
nastepuje odbicie, tancuch pilarki natychmiast sie zatrzymuje.

Kontrole dziatania opisang w dalszej czesci tekstu nalezy przeprowadzac¢ przed kazdym uzyciem. Celem
testowania hamulca fanicucha jest ograniczenie ryzyka obrazen spowodowanych odbiciem:

1. Popchna¢ przednig ostone dtoni do przodu i sprébowac wiaczy¢ pite. tancuch nie powinien sie
poruszac.

2. Aby wytaczy¢ hamulec odbiciowy, wystarczy pusci¢ wiacznik spustowy Wt./WYL. i pociggnaé ostone
dtoni w tyt.

Obalanie drzewa

OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem pracy lub podjeciem préby obalenia drzewa, nalezy sprawdzi¢ w
miejscowym urzedzie, czy jest to dozwolone.

Nawet jesli drzewo ro$nie w prywatnym ogrodzie, teren moze by¢ objety ochrong lub samo drzewo, ktére
uzytkownik chce scia¢, moze by¢ objete ochrong, badz tez drzewo moze by¢ wyszczegdlnione na planach
domu - we wszystkich tych przypadkach, a takze w réznych innych sytuacjach przed rozpoczeciem pracy
konieczne jest uzyskanie zezwolenia.

1. Podczas wykonywania operacji obalania (Scinania drzewa) i ciecia go na kawatki jednoczesnie przez
2 osoby lub wiecej, operacje obalania i pitowania na kawatki powinny by¢ wykonywane w bezpiecznej
odlegtosci od siebie, tj. w odlegtosci co najmniej dwukrotnej wysokosci obalanego drzewa. Drzew nie
wolno obalac¢ w sposdb, ktéry zagrazatby jakimkolwiek osobom. Nalezy pilnowac, aby drzewo nie spadto
na linie wysokiego napiecia i aby upadajac nie spowodowato innych strat materialnych. Jezeli drzewo
dotyka linii wysokiego napiecia, nalezy o tym natychmiast powiadomic firme zarzadzajaca linia.

2. Jezeli obalane drzewo rosnie na zboczu, pilarz powinien sta¢ powyzej drzewa, poniewaz po $cieciu
drzewo prawdopodobnie potoczy sie w dot.

3. Przed rozpoczeciem pitowania nalezy zaplanowac i oczysci¢ z przeszkdd $ciezke oddalania. Sciezka
oddalania sie powinna biec ukosnie w tyt wzgledem oczekiwanej linii upadku drzewa.
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4. Przed wykonaniem jakichkolwiek nacie¢ nalezy zastanowic sie nad potozeniem wiekszych konardw,
naturalnym nachyleniem drzewa oraz kierunkiem wiatru. Czynniki te nalezy uwzgledni¢ przy wyborze
kierunku obalania.

5.Z drzewa nalezy usunac zanieczyszczenia, kamienie, luzna kore, gwozdzie, klamry i druty.

Rzaz podcinajacy
Rzaz (naciecie) nalezy wykonac na gtebokos¢ 1/3 srednicy drzewa, prostopadle do kierunku obalania.

Najpierw nalezy wykonac¢ dolne naciecie poziome. W ten sposoéb taricuch i prowadnica pilarki nie beda
sie zakleszczaty w nacieciu podczas wykonywania drugiego naciecia.

Rzaz Scinajacy

1. Rzaz $cinajacy nalezy wykonac co najmniej 50 mm wyzej niz poziomy rzaz podcinajacy. Rzaz $cinajacy
powinien by¢ réwnolegty do poziomego rzazu podcinajacego. Rzaz $cinajacy nalezy wykonac w taki
sposob, aby zostawi¢ dostatecznie duzg czes$¢ drzewa, ktéra spetni role zawiasy. Zawiasa zapobiega
obréceniu sie drzewa w czasie obalania oraz upadkowi w ztym kierunku.

Zawiasy nie nalezy wiec przecinac.

2. Gdy rzaz $cinajacy zblizy sie do zawiasy, drzewo powinno zacza¢ upadac. Jezeli istnieje ryzyko, ze
drzewo moze upasc w ztg strone lub stoczy¢ sie lub zakleszczy¢ taricuch pilarki, nalezy przerwac pitowanie
przed dokonczeniem rzazu scinajacego oraz uzy¢ klindw (drewnianych, plastikowych lub aluminiowych)
w celu otwarcia naciecia i obalenia drzewa w zaplanowana strone.

3. Gdy drzewo zacznie opadac nalezy wyja¢ pilarke z naciecia, wytgczy¢ silnik, opusci¢ pilarke i wycofa¢
sie zaplanowana $ciezka oddalania sie. Nalezy uwaza¢ na spadajace gatezie i nieréwnosci podtoza.
Okrzesywanie i przycinanie gatezi

Okrzesywanie polega na obcinaniu gatezi lezacego drzewa. Podczas okrzesywania nalezy zostawic
konary, ktére utrzymuja pien nad ziemia. Mate gatezie nalezy usuwac jednym cieciem. Naprezone gatezie
nalezy przecinac od dotu w gére, tak aby unikna¢ zakleszczania sie pilarki.

OSTRZEZENIE! Nigdy nie nalezy wspina¢ sie na drzewo w celu okrzesywania lub przycinania
gatezi! Nie nalezy stawac na drabinach, platformach, ktodach lub w dowolnej pozycji, ktéra moze
doprowadzi¢ do utraty rownowagi lub kontroli nad pilarka! Podczas przycinania gatezi drzewa,
wazne jest, aby nie wykonywac cie¢ rowno z powierzchnia gléwnego konaru lub pnia zanim
nie odetnie sie konaru w pewnej odlegtosci - ma to na celu zmniejszenie ciezaru obcinanego
fragmentu! Dzieki takiemu postepowaniu unika sie odzierania gléwnego konaru z kory!
OSTRZEZENIE! Jezeli przycinane galezie sa potozone powyzej poziomu ramion, do ich usuniecia
nalezy wynajac profesjonalnego pilarza!

Obcinanie sprezynujacych podrostow

1. Przez sprezynujacy podrost rozumiemy tu dowolna ktode, gataz, ukorzeniony kikut drzewa lub mtode
drzewko zgiete pod naporem innego kawatka drewna w taki sposéb, ze w przypadku przeciecia lub
usuniecia owego kawatka drewna podrost odskakuje pod wptywem sit sprezystosci.

2. W czasie odcinania pnia od korzenia/kikuta pozostatego po $cieciu drzewa, kikut ten moze miec
tendencje do tego, aby odgig¢ sie z powrotem do pozycji pionowe;j.

3. Na sprezynujace podrosty nalezy uwaza¢, poniewaz sa one niebezpieczne.

Przecinanie ktod

Przecinanie ktod to ciecie obalonego pnia na kawatki. Operator powinien upewnic sie, ze ma dobre
podparcie nég i rownomiernie rozktada swoj ciezar na obu nogach. Jesli to mozliwe, ktode nalezy unies¢
i oprze¢ na innych ktodach, gateziach lub klockach drewnianych.

1. Aby bezproblemowo pociag¢ ktode na kawatki, prosimy pamieta¢ o nastepujacych zaleceniach: Jesli
ktoda jest podparta na catej dtugosci, nalezy ja cig¢ od gory (naciecie).

2. Gdy ktoda jest podparta na 1 koncu, nalezy najpierw nacig¢ ja od dotu na 1/3 $rednicy (podciecie).
Nastepnie cigé od gory (naciecie), do wczesniejszego podciecia.

3. Gdy ktoda jest podparta na obu koricach, nalezy najpierw nacig¢ jg od goéry na 1/3 srednicy (naciecie).
Nastepnie cig¢ od dotu (podciecie), na 2/3 srednicy, do wczesniejszego podciecia.
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4. Podczas przecinania ktdéd na zboczu nalezy zawsze sta¢ powyzej ktody. Podczas przecinania ,do
konca’, aby zachowac petna kontrole, pod koniec ciecia nalezy zmniejszy¢ nacisk na ostrze, jednak bez
poluzowywania uchwytu urzadzenia. Nie nalezy dopuszcza¢ do zetkniecia sie fancucha z ziemia. Po
wykonaniu ciecia nalezy odczeka¢ az taricuch pilarki zatrzyma sie i dopiero potem przemiescic narzedzie.
Przy przenoszeniu sie od drzewa do drzewa nalezy zawsze wytaczy¢ silnik.
4. Na czas pitowania na kawatki, mate ktody lub kloce drewniane nalezy podeprze¢ na kozle lub o inng
ktode.
6. Jesli srednica ktody jest wystarczajaco duza, aby wtozy¢ w nig miekki klin bez dotykania tarcucha,
nalezy uzy¢ klina w celu przytrzymania naciecia w pozycji otwartej, tak aby zapobiec zakleszczaniu.
Ograniczanie drgan i hatasu
Aby zmniejszy¢ poziom emisji drgan i hatasu, nalezy ograniczy¢ czas pracy, uzywac trybéw pracy niski
poziom drgan i niski poziom hatasu oraz nosi¢ sprzet ochrony osobiste;j.
Aby zminimalizowac ryzyko zwigzane z drganiami i hatasem, prosimy wzig¢ pod uwage nastepujace
zalecenia:
- Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie do celéw okreslonych w niniejszej instrukgji i wynikajacych z
konstrukgji urzadzenia.
- Nalezy dbac o to, aby urzadzenie byto w dobrym stanie i aby byto wtasciwie utrzymane.
- W urzadzeniu nalezy uzywac osprzetu odpowiedniego typu. Konieczne jest dopilnowanie, aby byt on
w petni sprawny.
- Uchwyt nalezy mocno trzymac.
- Czynnosci konserwacyjne przy urzadzeniu nalezy wykonywac zgodnie z zaleceniami niniejszej
instrukcji, ze zwréceniem uwagi na wiasciwe smarowanie (w stosownych przypadkach).
- Prace nalezy planowac w taki sposéb, aby czynnosci wymagajace uzywania narzedzi powodujacych
silne drgania byly roztozone na dtuzszy przedziat czasu.
Aby zmniejszy¢ tego typu ryzyko, nalezy podczas uzywania produktu nosi¢ rekawice ochronne i dba¢ o
ciepto dtoni.

Po uzyciu

Wylaczy¢ urzadzenie i upewnic¢ sie, ze wszystkie poruszajace sie czesci catkowicie sie zatrzymaty.
Zatozy¢ ostone na prowadnice. Wyja¢ akumulator i pozwoli¢ mu ostygnaé. Skontrolowac i wyczyscic.
Przechowywac urzadzenie tak, jak opisano ponizej.

Wyjmowanie i tadowanie akumulatora: llustracja 5.2 oraz instrukcja obstugi akumulatora

1. Aby wysunac¢ akumulator z urzadzenia, nalezy nacisna¢ przycisk blokady u géry na srodku akumulatora.
2. Whozy¢ akumulator do tadowarki — wsunac go tak aby sie zablokowat (klikniecie).

3. Gdy zacznie migac zielona kontrolka, oznacza to, ze akumulator sie taduje. Jezeli zielona kontrolka
przestanie miga¢, akumulator jest catkowicie natadowany.

5. TRANSPORT

Transport maszyny lub akumulatora moze wymagac spetnienia pewnych wymagan specyficznych dla
danego kraju. Prosimy koniecznie ich przestrzegac i skontaktowac sie z odpowiednimi wtadzami w celu
ich petnego wypetnienia. Nalezy pilnowac, aby temperatura w czasie transportu nigdy nie wykraczata
poza przedziat temperaturowy podany w czesci dotyczacej przechowywania.

5.1 TRANSPORT MASZYNY

Prosimy wytaczy¢ urzadzenie, upewnic sig, ze wszystkie poruszajace sie czesci catkowicie sie zatrzymaty
i wyja¢ z urzadzenia akumulator. Podczas przenoszenia urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt.
Na prowadnice powinna by¢ zatozona ostona. Urzadzenie nalezy chroni¢ przed wszelkimi silnymi
uderzeniami lub drganiami, ktére mogtyby wystapi¢ w transporcie pojazdami. Aby nie dopusci¢ do
zedlizgniecia sie lub spadnigcia, urzadzenie nalezy zamocowac. Urzadzenie nalezy chronié przed stoicem.

5.2 TRANSPORT AKUMULATOROW LITOWYCH

Szczegdtowe informacje na ten temat podane sa w instrukcji obstugi akumulatora.
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6. PRZECHOWYWANIE PRZEZ ZIME
llustracje od do

Odtaczyc¢ akumulator od elektronarzedzia.

Przed przechowywaniem przez dtugi czas nalezy dopilnowac, aby stan natadowania akumulatora byt taki
jakzalecono winstrukcji obstugi akumulatora. Wykonacinstrukcje podane w czesci, Przechowywanie”
ponizej. Do przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu
zabezpieczenia przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu
lub wtozy¢ do pudta o odpowiedniej wielkosci.

7. PRZECHOWYWANIE

Maszyne i akumulator nalezy przechowywac wytacznie w czystym, suchym i przewiewnym miejscu, w
temperaturze od 4°C do 24°C. W celu zapewnienia dodatkowej ochrony, produkt nalezy przykry¢. Do
przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu zabezpieczenia
przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu lub wtozy¢ do
pudta o odpowiedniej wielkosci. Na czas transportu urzadzenie nalezy koniecznie zamocowac.

7.1 PRZECHOWYWANIE MASZYNY
llustracja

Odtaczy¢ akumulator od elektronarzedzia. Skontrolowaé cate narzedzie pod katem zuzytych,
poluzowanych lub uszkodzonych czesci. Przed schowaniem urzadzenie nalezy wyczysci¢. Urzadzenie
nalezy chroni¢ przed storicem. Nalezy dopilnowac, aby urzadzenie byto zawsze zabezpieczone przed
zimnem i wilgocia.

7.2 PRZECHOWYWANIE AKUMULATOROW LITOWYCH

Nalezy upewni¢ sie, ze poziom natadowania akumulatora jest taki jak zalecany poziom natadowania
podany w instrukcji obstugi akumulatora. Szczegétowe informacje na ten temat podane sg w instrukg;ji
obstugi akumulatora.

8. KONSERWACJA

NIEEEZPIECZENSTWO! Ryzyko urazéw wskutek porazenia
ragdem.
rzed regulacja, kontrolg, czyszczeniem lub schowaniem
narzedzia nalezy wyjac z niego akumulator i upewnic sig, ze
wszystkie ruchome czesci catkowicie sie zatrzymaty.

8.1 CZYSZCZENIE
llustracje od @ do

Z wszystkich elementéw zabezpieczajacych, wlotéw powietrza i z obudowy silnika nalezy usuwac
zanieczyszczenia i brud. Urzadzenie nalezy przeciera¢ szmatka i/lub czysci¢ sprezonym powietrzem.
Zdecydowanie zaleca sie, aby czyscic¢ produkt po kazdym uzyciu.

Nie nalezy uzywac srodkéw czyszczacych, poniewaz moga one uszkodzi¢ elementy plastikowe i ostabic¢
konstrukgje pity tancuchowej.

Po 1-3 godz. uzytkowania, pokrywe, taricuch i prowadnice nalezy zdja¢ i wyczysci¢ szczotka.

Okolice pod pokrywa, zebatka napedowa i zespotem prowadnicy nalezy czysci¢ miekka szczoteczka.
Wylot oleju nalezy czyscic czysta szmatka.

Na pile fanncuchowej nie nalezy ustawiac innych przedmiotéw.
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8.2 WYMIANA

llustracja @

OSTRZEZENIE! W czasie prac przy tanicuchach tnacych nalezy
zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

Kontrola systemu automatycznego smarowania taricucha

Aby nie dopusci¢ do przegrzania i wynikajacych z niego uszkodzen prowadnicy i tafcucha tnacego,
dziatanie systemu automatycznego smarowania taficucha nalezy regularnie kontrolowa¢. W tym celu
nalezy przytozy¢ czubek prowadnicy tanicucha do gtadkiej powierzchni (deska, pien Scietego drzewa)
i pozwoli¢, aby pita popracowata. Jesli pojawiac sie bedzie coraz wiecej oleju, oznacza to, ze system
automatycznego smarowania faricucha dziata prawidtowo.

Smarowanie zebatki

UWAGA: W celu nasmarowania zebatki nie trzeba zdejmowac taricucha ani prowadnicy.

1. Wyczyscic prowadnice i zebatke.

2. Uzy¢ smarownicy: wiozy¢ koncowke do smarowania w otwdr smarowniczy i wstrzykiwac smar, az
pojawi sie na zewnetrznych krawedziach zebatki.

3. Aby obroéci¢ zebatke, zwolni¢ hamulec tancucha. Pociagna¢ tancuch reka na tyle, az strona
nieposmarowana zebatki znajdzie sie na wysokosci otworu smarowniczego. Powtdrzy¢ procedure
smarowania.

Ostrzenie fancucha pilarki

Nalezy dbac o naostrzenie taricucha. Pita bedzie wtedy pitowac szybciej i bezpieczniej. Tepy taricuch
powoduje przedwczesne zuzywanie sie zebatki, prowadnicy, taricucha i silnika. Jesli tancuch trzeba
dociska¢ do drewna, a podczas pitowania powstaje gtéwnie pyt i mata ilos¢ wiekszych widréw, wéwczas
fancuch jest tepy. Nalezy wtedy kupi¢ nowy tancuch, odda¢ posiadany taricuch do profesjonalnego
ostrzenia w autoryzowanym serwisie lub ewentualnie naostrzy¢ taricuch samodzielnie, pod warunkiem
posiadania odpowiedniego zestawu do ostrzenia. Ustawienie szczeliny wrebowej jest to réznica
wysokosci miedzy zebem tngcym a grzbietem. Podczas ostrzenia zebéw ustawienie szczeliny wrebowej
miedzy zebem tnacym a grzbietem ptytki bocznej maleje. Aby utrzymac optymalng wydajnos¢ ciecia,
grzbiet musi zostac spitowany na tyle, aby uzyskac zalecang wysokos¢ szczeliny wrebowe;j.

Aby naostrzyc¢ tancuch, nalezy:

1. Zatozy¢ rekawice ochronne i sprawdzi¢ prawidtowe napiecie taricucha na prowadnicy.

2. Uzywac okragtego pilnika o srednicy 1,1 razy wiekszej od gtebokosci zeba tnacego. Pilnowag, aby 20%
srednicy pilnika znajdowato sie powyzej gérnej ptytki ogniwa tngcego.

UWAGA: Wiekszos¢ sprzedawcéw pit taricuchowych oferuje prowadnice do pilnikéw - jest to
najtatwiejszy sposob na trzymanie pilnika we wiasciwej pozycji.

3. Pitowanie pilnikiem powinno sie odbywac prostopadle do prowadnicy oraz pod katem 25° do kierunku
przesuwu.

4. Kazdy zab nalezy pitowac tylko od srodka na zewnatrz. Nalezy najpierw spitowa¢ jedna strone
fancucha, a potem obrocic pilarke i powtdrzyc cata procedure.

« Kazdy zab nalezy pitowac taka sama liczba pociggniec pilnika.

» Wszystkie dugosci ogniw tnacych musza by¢ takie same. Za kazdym razem, gdy ostrzony jest czubek
tnacy, zmniejsza sie dtugos¢ ciecia. Gdy diugos¢ ciecia zmniejszy sie 0 4 mm (0,16 cala), tarcuch jest
zuzyty i nalezy go wymienic.

« Kazde ostrzenie takze zmniejsza wysokos¢ szczeliny wrebowej. Co 5 ostrzen nalezy uzy¢ ogranicznika
gtebokosci, aby sprawdzi¢ roznice wysokosci miedzy zebem tnacym a grzbietem. Gdy jest to konieczne,
nalezy spitowac grzbiet pilnikiem pfaskim na tyle, aby szczelina wrebowa miata szerokos¢ 0,64 mm
(0,025 cala). Wiekszos¢ sprzedawcédw pilarek oferuje narzedzia umozliwiajace pomiar wielkosci szczeliny
wrebowe;j.
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- Jezeli pita nie pracuje prawidtowo, nalezy jg oddac¢ wykwalifikowanemu serwisantowi w serwisie pilarek
w celu dokonania przegladu. Nalezy uzywac wylacznie czesci identycznych z cze$ciami podanymi w
niniejszej instrukgji.

Wymiana fancucha pity i prowadnicy

Atestowana prowadnica/atestowany faricuch

Gdy zeby tnace zuzyja sie na tyle, ze nie da sie juz ich wiecej ostrzy¢ lub jesli tarcuch peknie, nalezy go
woéwczas wymienic. Nalezy uzywac wytacznie tanicuchéw podanych w niniejszej instrukgji.

Przy okazji wymiany faricucha nalezy jednoczesnie zawsze wymieni¢ na nowa zebatke napedowa. Dzieki
temu tancuch bedzie prawidtowo napedzany.

1. Potozy¢ korpus pity na twardej i rbwnej powierzchni.

2. Aby zdja¢ pokrywe z korpusu pity, przekreci¢ pokretto blokujace regulacje prowadnicy w lewo
(przeciwnie do kierunku ruchu wskazéwek zegara).

3. Zatozy¢ rekawice ochronne na rece i natozy¢ tancuch pity na prowadnice; upewnic¢ sie, ze zeby sa
ustawione w kierunku obrotéw. tancuch powinien by¢ prawidtowo utozony w szczelinie biegnacej
wzdtuz catej krawedzi zewnetrznej prowadnicy taricucha.

4. Natozy¢ fancuch na koto zebate i jednoczesnie dopasowac szczeline w prowadnicy do wewnetrznej
Sruby znajdujacej sie na korpusie pity oraz do bolca stuzacego do napinania fancucha w otworze
na sworzen w prowadnicy. Aby bolec napinania taficucha prawidtowo dopasowat sie do otworu w
prowadnicy, moze by¢ konieczna jego regulacja. Aby wyregulowac jego potozenie, nalezy kreci¢
pokrettem napinania taricucha tak dtugo, az bolec znajdzie sie w prowadnicy.

5. Przekreci¢ pokretto napinania faricucha tak, aby wstepnie naciagna¢ prowadnice na tyle, aby nie
spadafa. Przytrzyma¢ prowadnice nieruchomo i zatozy¢ pokrywe z powrotem na pite. Upewnic sie, ze
wypustek pasuje do szczeliny w korpusie pity. Zablokowa¢ pokrywe pokrettem blokujacym: przekrecic¢
pokretto w prawo (zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara) tak, aby zaskoczyto. Wyregulowac
napiecie tanicucha
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8.3 WIDOK ROZSTRZELONY
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR

1-1 8313-438801 Pokretto 1

1-2 8334-463101 Tuleja watka 1

1-3 8021-438801 Pokrywa 1

1-4 8208-438801 Pierécien 1
uszczelniajacy pokrywe
koricowa

2 243-0029 tancuch 1

3 243-0065 Plytka taricucha 1

4 8331-430402 N6z (zestaw) 1

1 8440-438801 Regulowana naktadka | 1
koncowa (zespof)

5 8208-438301 Pierécien 1
uszczelniajacy wylotu
oleju

6 8SJAB40-16 Wkret samogwintujacy | 22

7 8SEAB40-12 Wkret samogwintujacy | 2

8 8202-438801 Podktadka izolacji 1
cieplnej

9 8313-436501 Pokretto regulacyjne 1

10 8440-491105 Dzwignia regulacyjna 1
(zespot)

1 8SJGN50-25 Sruba 3

12 8181-433501-01 Ptytka buforujaca 1

13 8006-438802-01 Obudowa - cze$¢ 1
prawa

14 8SJAB40-16 Wkret samogwintujacy | 4

15 8020-438801 Pokrywa gérna 1

16 8440-438802 Ptytka zabezpieczajaca | 1
(zespot)

16-1 8185-438801 Ptyta zabezpieczajaca 1

16-2 8302-438801 Blok udarowy 1

16-3 8SJAB40-10 Sruby 2

17 8440-431210 Uszczelka wylotu oleju | 1
(zespot)

18 8024-438801 Pokrywa prowadnicy 1
nawiewu

19 8342-521704 Sprezynka przycisku 1

167

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

POZ. NUMER CZESCI OPIS NR

20 8044-780501-01 Przycisk akumulatora 1

21 8304-433201 Element pozycjonujacy | 1

22 8342-481501 Sprezyna dzwigni 1
hamulca

23 8182-471902 Tarcza dociskowa 1

24 8440-438805-01 Pompa oleju 1
silnikowego (zespot)

25 8081-438801 Watek pozycjonujacy 1
sprezyne

26 8342-438801 Sprezyna pojemnikana | 1
akumulator

27 8SJAB30-25 Wkret samogwintujacy | 1

28 8342-432101 Sprezyna torsyjna 1
przetacznika

29 8312-438801 Spust 1

30 8312-433501 Przycisk 1

31 8342-463002 Sprezyna 1

32 8414-438802 Podzespoty 1
elektroniczne

33 8440-438803 Zbiornik oleju (zespét) | 1

33-1 8165-438801 Zbiornik paliwa 1

33-2 8342-437501-02 Sprezyna filtra 1

33-3 8208-462503 Pierscien 1
uszczelniajacy

33-4 234-1003 Przezroczysty wezyk 90 mm
olejowy

33-5 8342-000002 Sprezyna nastawcza 60 mm

34 8006-438801-01 Obudowa - czes¢lewa | 1

35 8003-438801 Uchwyt przedni 1

36 8341-491801 Podktadka gumowa 1

37 8440-438807 Korek zbiornika oleju 1
(zespot)

37-1 8088-438401 Wieszak 1

37-2 8208-431901-01 Pierscien 1
uszczelniajacy

37-3 8020-438802 Korek zbiornika oleju 1

38 234-1003 Przezroczysty wezyk 120 mm
olejowy
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8.4 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

NIEBEZPIECZENSTWOI Ryzyko urazéw wskutek porazenia

strzezenlel Przed przystapieniem do rozwiazywania

probleméw urzadzenie nalezy wylgczyc.

Problemy

Prawdopodobne przyczyny

Rozwigzania

Wymagane
kwalifikacje

Urzadzenie nie
wiacza sie

Akumulator nie jest
prawidtowo zatozony

Aby zamocowac akumulator,
nalezy upewnic sig, ze
zaskoczyty zatrzaski u gory
akumulatora

Akumulator nie jest
natadowany

Natadowac¢ akumulator zgodnie
z instrukcja dofgczong do
posiadanego modelu

Przefacznik zasilania/
predkosci ustawiony w pozycji
Jwytaczone”

Nacisna¢ wiacznik

Akumulator nie jest
prawidtowo zamocowany

Zamocowac go prawidlowo

Wigcznik nie jest ustawiony w
pozycji ,wtaczone”

Patrz czes¢,Wiaczanie/
wytaczanie”

Zaciagniety hamulec fancucha

Zwolni¢ hamulec faricucha
(patrz cze$¢,Hamulec odbiciowy”)

Urzadzenie nie
osigga swojej
petnej mocy

Zbyt niski poziom
natadowania akumulatora

Natadowac akumulator

Zapchane otwory
wentylacyjne

Wyczysci¢ otwory wentylacyjne

Nadmierne
drgania lub hatas

Poluzowane sruby/nakretki

Dokreci¢ sruby/nakretki

tancuch pilarki jest tepy/
uszkodzony

Wymienic¢ je na nowe

Niezadowalajace
efekty

Tepy tancuch pilarki

Naostrzy¢ lub wymieni¢ tancuch
pilarki

tancuch pilarki nie jest
prawidtowo napiety

Napia¢ go prawidtowo

Urzadzenie nagle
zatrzymuje sie

Roztadowany akumulator

Wyja¢ i natadowac akumulator

Akumulator jest zbyt goracy

Wyja¢ akumulator i pozwoli¢
mu ostygnac

By¢ moze w urzadzeniu doszto
do przetezenia*

Wylaczy¢ urzadzenie i przed
ponownym wiaczeniem
odczekac 3 minuty
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*Zabezpieczenie nadpradowe oznacza ,ochrone automatyczng” Tryb ,ochrony automatycznej” jest to
ograniczony w czasie (zalecamy, aby maksymalny czas trwania wynosit 5 minut) tryb uproszczony, w
czasie ktérego uzywanie produktu jest niemozliwe, przez co produkt moze wréci¢ do swojego stanu
poczatkowego.

9. ZAKONCZENIE UZYTKOWANIA

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac¢ razem ze zwyktymi odpadami domowymi.

Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbidrki i utylizacji w przeznaczonych do tego

punktach zbierania odpadéw. Informacje o recyklingu mozna uzyska¢ od dystrybutora lub
) adz lokalnych.

10. GWARANCJA

10.1 NASZA GWARANCJA

Produkty marki STERWINS zostaly zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla produktéw konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazowa obejmuje okres 3 lat
od daty zakupu produktu. Gwarancja ta obejmuje wszystkie wady materiatowe i wykonawcze: brak czesci
i elementdéw oraz uszkodzenia, ktére wystapia podczas normalnego uzytkowania. Naprawy lub wymiana
czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego. Uzytkownik musi by¢ w stanie
okazac¢ dowdd zakupu produktu z datg zakupu. Gwarancja jest ograniczona do wartosci produktu.

10.2 ELEMENTY NIE OBJETE GWARANCJA

Niniejsza gwarancja nie obejmuje probleméw lub incydentéw spowodowanych niewtasciwym
uzytkowaniem produktu.
Nastepujace przypadki nie sg objete gwarancja:

- Nieprawidtowe uzytkowanie narzedzia; lub

- Uszkodzenia powstate podczas transportu lub konfigurowania produktu; lub

- Naprawy i/lub wymiana czesci wykonane przez strony trzecie; lub

- Uszkodzenia spowodowane czynnikamizewnetrznymilub cialami obcymi, np. piaskiem lub kamieniami;
lub

- Uszkodzenia wynikajace z nieprzestrzegania instrukcji uzytkowania i bezpieczenstwa; lub

- Rozmontowanie lub otwarcie narzedzia; lub

- Uzywanie narzedzia w warunkach duzej wilgotnosci (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itp.); lub

- Uzywanie narzedzia do zastosowan profesjonalnych; lub

-Poddanie narzedzia dziataniu temperatur wykraczajacych pozazakres podany w czesci,Przechowywanie”

Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany do celéw profesjonalnych.
Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktow uzywanych przez firmy ogrodnicze, wiadze lokalne oraz
firmy odptatnie lub bezptatnie wynajmujace maszyny.

W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac¢ sie z dystrybutorem
firmy Sterwins. W wiekszosci przypadkéw

dystrybutor firmy Sterwins bedzie w stanie rozwigza¢ problem lub naprawi¢ usterke. Fakture lub paragon
kasowy nalezy zachowac¢: w przypadku roszczenia z tytutu gwarancji dokumenty te beda niezbedne do
rozpatrzenia reklamacji.
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BBepgeHune

Bnarogapwvm 3a npuobpeteHue Halwero nsgenus. [pn paspaboTKe U U3roToBEHUM HaLLe MPOAYKLMN Mbl
HanpaBiAeM BCe yCuuA Ha obecrneyeHne NPeBOCXOAHOIO KauecTsa, KOTOpoe OTBeYaeT NoTpebHOCTAM
nosnb3osateneil. CobnofeHre STUX MHCTPYKLMIA MO3BOANT ONTUMU3UPOBATb CPOK CJTy»KObl YCTPOWCTBA.
BAXHO! A1 NONYYEHUA MAKCUMAJIbHOW YAOBAETBOPEHHOCTU OT AIAHHOIO U3AENNA
MPU HACTPOWKE, SKCMIYATALIMA U OBCTY>XUBAHUU Mbl PEKOMEHAYEM BHUMATE/IbHO
MPOYUTATb OAHHOE PYKOBOACTBO MEPE[ WUCMOJIb3OBAHMEM YCTPOWCTBA. OBPATUTE
BHUMMAHUE HA OCHOBHbLIE MPEAYMPEXAEHNA OTHOCUTEJ/IbHO BE3OMACHOCTH,
COAEPXALLUMECA B JAHHOM PYKOBOJCTBE, U COXPAHWTE Ero ANA MOCAEAYIOLIErO
MNCNOJIb30BAHUA.

Illl BAXHO! COXPAHUTE AAHHOE PYKOBOACTBO A4
NOCJIEAYIOWEIO UCMOJIb3OBAHUA. MPOYTUTE

BHUMATEJIbHO.
CopepxaHue
1. Ha3HauyeHune akkymynatopHon uenHou nunbl 6.  CopeprkaHue 3Mon
34 cm 7. XpaHeHue
2. WHCTpyKumA no TexHrKe 6e30nacHoCTn 8. O6cnyxnBaHne
3. TexHu4yeckme xapaKkTepucTuKm 9. OKOHYaHVe cpoKa Ciyobl
4. C6opka 10. lapaHtuAa
5. TpaHcnopTnpoBKa 11. Jeknapauua cootBeTcTBUA HOpMam EC

1. HASHAYEHUE AKKYMYNATOPHOM LLENHOW NUbI 34 CM

3T0 YCTPOMCTBO MpefHa3Ha4YeHoO TOMbKO [/1A WCMOMb30BaHWA Ha OTKPbITOM BO3AyXe U HU Npw
KaKVX YC/OBMAX He [JOMMKHO MCMOJIb30BaTbCA BHYTPW MOMELLEHUA. AKKYMyNATOpHasA LenHas nunia
npeAHasHayeHa AnA UCMONMb30BaHMA TONIbKO B CyXUX U XOPOLIO OCBELYeHHbIX MecTax. dTa nuna
npeAHa3HauyeHa TONIbKO ANiA 06Pe3KM BETOK, BaJKN [jepeBbeB, PacnuanBaHna APEBECHHbI 1 yaaneHus
OMOPHbIX KOpHel. TonwmHa BCex AePeBAHHbIX NPEAMETOB, NPeAHa3HauYeHHbIX [NA Pe3KN STOW NUIOW,
He [OJKHA MpeBbIlaTb MakCUMAaJIbHYI0 PeXxyLLylo CMOCOGHOCTb LWKHbI. He ncnonb3yiiTe ycTponcTBo
ON1A paspesaHna ApYrux MaTepuanos, TakMX Kak MiacTuK, KaMeHb, MeTal Wi JepeBo, cofepallee
NMOCTOPOHHME MpeAMeTbl. He ucnonb3yinte ycTponcTBO AnA Apyrux uenei. Cobniopaiite npasuna
OTHOCUTENbHO MAKCMMasbHOWN NMPOV3BOANTENBHOCTM pe3KU. He mbiTaiiTecb o6pesaTb BETKY, TONWMHA
KOTOPbIX MPEBbIWAET AOMYCTMMYl0. He umcnonb3yiTe ycTpOWCTBO ANA APYruX Lenen. YCTPOWCTBO
He npefHa3HauyeHoO [iA WCMOMb30BaHWA AETbMV WAW NVLAMKU C OrpaHUYEeHHbIMU (U3NYECKUMU,
YMCTBEHHBIMMW U CEHCOPHBIMW BO3MOXHOCTAMM.

Mocne pacnakoBKy y6eamTech B HaIMUMK BCEX aKcecCyapos (ecnu npeaycMoTpeHbl). Ecnn yctpoiicteo
NoBPEXAEHO UM MeeT KaKre-nmbo HeNCNpPaBHOCTU, He UCMONb3YIATE ero U BepHUTE 06paTHO NPOAaBLY.
Mpu nepefaye ycTpoiicTBa ApyruM Nvuam nepefaBaiiTe Tak»Ke 1 JaHHOE PYKOBOACTBO.

MomHuTe, YTO Halwe o6opyfOBaHNe He NpefHa3HauYeHOo ANA UCNOJIb30BaHNA B KOMMepUYecKuX,
TOProBbIX WAM NPOMbBIWEHHbIX Uenax. MapaHTua 6yAeT aHHyNMpoOBaHa, ecnu YCTPOWCTBO
MCNosb3yeTcA B KOMMepPUYecKMX, TOProBbIX MM MPOMbILLIEHHBIX LeNIAX VAN A NoJ06HbIX HYXKA,.
[laHHOe YCTPOIICTBO paccuMTaHO Ha SKCMyaTaLuio B TeueHue 6 net (oXKngaemblil CPOK cny»6bi).
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2. UHCTPYKUUA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTHU

MPEOYNPEMAEHUE. MMpouutaiite Bce npeaynpexpeHus u

Q UHCTPYKLMN NO TeXHUKe Ge3onacHocTu. HecobmiopeHne sTux

npegynpeXxaeHunii U WHCTPYKUMIA MOXET NpuUBeCTM K

NOpaXKeHuio 3NeKTPUYeCKUM TOKOM, noxapy u (unu)
TAXENbIM TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe NpepynpexaeHua N UHCTPYKLUN ANA NCNONb30BaHNA B

oyaywem.

2.1 OBWME NPEAOCTEPEXXEHWA OB ONACHOCTU

« He ncnonb3yiite akkyMynAaTOpHYI0 LiEMHYH0 Ny BON3I CTEKNAHHBIX OTPaXAeHINlA,
aBTomo6uneii, rpy30BIUKOB, OKOH, KOJIOALIEB, NOAbE30B U T. A. 0€3 CO0TBETCTBYHLLEI
HaCTPOIAKM HanNpaBneHuna BbIGpoCa.

« He npunaraiite upe3mepHbIX yCInii 1 He neperpyaite yCTpoiicTBo. YCTPOICTBO
paboTaert nyuLue  be3onacHee, KOrAa UCMoNb3yeTca C ToM CKOPOCTbIO, AIA KOTOPOIA OHO
npeAHa3HayeHo.

« Ecnu yepolictBo yxxe cobpaHo, nepen ucnonb3oBaHuem yoeauTech, Yto BCe BUHTDI
HaZieXHO 3aKpenneHbl. Ecn ycTpoitcTBo Tpebyet coopku, npu BCKPbITUM YNAKOBKN
ybenuTech, 4To BCe INeMeHTbI, Heo0XoAMMbIe AN1A YCTAHOBKM YCTPOICTBA, UMEIOTCA B
Hanuuum. Ecnn ycTpoiicTBO NOBPEXEHO M UMeeT HeNCnPaBHOCTIA, He UCNOMb3yiiTe
€ro ¥ BepHuTe 00paTHO B MarasuH.

« TepMUH «aNeKTPOUHCTPYMEHT» B NPeaynpexaeHNAX 03HauaeT INeKTPUYecKIi
NHCTPYMEHT C MUTaHIeM OT CeTH (C Kabenem) i INeKTprUeCKmil HCTPYMEHT C
MUTaHKEM 0T akKymynaTopa (6e3 kabena).

2.2 CUMBOJIbl HA YCTPONCTBE

[ H [ EavHbIf 3HaK o6pau.LeH|/m npoAyKUMnN Ha pblIHKe rocyaapcTB-4i1eHoOB Tamo»eHHOro coto3a.

¥

E He BblﬁpaCbIBaﬁlTe JN1eKTpunyeckmne n3penmna smecte C ObITOBLIMU OTXOAAMM.

COOTBeTCTByeT eBpOI'IeVICKI/IM CTaHOapTam. DTOT CMBOJT O3HAYaeT, YTo laHHOoe yCTpOIZCTBO
COOTBETCTBYET ,Elel;lCTByK)LLI,VIM eBpOI'IeIZCKVIM ANpeKTnBam n 6b110 NnpoBepPEHO Ha
COOTBETCTBME 3TUM ANPEKTNBAM.

YKpauHCK1IN 3HaK COOTBETCTBUA.

Mcnonb3oBaHHble SNeKTpuyeckmne n3aenna AOSIXKHbI COGI/IpaTbCH oTAeNIbHO 1N
YTUIN3NPOBaTbCA B MyHKTaX c6opa, npeaycMoTpPEeHHbIX A4NA 3TUX u,enelh. D,J'Iﬂ nony4vyeHuAa
[ ] peKOMeH,D.aLlI/IVI no ytunnusauyun O6paTI/ITer B MeCTHbl€ OpraHbl BNacT Win B marasviH.
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CODOIY P> DO

Mepen ncnonb3oBaHyeM N3fenna BHUMaTeNbHO NPoYMTaiiTe BCe UHCTPYKLIMK 1 CrefyiiTe
BCEM NpeAyrnpexXAeHnam 1 NpaBuiam TeEXHNKY 6e30MnacHOCTy.

*Universal: coBMecTMmMocTb TONbKo ¢ n3genusamm Sterwins UP40, Lexman UP40 n Dexter
UP40.

[apaHTUPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTM (MPOBEPEH B COOTBETCTBUM C
Lunpektusoin 2000/14/EC B penakumm 2005/88/EC).

He nopBepraiite ycTpoinCTBO BO3AENCTBUIO A0XAA AN BNAXKHOCTIA.

Heobxoaumo 1cnonb3oBath COOTBETCTBYHOLLME CPEACTBA 3aLLNTDI [11a3, OPraHOB C/1yXa U ro10Bbl.

He ncnonb3yiite LenHyto nuy 0fHON PYKoid.

Mpu paboTe ¢ LenHoi oIl Bcerga Nonb3yiiTech ABYMA pyKamu.

OCTEPEI'aVITECb OTZauu LieNHOI MuAbl 1 u3beraiite KOHTaKTa C BEpXHEVI YacTblo Lenn.

[TpounTaiiTe MHCTPyKLMIO.

Vicnonb3yiiTe 3aLLUTHBIN ro0BHON y6op.

Micnonb3yiiTe 3aluTHbIE OUKIA.

Vicnonb3yiiTe 3aL4UTHYI0 MacKy.

Vcnonb3yitte 3aluTHYI0 OAEXAY.

2.3 YCJIOBHbIE OO3HAYEHNA B AAHHOM PYKOBOACTBE

>

Tun n NCToYHMK onacHocTn. HecobniofieHre AaHHOTO NpeaynpexaeHna MOXeT NPUBECTH K
Cepbe3HbIM TpaBMaM Uin CMEpPTH.

174



TuN 1 NCTOYHWMK ONACHOCTU. DTOT CMBOJT YKa3blBaeT Ha TO, UTO HeCOOIIOAEHEe faHHOTO
npeaynpexaeHna MOXeT NPUBECTY K NOBPEXKAEHNIO YCTPOCTBA, HAHeCeHNIo yilepba
OKpYy»KatoLLel Cpefe U fpyromy VMyLLEeCTBy.

MpumeyaHre. 3TOT cuMBON 0603HaYaET BaXkHYI0 MHPOPMALMIO ANA NTyYLLero NOHMMaHWA
paboTbl ycTponcTaa.

nquVlTaIZTe PYKOBOACTBO. STOT CUMBOJ YKa3bIBaeT Ha TO, YTO HEO6XOAVIMO BHMMaTENIbHO
npoynTaTb PyKOBOLCTBO NOJIb30OBaTeNA.

B ok

CM. COOTBETCTBYIOLMIA PUCYHOK B KOHLe ByKneTa.

V13Bnekaiite akkyMynAaTop BO BpeMs TPaHCNOPTNPOBKU, XPaHEHNA, PEMOHTa 1 OUNCTKN.

A B

@i
<)

minmampylhTe 3TO PYKOBOACTBO MO 3KcnyaTaunn.

@

cpainTe ero B LeHTP nepepaboTKn OTXOA0B.

’ €@ Ywmsnpyiite ynakoeky usgenua.

2.4 OBWME NPABUNA TEXHUKUN BESONACHOCTU NP PABOTE
COJIEKTPOUHCTPYMEHTAMW

70 n3genve NoanexxnT nepepa60TKe. Ecnu oHo 6onblue He npurogHo AnAa Ncnosib3oBaHUA,

NHCTPYKLMN, u306pakeHna U cneundukayum no TexHuke
GesonacHocTu, npunaraemble K 3MEKTPOUHCTPYMEHTY.
HecobnioaeHne Bcex NepeuncrieHHbIX HiKe MHCTPYKLMIA MOXKET
NPUBECTM K MOPAXeEHUK0 INEKTPUYECKIM TOKOM, NOXaPY W/UN cepbe3Holi

TpaBMme.

é())XPAHI/ITE BCE MPEQYNPEMAEHMA W WHCTPYKUUW  ANA
UCNOTb30BAHNA B BYAYLUEM. TepMuH «3NeKTPOMHCTPYMEHT» B
npeaynpeXxaeHnAX 03HauaeT 3NMeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT C MUTaHWeM
0T CeTn (c Kabenem) wunn 3NeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT C MUTAHUEM OT
akkymynatopa (6e3 kabena).

c MPEOYNPEMAEHWUE: W3yuute Bce npepynpexaeHus,
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2.5 BESOMACHOCTb PABOYEIO MECTA

- 06ecneybTe YUCTOTY M OCBELLIEHHOCTb Pa6oyero mecta. 3arpoMOXAeHHbIE I
MN10X0 OCBELLIEHHbIE MeCTa CYXaT NPUYNHON HECYACTHBIX CNTyYaeB.

« He ncnonb3yiite aneKTPONHCTPYMEHTDI BO B3pbIBOONACHbIX MeCTaXx,
Hanpumep BNV roproYNX XKNAKOCTEIA, ra30B WK NbUIN. INEKTPOUHCTPYMEHT
reHepupyHT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT BOCTIAMEHWTb Mblb W UCTIAPEHUA.

- He no3Bonsiite feTAM M NOCTOPOHHNM HaXOAUTbCA BONM3M paboTatoLero
3NeKTPONHCTpymeHTa. OTBeKatoLe GaKTopbl MOTYT NPUBECTM K MOTEPe KOHTPONA.
2.6 JNEKTPOTEXHUYECKASA BE3OMACHOCTb

« Bunka aneKTpouHcTpymMeHTa JONKHA COOTBETCTBOBATDH po3eTke. Hukorga He
nepepenbiBaiite BUIKY. He ncnonb3yiite HUKaKue nepexogHNKK Ans BUNOK
3MeKTPOMHCTPYMEHTOB C 3a3eMeHunem. /1cnosib3oBaHie OpUriHasbHbIX BUIOK 1
COOTBETCTBYHOLLMX 1M PO3ETOK YMEHBLLAET PUCK MOPAXKEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

- N36eraiite NpMKoCHOBEHMIi K 3a3eMNeHHbIM 06beKTaM, TaKUM Kak Tpy6bl,
paamaTopbl, NANTbI U XONOAUALHUKN. PUCK NOPaXKeHNSA SNEKTPUYECKIAM TOKOM
BblLLIe, KOT/Ia TENO 3a3eMJIeHO.

- He noaBepraiite 3neKTPOMHCTPYMEHTDbI BO3ACIHCTBUIO AOKAA NNV BAATK.
Mpu nonagaxuy Boabl B SNEKTPOUHCTPYMEHT YBENNUMBAETCA PUCK NOPaXeHIA
INEKTPUYECKIM TOKOM.

- 06pawaiitech c kabenem akkypatHo. Hukoraa He nepeHocute, He TAHUTE U
He BbIKNIoYaiiTe NeKTPOUHCTPYMEHT 3a Kabenb. [lepxute kabenb noganbuie
OT UCTOYHMKOB Tena, Macna, 0CTPbIX NpeAMeTOB UM ABIKYLLUXCA YacTeil.
MoBpexaeHHble K 3anyTaHHble Kabenn NOBbILLAKT PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKIM
TOKOM.

« [ina pa6oTbl ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM BHE NOMELLeHNA UCNONb3YiiTe
npeAHa3HaueHHbI ANA 3TOro yANMHUTENbHbIA Kabenb. /lcnonb3osanue
Kabena, noAxoAALLero AN UCNOb30BAHNA BHE NOMELLEHNS, CHUXAET PUCK OpaxeHua
INEKTPUYECKIM TOKOM.

« Ecnu ncnonb3oBaHKe 3neKTPOMHCTPYMEHTa B CbIpOM MoMeLLeHNN
Hen36exHo, NOAKNIoUaiiTe ero Yepes yCTPOiiCTBO 3aLUUTHOTO OTKIIOUEHNA
(¥30). Ucnonb3oBaHue Y30 cHUXKAeT puck NopakeHna eKTPUYECKUM TOKOM.

2.7 INMHAA BE3OMNACHOCTb

« lpn ncnonb30BaHNN 3NEKTPOUHCTPYMeHTa ByabTe 6AUTENDbHDI, ClepuTe

3a CBOMMMU [ieiCTBUAMN 1 CniepyiiTe 3apaBomy cmbicny. He nonb3yitech
3MeKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNN Bbl YCTanu AN HaXxoAuTeCb Noj BO3AeNCTBUEM
HapKOTUKOB, anKorons WA MeauKamMeHToB. [laxe KpaTKoBpeMeHHas
HEBHUMATENbHOCTb NPy paboTe C INEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTI K TAXKENbIM
TpaBMam.
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« Ucnonb3yiTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHON 3aWmTbl. Bceraa ncnonb3yire
3alyuTHbIe CpeACcTBa ANA rnas. cnonb3oBaHme 3aLUUTHBIX CPeCTB, TaKKX Kak
pecnupaTop, Heckonb3KasA 3aLnTHaA 00yBb, Kacka U CPeACTBA 3aLLUTbl OPraHOB CllyXa B
COOTBETCTBYHLLMX YCTIOBUAX YMEHbLUAET PUCK NOMYYEHNA TPABM.

- He ponyckaiite HenpeaBuAeHHbIX 3anyckoB. llepep noaknioyeHnem
WHCTPYMEHTA K CeTU NUTaHUA (MNn aKKYyMyNATOpY) U nepeA ero nepeHocKoii
yb6eauTecb, 4To BbIK/IOYaTENb HAXOAUTCA B BbIK/IIOYEHHOM NONOXKEHNN.

He aepuTe nanew Ha BbIKNtouatesie npu nepeHocKe 3NeKTPOUHCTPYMEHTOB 1 He
BK/IKOUAIATe BUNKY B PO3€TKY, U1 31eKTPOUHCTPYMEHT BKITIOUEH. 3T0 MOXeT NpuBecTy
K HECYaCTHOMY CJTyyalo.

- [lepep BKNoYeHNEM YNEKTPOUHCTPYMEHTa CHUMUTE C Hero perynupoBoYHbie
WHCTPYMEHTbI 1 raevHble KUK, PerynupoBOYHbIA UHCTPYMEHT UK FraeyHblil
KNIOY, OCTABNEHHDIN HA BPALLAIOLLEIACA YaCTU INeKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb
MPUYNHO TPABMbI.

+ He TAHUTECH. Bcerpa coxpaHsiiTe ycTonunBoe NonoxeHue u paBHoBecue. 310
MO3BONUT NYYLLE KOHTPONMPOBATD INEKTPOUHCTPYMEHT B HenpeaBUAEHHbIX CUTyaLmAX.
- OpeBaiitecb Hapnexawum obpasom. He HapgeBaiiTe cBo6oaHYI0 opexay

U yKpaweHua. [lepute Bos0cbl, OAEKAY M NepyaTKu nofanbiue ot
ABMKYLMXCA yacTei. (Bo60aHAA ofexna, yKpaLLeHna 1 ANMHHbIE BONOCbI MOTYT
nonacTb B ABUKYLLMECA YaCTL.

« Mpu Hannuum ycTpoiicTB Ana oTBoAa 1 cb6opa nbinu ybeauTech, YTO OHMU
noAKNioYeHbl U NPaBubHO paboTalorT. /cnonb3oBaHue NbineynaBNBaLLKMX
YCTPOICTB CHIKAET BPe, MPUYNHAEMBII MbIbIO.

+ He nonaraittecb upesmepHo Ha CBOe XopoLLee 3HaHNe MHCTPYMEHTa,
nosly4yeHHoe B pe3ynbTaTe YacToro UCMoNb30BaHUA, U He UTHOPUPYITE Mepbl
NpefoCTOPOKHOCTH NpU paboTe ¢ HUM. HeocTOPOXKHOE AeliCTBIE MOXKET NPUBECTI
K Cepbe3HbIM TpaBMaMm 3a J0/N CEKYHbI.

2.8 UCMOJb30BAHUE W OBCNYKUBAHUE NIEKTPOUHCTPYMEHTA

- He npuknappbiBaiite K 31eKTPOUHCTPYMEHTY Ype3MepHbIX YCUnuit.
Ucnonb3yiite noaxoaALuMil ANA BalUMX 3a8a4 YNEKTPOUHCTPYMEHT. [1paBuibHO
BbIOPaHHbI INeKTPOUHCTPYMeEHT 6onee YQPeKTnBeH 1 be3onaceH Ny HOMUHAbHOI
Harpy3ke.

« He ucnonb3yiite 3neKTpOUHCTPYMEHT, €CIN €ro BbIK/IHOYaTeNb HeNcnpaBeH.
INEKTPOUHCTPYMEHTbI C HeUCNPaBHbIM BbIK/KOYATENEM ONACHbI 1 NOANEXAT PEMOHTY.
- llepen perynupoBKoii, C(MeHOil aKceccyapoB WK XpaHeHUeM OTKIIouuTe
3NeKTPOMHCTPYMEHT OT CETU NUTAHUA U (nn) akKymynATopa. Takue Mepbl
NPeA0CTOPOXKHOCTI YMEHbLUAKT PUCK CTYYailHOTO 3anycKa NeKTPOUHCTPYMEHTa.

- XpaHute Hencnonb3yemble JEKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTaX, HeA0CTYMHbIX
ANA feTeil, U He AOBepATe 3NIeKTPOMHCTPYMEHT MLIaM, He 3HaKOMbIM
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CHUM 1 CITUMU MHCTPYKLMAMM. INEKTPOUHCTPYMEHTbI ONacHbI B pyKax
HeMoAroTOB/IEHHbIX N0Nb30BaTeNeil.

« BoinonHsiite TexHUYeckoe 06CNyKNBaHNE INEKTPOMHCTPYMEHTOB.
NpoBepbTe BbIpaBHUBaHKE U CLeN/IeHNEe NOABIKHBIX AeTaeil, Hanuuue
NONOMOK U poume YCI0BMA, KOTOpbie MOFYT NOBAMATL Ha paboty
3NEeKTPONHCTPYMeHTa. Ecnu 3neKTponHCTpYMeHT noBpexaeH, nepen
UCnonb30BaHNeM ero Heo6xoaUMo 0TPeMOHTUPOBaTb. MHorve HecuacTHble
Cyyau BbI3BaHbI HEMPABUIIbHBIM TeXOOCNYKUBAHNEM SNEKTPOMHCTPYMEHTa.

« XpaHuTe pexyLLye UHCTPYMEHTbI B YNCTOTE W 3aTOYEHHOM COCTOAHUM.
MpaBunbHO 06CNYXKIBAEMbIE 1 XOPOLLIO 3aTOUEHHbIE PEXYLLME MHCTPYMEHTbI MeHbLLE
3aKMMHMBAIOT U JTyuLLIE KOHTPOAMPYHOTCA.

« Ucnonb3yiiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT, aKceccyapbl, HacafKnu U T. . B
COOTBETCTBMM C ITUMU MHCTPYKLUAMY, YUNTbIBAA YCI0BUA U cneLuduky
BbINO/IHAEMOIi paboTbl. Icnonb30BaHIe INEKTPOMHCTPYMEHT ANA BbINONHEHNA
HenpeAyCMOTPEHHbIX OnepaLii MOXET NPUBECTY K ONACHbIM CUTYaLMAM.

- Cnepute 3a Tem, YT06bI NOBEPXHOCTH 3aXBaTa ObIIN CYXMMU, YNCTIMM,
He 3arpA3HeHHbIMM MaCIOM UM CMa3KoM. CKoNb3KiNe PyuKIn UK NOBEPXHOCT
3aXBaTa He N03BONAT 6€30MacHO YAEPXKMBATb UHCTPYMEHT 1 YNPaBAATb M B
HenpeABIAEHHON CUTYaLmN.

2,9 SKCMNYATALUUA N OBCNNYKUBAHUE UHCTPYMEHTA C MUTAHUEM OT
AKKYMYJIATOPA

- 3apaxaiTe akKyMynATopbl TO/IbKO C MOMOLLbIO 3apPAAHOr0 YCTPONCTBA,
yKa3aHHOro U3rotoBuUTenem. 3apAaHoe yCTpoiCTBO, NPeSHa3HaueHHoe Al 04HOMO
TMNa aKKyMYNATOPHbIX BaTapeli, MOXeT CTaTb MPUYNHOI NOXapa MPU UCOb30BAHMN C
Apyrim TUnom batapeli.

« Ncnonb3yiite 3NeKTPOUHCTPYMEHT TONBKO €O CeLyuanbHo
npeAHa3HaueHHbIMU ANA HEro akKymynaTopamu. Vcnonb3oBaHue nioboro
LPYroro Buza akkyMyNATOpHbIX 6atapeit MOXET CTaTb NPUYIMHON HECYACTHBIX CyyaeB
Wnn noxapa.

- Korpa akkymynatop He MCnonb3yeTcs, XpaHUTe ero 0TAENbHO OT
MeTannuyeckux NpeAMeToB — KaHLeNAPCKNUX CKPenokK, MOHeT, Kniouei,
rBo3fei, BUHTOB 1 AP. — OHW MOTYT CO@AMHUTb KOHTAKTbI. KopoTkoe
3aMblKaHMe KOHTAKTOB aKKyMyNATOPHO 6aTapen MOXeT CTaTb MPUUYMHOI 0XOroB MK
noxapa.

« llpn HebnaronpuATHLIX 06CTOATENLCTBAX U3 AKKYMYNATOPA MOMKET

noteub 3neKkTponut. M36eraiite KoHTaKTa C HUM. [1pn CyyaliHOM KOHTaKTe
npomolite Bofoit. ECnu uakocTb nonana g rnasa, obparutecs K Bpayy. Muakoctb u3
aKKyMYNATOPHOI BaTapen MOXeT BbI3BaTb pasapaxeHie i 0XOor .
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» He ncnonb3yiite akkymynATopHyio 6atapeto unu MHCTPYMEHT, KoTopbie
NMeIoT NOBPEXACHNA NV B KOTOPble ObINN BHECEHbI USMEHEHUA.
AKKYMYNATOPbI, KOTOpbIe Obifn NOBPEXAeHbI UK B KOTOPble bl BHECeHbI
U3MeHeHNA, MOryT BeCT! cebA Henpezckasyemo, 4o CnocobHo MPUBECTY K NOXapy,
B3PbIBY UM PUCKY MONYYEHNA TPABMbI.

- He nopBepraiite akkymynATopHyio 6atapeto uin MHCTPYMEHT BO3J1eCTBUIO
OHA UMK Ype3MepHbIX Temnepatyp. Bo3aeilCTBYe OrHA UK TemnepaTypbl Bbilue
130°C MoXeT BbI3BaTb B3pbIB.

- CobniopaiiTe Bce UHCTPYKLMN NO 3apAAKe U He 3apsKaiTe akKKyMyNATOPHYIO
6aTapeto Unu MHCTPYMEHT Npy Temneparype, BbIXoAsALLel 3a Npefenbl
AvanasoHa, yKa3aHHOro B MHCTPYKLMK. HenpasunbHan 3apaaKa nm 3apagka npu
Temnepartype, BbIXoAALLei 3a NpefeNibl yka3aHHOro A1ana3oHa, CnocobHa noBpeauTb
batapelo 1 yBeNMUUTb PUCK BO3rOPaHIA.

2.10 PEMOHT

« PeMOHT 31eKTpOUHCTPYyMeHTa J0/KeH BbINONHATbCA KBaNNULUPOBAHHbIM
CNeLnanncToM C UCnoNib30BaHUeM TONbKO MASHTUYHDIX 3aNmacHbIX YacTe. 310
obecneunT 6e3onacHyto paboty 3MeKTPOUHCTPYMeHTa.

« Hukorpa He BbINoNHAIITe 06CNYXKMBaHNe NOBPEKACHHDIX AKKYMYNATOPHbIX
6arapeit. 06cny1BaHIe aKKyMyNATOPHbIX OaTapeil JOMKHO BbINONHATLCA TONBKO
NPOV3BOANTENEM N YNONHOMOUEHHBIMI MOCTABLLMKAMU YCYT.

2.11 NPEAOCTEPEXXEHUSA OB OMACHOCTY 15 LEEMHOM MBI

- Cnepgute 3a Tem, YT06bI HUKaKNe YacTH Tena He NPUGNKaNNCHL K NUABHOI
Lenu Bo BpemsA pa6oTbi LenHoii nunbl. llepes 3anyckom LienHoii nuAabl
ybepuTech, UTo NUNbHAA LieNb HU K YeMy He NpuKacaetca. KpamkospemeHHas
nomeps 6HUMAHUS 80 8peMs pabombl LenHou NUJTbl MOXem NPUeecmu K 3acmpeganuro
00ex0b! U Yacmedi meJia 8 nUsbHOU yenu.

- Bcerpga pepute LienHylo nuny npaBoil pyKoi 3a 3afHI00 PYUKy, a neBoii
pyKoii 3a nepeaHIoI0 PYUKY. YoepxaHue nusisl npomueonoIoXHsIMU pyKamu
nosbiLaem puck mpasmbl. 3anpeujaemca ucnosib308ame makoli cnocoo.

« [lepuTe LenHyio Nuny TONbKO 3a U301MPOBaHHbIE NOBEPXHOCTM 3aXBaTa,
NOCKONbKY NUbHasA LieNb MOXET HaTONKHYTbCA Ha CKPbITYI0 NPOBOAKY. /Ipu
KOHMaxme nusibHoU yenu ¢ nposodom Noo HanpsXeHuUem OMKpbimble Memasniudeckue
yacmu yenHou nusiel MO2Ym Makxe 0Ka3amecA N00 HANPAXeHUEM U 8bI36aMb
Nnopaxexue 0Nepamopa 31eKmpuyeckum mMoKoM.

« Ucnonb3yiTe cpepcTBo 3aLuThbi rnas. PekomeHayeTca Takxe MCnoib30BaTh
CpeACTBa 3aLUTbI OPraHOB C/yXa, FONOBbI, PYK, HOT U CTYNHEIA.
(oomeemcmeyroujue cpedcmaa 3auyumal CNOCOGHbI CHU3UMb PUCK MPasmbl om
Pasnemarouuxca Yacmuy wiu om cy4atiHo20 KOKMAKMaA ¢ NUMbHOU Yenbio.
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- He ucnonb3yiite LienHyto nuny, CroA Ha CTPeMAHKe, pacnonoXuBLIMCL Ha
AepeBe, Ha KpbiLue unu Ha No60oil HeyCToiuMBOIl onope. /cnob308aHue yenHol
Nu/bl MAKUM 06pasom Moxem npueecmu K cepbe3Hol mpasme.

- Bcerpa coxpanAitTe HagnexalLyo onopy v UCNoNb3yiTe LenHylo nuny
TO/MbKO CTOA Ha YCTOIYMBOM, HAKHOI U POBHOI NOBEPXHOCTU. (KO/Tb3KAA
WU HEYCMOUYuBas NOBePXHOCMb MOXem Npueecmu K nomepe pagHo8ecus Ui 8bixo0y
LenHoli nutbl U3-no0 KOHMPOJIA.

- llpn pacnunuBaHnn HaTAHYTON BETBU ONacailTecb 0TAAYM. B MoMeHm
0C1a6/1eHUA HAMSAXEHUS 8 OPeBecHbIX 80SIOKHAX NOONPYXKUHEHHAS 8emeb Moxem
0MCKOYUMb 8 CMOPOHY 0Nepamopa u/uJiu 86i8eCmU YenHyr Nusy U3-noo KOHMPOJ.

- byabTe npepenbHO 0CTOPOXKHBI NPYU CNUANBAHNMN KYCTOB U CAXKeHLIeB. JoHKuUe
8emau Mo2ym 3acmpsame 8 NUbHOL Yenu U 0mcKoYUMb 8 8alily CMOPOHY WU 8bleecmu
8aC U3 pagHo8ecus.

- llepeHocuTe LenHyto NuAY 3a NepeiHIoI0 PY4KY B BbIK/IIOYEHHOM BUje 1

Ha paccToAHMM OT Tena. Bo Bpemsa nepeBo3Ku Unn XxpaHeHUaA LenHON NuAbl
BCerfia ycTaHaBnMBaiTe KPbILWKY HanpaBnAloLLei WNHbI. Hadrexaujee
06pauyeHue ¢ yenHoli nusoLi cnoco6HO CHU3UMb BEPOAMHOCMb CTYYALIHO20 KOHMAKMA C
08UXyLelica nubHOL Yenbro.

- CobniopaiiTe MHCTPYKLMM NO CMa3Ke, HATAXKEHMIO Lieny U 3aMeHe LUNHBI

W Lenw. HenpasunbHo HAMAHYMAA UAU CMA3GHHASA Yenb cNOCOOHA Nop8ameCa unu
Y8e/uYLUMb 8EPOAMHOCMb 0OMOAAYU.

- Pacnunusaiite TonbKo ApeBecuHy. He ncnonb3yiite LenHyio nuny He no
Ha3HayeHuio. Hanpumep, He ucnonb3yiiTe LeNHyI0 NUAY ANA pacnUANBaHNA
MeTa/a, NNacTMKa, KaMeHHOI KnafKku unn HeiepeBAHHbIX CTPOMTENIbHBIX
maTepuanoB. /cnosib308aHue YenHol nusbl 08 KaKUX-nubo pyeux onepayuti, NOMUMo
mex, 019 KOmOpbIX OHA NPEOHA3HAYEHd, MOXem Npusecmu K onacHou cumyayuu.

- CobniopaiiTe BCe MHCTPYKLMM NPYU OMUCTKE LLEMHOM NUbI OT 3aCTpABLLETO
martepuana, a TaKKe npu XpaHeHUu unm obcnyxmBanun. Yoepurecb, uto
BbIKNIOYaTeNb HAXOAUTCA B BbIK/IOUEHHOM NMON0XKEHUH, a aKKYMYNATOpHasA
6atapes usBneueHa. HeoxuoaHHoe 8KJIKOHeHUe NUJbI NPU 04UCMKe OM 3aCMPABLLIE20
mamepuana usu 00CTyXueaHuu Moxem npueecmu K CepbesHoli mpasme.

- He npucrynaiite K cnunuBaHmio gepeBa A0 Tex nop, Noka Bbl He noiimeTe,
KaKue CyLLeCTBYIOT pUCKM U KaK X u36exartb. Bo spems cnunusaqus depesa
0nepamaop Unu NOCMOPOHHUE /10U Mo2ym NOMy4YUMb CePbE3HYI0 MPagMy.

2.12 NPUYMHbBI U CNOCOBbI NPEAOTBPALLEHUA OTAAYU

« Otpaua moxet I'IpOVBOVITVI, e nepeaHAa nin BepXHAA YacTb HanpaBnmomeVl LINHbI
KOCHETCA KaKoro-nnoo npeameTa unu ecnn apeseciHa COMKHETCA 1 3aLLeMUT NIAJTbHYI0
Lienb B nponwune.
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« KoHTaKT ¢ BepXHeii YaCTbio B HEKOTOPbIX Cyuasix MOXET BbI3BaTb BHE3AMHYI0
06paTHYt0 peakLuto, 0TBPOCMB HANPABNAIOLLYH LLIAHY BBEPX U Ha3a/l B CTOPOHY
oneparopa.

« 3alLemneHe NUAbHON LIENVU BAOMb HANPABNAILLEN LINHBI MOXET MTHOBEHHO
TONKHYTb HANPaBAAIOLLYIO LKHY Ha3aj, B CTOPOHY OnepaTopa.

+ Jlibas 13 3Tux peakwumit cnocobHa 3aCTaBuUTb BAC NOTEPATL KOHTPOMb Haf MUNONA,
YTO MOXET NPUBECTU K CePbe3HOil TpaBMe. He nonaraintech NCKNIOUNTENbHO Ha
npesoXpaHuTesIbHble YCTPOICTBA, KOTOPbIMY 0CHALLEHA BaLLa NIa.

« Bbl, KaK nonb30Batesib LenHOW Nubl, JOMKHbI npeanpuHATL onpeaeneHHble Mepbl,
yTo6bI 06eCneynTb 6e30MacHOCTb BO BPEMA NUNeHNA.

» 014348 — 370 pe3ynbTaT HeNPaBUIbHOIO UCMONb30BAHMA LEMHOA MUNbI U/ An
HenpaBusbHbIX pabounx npoLieayp Uim YCoBHiA, KOTOPOTO MOXHO 130eXaTb C
MOMOLLbI Mep MPeA0CTOPOXHOCTY, OMUCAHHDBIX HIXeE:

- Kpenko pepxure nuny (nanbLibl Npy 3ToM A0MKHbI 0XBaTbIBaTb Py4KM
LienHoil Nunbl), NoNb3yiTecb 06enmm pykamu n NpUMmUTe TaKoe NoNoKeHue
Tena u pyK, Np1 KOTOPOM Bbl CMOXeTe caepXaTb ycunue otaauu. Onepamop

8 COCMOAHUU KOHMPOIUPOBAM®b ycusiue 0moayu, eciu NPUHAMbI Haonexaujue mepbl
npedocmopoxHocmu. He omnyckatime yenHyro nusy.

» He TAHUTECH CAMILIKOM LaNeKO U He NUAUTE BbiLLie YPOBHA CBOET0 nNneya.
Imo no3gongem npedomepamume HenpeoHamMepeHHbIL KOHMAKM ¢ 8epxHel Yacmolo u
o6ecneyqugaem Jiyyuiuti KOHMPO/Tb UENHOU NUTbl 8 HeNPeOBUOBHHbIX CUMYAYUSX.

- Ucnonb3yiiTe TonbKo yKa3aHHble NPON3BOAUTENEM 3anacHble
HanpasnAloLWMe WWHBI U NUAbHbIE LenW. HenpasusibHas 3aMeHd HanpasIUUX
WUH U NUTTbHBIX yeneLi Moxem npueecmu K paspeley yenu u/usu omoade.

- CobniopaiiTe MHCTPYKLMN NPOM3BOAUTENSA NO 3aTOUKE U TEXHUYECKOMY
06CnyKUBAHUIO LIENHOI NNAbI. YMeHbLLEHUE 8bIC0Mbl 02PaHUYUMEIS 27Ty6UHbI
MOXem npusecmu K ycusieHuto omoayu.

2.13 OCTATOYHBIE PUCKU

« 03HaKoMbTeCb C NpaBUNAMK UCMOMb30BAHMA 3TOM0 YCTPOICTBA B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE. 3aNOMHUTE MHCTPYKLIAV N0 TeXHIKe 6e30MacHOCTY 1 TOUHO cobniopalite
UX. 3T0 MOMOXET NPeA0TBPATUTL PUCK U OMAcHble cuTyaLmu. [pu MCNoNb30BaHMN 3TOTO
yCTpOiiCTBa Oy/ibTe BHUMATENbHbI, YT0ObI CBOEBPEMEHHO OMPEENUTb 1 YCTPAHNUTD
PUCKM. BbICTPOe BMeLLATeNbCTBO MOXKET NPeAOTBPATUTD Cepbe3Hble TPABMbI Ui
HaHeCeHe MaTepuanbHoro yiep6a. Mpu BOSHUKHOBEHNI Nio6O0il HEUCNPABHOCTH
BbIK/IOYAIATE MHCTPYMEHT M OTCOEANHANTE aKKyMYNATOP.

« [laxe npu CTPOrom cobntofieHINM BCeX MHCTPYKLIMIA CYLLECTBYIOT HEKOTOPbIE GaKTOpbl,
KOTOpble MOTyT MPUBECTY K PUCKaM, Takie Kak:
- 0TOPACbIBAEMbIE YaCT 3arOTOBKM,;
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- BUOPALMOHHbIE TPaBMbI: MCMONb3YiATe CrewuanbHble PYKOATKM U CTapaiiTech

COKpaTUTb BpemaA paboTbl 1 BO3ALIACTBIA BUOpaLK;

- TpaBMbl, BbI3BaHHbIe LLYMOM: HafieBailTe CpeCTBa 3aLLyThI YLLei 1 COKpaLLaiTe

BpemA paboTbl 1 BO3AENACTBIA LYMa;

- BAbIXaHe NbIK 1 MEIKNX YacTuLl;

- BCer/ia HaieBauTe 3aLLUTHbIE OUKIA.
Ecnu npu ncnonb30BaHmM YCTPOCTBA NPOABATCA Kakie-nnbo u3 3Tux ¢pakTopos,
HeMe//IEHHO 0CTAaHOBWTe YCTPOICTBO 1 06paTUTECH K Bpayy.
« TpaBMbl MOTYT ObITb BbI3BaHbI WA yCYry6eHbl ANTENbHBIM UCNOIb30BaHNEM
UHCTPYMeHTa. [p1 Mcnonb3oBaHM N0O0T0 MHCTPYMEHTA B TeueHue ANIUTENbHOMO
BpeMeHM HeobX0AuMo AenaTb perynApHble NepepbiBbl.
« [lpn anuTenbHOM MCNONB30BAHNI NPOM3BOANUMbIE YCTPOCTBOM BUOpaLyIA MOryT
BbI3BaTb y ONepaTopa paz CUHAPOMOB, U3BECTHbIX KaK BUOpaLMOHHaA 601e3Hb
(Hanpumep, nobeneHue nanbLeB), a TakXke onpeeneHHble 3a001eBaHNA, TakIe Kak
CMHAPOM 3aMACTHOTO KaHana.

« Yt06b1 yMmeHbLIMTD pUcK NogobHbIX 3a60NneBaHMiA, BCeraa HaAeBaliTe 3aluTHble
NepyaTKi 1 iepXuTe PyKi B Tensie BO BPEMA UCMOb30BAHNA YCTPOIACTBA.

3. TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKIN

Mopgenb 40V(CS2-34.1
HomuHanbHoe HanpsaXxeHne 36 B nocT. ToKa.
EMKocTb pesepByapa Ana macna 120 mn
Makc. ckopocTb Benun 15 m/c
MunbHas uenb 35,5cm (14")
Mopgenb nunbHOI Lenun 91PJ052X
Mogpaenb WnHbI Lenu 140SDEA041
AnviHa WyHbI uenn 415 Mm
Makc. gnvHa pe3saHus 340 mm
Tun macna MpoTVBON3HOCHOE rMAPaBINYECKOe Macio
KoHTponb macna ABTOMATUYECKNI
Macca ycTpoicTBa (BMmecTe c akKymynsiTopom) 5.29 Kkr c 40VBA2-50.1
YKasaHHble HMXKe 3Ha4eHNsA ncnyckaHua Bubpauyuii n wymoo6pasosaHns cooreeTcTByioT EN
62841:
3ByKkoBoe faBneHue (ab (A)) 89.1 ab (A), K=3 gb (A)
W3mepeHHbI ypoBeHb 3ByKOBOI1 MOLLHOCTHA 100.1 2B (A), K=3 25 (A)
(ab (A))
YpoBeHb Bubpauum (K=1,5 m/c?) 1,946 m/c?
CKopocTb BpalieHus 6e3 Harpysku (06/muH) 7300
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3anBneHHoe(-ble)  obwee(-ne)  3HaueHue(-n) BUOpauMM U 3asBleHHoe(-ble)  3HauyeHue(-A)
LyMOO6Pa3oBaHUs OblN N3MEPEHbI B COOTBETCTBMM CO CTaHAAPTHbIM METOAOM WUCMbITAaHUS U MOTYT
6bITb UCMONb30BaHbl AJ1A CPaBHEHWS MHCTPYMEHTOB MeXay COOOA.

3anBneHHoe(-ble)  obwee(-ne)  3HaueHue(-n) BUOpauMM U 3asBleHHoe(-ble)  3HauyeHue(-A)
LUYyMOO6GPa30BaHUsA MOTYT Tak»Ke ObITb 1CMONb30BaHbl AJs NPeBapUTENIbHO OLIeHKM BO3AeNCTBYA.
WcnyckaHne Bubpaumii ¥ wymoobpasoBaHMe BO BpemsA  PAKTUUYECKOro  MCMOSb30BaHus
3M1eKTPOVHCTPYMEHTa MOTYT OT/IMYaTbCA OT 3asBMEHHbIX 3HAYeHU B 3aBMCUMOCTM OT Crocoba
MCMOMb30BaHNA MHCTPYMEHTA, OCOGEHHO OT Tuna obpabaTbiBaeMoln AeTann.3HayeHus UCMyCKaHus
BMOpaunii 1 Wymoobpa3oBaHnNA HeOOXOAVMbl ANA onpefeneHus mep obecneueHus 6e3onacHOCTV
onepaTopa, OCHOBAHHbIX Ha OL|eHKe BO3LeNCTBUA B PeasibHbIX YCJIOBUAX NCMOJIb30BaHUA (C yUETOM BCEX
3TanoB pabouero UMK, Takux Kak BPeMs BbIKIIOUYEHUS MHCTPYMEHTa 1 Bpems paboTbl 6e3 Harpysku, B
[OMOJIHEHME KO BpeMeHM 3arycKa).

Onepatopy pekoMeHAyeTCA UCMOoSb30BaTh CPefiCTBA 3alUMTbl OPraHOB CIlyXa.

AKKymynaTop
Tun akkymynaTtopa JIMTUIA-NOHHBIN
Mogenb 40VBA2-50.1
40VBA2-50.1XXX
HomunHanbHoe HanpsikeHne 36 B nocr. Toka.
HomuHanbHaa eMKoCTb akKymynsaTopa 5 A4 (NUTUNR-NOHHbIN)
KonuuectBo 3nemeHTOB GaTapen 20
Macca 1,29 kr
3apAapHoe yCTPOMCTBO
Mogenn 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.TXXX 40VCH2-6A.TXXX
HomuHanbHoe BxogHoe 100-240 B nepem. 220-240 B nepem.
HanpsXeHne ToKa ToKa
Homu:zj;:r:;::':)e(onnoe 42 B nocT. ToKa 42 B nocT. ToKa
Pa6bouas Temneparypa oT4 o 24°C oT4 o0 24°C
Macca 0,605 kr 1,06 kr
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4. CBOPKA

MPEAYNPEMAEHUE! Mepen ucnonb3oBaHnem yCTpoucTBo
HeoOXxoaumo nonHocTbl cobpatb! He wucnonb3yiite
YCTPOIACTBO, KOTOpOE COOPaHO He NONIHOCTbIO UK COREPXMUT
nospexaeHHble yactu. Cnegyite MHCTPYKUMM no cobopke
Wwar 3a lWaroM W KCNONb3yiTe MpeAocTaBNeHHbIe
UNAKCTpaLuK, YTobbI Nerko cobpatb YCTpoIiCTBO.

4.1 PACNMAKOBKA

I =] \D 13

1. KypkoBblii BbiknioyaTenb 8. lenb

2. KHonka 3awwuTHoIi 610KMPOBKYU 9. Ouxkcatop

3. Akkymynatop (He BXOAMT B KOMMNNEKT) 10. bokoBas KpbllLKa

4. llepepHsas pykoATka 11.  KHonka u3BneyeHus akkymynaTopa
5. LlutoK ana pykn / Topmos Lenu 12. Koneco HaTsKeHus uenu

6.  Kpblwka otceka gna macna 13.  Koxyx pexyLuero anemeHTa

7. luHa uenu

« Hapeaiite nepyatkn BO Bpemsa pacrnakoBKU.

« He ncnonb3yiite and pacnakoBKv pe3ak, HOX, nuny wunv nio6oii Apyroii Nogo6HbIil
MHCTPYMEHT.

. HEPEHOCI/ITE WNHCTPYMEHT TONbKO 3a PYKOATKY.

« (oxpaHuTe yNakoBKy A AanbHeNLLero MCnonb30BaHuA (TPaHCMOPTUPOBKM 1
XpaHeHus).
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. XpaHVITe PyKoBOACTBO MO 3KCMJTyaTallum B Cyxom mecTe Ana ncnonb30BaHNA B
Bynywem.

4.2 YCTAHOBKA

YcTraHOBKa 1 M3BNeYeHne akKyMynaTopa: pucyHoK

MPEAYNPEXOEHUE. MNepepn Hauanom paboTbl ybeanTech, UTo 3allesika B HUXKHEN YacTy akKymynaTopa
BCTasia Ha MeCTO 1 caM aKKYMYJSIATOP HafeXHO 3aKperieH B akkyMyIATOPHOM pa3bemMe YCTPOWCTBa.
HenpaBunnbHasa ycTaHOBKa akKyMynAaTOpa MOXET CTaTb MPUUMHON ero BbiMafeH)s, YTO MOXKeT NpUBecTu
K cepbe3HbIM TPaBMaM.

YcTaHOBKa. BblpoBHANTE U BCTaBbTe aKKyMYSIATOP B OTBEPCTUA akKyMylATOPHOrO pasbema, 4Tobbl OH
3adUKCMPOBANCA Ha MecTe.

M3BneyeHve. HaxxmuTe KHOMKY pa3biioKNpPOBKU akKyMySiATOpa 1 M3BAEKMTe akKyMyATOP U3 yCTPOWCTBaA.

C60pKa LWMHBI U MNBHOM LIenn: PUCYHKHU € @ no @

1. MonoxwuTe Kopnyc Nsbl Ha POBHYIO 1 YCTONUMBYIO NOBEPXHOCTb.

2. MoBepHUTE GpMKCATOP NPOTUB HYAaCOBOM CTPENKM, UTOObI CHATb KPbILLIKY C KOpryca nibl.

3. HageHbTe 3awyuTHble NepyaTku 1 06epHMTE NUbHYIO Lienb BOKPYT WWHbI, YOeAMBLUKCH, YTO 3y6Libl
pacnonoxeHbl B HampasneHwy BpaweHws. Llenb AomkHa ObiTb MpaBuabHO YCTaHOBMIEHA B Masy,
NPOXOAALLEM BAOJb BCErO BHELIHETO KPas WKHbI.

4. Pacrnonoxute NubHyl0 Lenb BOKPYr 3y6uaToro Koseca, BblpaBHMBAsA Ma3 B WWHE C MOMOLbIO
BHYTPEHHEro 6osTa B OCHOBaHUW NbI 1 WTUPTA HATAKEHVA Lieny B OTBEPCTM AN1s WTndTa WKHbI.
LWTndT HaTAKeHUA Uenu MoXeT noTpe6GoBaTb PEerynnpoBKM AN MPAaBUIbHOTO COBMELLEeHUs C
oTBepcTMeM B WwiHe. C NOMOLLbIO KOMleCa HaTAXXeHUsA Lieny OTPEerynnpyiiTe ee nosoxeHme Tak, 4tobbl
OHa 6blI/1a YCTAHOBJIEHA B LUMHY.

5. MoBepHMTE KONECO HATSXKEeHNA Lieni, 4Tobbl NpeaBapruTeNbHO 3aTAHYTb WIHY HACTONbKO, YTOObI OHa
oCTaBasnacb Ha MecTe. YAepKnBas WNHY HEMOABWKHO, YCTaHOBMTE KPbiLKy 06paTHO Ha nuny. Y6eanTecs,
YTO BbICTYMN NPABU/IbHO BbIPOBHEH C Ma30M Ha KOPIyce Miisibl. 3aKpenuTe KPbILLKY Ha MecTe C MOMOLLbIo
dbrKcaTopa KpbILKY, MOBEPHYB ero Mo 4acoBOM CTPesIKe.

HaTtskeHue Lenun: pucyHoK @

1.poBepbTe HaTAXKEHVE Leny, OTTAHYB LieMb OT WWHbI. [IpaBuIbHO HaTAHYTasA Lienb JOMKHa HAXOANTLCA
Ha PacCTOAHNN MPUMEPHO 3 MM OT LLNHBI.

2. Ecnn TpebyeTca perynnpoBKa, ocnabbTe GrKcaTop perynmpoBKM WWHbI Ha OAWH MOJHbIA 060POT.

3. Yt0bbI OTPErynMpoBaTth HaTAXeHVE MUIbHOW LieN, MOBEPHUTE KONECO HaTAXeHnA Lenu. BpaljeHre
Koneca BBEPX yBEIMUMBAET HAaTAXKEHUE, a BPaLLeHVe BHU3 YyMEHbLUAeT HaTAxeHve. [paBuibHO HaTAHYyTas
Lienb He JOKHa NPOBUCaTb U JO/KHA OTTATMBATLCA Ha PacCToAHMeE He 6oniee 3 MM OT LWMHbBI MBI,

4. Mocne Hapnexallero HaTAXeHUA Lenu 3aTaHuTe dukcatop. He nepetarusaiTte Lenb, Tak Kak 3TO
MO>ET MPUBECTM K ee Ype3MepHOMY N3HOCY 11 COKPALLEHIO CPOKa CIY»KObl LWWHBI U Lieny.

I'Ipumetlaume. Lina obecneyeHns 6e3onacHoii 3KcnnyaTauumn
NUAbHaA Lenb JOMKHA ObITb HaTAHYTa Hagnexatunm 06p330M.

HaTsixkeHne uenm onTMmanbHo, eCA OHa OTTATMBAETCA HA 3 MM OT LieHTPa LWKHbI. TaK Kak NiibHas Lernb
HarpeBaeTca BO Bpems PaboTbl, ee AnnMHA MOXET MeHATbCA. MpoBepAnTe HaTAKEHVe Lenu Kaxible
10 MUHYT PaboTbl 1 MNPV HEOGXOAUMOCTY PErynnpyiTe ero (0OCOGEHHO A1 HOBbIX MUIbHBIX Liene).
Mo OKOHYaHMM PaboTbl 0CNabbTe NUMbHYIO LieMb, Tak Kak NPy OX1aXkAeHUN OHa yKopaumBaeTcs. Takum
06pa3oM MOXXHO NPOANNUTL CPOK CNYK6bl Lienu 1 NpejoTBpaTUTbL ee NoBpexaeHue.

4.3 NOArOTOBKA

Mepen KaxabiM UCMONb30BaHVEM MPOBEPANTE YCTPOWCTBO NO CeAyoWMM NyHKTaM Ana obecrneyeHus
6e30MacHbIX YCNIoBUIA PaboTbl.
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LienHasa nuna

Mepen Hauyanom paboTbl NpoBepbTe MUY Ha Hanuyve NOBPEXAEHUI Kopryca, MUAbHOW Len 1 WHbI.
Hukoraa He ncnonb3yiiTe ABHO NOBPEXAEHHOE YCTPOMCTBO.

Macno gna uenu

MposepbTe YpoBeHb Macjla B pe3epByape. Takke MpoBepANTe HanuuMe [OCTAaTOYHOrO KONMYecTBa
Madcna BO BpemsA pa60TbI. Bo n3bexaHne nospexaeHna nuibl HX B KOEM Clly4ae He I/ICI'IOJ'Ib3yVITe nuny
6e3 macna unm c YPOBHEM Macia H/Xe MWUHVManbHOM OTMETKN. B cpefHeM macna xBaTaeT NPUMeEpPHO Ha
10 MUHYT pa60TbI (B 3aBMCMMOCTY OT ANUTENIbHOCTY nays v n1o0THOCTN 06paﬁaTblBaeMOF0 MaTepmana),

MunbHas yenb

MpoBepbTe HaTsXeHWe U COCTosHME Lenu. Yem ocTpee nusibHas Lenb, TemM npolle 1 yaobHee 6yaet
BbINOMHATL onepaunu. To e caMoe OTHOCUTCA U K HaTAXeHUto Lenu. [poBepsAiTe HaTAXKeHWe Kaxable
10 MUHYT paboTbl AnA obecneyeHns MaKCUMarnbHOWM 6e30MmacHOCTU. [fiMHa HOBbIX MUIbHbIX Lenen
MOXET U3MEHATbCA 13-3a HarpeBa, BO3HMKAIOLLEro B NpoLecce SKCrayaTalum.

CpepncTBa 3aWMThbl 1 3aLUTHANA ofeXaa

0O6s3aTeNbHO HaAeBaTe COOTBETCTBYIOLLYIO MIOTHO MPUMEralowyl0 3alUMTHYIO OAEXAY, TaKylo Kak
3alMTHblE BPIOKK, MEepUYaTKU 1 3aLUTHYI0 06yBb. HageBanTe 3aluTHbIN WIemM CO BCTPOEHHOM 3auTomn
OpraHoOB Cyxa Vi 3alMTHBIM SKPAHOM ANA NPELOXPAHEHNS OT MAAAOLLNX W MPYKUHALLMX BETBEN.
CobepuiTe AIMHHbIE BONOCHI TaK, YTO6bI OHU GbiSIN BbILE YPOBHS Mfiey.
Mpu paboTe € yCTPOMCTBOM NCMONb3YNTe CIEAYIOLYIO 3aLMUTHYIO OAEXKAY VM CPeACTBA 3alUnThI:

- Wwnem c 3a6pasiom 1 3aLnToN Wwev;

- CPenCTBa 3aLWThI CIYXa;

- pecnuparop;

- nepuyaTkuy, oaobpeHHble A PaboTbl C NMnamy;

- 3alMUTHbIE raMalLy, ofobpeHHble A1 PaboTbl C Mnamu;

- BOTUHKI CO CTasIbHbIM HOCKOM, 006PEeHHbIE AnA PaboTbl C NUAaMy;

- anTeyka nepBoM NOMOLLY Ha Cllyyaii TPABM.

3anonHeHe aBTOMaTN4YeCcKol MacnsHON CUCTeMbI: PNCYHOK @

BHUMAHME! LlenHaa nuna noctaBnsetca BE3 macna BHyTpw. epen ncnonb3oBaHneM Heo6GXOAMMO
3annTb B YCTPOICTBO Macsio. Hukoraa He ncrnonb3yidTe nuiny 6e3 macnia uim ¢ NycTbiM pesepByapoMm
[J1A Macna, Tak Kak 3TO MOXET MPUBECTUN K CepPbe3HOMY NMOBPeXAeHMI0 YCTpoicTBa. CPoK cy»Kbbl Lienu
1 NMPOU3BOANTENIbHOCTb PE3aHNA 3aBUCUT OT MpPaBWIbHON cMasku. Mo3ToMy Bo Bpems paboTbl Lienb
aBTOMaTUYeCKN CMa3blBaeTCA Mac/IOM Yepes MacsIoBbIMyCKHOe OTBepCTre.

JTa Nuna OCHaLleHa CUCTEMOWM aBTOMATMYECKOro CMasblBaHUA At MOAAEPMKaHUA Lenu M WWHbI B
CMa3aHHOM COCTOSHWN. IHAMKATOP YPOBHA Mac/ia MOKa3blBaeT OCTaBLUEECs B pe3epByape Macho.

Ecnv ypoBeHb Macna onycTuTCA HuKe YeTBEPTH, 3aeiiTe B yCTPONCTBO NOAXOAALLEE MAC/O /1A WWHbI 1
Lenw. 3anosiHeHvie pe3epByapa Ana Macna.

1. CHUMUTE KPbILLKY pe3epByapa /1A Mac/a. 3aneiiTe B pesepayap Macio As WiHbI U Lienu Ao OTMETKN
MaKCMMasnbHOTO YPOBHS.

2. 3aKkponTe KpbilKy pe3epsyapa AnA Mmacna. lposepsinte ypoBeHb Macna Kaxpable 10 MUHYT
ncnosb3osaHus. Nepen NpOBEPKON YPOBHA Macsia UM 3anoJIHEHEM pe3epByapa Asst Mac/ia OTKIUnTe
nuny.
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yToObI yCTp0|7ICTBO 0CTaBa/locb B TrOPU3OHTAJIbHOM
nono<eHun (KprI.UKa MacC03aJiuBHOr0  OTBEPCTUA
HAaXoAUTCA B BEPTUKAJIbHOM NONOXEeHUM), Koraa OHO He
ncnonb3yeTca. Bo wu3bexanue noBpexaeHna nuibl
I/ICI'IOIIb3YI7ITe TONIbKO peKOMeHA0BaHHoe Macno. Hukoraa He
I/ICI'IOIIb3YI7ITe nepepaooTaHHoEe unn Ctapoe Mmaco.

f BHUMAHME! Bo n3bexaHue yTeukn macna cnegute 3a Tem,

4.4 NMEPBOE NCNOJIb30OBAHUE

MpoBepbTe aKKymynaTop.

MPEAYNPEMAEHWE! [Mepen wcnonb3oBaHMemM AaHHOIO
E%poﬁcn;a npouuTaiite pazgen «<MHCTPYKLIWW MO TEXHUKE

OMACHOCTW» B Hayane faHHOro PyKOBOACTBA, BKNIOYasA
BeCb TEKCT N0J 3aro/I0BKOM.

I'Iepen nepBbIM UCMONb30BaHUEM MHCTPYMEHTA NomecTuTe
AKKYMYNATOP B3apAagHoe yCTPponCTBo U NOJIHOCTbIO 3apaauTe
ero.

@ AKKyMynﬂTOP nocTaBAAeTCA YaCTUYHO 3apAXEHHbIM.

O6paTVITe 0cob0e BHUMAHWE Ha nepsoe ncnosb3oBaHne yCTpOIZCTBa: CKOHLleHTpVIpyl;ITer nypennte
BC€ BHMMaHME NepBOMY MCMNOJSIb30BaHUIO. Wcnbitante yCTpOVICTBO Ha cBobopHOM NPOCTPaHCTBE 6e3
npenATcTBUN 1 OKpy»KaroLwmnx npegmeToB.

4.5 UCMNMOJIb3OBAHUE

BknioueHMe 1 BbIKNIOYEHUE: PUCYHOK

YTo6bl BKIIOUUTb MHCTPYMEHT, HaXMWUTe W yAepXKuBanTe KHOMKY 3alWUTHON GMOKMPOBKM 6GoMbLUMM
nanbLiem, a 3aTeM 3axKMITe KypKOBbIii MepeknioyaTtenb. [locne cpabaTbiBaHMA KypPKOBOTrO nepeknioyatens
MOXHO OTMYCTUTb KHOMKY 3alUTHOW ONOKMPOBKM WM MPUCTYNWUTb K paboTe. KHoMKa 3aluTHOW
6MOKMPOBKM CHUXAET PUCK CNyYaliHOro 3anycka.

YTO6bl OTKNIOUUTD MHCTPYMEHT, OTMYCTUTE KYPKOBbI NepeKnioyaTenb.

AKKYMYNIATOP NPU HAaXXAaTOM KYPKOBOM nepeKinioyaresne unu

c MPEAYNPEMAEHUE. 3anpelsaetca BCTaBAATb U U3BNEKATb
BO Bpems paboTbl Nujibl.

Mepbl NpefoCTOPOKHOCTI NPY NCMONIb30BaHUMN

pabote B mNbIMbHBIX YCNOBMAX BCerja HapeBaiite
dunbTpylowylo Macky. PekomeHayeTcs MCMoNb30BaTh
noAxoAsLyMue NepyaTKi U NPOUHyI0 00yBb.

2 BHUMAHUE! Bcerpa HapeBaitTe 3awutHble ouku. [lpu
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« [poBepAiiTe MHCTPYMEHT, €10 aKKyMynATop, 3apAAHOe YCTPOICTBO W NPUHAANEKHOCTH
nepes KaxabIM Mcnonb3oBaHnem. He nonb3yiirecb YCTPoOicTBOM, eC/IN OHO
NOBPEXEHO UM UMEET NPU3HAKIN U3HOCA.

« [IBaX bl npoBepbTe NPaBUNbHOCTL YUKCALMI HACAZOK 11 NPUHALNEXHOCTEI.

« Bcerpa pepute MHCTPYMEHT 3a pyKoATKy. [nA obecneueHna 6e30nacHOCTU pyKoATKa
JL0MKHa ObITb CYXOiA.

« (neute 3a Tem, UT0ObI BEHTUIALMOHHDBIE OTBEPCTUA OblNK BCeraa (BOOOAHBIMY
W YnCTBIMU. YncTuTe nX Npu HeobX0AMMOCTI MATKOI LLETKOI. 3aCOpeHHble
BEHTUNALMOHHDbIE 0TBEPCTUA MOTYT BbI3BaTb NEperpeB 1 NOBpexzaeHue YCTPOiCTBa.

« HemeaneHHo BbIKNtounTe yCTp0I7ICTBO, € BaC OTBJIEKII BO BpemA pa60Tb|, d Takxe
Korfia NoCTOPOHHIe BXOAAT B paﬁouym 30Hy. I'Ipemne 4yem NonoXnTb YCTPOVICTBO,
AOXNTECH €ro NONHOI 0CTAHOBKM.

« He nepeyTomnaiitecb Bo Bpema pabotbl. PerynspHo aenaiite nepepbisbl, uTo0bl
06ecneynTb CoCpeoTOUEeHHYI0 PaboTy 11 MOHOCTbIO KOHTPONMPOBATD YCTPOIACTBO.

- [lepen BKNIoUEHMEM YCTPOACTBA YOEAUTECD, UTO OHO NPaBUIbHO COBPAHO 1 BCe €ro
[BIKYLLMECA YacTU PaboTaIoT NAaBHo.

« B ycnoBusx 3anbineHHOCTU pekoMeHayeTCa crierka CMoumTb 06pabaTbiBaemyto
TEPPUTOPII N NCNOb30BATL MEKOKANeNbHbIi ONpbICKUBATENb.

« Paboraiite € ycTpOIiCTBOM TONIbKO B A0MYCTUMOE BPEMA — He CINLLKOM PaHO YTPOM I
He CIMLIKOM NO3/HO BeYepOM, UTobbl He 6ecroKouTb ApYrinX NtAei.

« He ncnonb3yitTe ycTpoitcTBO Npyt NAOXUX MOTOAHbIX yCNIOBUAX, 0C06EHHO B rpo3y. He
paboTaiite C yCTPOIACTBOM NPH MSI0XOM OCBeLLeHMH. Onepatop A0SKEH UMETb XOPOLLINiA
0630p paboueit 30Hbl A1 BbIABIEHNA BO3MOXHBIX OMACHOCTEI.

+ Micnonb30oBaHue CpefiCTB 3aLLMTHI OPraHOB CTyXa CHIKAET CMOCOBHOCTb CIbILLATD
npegynpexaeHis (Kpuku uam curtansl Tpesory). Onepatop AomkeH obpaLuatb
0co60e BHUMaHIe Ha To, 4T MPOMCXOAWT B paboyeil 30He. He oTBneKalitech 1 Bcerga
KOHLIeHTpUpYiATeCh Ha BbINOHAEMO pabore.

- Pabota BONM31 NOA06HBIX MHCTPYMEHTOB MOBbILLAET PUCK TPABMUPOBAHNA CTyXa U
nonaZiaHuA NOCTOPOHHMX UL, B Pabouyto 30Hy.

« (oxpaHaiiTe yCTOIUMBOE NONOXKEHNE.

« He TAHuUTeCH. B NpoTMBHOM Cyyae MOXHO NoTepATb paBHOBecKe. Ha cknoHax Bceraa
CnefyTe 3a TeM, uTo6bl HaXOAUTHCA B YCTORYNBOM NONOMEHNN.

« [lepeBuraiitech Wwarom, He beraite. Cnegute 3a Tem, UTOObI ABUXKYLLMNECA YACTH
YCTPOIACTBA He Kacanucb Tena.

« Hukorzia He ncnonb3yiite yCTpoiicTBO 6€3 YCTaHOBNEHHOTO HaZNeXalLlero
060pynoBaHuA.
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« He MoauduuumpyiiTe yCTPOIACTBO 1 HE MCMONb3YIATe YACTY Y MPUHAANEXHOCTH, He
PEKOMEH10BaHHbIE NPOU3BOAUTENEM.

Ecnu ycTpolicTBO ynano, noageprnoch cunbHOMY yAapy unm
Hayano aHomanbHo BUOPNPOBaTh, HeMeAJIeHHO 0CTaHOBUTE
ero u 0CMOTpPUTE Ha NpeMET NOBPeKAEHMIA UK onpeaenute
npuuuHy Bubpauun. B cnyyae nospexpeHus Kakomn-nu6o
AeTann ee HeoOXOAMMO OTPEMOHTUPOBATb HajfeXalum
06pa3om unu 3ameHUTb B aBTOPU30BAHHOM CEpPBUCHOM
LieHTpe.

« [l CHUKeHNA pucka nontyueHInA TPAaBM NPU KOHTAKTe C BPALLAIOLLMMICA YaCTAMM
BCErfja 0CTaHaB/NBAIATe YCTPOICTBO, U3BNEKAIATE U3 HEro akkyMynAaTop 1 AOXKIMAaNTeCH
MONHOI 0CTAHOBKI IBUXYLLMXCA YacTei:

- Nepe] 0UNCTKOI W YCTPaHEHeM 3aCopa;

- niepe[ TeM, KaK 0CTaBUTb YCTPOIACTBO 663 MpucMoTpa;

- NIepef] YCTAHOBKO 1 lEMOHTaXeM NpUHAANEXHOCTEI;

- Niepef] NPpoBEPKOA, 06CNYXKIBAHUEM WA PEMOHTOM YCTPOICTBA;
OCHOBHOM nopAAoK NCNoJib30BaHNA: PUCYHKN C no

MPEAYNPEMAEHUE. LienHble nunbl ABRAIOTCA Ype3BbIYaitHO
A ONacHbIMKU  YCTPOCTBAMU U TpebYIOT  aKKypaTHoOro
obpaueHuna!

Mbl HacToATeNbHO pekOMeHAyeM nepeA WCMNONb30BaHUEM [AAHHOIO
n3penua NpoiiTi Kypc 06yueHmna pabote  nUNoii, 4T06bl 03HAKOMMUTbLCA
C npaBunamu 06CAYXMBAaHUA M KCNAyaTauuu TakuX YCTPONCTB!
BHumaTenbHO npouTuUTe JaHHOe pyKOBOACTBO W BCeraa cobniopaiite
BCe MnpaBuna TeXHWKU Oe3onacHocTw. [lpomsBoautenn He Hecet
OTBETCTBEHHOCTM 3@ HeCYaCTHble Cy4ya W TpaBMbl, Bbi3BaHHble
HenpaBWIbHbIM UCMONb30BaHMEM UAN 06CNYXKUBaHMEM [AaHHOTO
uspenmna!

1. YTo6bI CTaTb OMbITHLIM CMELMANCTOM, MPONANTE KaueCTBEHHbIN Kypc obyueHrsa paboTe C LienHbIMM
nuaamm 1 ysHaiTe, Kak 6e30nacHo 1 3pPeKTVBHO SKCMTyaTMpoBaThb 3TN ycTpoiicTBa. O3HaKoMbTeCh CO
BCEMV OpraHamu ynpasieHus 1 nepeksiovatenamu. [loTpeHUpyiTecb BbINONHATL BCE ABVIKEHUA Npu

BbIK/IIOYEHHOM YCTPOICTBE.

2. Bcerga Kpernko fiepxuTe yCTPONCTBO 06ermy pyKamu: IEBOI PYKOW 3a NePefHIo PYKOATKY, a NpaBoi
pyKol 3a 3agHIo0. Bo Bpemsa paboTbl Kpenko Aepxute obe pyKoATKW. 3anpellaeTcs MCrosib3oBaTbh

YCTPOWCTBO, yAEPKMBas ero TONbKO OAHON PYKOW.

3. Vicnonb3yiTe n3genume ToNbKO Ha MPOYHON onope. [lepKute yCTPOMNCTBO Crpasa oT cebs.
MPUMEYAHME. JTio6ble Apyrue NonoXeHus He AOMKHbI UCMOMb30BaTbCA C JaHHbIM U3AENNEM.
4. poBepbTe CMa3Ky.

3anycTute HCTPYMEHT 1 y6eauTech, YTo Lienb pasbpbi3rmBaeT Macsio B TeUeHMEe HECKOSIbKUX CEKYHA.

Ecnun 3ameTHbI cnedbl Macna, Nia cMasblBaeTcA.

189

FR

ES

PT

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

5. Llenb fomKkHa [AOCTMYb MOJIHOM CKOPOCTU, MPEXAEe Yem OHa BCTYMUT B KOHTaKT ¢ AepeBoM. Mepen
Hauasom pe3Ki 3aKpenuTe n3genve Ha peBecrHe C MOMOLLbIO 3y6yaToro yrnopa v UCnosnb3yiiTe ero B
KayecTBe TOUKM OMopbl BO BPeMs pe3Ku.

6. YcTaHOBMTE 3y6uaTbiii YNOp B HVKHIOK TOUKY MpW pe3ke 6peBeH OOMbLUION TONLMHbI, OTTAHYB
u3genve HEMHOrO Ha3af, NMoKa 3axBaTbiBaloLme 3y6Lbl He 0CBOOOAATCA 1 He NepeMecTATCA HuXKe AnA
npoaomKeHna pacnuna. He nssnekaite nsgenve us gpeBecriHbl MOSHOCTbIO.

7. He npunaraiite ype3MepHbIX YCUANIA K LeNHON nune BO BpemsA pe3Ku. [1o3BonbTe Lenu BbiNOMHNUTD
paboTy, NCnonb3ys 3axsaTbiBaloLye 3y6Lbl 418 NPUKa[blBaHUA MUHUMASIbHOTO AaBEHUA.

8. He wncnonb3yiiTe yCTPOWMCTBO Ha MOJSIHOCTbIO BbITAHYTbIX PyKax M He MbiTanTecb obpabaTbiBaTbh
TPYAHOLOCTYMHble y4yacTKu. He pabotaite Ha nectHuue. Hukorga He ncrnonb3yiTe v3genve Bbile
YPOBHSA Mnneu.

9. OnTrManbHoe pacnuvBaHne AOCTAraeTCs, eCNIN CKOPOCTb ABUKEHNA Lienn OCTaeTcA MOCTOAHHON BO
Bpems pacnuna.

10. ByabTe OCTOPOXHbI MpY 3aBeplueHnn paspesa. ConpoTMBEHVE AABNEHMNIO HAa YCTPONCTBO MOXKET
HEOXMAAHHO M3MEHUTbCH, KOrfja OHO MPOPEXeT ApeBecuHy. ITO MOXET NPUBECTU K TPaBMaM HOT 1
CTynHeiA. Bcerga nsBnekarite yCTpoicTBO 13 pa3pesa, NoKa OHO paboTaeT.

11. Y6epnTech, UTo Macsio MOAAETCA Ha Lenb Haanexalum obpasom. MporoHnTe nuy Ha cpepHen
CKOPOCTU 11 y6eanTeCh, Y4To Ha Lienb PaBHOMEPHO HaHEeCeHO Mac/IAHOe MOKpPbITHE.

MpepoTepalyeHne oTgaum

TepMuH «OTAAYa» OTHOCUTCA K CUTYyauum, KOTAa niifia BHE3aMHO OTCKaKMBaeT BBEPX M Hazag. O6bluHO
MPUYNHON STOTO ABAAETCA CONPUKOCHOBEHIE 3ar0TOBKM C KOHUYMKOM LHbI UMV 3aXKaThe NUbHOM Lenu.
OTgava co3faet BHe3anHylo MouiHylo culy. O6bIMHO Muna pearnpyeT HEKOHTPOIMPYeMbIM 06pa3oM,
CO3/aBas PUCK TPAaBMUPOBAHMA MOMb30BaTENA.

Hanbonbwan BepOATHOCTb OTAAUM BO3HMKAET MPY BbIMOSIHEHUN PE3KU KOHUYMKOM LUMHBI WN
npuneraiLein K Hemy YacTbio. Bceraa yaepmsaiTe nuy Kak MOXHO POBHee 1 Kpenue, UTobbl n36exatb
noTepY KOHTPOJA BO Bpems paboTbl.

Topmos oTaaumn

Topmo3 oTAauM — 3TO 3aLUWTHBIN MEXaHU3M, KOTOPbIN aKTVBMPYETCA C MOMOLLbIO LWNTKA NepeaHen
PYKOATKW. B cniyuyae BO3HMKHOBEHMA OTAAYM Lenb HEMeJIEHHO OCTaHaB/IMBAETCA.

Mepep KaxxabIM MCMoIb30BaHNEM HEOOXOAVIMO BbINOSIHATL MPOBEPKY crefytowmx GyHKUMNA. HasHaueHne
NPOBEPKM LIEMHOro TOPMO3a COCTOUT B TOM, YTOObI CHU3UTb BEPOATHOCTb MOJTyYeHNA TPaBM BCIIeACTBME
oTaaun.

1. HaknoHwnTe NnepeaHUii LWMTOK BNepes 1 MonbITaiTeCch 3anycTuTb nuay. Minna He JOMKHa 3amnycKaTbCA.
2. Y106bI OTKNIOUUTH TOPMO3 OTAAUY, OTMYCTUTE KYPKOBbIV MepeKstoyaTenb 1 MOTAHUTE Ha3ag, WUTOK 411
3aLUThI PYKM.

Banka pepeBa

MNPEAYNPEXAEHUE!  Mpexpge yem MpuCTynuTb K  CAWAMBAHMIO  Kakoro-nnbo  fAepesa,
NPOKOHCYNbTUPYNTEC B MECTHOM OpraHe BnacTu 1 ybeamTech, YTo 3TO He 3anpeLyeHo!

[laxke COGCTBEHHDIV Cafi MOXKET HaXO4UTLCS B 3aMoBefHVIKe, a AePEBO, KOTOPOE HEOBXOANMO CMUUTb,
MO>ET VMeTb OXPaHHbIVi OPAEP UM MOXKET 6bITb N306paXKeHO Ha NinaHax AOMOBIaAeHNs. Bo Bcex 3Tnx v
LPYrux Ciiydasx MOXeT NoTpeboBaTbCA NOAYUNTb paspeLueHrie Ao Havyana pabotbi!

1. Onepauum no packpsiKeBKe 1 Baske AOSKHbI BbIMOMHATLCA ABYMS Unu 6onee niuamu. Banka fomkHa
BbIMONHATLCA OTAENBHO OT PACKPAXKEBKYM Ha PAacCTOAHUY, KOTOPOE MO KparHeln Mepe BABOE NpeBblliaeT
BbICOTY CnunvBaemoro pAepesa. CnunvBaemMoe [epeBO MpU MafeHWM He [OMKHO MNpeAcTaBnsaTb
yrposy Anis niofei, KOMMYyHUKaUMOHHbIX NMHWIA U umyliecTsa. Ecnv gepeBo 3ageno Kakywo-nmbo
KOMMYHUKALMOHHYIO JIVHWIO, HEOOXOAVMMO HeMe[IEHHO YBEeAOMUTb 06 3TOM COOTBETCTBYIOLLYIO
KOMMaHwmio.

2. Mpu Banke Ha HaKNOHHOM YYaCTKe OMnepaTop AOSIKeH CTOATb Ha BO3BbILLIEHHOCTU, TaK KaK CrueHHoe
LepeBO MOXeT MOKATUTbCA BHU3 MO CKIOHY.

3. MNyTb oTX0Aa [OMKEH BbITb CMAHMPOBAH 1 OUYULLEH OT NMOCTOPOHHMX MPEAMETOB Mepes Hauyanom
paboTbl. MyTb oTxofa AOMKeH ObiTb HanpaefeH MO [AMaroHannM B CTOPOHY, MPOTUBOMOMOXHYIO
npeanonaraeMomy HanpasfeHNIO NajeHus.
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4. MNepep Bankol HeOOGXOANMMO paccuuMTaTb, B KaKylo CTOPOHY AepeBO OyaeT napaTtb, yuMTbiBas €ro
€CTeCTBEHHbIN HaKJIOH, PacrosioxeHre KPynHbIX BETBE 1 HanpaBieHne BeTpa.
5. Ypanute ¢ fepeBa rpAsb, KaMHU, PbIXJyio KOPY, FBO3AM, CKOObI 1 NPOBOAA.

NMognun

CpenanTte nognun Ha 1/3 guametpa gepesa nepreHAUKYIAPHO HampasneHuio nageHvs. CHavana
cenante HWKHUN rOPU30OHTasIbHbINM MOANWUI. DTO MOMOXET M36eXaTb 3aliemieHns Lenu nusibl uam
LWIMHbI BO BPEMS BbIMOJIHEHVSA BTOPOTO Nnognusia.

3agHui nponun

1. Jenante 3agHMIN Nponua Kak MUHUMYM Ha 50 MM Bbllle, YeM FrOpWU3OHTasbHbIA NoANWA. 3afHniA
nponun JOSKeH ObiTb NMapasnesieH ropr3oHTaIbHOMY NMOANWIY. BbINONHAA 3agHWMIA NponuA, ocTaBbTe
LOCTaTOYHO AiepeBa, YTobbl OHO paboTano Kak ocb. [lepeBaHHas 0Cb NPefOXPaHUT LEPEBO OT HAK/OHa U
nafieHvAa B HenpaBuIbHOM HanpasieHnN.

He pacnunusaiiTe ocb.

2. Mpy NprbAVXKEHUN 3afHero Mponuia K ocv AepeBO AOMKHO HauyaTb nafatb. Ecnv cywectsyer
BEPOATHOCTb, YTO AEPEBO MOXKET YNacTb B APYrOM HanpaBAeHUN UM MOXET HaKNOHUTbCA 1 3aLeMunTb
nuny, NpekpaTtuTe NUANTb, NoKa 3afHUI NPONUA elle He 3aBepLueH, U WCNONb3yiTe AepeBAHHble,
NIacTVKOBbIE UM aNOMVHIEBbIE KITMHbSA, YTOObI OTKPbITb NPOMA 1 HaNpPaBUTb AePEBO MO NPaBUIbHOM
TpaeKkTopumn nageHuns.

3. Korga gepeBo HauyHeT nagaTb, ybepute nuy 13 Nponuia, OCTaHOBUTE BUraTeslb 1 MOIOXNTe ee, a
3aTeM UCMOoNb3yNTe 3aniaHMpPOBaHHbIN NyTb oTxofda. OcTeperanTech NafaloLWmnx BETOK U CMOTPUTE NOg,
Horu.

O6pe3Ka BeTBell U KPOHbI

O6pe3ka — 3To yaaneHne BETOK CO CnuneHHoro fepesa. [Mpn obpeske ocTaBbTe 60MbLUME HVXKHIE BETBY,
YTOObI OHU NOALAEPKUBANU CTBON AepeBa Haf 3emnell. O6pexbTe ManeHbKre BeTKU. Pacnunvsasn BeTBM
MoJ Harpy3KoW, cpesariTe UX NoCIefoBaTeNbHO, HAUMHAsA C HKHYX, YTOObI N36eXaTb 3aCTpeBaHUA NUAbI.
MPEAYNPEXOEHUE! Hukorga He o6pe3aiiTe BeTKN N KPOHY, HaxoAsacb Ha Aepese! He cTtoinTe Ha
nectHuuax, nnatpopmax, 6peBHax uiam B N1060M ApYyrom NonoxKeHnm, KOTopoe MOXKeT NPMBeCTU
K notepe paBHoBecusi Wnu KoHTpona Hap nuwnoii! Mpu peske pepeBbeB He oGpesaliTe BeTBMN
3anoAnuLIo PsAAOM CO CTBOJIOM UV OCHOBHOI BETKOM, MOKa He cpeXeTe AaNbHIo YacTb BETKY,
YTO6bl yMEHbLWUTb Bec! 3TO NO3BONUT NPEAOTBPaTUTb OTAEe/IeHNE KOpbl OT OCHOBHOTO cTBONa!
MPEAYNPEXOEHUE! Ecnn BbicoTa BeTBell, Nognexawmx o6peske, npesbillaeT BbICOTY YPOBHSA
rpyavn, HallMuTe cneyuManuncTa Ans BbinonHeHus obpesku!

Peska NMPYXNHALWNX AepeBbeB

1. MNpyxunHAwme fepeBbs — 3T0 OGO CTBOJM, BETKA, KOPEHb WA MONOAOE fepesle, KoTopble
crmbaloTcA Noj BO3LeiCTBrEM APYroro AepeBa 1 OTNPYKUHMBAOT Ha3af Npy CPe3aHnn Uan yaaneHum
3TOrO yAepPKMBaloLLEro aepesa.

2. MMpy pacKpskeBKe MOBANEHHOMO AepeBa BblCOKA BEPOATHOCTb OTMPYXKMHVBAHWUA KOPHSA Ha3ag B
BEPTUKASIbHOE MOJIOKEHVE NPV OTAENIEHUM CTBOA OT MHA.

3. OcTeperaiTech NPYXUHALLMX 4epeBbeB — OHM OMaCHbI.

PackpsxeBKa 6peBHa

PackpsxeBKa 1nu norepeyHas peska — 3TO pacnunvBaHve 6peBeH Ha yacTu. pu paboTe BaXkHO
COXPaHATb YCTONUMBOE MOJSIOXKEHME U PaBHOMEPHO pacrnpeaenAtb Bec Tena Ha obe Horu. [Npu
BO3MOXHOCTV GPEBHO JOIKHO NMOAAEPXKUBATLCA KO3MaMu, APYruMmn 6peBHamMmn v YypbaHamu.

1. Ina obneryeHns paboTbl crefynTe NpocTbiM Npasunam. Ecnn 6peBHO nopaepkmMBaeTcs Mo Bcen
AJINHE, ero HeO6XOANMO NUNTL CBEPXY.

2. Ecnn 6peBHO nopfepKmBaeTcs C OJHON CTOPOHbI, ero HeobxoauMo noanuMTL Ha 1/3 anametpa
CHM3y. 3aTem pacnui ocTasbHbIX 2/3 AnameTpa 3aBepLUaeTCa CBepXy.

3. Ecnn 6peBHO NoaAepKMBaeTCA C ABYX CTOPOH, €ro HeobXxoAMMO NoANUANUTL Ha 1/3 ArameTpa cBepxy.
3aTem pacnui oCTaBLIMXCA 2/3 AnameTpa 3aBepLUaeTca CHU3Y.
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4. Mpu paboTe Ha HaKNOHHOW MOBEPXHOCTW BCErfga CTONWTE Bbllle MO CKIOHY OTHOCUTENbHO GpeBHa.
YT06bI COXPaHATb MOJIHbIV KOHTPOSb MPY CKBO3HOM Nporusie, 0ciabbTe faBneHne pe3ky 6mKe K KOHLYY
nponwuna, He oCNabnsas XBaTKy Ha PYKOATKax nunbl. He gonyckanTe KoHTaKTa Lenu ¢ 3emneit. Mpexae
yem nepemeljatb MUy MOC/Ie 3aBepLUEHWA pacnuna, AOKAUTECh MOMHOW OCTaHOBKM Lenu. Bcerpga
BbIK/lOYaiiTe Ny Nepea nepemelleHnem OT OAHOrO jepeBa K Apyromy.

4. Bo Bpema packpsaxeBKU GUKCMpyITe ManeHbK1e 6peBHa Npu NomoLLy NoaxoAaLLell NoACTaBKM Uan
Zpyroro 6peBHa.

6. Ecnn fepeBo nmeeT fOCTaTOUHO 60MbLLOI AUAMETP, YTOObI MOXKHO OblN0 YCTaHOBUTL MAFKUIA KIWH A1
pacKpsAXeBKU, He Kacasacb Lienu, CriefyeT UCMOosb30BaTh 3TOT KWH AnA GUKcaumm pacnuia B OTKPbITOM
MOJIOKEHVM 1 NPeAOTBPALLEHNA 3aXKaTUA WWHbBI U LEenu Nsbl.

CHMXeHue ypoBHeil BUbpauum un wyma

YTo6bl CHM3WTL BO3AENCTBME LWyMa U BUOGPALMKM, OrpaHnWubTe BPeMA 3KCMjyaTauuu, WCMonb3yinTe
PeXnMbl C HU3KIM YPOBHEM BUOPALIN 1 LyMa 1 HOCUTE CPefCTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aLUThI.
YutnTe cnepyiolyie pekomeHaaLmm, 4tobbl CBECTY K MAHUMYMY PUCK BO3LENCTBUA BUOPALMA 1 LWyMa.
- Vicnonb3yiiTe ycTPOMCTBO TOMBKO MO Ha3HAYEHWIIO, COFNACHO €70 KOHCTPYKLUM 1 HACTOALLM
VHCTPYKUMAM.
- Y6eutech, YTo YCTPOWCTBO HAXOAWTCA B HAAJIEXKALUEM COCTOHUM U XOPOLLO 06CITyKMBAETCA.
- Vicnonb3yiiTte AnA MHCTPyMeHTa NpaBuiibHbIE HACAAKM U NPOBEPSANTE UX COCTOAHNE.
- MpouHO fepXnTe PYKOATKN.
- O6CnyXrBaiiTe MHCTPYMEHT B COOTBETCTBIN C JAHHBIMUN MHCTPYKLIMAMMU 1 XOPOLLIO CMa3biBaiiTe (npu
HeobxoaAnMOoCTHK).
- MnaHupyiiTe pabounin rpaduK TaK, UTobbl pacnpefenuTb UCNONb30BaHNE HCTPYMEHTOB C BbICOKOM
BMOpaLMElt Ha AIMTeNbHOE BPeMs.
YT06bl yMEHbLINTL PUCK NMOJOGHBIX 3aboNeBaHWii, Bceraa HaaeBainTe 3allMTHbIE NEPYATKN U AepxKuTe
PYKM B TeMne BO BPeMA NCMOMb30BaHNA YCTPOMCTBA.

Mocne ncnonbsoBaHunsa

BbIkniounTe yCTPOMCTBO U AOXKANTECH NMOJTHOWM OCTAHOBKM BCEX ABUXYLLMXCA YacTel. 3aKpoTe pexyLynin
3MIeMEHT YeXJIOM. M3BneknTe akkymynatop v fante emy oCTbiTb. [IpoBepbTe yCTPOWCTBO, OUNCTUTE 1
ybepuTe Ha XpaHeHNe, Kak OMm1caHo HUXe.

N3BneveHne n 3apAAKka aKKyMynATopa: PUCYHOK 5.2 M PYKOBOACTBO MO SKcnnyartaummn
aKKymynaTopa

1. HaxkmuTe KHOMKY 6/10KMPOBKM B BEPXHEl LEeHTPasibHON YacTi akKyMyNiAaTopa, YToObl M3B/eYb ero n3
yCTPOWCTBaA.

2. MomecTnTe akKyMynAaTOp B 3apAAHOe YCTPONCTBO, CABUHYB ero B NofoxeHre dpukcauum Ao Lenyka.
3. Korga 3eneHblil MHAUKATOP MUWraeT, akkymynaTop 3apsxaeTca. Ecnm nHaukatop nepectan muratb,
aKKyMyNATOP MONHOCTbIO 3apAXeH.

5. TPAHCITOPTUPOBKA

TpaHCMopTNPOBKa YCTPONCTBA MM aKKyMynaTopa MOXeT NoTpeboBaTb BbINMOMHEHUA OMPeAeneHHbIX
MeCTHbIX TpeboBaHmin. CobniogaiiTe 3T TpebOBaHUA U O6PATUTECH B MECTHbIE OpPraHbl BNacTu, YTobbl
03HAKOMUTBLCA C HMK. YOe[uTeCh, 4To TemMmnepaTypa BO BPeMs TPAaHCMOPTVPOBKIM He ByfleT NpeBblllaTb
npegesnbl TeMnepaTypHOro Arana3oHa, ykasaHHOro B pasgese «XpaHeHue».

5.1 TPAHCMOPTUPOBKA YCTPOUCTBA

BbikniounTe yCTPONCTBO, [OMAMTECH MOJSIHOM OCTAaHOBKM BCEX ABVXKYLLMXCA 4YacTel U W3BneKuTe
aKkKymynaTtop. lepeHocnTe MHCTPYMEHT TONIbKO 3a PYKOATKY U C YCTAaHOBJIEHHBIM YEXJIOM peXyLlero
anemeHTa. 3alyLainTe yCTPOVCTBO OT CUIIbHBIX BO3LENCTBIIA UV BUBPaL|NiA, KOTOPbIE MOTYT BO3HVKHYTb
npu nepeBO3Ke TPAHCMOPTHLIMM CPeACTBaMU. 3aKpenuTe YCTPOWCTBO, 4TOObI NpPeAoTBpaTWTbh
cocKanb3blBaHVe Unu nageHve. He noasepraiTe yCTPONCTBO BO3AENCTBMIO COMHEYHOTO CBETA.
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5.2 TPAHCNOPTUPOBKA JINTUEBbIX AKKYMYJIATOPOB

OnAa nonyyeHua noppo6bHON uHOOPMALMM O3HAKOMbTECH C PYKOBOACTBOM MO  dKCMyaTtauuu
aKKyMynaTopa.

6. COOEPXXAHUE 3UMOIA
PucyHkn ¢ no

V13BneKkuTe akKyMynaTop 13 3NeKTPOUHCTPYMEHTA.

Mepen ANMTENbHLIM XpaHeHWeM YybefuTecb, YTO YpPOBEHb 3apsafa aKKyMynAaTopa COOTBETCTBYeT
VHCTPYKLUMAM, NPUBEAEHHBIM B PYKOBOACTBE MO €ro 3Kcnnyatauuu. CnepyiiTe BCceM MHCTPYKLMAM,
npuBeAeHHbIM HMKe B paspgene «XpaHeHume». PekoMeHAyeTcs WCMoMb30BaTb AN XPaHEHWs
OPUrMHanbHYIO YNAaKoBKY WM HaKPbIBaTb YCTPOWCTBO MOAXOAALLEN TKaHbIO UKW YeXIOM ANA 3aluTbl
OT MbiAN.

7. XPAHEHUE

XpaHuTe yCTPOWCTBO 1 aKKYMYNIATOP TONbKO B YUCTOM, CYXOM, MPOBETPUBAEMOM MeCTe Npy TemnepaTtype
oT 4 po 24 °C. HakpbiBanTte ero fna obecrieuyeHus [OMOMHUTENbHOW 3awuTbl. PekomeHpayeTcs
MCMONb30BaTb /1A XPaHEHNA OPUrMHAbHYIO YNaKOBKY UV HaKpbiBaTb YCTPOWCTBO NOAXOAALLEN TKaHbIO
WK YexsIoM 1A 3alMTbl OT Nblin. HagexHo 3adurKcrpyiite yCTPONCTBO Nepes TPaHCMIOPTUPOBKOIA.

7.1 XPAHEHUE YCTPOUCTBA

PucyHok

Vi3BneknTe akkyMynaTop 13 31eKTPOVHCTPYMeHTa. BHMaTenbHO npoBepbTe YCTPOMNCTBO Ha Hanunuve
M3HOLUEHHbIX, MJIOXO 3aKperseHHbIX WM MoBpexAeHHbIX AeTanei. OumcTiTe YCTPOWCTBO nNepen
XpaHeHveM. He nopBepraiTe ycTpOMCTBO BO3LAENCTBUIO CONHeYHoro ceta. Cnegute, 4tobbl nsgenve
Bcerfja 6b110 3aLUMLLEHO OT XONI0Aa U BNaXKHOCTH.

7.2 XPAHEHUE JINTUEBbIX AKKYMYJIATOPOB

Y6eantecb, YTO ypOBEHb 3apsAAa akKyMyNnsaTopa COOTBETCTBYET PeKOMEHLOBAaHHOMY B PYKOBOLCTBE
Mo ero aKkcryatauuun. [ina nonyyeHns nogpo6HON MHGOPMaLMK 03HAKOMbTECH C PYKOBOLCTBOM MO
3KCMyaTaumm akkymynsatopa.

8. OBCJ/IYKUBAHUE

OMACHO! Puck nonyyeHns TpaBm BClefCTBUE NOPaXKeHUA

INEKTPUYECKUM TOKOM.

lepes  perynupoBKOW, MPOBEPKO,  OUNCTKOA  UNK

XPpaHeHneM yCTpoiiCTBa BCerfja U3BNeKaiiTe akkymynaTop u
A0XKNAANTeCh NONHOI 0CTAHOBKM BCEX ABVKYLLINXCA YacTeil.

8.1 OYUCTKA

PucyHkm ¢ @ no

Cnepgute 3a YMCTOTOWM 3aLYMTHBIX YCTPOWCTB, BEHTUIALMOHHBIX OTBEPCTUA W Kopryca ABuratens.
MpoTupaiite yCTPONCTBO C MOMOLLBIO TKaHM K (MAK) ounwanTe CKaTbiM BO3JyxXoMm. HactoaTenbHo
peKoMeH/yeTCs OUnLLaTh YCTPONCTBO NOC/e KaXAoro NCrnosb30BaHuA.

He ncnonb3yiite uncTAwme CpeAcTBa, Tak Kak 3TO MOXET NPUBECTV K MOBPEXAEHWIO MNacTUKOBbIX
yacTel 1 0cnabneHunio CTPYKTYPHO LLeNOCTHOCTY LIeNHON Nusbl.

CHUMWTE 1 OUNCTUTE LLETKOM KPbILLKY, LieMb 1 WWHY Yepe3 1-3 yaca MCnosib3oBaHuA.

OuncTtrTe 06NaCTb NOA KPbILLKOW, 3y6UaToe KONeco 1 LWKHY MAFKO LWeTKOMN.
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OuncTrTe MacIOBbIMYCKHOE OTBEPCTME YNCTON TKaHbIO.
He knagute Ha uenHyio Nuny Kakne-nmbo npegmeTsb.

8.2 3AMEHA

PucyHok @

NPEAYNPEMAEHNE! Mpu obpaiwieHun ¢ nunbHOR Lenbio
BCerfia HaJeBaiiTe 3alUTHbIE NepyaTKu.

ﬂposepKa CNCTeMbl aBTOMaTU4YeCKOro cMmasbiBaHnA yenun

PerynapHo npoBepsiiTe paboTy cMCTeMbl aBTOMATUYECKOrO CMa3biBaHUsA LIENU BO N3bexaHue neperpesa
1N MocC/nefyowWwero NMoBPeXAeHNsa WYHbl U MWIbHOW uUenu. [1nA 3TOro BbIPOBHAWTE KOHYMK LUMHbI
OTHOCUTENbHO MafKoW NMOBEPXHOCTU (BOCKK, obpe3aeMoro fepesa) v Jante nune nopabotatb. Ecnn
NnosBAAeTCA BCe 6osbluee KONMYeCTBO Macia, CCTemMa aBTOMATUYeCKOro cCMasbiBaHuA Lenu paboTtaeTt
Hagnexalum obpasom.

CmasbiBaHue 3y64aToro Koseca

NPUMEMAHMUE. [InAa cma3biBaHMA 3y6UaToro Koneca HeobA3aTeslbHO CHUMATb Liemb WU LWWHY.

1. OunctuTe WKHY 1 3y6yaToe Koneco.

2. BctaBbTe CMa304HbIN WNPUL, B CMa304YHOE OTBEPCTUE 1 BMPbICKMBANTe CMasKy [JO NOABNEHNA ee Ha
BHELLHeM Kpalo KOHUYMKa 3ybyaToro Koneca.

3. Ina BpalyeHnA 3ybuaToro Koseca OTMyCTUTE OrpaHUYMTENb LENy U NOTAHWTE Lienb PyKoi Ao Tex
nop, noka HeobpaboTaHHaA CTOPOHa 3y64aToro Kosieca He OKaXKeTCA Ha OfHOMN NNHUN CO CMa30YHbIM
otBepcTuem. [loBTOpUTe NpoLeaypy cMasblBaHUA.

3aTouka NUAbHOM uenu

Llenb Bcerga gomkHa 6biTb ocTpoii. Muna Gyget pesatb GbicTpee n Ge3onacHee. 3aTynneHHas Lenb
MOXeET MPUBECTU K YpE3MEPHOMY M3HOCY 3y6uaToro Koneca, LWwHbl, Luenu 1 asuratens. Ecnu uenb
NPUXO[UTCA MPOTAKMBaTh B AEPEBO U PACNIOBKa CO3LAET TONbKO OMUIKIM C HECKOMBKMIN KPYMHbIMU
CTPy»KKamu, TO Uenb 3aTynneHa. puobpeTute HOBYIO Lenb, 3aToumTe Lenb y npodeccmoHana B
KBanMOULMPOBAaHHOM CEPBMCHOM LIEHTPE WU 3aTOUMTE €€ CaMOCTOATENbHO, UCMONb3Ys MOAXOAALLMN
Habop ANA 3aTOUKM. PazHMLA BbICOTbI MEXAY PEXYLLMM KOHLOM 1 pe6pOM Ha3bIBaeTCs ryGUHON pPe3Ku.
Mpy 3aTOuKe pexyLiero KoHua rinybuHa pesku mMexay KOHLOM 1 pebpom 6OKOBOW MnacTuHbl Gyaert
yMeHbLaTbcA. [nf NoAaep»KaHvsa ONTUMANbHOWM MPOU3BOAUTENBHOCTU Pe3KM pebpo AOMKHO 6biTb
3aTOYEHO A1 JOCTUXKEHUSA PEKOMEHAYEMON ryGUHbBI PE3KU.

3aTouKa uenu

1. HapieHbTe 3alnTHbIE NepyaTKu 1 y6eauTech, 4To Lerb NPaBuIbHO HaTAHYTa Ha LUMHE.

2. Vicnonb3yiiTe Kpyriblil HaNWIbHWK, AMaMeTp KoToporo B 1,1 pa3a 6onbLue rnybuHbl 3ybua. Yoeaurtecs,
4To 20 % ArameTpa HaNUNbHIKA BbIXOAAT 3a Npefesbl BepXHe MnacTuHbl pesua.

NPUMEMAHMUE. Hanpaensiowwan ana HanuibHWKa No3BonseT yaobHel AepKaTb HAMUIbHUK B HY>KHOM
MOJIOXKEHVM 11 €€ MOXXHO NPUOBPECTU B GOMBLLNHCTBE MarasyHOB PO3HUYHOW TOPrOBNY MNAMN.

3. [lepxunTe HaNWIbHUK NepneHANKYNAPHO LWNHE MO YoM 25° K HanpaBneHWIo ABUKEHMA.
4.3aTauvBaiiTe Kaxaplii 3ybeL| TONbKO B HanpaBieHUy U3HyTpK Hapy»Ky. CHauana 3atoumTe Lerb C OfHON
CTOPOHbI, 3aTeM NepeBepHNTE YCTPOWCTBO 1 MOBTOPUTE NPoLeaypy.

« [py 3aTOUKe KONMYECTBO ABUXKEHWN 1A KaXKA0T0 3y6Lia JO/MKHO ObITb OfMHAKOBbIM.

+ Bce 3y6Libl AOMKHDBI GbITb OAMHAKOBOW ANMNHBI. Kaxablii pas Npu 3aTouKe pexyLLero KoOHLa yMeHbLLaeTcs
AnvHa pesku. Korga AnvHa peskn ymeHbluaetca A0 4 MM, Lenb CYMTAeTCA M3HOLWEHHOW U NOANeXnUT
3ameHe.

« [My6uHa pe3Kn TakxKe YMEHbLUIAETCA C KaXk[ol 3aToukon. Kaxable 5 3aTouek ucnonb3yiiTe rnybriHomep
[J1A NPOBEPKU BbICOTbI MEXAY PEXYLLMM KOHLIOM 1 pebpom. IMpu HEO6XOANMOCTY UCTIOSb3YIATE NIOCKMIA
HanWIbHWK AN1A CTauMBaHWA pebpa AnA AOCTVKeHUA rMy6uHbl pesaHua 0,65 Mm. Iny6rHOMep MOXHO
npro6pecTn B 6ONbLLINHCTBE MarasnHOB PO3HWUYHOW TOProBAN MUIAMU.
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- Ecnn nuna He paboTaeT Hagnexawym o6pa3om, obpathTech B KBaNMGULMPOBAHHbIA CePBUCHbIN
LEHTP 4517 NpoBepKu. Mcnonb3yiTe TONbKO UAEHTYHbIE 3anacHble YacTy, YKa3aHHble B HACTOALLEM
PYKOBOZACTBE.

3ameHa NUAbHO Lieny U WNHbI

Vicnonb3yiite 0f06peHHyI0 WIHY U Lienb.

3ameHuTe Lenb, eCIY OHA Pa3opBanach UM ee peslibl CINWKOM U3HOLEHbI A1 3aToUKU. Micnonb3yiite
TONbKO YKa3aHHY0 B JaHHOM PYKOBOACTBE CMEHHYIO Lierb.

Mpy 3ameHe uenu Bcerga yCTaHaBNMBalTe HOBOE 3ybBuaToe Koneco. JTo obecneunT npasusibHOE
BpaLUeHve uenm.

1. MonoxwuTe Kopnyc Nusbl Ha POBHYIO 11 YCTONUMBYIO NOBEPXHOCTD.

2. MoBepHUTE GUKCATOP PErYANPOBKY LWNHbI MPOTVB YaCOBOWN CTPENKM, YTOBbI CHATb KPbILLKY C Kopryca
nubl.

3. HagieHbTe 3alynTHble MepyaTky 1 06epHNTE NUbHYIO LieMb BOKPYT WWHbI, YOeAMBLUNCD, YTO 3y6Ubl
pacnonoxeHbl B HampasieHwy BpaweHns. Llenb AomkHa ObiTb MPaBWabHO YCTaHOBMIEHA B Masy,
NPOXOAALLEM BAOJb BCErO BHELIHETO KPas WMHbI.

4. Pacnonoxute NubHy Lenb BOKPYr 3y6uaToro Koseca, BblpaBHMBAA Ma3 B WWHE C MOMOLbIO
BHYTPEHHEro 6o/Ta B OCHOBAHUM MWbI 1 WTU(TA HATAKEHWA Lieny B OTBEPCTUM AN1A WTNdTa WKHbI.
LWTndT HaTAKeHUA Uenn MOoXeT noTpebGoBaTb PEerynnpoBKM AN MPAaBUIbHOTO COBMELLEHUsA C
otBepcTMeM B WwiHe. C MOMOLLbIO KOMeCa HaTAXXeHUsA Lieny OTPErynnpyiiTe ee nosio)eHme TaK, 4tobbl
OHa 6bl/1a YCTAHOBJIEHA B LUMHY.

5. MoBepHMTE KONECO HATSXKEHUA Lieni, 4Tobbl NPeaBaprUTENbHO 3aTAHYTb WIHY HACTONBKO, YTOGbI OHa
0CTaBasacb Ha MecTe. YAepKMBas WINHY HEMOABVKHO, YCTAHOBMTE KPbiLKy 06paTHO Ha nuy. Y6eanTecs,
YTO BbICTYM NPABU/IbHO BbIPOBHEH C Ma30M Ha KOPyCe Niisibl. 3aKPenuTe KPbILLKY Ha MeCTe C MOMOLLbIO
drKcaTopa KpbILLKK, MOBEPHYB €ro Mo 4acoBo cTpesike. OTperynvMpymnTe HaTsKeHve Lenu.
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8.3 UBOBPAXEHWE B PA3OBPAHHOM BUAE
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nosuuua HOMEP AETANIU OMUCAHUE KOJINYECTBO
1-1 8313-438801 Qukcatop 1
1-2 8334-463101 MydTa Bana 1
1-3 8021-438801 Kpbiwka 1
1-4 8208-438801 YnnoTHUTENbHOE KONbLIO 1
KOHLIeBOro KoJinayka
2 243-0029 Lenb 1
3 243-0065 MaHenb yenn 1
4 8331-430402 Y3en HoXa 1
1 8440-438801 KoHueBolt konnayok B cbope | 1
5 8208-438301 YnnoTtHutenbHoe konbuo ana | 1
cnuBa mMacna
6 8SJAB40-16 Camopes 22
7 8SEAB40-12 Camopes 2
8 8202-438801 TennovsonsaunoHHasa wanba | 1
9 8313-436501 Pyuka perynuposkun 1
10 8440-491105 Pbiuar perynnposku B cbope | 1
11 8SJGN50-25 BuHT 3
12 8181-433501-01 MnactuHa amopTtmsaTopa 1
13 8006-438802-01 MNpaBas yacTb Kopnyca 1
14 8SJAB40-16 Camope3 4
15 8020-438801 BepxHaa Kpbiluka 1
16 8440-438802 3alWmMTHan nnacTrHa B cbope | 1
16-1 8185-438801 lnactuHa npepoxpaHuTens 1
16-2 8302-438801 YpapHblin 610K 1
16-3 8SJAB40-10 BuHTbI 2
17 8440-431210 CoepguHeHne 1
MacJioBbIMYCKHOrO
oTBepCTUs B cbope
18 8024-438801 Hanpasnatowas KpbiwKa 1
BO3/YLLUHOrO MOTOKa
19 8342-521704 MpyXnHa KHONKM 1
20 8044-780501-01 KHonka akkymynatopa 1
21 8304-433201 YCTaHOBOYHbIV SnemMeHT 1
22 8342-481501 Mpy>nHa pblyara Topmosa 1
23 8182-471902 MpwXrmHaa nnacTuHa 1
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nosnuna HOMEP OETAJIN OMNCAHME KOJINYECTBO

24 8440-438805-01 Hacoc moTopHoro macna B 1
cbope

25 8081-438801 Ban yctaHOBKM NPY>KNHbI 1

26 8342-438801 MpyXnHa akKyMynAaTOPHOro 1
oTceka

27 8SJAB30-25 Camopes 1

28 8342-432101 TopcroHHas npyxunHa 1
nepeksoyartena

29 8312-438801 Kypok 1

30 8312-433501 KHonka 1

31 8342-463002 MpyxunHa 1

32 8414-438802 ONeKTPOHHbIe KOMMOHEHTbI 1

33 8440-438803 Pesepsyap ana macna B 1
cbope

33-1 8165-438801 Pesepsyap ana macna 1

33-2 8342-437501-02 MpyxunHa dunbtpa 1

33-3 8208-462503 YnnoTtHuTenbHoe KonbLo 1
pesepByapa Ansa Macna

33-4 234-1003 Mpo3payHana macnaHaa 90 Mmm
Tpyb6Ka

33-5 8342-000002 Mpy*u1Ha ycTaHOBKM TPyOKM | 60 Mm

34 8006-438801-01 JleBas yacTb Kopnyca 1

35 8003-438801 MepepHas pykoATKa 1

36 8341-491801 Pe3nHoBas waiba 1

37 8440-438807 KpblwKa pe3epsyapa ana 1
mMacna B cbope

37-1 8088-438401 Mopsec 1

37-2 8208-431901-01 YnnoTHUTENbHOE KONbLIO 1

37-3 8020-438802 KpblwKa pesepsyapa and 1
macna

38 234-1003 MNpo3payHaa macnaHasa 120 mm

TpybKa
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8.4 YCTPAHEHUE HEMOJIAJOK

OMACHO! Puck nonyyeHua TpaBmM BCNeACTBME MOpaXeHUA
MeKTPUYECKUM TOKOM.
Mpepynpexpenue! [epep nwobbiMu  JeNCTBUAMU MO

YCTPAHEHMIO HeMOoNAJ0K BbIKTIOYaiTe YCTPOMCTBO.

Mpo6nembi

Bo3MoXxHble NpUUNHbI

PeweHus

Tpebyemasn
KBanudukauma

YCTPONCTBO He
3anyckaeTcs.

AKKYMYNATOP He
YCTaHOBMNEH [AOSIXKHbIM
obpazom.

Y106bI NPaBuibHO
YCTaHOBWTb akKKyMynaTop,
ybeanTech, Uto
buKcaTopbl B BEPXHEN
yacTy akKymynaTopa
3aLLenkHYTbl Ha MecTe.

AKKYMYNATOP pa3paxKeH.

3apaguTe akkyMynaTop
B COOTBETCTBUN
C npunaraembiMu
VHCTPYKLIMAMM.

Bobikntouatenb nutaHua/
CKOPOCTN HaxoamnTca
B BbIKJ/TOYEHHOM
MOJIOXKEHUN.

HaxxmuTe Ha
BbIK/llOYaTESb.

AKKyMynaTop
HenpasuibHO
YCTaHOBJIEH.

YcTtaHoBUTE MpPaBuUIbHO.

BbikntouaTtenb nuTaHmA
He yCTaHOB/EH
BO BKJ/1IIOYEHHOE
nonoxeHune.

Cm. pasgen «BknioueHmne
1 BbIKJTIOYEHME.

AKTUBMPOBaH TOPMO3

OTnycTute TOPMO3 Lienmn
(cm. pasgen «Topmo3s

enu.
u oTaaum).
MouHocTb
aKKyMyNATOpa CNWKOM | 3apaguTe akkymynaTop.
YCTPONCTBO He HU3Kas.
AOCTUraeT NoaHon -
MOLYHOCTH. BeHTunAymoHHble Mouncrure
oTBepCTUs BEHTUNIALVOHHbIE
3a6N10KMPOBaHbI. oTBepcTus.

CunbHas BMbpaLua nnm
LyMm.

Bontbl unu rankn
ocnabnu.

3aTaHUTe 60NTbI 1 FanKu.

Llenb 3aTynunace nnn
nospexpaeHa.

3ameHunTe Ha HOBY!IO.
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Tpebyemasn
Mpo6nembi Bo3moxKHble npuumnHbI PeweHnns peoy
KBanudunkaumsa
3aTounTe UK 3amMeHnTe -
Llenb 3aTynunace. o
HeynoBneTBopuTtenbHbI Hene. -
TaT Thl.
pesynbTat paote Llenb He HaTAHYTa HaTAaHuTe Hagnexawmm
Hagnexalnm obpasom. obpasom. N
M3BnekunTe 1 3apagute
AKKYMYNATOP pa3paxeH.
aKKyMynaTop.
AKKymynaTop M3BneknTe akkymynatop
YCTpOWCTBO BHe3anHo neperpencs. 1 fanTte emy oCTbITb.
OCTaHOBUIOCH. .
OcTaHOBWUTE YCTPOMNCTBO,
YCTPONCTBO MOXET ObITb NofOXKANTE 3 MUHYTbI,
neperpy»eHo Mo Toky*. 3aTeMm 3anycTuTe ero
CHOBa.
*Meperpyska Mo TOKY O3HauaeT «Pexum 3aWuTbl». PexMm 3awutbl — 3TO PEXUM OrpaHNYeHHOW

d)yHKLl,I/IOHaﬂbHOCTI/I N NpoaoIXXNUTENIbHOCTU (peKomeH,qyemaﬂ MaKCManbHaA nNpoAoIXNTENIbHOCTb
cocTaBnaet 5 MVIH)/T), B Te4eHne KOTOpPOro ncnosb3oBaHne yCTpOVICTBa CTaHOBUTCA HEBO3MOXHbIM ANA
BOCCTAHOBJIEHMA €ro nepBoOHa4aibHOro COCTOAHUA.

9. OKOHYAHUE CPOKA CJ1YKbbl

He Bbl6paCbIBaI7ITe SNeKTpuyeckne n3genna smecte C 6bITOBLIMU oTxogamu. Micnonb3oBaHHbIe
SNeKTpuyeckne n3nenna [OMXKHbl CO6I/IpaTbCF| OTAENIbHO U YTUNTN3UNPOBATbCA B MYHKTaX c6opa,
npefycMoTpeHHbIX Ana  3TUX uenel?i. ﬂﬂﬂ nonyyeHumnA peKOMeH,EI.aLlI/IIh no yrtumnmsaumn
O6paT|/|TECb B MeCTHbl€ OpraHbl B1aCTV WX B MarasuH.

10.TAPAHTUA

10.1 HALLA TAPAHTUA

Mpoaykuna STERWINS pa3pabotaHa B COOTBETCTBMM C CaMbIMUX BbICOKMMY CTaHAApTaM KayecTsa Asns
N3Aenuii, npeAHa3HauYeHHbIX ANA NOTPeBUTENbCKOro pbiHKa. Hactoswas rapaHTa encTByeT B TeueHme
3 neT ¢ MOMeHTa NOKYMKK ngenua. [laHHaa rapaHTuA pacnpoCcTpaHAeTCA Ha Bce AedeKTbl MaTepUanos 1
NPOW3BOACTBA: OTCYTCTBYIOLME YACTV U DNIEMEHTDI, @ TaKXKe NMOBPEXAEHNA, BO3HUKLLME NPV HOPMabHbIX
YCNIOBMAX KCMyaTauuy. PEMOHT MM 3aMeHa 4acTell He MPOA/IEBAOT U3HAYalbHbI CPOK rapaHTUN.
Heobxoanmo npefoctaBuTb AOKa3aTeNbCTBO MOKYMKN JAHHOTO U3Aenuna ¢ JaToi NoKynkw. fapaHTus
OrpaHNYMBAETCA CTOMMOCTbIO JaHHOTO U3fenus.

10.2 NCKJNTIOYEHUA TAPAHTUMN

[laHHaA rapaHTUA He PacnpOCTPaHAETCA Ha NPOGEeMbl UV UHLMAEHTDI, CBA3aHHbIE C HEMPABUIIbHbIM
MCMoNb30BaHNEM V3AeNus.
[apaHTUA He pacNpOCTPaHAETCA Ha crefyloLue ciydyan:

- IHCTPYMEHT VCMOMNb30BacA HeMpPaBuIbHO;
- MOBPEXAEHNA BO3HWKIN NPU TPAHCMOPTUPOBKE WIIN MOHTaXe N3AeNns;

- PEMOHT 1 (MNI1) 3aMeHa YacTelt YCTPOCTBa NPOBOAMIUCE TPETLUMMU NLIAMY;

- MOBPEXAEHNA BO3HVIKIIN BCNIEACTBYE BHELWHMX GaKTOPOB MMM BO3AENCTBUA MOCTOPOHHKX NPEAMETOB,
TaKMX KaK NMecoK W KamHu;
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- MOBPEX[AEHVA BO3HUKAN B pe3ysbTaTe HeCOOMIOAEHUA VHCTPYKLWIA MO TeXHUKe Ge3onacHocTv u
UCMOSb30BaHUIO;

- IHCTPYMEHT pa3bupasnca nnm BCKpbIBancs;

- UHCTPYMEHT MNOoABEepranca BO3AeNCTBUIO BNAXKHOW cpefibl (poca, AOXKb, MOrpyKeHre B BOAY);

- IHCTPYMEHT MCMONb30BasncA B NPodpeCccMoHabHbIX Lienax;

- VWHCTPYMEHT TMOABEeprancA BO3AENCTBUIO TemnepaTypbl, BbIXOAAWEN 3a npefenbl AuanasoHa,
yKa3aHHOro B pasgese «XpaHeHue».

YCTPOMCTBO HEOOXOAMMO 3KCMyaTVpoBaTb B HOPMAsbHbIX YC/IOBUAX W He WCMonb3oBaTb B
npodeccroHanbHbiX Lenax. [1o3ToMy faHHas rapaHTMA He pacnpoCTpaHAeTcA Ha YCTPOWCTBa,
UCnosnb3yemble CafoBOAYECKUMU KOMMAHUAMM, MECTHbIMU OpraHamm BNlacTyl, @ Takke KOMMaHUAMU,
npeAnaraoLwymm NiaTHy apeHay niv 6ecnnaTHbli NpokaT obopyAoBaHUA.

B cnyyae BO3HMKHOBeHUs npobnembl UnM ob6HapyxeHus AedekTa HeOOXOAMMO Mpexae BCero
06paTUTbCA K Annepy KomnaHuy Sterwins. B 60NbLWIMHCTBE Clyyaes

Avnepbl KOMMaHUK Sterwins CMOryT pewwnTb Npobnemy nnm ycTpaHutb Aedekt. CoxpaHuTe HaKknaaHyo
WK KBUTAHLMIO, TaK Kak OHW BGyAyT 3anpolueHbl Afig 06paboTKy NobbiX NpeTeH3niA.
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Kipicne

Ocbl eHiMAI TaHOafFaHbIHbI3Fa pakveT. OHimAaepdi xobanay xaHe danbliHaay GapbicbiHaa 6i3
nangananyLubinapablH KOXeTTINIKTEPIH KaHaraTTaHAbIpaTbiH XOFapbl canaHbl KamTamacbl3 eTy
yWwiH 6apnblk Kyww-xirepimiaai canambi3. Ocbl Hyckaynapabl OpblIHAACaHbI3, OHIMHIH KbI3MET eTy
Mep3iMiH OHTannaxgelpyra onagel

MAHbI3ObI! B¥1 ©HIMAI OPHATY, MANOANAHY XXOHE OFAH TEXHUKATbIK KbI3MET
KOPCETY KE3IHOE ELUKAHOAN AKAYIbIK TYbIHOAMAYbI YLUIH, ©HIMAI NTAMOATTAHBAN
T¥PbIN, OCbl H¥CKAYNbIKTbl MY¥KUAT OKbIMN LWbIKKAHbIHbI3 [O¥PbIC. OCHI
H¥CKAYNbIKTAFbI KAYINCI3AIK TYPANbI HETI3r ECKEPTYNEPIE HA3AP AYOAPbIMN,
H¥CKAYIbIKTbI KEWIH OE KAPAY YLUIH CAKTAMN KOMbIHbI3.

Illl MAHbI3[bl: H¥CKAYIbIKTbI KEWIH OE KAPAY YLUIH
CAKTAI KOUbIHbI3: M¥YKUAT OKbII LWbIFbIHbI3

Ma3mMyHbI
1. bBarapes apKbinbl XXymbiC iCTENTiH 34 6. Kpictay
CM-TiK WbIHXbIPIbl apaHblH MaKcaTTbl 7. Cakray
KONAaHbICbl 8. TexHuKanblK KbI3MET KOPCETY
2. Kayincisgik TexHMKacbIHbIH HycKaynapbl 9. KpI3meT eTy Mep3iMiHiH askTanybl
3. TexHukanblK oepektep 10. Keningik
4. Kypactbipy 11. CE cavikecTiK xeHiHaeri geknapauuscel
5.

Tacbimangay

1. BATAPES APKbIJbl XX¥MbIC ICTEATIH 34 CM-NIK
LWbIHXXbIPJ1bl APAHbIH MAKCATTbI KOJIQAHbICbI

Ocbl eHiM cbIpTTa faHa nanganaHyFa apHanfaH XoaHe el >afdanda famapar  iwiHge
nanganaxbinmaybl Tvic. CbIMCbI3 LUBIHXbIPAbI apa TeK KypFak >XoHe >KaKkCbl XapblKTaHAbIpbINFaH
Xafgannapga naviganaHyra apHanfaH. byn WbIHXbIpnbl apa Tek Herisri XXymbiCbl peTiHAe Kecy,
waby >xoHe Tipek TamblpnapAbl anbin TacTayfa apHamnfaH. byn WbIHXbIpAbl apameH kecyre
apHanfaH GaprblK afaliTaH xacanfaH 3arTap LUMHaHbH MakCcumarnabl Kecy KabineTiHeH xyaH
6onmaybl kepek. On nnactmacca, Tac, meTann Hemece Gerge 3attapbl 6ap araw cekingi 6acka
MaTepuangapabl Kecy YWiH kongaHbinmaybl kepek. OHbl 6acka makcaTtTapga naviganaHbaHbi3.
Makcumangbl kecy KyaTbl cakranybl Tuic. benrineHreH Makcumangpl KyaTblHAaH acbipbim,
byTtanapgbl kecyre 6onmanabl. OHbl 6acka mMakcatTapga nanganaHbaHnpid. byn eHim 6ananap
Hemece U3MKanbIK, akbl-OMl HEMece CEHCOprblK KeMmicTiri 6ap apampapabiH KongaHybiHa
apHanMaraH.

OpaybllWTaH LWbiFapfFaH COH, ©HIMHIH Kepek-xapakrapbiMeH bipre (bap 6onca) 6yTiH ekeHairiHe
Ke3 XeTki3iHi3. Erep eHiM 3akbiMpanfaH 6onca Hemece ke3 kenreH akaynapbl 6ap 6onca, OHbl
nanganaHbanbl3 xxeHe AunepiHisre KanTapbiHbI3.

Ocbl Kypanabl 6acka 6ip agamra 6epceHis, ocbl NanganaHy HyckaynbiFbiH Bipre 6epiris.

BisaiH xkabablfbIMbI3 KOMMEpPUUANbIK, caydAa HeMece ©HepKacinTik MakcaTtTapga
nanpanaHyfa apHanMaraHblH ecKepiHi3. Kypbinfbl KoMMepuusnbIK, cayAa, ©HepKacinTik
Hemece yKcac MakcaTTapAa nanaanaHbinca, 6i3aiH keningirimis e3 KywiH xxoaabl. Byn eHim
6 XbIn (KyTiNeTiH KbI3MET eTy Mep3iMi) kenemiHae navaanaHyra apHanfaH.
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACbIHbIH HYCKAYJIAPDI

ECKEPTY: bapnblk Kayincisgik eckeptynepi MeH

HyckaynapAbl OKbiN WbIFbIHbI3. EckepTynep MeH

HycKaynapAbl opbiHAamay canfapblHaH TOK COfybl, pT

WhIFYbI X3He/HeMece ayblp XapakaTt any xaraannapbl

TYbIHAAYbI MYMKIH. _
Bapnblk eckepTynep MeH Hyckaynapabl Gonawakra kapay YiH
caKTan KoWbIHbI3.

2.1 XXKANMNbl KAYINCI3AIK ECKEPTYIEPI

* LLbIHxXbIPrTbl @paHbl LWblHbI KOPMYCTapAblH, aBTOKENIKTEPLIH, XYK KENIKTEPIHIH,
KapblK LaXTanapbiHblH, LWYHKbIPNapAbIH XaHe T.0. XaHbIHAA LWblFapy MakcaTbiH
LypbIC peTTemMelt NainaanaHyra Gonmaiaei.

* OHimre Ky konaaHbaHbI3 Hemece apTblk XyKTeme TycipMeH;3. LLen keckiw
XYMbIC iCTeyre apHasFaH XblnaaMabKTa nanganaHbinca, o XyMbICTbl TUIMAIPEK
api kayincis Typae opblHLangbl.

* Erep eHim xuHanraH bonca, kongaHap anabiHaa 6apnbsik bypaHaanapabiy
MbIKTan GekiTinreHiHe ko3 XeTKi3iHi3. Erep eHiMai xuHay Tanan eTince,
kanTamaHbl aLkaH Ke3[e, OHbl OpHaTyFa KaeTTi Gapnblk 3aTTapablH GepinreHiHe
Ke3 XeTKi3iHi3. Erep eHiM 3akbiMaanFaH Hemece akaynapsl 6ap 6onca, oHbl
nanaanaHbaHbI3 aHe eH XakblH AYKEHre KauTapblHbI3.

* Eckeptynepaeri "anekTp Kypanbl" TepMUHI 3MEKTP XEMiCIMEH XYMbIC ICTEMTIH
(cbMabl) Hemece BaTapesMeH KyMbIC ICTEMTIH (CbIMCbI3) ANEKTP KypanblH
binaipeai.

2.2 OHIMAEN BENTIIEP

KongaHbliaTblH eyponanblK gupeKTuBanapfra CouKeC KeneTiHAIrH XeHe oCbl

c € Eyponanbik ctaHgapTTapra cavikec kenepi: 6yn 6enri ocbl KypbInfblHbIH
AvipekTMBanapfa ConKecTir TekcepinreHiH Ginaipeai.

KeneH OpafblHa MyLLe enaepaid HapblFbiHaa eHIMAePAIH anHanbIMbl XeHiHaer
OipbIHFan Genri.

@ YkpavHarnblk cankecTik 6enrici

OnekTpnik eHiMaepai TYPMbICTbIK OHIMAEpPMEH Gipre KoKbicka TacTayFa bonmanpl.

ManganaHbinFaH anekTprik eHimaepai 6enek )uHarn, ocbl MakcaT yLiH 6epinreH

KOKBIC XXUWHay OpblHAapbIHa Xibepy kaxeT. Kanta eHaey 6ovibIHLLA KEHEC any YLUiH
EEEEm KePrinikTi exineTTi opraHaapra Hemece aunepre xabapnacblHbl3.
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OHiMai kongaHap angbiHaa 6apnblk Hyckaynapabl OKbIM, TYCiHIN, 6Gapnbik eckepTynep
MeH Kayinci3aik HyckaynapblH OpblHAAHbI3.

*OMmbeban: Tek Sterwins UP40, Lexman UP40 xeHe Dexter UP40 eHimaepimeH
ynnecimai.

Obi6bic KyaTbiHbIH keninai geHreni (2005/88/EC Ty3eTyimeH bipre 2000/14/EC
OVpeKTVBackiHa COMKEC TEKCEPINreH).

OHiMIi XaHBbIP aCTbiHa HEMeCe binFanbl Xeprepre KoAMaHpa.

Kynak, ke3 eHe BacTblH THICTi KOpFaHbIChIH KUK KEPEK.

[LIbIHXbIPNbI apaHbl 6ip KONMEH KonaaHbaHbI3.

OpKalliaH WbIHXbIPMbl apaHbl €Ki KoMbIHbI30eH naitaanaHbliHbI3.

ApaHbIH Kepi COKKbICbIHAH Cak GOMbIHbI3 *aHe LUNHAHBIH YLIbIHA THiN KETMEHi3.

MaiinanaHy HyckaynblfbiH OKbIHbI3.

KopraHbIC 6ac KuiMiH KuiHi3.

KopraHbiLL ke3ingipiriH TaFbin XYpiHi3.

Bet KankaHbIH TafblHbI3.

KopraHbIC KMiMiH Kuin XypiHi3.
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2.3 OCbl H¥CKAYIbIKTAFbI BENTJIEP

§ D eppk

@ R B

o
Qo

Kayin Typi >xxaHe ke3i: Ocbl Kayin Typanbl ecKepTydi cakTamay AeHe XapakaTbiHa
Hemece enimre akenyi MyMKiH.

Kayin Typi »keHe ke3i: Byn 6enri ocbl eckepTyai cakTamay cangapbiHaH Kypblirifbifa,
KopLuaraH opTara Hemece 6acka Myrikke 3aKkbIM Kerny MyMKIHAIrH kepceTesi.

Eckeptne: Byn 6enri eHimMai xaKcbl TYCiHY YLUiH MaHbI3Abl aknapaTTbl KepceTeqi.

HyckaynbIKTbl OKbIHbI3: Byn 6enri nanganaHyLbl HYCKaymbIFbIH MYKUST OKbIM LUbIFY
KepekTiriH Gingipeai.

KiTanwaHblH COHbIHAAFbI COKEC CYpeTTi kKapaHb!3.

TacbiManaay, cakray, XXeHAey XyMbICTapbl XeHe Tasdanay kesiHae 6atapesiHbl
anblHbI3.

Ocbl HyCKaynbIKTbl KaiTa eHAEHI3.

Byn eHimai kanTta eHaeyre 6onaapl. bynaH 6binan naiganaHy MymkiH 6onmaca, oHbl
KOKBICTbI kaliTa eHZey opTasblifblHa anapbiHbI3.

OHiIMHIH KanTamacblH KaiTa eHaeH3.
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2.4 ANEKTP K¥PANbIHbIH KAYINCI3AIN BOUbIHLLA XANMbl ECKEPTYNEP

Gapnblk Kayinci3gik eckepTynepiH, HyCkaymnbIKTapblH,
WNNIOCTpaunanapblH  XoHe cvnaTTamanapbiH - OKbIM
WhIFbIHbI3. TeMeHae OepinreH Gaprblk  Hyckaynapal
opblHgamay 3neKTp TOfbIHbIH COFYbIHA, BPTKE XaHe/Hemece
aﬁbg) m%palﬁT a eKenﬁ M¥IMKIH.
BAPIbI KEPTYNIEP MEH HYCKAYIAPObI BOIALIAKTA
KAPAY YLIIH CAKTAN KOWbIHbI3. Eckeprynepgeri "anektp

ypanbl" TEPMUHI 3NEKTP KEemiCIMEH XYMbIC ICTETIH (CbiMAbI) HeMece
aTapesiMeH XYMbIC iCTEMTIH (CbIMCbI3) 3aNeKTp kyparnblH bingipeai.

c ECKEPTME: Ocbl anekTp KypanbiMeH Oipre XypeTiH

2.5 X¥MbIC OPHbIHbIH KAYINCI3AIrI

* )XyMbic opHbI Ta3a api Xapblk 60nybl kaxeT. XXyMbiC OpHbIHBIH f1ac Hemece
kapaHFbl 60yl OKbIC OKuFanapablH nanga 6onybiHa ceben Gonaap!.

* dNeKTP KypanAapbiH TYTaHFbIW CYMbIKTLIKTAP, ra3gap Hemece WaH
CHAKTbI 3aTTap 6onaTbiH XapbinbIC kayni 6ap opranapaa nanaanaHbaHbI3.
JNeKTp Kypanaaps! WaHabl HeMece TyTiHAI TyTaHabIpYbl MYMKIH YLKbIHAAP
LblFapagbl.

* dNeKTp KypanblH NanganaHfaH kesge, 6ananap meH 6erge agamaap
anwak Typybl kaxet. backa Hapcere anaxaay cangapblHaH Kypanabl 6ackapa
anvai kanyblHbI3 MYMKIH.

2.6 ONEKTP XYNENEPIH NANOANAHYOAFbI KAYINCI3OIK TEXHUKACHI

* dNeKTP KypanbiHbIH alanapbl po3eTkara Cankec kenyi kaxer. AlaHbl

el yaKbITTa e3repTnenis. Ewkanaan agantep wrencenbaepiH xepre
TYMbIKTanFaH anexkTp KypangapbiMeH Gipre nanganaHbarbI3. ©3reprinMerex
awlanap MeH Caikec KeneTiH poseTkanap aMneKTp TorblHbIH COFY KayniH a3aiTagbl.
* KyObipnap, paguartopnap, ra3 nnutanapbl XaHe TOHa3bITKbILTAP

CUSIKTbI Kepre TYMbIKTanfaH 3aTTapfa feHeHiai Turis0eris. [leHeHis xepre
TyMbIKTamnFaH 3aTTapMeH XaHacca, SneKTp TOrbIHbIH COFY kayni apTagbl.

* dNeKTP KypanAapbiH XaHObIpAAH XaHe biNFangaH CakTaHbI3. OnekTp
KyparbIHa Cy Kipce, aneKTp TOrblHbIH COFy kayni apTagbl.

* CbiMAbI TEK OPHBIMEH NanAanaHbIHbI3. ANEKTP KypanbIHbIH CbIMbIH OHb
TacbiMangay, TapTy Hemece KyaT ke3iHeH axblpaTy YLiH nanganaHb6aHbI3.
CbIMabl XoFapbl TemnepaTypagaaH, ManaaH, eTkip LWeTTepaeH Hemece
XblMKbIManb! OenweKTepaeH anwak yeraHbi3. 3akbiMaanfaH Hemece
LiaTackaH CbiMgap aMneKTp TOrbIHbIH COFY kaymniH apTTbipagbl.
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* ANeKTp KypanbIH Aanaaa nauganaxFad keae, Aanada nanganaxyra
Xapamab! y3apTKbIl CbiMAbI NanaanaHbiHbI3. [lanaga nainfanaqyra
apHarFaH cbiMbl NanganaqraHaa, NeKTp TOrbIHbIH COFY kayni asasabl.

* blnFan xepae anekTp KypanbIH nanaanadyra Typa Kence, KOpfaHbICTbI
ewipy kypbinfbicbiMeH (KOK) kopranfaH xababIkTbl NainfanaHbiHbI3. KOK
KYPbINFBICHIH NanfanaxFaHga, 3NeKTp TOrbIHbIH COFY Kaymi a3asmbl.

2.7 XXEKE KAYINCI3[IK

* dNeKTp KypanbIH nanaanaqfaH kesae abail 60nbIHbI3, ic-dpeKeTiHiare
6a|7|b|nTb|nb||qne|-| Kapan, 3eMiH KoMbIHbI3. Lapwan TypcaHbi3 Hemece
eciprki, iWiMAik He A3pi-AapMeK KabbinaaraH GoncaHpI3, anekTp KypanbiH
nanpanaHbaHbI3. SNexTp KypaniapblH naiaanaxFaH keane, 3efiH Koimay
cangapblHaH ayblp A€HE XapakaTblH anyblHbl3 MyMKIH.

* )Keke KOpFaHbIC %ababIfbIH NanaanaHbiHbI3. KopFaHbic ke3ingipiriH
YHeMi TaFbIn XypiHi3. LLIaHHaH KopraiTbIH Macka, CbipfaHaMaitTbiH apHalibl
asik kviM, Bepik kacka Hemece ecTy MyLUECIH KOpFaiTbIH Kypan CUsiKTI KOpFaHbiC
)KaG,EI,bIFbIH CalKeC Xarfannapaa naiaanaxranza, Xeke xapakar any kayni
asasabl.

* JNeKTP KypanblHbIH abancbi3fa icke KOCbINybIHa Xon 6epmeHis. Kyat
ke3iHe XaHe/Hemece GaTapesiFa Kocnac OypbIH, Kypanabl XuHaman

He TacbIMangamai Typbin, aybICTbIPbIN-KOCKbIWTLIH OWipyni Kynae
OonybiHa Ke3 XKeTKi3iHi3. SnekTp KypangapblH ayblCTbIPbIN-KOCKbILLbIHAH
yCTan TacbiMaray HeMece aybICTbIPbIN-KOCKbILL KOCYMbI KYIGEe KyaTTaHablpy
cangapblHaH OKbIC OkuFanap opbiH anybl MyMKIH.

* JNeKTP KypanblIH icke kocnac OypbIH, peTTerill KinTTi HeMece COMbIHAbI
OypalTbIH KiNTTi anbin TacTaHbI3. QNEKTP KypanblHbIH ailHanaTbiH beniriHae
BekiTyni Kyige kanFraH peTTerill KinT HeMece COMbIHALI BypaiThIH KINT AeHe
apakaTblHa aKenyi MyMKIH.

* KaTTbl Ky XymcamaHbI3. YHeMi TYpaKTbl KanbinTa TYpbIHbI3 XaHe Tene-
TeHAIK caKTaHbI3. byn ke3nercok xargainapaa anekTp KypanblH LypbIC
backapyra MyMKiHLiK Gepesi.

* TuicTi TypAe KuiHiHi3. KeH kuiM KUMEHi3 Hemece aluekel TaKnaHbI3.
LawbIHbI3AbI, KMiMiHi3AI XoHe KonFabbiHbI3AbI XbIMKbIManbI
OenwekTepaeH anwak ycTaHbi3. KeH kuim, aLuexeit HeMece Y3blH Liall
KblKbIManb! GenLekTepre iniHin kanybl MyMKiH.

* KypangapmeH Gipre LwaH copy XoHe LaH XuHay Xyneci kamTamachbI3
eTince, onapAbIH AYPbIC XanFaHbIn, NaaanaHbINaTbiHbIHA KO3 XeTKI3iHi3.
[LlaHcoprblilLTapabl NaganaHy WaxFa KaTbICTbl kayinTepai asanTagel.

* Kypangbl xui kongaHyaaH nanga 6onrax Giniktinirivisre cenin,
kamcbI3gblkka xon Oepin xaHe Kypan kayincisgiri karganapbiH enemeyre
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6onmanabl. Abalicbi3 apekeT bip CekyHATbIH iLUiHAE aybIp XapakaTka okenyi
MYMKIH.
2.8 ANNIEKTP K¥PAIbIH I1AI7I,U,AJ'IAHY XXOHE OFAH KYTIM KOPCETY

* dNeKTP KypanbiHa apTblk XYKTeMe TyCipMeHi3. XXYMbICbIHbI3 YLUiH AYpbIC
AMNeKTP KypanblH NainfanaHbiybI3. [lypbiC 3MeKTP Kyparbl e3iHiH apHalibl
KblNAamablFblHOA XYMbICTHI €48Yip TUIMAI 8pi kayincia Typae opbiHAaNab!.

* AybICTbIPbIN-KOCKbILIbI KOCLIIMAUTLIH XoHe OLWNEUTiH INEKTP KypanbiH
nauaanaHbaHbI3. AybICTbIPbIN-KOCKbILL apKbirbl BackapbliManThbIH Ke3 KemreH
NEKTP Kypanbl KayinTi aHe OHbl XBHLeEY KaXeT.

* PeTTey apekeTTepiH OpbIHAAY, Kepek-kKapaKTapabl aybICTbIpy Hemece Kyat
KypangaapbIH cakTaygaaH OypbiH Wrencenbai KyaT ke3iHeH XoHe/Hemece
GaTapesiHbl ANEKTP KypanblHaH axbIpaTbiHbI3. MyHaai CakTbik LWapanaps!
NeKTP KypanblHbIH KE3AENCOK iCke KOChINy kayniH asantagpb.

* MainpanaHbINManTbIH ANEKTP KypangapbiH 6ananapAbly KONbl XeTNenTiH
Xepae caKTaHbI3. ANEKTP KypanbIMeH HEMeCe OChbl HyCKaynapmeH

TaHbIC emMec agamaapra Kypanabl nanaanadyra pykcar 6epmeHis. dnektp
KypangapblH XaTTbIKTblpblMaraH nanfanaHyLwbinap KonaaHca, kayin TeHeqi.

* ANEKTP KypanaapbliHa TEXHUKaNbIK KbI3MET KepceTiHi3. XKblmkbiMansb!
GenwekTepaiH KMcaloblH HeMece LaTacyblH, beniekTepain 0y3binybiH
XaHe MeXaHWKanblk KypanaapAblH XyMbICbIHa acep eTyi MyMKiH 6apnbik
Xarganabl TeKCepiHis. dNeKTp Kypanbl 3akbiMAanca, OHbl nanaanaxap
anablHAa XkeHAeHi3. KenTereH okbIC OkuFanap anekTp KypangapblHa TUICTi
TYPAe TeXHMKanbIK KbI3MET KepceTrney cangapbiHaH OpblH anagel.

* Keckiw Kypanpapgbl ©TKip XaHe Ta3a Kynae ycTaHbI3. TWicTi Typae
TEXHUKATbIK KbIBMET KOPCETINTeH LLETTEPI eTKIp Keckill kypanaap Gyrinin
kanmaiabl xeHe onapabl 6ackapy oHai Gonagp!.

* )KyMbic xafaannapbiH XoHe OpbIHAAY KaXeT XKYMbICTbI Ha3apFa ana
OTbIPbIN, 3NEKTP KypanblH, kepek-KapakTapAbl, Kypan yWTbIKTapbiH

XaHe T. 0. ocbl Hyckaynapfa caiikec nanaanaHbIHbI3. AMEKTP KyparblH
TafaiiblHganFaH MakcarbiHaH backa MakcaTTapaa naiaanaHy ecepiHeH kayinTi
Xaffail OpbIH anybl MyMKiH.

* TyTkanap MeH ycTarblIww GeTTepai Kyprak, Ta3a yCTaHbI3, Mai MeH
XaknagaH Ta3apTbIHbI3.ChipraHak TyTkanap MeH ycTarbill 6eTTep kyTnereH
Xafannapaa kayincia yMbIC xacayFa xaHe korgaHyra xon bepmengi.

2.9 BATAPES K¥PATIbIH NAVOATNAHY XSHE OFAH KYTIM KOPCETY

* Tek eHAjpyLLi yCbIHFaH 3apAATarbIW Kypan apKbinbl 3apsaTanbI3. batapes

BrorbiHbIH 6enrini Gip TypiHe apHanFaH 3apsiaTarbILL Kypanasl 6acka Typaeri
batapes GnorbiMeH naitfanaHy epT kayniH TyAblpybl MyMKH.
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* ANEKTP KypanaapbIH TEK apHailbl XacarnraH 6atapes 6nokTapbiMeH
nanaanaHbIHbI3. Ke3 kenreH Backa 6atapest BriokTapblH NarganaHy xapakar
Hemece epT KayniH Ty4bIpy MYMKIH.
+ Batapes 6norbiH naipanaH6araH kesae, OHbl 6ip kKneMMagaH 6ackacbiHa
KoCbinyblHa ceben 60mnybl MyMKiH KaFa3 KbICTbIpFbILLTap, TUbIHAAP,
KinTTep, werenep, 6ypaHaanap cuAKTbI 6acka Aa ycak MeTann 3attapaaH
anwak ycranbI3. batapes knemmanapbiHbIH bipre TyAbIKTanybl Kyiin kanyra
HEMeCe epT LblFyblHa ceben Bonybl MyMKiH.

Konaﬁcus Xargannappaa 6atapespaaH cyﬁblmbm arbIn Ketyi MYMKiH
OHbI fieHeHi3re TUri3oeHis. Erep abaiicbiana Tvin keTce, CymeH LaviblHbI3.
Erep CyVibIKTbIK ke3re TUin KeTce, KochIMLLA MeAULHaNbIK KBMeK anblHpI3.
BatapesifaH LWblKkaH CYMBIKTbIK TITIpKEHYre Hemece Kyiin kanyra ceben 6onybl
MYMKIH.
* JaKbIMaanFaH Hemece e3repTinreH 6atapesiHbl Hemece Kypangbl
nanpanaHbaHbI3. 3akbiMaanFaH HeMece e3repTinreH batapesinap epTke,
KapblrbiCka HEMECE Xapakat any kayniHe aken CoKTblpaTbiH GomKkamcbI3
Karfjanra oKkenyi MyMKiH.
* BatapesHbl Hemece Kypanabl WamagaH TbiC TeMnepaTypaaa yecraMaHbi3.
OprtTiH Hemece 130°C-TaH xorapbl TeMnepaTypaHblH 8CEPIHEH XapbiNbiC 6onybl
MYMKIH.
* Bapnbik 3apsiaTay HyckaynapbIH OpbIHAAHbI3 XoHe OaTapes KUHaFbIH
Hemece Kypangbl HyckaynblkTa KepceTinreH TemMneparypa AvanasoHblHaH
ThIC 3apAATaMaHbI3. KepceTinreH AuanasoHHaH ThiC Temneparypaja aypbic
emec 3apsTay Hemece 3apsiaTay 6atapesHbl 3akbiMaaybl xaHe epT kaymiH
apTTbIPYbl MyMKIH.
2.10 KbI3BMET KOPCETY

* dNeKTp KyparnbiHa KbI3MET KOPCeTY XYMbICbIH GinikTi MamMaH Tek TynHycka
OenwekTepai nanganaHbIn xacaybl THic. Byn anekTp Kypanbl KayinciagiriHiy
CcaKTanyblH kamTamachI3 eTegi.

* 3aKbiMpanFaH 6atapes TonTamanapbIHa eLWKalaH KbI3MET KOpCeTneHis.
Batapesinapra Tek eHAIPYLLI HEMECe YoKINETTi KbI3MET XETKI3yLUifepi KblaMeT
KepCeTYi Kepex.

2.11 WbIHXbIPJIbI APAFA APHATNFAH KAYINCI3AIK ECKEPTYNEPI:

* IbIHXbIPNbI apamMeH XyMbIC icTereHae AeHeHi3aiH 6apnblk benikrepiH
apa WhIHKbIPbIHAH anuiak yCTaHyI3. ApaHbl icke Kocnac 5¥prH apa
WhIHXbIPbIHBIK eWHAPCere TUIN TypMaraHbIHa KO3 KeTKI3iHi3. ApameH
XyMbic icmey kesiHe abalicbi30blk Kuimee Hemece OeHeHi apa misbeaiHe
wamachbin KarybiHa oKesTyi MyMKiH.
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* OpKaLLaH WhIHXLIPMbI apaHbl OH KONbIHLI3OEH apTKbI TYTKACbIHAH

aHe COoN KONbIHbI30eH anAbIHFbl XarblHAA YCTaHbI3. LLIbIHXbID/b! apaHb!
MeHKepin ycmay xapakam ary KayriH apmmblpalbl XaHe OHbl MalidanaHyra
xon bepyae bonmadioeb.

* ApaHbl TeK OKWaynaHFaH ycTarbill 6eTTepiHeH yCTaHbI3, eMTKeHi apa
Ti30eri )acbIpbIH CbiMAapFa TUIOI MYMKIH. “ToK emki3emiH” CbiMMeH
XaHacambiH apa WhIHXbIpIapbl WhIHXbIPTE! apaHbIH ‘MoK emkizemiH” Memarn
benikmepiHe Kyam bepir, orepamopObl 3eKMP MOoebIHbIH COFybIHa OKeNYi
MYMKIH.

* Ko3 KopraHbICbIH KMiHi3. ECTy MywwenepiHe, 6ac, kon, asK XoHe asK yLiH
KOCbIMLLA KOpFaHbIC KypanaapblH naiaanaHy yebiHbinaabl. [lapanap
KopraHbIC Kypandapb! YWbin bapa xamkaH KokbicmapOaH Hemece apa misbeaiHe
Kke3delicox muin kemydeH 6onambiH Xapakammb! asalimaob!.

* ApaHb! afaluTa, 6acnanpaakra, TobegeH Hemece Ke3 KenreH TypakcbI3
TipekTeH napanaH0anbI3. LLbiHxXbIpbl apaHbl bynall natidanaHy aybip
xapakamka oKesyi MyMKiH.

* OpKalLaH OH asKNeH XYPiHi3 XaHe WhIHXbIPNbI apaHbl TeK OeKiTinreH,
kayinci3 xaHe Teric xepae Typbin 6ackapbIHbI3. TaliraK Hemece mypaKchbl3
bemmep mene-meHAikmi )oranmyra Hemece apaHbl backapydsl xoranmyra
oKeTyi MyMKIH.

* KepinreH 6yTakrapabl kecy ke3iHae, apTkbl cepinneni ko3gbipmay

YWiH cak 6onbIHbI3. Afaw manubikmapbiHdars! kepiny 6ocambinFaH ke3oe,
cepinneni yughepbiam onepamopra COFblybl XoHE/HEMECEe WhIHXbIP/bI apaHs
bakbinaydaH wbifapybl MyMKIH.

* Byranap meH KelweTTepai Kecy KesiHae eTe cak 6onbIHbI3. XKyka Mamepuar
apa misbeaiHe ifiHin, Cofybl Hemece mene-meHOiKmi 6y3ybl MyMKiH.

* LbIHXbIPNbI apaHbl anfblHFbl TYTKACLIHAH YCTaHbI3, WbIHXbLIPb

apaHbl COHAIPIHI3 XaHe KopnycTaH anbiC ycTaHbI3. LLbIHXbIPNbI apaHb!
TacbiManpay Hemece caktay KesiHfe apkallaH bafbITTayLbI xonak
kaknarblH OPHaTbIHbI3. LLIbIHXbIp/bl apaHbl OypbIC 6HOEY KO3raramebiH apa
misbeaiHe ke30elcok muin kemy MyMKiHOi2iH asatimadb!.

* Maitnay, WhIHXbIpAbI KepY XoHe WXHA MeH WhIHXbIPAbI aybICTLIPY
HyCkaynapbIH OpbIHAaHbI3. ypbic mapmbiiMaraH HeMece MalinaHFaH
WbIHXBIP Y3iMyi Hemece Kepi CoFy MyMKiHOI2IH apmmbIpybl MyMKIH.

* Tek arawTbl KeciHi3. LLIbIHXbIPNLI apaHbl AYPLIC eMEC MakcaTTa
naipanaHbaHbi3. Mbicanbl: MeTann, nnacTyk, Kipnill Hemece aralu

eMec KypbInbIC MaTepuangapbiH Kecy YLiH WhIHXbIPMbI apaHbl
nanganaHoanbI3. LLIbiHXbiprbl apaHbl beneineHaeHHeH backa Makcammapda
natidanaHy Kayinmi xaroatira okesnyi MyMKiH.
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* Kentenren matepuangbl Tasanay, apaHbl caKray Hemece OfaH KbI3MeT
KepceTy Ke3iHae 6apnblk Hyckaynapabl opblHAaHbI3. AXbIpaTbIn-KOCKbILL
eLipyni xaHe 6aTapes XuHarb! WhiFapbinFaHbIHa KO3 XeTKi3iHi3. KenmerneeH
Mamepuandsl ma3aray HeMece Kbiamem Kepcemy Ke3iHoe WhIHXbIPIbl apaHbiH
KymreaeH XyMbICbl ayblp Xapakamka oKesnyi MyMKIH.

* Bapnbik KayinTeppai TyciHOeHiHWe XaHe OAaH Kanau KyTbinyra
GonatbiHbIH 6inMeHiHLLe, afallThbl KynaTyra ThipbICnaKbI3. Afawmsl Kecy
Ke3iHOe orepamop Hemece KachiHOaFbl adamdap aybip Xapakam anybl MyMKiH.

2.12 KEPI COKKbIHbIH CEBENMTEPI 2KOHE OHbIH ANnAblH ANY YLWIH
ONEPATOPAbIH XXACAYbI TUIC SPEKETTEP:

* Kepi cokkbl GafbiTTayLubl omnakTblH MypHbI HeMece YiUbl 6ip 3aTka TUreH kesae
Hemece aralll XabbInbin, KecinreH xepaeri apa TisberiH Kpicbin anfaHaa opblH
anybl MyMKIH.

* ¥LUThIH Tydicneci kenbip xaraaitnapmaa KEHET Kepi COKKbl TYAbIPbIN, OafbiTTayLLbl
XONaKTbl OnepaTopra kapail Xofapbl aHe apTka NakTbipagbl.

* Apa Ti36eriH barblTTayLLbl XONAKTbIH YCTiHM XaFblHaH KbiCy BafbiTTayLLbl
KOnaKTbl Kblfiaam onepatopra kapam UTepyi MyMKH.

* Ocbl peakumsnapabln ke3 kenreHi apaHbl 6ackapybl XoranTyra akenyi

MYMKiH, 6y aybIp xapakaTka akenyi MyMKiH. Apafa OpHaTbInFaH kayinciaaik
KypblrFblnapbIHa FaHa CeHOEH3.

* WbIkxbIprbl apaHbl NaifanaHyLubl peTiHae Kecy KesiHae xasatailbiM OkuFarnap
MeH apakaTTaHyabl bongbipMay YLiH GipkaTap cakTblk WapanapbiH 0pblHLay
Kaxer.

* Kepi cepniny WbIHXbIprbl apaHbl JypbIC NariganaHbayablH xaHe/HeMece aypbiC
XYMbIC iCTeMey NpoLedypanapblHblH HEMECe XaffainapbIHbIH HATVKeC Bornbin
Tabblnagbl XeHe TeMeHfe cunaTTanFfaHaan TUICTi CakTbik WapanapbiH KonaaHy
apKbiNbl OHbIH angblH anyra 6onagp!:

* bac 6apmaFbiHbI30eH WhIHXbIPNbI apaHbIH TYTKanapbiHaH KaTTbl
YCTaHbI3, eKi KONbIHbI3Abl apaHbIH YCTiHAE YCTaHbI3 XoHe Kepi COKKbI
KywwiHe TeTen 6epy yWiH AeHeHi3 6eH KOMbIHbI3AbI OPHANacTbIPbIHbI3. Kepi
COKKbI KYWiH muicmi cakmbIK Waparnapsl KabblindaHraH Xardatioa ornepamop
backapa anadel. LLbIHXbIPbI apaHbl XIGEPMEH3.

* TasiKWwaHb! ManbICTbIPMaHbI3 XaHE UbIK AEHreHiHeH XKoFapbl KECMeHi3.
byn ywmeiH ke30eticok mukoiH 6ondbipmayra keMekmecedi XoHe KymneaeH
XarOatinap0a apaHbl XaKcbipak backapyra MymKiHOik 6eped.

* OHAipywi GenrinereH aybICTbIPaTbIH OaFbITTayLLbI XXONakKTap MeH

apa WhIHXbIPNapbIH faHa NaaanaHbIbI3. barbimmaybiumap MeH apa
WhIHXbIpRapbIH OYpbIC aybicmblpmay WhIHXbIPObIH Y3inyiHe XoHe/HeMece Kepi
COKKbIFa oKes1yi MyMKIH.
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* Apa Ti30eriH Kaipay xaHe KyTy 60MbIHLIA OHAiPYLLIHIK HYCKaynapbIH
OpbIHAAHbI3. TepeHOik enwieaitini buikmiziH asatimy Kepi atiHaryObIH
KOFapblirayblHa oKesyi MyMKiH.

2.13 KANAbIK KAYINTEP

* Ocbl nainaanaHy HyckaynbliFblHbIH KeMeriMeH 0Chbl eHIMi NanaanaHy XorbIMeH
TaHbICHIM LUbIFbIHbI3. Kayinciazik 6oibiHLLa HyCKaynapzpl €CiHi3ne cakran,
onapgbl TonbIkTai OpbIHAaHbI3. Byn Kayin TeHyAiH anpbiH anyra kemekTeceq.
Kayintepai epre Baitkay xaHe angbiH any YLUiH 0Cbl eHIMA| NarganaHFaH
ke3ne epaanbim cak GonbiHbI3. XKbinaam apanacy ayblp xapakar any MeH
MYIKTIH 3aKbIMganybiHa xon 6epmeiiai. Akaynap opblH anca, kypangs ewipin,
DaTapesicbiHaH axblpaTbiHbI3.
* TinTi GapnbIk Hyckaynap karaH Typae opblHaanca aa, kayin Tyaslpybl MyMKiH
kelbip dhakTopnap bonaaei:
- OHaeneTiH byibiM 6enLLEKTEPIHIH YLLYbI.
- [lipinre BaitnaHbICTbl TyblHOaFaH XapakarTap: apHaibl TyTkanapas!
nanganaHbIHbI3 KoHe XYMBIC YaKbiTbl MEH [blObIC AEHTEMiH a3ailTbin KOpiHi3.
- Llyra GarnaHbICTbI TybIHAANTBIH XapakaTTap: Kynakka apHasFaH KopraHbiL
KyparblH TafFblHbI3 X8HE XYMbIC YaKbITbl MEH LUY AEHTEMIH a3aiTbiHbI3.
- LLlaHmeH xoHe GenLekTepMeH AeM any.
- KOpraHbIC KesingipiriH YHEMi TaFbin XYPiHi3.
KypbinFbiHbl KONAaHy KesiHae ocbl (pakTopnapablH ke3 KenreHi TyblHaaca,
KYPbINFbIHBI TOKTATLIN, Aopirepre aepey xabapnacbiHbI3
* )Kapakar Kypanabl y3ak naitfanaHyaaH naitaa 6onysl Hemece Hawapnaybl
MYMKiH. Kypanabl y3ak yakbiT 60ibl naiaanaHraH kesae, TypakTbl Typae y3inic
acan TYpbIHbI3.
* OHiMAI y3ak narganaHy nainaanaHyLbIHb! Aipin acepiHe YLbIpaThin, KorabiH
nipinaey cuuopombl (HAVS), sieHn caycakTapablH afrapybl eHe COHbIMEH Koca
Binek apHacblIHbIH CUHAPOMbI CUsKTLI Benrini Bip aypynapra akenyi MyMKiH.
* OHIMA| NariganaHy KesiHge KayinTi a3aiTy YLUiH YHEMi KOPFaHbILL KOnFan Kuin
KYPIHi3 XBHE KOMbIHbI3Lb! Xblrbl YCTaHbI3.
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3. TEXHUKAIbIK CUTTATTAMAIJIAPDI

Ynrici 40VCS2-34.1
HomuHanpgb! kepHey (B TT) 36BTT
Ma 6arbIHbIH CbiNbIMAbIbIFbI 120 mn
Makc. WbIHXbIP XbiNAaMAbIFbI 15 m/c
Apa WbIHXbIPbI 14 pronm
Apa WbIHXbIPbIHbIH YATiCi 91PJ052X
Luna ynrici 140SDEA041
LLinHa y3bIHALIFbI 415 mm
Makcumanabl Kecy y3blHAbIFbI 340 mm

Mawn Typi

Tosyra Kapcbl rmapaBnukanblk mam

Mawabl 6akbinay

ABTOMaTThI TYPOE

Kypbinfbl canmarbi (6aTapesi 6rorbiH Koca
anfaHpa)

40VBA2-50.1 ynricimeH Gipre 5.29 kr

EN 62841 ctaHaapTbiHa calkec Kereci aMuccus MaHpepi:

[bIObIC KbICbIMbIHbIH ©rlieHreH aeHreni (ab (A))

89.1 0B(A), K=3 nB(A)

ObIObIC KyaTbIHbIH enleHreH aeHreui (ab (A))

100.1 aB(A), K=3 aB(A)

Aipin peHreni (K=1,5 m/c?)

1,946 m/c?

XKykremecis xbinaamablk (MUH")

7300

XKannbl gipingiH, MenimaenreH MoHi(Oepi) XeHe LWy CoyneciHiH, ManimaenreH MaHi(aepi)
CTaHOapTTbl CblHaK SAiciHe Caiikec ereHfi xaHe 6ip Kypangbl eKiHLWICIMeH canbICTbIpy YLUiH
nanganaHbinybl MYMKIHKUBIHTBIK OipindiH ManimaenreH MaHi(aepi) xeHe LWy CcayrneneHyiHiH

ManimaenreH MaHi(gepi) oe acepai anablH ana 6aranayga navganaHbiiybl MyMKiH.

OnekTp KyparnbiH HaKTbl NanganaHy kesiHae Aipin MeH Ly LWbiFapbiHAbINapb! Kypanabl nanganaHy
TacingepiHe, acipece fablHAaMaHbl eHAeyre 6annaHbICTbl MaMiMAENTEH Xannbl MOHHEH(OePAEH)
esrewe Gonybl MYMKiH;WbIFapbIiHAbINAP M8HI HakTbl ManpjanaHy arjannapbliHoa acep eTyAi
Garanayfa HerisgenreH onepaTopabl KopFay YLUiH Kayincisgik wapanapbliH aHbIKTayabl Tanan ertegi
(>KyMbIC UMKNiHIH Gapnblk 6enikTepiH eckepe OTbIPbIM, Mbicarnbl, Kyparn eLipifnreH yakbIT XoHe

XKYMbIC yaKbITblHa KOcbIMLLIA 6OC TypraHaa).

OnepaTtopra ecTy opraHaapbliH KopFay KypangapbliH K10 Typarsibl YCbIHbIC.

Bartapes 6norbl

Bartapes Typi

JNIntnin-nongpl

Ynrici

40VBA2-50.1
40VBA2-50.1XXX

HomuHanpb! kepHey [B TT]

36BTT

EaTapeﬂHblH HOMUHanNAbl KyaTtbl

5 A caf N"UTUN-NOHAbI
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BaTtapes yslbIKTapbIHbIH CaHbl

20

Canmarbil [kr] 1,29 kr
3apsagrarbil 65110k
Ynrici 40VCH1-3A1 40VCH2-6A.1
é 40VCH1-3A.1XXX | 40VCH2-6A.1XXX
HomuHanpbi kipic 100-240 B~ 220-240 B~
HomuHanabl WbiFbic 42BTT 42BTT
Kymeic ictey 4°C~24°C 4°C~24°C
TeMneparypachl [°C]
Canmarbil [kr] 0,605 kr 1,06 kr

4. KYPACTbIPY

A\

ECKEPTY! MManpanady angbiHaa 6HIM TOMbIfbIMEH
XuHanyol Kepek! MapTbinai XuHanfaH Hemece
3aKkbIMpansaH  OemnweKkTepMeH XMHanFaH — eHIMAi
nainpanaH6anbi3! Kanamablk KypacTbipy HyckaynapblH
OpbiHAAHbI3 KOHe 6HIMAI OHal KypacTblpy YLiH
BU3yanfibl HYCKAyNbIK PeTiHpe bepinren cypettepai
konAaHbIHbI3!

4.1 KANTAMAJAH WbIFAPY

1. KOCY/OLIPY tpurrep KOCKbILbI 2,

1210 9

| =] \D 13

Kayinci3 kynbintan 6ocaty Tyimeci
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3. barapes (xuHakka Kipmeigi) 8.  IlWbiHxbIp
4. AnpbiHFbl TYTKA 9.  Kyneintay TyTKaCHI
5. TyTKa KOpFaHbIWbI/WhbIHXbLIP TEXerili 10.  Bynipnik Kaknak
6.  Mait kaknarbl 11.  BatapesiHbl KynbinTaH 6ocaty TyiMmeci
7. llUuHa 12.  WbIHXbIpABI Kepy AeHreneri
13.  Xy3 kabbl

* KantamaziaH LubiFapy KesiHae KorFan KuiHis.

* KanTamapgaH Lublfapy YLUiH Keckil, nbillak, apa Hemece backa ykcac Kypanpl
naiganaHbaHpi3.

* Kypanapl Tek TyTkanapbiHaH ycTan TacbiManiaHbi3.
* KopanTbl KeltiH naitaanaHy (TacbiMangay XeHe cakTay) YLUiH CakTaHbl3.
* KeliiHipex kapay YLLiH nanaanaHy HyckayrbifbH Kyprak Xepae CakTaHbl3.

4.2 OPHATY

BaTtapes 6norbiH opHaTy/anbin Tactay: (3.4)-cypet

ECKEPTY: XymbicTblH angbiHaa 6atapest 6norbiHblH TOMEHTi KafFblHAaFbl iNIMEKTIH OpHbIHA
TYCETIHIH aHe 6aTapesi 6rorbl eHiMHIH 6aTapesiHbl KOCy MOPTbIHA TOMbIK EHiM, MbIKTbI TypPFaHblHa
KO3 XETKI3iHi3.

Batapes 6rorbiH Kayincia opHaTy caTci3 6onca, on Kynan KeTin, ayblp AeHe XapakaTbliHa aKenyi
MYMKIH.

OpHaty vywiH: BekiTy ywiH GaTtapes 6norblH Typanan, OHbl GaTapesiHbl KOCYy MOPTbIHbIH
CaHblnaynapblHa OpHbIHAA KyMbiNTanmanbiHLLA ChIPFbITbIHBI3.

Anbin Tactay ywiH: Bocaty ywiH 6aTtapesiHbl KynbinTaH 6ocaty TyvMeciH Gackin, 6aTapesHbl
OHIMHEH LUbIFapbIn anbin TacTaHpl3.

LLMHa MeH apa WhIHXbIPLIH KypacThbipbiHbI: (2.1)-(2.5)-cypet

1. Apa KopnycCbIH KaTTbl XX8He TeriC Xepre KOMbIHbI3.

2. ApaHblH KOpnyCblHaH KakmarblH anbin TacTay YLiH KyNbinTay TyTKacblH cafar TiniHe kapama-
Kapcbl 6arbiTTa BypaHpI3.

3. KopraHbic KonFabblH Kuin, Kecy TiCiHiH anHanabipy 6afFbiTbiHa Ke3denreHiHe Ke3 XeTkisin, apa
LBbIHXbIPbIH LUMHAFa anHanablpbin opaHpi3. Apa LUbIHXbIPbI LUMHAHBIH, TOMbIK CbIPTKbI LWETIHAET
CaHbinayfa AypbIC OpHATbINYbl KEPEK.

4. lWwvHapgarel caHpinayapl apaHblH TabaHbiHAarbl WK GONTNEH >XeHe LMHaHbIH Tyhpeyil
CaHbinayblHAafFbl WbIHXbIPALI Kepy TyvpeyilwiMeH Typanay 6apbiCbiHAa, apa LWbIHXbIPbIH TiCTi
H6apabaHHbIH aiHanacbiHa KoubiHbI3. LUbIHXbIpAbLI Kepy TyWpeyilliH WHafarbl caHplnayra aypbic
Typanay yLWiH petTey kaxeT 6onybl MyMKiH. LbIHXbIpabl Kepy AeHreneri wuHaga GekiTinreHwe,
OHbIH OPHbIH PETTEHI3.

5.lnHa e3 opHbIHAA KamnfaHwa, OHbl andblH ana KaTanTy YLiH LbIHXbIPAbI Kepy AeHreneriH
OypaHpi3. LUuHaHbl ycTan Typy KesiHAe KaknakTbl KaWTajaH apaHblH YCTiHE OpHaTbIHbI3.
TakTanwaHblH apa KOpMyCbiHbIH CaHblNaybIMEeH TypanaHfaHblHa Ke3 XeTKi3iHi3. KaknakTbl
KyJbINTay TYTKACh! iNiHreHLe, OHbl caFaT TiniHiH 6aFbITbiMeH Bypy apKbinbl KaknakTbl CON OPHbIHAA
KynbIMTaHbI3.

WbiHxkbIpAb! Kepy: (2.5)-cypet

1. Apa WbIHXbIPbIH WWHAAAH TapTy apKbifbl LWbIHXbIP KEPiniciH TekcepiHis. Oypbictan kepinreH
LUBIHXbLIP MEH LUMHA apacbiHAarbl KALWbIKTBIK LLaMaMeH 3 MM 6onybl TUiC.
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2. Pettey kaxeT 6onca, LWMHaHbl peTTeydiH KynbinTay TyTKacbliH Oip TOnbIK aniHanbIMMeH
6ocaTbiHbI3.

3. Apa LWbIHXBIPbIHbIH, KEpIMiCiH peTTey YLWiH LWbIHXbIPAbl Kepy AeHreneriH anHangbipbiHbI3.
[eHrenekTi xofapbifa kapan anHanablpy KepinicTi apTTelpadbl, an TeMeHre Kapan avHanabipy
KepinicTi asavTagbl. [ypbIC KepinreH LWbIHXbIpAa WinreH xep Gormmay Kepek XaHe apaHblH
LUMHACbIHAH TeK 3 MM-Te AeiiiH TapTbinaTbiHAawm 6onybl Kepexk,

4. WbIHXbIp AYPbIC KEPINreHHEH KeWiH, KynbinTay TyTKacblH KaTanTbiHbI3. LUbIHXbIpAbl KaTTbl
KepMeHij3: Oy KaTTbl TO3yFa SKern COFafbl XOHE LUMHA MEH LUbIHXbIPAbIH KbI3MET eTy Mep3iMiH
asanTagbl.

@ Eckeprtne: Kayinci3 XymbICTbl KaMTamachbI3 eTy YiiH apa
WhIHXbIPbI TUICTI TYpAE KepinreH 6onybl Kepek.

Apa WbIHXbIPbIH LWWHA opTackblHaH 3 MM-Te keTepy MyMKiH Gorca, LbIHXbIP OPHbIKTbI KepinreH
aereH ce3. XKyMbIc 6apbicbiHAa apa LUbIHXbIPbI Kbl3aTblH BonFaHAbIKTaH, OHbIH, Y3bIHAbIFbI ©3repin
Typagbl. LbIHXbIp KepiniciH )xyMbic 6apbicbiHAa 10 MUHYT calblH TEKCEPIN OTbIPbIHbI3 XXaHE KaXeT
GonFaH xaffdanga, acipece, xaHa apa LWbIHXbIprapblH peTTen oTbIpbiHbI3. Apa LUbIHXbIPbI CybiFaH
Kesfe, KbickapaTblHAbIKTaH, OHbl 6ocaTbiHbI3. Bynai ictey apkbinbl LUbIHXbIPAbIH, KbIBMET €Ty
Mep3iMiH y3apTyFa xaHe 3akbiMaaHyabl bonabipmayfa 6onagbi.

4.3 NAMBIHObIK

Op navpanaHap angpiHAa Kayincia XXyMbIC XaFgaunapbiH KamTamacbl3 €Ty YLiH TemeHAeri
anemMeHTTepAi TEKCEpiHi3.

LWbIHXbIpNbI apa:

XyMbicTbl 6acTamac GypbiH, WbIHXbIPIbI apaHbiH, KOPMyCbiHa, apa LWbIHXbIPbl MEH LUMHaCcbiHa
3aKbIM KerMereHiH TekcepiHia. 3akbiMaanfaH KypbinfbiHbl NanganaHbaHbia.

LWbIHXbIpALI Mainay :

Mai waHblHAaFbl Mal AeHreniH Tekcepinis. CoHaan-ak XXyMbIC Ke3iHAe ManabiH XXeTKinikTi 6onybiH
TekcepiHi3. Erep oHga mai ok Oonca Hemece Man menwlepi MMHUManNAbl Maw AeHreniHin
GenriciHeH TemeH Gorca, WbIHXbIPMbLI apafa 3akbiM KenTipMey YLUiH apaHbl nanganaHbaHbI3.
Oprtalua anfaHga, 6ip peTTik TONTbIpbifFaH Mav wamaMeH 10 MUHYTTbIK KeCy KyMbICbIHA XKETKiMiKTi
(y3inicTepgiH y3akTbifbl MEH eHAENETIH OybIMHbIH ThifbI3AblFbIHA OanaHbICTbI).

Apa WbIHXbIPbI:

Apa LbIHXbIPbIHBIH Kepinici MeH KyiiH TeKCcepiHi3. Apa LUbIHXbIPbI HEFYPrbIM eTKip 6onca, XKyMbICTbI
opblHAAy COFYpPrbIM OHaM api eHin 6onaabl. Byn WbIHXbIP KepiniciHe Ae KaTbicTbl. KayincisgikTi
apTTbIpy YLWiH KepinicTi xymMbic GapbicbiHAa ap 10 MUHYT caliblH Tekcepin oTbIpbIHbI3. Bcipece,
KaHa apa LWbIHXbIprapbl Xymblc 6apbicbiHAa Nanaa GonatblH Kbldy 8CepiHEH e3repyi MyMKiH.

Kayincizaik xkababifbl MEH KOpFaHbIC KUiMi:

KopraHbic Wwanbapbl, KonFan aHe KopFaHbIC asik KMiMi cekingi konannel, AeHene Tblfbl3 TypaTbiH
KOpFaHbIC KMiMiH KWiHi3. XXepre kynan TyceTiH OyTakrapaaH KopfaHy YLiH Kynakka apHanfaH
KOopFaHbIC Kyparbl MeH 6eTke apHarnfaH KopFaHbIC Mackackl 6ap KopFaHbIC KackachlH KuiHi3.
LawTbl ubik AeHreniHeH xofapbl bonaTbiHAal eTin XUHaHpI3.
OHIMMEH XXYMbIC iCTEreHe Keneci KopFaHbIC KMiMi MeH Kayinciaaik xxabablifblH nanganaHblHbI3:

- KyHkarapbl 6ap kacka MeH MoiiblH CaKTaHbIpFbILLbl

- Kynak KopraHbicbl

- flem any mackacel

- MakynpaHraH apa kopraHbichl 6ap konran

- MakyraaHraH apa KopraHbickl 6ap AeHebiTimai kopraHbIC Wwanbapbl

- MakynnarraH apa kopraHbickl 6ap 6onat TyMChIKTbI asik KuiM

- Kapakat anfaH xarnaiaa KaxeT anralkbl XapaeM KuHarbl.

216



ABTOMaTTbI Mal XKyMWeCiH TONTbIPY: @ -cypeTt

ABAVNAHBI3! LUbiHxbIpnbl apa MaiiMeH TONThIpbINFaH Kyiide xeTkisinmenai. Maiganany
angpliHAa MaMeH ToNTbIpy MaHbI3abl. LLbIHXbIpbl apameH LbIHXbIP MaviblHChI3 Hemece 6oc mMai
LWaHbIHbIH, AeHreriHAe >XyMbIC iCTEMEHI3, aTnece Oon eHimAi 3akbiMaaybl MyMKiH. LLbIHxXbIpabiH,
KbI3MET €Ty Mep3iMi MeH Kecy KyaTbl OHTaunbl mavinayra 6avinaHblCTel. COHABIKTaH, LbIHXbIP
XKYMbIC Ke3iHAe Mal LWbIFbIChl apKblfibl aBTOMaTTbl TYp4e MannaHagpl.

LLbIHXbIpnbl apaHblH aBTOMaTThl Mainay XXyMeci LWbIHXbIP MeH bafFbiTTayLbl LUMHAHBI TUICTI TYpAe
Mavnangel. Man geHremiHii MHAMKaTOpPbI LWbIHXbIPI bl apaja kanfaH Manabl kepceTeai.

Mait geHreni 6ip LMpeK CbiNbIMABINbIKTaH TOMEH TYCCE, OHbI TUICTi LUMHA X8HE LUbIHXbIP MavibIMeH
TONThIPbIHbI3. Mali WaHbIH TONTLIPY YLUIH:

1. Mait kaknafbiH anbiHbi3. Mai geHreni TonblK ChlibIMAbINbIKKA KETKEHLE, WaHabl LWWHA XaHe
LUbIHXbIP MabIMEH TONTbIPbIHbI3.

2. Man KaknafblH KaWTa opHaTbiHbI3. [lavganaHyabiH apbip 10 MUHYTbI CalblH Mal AeHrewiH
TeKcepiHi3. Maw geHreliH Tekcepy Hemece Ma WaHblH TONTbIPYAbIH anAablHAa WhIHXbIPAbl apaHbl
XenigeH axblpaTbiHbI3.

KOndaHbINMail TypraH Ke3de KenpaeHeH Kywge (man
TONTHIPY KaKNarbl XOFapfbl OH XaKTa) TypFaHblHA K63
KeTKi3IHi3.  LUbIHXbIpNbI  apaHbl{  3aKbIMAAHYbIH
bonablpMay  ywiH  TeK  YCbIHbINATbIH  MaiAbl
KonaaHbiHbI3.  KalWTa  eHgenren/eckipreH  Maigpl
eluKawaH KonaaHbaHbI3.

j ABANNAHbI3! Mait afbin Ketney yLuiH, KYPbINFbIHbIY

4.4 BIPIHLWI KOJIOQAHbIC

BaTapesiHbl TeKCepiHi3

ECKEPTY ! Ocbl eHimai §on,qa|-|6ac OVpbIH, OChI
Hycxaynblmblﬂﬁgcul-lnaﬂ(A INCI3OIKH¥C AYITAPbI»
beniMiH, coHpaW-aK TaKblpbin acTbiHAarbl Gapnblk
MaTiHAi OKbIN LWbIFbIHbI3.

bonmanabl. .
OHimai anFaw peT naWpanaHbac OypbiH GaTapesHbl
3apaaTarbil Kypanfa canbin, TONbIFbIMEH 3apAaTaHbI3.

@ Catbin any kesiHae 6aTapes ToNbIK 3apAATanfaH Kyuae

KypbInfbiHbl anFall peT naganaHyfa epekile Hasap aygapbliHbi3: 6ap HazapblHbI3Abl OCbl BipiHLUi
KonzaHbicka ayaapbiHbl3. Kegepri >keHe KopluaraH opTaHblH, Gernwektepi ok 60C KeHicTikTe
OipiHLWIi CbiHaK »acaHbI3

4.5 NANOANAHY
Kocy/ewipy: -cypet

Kypangbl KOCY ywin KOCY/OLIPY aybICTbIpbIN-KOCKbILL TETIMH 6GackIin Typbin, Kayincia Kkynbintay
TyMeciH 6ac GapmarblHbI36eH Gacbin ycTan TypbiHbI3. AybICTbIPbIN-KOCKbILL TETIM KOChIFaHHaH
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KeWiH, kayinci3 Kynbintay TyMMeciH 6ocatbin, XXyMbICTbI XanfacTblpyra 6onazabl. Kayincis kyneintay
TYMMECi Ke3[encok icke KoCbIny KayniH asanTagbl.
Kypangel ©LWIPY ywiv KOCY/OLUIPY aybICTbIpbIN-KOCKbILL TETirH 60caTbiHbI3.

ECKEPTY: barapes  bnorbiH  canfaH  Ke3pe,
caycarbiHbI3Abl TeTikke KoMMaHbI3. LLbIHXbIpNGLI apa
Ko3fanbin TypraH Kespe, Gartapes GnorbiH anbin
TacTaMaHb3.

ManpanaHy kayincisairi 6oMbIHWa eckepTynep

XypiHi3. LLaH ken LWbIFaTbiH XYMbIC Ke3iHAae cy3rineywwi
0eT MackacbIH kuiHi3. CoHpai-ak xapamabl KonFan neH
Gepik asK KUiM KUK YCbIHbINaAbI.

2 ABAWITAHBI3! KopraHbil KesinaipiriH yHemi Tafbin

* Opbip nariganaHap anasiHaa eHimae, 6atapes 6norbiHAa, CoHpal-aK Kepex-
XapaKTapaa 3akbiMaapabH 6ap-KofFbiH TEKCEpIHi3. OHIM 3aKbiMaanFfaH Hemece
TO3FaH 60Nca, OHbl NaitganaHbaHbI3.

* Kepek-apaktap MeH xabablKTapablH AYpbIC DEKITINrEHiH eki peT TeKCepiHi3.

* OHiMAi apaaibiM TyTKacbiHaH yCTaHbI3. Kayincia 6ackapyabl kamTamacl3 ety
YLLIH TYTKaHbI KypFaK KyWiHaE YCTaHbI3.

* Aya xengeTkiLuTepiHiH berenMereHiHe xaHe Tasa eKkeHiHe ko3 XeTKiaiHi3. KaxeT
Borica, onapabl XyMcaK KblrlakneH TasanaHbi3. bitenreH aya xengeTkiTepi
BHIMHIH KbI3bIN KETYIHE XoHe 3aKbiMaanyblHa akenesi.

* Xymbic icTereH ke3ne 6acka agamaap XyMbIC aiMarbiHa Kipin, Ma3aHbl3apl
KalubIpca, fepey eHiMai eLipiHi3. Kypanabl koMac bypbiH, OHbIH TOMbIK
TOKTaraHbIH KyTiHi3.

* TbIM KON XyMbIC iCTEMEH3. 3eMiH KONbIN XYMbIC iCTEY XoHe BHIMAi TONbIK
backapy YLUiH, TypakTbl TypAe Y3inic xacan TypbiHbI3.

* BHimAi icke Kocnac bypbiH, OHbIH AYPbIC XNHANFaHbIH XaHe 6apmblk
KblKbIManb! GenLeKkTepiHiK BipkarnbInTbl XYMbIC ICTENTIHIH TEKCEPIHi3.

* [Wanabl xepriepae Kypbirbl BETTEPIH a3nan cynaraH HeMece MUKpOTaMLLbITbI
TipKEMEHI NanfanaHraH XeH.

* OHiMAi Konannbl caraTTapaa faHa KomnaaHbHbi3 — afamaapra kegepri bonatbiH
yaKbITTa EMEC (TaHEPTEH epTe EMEC HEMECE TYHLE EMEC).

* OHIMA| KonamcbI3 aya paiibl KesiHae, scipece Harsaran Tycy kayni 6ap

ke3ge nanganaHbaraH aypbic. OHIMII HALLAp XapblKTaHObIPbINFaH Xepae
narganan6aHpi3. blkTuman kayinTepai aHbIKTay YLLIH OnepaTop XyMbIC aiMarblH
aHblK Kepyi KaxXeT.
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* Kynakka apHarFaH kopraHbiC KypanblH naifanaHy eckeptynepai (zaybictap
MeH Aabbingapabl) ecty kabinetiH TemeHgeteni. Onepatop XymbiC aiMarbiHAa
He Bonbin XaTkaHbIHa epeKLUe Ha3ap ayaapybl kepek. backa Hapcenepre KeHin
BenmeHi3 xoHe apgalibiM Tancsipmara 3eliH CanblHbi3.

* )KaKblH Xepae ykcac Kypanaapabl nanganaHy ecty kabineTiH 3akbiMaay kayni
KOHE XyMbIC aiiMarblHa Oacka agamaapablH Kipy bIKTUManbIFblH apTTbipagbl.
* TypaKThl KanbifTa TYPbIHbI3 X8HE Tene-TeHIKTi CakTaHbI3.

* KatTbl kyLL xymcamaHpi3. KatTbl kyLL xymcay Tene-TeHZaiKTi XoranTyra akenyi
MYMKiH. EHiCTe apgalibiM kKaaamaapbIHbl3ra Ha3ap ayaapblHbl3.

* Basly XypiHi3, eLukaLaH xyripMeHi3. baprblk AeHe MyLLenepiHi3ai kes kenreH
KblmKbIMarbl GenLekTepaeH aniuak YCTaHbl3.

« TwicTi xabablk OekiTinmece, BHIMAI icke KocnaHbI3.

* OHiMre eLLKaHaal e3repic eHrisbeHis Hemece eHAIpyLLi yCbiHOaFaH
BerekTepai HeMece Kepek-xapakTapabl naganaHoaHbI3.

Erep eHiM Kynan keTce, KaTTbl COKKbIFa yLublpaca Hemece
Aipingen  Gactaca, eHiMAi  fAepey  TOKTaTbin,
3a2bm4,qanynbu-| bap-xkorbIH TeKCepiHi3 Hemece Aipinaiy
cebebiH aHblkTaHbI3. Ke3 kenreH 3akbimpaanraH GenwekTi
yaKineTTi KbI3MET KepceTy opTanbifbiHAa XeHaey
Hemece aybICTbIPY Kepek.

* AiiHanmansl GenwekTepain Tvin KeTyiHe 6annaHbICTb TyblHAAFaH Xapakat
any kayniH asanTy YLUiH, Keneci Xafaainnapgaa spaanbiM KypbInFblHbl TOKTATbIM,
batapes 6norbIH anbin, GapnblK XblmKbIMans GenwekTepaiH TokTaraHbIHa ko3
KETKI3IHI3:

- Tasanay Hemece GiTenreH xepnepai Tasanay kesiHae

- BHIMLi KapayCbI3 KanablpraH Kesze

- TipKemMenepai opHaTnac Hemece anbin Tactamac OypbIH

- OHIMAJ TEKCepy, TEXHUKanbIK KbIBMET kepceTy Hemece Dacka fa KyMbicTap
Xyprisy angblHaa
Herizri xymbic icTey/kecy npoueaypacsi: (4.1)-(4.5) -cypettep

ECKEPTY: Wbixblpnbl apa eTe kayinTi KypbinfFbl XaHe
OHbIMEH CaKTbIKNEeH XYMbIC icTey Kepek!
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Ocb! eHimMai nanpanaHbac OypbiH, WhHIHKLIPALI apaMeH XYMbIC
icTeyAi YHpeTy KypcbiHa KaTbiCbiM, OCbI GHIMAEpPre TeXHUKanbI
KbI3MET KepceTy MeH nanaanaHy XornbiH 6inin anyrakeHec 6epemis!
HyckaynbIKTbl MYKMAT OKbIN LLIFBIHBI3 XoHe Gapnblk eyaKblTTq
6apnblk_Kayincisaik HyckaynapblH opblHAAn XYPIHi3. SHAIpyLi
ocbl eHIMAI AypbiC nanpanaHbay Hemece AYPbIC TeXHUKAmbIK
KbI3MeT kepcetneyre 6aitnaHbICTLl 6OMnFaH Ke3 KenreH kesaemcok
Karaanhkapakar ywwiH xayanTbl emec!

1. MamaH Gony yuwiH, LWbIHXbIPNBI apaHbl Kayincia >eHe TuiMai Gackapydbl YWpPeHy YLUiH
YOKINeTTi WbIHXbIPMbl apaMeH XyMbIC icTeydi YMpeTy KypcblHa KaTbICbiHbI3. Bapnblk 6ackapy
3MEeMEHTTEPIMEH XoHe KOCKbILLUTAPMEH TaHbIChIN LWbIFbIHbI3. OHIMA eLwipin, 6aprnblk epekeTTepai
)acan XaTTbIfbIHbI3.

2. ©HiMAj yHeMi KaTTbl yCTaHbI3; anablHFbl TYTKaHbl COM KONMEH XXeHe apTKbl TYTKaHbl OH KONMeEH
ycTaHbI3. XKyMbIC icTey Ke3iHAe YHeMi eki TyTKaHbl TonblKTal yCTaHpl3. ©HiMAi Tek 6ip KonmeH
ycran nanganaHbaHbI3.

3. ©HiMai Tek KanbINTbl Kyae Typbin NanganaHbiHpl3. OHIMAI AeHEeHI3AH OH XKafFblHAa YCTaHbI3.
ECKEPTNE: Ocbl eHiMMeH Ke3 KenreH 6acka Kecy KymniH nanganaHbay Kaxer.

4. Mannayabl TEKCEPpiHi3.

Kypangbl Kocbin, WhIHXbIpAbIH GipHelle cekyHA ilwiHAe mainapbl OypikkeHiH TekcepiHis. ManabiH isi
6onca, WbIHXbIPbl apa MannaHbIn Typ.

5. WbIHXblpnbl apa afallka >KaHackaHFa AeWiH XoFapbl XblngamablKTa KOCbIbIM TypFaHbIH
TekcepiHi3. KecyaiH anabiHaa eHimai araluka 6ekiTy yLuiH TicTi TipeyiluTi nanganaHbiHpbI3 XKeHe Kecy
KesiHAe OHbl KyLU TYCipy HYKTECi peTiHae nanganaHblHbI3.

6. KanbiHpipak 6epeHenepai keckeH ke3ae KbicaTblH TicTepi 6ocaTbinFaHLLa eHiMai apTka cen TapTy
apkblInbl TIiCTi TipeyiluTi TOMeHri HyKTeae KannblHa KenTipiHi3 xaHe apanaydbl >arnfacTbipy YLUiH
TOMeHipeK AieHrenae Kata opHanacTblpbiHpI3. OHIMA| aFalluTaH ToMbIFbIMEH anbin TacTamaHpl3.
7. Kecy kesiHAe LWbIHXbIPAbl apafa Kyl TYCIPMEHi3, MUHUManAbl Kyl TYCipy KbICbIMbIH KONAaHy
YLUiH KblCaTbIH TiCTepAi NanganaHbin, WblHXbIPAbl XKYMbIC iCTETIH|3.

8. KonblHbI3abl TOMbIKTal CO3bIN ©HIMMEH >XYMbIC iICTEMEHI3 HEMeCe XeTyre KublH aliMakTbl Kecyre
HeMmece caTblfa TypbIn Kecyre apekeTTeH6eH3. Vblk AeHreiHeH oFapbl eHiMAi nanganaHbaHbI3.
9. Kecy kesiHAe LbIHXbIP XblnAamablfbl TypakTbl 60MbIn kanca, oHTannbl apanayfa Kon XeTKisinesi.
10. KecygiH, CoHbIHaA XeTkeHAe MYKUSIT 60nblHbI3. AFalUTbl KECIN 6TKEHHEH KeNiH OHIMHIH, canmarbl
KeHeT e3repyi MyMkiH. byn asik neH TabaHHbIH XapakaTTaHyblHa aKernyi MyMKiH. ©HiM XyMbIC icTen
TypFaHAa, OHbl afall KeciriHeH anbin TacTaHpl3.

11. WeiHXbIpFa ManabiH 6epinyi AypbIC )KYMbIC iCTen TypFaHbIHa K3 XKETKI3iHi3; LbIHXbIPrbl apaHbl
opTalla XbingamablKTa nanganatbin, WhiHXbIpFa MaiAblH TypakTbl 6epinyiHe K3 XeTKi3iHi3.

Kepi cokkbIHbI 6ongbipmay

Kepi cokkbl apaHblH KEHET »Ofapbl 8He apTka cepninyiH 6ingipeni. byn egetre enaeneTiH
OYMbIMHBIH LbIHXbIPAbIH LWUXHA YLIblHA HEMECE LUbIHXbIPAbl apaHblH, KblCKbILbIHA >XaHacygaH
nanga 6onagpl.

Kepi COKKbl KEHETTEH TOnbIK KyLUMEH XYMbIC icTeyAi TyFbi3aabl. Apa kebiHece HGackapbliManTbiH
MaHepgae xayan 6epin, naganaHyLwblHbIH XapakaTTaHyblHa SKenyi MyMKiH.

Apa LmMHach! YLbIHbIH )XaHbIMEH HEMECE OHbIMEH KeCy Ke3iHAe Kepi COKKbIHbIH kayni apTagbl. Kecy
KesiHge backapa anmayabl 6ongpipmay yiliH apaHbl MyMKIHAIMHLWE Teric KonaaHblHbI3.

Kepi cokkbl Texeriwi

Kepi cokkbl Texeriwi anablHFbl KON cakTaHAbIpFbILWbl 6enceHaipeTiH Kayincisaik mexaHuaM 6onbin
Tabbinagpl. Kepi cokkbl 6onFaH kesae, WhIHXbIPMbl apa Aepey ToKTanabl.

Opbip nanganaHyabiH anfbiHaa keneci yHKUMsHbI TeKcepy KaxeT. LLbIHXbIp TeXeriLliH cbiHayabIH
MakcaTbl Kepi COKKblFa GalnaHbICTbl XxapakaT KayniH 6onabipmay:
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1. ANAbIHFbI KON CaKTaHAbIPFbILLBIH anFa UTepin, LbIHXbIPIbl @apaHbl icke KOCbIHbI3. LLbIHXbIp icke
KOCbINTMaybl KepeK.

2. Kepi cokkbl TexeriwiH ewipy ywiH KOCY/OLWIPY aybICThIpbIN-KOCKbILL TETIFiH Xibepin, Kon
CaKTaHAbIPFbILLbIH apTka TapThiHbI3.

Araw kecy

ECKEPTY! XyMbICTbl anfacTblpMac HEMece Ke3 KenreH arallTbl Kynartnac OypbiH, eprinikTi
Hackapy opraHblHaH pykcaT anbiHpl3!

O3 bakLuaHbI3 Aa TaburaTTbl KOpFay aiMarbiHAa 60Mybl MyMKiH, aFallTbl KynaTyFa Kapcbl 3aH 6onybl
MYMKIH HEMece YWfiH xocnapblHaa afall Typybl MyMKiH — Oy xeHe 6acka Oa kafgannapaa
XKYMbICTbI 6acTamac 6ypbiH pyKcaT anyblHbl3 kepek 6onaabi!

1. Apanay xaHe Kecy XyMbicTapbl 6ip yakbITTa eki Hemece ofaH fa ken agamaapAblH KaTbiCybIMEH
OpbIHAANbIN XaTKaHAa, Kecy XYMbICTapbl apanay XyMbICTapblHaH KECINETIH arallTbiH OUiKTiriHEeH
KeMiHae eki ece bonaTblHAal KallbIKTbIKTa OpblHAAMNYbI Kepek. AfalluTap agamra kayin TeHOIpeTiH,
GarnaHsbic xeniciH 6y3aTbiH HeMece kaHaan aa Gip Mynikke 3akbiM KeNTIPETiH XaFaanaa kecinveyi
kepek. Erep araw kaHgain ga 6ip GannaHbic XeniciHe TUreH xafdanaa, KomnaHusiFa Te3 apaja
xabap Gepy kepek.

2. Onepatop xeppaiH ObuikTey xafblHOa Typybl kepek, cebebi kynalWTbliH arall TemMeHre kapai
CbIPFbIM, XbIMMKYbI bIKTUMAaT.

3. OBakyauuanbIK xonaap Kecy XymblCcTapbl 6actanfaHfa AeniH KaxeTTiniriHe kapan xxocnapnaHsbin,
aHbIKTanybl kepek. BakyaUMsnblK 0N afall Kynanabl Aen 6omkaHFaH Cbi3bIKTblH apTKbl XafFblHa
avaroHans 6oibIHLLIA XaHe kepi ecenTenyi Tuic.

4. Kecy >xymbicTapbl GacTtanfaHfa [eWiH, afalTblH Tabwfn eHiciH, ynkeHaey OyTanapbiHbiH
OpHanackaH XepiH >XaHe afalUTblH Kal XOoffFa KyfauTbIHbIH XopamangayFa KOMeKTeCETIH XenaiH,
6aFbITbIH aHbIKTan any Kaxer.

5. ArawiTaH Kipai, Tactapabl, LWipireH kabblkTapabl, Werenepi, kancblpManapabl )xaHe cbiMaapabl
anbIn TacTaHbI3.

CakuHanan kecy

Kynay OafblTblHa MNepneHauKynsip €eTin, afawTbiH 1/3 AnameTpiH OWblHbI3. AngbiMeH TemeH
KengeHeH €Tin, cakuHanan KeciHis. byn ekiHWwi ombIK xacanbin XaTkaHaa, apa LbIHXbIPbIHbIH,
HeMece LUMHaHbIH KbICbIMyblHaH CakTanbl.

Kapama-kapchbl 6aFbiTTa Kecy

1. Kapama-kapcbl 6afbiTTa Kecyai KengeHeH cakuHanan KecyoeH KeM gereHae 50 mm xorapblpak
KeciHi3. Kapama-kapcbl kecyai kenaeHeH cakmHanan kecyre napannenb XyprisiHis. Cabarbl peTiHae
XKETKINIKTI aFall kanaTblH4am Kapama-kapcbl 6aFbiTTa KeciHi3. Arawl cabafbl aFallThl WbipMayaaH
XoHe AypbiC emMec baFbiTka KynayaaH cakranpl.

CabakTrapblH KeCMeHi3.

2. Apa araw cabakTrapblHa >akblHAaFaH canbiH, afall Kynamn 6acTtaybl kepek. Erep afaw kanaraH
OaFbITTa Kynamaybl HeMece Or apTka kapan bIpLbIn TYCiM, LWbIHXbIPIbl apaHblH, KenTenin kanybl
blIKTMMan 6onca, kapama-kapcbl OafFblTTa Kecydi askramawn, Kecydi TOKTaTblHbl3 >XoHe arall,
NnacTuk Hemece anioMVHUIA CbiHanapbIMEH TiMiHFEH Xepai allblHpI3 XoHe arallTbl KanafaH Kynay
CbI3blfbl OOMbIMEH TaCTaHbI3.

3. Araw kynan 6acTtaraHga, eHimai KeCiKTeH arnbin, MOTOPAbl OLipin, eHiMAI TOMEHre KOWbIHbI3,
cofaH KemiH )ocnapnaHfaH LUeriHy XongapbiH nanganaHbiHbli3. Acnansl byTanapabiH KynayblHa
OavibliH 60MbIHbI3 XaHe XYypy 6afbITbIHbI3Obl €CKepin, cak 6onbIHbI3.

LLlaBy xaHe kecy

LLlaby — 6yTanapabl KynaTbinFaH afaliTaH kecin any agici. Laby kesiHOe ynKeHipek TeMmeHri
GyTanapgbl xxepre Tipek 6onybl yLwiH kanaplpbiHbI3. KiwkeHTan bytanapapl 6ip peT kecy apkpbinbl
anbin TacTaHpl3. OHIMHIH KenTenin kanybiHa >on 6epmMey yLiH kepinin TypFaH 6yTanapabl TybiHeH
XKOFapbl kapau Kecy Kepex.
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ECKEPTY! LLlaby Hemece kecy ywWiH aFallka whiknaHbi3! Bacnangakra, kenbey xas3bIKTbIKTa,
OepeHenepae, Tene-TeHAIKTI HeMece WbIHXbIPAbI apaHbl 6ackapydbl XofanTyAbl
TyAbIpaTbiH Ke3 KesnreH xepge TypMaHbI3. AfaliTbl Kecy 6apbiCbiHOAa canMakTbl a3auTy
YWiH afaw yuwbliH apbl Kapan kecnec OypblH, Heri3ri araw ylwbiHa Hemece AiHiHe XaKbIH
Xepai TbiFbi3gan kecney MaHbI3abl! Byn Herisri xxepaeH aFaw KabbIFbIH CbiAbIPbIN KETyAEH
cakTangabi!

ECKEPTY! Kecetin OyTakwanap keyae OMiKTiriHeH Xofapbl Typca, Kecy YLIiH MamaHAbl
XanaaHbis!

Cepinneni cantapabl kecy

1. Cepinneni can pfereHimia — 6Gacka afallTblH KbICbIMbIHAH KepinreH GepeHe, OGyTakuwa,
TamblpriaHFaH Ty6ip, erep Ae OHbl yCTan TypFaH afaluTbl Kecin Tactaca Hemece anbin Tacraca, on
Kepi cepninin keTea.

2. KynatbinfaH afawTbl Kecy kesiHae, GepeHeHi TybipaoeH axblpaTy yuWiH apanay kesiHae
TamblpriaHfaH Tybip xofFapbl kapai cepninin KeTyi MyMKiH.

3. Cepinneni cantapgaH abai 6onbiHbI3, onap eTe kayinTi.

BepeHeHi kenaeHeHiHeH apanay

Apanay Hemece KenpeHeH kecy — 6epeHeHiH y3biHa boiibiMeH kecy. Typy KannbiHbI3ablH 6epik
eKeHiHe XoHe canMarblHbI3[blH €Ki asFblHbI3fa TeHAeW TYCin TypraHbiHa KO3 XKeTKidy MaHbl3apbl
Gonbin Tabbinagbl. MymkiH GonfFaH >xarganga, 6epeHeHi GytanapabiH, GepeHenepaiH Hemece
cyveyilwTepaiH KeMeriMeH KeTepin, cyremeney Kaxer.

1. OHal kecy YLiH kapananbiM Hyckaynapabl OpbiHAaHbI3. bepeHe y3blHAbIFbl GoMbIMEH TipenreH
6ornca, OHbl XofapFbl afblHaH (YCTIHEH apanan) KeciHi3.

2. bepeHe bGip xafblHaH TipenreH Gonca, acTblHfbl XafblHaH (acTblHaH apanay) 1/3 guameTpiH
KeciHi3. CoaaH keriH BipiHLLI Kecikke XeTy YLUIH YCTiIHEH apanan Kecyi askTaHbl3.

3. BepeHe eki xarblHaH TipenreH Gorca, Xofapfbl XafblHaH (YCTiHEeH apanay) 1/3 guameTpiH
KeciHi3. CoaaH keniH BipiHLLI Kecikke XeTy YLUiH acTbiHaH 2/3 TemMeHipek apanan Kecyfi askTaHbI3.
4. Erep kenbey xepae apananTtbiH 6oncaHpl3, 6epeHeHiH Ouik xxafbiHa TypbiHpI3. "Olimanan kecy"
KesiHae, Tonblk Gackapydbl ycTam Typy VYLiH KeCiKTiH LUETKi afblHaH eHIMHIH TyTKanapbiMeH
6ocaHcbITnan ycTan, Kecy KblCbiMbIH a3anTbiHbI3. LUbIHXbIpOBIH Xepre TutoiHe xon GepMeHis.
Kecyni asikTaFaHHaH KeniH, eHiMAi anbin TactaygaH OypbiH LUbIHXbIPIbl apaHblH TOKTaraHbIH
KYTiHi3. AfaliTaH afallka etnec OypblH, apkallaH KO3FanTKbILThl OLUipiHi3.

4. KiwkeHTann GepeHeneppi apanay kesiHOe apanay TiperiHe Hemece backa GepeHere Tipen
KOMbIHbI3.

6. LWbIHXbIpabl yCTaMan xxymcak Cywipai KO YLiH aFalThlH, AUaMeTpi XKEeTKINiKTi Typae YrkeH
6onca, cywnipgi KeicbinyFa xon 6epmey makcaTblHAA KeCIKTi allblk ycTan Typy YLWiH nanganaHy
Kepex.

Aipin xaHe wyAabl a3anTy

LLly aHe Aipin WhIFbICbIHBIH 9CEPiH as3anTy YLUIH XYMbIC iCTey YaKbITbiH a3anTblHbI3, TOMEH Aipin
)KOHE TOMEH LY XXYMbIC PEXUMAEPIH NanganaHbliHbI3 XXaHe XKeKe KOPFaHbIC XababIfFbIH KUiHi3.
[ipin >xxeHe LWy acepiHiH KayniH 6apblHLLA a3anTy YLUiH Keneci Macenenepai Hasapfa anbiHpI3:

- Byn kypangp! xobanaxraH MakcaTbiHa XaHe 0Cbl HyCkaynapFa CoikeC KOnaaHbIHbI3.

- OHIMHIH XaKCbl Ky/ae XaHe AYPbIC KyTinreH XaFaaliaa exeHiHe ko3 XeTKi3iHi3.

- OHIM YLLiH AypbIC KOHABIPManapabl NaifanaHblHbI3 XaHe onapablH AYPbIC KyIAAE EKEHIHE KO3 KETKI3iHi3.

- TyTkanapapl MbIKTan yCTaHbI3.

- OHiMre OCbl HyCKaynapra CalKee KyTiM KepCeTiM, KaKcbinan MaitnaxpI3 (KaxeT xepnepiH).

- KyMbIC KeCTeHj3gi oFapb! Aipin KypanblH naitfananyas! y3arbipak yakbiTka Co3y YLUiH xocnapnaHxs!.
OHimai nanpanaHy kesiHge KayinTi asanTy YLWiH YHeMi KOpFaHbIL KOMFam Kuin XXYPiHi3 XoHe
KOIbIHbI3Ab! Xbibl YCTaHBI3.
ManpananynaH keniH

OHiMai eLwipin, 6apnblk XblmKbiMarnbl 6enwekTep TonblK TOKTaFraHblHA kO3 KeTKi3iHi3. XKy3 kabblH
GekiTiHi3. BaTtapest 6rnorbIH anbin, OHbl CybITbIHBI3. TOMeHAe cunaTTanFaHfan eHiMai TeKCcepiHis,
TasanaHbl3 XoHe cakTaHbI3.
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BartapesiHbl anbin TacTtay aHe 3apsiaTay: 5.2-cypeT XaHe 6aTapesiHbl nanpanaHy
HYCKaynbIfbl

1. BatapesiHblH Xofapfbl opTacbiHAarbl KynbinTay TyMMeciH 6acbin, OHbl OHIMHEH bIChIPbIN anbin
TacTaHpl3.
2. barapes 6norbiH 3apaaTarbill Kyparnfa KynbinTanfaH KyniHe CbIpT €Tin TYCKEHLUE CbIPFbITbIHbI3.
3. XKacbin TyCTi WaMHbIH XbiMbifblKTaybl 6aTapesiHbiH, 3apsiaTanbin xatkaHblH 6ingipeai. Erep
Xacbin TycTi wam byaaH Gbinan xbinbinbikTamaca, 6yn 6atapesHblH ToNbIKTan 3apsigTanfaHbiH
6ingipeni.

5. TACbIMAIIOAY

KypbinfbiHbl Hemece GaTapesiHbl TacbiMangay eniHisre ToH Genrini 6ip Tanantapra cavi 6onyabl
Tanan eTyi MyMKiH. TanantapgpblH GaprbifbiH OpblHAAY VLUIH EMiHi3AiH eKineTTi opraHgapbiHa
xabapnacbin, onapablH OpblHAANFaHbiHA KO3 XeTki3iHi3. Tacbimangay kesiHgeri Temneparypa
«Cakray» TapayblHAa b6epinreH Temnepatypa ayKbIMbIHaH TbIC €MECTIrHE KO3 XeTKI3iHi3

5.1 K¥PblJI1f biHbl TACBIMAJIOAY

OHiMai ewwipin, Gapnblk XblHKbiManbl GenwekTepaiH TonblK TOKTaraHblHA KO3 XKETKi3iHi3 >kaHe
GaTtapes 6norbIH anbin TacTaHpbl3. OHIMAI apAanbiM XKy3 kabbl GekiTinreH Kyinge TyTkacbiHaH ycTan
TacbiMangaHpl3. OHimai ke3 KenreH aybip blknangaH Hemece Kenik iwiHae TacbiMangay kesiHae
nanga 6onybl MyMKiH KaTTbl AipingeH KopFaHbl3. ©OHIMHIH CbIpFbin HEMeCe Kymamn KeTyiHe o
6epmey YLUiH OHbl BekiTiHi3. ©OHIMAI KyH Cayneci TyCeTiH Xepre KoMaHpI3.

5.2 TIUTUA-UOHAObI BATAPEANAPObI TACBIMANOAY

Tonblk ManiMeTTep any ywiH 6atapesHbl navganaHy HyCckaymnbiFblH KapaHbl3.

6. KbICTAY
-(6-3)-cyperrep

BatapesiHbl anekTp KypanbiHaH axblpaTbiHbI3.

¥3aK yakblT cakTamac OypblH, 6aTapesi 3apsaTafbill  Kypanbl OatapesiHbl naviganaHy
HycKkaynbiFblHOa OepinreH HyckaynapfFa cankec KeneTiHiH TekcepiHis. TemeHgeri «Cakray»
TapayblHAafbl 6apnblK Hyckaynapabl opbiHOaHbI3. bi3 eHiMAi cakray yLiH TynHycka opamabl
naviganaHyfa Hemece OHbl LUaHHaH KopFay YLUiH XXapamabl MaTamMeH Hemece >XabblHMeH xabyra
KeHec b6epemis.

7. CAKTAY

Kypbinfbl MeH baTapesiHbl TEK Tasa, KypFak, XaKkcbl XenaeTineTiH xepae 4°C - 24°C apanbifbiHAafbI
Temneparypaga caktaHbi3. OHbl KOCbIMLLA KOPFAHBICMIEH KaMTaMachI3 €Ty YLUIH Xaybin KOVbIHbI3.
bi3 eHiMai cakray yuwiH TymHycka opampibl navijanaHyFa HemMece OHbl LUAHHAH KopFay YLUiH
Xapamabl MaTaMeH Hemece xabblHMeH xabyra keHec 6epemis. KypbinfbiHbl TackiMangay KesiHge
MiHOETTI Typae BekiTiHi3

7.1 K¥PbINFblIHbl CAKTAY
-cypet

BatapesHbl anekTp KypanblHaH axblpaTbiHbl3. Kypbinfolga TO3fFaH, 6ocan KeTkeH Hemece
3akbiMaanraH 6enikrepain 6ap-XofblH TeKcepin LWbiFbIHbI3. KypbinfbiHbl cakTay anabliHaa Tasanan
LUbIFBbIHBI3. OHIMAI KYH Cayneci TyCeTiH Xepre KOMaHbI3. OHIMHIH CybIK XaHe binFanibl opTagaH
apAanbiM KopFarfaHblHa KO3 XeTKi3iHi3.

7.2 MIUTUN-UOHObI BATAPEANAPObLI CAKTAY

Batapes kyaTbl 6aTapesiHbl nanganaHy HyckaynblfblHAA YCbIHbINFAH AeHrenae ekeHiH TEeKCEPIHi3.
Tonblk ManimeTTep any yLwiH 6atapesiHbl naganaHy HycKaymbiFbiH KapaHbl3.

223

FR

ES

PT

EL

PL

RU

Kz

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

Kz

UA

RO

EN

8. TEXHUKAINbIK KbISBMET KOPCETY

QAYII'I!_ Tok coFyaaH xapakar any kayni 6ap.

HiMAI peTTey, TeKcepy, Tasanmay Hemece CaKray
angblHga Oarapesa OnorbiH anbin Tacran, 6apnbik
KbIMKbIManb! OenweKkTepaiH TONbIK TOKTaraHbIHA Ke3
KETKi3iHi3.

8.1 TA3ANAY
(62)-G.9)-cyperrep

Bapnblk cakTaHAbIPFbIL KypbInfbinapabl, XenaeTy caHplraynapbliH XoHe KO3FanTKbILL KOPMyCblH
KOKbIC MeH KipaeH Tasa ycTaHbl3. XKabapikThl LybepekneH xaHe/HeMece KbiCbIMAanfaH ayameH
TasanaHpl3. OHIMAI 8p nanganaHFaHHaH KeniH TaszanaraH XeH.

Tazanarbill Kypangapabl kongaHbaHbi3, cebebi onap nnacTukke acep eTiM, LWbIHXbIPbl apaHbiH,
KypbInbIMABIK OYTIHAIMH HawapnaTybl MyMKiH.

1 Hemece 3 caraT nanganaHygaH KewiH xabblH TaKTaHbl, LWbIHXbIPAbI XX8HE LUbIHXbIP LLUMHACKIH
arnblin, KbifwakneH TasanaHpl3.

YKabbIH TakTa, )eTeKTiH TicTi 6apabaHbl )xaHe LLUbIHXbIP LUMHACBIHBIH XWHaFbl acTbIHAAFbI aiMaKTbl
XyMcaK KblfLLakneH TasanaHpls.

Mai WhIFbICLIH Ta3a MaTaMeH TasanaHbi3.

LLbIHXbIpnbl @paHbIH, yCTiHe 6acka 3aT KoMMaHpI3.

8.2 AYbICTbIPY
(6.1 -cypet

ECKEPTY! Apa WbIHXbIPbIH YCTafaH Ke3fde, apKallaH
KOpFaHbIC KOMNFaObIH KUiHI3.

ABTOMaTThI TYpPAE WbIHXbIP Maﬁnauybm TeKcepy

KaTTbl KbI3bin KETYAi HEMECE LUbIHXbIP LUMHAChIHA X8He OHbIMEH GalnaHbICKaH LWbIHXbIPIbl apara
KeniHri 3akbiM KenyiH 6onabipmay yLiH LWbIHXbIPAbI @aBTOMaTTbl TypAe Mawnay yHKUUACHIHbIH
XKYMbIC iCTen TypFaHObIFbIH TypakTbl Typae Tekcepin TypbiHbi3. Ocbl MakcaTTa  LUbIHXbIP
LUMHACbIHbIH, YLLIbIH Teric 6eTke (TakTa, afalu Keciri) Typanan, LUbIHXbIPIbl apaHbl iCKe KOCbIHbI3.
Mai menLuepiHiH apTybl aBTOMaTThbl TYpAe LWhIHXbIP Mannay dMyHKUUSCLIHbIH AYPbIC XXYMbIC icTen
TypFaHbIH Gingipeai.

TicTi 6apabanabl mainay

ECKEPTTIE : Ticti 6apabanabl Mavinay KesiHAae LbIHXbIPAbl HEMECe LUMHAaHbI anbin TacTtayabiH
KapKeTi XOK.

1. lLnHa meH TicTi 6apabaHabl TazanarbI3.

2. Mavinay WNpu1LUiHiH yLUbIH Mannay caHplnayblHa eHrisin, TicTi 6GapabaHHbIH LWETIHEH LblknaFaHLwa
Mai eHri3iHi3.

3. Ticti GapabaHabl anHanAbipy YLWIiH LWbIHXbIP TOKTaTKbIWbIH GocaTtbin, TicTi 6apabaHHbIH
MavnaHbaraH >xafbl Mawnay caHpinayblMeH 6ip Cbi3blKTa TypMaraHLla, LUbIHXbIPAbI KONMEH
TapTbiHbI3. Mavinay npoueaypacbiH kanTanaHpl3.

LbIHXbIpNbI apaHbl Kanpay

LbIHKbIpAbI ©TKIp KyhAe yeTaHbl3. Apa Tes api Kayincia keceai. ©TNenTiH WhbIHXbIP TiCTi 6apabaHHbIH,
LUMHAHbIH, LbIHXbIPABIH X8He KO3FanTKbIWTbIH TO3yblHa aKenefdi. AfallTbl LUbIHXKbIPIbI apamMeH
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KeCcKeH kesfe, TeK LaH MeH OipHellue ynKeH XOHKa faHa LbIKCa, LUbIHXbIPp eTKip eMec. XKaHa
LbIHXbIPAB! CaTbin anbiHpI3, OiMiKTI KbIBMET KOpCeTy opTanbifbiHAaFbl MamMandapra LUbIHXbIPAbI
KampaTbin anbiHbl3 HemMece TWICTi Kampay >XMHafbl apKbifbl LbIHXbIPAL! O3iHi3 karipaHbi3. Kecy
yLbl MEH TaparblHbIH apacbiHAarbl y3blHABIK TEPEHAIK enLeriLliHiH napameTpi 6onbin Tabbinagbl.
Kecy yliblH kalipafaH kesfde ylubl XoHe Oyuipnik mnacTuHa TaparbiHbIH apacbiHAarbl TepeHAik
ernLeriwiHii napameTpi ynkeneai. OHTannbl KeCcy eHIMAINIriHe XeTy YLWiH YCbIHbINFaH TepeHAiK
erLueriliHiH MapameTpiHe XeTKeHLUe, TapaKTbl erey Kepek.

LbiHXbIpAbI Kaupay YLiH:

1. KopFaHbIC KonFabbIH KuiM, WbIHXbIPABIH LUMHAAA AYPbIC KEPIMin TypFaHbIHa K63 XEeTKi3iHi3.

2. [nameTpi Kecy TiciHiH TepeHgiriHeH 1,1 ece ynkeH OeHrenek ereydi navganaHbiHbi3. Erey
anametpiHiH 20% Geniri KecKiLUTiH YCTiHri MacTUHACbIHAH >XOFapbl EKEHIHE KO3 XKETKI3iHi3.
ECKEPTIE: Erey OafbiTTaybilbl LILIHXbIPABI apaHbl cataTblH KenTereH Oeniwek cayada
OopblHAapbIHAA KOIMKETIMAI XXaHe on ereyAi AypbiC OpblHAA YCTayAblH €H OHal XOrnbl.

3. lvHara nepneHaukynsp OypbiluTa XeHe Ko3fanbIiC 6arbiTbiHa 25°TpafycTa KaipaHpl3.

4. Opbip Kecy TICiH TeK illiHEH CbIpTbIHA kapal erexi3. AnabIMeH apa LUbIHXbIPbIHbIH 6ip XaFbiH
ereHi3, coaaH KeniH apaHbl aiHanablpbin, NPOLECTi KanTanaHbI3.

* Bipaen xypicTep apkpbinbl 8p Kecy TiCiH KapaHpI3.

 KeckiwTiH 6apnblk y3blHABIFBIH TEH yCTaHbl3. Kecy ylibl KalpanfaH cawiblH, Kecy Y3blHAbIFbl
asaagbl. Keckiw y3biHabiFel 0,16 glonmre (4 MM) KbiCKapFaH Kesge, WbIHXblP TO3afbl XaHEe OHbl
aybICTbIPY KaXeT.

TepeHaik enLueriwiHi{ napameTpi Ae ap Kanpay XyMbICbIHaH KbiCKapbin oTbipagbl. Op 5 Kanpay
XYMbICbI CaliblH KeCy yllbl MEH Tapak apacbiHAaFbl Y3bIHAbIKTbl TEKCEPY YLUIH TEPEHAIK enLueri
KypanblH navganaHbiibi3. KaxeT GonfFaH xarfganpa, 0,025 pgrovimaik TepeHaik enweriwiHiH
napameTpiH any yLWiH xannak ereygi nawganaHbin, Kecy TaparblH ereHid. TepeHaik enueriw
Kypanaapb! WbIHXbIPbl apaHbl caTaTbiH kKenTereH 6enLek cayaa opbliHAApbIHAA KOIKETIMAI.

* Apa [ypbIC XXYMbIC iCTEMeN Typca, OHbl TEKCEPTY YLUIH LUbIHXbIPMbLI apaFa BinikTi TEXHUKanbIK
KbI3BMET KepCceTy opTarbifbiHa anapbiHpl3. Tek HyCkaynblKTa KepceTinreH TyrnHycka beniekrepai
nanganaHbiHpI3.

Apa WbIHXbIPbIH }aHe WbIHXbIPMbI apa WWHACbIH aybICTbIPY

PykcaT eTinreH apa wuHacbl/apa LWblHXbIPbI

KeckiwTep kavpayra KenmewTiHOeW KaTTbl TO3FaH Ke3de HeMece LUbIHXbIP CbiHFaH Kesge, OHbl
aybICTbIPbIHBI3. TEK OCbl HyCKaynblKTa KOPCETINreH ayblCTbipMarbl LbIHXbIPAB! KONAaHbIHbI3.
LUbIHxXbIpabl aybICThIPY Ke3iHAe opkallaH >XEeTeKTiH »aHa TicTi 6apabaHblH KOCbIHbI3. Byn
WbIHXbIPABIH AYPbIC XYPrisinyiHe cenTiriH Turizei.

1. Apa KOpnyCbIH KaTTbl XX8He TeriC )epre KOMbIHbI3.

2. ApaHblH KOpnyCbIHaH KaknarblH anbin Tactay yLiH LKMHAHbI peTTeyaiH KynbinTay TyTKacblH caFaTt
TiniHe kapama kapcbl 6afblTTa GypaHbl3.

3. KopraHbIc KonFabblH Kuin, Kecy TiCiHiH anHanablpy GafFbiTbiHa Ke3denreHiHe Ke3 XeTkisin, apa
LUBIHXbIPbIH @apa LUMHAackIHa anHanAbIpbin opaHbl3. LLBIHXbIP LWbIHXbIP LUMHACHIHBIH, TOMbIK ChIPTKbI
weTiHAeri caHblnayfa AypblC OpHaTbINYbl KEPEK.

4. WbiHxblprbl apa LIMHacbiHAaFbl CaHblnayabl apaHblH TabaHblHAafbl ki GONTNeH >xaHe
WbIHXbIPNbl apa LUMHACbIHbIH, TyWpeyill caHpblnayblHO4afFbl LWbIHXbIPAbl Kepy TyWhpeyillimeH
Typanay 6apbicbiHOa apa LbIHXbIPbIH TicTi 6apabaHHbIH aHanacbiHa KoubiHbI3. LUbIHXbIpAbI
Kepy TyMpeyilliH WbIHXbIPAbl apa W1HaCckbIHAAafFbl CaHblnayFa AypbiC Typanay YLiH peTTey Kaxer.
LLbIHXbIpAb! Kepy ASHreneri WhIHXbIPIbl apa LWNHackiHAA BekiTinreHLwe, OHbIH OPHbIH PETTEHI3.
5. LWWbIHXbIpAbl apa LWMHackl 63 OpHblHAA KarnfaHLla, OHbl anfblH ana katanTy YLWiH WbIHXbIpabl
Kepy AeHreneriH 6ypanbi3. LUnHaHbl ycTan Typy KesiHOe KaknakTbl KalTafjaH apaHblH YCTiHe
OpHaTbiHpI3. TakTavlwaHblH apa KOpnyCblHbIH CaHblflaybIMEH TypanaHfaHblHa KO3 XETKi3iHi3.
KaknakTbl KynbinTay TyTKachl iniHreHLe, OHbl caFaT TiniHiH 6aFbiTbiMeH Gypy apKbinbl KaknakTbl
COrn OpHbIHAA KyrbinTaHbl3. LWbIHXbIP KepiniciH peTTeHis.
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Catbin any opHbl | BOJILLEK HOMIPI CUMNATTAMACHI CAHbI
1-1 8313-438801 TyTka 1
1-2 8334-463101 Binik Tenkeci 1
1-3 8021-438801 Kaknak 1
1-4 8208-438801 LLleTkak KaknakTbIH, 1
ThIfbI3[arbILL CakMHach!
2 243-0029 LbiHxbIp 1
3 243-0065 LLbIHXbIp TakTachl 1
4 8331-430402 MNblwak XxnHafbl 1
1 8440-438801 LLleTkak Kkaknak >XUHafblIH 1
peTTeHi3
5 8208-438301 Mangp! WweiFrapyabiH 1
ThIFbI3AarbILL CaKMHachbl
6 8SJAB40-16 ©3piriHeH oaTbIH BypaHaa 22
7 8SEAB40-12 ©3piriHeH oaTbiH GypaHaa 2
8 8202-438801 KbinyokwaynarbiL Lwaba 1
9 8313-436501 PeTTey TyTKachl 1
10 8440-491105 WiHTipeK XXnHaFblH PETTEHI3 1
11 8SJGN50-25 BypaHaa 3
12 8181-433501-01 Bydepnik nnactuHa 1
13 8006-438802-01 OH ak koprnyc 1
14 8SJAB40-16 ©3piriHeH oaTbIH BypaHaa 4
15 8020-438801 YKofapfbl kaknak 1
16 8440-438802 KopfaHbIL NnacTUHacbiHbiH - | 1
KUHaFfbI
16-1 8185-438801 BaHT-nyTeHc 1
16-2 8302-438801 CokkplLw 6ok 1
16-3 8SJAB40-10 Bypanganap 2
17 8440-431210 Mari WbIfbICbIHBIH KOCbINbIM 1
TYWiHi
18 8024-438801 YKenpgi 6arbiTTay Kaknarbl 1
19 8342-521704 Tyime cepinneci 1
20 8044-780501-01 Bartapesi 6norbiHbIH TyMeci | 1
21 8304-433201 OpHarty Genweri 1
22 8342-481501 Texeriw MiHTipek cepinneci 1
23 8182-471902 KbiCbIM nnacTuHachl 1
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Cartbin any opHbl | BOJILLEK HEOMIPI CUNATTAMACDI CAHbI

24 8440-438805-01 MoTop Malbl COpPFbICHIHbIH, 1
XUHaFbI

25 8081-438801 CepinneHi opHaty 6iniri 1

26 8342-438801 EaT_apeﬂ _Kopa6ble|H 1
cepinneci

27 8SJAB30-25 ©3piriHeH 0aTbIH BypaHaa 1

28 8342-432101 AybICTbIPbIN-KOCKBILUTbIH, 1
arHany cepinneci

29 8312-438801 TeTik 1

30 8312-433501 Tyvime 1

31 8342-463002 Cepinne 1

32 8414-438802 OnekTporablk KypamaacTtap | 1

33 8440-438803 Mai WwaHbIHbIH XUbIHTbIFbI 1

33-1 8165-438801 OTbIH LWaHbI 1

33-2 8342-437501-02 CepinneHi cysrigeH eTkisy 1

33-3 8208-462503 Mari WwaHbIHbIH ThiFbI3garbiw | 1
cakuHachbl

33-4 234-1003 Mengip mawn TyTiri 90 Mm

33-5 8342-000002 TyTiKTi OpHaTy cepinneci 60 Mm

34 8006-438801-01 Con xak koprnyc 1

35 8003-438801 AnpgblHFbl TYTKa 1

36 8341-491801 PeseHke wainba 1

37 8440-438807 Maii WwaHbIHbIH Kaknak 1
KUBIHTbIFbI

37-1 8088-438401 Acna 1

37-2 8208-431901-01 TbIFbl3garbill cakuHa 1

37-3 8020-438802 Man waHbIHbIH Kaknafbl 1

38 234-1003 Mengip man TyTiri 120 mm
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8.4 AKAYIIbIKTAPObI KOO

EAYII'I I Tok coryaaH xapakat any kayni 6ap.

ckepty ! Ke3 KkenreH akaynbikrapabl xo00AaH OypbiH
OHIMAI eLLipiHi3.

Tanan eTinetiH

Aya xenpeTkiwTepi 6itenreH

Aya xenpeTKiluTepiH TasanaHpI3

Macenenep blktuman ce6entepi LWewimaepi GinikTinik
Batapest 6rorbiH BekiTy yLiH
Barapesi GeKiTinreH o GaTapes BrorbIHbIH XoFapFbl
P K aFblHAAFb! bICbIPMaHbIH OPHbIHA
TYCKEHIHE KO3 XeTKi3iHi3
BatapesHbl ynriveH bipre
Batapes 3apsigTanfaH xok GepinreH Hyckaynapra caiikec
3apsaTaHbI3.
Kyat/Keinaamaeik Kocy/eLuipy aybICTbIpbIn-
o aybICTbIPbIN-KOCKbILLb OCKbILLIbIH BACHIHbI3
O icke «OUWIPYTI» kyitiHae A .
Kocbinmanabl
Batapes 6rorbl gypbic .
BeKiTinreH oK Rypeic GexiTitis
Kocy/eLwipy aybICTbIpbIn-
KockblLbl «KOCY» kymiHe «Kocy/eLwipy» BenimiH kapaHbl3
OpHaTbINFaH oK
LUbIHXbIp TEXETiLLiH
LbIHXbIp TEXeEriLLi icke axblpaTblHbI3
KocbInabl («Kepi cokkbl Texeriwi» BenimiH
KapaHbI3)
) Batapes 6rorbiHbIH 5 6
OHiIM TonbIK ChlIfibIMAbIMNbIFEl 6T€ TOMEH arapest bnorelH 3apAATaxe!s _
KyaTka xernengi

LLlamagaH Tbic
Zipin Hemece Ly

BypaHpanap/combiHaap
60ocan keTkeH

BypaHganapabl/combiHapab!
OeKiTiHi3

Apa LWbIHXbIPLI B8TKIp emec/
3aKbiMaanFaH

XaHacblHa aYbICTbIPbIHbI3

HaTuxe Hawap

©TNenTiH apa LWbIHXbIPbI

Apa WbIHXbIPbIH KaipaHbI3
HeMece OHbl aybICTbIPbIHbI3

Apa LUBIHXbIPbI AYPbIC
KepinvereH

[lypbIC KepiHi3

OHiM KeHeTTEH
TOKTan kanagb!

batapes 6rorbIHbIH KyaThl
Taychirnabl

barapes 6norbiH anein,
3apsaTaHbi3

Batapest kaTTbl KbI3bimn KeTTi

Bartapes 6rorbIH arnbin, oHbl
CYbITbIHbI3

©Himae apTblk TOK 6onybl
MYMKiH*

OHimaj ToKTaThIN, KaiTa icke
KOCKaHLLa 3 MUHYT KYTIHi3.
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*ApTbIK TOK «O3iH-63i KOpFay» MarfblHacblH Gepepi. «©3iH-e3i KopFay» pexumi OyniHy pexumi,
yakbITbl WwekTenreH (6i3 makcuMangabl 5 MUHYT yakbITTbl YCbiHaMbI3), COM YaKbIT illiHAE ©HIM
BacTankbl KyviHe opanybl YLUiH OHbIMEH XyMbIC iCTey MyMKiH bonmMaabl.

9. KbIBMET ETY MEP3IMIHIH AAKTANYbI

OnekTpnik eHiMaepai TYPMbICTbIK ©HiMAepMeH bGipre Kokbicka TacTayfa Oonmangbl.
ManpanaHbinFaH anekTpnik eHimaepai 6enek xuHamn, ocbl Makcar YLiH 6epinreH KokbIc
XMHay opblHAapbiHa Xibepy kaxeT. Kavta eHoey OovblHLLIA KEHEC any YLUiH XKeprinikTi
et opraHgapfra Hemece gunepre xabapnacbliHbi3.

10. KENMINAIK
10.1 BI3AIH KENJ1AITIMI3

STERWINS eHiMmaepi TYTbIHY HapbIfbIHbIH 8HIMAEPIHE apHarFaH eH Xofapbl cana ctaHaapTTapbiHa
calikec xacanfaH. byn caTy keningiri eHiMAj caTbin anFaH kyHHeH 6acTan 3 Xbin 6olibl )xapamabl.
Byn «keningik maTepuangap MeH canafa GaiinaHbiCTbl Gapnblk akaynapfa KongaHbinagpl:
XeTicnenTiH GeriekTep MeH 3neMeHTTepre, COHAai-ak KanbiNTbl MNaipanaHy xarpanbiHaa
GonaTtbiH 3akbiMaapra. YKeHaey xaHe GenwekTepdi aybICThipy cangapblHaH G6acTankbl keningik
ke3eHi y3apmangbl. Ci3 6yn eHimai catbin any TyGipTeriH aHe caTbin any KyHiH yCbiHa anyblHbI3
kepek. Keningik ocbl @HIMHiH, KYHbIMEH LueKkTeneai.

10.2 KENMINQIKTE KAMTI::IJ'IMAVITI:IH )KAF,EI,AVIHAP
OHiMai gypbic navganaHbaynaH TybIHOAWTbIH akaynblKTap HEMECE OKuFarap OCbl Keningikre

KamTblnManabi.
Keningikte keneci xargannap kamTblmMangbl:

- KypangablH, AypbIC NanganaHbinmMaybl;

- 6yn eHiMAi TacbiMangay Hemece opHaTy kesiHae nanga bonarbiH 3akbiM;

- YLWiHLLi TapanmneH Xy3ere acblpbinFaH 6enwekTepai xxeHaey xoHe/HeMece aybICTbIPY XXYMbICTapbl;
- CbIpTKbI hakTopnap Hemece KyM, TacTap CusikTbl 6erge 3atTapgaH TyblHOAFaH 3akbIM;

- Kayincisgik TexHUKacbl MeH nanganaHy HyckaynapbiH cakTamay cangapblHaH 6ornFaH 3akbiM;

- KypangablH, 6ernwekTenyi Hemece allbinybl;

- binFanabl opTaga (LWblK, XaHobIp, cyFa 6aTbipbinFaH, T.6.) nanganaHbinFaH Kyparn;

- kaCibn MakcaTTa navganaHbliFaH Kyparn;

- «Cakray» TapayblHa KepCeTifnireH aykblIMHaH ThiC TeMMnepaTtypa acepiHe yLibiparaH Kyparl.
OHIM KamnbINTbl XYMbIC >XaF4aunapblHOA XoHe kacibn emec makcaTTapha nanganaHbinybl TUiC.
CoHpabIKTaH ocbl keningikke 6ay-6aklameH arHanbicaTbiH KOMNaHUANap, XePrinikTi dKiMLLIMIK XaHe
XababIKTbl akbIbl HEMeCe akbICbl3 Xanfa 6epeTiH KoMnaHuanNap navganaHaTeliH eHiMaep Kipmenai.
Macene Hemece akay TyblHAafFaH Xarganga, spaavisiM angsiMeH Sterwins aunepiHe xabapnacy
kepek. Ken xarmanga

Sterwins aunepi maceneHi weLlyre Hemece akayApl Ty3eTyre kabinetti 6onaabl. LLoT-dakTypaHsl
Hemece TyBipTekTi cakTaHbI3: Oy Ky)KaTTap LuarbIM XacarFaH ke3fe kepek bonaapi.
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3aranbHa iHpopmauis

[aKyemo Bam 3a BMOIp Liboro Brpoby. Po3po6isioyum Ta BUTOTOBIIAOUM HaLLy MPOAYKLIi0, M AOKSIaaEMO
BCiX 3yCuib, WO6 3abe3neunTu BiAMIHHY AKICTb, AKa BiAMNoBifae noTpedam KopucTyBadiB. [JoTpUMaHHsA
LMX iIHCTPYKLi [O3BONWTb OMTUMI3yBaTU TEPMiH CYKOU.

BAXJIMBO! ONIA TOro LWOB LEA BUPIBE TMOBHICTIO 3AJOBOJIbHAB BAC MiA YAC
HANALUTYBAHHA, BUKOPUCTAHHA TA OBCJZIYTOBYBAHHA, MW PEKOMEHAYEMO YBAXHO
MPOYUTATU LIEN NOCIBHUK MEPEJ BUKOPUCTAHHAM BUPOBY. BY/1b JIACKA, 3BEPHITb YBATY
HA MOMEPEMAKEHHA LWOAO BE3MNEKN TA 3BEPEXITb LI MOCIBHUK ANA MOAAJbLIOIO
BUKOPUCTAHHA.

I||I BAXKJINBO! 3BEPEXITb L{IA NOCIBHUK ANA NOAAJbLIOIO
BUKOPUCTAHHSA: YBAXKHO NPOYUTANTE

3mict
1. BuKOpWCTaHHA 3a NPU3Ha4YeHHAM 7. 36epiraHHsA
aKyMyNATOPHOT TAHLIOroBOI NUMKN 34 cm 8. [Hornag
2. lpaBuna TexHikn 6e3nekn 9. KiHeub TepMmiHy cnyx6u
3. TexHiuHi gaHi 10. TapaHTia
4, CknagaHHA 11. Jeknapauia npo BiANOBIAHICTb CTaHAAPTamM
5. TpaHcnopTyBaHHA (S@
6. 36epiraHHA B3UMKY

1. BUKOPUCTAHHS 3A MPU3HAYEHHAM AKYMYNATOPHOI
NAHLIIOrOBOI MUAKM 34 CM

Llein BUpi6 NpusHauyeHni TiNbKU 19 BUKOPUCTaHHA Ha BiAKpUTOMY NOBITpi. He BUKOpUCTOBYiiTe 10r0o
BCepeAHi OyAiBIi 3aXXKOAHUX 06CTaBMH. AKYMYNIATOPHA NaHLII0roBa nusika nprsHaveHa And BUKOPUCTaHHA
TiNbKK B CyX¥X | BO6Pe OCBiTNeHMx ymoBax. Lia naHuorosa nuka nprisHayeHa TinbKu AnA CTaHAApPTHOTO
06pi3aHHsA CyKiB, BUPYOY JNlicy, pybaHHA Ta BUfaneHHsA NigTprmyBasibHIX KOPeHiB. Bci pepeB”saHi 06”ekTu,
WO MpU3HAYeHi ANA pi3aHHA L€l NaHLIIOrOBOK MUIKOI, He MOBWHHI GyTV TOBLLE MaKCMMAalbHUX
MO>JIMBOCTEV pi3aHHA HaNPAMHOI WWHU NTKU. 33a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU NIKY AN1A PisaHHSA
iHWWX MaTepianis, Hanpvknaf, MNacTUKy, KamiHHA, mMeTany abo [epeBuHW, AKa MICTUTb CTOPOHHI
npeameT. He BUKOPWCTOBYITE MOro AnA iHWMx uinen. Cnig AOTPYMYBATUCA 3HAUYEHHA MaKCMMasbHOT
MOTYXXHOCTi pi3aHHA. 3a60POHAETLCA Pi3aTh TiNKM 3 MOTYXKHICTIO IHCTPYMEHTa, LLO NepeBNLLY€E BKa3aHy.
He BrKopucToByiiTe oro And iHWWX Uineid. Bupi6 He nMpusHauyeHnin ANA BUKOPWUCTaHHA AiTbMy abo
0cobamu 3 06MeXEHNMI Gi3UYHUMU, PO3YMOBHMI 360 CEHCOPHUMU MOXKITMBOCTAMM.

Micna po3nakyBaHHA yNakoBKY NepekoHanTeca B HAABHOCTI BCbOro NPUnafAas, Wo BXOAUTb Y KOMMIEKT
(AKWoO Take €). AKwo BUPI6 NowKomKeHN abo Mae Oyab-AKui fedeKT, He BUKOPUCTOBYITE MOrO Ta
NMOBEPHITb NOro CBOEMY fnepy.

AKLLO BM facTe Liei iIHCTPYMEHT iHLWIMM NioAAM, AaiiTe iM TakoxX Ljto iHCTPYKLiito.

3BepHiTb yBary, o Lieil iHCTPYMEHT He Np13HavYeH Wi ANA BUKOPNCTaHHA B KOMepLiliHNX, TOProBux
a60 npomucnoBux Linax. FapaHTia 6yae aHyNboBaHa, AKLLO iHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYBaTUMETbCA
B KOMepLiliHMX, TOProBUX, NPOMMUcIoBux a6o cxoxux winax. Lleii Bupi6 6y pospo6neHuii ans
BUKOPUCTaHHA NPOTArom 6 poKiB (O4iKyBaHMI TepMiH cy6m).
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2. NMPABWJIA TEXHIKU BE3IMNEKU

MOMEPEMKEHHA: Mpouutaiite BCi nonepefeHHs Li0A0

TexHikn  Oe3nekn.ta  iHCTPYKUii.  HepoTpumaHHA

nonepeaeHb Ta iHCTPYKLIl MOXe CNIPUYMHUTYI ypaXKeHHA

eNeKTPUYHUM CTPYMOM, NOXKeXY Ta/abo cepilo3Hi TpaBmM.
36epiraiite BCi nonepemKeHHA Ta IHCTPYKWil AnA noAanbLioro
BUKOPUCTaHHA.

2.1 3ATAJIbHI MPABUJIA TEXHIKW BE3NEKA

« He BUKOpUCTOBYIiTe NAHLKOrOBY NUAKY NOPYY 3i CKAAHUMI OFOPOXKAMM,
aBTOMOOINAMY, BaHTaXiBKaMu, BIKOHHUMM KONoAA3AMI, BiBanamm ToLLo 6e3
MpaBUNbHOTO PerymoBaHHA LiiNi BUKNAY.

« He nopagaiiTe 3ycunb i He nepeBaHTaxyiiTe BUPI6. IHCTpyMeHT Oyae npauioBaTy
KpalLLie Ta 6e3neyHiLue, AKLLO i0ro BUKOPUCTOBYBATY 3i LUBUAKICTIO, AA AKOI BiH
PO3paxoBaHHil.

« Ko BUpI6 BXe cknageHuit, nepes ioro BUKOPUCTAHHAM NepeKoHaliTeca, L0 BCi
FBUHTY WiNbHO 3aTArHYTI. fIKLo BUpi6 Tpeba cknacTi caMoCTiiiHo, NiCnA BUAANEHHA
yNaKOBKIA NepeKOHaIATeCA, LU0 BCi eNeMeHTH, L0 NOTPiOHI ANA HaNaLITYBAHHA

LbOro BP0y, € B KomnAekTi. fKLo BUpi0 nowKogKeHuii abo Mae fedexTy, He
BUKOPUCTOBYIATE 110r0 Ta NOBEPHITb 110r0 0 HAMONMXKYOro MarasuHy.

+ TepMiH «eneKTpoiHCTPYMeHT» Y nonepeKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOTO
iHCTpYMeHTa, L0 NpaLlIoe Bif enekTpomepexi (uepe3 wHyp) abo Big akymynatopa (6e3
LUHYpa).

2.2 CUMBOJIU HA BUPOBI

[ H [ €AUHWI 3HaK 06iry NpoayKLii Ha PUHKY KpaiH-uneHiB MUTHOro coto3y.

K He yTunisyiite enekTpuyHi BUpobu pa3om i3 nobyToBUM CMITTAM. BXKMBaHi enekTpuyHi

Binnogigae €Bponeiicbkum cTaHZapTam: Lleii cumBon o3Hauag, Wwo Brpib Bignosigae
UYMHHMM EBPONENCbKUM AUPEKTNBAM i BiH NPONLIOB BUNPOOYBaHHA Ha BiAMOBIAHICTb LM
OVpeKTUBaMm.

YKpaiHCbKe MapKyBaHHA BifNoBigHOCTI.

BUPO6U HEOOXiHO 36MpPaTV OKPEMO Ta BiHOCUTH Ha yTuni3aLlito B creLianbHi MyHKTK
360py. 3a AoAaTKoBoIo iHdOPMaLiio LWOoAO yTuAi3aLii 3BepHITLCA [0 MiCLEEBMX OpraHiB Bnagu
mmmmm 260 [0 ceoro annepa.
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|| MNepep BMKOPMCTaHHAM BUPOOY NpounTaiiTe Ta 3po3yMiliTe BCi iHCTPYKLIT, AOTpUMYyMTECA
I I BCiX MonepemXeHb Ta iIHCTPYKLIi LWOAO TEXHIKN 6e3neKku.

omaciowes TYHIBEPCANbHWIA: CYMICHUI TiNbKKM 3 BUpo6amu Sterwins UP40, Lexman UP40 ta Dexter
UP40.

lapaHTOBaHMIN piBEHb 3BYKOBOI MOTYHOCTI (BUNPObYyBaHHA 3rigHo 3 [ipektunsoto 2000/14/
EC, 3miHeHa 2005/88/EC).

104

bepexiTb enekTpoiHCTPYMEHT Bif AOLLY Ta BoNOrH.

@

Bukopuctoyiite BifnoBigHi 3ac0611 3axMCTy OpraHiB CyXy, oueil i ronosu.

K

He npavyoiie 3 NAHLIOrOBOIO N0 OJHIEK PYKOH.

3B/ BUKOPUCTOBYIATE NAHLIIOrOBY MUy, TpUMatouu i 0boma pykamu.

Octepiraiiteca Bigfaui NaHL0rOBOT NUAN Ta YHUKANTE KOHTAKTY 3 KiHLEM LUNHN.

MpouwTaiiTe NoCibHNK 3 ekcnnyaTaii.

Hapsraiite 3aXuCcHWii LWonom.

Haparaiite 3aX1cHi okynspu.

Hagsraiite 3axucHy macky ans o6auyus.

Haparaiite 3aXucHuin cnewopAr.

SEDDIY P> OO

2.3 CUMBOJIX B LIbOMY NOCIBHUKY

Tun Ta pxepeno Hebe3nekn: HeOTPUMAHHA LIbOro NonepeaKEeHHA MOXe NPU3BECTM [0
TpaBm abo cmepTi.

>
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Tvin Ta pxepeno Hebe3neku: Lieit cuMBON 03HaYaE, WO NOWKOLXKEHHA BUPOOY,
HaBKOJIMLLHbOIO cepeAoBMLLa abo iHLIOro MarHa, MoXKe BUHVUKHY TV BHACNifOK
HeOTPMMaHHS LibOro NonepeKeHHs.

MpumiTka: Lien cumBon o3Havyae BaxnuBy iHGopmMaLito A KpaLloro po3ymiHHs BUPOOY.

MpouunTaiite NoCibHUK 3 ekcnnyaTauii: Liei cumBon 03Hauvag, Lo Bam NOTPIGHO yBaXKHO
npounTaT! NOCIGHUK 3 ekcrnyaTaLii.

ENCNE

[nBiTbCA BiANOBIAHI 306paXkeHHs HaNpPUKiHLi NOCiGHMKa.

Mig yac nepese3eHHs, 36epiraHHA, PEMOHTY Ta UYMLLEHHA BUAMANTe akyMynaTop.

g % E

YTunisywnTe Lo iIHCTPYKLUito 3 ekcnyaTauii.

Llen Bupi6 nignsrae BTOpUHHI nepepobui. AKLLOo BiH 6inbLue He NpuaaTHWI Ans
BMKOPUCTaHHSA, BiJHECiTb NOro B MyHKT 36MpaHHA BiAXOfiB.

R

L

N
aw

MepepobnioiTe NakyBanbHWI MaTepian Lboro BUpo6y.

g
[

2.4 3ATAJNIbHI NONEPEAMEHHA WOAO0 TEXHIKU BE3MNMEKW POBOTU 3
EJIEKTPOIHCTPYMEHTAMU

TeXHikn  6e3nekn, iHCTPYKUiAMK, inocTpaliamm Ta
TEXHIYHUMN  XapaKTepuCTUKaMK, Lo [OJATbCA [0
_ eNeKTPOIHCTpyMeHTa. HeloTpUMaHHA BCiX NepepaxoBaHuX
HUXKUe IHCTPYKLIN MOXKe NPU3BECTU [0 YPaKeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM,
noxexi 1a/abo cepino3HNX TpaBM. .
3BEPITAWUTE BCI NONEPEOMEHHA TA IHCTPYKLII ANnA MOAANbLLOrO
BUKOPUCTAHHA. TepmiH  «enekTpoiHCTPYMEHT» Yy  MONepemKeHHsX
CTOCYETbCA eIeKTPUYHOTO iHCTPYMEHTa, WO MpaLioe Bif enekTpomepexi
(uepe3 wHyp) abo Bia akymynaTopa (6e3 LtupaS)

c MOMEPEAMEHHA: 03HaomTeca 3 ycima 3acTepexeHHAMN 3
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2.5 BE3MNEKA POBOY0i 30HU

- Po60oua 30Ha mae 6yTH uncrolo Ta fobpe ocBiTNeHo0. Henprnbpaa abo noraHo
0CBiTNEHa po6oua 30Ha MOXKe CTaT MPUYIMHOK HELLIACHIX BUMAAKIB.

- He npauoiite 3 enekTpoiHcTpymeHTOM Y BUGYXOHe6e3neuHomy
cepefioBULLi, HANPUKNagA, y NPUCYTHOCTI NErKo3alMmMCTUX PiAuH, rasie abo
nuny. [ig yac poboTn enekTPOIHCTPYMEHTH YTBOPIOKTD iCKPU, AKi MOXKYTb NPU3BECTU
[0 3aliMaHHA nuny abo BUNapiB.

- He ponyckaiite 6nm3bKo aiteit i CTOPOHHIX nif yac po6oTu 3
eNeKTPOiHCTPYyMeHTOM. Lle Moxe BifiBONIKaT! BaC i NPU3BECTY 10 BTPATI KOHTPOSIH.
2.6 EJIEKTPOBE3MNEKA

- lirencenbHi BUNKM eNeKTPOIHCTPYMEHTa MaloTb MiAX0AUTU 10 PO3ETOK.
3a6opoHeHo moaudiKyBaTH WTENCceNbHY BUAKY 6yAb-AKUM YNHOM.

He BuKopucToBYyiiTe XOAHI NepexigHMKU Ana po6oTH i3 3a3emneHnMu
eneKTPOoiHCTPYMeHTaMu. BIUKOPUCTaHHA OPUTiHANbHOT LTeNceNbHOI BUNKM Ta
HaNeXHoi PO3eTKI 3MEHLLYE PU3NK YPaXKeHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

« YHUKaliTe KOHTAKTY YaCTMH Tina i3 3a3eMneHUMMN NOBEPXHAMM, TAKUMM AK
Tpy6u, 6aTapei, nAnTN Ta XONOAUNBHUKN. Y pa3i 3a3eMieHHA Tina 36inbLuyeTbca
PU3MK YPAXKEHHA eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

« He 3anuwaiite eneKTpoOiHCTPYMEHT nif folem a6o B ymoBax niaBuLLeHol
Bonorocti. Boga, L0 noTpanina B eNeKTPOiHCTPYMEHT, MiABULLYE PU3MK YParKeHHA
eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

» He BMKOpUCTOBY/iTE LIHYP }UBJIEHHA 3 NOPYLLIEHHAM HOPM eKcnnyaTaii.
Hikonu He BUKOPUCTOBYIATE LUHYP XNBNEHHA ANA NepeHeceHHs,
nepeTAryBaHHsA eNneKkTpoiHCTpyMeHTa a60 BUIMAHHA BUNKK 3 PO3ETKN.
3axuLuaiiTe WHYp XKUBNEHHA Bif Aii Tenna, onii, roctpux KyTiB abo pyxommux
YacTuH. lTowwKoKeHi ab0 3an1yTaHi LWHYPY XUBNEHHA 36iMbLLYIOTb PU3NK yparkeHHA
eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

- lpu po6oTi eneKTpoiHCTPyMeHTa Ha BiAKpUTOMY NOBITPi BUKOPUCTOBYITE
NoA0BIKYBay, ANA LbOro NpU3HaYeHuit. BukopucranHsa nofoBxysaya,
NPM3HAYEHOr0 ANA 30BHILLIHIX POBIT, 3MEHLLYE PU3UK YPaXKeHHS eNeKTPUYHUM
CTPyMOM.

» flKLLI0 HeMOXNUBO YHUKHYTU BUKOPUCTAHHSA eNeKTPOIHCTPYMEHTa y
BOMIOrOMY NPUMiLLeHHi, BUKOPUCTOBYIITE NPUCTPIil 3aXMUCHOTO BifKNIOYEHHA
(I3B). BukopucTtaHHA Takoro MPUCTPOI0 3MEHLLYE PU3KK YPaXKEHHA eNeKTPUYHIM
CTPyMOM.

2.7 IHQUBIAYAJIbHA TEXHIKA BE3NEKU

« Mip yac po6oTH 3 eNneKTPOIHCTPyMeHTOM GyAbTe YBaXKHi, CTeXKTe 3a CBOIMM
AiAMU Ta MUCITL Po3CcyanuBo . He npauitoiite 3 @NeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLO

235

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

BU BTOMJIeHi, nepebyBa€Te nif Ai€l0 HAPKOTUYHUX PEYOBUH, ankorosnio abo
niKiB. HaBiTb MUTTEBA HEYBAXHICTb Mifj YaC pobOTI 3 eN1EKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe
MpU3BECTU 0 BAXKOI TPABMIA.

« Kopucryittecb 3acobamu iHauBiAyanbHOro 3axucTy. 3aBXam HapAaranTe
3aXUCHi OKynApK. BukopucTaHHA y BIANOBIAHIUX yMOBaX TaKuX 3aXUCHUX 3aC06iB, AK
NPOTUNNAOBMIA pecnipaTop, HeKOB3HE 3aXICHe B3yTTA, LOMOM-Kacka Ta HaBYyLUHUKM
A0NOMO>e 3MEHLUMTY PU3VK TPaBMyBaHHA.

« YHuKaiiTe BUNagKoBOro 3anycKy iHcTpymeHTa. Mepw HiX nigknioyaTy
eNeKTPOiHCTPYMEHT 10 MepeXi KuBneHHa abo akymynaropa, 6patu a6o
nepeHoCUTH ioro, Nepe.ipTe, YN BCTaHOB/IEHO NepeMuKaY Y NONOXKEHHA
«BUMKHEHOY. fIKLLI0 NepeHOCUTI eNeKTPOIHCTPYMEHT, TPUMatoun nanewb Ha
nepemiKaui XBNeHHs, abo MigKNKuaTy 1Oro 4o XKepena XKIBNEHHS, Ko nepemMmkay
KUBNEHHA nepe0yBae B NON0XeEHH "YBIMKHEHO", Lie MOXe NPU3BECTY 10 TPABMYBAHHS.
« Mepiu HiXK yBIMKHYTU €N1€KTPOIHCTPYMEHT, 3HIMiTb Yci perynioBanbHi
KNWHLi Ta railkoBi KNtoui. fKLL0 3anuLwnTyv Takiil KNKY Ha pyXoMiil YaCTuHi
€NeKTPOIHCTPYMEHTa, Lie MOXKe NPU3BECTY 10 TPABMYBAHHS.

« He potaryiitecb 3 iHcTpymeHTOM B pyKax. 3aBav 36epiraitTe cTiilke
NONO0XeHHA TiNna Ta Tpumaiite piBHoBary. Lie 103BoNsA€ KpalLie kepyBaTi
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pa3i BUHUKHEHHA HenepebauyBaHIX CUTYaLii.

- Hapadraiite BignoBigHuii ogar. He Haparaiite BinbHuUii opar abo npukpacu.
Bonocca, opar Ta pykaBuui marotb 6yTi Ha 6e3neyHiil BicTaHi Bif pyxomux
YacTuH. BinbHuii oaar, npukpacu abo AoBre BOAOCCA MOXYTb MOTPANUTY B PYXOMi
YaCTUH.,

« Y pa3i HaABHOCTI NPUCTPOIB ANA NIAKNIOYEHHA CUCTEMU BiABeACHHA Ta
36upaHHA nuny, ix cnip 060B'A3K0BO BCTAHOBUTY Ta BUKOPUCTOBYBATH 3a
NPU3HAYEHHAM. BUKOPUCTaHHA NPUCTPOIO ANA 30MPaHHA MY MOXe 3MEHLLMTY
Hebe3neky, NOB'A3aHY 3 MUNOM.

- He noknapaiiteca HagMipHO Ha CBOE XOpoLUe 3HAHHA IHCTPYMEHTa,
OTpMUMaHe 3aBAAKM YaCcTOMY BUKOPUCTaHHIO, He irHopy#iTe 3ano6ixHi 3axoam
nip yac po6otu 3 Hum. Henbani aii 3a MUTb MOXYTb NPU3BECTY [0 CEPIO3HIX TPaBM.
2.8 BUKOPUCTAHHSA TA AOTNAA 3A ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

+ He nepeBaHTaXyiiTe eNeKTPOiHCTPYMeHT. BUKopuCTOBYiiTe HanexHuin
eNeKTPOiHCTPYMEHT BiANoBiAHO A0 noTpe6u. [paBunbHO nigidpaHmit
eNeKTPOIHCTPYMEHT J0NOMOXe KpaLue Ta 6e3neuHitue 3pobuti poboTy 3i WBKAKICTHO,
AKa AN Hboro nepedayeHa.

« He BUKOpUCTOBYIiTe €NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepemMMKay He BMUKaE
a60 He BUMUKAE i10r0. Yi eNneKTPOIHCTPYMEHTI, AKUMU HEMOX/INBO KepyBaTy 3a
A0NOMOTOI0 NepemMiKaya, CTaHOBAATb Hebe3neky Ta NoTpebyTb PeMOHTY.
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« Mepw HiXX npoBoAMTYM GyAb-AKi HanaWTYBaHHA, 3aMiHIOBaTM NpUNaAA, a
TaKoX nepep 36epiraHHAM BUIIMITb LUTeNncenb 3 po3eTku abo akymynarop

3 iHCTpYMeHTa. Taki 3an00ixHi 3aX0f TeXHiKM 6e3neKu 3MEHLLYIOTb PU3NK
BUMAZIKOBOIO 3aMyCKy eNeKTPOiHCTPyMeHTa.

« 36epiraitTe iHCTPYMEHTH, LL|0 He BUKOPUCTOBYHOTbCA, Nofani Bif

AiTei i He fo3BoNAiiTe 0C06am, AKi He MalOTb AOCBIAY PO6OTH 3 TAKUMK
iHCTpyMeHTaMu ab60 He 3HaNOMi 3 UMM IHCTPYKLLAMM, KOPUCTYBATUCH
eNeKTPOiHCTPYMEHTOM. ENeKTpoiHCTPyMeHTY CTaHOBAATL Hebe3neky B pykax
HeZ0CBIAYEHNX KOPUCTYBauiB.

« BuKoHyiiTe HanexHe TexHi4He 06CNYroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa.
Mepesipaiite iX Ha npeAMeT po3nagHaHHA Y1 60KYBAHHA PYXOMMX YaCTHH,
a TaKoX 6yAb-AKNX 00CTaBMH, AKi MOXYTb BIJIMHYTU Ha pobOTY iHCTpyMeHTa.
Y pasi nowwKoAXKeHHA eNeKTPOIHCTPYMEHT C/lif 3AaTH B PEMOHT, NepLu HixK
KOPUCTYBATMCA HUM. HacTo HelacHi BUNaZKku CTaloTbCA BHACNIZOK HEHANEXHOro
TeXHIYHOr0 06CNYroBYBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

- Tpumaiite pixkyyi iHCTPyMEHTM roCTPUMHU Ta YUCTUMMU. HanexHUM YnHom
LOTNAHYTI PiXKyYi IHCTPYMEHTI 3 FOCTPUMI PiXKYUMMIA KpasamIA pigLue 6110KyH0TbCA Ta
HUMN flerLLe KepyBaTul.

- Kopucryiiteca eneKTpoiHCTpymeHTOM, NpUnagAaM i HacaaKamu ans
IHCTPYMeHTa 3rifiHO 3 Li€I0 IHCTPYKLi€lo, 3BaXKalouu Ha po6oui ymoBu Ta
po6oTy, AKy cnlify BUKOHATHU. BUKOpUCTaHHA eNeKTPOIHCTPyMeHTa BCynepey
MPU3HAYEHHIO MOXe CTaTh MPUYMHOK BUHUKHEHHA Hebe3neyHux cuTyauin.

- CnipKy#iTe 3a TUM, WO6M NOBEPXHi 3aXonaeHHA OyNU CyXMMm, YNCTUMMU, He
3a6pynHeHnMM onnBoio a6o mactunom. (n3bKi pyukn abo NoBepxHi 3aXonyieHHs
He fiaZyTb 3MOry 6e3neyHo yTpUMyBaT iIHCTPYMEHT | KepyBaTil HUM Y HeLUTaTHUX
cuTyauisx.

2.9 KOPUCTYBAHHSA TA AOTNAA 3A AKYMYJIATOPHUM IHCTPYMEHTOM

- 3apapKaiiTe nuiLe 3a AONOMOroI0 3apAAHOT0 NPUCTPOIO, BUSHAYEHOTO
BUPOOHUKOM. 3apASHINA NPUCTPIN, AKUA NIAXOAUTD ANA aKYMYNATOPIB OAHOTO
BUAY, MOXe CPUYMHUTIA PU3NK NOXKEX Y BUNAAKY 100 BUKOPUCTAHHA 3 iHLLIUM
aKyMynATOPOM.

+ 3 eneKTpOoiHCTPyMeHTaMM CNlif BUKOPUCTOBYBATY NMLLIE NPU3HAYeHi AnA
HUX aKyMynATOpHi 6aTapei. BukopuctanHa Oyab-AKIX iHLLMX aKyMyNATOPIB MOXe
NpM3BECTY 0 TPaBMI 300 NOXexi.

« Konun akymynatop He BUKOPUCTOBYETbCA, OTO CNlii TPUMATH OKpemMo

Bifj MeTaneBUX npeaMeTiB — 3aTUCKaYiB nanepy, MOHeT, KNIouiB, UBAXIB,
LWYpyniB Ta iHWKX APi6HNX NpeaMEeTiB, AKi MOXYTb 3aMKHYTU Knemu. KopoTke
3aMUKaHHA KNlem akyMynAaTopa MoXe CTaTi NPUYMHOL ONiKIB a60 noxexi.
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« Y HapTo BaXKKUX yMOBaX eKcnnyataulii 3 akymynaTopa moxe BUTIKaTy
piavHa; He TopKaiTecb ii. fKL0 BUNaAKOBO B BCe X TOPKHYAUCA i, Lie Micue

i, NPOMITIA BOAOH0. AIKLLIO piguHa NoTpaniia B 0Yi, CNiJ 3BepHYTIACA 33 MeNYHO
J0MOMOroK. PifnHa, Aka BUCTYNAE 3 akyMynATOpa, MOXe CMPUYNHUTY NOPa3HEHHA
abo oniku.

« He BMKOpucTOBYIiTEe aKymynATopHy 6aTapelo a6o iHCTpyMeHT, AKi MaloTb
NOWIKOKEeHHA ab0 B AKi 6ynu BHeceHi 3miHu. Akymynatopu, Aki 6ynu
NOLUKOZKeHi ab0 B AKi 6yNnn BHeCeHi 3MiHY, MOXYTb NOBOAUTUCA HenepedauyBaHo, L0
MOXe NpU3BeCTU 10 NOXKexi, BOYXy abo pu3nKy oTpuMaHHA TpaBM.

« AKkymynaTop a60 iHCTPyMeHT He MOXHa NifAaBaTh BI/IBY BOTHI0 a60
HaAMipHUX Temnepatyp. Bnnus BorHio abo Temneparypu noHag 130°C moxe
CIPUYUHIATI BUOYX.

- [loTpumyitTecb yciX iHCTPYKLii i3 3apAAKY il He 3apaKaiTe akyMynaTopHy
6atapeto a60 iHCTPyMeHT 3a MeXaMK 3a3Ha4eHOro B iHCTPYKLT Aiana3oHy
Temneparyp. HenpasunbHe 3apAgaHHA ab0 3apafxaHHA Npu Temnepatypax,

LLI0 BUXOAATb 33 MeXi BKa3aHOr0 Aiana3oHy, MoXe CpUYMHIATI NOLLIKOLKeHHSA
aKyMynATOPa Ta 36iNbLUMTI PU3NK BUHIKHEHHS MOMEX.

2.10 CEPBICHE O6CJIYTOBYBAHHS

« 06cnyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHEH NPOBOAUTY TiNbKK
KBanidpikoBaHuil cnewianict, BAKOPUCTOBYIOYM BUKNIOYHO OPUTiHANDHI
3anacHi yacTuHu. Lie 3abe3neunTb HagiliHy poboTy iHCTpyMeHTa.

« Hikonu He BUKOHYiiTe 06CNyroByBaHHA NOLIKOAKEHNX aKyMYNATOPHUX
6arapeii. 06cnyroByBaHHA akyMynATOPHIX 6aTapeli Ma€ 34iliCHIOBATCA TiNbKIA
BUPOOHIUKOM 60 aBTOPKU30BaHMMI NOCTaYanbHIKaMI MOCAYT.

2.11 NONEPEJKEHHSA WOA0 BE3NEKN BUKOPUCTAHHA TAHLIIOTOBOIT NMUJKM:

« lig yac po60oTH NaHLOroBOI NUAK TPMMAIiTe BCi YaCTUHM Tina nopani Bip,
NUAbHOTO NaHuora. Mepiwu, HiX 3anyCTUTM NAHLIIOTOBY NUNY NepeKoHaiTecs,
LU0 NUAbHUIA NAHLION He KOHTAKTYE 3 XKOAHMMMU npeameTamu. KopotkouacHa
BTpaTa yBari nig Yac poboTI 3 TAHLIOTOBOK NUNOK MOXKe NPU3BECTY 0 TOTO, L0 0AAT
ab0 YaCTUHI Tina 3aCTPATHYTb Y MUNbHOMY NaHLH03i.

- lpaBa pyKka ma€ 3aBX Ay nexary Ha 3afHiil py4L|i naHLIOroBoi NunK, a

niBa pyKa — Ha nepepHii. 3a00poHeHO MIHATY PyKN MiCLLAMM MiJ YaC yTPUMAHHA
NaHLKrOBOI MUK, OCKINbKN Lie MiJBULLYE PU3NK OTPUMAHHA TPABM.

- Tpumaiite nanLoroBy nuay nuiLe 3a i3oNboBaHe NOKPUTTA, OCKINbKN BOHA
MOJKe TOpPKaT!CA NPUXOBaHOI eNleKTPONPOBOAKHU. Y Pasi KOHTAKTY NaHLIOTOBOI
MUK 3 NPOBOAOM Mif HANPYToH BiAKPUTI MeTanesi YaCTUHY NAHLIOroBOI MM MOXYTb
TaKOX OMMHUTIACA NiZl HAMPYTOIO | CIPUYMHITY YPAXKEHHA ONepaTopa enekTPUYHNM
CTPYMOM.
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- BukopucroByiite 3aco6u 3axucty oueit. PekomeHAy€eTbCA BUKOPUCTOBYBATH
3aco0u 3axucTy opraHiB Cyxy, ronoBHu, pyK, Hir i cryneHb. Bianosigxuit
3aXMCHUIA AT 3HIXKYE PU3VK TPABM Bifl CMITTA, L0 PO3NITA€TbCA, a60 Bif BUNAaAKOBOTO
KOHTAKTY 3 MNbHIAM IAHLIOTOM.

- 3a60poHeHO BMKOPUCTOBYBATH IAHLIOFOBY Nuiy, nepe6yBaloun Ha aepesi,
CTOAYMN Ha ApabuHi, Ha paxy abo Ha 6yab-AKiil HecTilikiii onopi. ExcnnyaTauia
JNTAHLIIOrOBOT NMUNK B TaKOMY NMONOMKEHHI MOXe NPU3BECTI 10 CePII03HIX TPaBM.

- 3aBxpay 36epiraiite cTillke NON0XKEHHA | BUKOPUCTOBYITE NAHLIOTOBY

NUY NULLIE CTOAYM Ha MiLHiiA, HaAiiHIN | piBHiN NnoBepXHi. PoboTa Ha Cn3bKili
a00 HeCTiliKiil NoBePXHi MOXe NPU3BECTU 0 BTPaTy PiBHOBArK abo KOHTPOMIO Haj
NaHLOroBO NUNOK.

« [lig yac 3pi3aHHA HaTATHEHOI riNKK ocTepiraiTeca BigAayi. Y MoMeHT
0CN1abneHHs HaTAry B AepeBHMX BONOKHAX, NiANPYXUHEHWI KiHeLb FifIku MoXe
BifJCKOUMTM B CTOPOHY OnepaTopa i/abo BUBECTI NAHLIOrOBY NNy 3-Mif KOHTPOH.

- byabTe 06epexHMMU Nif Yac 3pi3aHHA YarapHUKIB i capkaHLiB. ToHKi rinku
MOXYTb NOTPANMTYX B MANbHNIA NAHLLHOT i BiCKOUMTIA Y BaLLy CTOPOHY ab0 BUBECTY BaC i3
piBHOBaru.

- llepeHocbTe naHLoroBy Nuy 3a NepefiHio py4Ky y BUMKHeHOMY BUrRAAi i
Ha BificTaHi Bif Tina. llig yac nepeHeceHHA a60 36epiraHHA NaHLOroBoI NN
3aBK/AN BCTAHOBAIONTE KPULLKY HANPAMHOI LWWHW. [TpaBunbHa ekcnnyatavis
NaHLKOrOBOI MUY 3HN3UTb PU3NK BUMAAKOBOTO KOHTAKTY 3 MAMILHIM JIAHLIIOTOM, LU0
PYXaETbCA.

« [loTpumyitTech iHCTPYKLii W00 3MaLLYBaHHA, HATArY NaHLIOra, 3aMiHu
LUMHY Ta NaHutora. HenpaBuibHO HaTATHYTUIA a0 3MaLLieHNIi NaHLIT MOXe
nopBaTInCA ab0 36inbLLMTY PU3NK BiAaui.

« BukopucToByiiTe nuny BUKNIOYHO ANA pi3aHHA AepeBa. He Bukopucrosyiite
NaHLIOroBY NUAYy He 3a Npu3HaYeHHAM. Hanpuknap, He BUKOpUCTOBYiTe
NaHLIOroBY NUAY ANA pi3aHHA MeTany, nacTmack, Kam'aAHoi KnaaKu 1a
iHWKX HepiepeB'AHMNX GyAiBenbHUX MaTepianiB. BUKopUCTaHHA NaHLIOroBoI nuau
[INA onepawii BiAMiHHWX Bif TUX, ANA AKX BOHA NPU3HAY€eHa, MOXe NPU3BeCTU 0
BUHUKHEHHA Hebe3neyHuX CuTyaLiil.

« [loTpumyitTecb ycix iHCTPYKLiil Nif Yac BUAANEHHsA 3acTPAMUX NpeameTiB,
36epiraHHa a6o 06¢nyroByBaHHA naHLoroBoi nunu. lepekoHaitrecs, wo
BUMMWKay BUMKHEHMUI | akymynaTopHuii 610K BUTATHYTMIA. HecnogiBaHe
YBIMKHEHHA N1aHLIIOrOBOT MAAN N YaC BUAANEHHA 3aCTPAMNX NpeaMeTiB abo
00CNyroByBaHHA MOXe NPU3BECTY A0 CEPIO3HIX TPABM.

« He HamaraiiTecs cnunaTu fepeBo, AOKU BU He MaTMMeTe Po3yMiHHA, AKi
PU3MKY iCHYIOTD, i AK IX YHUKHYTH. [TajjiHHA AepeBa MOXe CPUYUHUTA BaXKKi
TpaBMM AN onepaTtopa uu oci6, LWo CToATb nopyu.
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2.12 NIPUYNHUN TA 3AXO4N ONEPATOPA A1 3ANOBIFAHHA BIAAAMI:

- Biggaua moxe cTatca B ToMy BUNAZAKY, AKLLO NepeHA abo BepXHA YacTuHa
HaNPAMHOI LLUWHY TOPKHETbCA NpeAMeTa, ab0 AKLLO iepeBiHa 3aTUCHe Ta 3alLeMuTb
MATBHIA IAHLOT Y PO3pi3i.

+ KOHTaKT i3 BepXHbOI YaCTUHOI0 B IEAKUX BUNAZKaX MOXe CNPUYMHUTIA PanToBy
3BOPOTHY peakLiito, BIAKIHYBLUN HANPAMHY LUHY Bropy Ta Ha3az Y ik onepatopa.

+ 3aLLemneHHA MUNbHOIO NIAHLLIra Y BEPXHiil YaCTUHI HANPAMHOI LUMHI MOXe MIUTTEBO
BiZIKVHYTIN HANPAMHY LUMHY Ha3aA Y Oik onepatopa.

+ by/ib-AKa 3 WX peaKLyiit MoXe CNPUYUHUTI [0 BTPATU KOHTPOKO Ha, MATION 3
BaLLOrO HOKY, L0 MOXe NPU3BECTY 0 BaXKIX TPaBM. He MoKnajaitTeca BUKNIOUHO Ha
3ano6iHi NPUCTPOI, AKUMM OCHALLLEHA BaLLa Nina.

« Bu, AK KopucTyBay NaHLOroBOi MUK Ma€eTe BXIBATY NEBHi 3aX0AN ANA YHUKHEHHS
HELLLACHVX BUNAIKIB | TPaBM MiJj YaC BUKOHAHHA POOIT i3 pi3aHHS.

- Biggaua € pe3ynbratom HenpaBWAbHOIO BUKOPUCTAHHA NAHLKOrOBOI MK Ta/abo
HenpaBwbHIX poboumx npoueayp abo ymoB ekcnnyatalii. Liboro MoykHa YHUKHYTH,
AKLLO BXXMBATU HANEXHIX 3an00iKHIX 3aX0A1iB, AKI ONUCAHI HIXKYE:

« MiuHo Tpumaiite naHuoroBy nuny o6oma pykamu, 06xonusLIM PyuKH
nanbLAMK, a TaKOX NPUAMITb TaKe NONI0XKEHHA Tina il pyK, y AKomy BU
3MoXKeTe NPOTMCTOATY Cuni BipAaYi. Ao 8Xumu HanexHux 3anoGixHux 3axodig,
onepamop 3moxe npomudisimu cuni 8iddayi. He sunyckatime 1aHLH0208y nusty 3 pyK.

« He TArHiTbCA 3aHaATO fANEKO Ta He NUNANTE BULLE PiBHA nneyei. Le
donomazae yHUKHymu HenepedbayeH020 KOHMAKMY 3 8EPXHLOK) YACMUHOK MA
3a6e3neyye Kpauwjuli KOHMPOsb HA0 IAHLK208010 NUIOK) 8 HENEPeOBayeHuX Cumyayisx.
- BukopucToByiiTe nuLe BKa3aHi BAPOGHMKOM 3MiHHi HANPAMHI LWNHYM Ta
NUAbHI NAHLIOTN. HenpagusibHa 3amiHa HANPAMHUX WUH | NUTbHUX IGHU02i8 MOXe
CNPUYUHUMU PO3pUs IaHYk02a ma/abo eiddayy.

- [loTpumyitTeca HaaHUX BUPOOHUKOM iHCTPYKLLiN LWOA10 3aTOUYBaHHA i
06CnyroByBaHHA NUILHOTO NAHLIOTA. 3VIeHLEHHSA 8UCOMU 2TUGUHOMIPA MOXe
npu3gecmu 00 NOCU/IeHHs 8i00ayi.

2.13 3AJIMLIKOBI PU3UKM

« O3HaliomTecb 3 BUKOPUCTAHHAM LibOr0 iHCTPyMEHTa 3a 0MOMOroH Liboro nocibHuKa
3 eKcnnyaTaulii. 3anam'aTaiiTe NpaBuna TeXHikN 6e3neKu i TOUHO JOTPUMYITECH

ix. Lle nonomoxe 3ano6irtv pusnkam i Hebe3newli. 3ax i byabTe HaNoOroToBi

NPV BUKOPUCTaHHI LibOro IHCTPYMEHT, LWo6 B 3a34aneriab 3MOrN po3ni3HaTu i
CNpaBUTUCh 3 pu3nkamu. LLIBuake BTpyuaHHA Moxe 3ano6irTu cepiio3HUM TpaBMaM i
MOLUKOZKEHHI0 MaliHa. fKLLO € byab-AKi HeCMPABHOCTI, BUMKHITb iHCTPYMEHT | BUIMITb
akymynarop.
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« HaBiTb AKLLO UiTKO AOTPUMYBATIACA BCIX HCTPYKLIil, BCe X € fieAKi pakTopu, AKi
MOXYTb NPU3BECTI A0 Hebe3neKi, Hanpuknag;

- BioknmaHHa yacTuH npegMeTis, Lo 06pobMHTHCA.

- TpaBmu Bip Bibpaulii: BUKOPUCTOBYIATE CMieLlianbHi pyyKi1 Ta HAMaranTeca 3MeHLLMTH

pobounii yaci Bnaus.

- TpaBMu Bifj LWyMy: HajAraiiTe 3acob1 3aXMCTY OpraHiB CyXy Ta Hamaraiiteca

3MeHLLMTY poboynii Yac i BNNKB.

- BauxaHHA nuny Ta yacTok.

- 3aBX /11 HapAraiiTe 3aXuUCHi OKyNApK.
AKLL0 Mif YaC BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTA BIHIKHe Oyab-AKNIA 3 LMX GaKTopiB,
BUMKHITb 11010 Ta HerarHo 3BepHITbCA [0 NiKapa.
« TpaBMu MOXyTb 6y TV BUKNUKAHI a00 NOCUNEH] BHACTILOK TPUBANOT0 BUKOPUCTAHHA
iHCTpyMeHTa. [Tpn BUKOpUCTaHHi BY/b-AKO0 iHCTPYMEHTa NpOTAroM TPUBANONo vacy
perynapHo pobiTb nepepau.
« [Tpn TpBanomy BUKOPUCTAHHI iIHCTPYMEHTa Ha KOPUCTYBaYa A€ BibpaLiis, Aka MoXe
BUKNNKATY CTaH, BiIOMMIA AK BibpaLliliHe 3aXBOPOBAHHA, HaNpUKNaa, binitoTb nanbLi, a
TaKoX creundiuHe 3aXBOPIOBAHHA, HANPUKNAZ, TYHENbHMIA CUHAPOM 3an'ACTKa.

« 11106 3MeHLMTI Lieil pU3NK NpY BUKOPUCTAHHI IHCTPYMEHTa, 3aBX AN HaaAraiiTe
3aXUCHI pyKaBuLji Ta TPUMaTe PYKK B Teni.

3. TEXHIYHI JAHI

Mopgenb 40V(CS2-34.1
HomiHnanbHa Hanpyra (B nocr. ctpymy) 36 B nocr. ctpymy
MicTkicTb MacTunbHoro 6aka 120 mn
MakcumanbHa WBNAKICTb NaHLiora 15 m/c
JlaHuor nuAKn 14 ponmis (35,56 cm)
Mopgenb naHutora nuaKnN 91PJ052X
Mopgenb HanpPAMHOT LWNHY NUIKN 140SDEA041
[l0BXXNHa HanNpPsAMHOT LWNHN 415 Mm
Makc. poBXK1Ha pisaHHA 340 Mm
Tun macTuna MpoTusHoLyBanbHe rigpasivyHe MacTuio
KoHTponb mactuna ABTOMATUYHMIN
Maca iHcTpymeHTa (3 akymynsaTopom) 5.29 Kr 3 akymynatopom 40VBA2-50.1
3a3HaueHi HWK4e 3HaYeHHA Bi6pauii Ta wymy BignosigaioTb EN 62841:
BumiploBaHuii piBeHb 3ByKoBOro TucKy (ab (A)) 89.1 nb(A), K=3 nb(A)
BumipsiHuii piBeHb 3ByKoBOi noTy»kHocTi (AB(A)) 100.1 dB(A), K=3dB(A)
PiBeHb Bi6pauii (K= 1,5 m/c?) 1,946 m/c?
Xonocrtum xig (x8') 7300
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3anBneHwuii(-i) 3aranbHWin(-i) piBeHb(-Hi) Bibpauii Ta 3asBneHui(-i) piBeHb(-Hi) wWymy 6yno BUMIpsHO
BiAMOBIAHO [0 CTaHAAPTHOrO MeToAy TecTyBaHHA. BOHV MOXyTb OyTV BUKOPWCTaHI ANA MOPIBHAHHA
O[IHOTO eNIeKTPOIHCTPYMEHTa 3 iHW1M;3aaBneHni(-i) 3aranbHuiA(-i) piBeHb(-Hi) BibpaLii Ta 3aaBneHnin(-i)
piBeHb(-Hi) Wymy MOXYTb 6y TV TaKOXX BUKOPWCTaHi B MonepefHix oLiHIOBaHHAX BNAUBY BibpaLili.PiBeHb
BibpaLii Ta piBeHb WyMy Mif Yac GaKTMUHOrO BUKOPUCTAHHA eNIEKTPOIHCTPYMEHTA MOXe Biflpi3HATNCA
Bif 3aeKnapoBaHyX PiBHIB 3al1€XHO Bif YMOB, Y AKNX BUKOPUCTOBYETbCA eIEKTPOIHCTPYMEHT, 30Kpema,
Bifj TOro, Aika came 3aroToBKa OOPO6NAETbCA;3HaYeHHs BibpaLii HeoOXigHI ANA BU3HAYeHHs 3axoniB
6e3neKkn AnA 3axXMCTy KOPUCTyBaua, AKi FPYHTYIOTbCA Ha OUiHIOBaHHI BMAUBY Bibpauiil y peanbHUX
YMOBaXx BUKOPUCTaHHA (3Baxatouu Ha BCi AeTani onepauiiHoro LMKy Taki, AK KiNbKiCTb pa3iB BUMKHEHHSA
€NeKTPOIHCTPYMEeHTa Ta KON eNleKTPOIHCTPYMEHT NpaLiloBaB Ha XOIOCTOMY XOfy, Ha AOAATOK A0 Yacy
3anyckKy).

OnepaTopy peKOMeHAY€ETbCA HaaAraTh 3acobu 3axnCTy OpraHiB Ciyxy.

AKymynaTtop
Tun akymynaTopa NITiN-ioHHUIA
Mogenb 40VBA2-50.1
40VBA2-50.1XXX
HomiHanbHa Hanpyra (B nocr. ctpymy) 36 B nocr. ctpymy
HomiHanbHa eMHicTb akymynaTopa 5 A*r, niTin-ioHHN
KinbkicTb enemeHTiB aKkymynsaTopa 20
Maca (kr) 1,29 kr

3apagHui npucTpin

Mone 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
Aene 40VCHT-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
HomiHanbHa BXIAHa 100 - 240 B~ 920 - 240 B~

MOTYXHiCTb

A RED LA LR 42 B noct. ctpymy 42 B nocrt. ctpymy

NOTYXHiCTb
Po6oua Temnepartypa (°C) 4°C-24°C 4°C-24°C
Maca (kr) 0,605 kr 1,06 kr
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4. CKNNAQAHHA

MOMEPEMKEHHA! Mepen nouatkom po60TU Cnif NOBHICTIO
cknactyi Bupi6. He BukopucroByiite BUpi6, AKuit cknafeHuin
NuUWe YacTKoBO ab0 CKNajeHuit 3 MNOLIKOAXKEHUMU
Aetanamu! BUKOHyiTe iHCTPYKLi LWOAO CKNafaHHA KPOK 3a
KpOKOM, BUKOPUCTOBYKUM CYnpoBifHi 300paKeHHA K
HaoYHe npunaaAasA, i BU nerko cknapete Becb BUPI6.

4.1 PO3MNAKYBAHHA

‘D [C ] D

1. TpurepHuii nepemukay ON/OFF 7.
2. Kuonka po36nokyBaHHsA 8.
3. Akymynstop (He BXoguTb B KOMMIEKT) 9.
4, llepepns pyuka 10.
5. 3axucHui WuUToK nepeaHbOi pyyKm / 11.
raibmo Biajaui 12
6. KoBmauok onuBHuUi 13.

13

HanpamHa wuHa

Nanutor

OikcyBanbHa pyuka-6apaHunk
biuHa Kpuwka

KHonka 3BinbHeHHsA akymynATopa
Koneco ana HaTArHeHHA naHuiora
Koxyx ana naHuiora nunku

« [lig yac po3nakyBaHHA HajAranTe 3aX1CHi pyKaBuLli.
« He BuKopuctoByiiTe pi3ak, Hixx, nunky abo 6yb-AKiiA aHanoriyHuii iHCTpyMeHT And

PO3raKyBaHHS.
« [lepeHociTb iHCTPYMEHT TiNbKI 33 PYuKy.

« 3bepiraiiTe KopobKky ANA NOAANBLIOTO BUKOPUCTAHHA (TPAHCMOPTYBaHHSA Ta

30epiranHa).
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« 36epiraiiTe NoCiOHMK 3 ekcnnyaTavii B Cyxomy MicLli AnA NOAANbLUIOTO BUKOPUCTAHHA.

4.2 BCTAHOBJIEHHA

BcraHOBNEHHA/BUIIMaHHA aKyMynATopa: 306paKeHHA

MONEPEAMEHHA: TlMepen novyaTkom pobOTM NEPEKOHANTECH, WO 3ackouyka B HWKHIN 4YacTuHI
aKyMynaTopa 3allenHynaca Ha MicLi, a akyMynaTop MOBHICTIO BCTAHOBNEHWUI Ta HaAIHO 3aKpinneHun
y BifCiKy.

HenpaBunnbHO 3aKpinneHnii akymynaTop MOXe BUMNACTX Ta CTaT MPUYMHOI0 CEPUO3HOT TPaBMU.
BcTaHoBneHHA: [1nA BCTaHOBNEHHA BUPIBHAWTE Ta BCTaBTe aKyMyNATOP B FHi340 aKyMyNATOPHOrO BiACIKY,
NOKM BiH He 3adiKcyeTbcA Ha micLyi.

BuiimaHHA: [na BUAMaHHA HaTUCHITb KHOMKY PO36sI0KyBaHHA akyMynATopa Ta BUAMITb akymynaTop 3
iHCTpyMeHTa.

CKnapaHHA HanpAMHOT LWVHW Ta NaHLora NWIKN: 306pakeHHA Bif @ Ao @

1. loknaaiTb NUNKY Ha TBepAy Ta PiBHY MOBEPXHIO.

2. MoBepHiTb pikcyBanbHY PyUKy-6apaHuMK NpOTH rOAVHHUKOBOT CTPINKY, W06 3HATY KPULLKY 3 KOpMyCy
KK,

3. HaparHiTe 3ax1cHi pyKaBurLi Ta 06epHiTb NaHLIOT MUKU HABKOO HAaNpPAMHOI WWHW. MNepeKoHarTecs,
Lo 3y6Lii cnpAMOBaHi y HanpAMKY o6epTaHHA. JIaHUr MOBVHEH BYTV HaNEXHUM Y/HOM BCTaHOBJIEHW
y NPOPI3, WO NPOXOANTb B340BX 30BHILLHbOrO KPak HaMnpPAMHOI LWVHN.

4. BCTaHOBITb NaHLIOT HABKOJIO 3iPOYKU, CyMICTVBLLV MPOPI3 B HAMPAMHIN LWVHI 3 BHYTPiLWIHIM 601TOM 6ins
OCHOBM MUJIKY Ta HaTSKHUM LUTUPTOM B OTBOPI ANA WTUdTa HANPAMHOT WUHU. MoXnuBo, 6yfie NoTpibHO
BiiperynoBaTin HaTAXHUI WTUT NaHutora AnA NPaBubHOrO CyMILLLEHHA 3 OTBOPOM B HAMPAMHIN WKHI.
BrikopucToByiiTe Koneco AnA HaTArHEeHHA NlaHLora, Wob BiAperynioBaTy 1Oro MonoXeHHs, NOKU BiH He
OMNUHUTBCA Ha HaNPAMHIN WTaH3i.

5. MNoBepHiTb Koneco ANA HaTATHEHHA NaHLora, Wob nonepefHbo 3aTArHYTV HaNPAMHY LWWHY Tak,
o6 BOHa 3anMwanaca Ha micli. HepyxoMo yTprmMytoun LWKHY, BCTAHOBITb KPULLKY Ha3af Ha MUKY.
MepeKoHariTecs, Lo A3MYOK NPaBWIbHO CYMilLleHI 3 NPOPI30M Ha Kopnyci MUK, 3adikcyiTe KpULLIKY
Ha Micui 3a fJonomoroto $ikCyBanbHOI pyyKu-6apaHumKa. [oBepHITb ii 3a FOAUHHIKOBO CTPINKo A0
3aMUKaHHA.

HaTArHeHH naHuiora: 306paxeHHs (2.5)

1.TlepeBipTe HaTAr naHLUora, NOTArHyBLUM 3a NaHLIOT MUKK Bifi HANPAMHOT LWNHW. [TpaBUNbHO HAaTATHY TUIA
NaHUIor MOBMHEH MaTu 3a30p NPUOAN3HO 3 MM MiX CO6O0I0 Ta HaMPAMHOIO LUVHOIO.

2. flKwo noTpibHO BigperynioBaTh, NOBEPHITb GiKCyBanbHY PYYKy-6apaHUMK perynioBaHHA WWHA Ha
OfIVIH MOBHUI 060POT.

3. [inA perynioBaHHA HaTAry NaHLora NUIKU NOBEPHITb KONECo AnA HaTArHeHHA naHuiora. ObepTaHHA
Koreca Bropy 36ibLUye HaTAr, 06epTaHHA BHU3 - 3MeHLUYE HaTAr. [1paBUNbHO HATATHYTUIA NaHLIOT NMUKK
He MOBVHEH MaTu NPOBVCaHHA Ta MOBMHEH MaTu 3a30Pp NPVOGAN3HO 3 MM Bifi HANMPAMHOT WWHU.

4. fIK TiNbKN BU NPaBUSIbHO HAaTATHYN NaHLIOT, 3aTATHITb GiKCyBanbHy pyuKy-6apaHuunk. He nepetaryirte
NaHLtor, TOMY Lo Lie Npu3BeAe A0 HaAMIPHOIO 3HOCY Ta CKOPOTUTb TEPMIH C/Y»KOU LWWHM Ta naHLora.

Mpumitka: [ina 3a6e3neyenHa OesneuHoi pobOTM naHuior
MUK Ma€ 0TV HATATHYTUIA HANEXHUM YUHOM.

Hatar naHutora € onTMManbHUM, AKLLO NaHLON MOXKHA NIAHATA Ha 3 MM Bif LEHTPY HanpAMHOI LWWHW.
OckKinbky nig yac poboTK NaHLIOr NUMKM HarpiBaETbCA, NOro JOBXKMHA MOXe Konmsatuca. KoxHi 10
XBUJIMH po6OTW NepeBipANTe HaTAr NaHLora Ta perynionTe, AKWO NoTPibHO, 0COBNMNBO Lie CTOCYETbCA
HOBVX NaHuoriB NuKU. OcnabTe naHLor NWMKK MiciA 3aBepLIeHHN Po6OTW, OCKINbKY BiH CKOPOTUTLCA
nicna octuraHHA. Lia gia gonomorke 36inbwmntyi TepmiH Cy»6v NaHLjora Ta 3anobirTvi NOWKOKEHHHO.

244



4.3 NIArOTOBKA

Mepen KOXHUM BUKOPUCTaHHAM MepeBipAiTe HACTYMNHi efnemMeHTH, Wob 3abe3neynTn 6e3neyHi ymosm
npaui.
JlaHulorosa nunka:

Mepepn noyatkom poboTU NepeBipTe NaHLIOroBY MUMKY Ha HaABHICTb MOLIKOAXEHb KOPMYCY, naHLora
NUIKKN Ta HANPAMHOI LWWHW. HiKONM He BUKOPUCTOBYINTE ABHO MOLUKOAXEHWIN IHCTPYMEHT.

MacTuno gna naHuiora:

MNepeBipAinTe niBeHb 3aMOBHEHHA ONMBHMLI. TakoX nepesipAlTe, UM € AOCTaTHA KiNbKIiCTb MacTuna
nig yac pobotu. Hikony He BUKOPUCTOBYITE MWIKY, AKLO HEMA€E MacTina abo Moro piBeHb OnycTBCsA
HMKYe MO3HauKM MiHIManbHOrO PiBHA MacTua. Wob YHUKHYTV MOLIKOAMKEHHA NaHLIOroBoi nunku. B
cepeaHbOMY OHOTO 3arpaBeHHA MacTa AOCTaTHbO NPUBAN3HO Ha 10 XBUVH pi3aHHA (B 3aN1eXHOCTI
Bifl TPMBANOCTi Nay3 i MiLHOCTi fiepeBnNHM).

NaHuor nunkn:

MepeBipTe HaTAr NaHUlora NUAKK Ta MOro CTaH. Yum rocTpilie naHuor NUAKK, TUM Nerwot Ta 6inbL
KepoBaHoto byfie poboTa. Lle Takox cTocyeTbca HaTAry naHutora. MepesipAiiTe HAaTAr KOXHI 10 XBUANH
po6oTy AnA MakcMmanbHOT 6e3nekn. 3oKpema, HOBI NaHLOMM MUK MOXYTb 3a3HaBaTh 3MiHW yepes
Tenno, AKe CTBOPIOETLCA B NPOLeCi ekcryaradii.

3aco6m 6e3neKkun Ta 3aXUCHUIA OAAr:

O60B"A3KOBO HapgsAraiTe BiAMOBIAHWIA 3aXVUCHUI OJAN, AKAN WiNbHO MPUNAraE, Hanpuknag, 3axucHi
LITaHW, PyKaBuLi Ta 3aX1CHe B3yTTs. HagaranTte 3axncHui Wonom 3 BOyf0oBaHVM 3aXVICTOM OPraHiB CIlyxy
Ta 3aXUCHY MacKy Ansa ob6muus ans 3aXUCTy Bif rifoK, Lo NajatoTb Ta BifCKaKyOTb.
3aKpiniTb JOBre BONOCCA TaK, W06 BOHU Oynu BuLLe piBHA Nieva.
Mig Yac BMKOPUCTaHHA IHCTPYMEHTa Chlif BUKOPWCTOBYBATU HACTYMHWUIA 3axXWCHUA ofAr i 3axucHe
CNOPALKEHHSA:

- LLIOJSIOM 3 KO3MPKOM i 3aXMCTOM ANA LWKT;

- 3aCO6M 3aXMCTy OpraHiB Cyxy;

- pecnipaTtop;

- pyKaBwuLi i3 3aTBEPAXEHM 3aXUCTOM Bif, NMUIIKK;

- 3aXWUCHI NeriHcK i3 3aTBepAXKeHNM 3aXCTOM Bif MUK,

- 3aXMCHi YepeBMKU 3 MeTaNeBNM HOCKOM i3 3aTBEPAXKEHMM 3aX1CTOM Bif MUSKK;

- anTeuka nepLoi JOMOMOrI y BUNAAKY TPaBMU.

3anpaBfieHHA aBTOMaTUYHOT CICTEMU 3MaLLEHHSA: 306paXKeHHA @

YBATA! NlaHutorosa nusnka nocrayaetbcsa BE3 mactuna. Mepepn BUKOPUCTaHHAM Ti HeOOXigHO 3anpaBuTn
mMactunom. Hikonn He npautoiite 3 Nukotlo 6e3 MacTuna abo 3 HU3bKMM PiBHEM MacTWa, OCKiNbKY Le
npv3Befe A0 3HAYHOTO MOLIKOAXKEHHA iHCTpyMeHTa. TepmiH cy»k6u naHulora Ta pisanbHa 3AaTHICTb
3anexaTb Bifj ONTUMaNbHOrO 3MalleHHA. Tomy nif Yac Po6OTU NaHLOr aBTOMATUYHO 3MallyEeTbCA
MacTWUIOM Yepes OTBip Nogayi mactuna.

Lla naHuloroBa nuika OCHallleHa CMCTEMOIO aBTOMATMYHOTO 3MalleHHA, AKa MIATPUMYE HanexHe
3MalLeHHA naHulora Ta HanpAMHOI LWWHW. |HOMKATOp PiBHA MacTuia rMoKasye, CKiNnbKuM mactuna
3anMWKnnocs B NunLi.

AKLLO piBeHb MacTVNa 3HU3UTbCA [0 PIBHA HUXKYE YBEPTi, 3anpasTe NUIKY BiANOBIAHUM MacTUIOM AnA
LUMHW Ta NlaHLora. 3anpaBfieHHA ONBHUL:

1. 3HiMiTb KOBMAYOK ONNBHWML. 3anniiTe MaCTUIO ANIA WWHK Ta NaHLora 4o NOBHOMO PiBHA.

2. BcTaHOBITb KOBMAYoK Ha3zag Ha onueHuLio. O60B"A3KOBO MepeBipAiTe piBeHb MacTuna KoxHi 10
XBUJIVH po60TW. BigKitouaiite NUnky nepep nepesipkoto piBHA MacTuna abo 3anpaBfieHHAM OSIMBHNL.
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IHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETbCA, BiH MOBUHEH NeXaTn B
OPU3OHTANIbHOMY  MONOMEHHI  (KOBMAYOK  ONMBHML
3HaXoAuUTbCA y BepTUKaNbHOMY NONOMEHHi).
BukopucToByiite TinbKM peKkomeHgoBaHe MacTuno, o6
YHUKHYTU NOLWKOMAKEHHA naHuora nunku. Hikonn He
BMKOPUCTOBYIITe NepepobneHe / cTape MacTuno.

f YBATA! o6 yHMKHYTM npoTiKaHHA MacTUna, Konm

4.4 NEPLWWE BUKOPUCTAHHA

MepeBipTe akymynaTop.

TEKC.16' y MiA3aronoBKy, nepwl HiX BUKOPUCTOBYBATW Leid
Bupio6.

Ha MomeHT npuaGaHHA aKymynATop 3apAmKeHWil He
MOBHICTIO.
Mepeq nepwmm BMKOpPUCTAHHAM BUPOOY BCTaHOBITb
aKyMynATOp B 3apAAHWA NPUCTPi Ta 3apAAiTb 0o
MOBHICTHO.

MONEPEAMEHHA! Npouurtaiite po3gin «[PABUNTA TEXHIKN
BE3MEKW» Ha noyaTKy uboro mocibHWKa, BKNIOYHO Becb

ByabTe 0co6n1BO yBa)HI Npy NepLIOMY BUKOPUCTaHHI IHCTPYMeHTa: 30cepeabTecs Ta NPUCBATUTL BCO
CBOIO YBary LibOMy MepLLUOMY BUKOPUCTaHHI0. 3po6iTh nepLuy Npoby Ha BinbHOMY NpocTopi 6e3 )ofHNX
nepeLKkos i HAaBKOMULLHIX NpeaMeTiB.

4.5 EKCTUJTYATALIA

YBiMKHEHHA / BAMKHEHHA: 306paKeHHA

o6 yBIMKHYTV iHCTPYMEHT, HAaTUCHITb | YTPUMYINTE KHOMKY PO36s10KyBaHHA CBOIM BEMVKUM ManbLeMm,
a noTiM HaTUCHITb Ha TpurepHun nepemmkady ON/OFF. AK TinbKu nepemukau cnpauioe, BU MoxeTe
BiAMYCTUTN KHOMKY po36/10KyBaHHA Ta NPOAOBKNTU poboTy. KHOMKa po365I0KyBaHHA 3MEHLLYE PU3NK
BUMaJIKOBOTO 3amnycKy.

LLlo6 BUMKHYTV NWAKy BianycTiTb TpyrepHuin Bummnkay ON/OFF.

MONEPEAMEHHA: He Tpumaiite naneub Ha TpuUrepHomy
nepemuKayi, Konu BCTaBnAETe akymynatop. He Buimaiite
aKyMynATop, KO NaHLI0roBa NUIKa npawioe.
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MonepepeHHA WoOA0 eKcnayaTauii

ecnipatop, AKwWo pobota nepenbayae yTBOPEeHHA nuny.
eKOMEeHAY€ETbCA HaAAraTM NpuAaTHi pykaBuui Ta miLHe
B3yTTA.

2 YBATA! 3aBxan HapAraiite 3axucHi okynapu. Hapdraiite

« Mepes; KOXHIM BUKOPUCTAHHAM NepeBipAiATe iHCTPYMEHT, i0ro akyMynsTop
i 3apAZHWIA NPUCTPIiA, @ TaKOX NPUNAAAA HA HAABHICT NOLIKOZXeHb. He
BUKOPUCTOBYIATE IHCTPYMEHT, AKLLIO BiH NMOLUKOAXKEHMI a60 € 03HAKM 3HOLLEHH.

« [IBivi nepesipTe, L0 NpUAasaA Ta KOMMEKTYI0Yi 3aKpineHi HaneXHUM YUHOM.

« 3aBXAN TPUMaViTe iHCTPYMEHT 3a i0ro pyuky. Pyuka mae byTu 3aBXan Cyxoto and
HailIHOrO 3aXOMMEHHS.

« [epesipAiiTe, W06 BEHTUAALIHI 0TBOPY OYNM 33X AN BIIBHAMM Ta YNCTUMN. Y pasi
noTpe6u MOYNCTITb iX M'AKOHO LLITKOK. 3a6710K0BaHi BEHTUNALLiiHI 0TBOPY MOXYTb
NpKU3BeCTn Jo neperpiBaHHA Ta NOLIKOMKEHHS iHCTPYMeHTa.

« HeraliHo BUMKHITb IHCTPyMEHT, AKLLO Nifj yac poboTu Bac noTypbyBanm HiLui ocobu, Aki

3aiLLnu B pobouy 30Hy. llepes T1 AK NOKNACTU iHCTPYMEHT, A0YeKaiiTech i10ro MoBHOI
3YMUHKN.

« He nepeBTomtoiiTech. PobiTb perynspHi nepepsi, o6 3ocepeaunTich Ha pobori Ta
MarTu NOBHUIA KOHTPONb Hafl iHCTPYMEHTOM.

+ [NepLu HiX YBIMKHYTI IHCTPYMEHT, nepeBipTe, v NPaBUNbHO BiH CKNaJeHNi Ta uu
PYXaKTbCA BCi AeTani NNaBHo.

« Mn PEKOMEHIYEMO 3N1ETKA 3BONOXKYBATH I'IOBerHi Y NANbHIX YMOBaXx ab0 a 3mounTH

3anuneHi noBepxHi abo BUKOPMCTOBYBATH ApiOHOKpaneNnbHuil 06MprcKkyBay.

« Bukopuctoyiite BUpi6 TinbKK B po3yMHIIA YaC - He paHo BpaHLi abo ni3Ho BBeuepi,
KOJI MOMHA MOPYLUMTI COKIV NI0ZeNA.

« He BMKOpWCTOBYIATE IHCTPYMEHT Ny MOraHIX NOTOAHIX yMOBAX, 0C00NMBO, AKLLO iCHY€

pU3VK yaapy bnuckasku. He BUKOPUCTOBYIATE iHCTPYMEHT NPK MOTaHOMY OCBIT/IEHHi.
Onepatopy noTpibHuiA YiTKNIA 0rNAZ poboUOi 30HN ANA BUABNEHHS NOTEHLIHUX
Hebe3nek.

. BI/IKOpI/ICTaHHFI 3acobis 3aXUCTy OpFaHiB CNyXy 3HUXYE 3[aTHICTb YyTi nonepepKeHHA

(Kpuku abo TpuBOrY). OnepaTop NOBUHEH 3BePTaTV 10AATKOBY YBary Ha Te, L0

BifbyBa€ETbCA B pobovii 30Hi. He BigBoMiKaiiTeca, a 3aBX AN 30CepeabTeca Ha 3aBAaHHI.

« BuKkopuctaHHA aHanoriyHux iHCTpyMeHTiB no6an3y 36inbLuye pu3nK OTpUMaHHA
TPaBMM CNYXy Ta MOXAMBICTb iHLLMX IH0AeiA MOTPAnuUTIA Y BaLly pob0ouy 30Hy.

« MiuHo criliTe Ha Horax i TpuMaiiTe piBHOBary.
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« He fotaryiitech 3 iHCTpymeHTOM B pykax. Lle moxe npu3Bectin 4o BTpaTi piBHOBaru.
3aBX /11 30epiraiiTe CTiliKe NONOMEHHA Hir Ha CXunax.

- [lepecyBalitecb Kpokamu, Hiko/n He OixiTb. TpumaiiTe BCi YaCTHI CBOTO Tina Nogani
Bify OY/1b-AKMX YaCTHH, LLIO PYXaloTbCA.

« Hikonn He BMuKaliTe iHCTpYMeHT 0e3 BifnoBiAHOro 06nagHaHHA.

« He mogudikyiite Bupi6 0yab-AKMM YNHOM i He BUKOPUCTOBYIATe AeTai Ta Npunaaas,
AKi He peKOMeH/10BaHi BUPOOHIKOM.

flkwo Bupi6 BnaB, oTpumaB cunbHuii yaap a6o novas

HEHOPManbHO BibpyBaTH, HErainHo BUMKHITb iHCTPYMEHT i
nepeBipTe Ha HAABHICTb NOLWIKO/XKeEHb a00 3"ACyiiTe NPUUNHY
BiOpauii. byab-AKi nowkomkeHHA N BipeMOHTyBaTH
HaNeXXHUM YnHOM abo BiaAaTH Ha 3aMiHY B aBTOPU30BaHMit

CepBiCHMNIA LeHTP.

o |.|.|,06 SHU3UTU PU3KK OTPUMAHHA TPaBMK Bi,[l, KOHTAKTY 3 YaCTUHAMU, LLIO 06epTal0TbCﬂ,
33V BUMUKANTE IHCTPYMEHT, BUiMaiiTe akyMyNATOp | fOYeKalTeca NoBHOI 3YMNHKM
TaKUX YaCTUH:

- nepea YniLeHHAM abo YCYHEHHAM BaCMiLIeHHFI;

- nepen Tum, AK 3alTNLLINTK iHCprMEHT be3 Harnagy;

-nepen BCTaHOBJ/IEHHAM abo BUAaNEHHAM npunaana,

-nepen nepeBipKom, 06CJ'IYFOByBaHHﬂM abo NOBOAEHHAM 3 iHCprMEHTOM;
OcHOBHa npoueaypa eKcnyaTauii/pisaHHA: 306paXeHHA Bif Ao

MONEPEAMEHHA: Jlanutorosi nunku 3a cBoelo CyTTIO €
Ha/i3BMYaIHO Hebe3NeYHNMMU IHCTPYMEHTaMI Ta 3 HUMU CRig
NOBOANTUCA 3 NoBaroio!

Mu HacTiliHO peKomeHAY€EMO nepef BUKOPUCTAHHAM LbOro BUpo6y
NPOTI HaBYANIbHUI KYPC 3 NOBOAKEHHA 3 NIAHLIOTOBOIO NUAKOIO, L1400
03HANOMUTUCA 3 TEXHIYHUM 00C/YrOBYBAHHAM i BUKOPUCTAHHAM LiuX
BUp06iB! YBaXkHO NpounTaiiTe Len NOCOHMK i 3aBXKAU AOTPUMYIiTECA
BCiX iHCTPYKLii 3 TexHiKkn 6e3neku. Bupo6HuK He Hece BignoBIganbHOCTi
3a 6yab-AKi BuNagKu/TpaBmu, Wo 6ynu BUKNMKaHI HenpaBUAbHUM
BUKOPUCTAaHHAM ab0 HenpaBMIbHUM TeXHiYHUM 06CNyroByBaHHAM

Lboro Bupooy!

1. Wo6 cTaTM pocBigYeHVM, BifBigaiTe BM3HAHUIA HaBYaNbHUA Kypc, WO6 HaBuMTMCA 6e3neyHo
Ta edeKTVBHO MpaLoBaT 3 NaHLOroBo nukow. O3HaioMTech 3 ycCiMa opraHamu KepyBaHHsA Ta
nepemmkayamu. MpakTnKynTe BCi Pyxu 3 BUMKHEHUM iHCTPYMEHTOM.

2. 3aBXJU MiLIHO TpUMaiiTe iIHCTPYMeHT 060Ma pyKamu; MepefHio pyyKy NiBOI0 PYKOIO, @ 3afHI0 PYUKy
npaBoto pykoto. MiLuHO TpumaiTe o6maBI Pyyku NPOTAroM BCbOro 4Yacy pobotu. Hikonu He npautointe
NTAHLIOroBOIO MUJIKOIO TiNIbKM OfHI€EI0 PYKOIO.
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3. BukopucToByiTe BUpPI6 TiNbK y 6e3neuHoMy NONoXeHHi. TprmaiiTe iHCTPYMEHT 3 NpaBoi CTOPOHM Bif
Tina.

MPUMITKA: byab-siKi iHLIi NONOMXeHHSA pi3aHHsA He CJlif BUKOPWCTOBYBATY 3 LM BUPOGOM.

4. [NepeBipKa 3mMaLleHHsA.

YBIMKHIiTb iHCTPYMEHT i MepeBipTe, 4 MOXe NIaHLoT NMPOTATOM JeKiNIbKOX CEeKyH[ BMMNieckaTi MacTUso.
AKLLO BUAHI CNign MacTuna, NaHLorosa Nuka 3Mally€eTbCs.

5. MNepekoHanTecs, WO NaHLOr PO3irHaBCcA A0 MOBHOI LWBMAKOCTI nepes KOHTaKTOM 3 [epeBOM.
BrikopurcToByiiTe 3y6uacTuin ynop, Wob 3akpinutu BUPIO6 Ha AepeBi, NepLl HiX MOYMHATW pi3atu, Ta
BMKOPUCTOBYITE NOr0 AK BaXifb Mif Yac pi3aHHA.

6. B pasi nunaHHA TOBCTUX KOJIOA nepecTaBnAnTe 3y6uyacTuil ynop B HUXKHIO TOUKY - ANA LbOro
BUTATHITb TAHLIOrOBY NJIKY TPOXU Ha3ag, Wob 3y6yacTuii ynop 3BiNbHMBCA, NepectaBTe NOro HmKYe Ta
NPOAOBXYNTE NUNATU. He BUTAranTe NuKy NOBHICTIO 3 AepeBa.

7. He HaBaHTaxyiTe NaHUOr MUKW Mif 4Yac NUAAHHA, JalTe oMy pobuty poboTy; KopucTyinTecs
3y6yacTMm ynopom Ans MiHimizaLii TUCKy.

8. He npaujonTe naHLIOroBOK MUIKOK Ha MOBHICTIO BUTATHYTUX pyKaxX Ta He HamarawnTtecA NUAATA y
BaXKKO JOCTYMHUX Micuax abo Ha apabuHi. Hikonu He BUKOpUCTOBYiTe BUPI6 BuLLe piBHA Mievei.

9. OnTrManbHe NUIAHHA AOCAraETbCA, KON WBUAKICTb 06epTaHHA NaHLora 3aMLaETbCA NOCTINHOM.
10. Byabte obepexHi, Konu nuika MigxoanTb A0 KiHUA po3pidy. Maca iHCTpyMeHTa MoXe panToBO
3MIHUTMCA, KONW BiH BUnge 3 fepeBuHn. Lle Moxke npu3BecTn Ao TpaBMyBaHHA HIr. 3aBXAuW BUManTe
{HCTPYMEHT 3 iepeBVHI, KONV NaHLor 06epTaeTbeA.

11. MNepekoHariTecs, WO NoAaYa MacTuIa Ha NaHLIOT MpaLoe NPaBuibHO; 3anyCTUTb MUIIKY Ha CepefHil
LUBUAKOCTI Ta MepeKoHanTecs, WO Ha laHLor HAHeCEeHO PIBHOMIPHUI LWap MacTuna.

3anob6iraHHa Bigaayi

TepMmiH «BipAaya» 03HauYa€e PanToBUI MiACKIK MUKW Bropy Ta Ha3ag. 3BMYaiiHoO Le BiabyBaEeTbca yepes
KOHTaKT filepeBUHY 3 BEPXiBKOK HaMPAMHOI LUMHW abo 3aTUCKyBaHHA NaHLora nuiKku.

Binpaua nmopopxye pi3Ky moTyxHy cuny. Munka 3a3Buyall pearye HEKOHTPOJSIbOBAHO, CTBOPIOOYM
MOXNMBICTb TPaBMYBaHHA KOPMCTYBaYa.

Hebe3neka Biggayi Hanbinbla npu cnpobi pisaTv nopyy abo BepxiBKOWO HaNPAMHOI WWHW. 3aBXAan
3aCTOCOBYITE NUKY AKOMOra PIBHOMIPHO, W06 YHUKHY TN BTPATU KOHTPOJIO Mif Yac poboTu.

Fanbmo Bigpaui

lanbMo Bigaaui - Le MexaHi3m 3axucTy, WO aKTUBYETbCA 3aXMCHMM LUTKOM nepeaHboi pyuku. B pasi
Bifgayi NaHLor NAKN MOMEHTaNbHO 3YNMUHAETLCA.

Mepen KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM HEOOXiJHO MPOBOAUTY MepPeBipKy HacTynHOT GpyHKLil. MeTa nepesipKu
ranbma BigJadi - 3SMeHLIEeHHA NMOBIPHOCTI OTPYMaHHA TPaBMU BHaCNifOK BigAayi.

1. LLITOBXHIiTb 3aXUCHWI WUTOK MepefHbOi Pyuky Brepep i CpobyiTe 3amyCcTUTU NaHLIOrOBY MUNIKY.
JlaHutor He NOBMHEH 3anyCTUTUCA.

2. LLlo6 BigKknouMTU ranbmMo Biagaui, BiANycTiTb TpurepHuin nepemrikay ON/OFF i NoTArHiTL 3aXvcHUIA
LNTOK NepeAHbOoI PyYKM Ha3ad.

3BanioBaHHA fepesB

MOMEPEOXKEHHA! Mepen nouyaTkom pob6oTy abo cnpoboto 3BanUTU AepeBO 3BEPHITLCA A0 MicLeBOl
panu, Wob nepeKkoHaTucs, WO Yy Bac € Jo3Bin!

HasiTb y BalloMy BnacHOMy cafly BU MOXeTe 3HaxXO4MTUCA B 3aMOBiJHVIKY, @ Ha filepeBo, AKe BM baXkaeTe
3BafUTN MOXe ByTUW iCHYBaTV Haka3 npo 36epexkeHHs abo AepeBo MaE OyTM BUAHO Ha MiaHaX Balloro
6YAVHKY. Y BCiX LMX BUNafKax MOXe 3HagobuTnca oTprmaTi fo3Bin 4o noyaTtky pobotu!

1. Konv po3nunioBaHHA Ha KONOAW Ta 3BasitOBaHHsA fiepeB BUKOHYIOTb ABi a60 6inbLue 0cib ogHOUacHo, Taki
po6oTY CNifl BUKOHYBATMW Ha BiACTaHi MpUHAMHI B ABa pa3u binblue Hixk BUCOTa AepeBa. 3a60pOHAETLCA
BaNMTN fiepeBa TakuM YMHOM, o6 niAcTaBAATA Nig 3arpo3y iHwWwi ocobu, NiHii enekTpomepexi abo MaiHo.
AKIWO [epeBO TOPKAETbCA Oyab-AKOI NiHil eneKTpoMepei, HeraliHO MOBIOMTE MPO Le KOMyHasbHi
cnyxou.

2. KopuctyBay NWKN Ma€ 3anmiuaTuca Ha BEPXHI YaCTUHI CXnly, TOMY WO AepeBO MOXe MNOKOTUTUCA
260 3iCKOB3HYTI BHW3 MiCNA 3BaNiOBaHHA.
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3. linax Bigxomy NOBMHEH Oy T CMaHOBaHWI Ta BiAMOBIAHNM YMHOM PO3YULLEHWI Nepef NPOBeAEHHAM
3BantoBaHHA. LLinAax Bigxody MOBMHEH mMponAaraTu Hasag Ta Mo AiaroHani A0 3afHbOi YaCTUHW MiHiT
OYiKyBaHOro MagiHHA.

4. lMepep 3BaNlOBaHHAM PO3MAHbTE NPUPOAHUIA HaxUn AepeBa, PO3TallyBaHHA BENMKMX TiNIOK Ta
HaMpsAMOK BiTPY, W06 OUiHWTY B AKWN 6iK BNaje Aepeso.

5. NpubepiTb 3 fepeBa 6pyL, KaMeHi, MyXKy Kopy, LiBAXW, CKOOY Ta ApiT.

MignunioBaHHA

3pobitb nponun Ha 1/3 piameTpy fepeBa, NepreHANKYNAPHO HanpAMKY nagiHHA. CrnoyaTky 3pobiTb
HVXHIN ropr30oHTanbHNUIA nponun. Lle LonomosKe YHVKHY T 3aTUCKaHHA NaHLora nuiky abo HanpAmMHoI
LUVMHK, KONy BY ByaeTe pobutu Apyruin Nponus.

Mponun c npoTunexHoro 60Ky

1. 3po6iTb Mponun nprHainMHi Ha 50 MM Bulle ropu3oHTanbHoro nponwvy. Llein nponun pobith
napanesibHo ropu3oHTaibHOMy nponuty. PobiTb mponun Takim YMHOM, Wo6 3anuumMnoch JOCTaTHbO
LepeBVHN Y AKOCTi CTPWXKHA. Lleli cTpmxeHb 36epexe [epeBO Bif CKpyyyBaHHA Ta MafiHHA B
HenpaBWUIbHOMY HaMpPsMKY.

He nponwunioiite fepeBo HacKpi3b.

2. Konn nponun HabnmxaTuMeTbcaA O CTPUXKHA, AePEeBO NoYHe nagaTu. AKLWO € Mifo3pa, Wo fepeBo
He Braje B MOTPIGHOMY HaNpPAMKY abo MOXe BiAXVUIMTUCh Ha3ag i 3aTUCHYTU MUAKY, NPUNWHITb POOUTY
nponua Ta CKOPUCTYTECh AepPeB'AHUMM, NAACTUKOBUMU ab0 afloOMIHIEBMMY KNMHaMK, Wob BigKpuTy
NponuA i HaNPaBUTU fiepeBo Y 6axkaHuWi 6ik NagiHHA.

3. Konv filepeBo NnoyvHae nagatu, BUAMITb NMMKY 3 NPONUY, 3ynHiTe MOTOP, TOUMANTE MUIIKY NTaHLI0rom
BHW3 i CKOPWCTYWTECH 3amnaHoBaHUM WAAXOM Bigxoay. OcTepiraiiTech rinok, Wo najatoTb, Ta CTINKO
TPUMaMTECh Ha HOTax.

OG6pi3aHHA cyKiB i nigpisaHHA gepeB

O6pi3Ka cyKiB — Lie 0bpi3Kka rinok 3i 3saneHoro gepesa. ig yac 06pi3KM CyKiB 3anuiuTe BENNKI HUXKHI
TifKyY, Wob yTpMMyBaTh JepeBo Yy CTINKOMY NOnoXeHHi. O6pixKTe ManeHbKi rinku 3a oguH npoxia. Minku,
L0 3HAXOAATLCA Mifl BMAIMBOM PO3TAXHUX CUA, CNif 06pi3aTh 3HU3Y BBEPX, W06 YHUKHYTW 3aTUCKaHHA
NUAKN.

MONEPEOXEHHA! ina o6pisaHHA cyKiB abo nigpisaHHA HiKonu He 3abupantecb Ha AepeBo!
Hikonm He cTiiiTe Ha gpa6buHax, nnatpopmax, konofgax abo B 6yab-AKOMY MONOXKEHHI, AKE MOXe
cTaTh NpPUYNHOIO0 BTPaTu piBHOBaru abo koHTponio nunku! Mig yac nigpisaHHA fepeB BaXXnuBo
He 06pi3aTn Nopyy 3 rosIOBHOIO FiNKolo abo cToB6YpOM, NOKM BU He BifpixKeTe rinky 330BHi, W06
3meHwWwuTY macy! Lle 3ano6irae 3HiMaHHI0 KOpY 3 OCHOBHOTrO cTOBGYpa!

MNONEPEOXEHHA! Akwo rinku, ki cnip o6pisaT, 3HaXoAATbCA BuLLe PiBHA rpyAeil, 3BepHiTbCA
Ao npodecioHana AnA uiei po6ortu!

O6pi3aHHA NPY>XHNX CTOBMIB

1. Mpy»KHWI cTOBN - Lie 6yAb-AKa KONOAQ, rifka, 3aKopiHeHWUI NeHb abo capMaHeLlb, AKNIA 3irHyT1iA nig
Hanpyroto iHWWM AepeBOM TaK, Lo BiH BiACKaKye Ha3af, Konv IepeBo, WO YTPUMYE 1Oro, o6pi3yeTbea
abo B1AanAeTbCA.

2. Ha 3BaneHomy faepeBi 3aKOPIHEHWI MeHb Ma€ BUCOKWI MOTeHLias NMOBEPHYTUChb Yy BepTuKanbHe
NOJIOXKEHHA Nifj YaC PO3NMIOBAHHSA, WO6 BiJOKPEMUTI KONoay Bif MHA.

3. CnigKkyiTe 3a NPy>KHVMW CTOBNaMK, BOHW Hebe3neuyHi.

Po3Kkps>KyBaHHA Konogu

Po3kpsikyBaHHA abo nomnepeyHe PO3NUIIIOBaHHS - Lie MPOLeC po3pi3aHHA KOMOAM Ha LWMATKK. Baxknmeo,
o6 B Mare CTilike NOMOXEHHS, a Bara Ballla Bara piBHOMIPHO po3noginanacs Ha obugsi Horu. Konu ue
MOX/IBO, Koslofa Ma€ byTu nigHATa Ta NigTpUMyBaHa 3a AOMOMOTOI0 FifIOK, iHWKX Konoa abo nianipok.
1. JoTpumyiiTecb NPOCTUX HanNPAMKIB ANA Nerkoro nNuaAHHA. Konu konopa NigTpUMyeTbCA MO BCil
LOBXVHI, il NNAIOTb 3BepXy (Hag KONomo).

2. Konv Konoaa NiATPUMYETbCA 3 OJHOTO KiHLA, po3nuntoBaTn Tpeba nounHatoun 3 1/3 giameTpy 3Hu3y
(nig konogoto). MoTim 3p06iTh KiHLEBWI PO3NKA Haj KOMOAOI0, W06 3ycTPITCh 3 NonepesHim.
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3. Konn konopa niaTpumyeTbca 3 060X KiHUiB, po3nunioBaty Tpeba nounHatoun 3 1/3 fiametpy 3Bepxy
(Hag konogoto). MoTim 3pobiTb KiHUEeBMiA po3nNun Nif KONoLo MeHLwa 2/3 aiameTpy, Wob 3ycTpiTuch 3
nonepegHim.

4. Mpu po3KpAXKYBaHHI Ha CXWi 3aBXAW CTiiTe Ha TOPIlHIA CTOPOHI Konoawu. Mpu po3nuntoBaHHiI
"HacKpi3b', Wo6 36epertT MOBHWI KOHTPOJIb, 0CNabTe TUCK PO3NUIIOBAHHA GrivKue A0 KiHUA po3nuny
6e3 nocnabneHHa XBaTy Py4YOK NaHLIOroBoi Nuikv. He paBaiTe naHutory Topkatuch 3emni. [icns
3aKiHYeHHA NUMAHHA 3a4eKaiTe NOoKM NUIKa 3yNUHUTBLCA, NePLL HiXK NepeHoCUTK . 3aBXan 3ynuHANTe
MOTOP, NepLU HiXX NepeHoCUTY NUIKY Bif AepeBa A0 AepeBsa.

4. [InA po3nuioBaHHA HEBEJIMKMX KOMOA, X CAifl MOKNACTX Ha KO3/m abo iHLY Konogy.

6. AKLo AiameTp fepeBa [JOCUTb BEIMKWIA ANA Bac, WO6 BCTaBUTU KNWH ANA PO3NUIIOBAHHA 3 M'AKNX
nopif AepeBrHM Ta NPy LibOMy He TOPKHYTUCA NlaHLora NuaKy, Bam Tpeba BUKOPYCTOBYBATY KIVH AnA
YTPUMaHHA PO3NuYy BifKPUTUM, LLOO YHVKHYTW 3aTUCKaHHA.

3MeHLUeHHA BNAUBY Bibpauii Ta wymy

[nA 3MeHLeHHA BNMBY WYyMy Ta Bibpauil obmexTe yac poboTu, BUKOPUCTOBYITE pexxnmMmn poboTtn 3
HV3bKMM piBHEM LUYMY Ta Bi6palLlii, a TaKOX HapAraiTe 3acobu iHAUBIAYaNbHOMO 3aXUCTY.
Bi3bMiTb 10 BifOMa HacTymnHe, o6 3BeCTv O MiHIMYMY pU3MKIM BNAKBY BibpaLii Ta lwymy:
- BrukopucToByiTe iHCTPYMEHT TiNbKW BiANOBIAHO A0 MOro NpU3HAYeHHA Ta L€l iIHCTPYKLl.
- MNepeKoHaiTech, WO iHCTPYMEHT 3HaXOANTbCA Y FAPHOMY CTaHi Ta rapHO 06C/TYroBYETbCA.
- BukopucToByiiTe npaBunbHe Npunagaa ana iHCTpyMeHTa Ta NepeKoHaNTeCh, WO BOHO 3HaXOANTLCA Y
rapHOMy CTaHi.
- MiuHO TpUManTe IHCTPYMEHT 3a PYuKy.
- O6cnyroByiTe el iIHCTPYMEHT 3riAHO 3 LMW IHCTPYKLIAMM Ta rapHO 3MaluyiiTe oro (y pasi notpebu).
- MnanyiTe cBin pobounii rpadik, Wob y BUNaaKy BNABY BUCOKOI BibpaLii B Manu binbLue yacy Ha
BiANOYMHOK.
o6 3mMeHWUTV Len pu3nK Npu BUKOPUCTAHHI IHCTPYMEHTa, 3aBXAW HafArante 3axucHi pykaBuui Ta
TpUMariTe pyKu B Tenni.

MicnA BUKOpUCTaHHA

BVMMKHITb IHCTPYMEHT Ta nepeKoHaiTecCh, WO BCi PyXOMi YaCTMHW MOBHICTIO 3yMUHUAWCH. HaparHiTb
3aXMCHUN KOXYX. BUIMITb akymynsaTop i paiite oMy oxonoHyTu. [epeBipTe, mouncTiTh Ta 36epiranTe
IHCTPYMEHT AK ONNCaHO HUXKYe.

BuiimaHHA Ta 3apAfgKaHHA aKymynaTtopa: 3o06paxeHHA 5.2 Ta NOCiGHMK 3 ekcnnyartauii
aKymynaropa

1. HaTUCHiTb KHOMKY PO36/10KYBaHHA B LIEHTPI BEPXHbOI YaCTUHU aKyMynATopa, Wob BUMHATK NOro 3
BUPOOY.

2. BcTaHOBITb aKyMynATOP B 3apALHUIA NPUCTPINA, 3CYHYB 1Or0 Y 3adikcoBaHE MONOXKEHHA [0 KnaLaHHS.

3. Konu 6nnmae 3eneHunin inaMKaTop, akyMynaTop 3apamxaeTbcs. Konu 3eneHunin iHgukatop Ginbluie He
6n1mag, akyMynAaTop NOBHICTIO 3apAANBCA.

5. TPAHCIOPTYBAHHA

TpaHCMopTyBaHHA HCTpyMeHTa abo aKymynaTopa MOXe BMMaraTi AOTPVIMAHHA MEBHUX BUMOT,
XapaKTepHUX ANnA Bawoi KpaiHu. byab nacka, noBaxkanTe iX, 3BEPHYBLUMCb A0 OPraHiB Bnagu CBOEN
KpaiHu. MNepeKoHaiiTecs, Wo TemnepaTypa nig Yac TPaHCMOPTYBaHHsA HiKonn He Byae BUXOAUTU 33 MexXi
TemnepaTypy, WO BKa3aHa y po34ini woao 36epiraHHs.

5.1 TPAHCNOPTYBAHHA IHCTPYMEHTA

BUMKHIiTb IHCTPYMEHT, nepekoHamTech, WO BCi PyXOMi YaCTWHW MOBHICTIO 3YMUHUAUCH, Ta BUNMITb
aKymynaTop. 3aBXAu nepeHockTe BUPIO, TPMMAtouU 3a Oro PyYKy, Ta 3 HagArHYTUM 3aXUCHNM KOXKYXOM.
3axucTnTb BUPI6 Bif BaXKKNX yAaapiB abo crnbHMX BiGpaLi, AKi MOXYTb BUHUKHYTU Mif Yac nepeBe3eHHA
B TpaHCMopTHOMY 3acobi. 3adikcyiiTe BMpi6, W06 3anobirtn noro nagiHH abo 3ickoB3yBaHH. He
nifaasanTe BUPIO BNAVBY COHAYHUX MPOMEHIB.
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5.2 TPAHCNOPTYBAHHA NITIEBUX AKYMYNIATOPIB

[mnBiTbCA MOCIOHMK 3 eKcrnyaTaLil akymynaTopa Woho noaanbLuoi iHpopmaii.

6. 3BEPITAHHA B3UMKY
306paxkeHHA Bif Ao

BuiamiTb akymMynatop 3 eneKkTpoiHCTpyMeHTa.

MNepen TpuBanum 36epiraHHAM NepekoHanTecs, WO 3apAj akymynaTopa BiAMOBIAAE iHCTPYKLiAM B
NoCiGHMKY 3 eKcnnyarTauii akymynatopa. [JloTpumMyiTecs BCix iHCTPYKLUiiA, Lo HaBefeHi B po3aini npo
36epiraHHA HuKYe. [Ina 36epiraHHA MU PEKOMEHAYEMO BUKOPUCTOBYBATU OPUFiHaNbHY YNakoBKy abo
HaKpWBaTW iHCTPYMEHT BifjNOBIAHO TKaHNHO abo KOPOOKOIO, W06 3aXMCTUTA KOO Bif NUITY.

7. 3BEPIFTAHHA

36epiraiiTe iHCTPYMEHT i aKyMysIATOP B UMCTOMY, CyXOMy, LOOpe NPOoBiTPOBaHOMY MiCLli 3 TeMmnepaTypoio
Bif 4 fo 24 °C. HakpuiiTe 110ro, Wwo6 3abe3neunT JOJaTKOBMI 3aXUCT. 1A 36epiraHHA My peKOMEHAYEMO
BMKOPMCTOBYBATM OPWriHaNbHy YMakKoBKy abo HakpvBaTW iHCTPYMEHT BiAMOBiAHOW TKaHWHOW abo
KOPOO6KOIO, 06 3aXMCTUTK Oro Bif Nusy. HagiHo 3aKpiniTb iIHCTPYMEHT Yy pasi TpaHCMOPTYBaHHA.

7.1 3BEPITAHHA BUPOBY
306paxeHHA

BuimiTe akymynaTop 3 enekTpoiHCTpyMeHTa. PeTenbHO ornsHbTe iHCTPYMEHT Ha NpeaMeT 3HOLUEeHWX,
He3aKpinneHnx abo NOLWKomKeHVX AeTanein. OumncTiTb IHCTPYMEHT nepep 36epiraHHAM. He niggasante
BUPi6 BMMBY COHAYHMX MPOMEHIB. [epeKkoHanTecs, Lo BUPi6 3aBXAM 3aXVLLEHNIA Bif XONIOAY Ta BOOTI.

7.2 3BEPIFTAHHA NITIEBUX AKYMYJIATOPIB

MepeKkoHaiiTecs, WO piBeHb 3apAfy aKymynAaTopa BifjNoOBiAaE PeKOMEHAOBAHOMY PiBHIO B MOCIOHUKY
3 ekcnnyatauii akymynatopa. [uBiTbcA MOCIOHMK 3 eKcrnyaTauii akymynaTopa LWOAO nofanbluol
iHpopmaLiii.

8. gornag

HEBE3IMEKA! Pusuk TpaBmu yepes ypaxkeHHA eNneKTpuyHuM
CTpymoMm.

Buitmitb akymynATop Ta nepekoHaiitecs, W0 BCi pyXomi
YaCTUHU 3YNUHUANCA, Nepef HanawWTyBaHHAM, NepeBipKoIo,
unLEeHHAM abo 36epiraHHAM BUPOG6Y.

8.1 YULLEHHA
306pakeHHA Bif @ Ao

TpumaliiTe BCi 3aXMCHi NPUCTPOT, BEHTUAALiIHI OTBOPM Ta KOPMYC MOTOPa AKOMOra YMCTilLMMK, 6e3 cmiTTA
Ta 6pyay. Mpotuparite obnagHaHHA raHuipkol Ta/abo nMpopyBaiiTe CTUCHEHWMM MOBITPAM. HacTiliHo
peKOMEeHIYETbCA YNCTUTU BUPI6 MiCNA KOXKHOIO BUKOPUCTaHHSA.

He BuKopucToBy#iTe MUIAHI 3aCO6U, OCKINIbKM BOHM MOXYTb p03'igaTyi NAacTvK Ta NocnabuTi winicHicTb
KOHCTPYKLIii NaHLIoroBoi NUKu.

3HIMITb Ta OUNCTITb LLITKOI KPULLIKY, TAaHLIOT i lWKHY nicns 1 - 3 roguH po6oTtu.

OuncTiTb M'AKOIO WITKOI MicLe Nif KPYLLKOLO, MPUBIAHY 3ipOUKY i 3i6paHy HaMpPAMHY LIKHY.

OuuncTiTb OTBip NOAAYI MaCTUIA YNCTOKD FraHYiIPKOLO.

He cTaBTe Ha naHUIOroBy NWIKy iHWI npegmeTu.
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8.2 3AMIHA

3o06pakeHHA @

MOMEPEAMEHHA! Nig yac po60TK 3 NaHLOrOM NUAKK 3aBXKAN
HaaAraiTe 3aXucHi pyKasuui.

I'IepeBipKa ABTOMATUYHOrO 3MalleHHA NaHulora nuakn

PerynapHo nepeBipAiiTe ¢pyHKLiOHaNbHICTb aBTOMAaTUUYHOTO 3MaLLEHHA NaHLiora NuKu, Wob YHUKHYTW
neperpiBaHHA Ta NOAANbLLOIO MOLWKOAXKEHHA HAMPAMHOI LUMHM Ta naHuora nunku. na uboro BUpiBHANTe
BEpPXiBKY HanpAMHOI WNHWN BiJHOCHO rnajKoi NoBepxHi (AOLWKa, Bpi3 AepeBa) Ta AaviTe nonpawioBaTy
naHuorosin nunui. AKWO KinbKicTb MacTuna 36inblUy€eTbCA, aBTOMATUYHE 3MaLLEHHA NaHLora npauioe
cnpasHo.

3MalLeHHA 3ipoyKu

MPUMITKA: LLLo6 3mMacTnTI 3ipouKy, 3HiMaTi naHLor abo WnHY He 060B'A3KOBO.

1. NoYmnCTITb LWNHY Ta 3iPOYKY.

2. 3a gornomoroto LWnpurua AnA 3MalleHHA BCTaBTe KiHUMK LWNpurua B OTBIip AA 3MalleHHA Ta BBeAiTb
MacTuI0 A0 NOro MNOABYW Ha 30BHILLHI NOBEPXHI KiHUMKa 3ipOYKN.

3. lWo6 noBepHy T 3ipOuKy, BigMyCTiTb YNOP NaHLora Ta NOTATHITb IAHLIOF PYKOLO, MOKM He 3MalLeHni
6iK 3ipOUKY He 36iraTMeTbCsA 3 OTBOPOM ANs 3MaLLeHHs. [ToBTOPITb Npoueaypy 3MaLLeHHs.

3arocTpeHHA naHuora NUIKn

Tpumaiite naHutor roctpum. Bala nunka 6yae nunaty wemnglle Ta 6esneyniwe. Tynuin naHuor npusseae
[0 HaAAMIPHOTO 3HOCY 3iPOYKM, HANPAMHOT WWHM Ta MOTOPa. AKLLO Bam NOTPIOHO NPOLUTOBXHY TN laHL{IOr
B AePEBUHY, @ Pi3aHHA CTBOPIOE TiSIbKM TUPCY 3 KiflbKOMa BEIMKUMU CTPYXKKaMM, 3HAUUTb JTaHLIIOT TYMWIA.
Mpupbaiite HOBMIA NaHutor, BigdarTe anA NPodecinHOro 3aroCTPEHHs B aBTOPU30BAHWI CEPBICHUIA
LieHTp, abo 3arocTpiTb MOro CamoCTiHO 3a [AOMOMOrol BiAMOBIAHOrO Habopy ANA 3aroCTPEHHS.
Pi3HMLA BMCOT MiX pisanbHOI0 BEPXiBKOIO Ta rpebiHLem € HanawTyBaHHAM obmexxyBaya rnnbuxu. Mpu
3aroCTpeHHi pisanbHOi BepXiBKM HanalwTyBaHHA oOMeXKyBaya rMmMOUHM MiXK BepxiBKO Ta rpebiHuem
6iyHOI MnacTvHM byae 3MeHwyBaTUCA. [nA 3abe3neyeHHA OMTMMaNbHOI MPOAYKTUBHOCTI pPi3aHHA
rpebiHeyb Tpeba NiANUNATY ANA AOCATHEHHA PEKOMEHA0BAHOMO HaNaLITYBaHHA 0OMeXyBaya MMOMHN.

3arocTpeHHs naHujora:

1. HagAarHiTe 3axvcHi pyKaBuui Ta nepekoHanTecs, Wo NMaHLor NPaBuibHO HATATHYTUIN Ha HanNPAMHY
LIKHY.

2. BukopuncToByiTe KPYrnvii HanunoK, giaMeTp AKoro Ha 1,1 pa3 meHLwWwe rMbyHK pi3anbHoro 3ybusa.
MepeBipTe, W06 20% AiameTpy HanWIKa 3HAXO[UNOCh BYLLEe BEPXHbOT MAACTUHM 3youA.

MPUMITKA: Moci6HMK CTOCOBHO Hanunka JOCTYMHUIA Y 6inbLUOCTi NpoAaBLiB NaHLOroBOT NUKK, Ta Lie €
HaMNPOCTILIMM COCO6OM YyTPUMYBATW HAMUIIOK Y MPaBUIIBHOMY MOSOXKEHH.

3. BogiTb HanuaKoMm nig KyTom nepneHAnKYIAPHO WIWHI Ta Nig KyToM 25°y HanpAaMKY pyxy.

4. O6pobnioNTe HaNWIKOM KOXHUIA 3y6eLlb TiNbKW 3cepefnHy Ha3oBHI. CnovyaTky 06pobitb oanH 6ik
NaHutora, NoTiM nepeBepHITb NTAHLIOT | MOBTOPITb NpoLec.

« 3aTouyiTe KOXKHMI 3y6eLib PiBHOIO KiNbKICTIO PyXiB HanuIKa.

- [loBXuHa BCix 3y6uiB Mae 6yt ofHakoBol. KOXXHOro pasy, Konu pisanbHa BepXiBKa 3arocTpeHa,
[OBXMHa 3y6UiB 3MeHLWYyeTbcA. Konn AOBXUHA 3y6UiB 3MEHWWTbCA A0 4 MM, NaHUIOr BBa)XaeTbCA
3HOLWEHVM i Moro Tpeba 3aMiHNTW.

+ TaKUM UYMHOM, 3 KOXHUM 3aroCTPEeHHAM 3MEHLUYETbCA HanalTyBaHHA obmexyBaya rmouHu. KoxHi
5 3arocTpeHb 3a [OMOMOrOl0 iHCTPYMeHTa [ANA BMMIpIOBaHHA obMmeXXyBauya FIMOVHU nepeBipAnTe
BUCOTY MiX pi3afibHOI BepXiBKOI Ta rpebiHuem. AKLO NoTPi6GHO, BUKOPUCTOBYITE NAACKMIA HAMMUIIOK,
Wo6 nignunAT rpebiHelb ANA AOCATHEHHA HanalTyBaHHA obMexyBaya rmubuHy fo 0,635 mm. Taknin
iHCTPYMEHT MOXHa NprAdaT y 6araTbox NPOAABLIB JIAaHLIIOrOBYX MAMOK.
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+ AKIWO NWKM MpaLoE HeHaNeXHUM YMHOM, BiIHECITb i 4O KBanidikoBaHOro CepBiCHOrO LEHTPY Ans
NaHUroBUx NUNOK AnA nepesipku. BUKOpUCTOBYITe TiNbKW iA€HTUYHI JeTani, WO BKa3aHi B LbOMy
MOCiIGHMKY.

3amiHa naHuora NUAKN Ta HANPAMHOT WUHN

CxBaneHa HanpAMHa LWKHa / NaHuor NUAKN

3aMiHiTb NaHutor, Konn 3y6Li HaATO 3HOLLEHi AN1A 3aroCTPEHHA, abo Koy naHLior 3namasca. [Ana 3amiHu
BMKOPMWCTOBYITE TiNbKW TOW NIAHLIOT, WO 3a3HAaY€HUIA B LibOMY MOCIOHUKY.

Mpw 3amiHi naHutora 3aBXxan 3amiHIoNTe NOBIAHY 3ipouKy. Lie 3a6e3neunTb NpaBUNbHUI Pyx NaHLjora.

1. Moknagite NUNKY Ha TBepAY Ta PiBHY NOBEPXHIO.

2. MNoBepHiTb diKcyBanbHy pyuKy-6apaHuvK WHU NPOTY FOAUHHUKOBOI CTPINKY, W06 3HATW KPULLKY 3
Kopnycy NUKN.

3. HaparHiTb 3axu1cHi pykaBuLi Ta 06epHiTb NaHLIOr MUKN HAaBKOO HaNPAMHOI WnHW. MNepekoHaliTecs,
Lo 3y6Li CNpAMOBaHI y HanPAMKY o6epTaHHA. JIaHLor MOBUHEH 6y TN HaNeXXHUM YNHOM BCTAHOBNEHUI
y NPOpI3, WO NPOXOAUTb B3A0B 30BHILUHbOrO Kpato HaNpPAMHOI WWHN.

4. BCTaHOBITb IAHLIION HABKOJI0 3ipOYKU, CYMICTVBLLM NPOPI3 B HAMPAMHIl LWWHI 3 BHYTPiLIHIM 601TOM 6inA
OCHOBW MUJIKN Ta HATAXHUM LWITUGTOM B OTBOPI ANA WTNdTA HANPAMHOI LWHU. MoxnuBo, 6yae NoTpibHo
BigperynioBaTyi HaTAXKHWUI WTUPT NaHLora AnA NPaBuibHOMO CYMilLeHHs 3 OTBOPOM B HAaMPAMHIN LWNHI.
BrikopurcToBYIiTE KONECo ANA HAaTArHEHHA NaHLora, Wob BiaperynioBaTh MOro NMosIoXKeHHs, MoK BiH He
OMWHUTbCA Ha HAaNPAMHIN WTaH3i.

5. MoBepHiTb Koneco ANA HaTATHEHHA NaHuora, Wob nonepefHbo 3aTArHYTU HamnpAMHY LWWHY Tak,
wob BOHa 3anMwanaca Ha micli. HepyxoMo yTprMytoun LWWHY, BCTAHOBITb KPULLKY Ha3af Ha MWIKY.
MepeKoHaiiTecs, WO A3MYOK NPaBUIbHO CYMiLLeHW 3 NPOPI30M Ha Kopnyci MUK, 3adikcyiTe KpULLIKY
Ha micLi 3a gonomoroio dikCyBanbHOI pyukn-6apaHurKa. MoBepHiTb 1i 3a FOAVHHMKOBOIO CTPINKOI [0
3aMMKaHHA. BigperynionTte HaTAr naHuora.
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8.3 306PAXKEHHA B PO3IBPAHOMY BUrnaal
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nos. HOMEP AETAJI onuc KIJIbKICTb
1-1 8313-438801 Pyuka-6apaHunk 1
1-2 8334-463101 My¢ta Bana 1
1-3 8021-438801 Koxyx 1
1-4 8208-438801 YulinbHioBanbHe Kinbue | 1
TOPYOBOI KPULLKM
2 243-0029 NaHutor 1
3 243-0065 [MnaHKa naHutora 1
4 8331-430402 3aXVCHNI KOXYX 1
1 8440-438801 Mogynb perynioBaHHA 1
Kopnycy B 360pi
5 8208-438301 YulinbHioBanbHe Kinbue | 1
BUBOAY MacTuna
6 8SJAB40-16 CaMOHapi3HUI rBUHT 22
7 8SEAB40-12 CaMoHapi3HWI rBUHT 2
8 8202-438801 TennoizonsauinHa warba | 1
9 8313-436501 Pyuka perynioBaHHA 1
10 8440-491105 PerynioBanbHuin Baxinb | 1
B 360pi
1 8SJGN50-25 [BUHT 3
12 8181-433501-01 AmopTum3aulinHa nnaHka | 1
13 8006-438802-01 MpaBa yacTtuHa kopnycy | 1
14 8SJAB40-16 CaMOHapi3HWI rBUHT 4
15 8020-438801 BepxHa KpuLlka 1
16 8440-438802 3axmucHa nnacTriHa B 1
360pi
16-1 8185-438801 3anobixHa nnactuHa 1
16-2 8302-438801 YnapHuia 6510k 1
16-3 8SJAB40-10 [BUHTK 2
17 8440-431210 3"eaHaHHA BUBOAY 1
macTumna B 36opi
18 8024-438801 Kpuwka nositposoay 1
19 8342-521704 MpyXnHa KHONKK 1
20 8044-780501-01 KHonKa 3BinbHeHHA 1
aKymynatopa
21 8304-433201 YCTaHOBHUI enemeHT 1
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nos. HOMEP AETANI onuc KUTbKICTb

22 8342-481501 MpyxvHa Baxens 1
rasbma

23 8182-471902 MpnTNCKHa NnacTuHa 1

24 8440-438805-01 MacTunbHa nomna 1
MoTopa B 360p

25 8081-438801 LnuHpenb Npy»KnuHn 1

26 8342-438801 Mpy>XrHa KopobKu 1
aKymynaTopa

27 8SJAB30-25 CamMoHapi3HWI FBUHT 1

28 8342-432101 TopcinHa npyxunHa 1
nepemuiKava

29 8312-438801 Tpurep 1

30 8312-433501 KHonka 1

31 8342-463002 Mpy*unHa 1

32 8414-438802 EnekTpoHHi enemeHTn 1

33 8440-438803 OnuBHUUA B 360pi 1

33-1 8165-438801 ManvBHWI 6ak 1

33-2 8342-437501-02 Mpy>xunHa inbTpa 1

33-3 8208-462503 YulinbHtoBanbHe Kinbue | 1

33-4 234-1003 Mpo3opa macTunbHa 90 mm
Tpy6Ka

335 8342-000002 Mpy>xu1Ha Tpy6KN 60 Mm

34 8006-438801-01 JliBa yactHa Kopnycy 1

35 8003-438801 MNepepHa pyuyka 1

36 8341-491801 l'ymoBa wwaiba 1

37 8440-438807 Kpuwka onusHuLi B 1
360pi

37-1 8088-438401 MigBicHWI KPOHLWTElH 1

37-2 8208-431901-01 YulinbHtoBanbHe Kinbue | 1

37-3 8020-438802 KpuwwKa onuBHUUi 1

38 234-1003 Mpo3opa macTunbHa 120 Mm

Tpy6Ka

257

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

8.4 YCYHEHHA HECMPABHOCTEN

HEBE3MEKA! Pusnk TpaBMu yepes ypakeHHA eNneKTpUYHUM
CTPyMOM.
Monepeaxenna! lepen BUKOHAHHAM 6yAb-AKux pobit 3
YCYHeHHA HecnpaBHOCTe BUMKHITb BUPIO.

Mpo6nema

MoxxnuBa npnymHa

YcyHeHHA

MoTpi6Ha
KBanigikauis

IHCTpYyMEHT He
BMUKAETbCA.

AKyMynATOp He 3aKpinneHui.

o6 HagiiHO 3aKkpinuTy
aKymynaTop, nogbante, 1wo6b
3aCKOUKU Ha aKymynaTopi
CTanu Ha micue.

AKYMYNATOP He 3apAXKEHUI.

3apAagiTb akymynatop
BiANOBIAHO [0 IHCTPYKLUIT,
[ofaHoI 4o Baloi mogeni.

MepemunKay XnBneHHA
3HaXOAUTbCA B MOJIOXKEHHA
OFF (BUMK.).

HatucHitb nepemukay On/Off.

HenpaBunbHo BCTaHOBNEHNIA
aKymynaTop.

BcTtaBTe npaBunbHoO.

Mepemunkau On/Off He
BCTaHOBJIEHWI B MOJIOXKEHHSA
On.

YuTaiiTe po3gin «YBiMKHeHHA/
BUMKHEHHS».

lanbmo Bigaayi BMUKAETbCA.

Po36nokyiiTe ranbmo Bigaaui

(avB. po3gin «fanbmo Bigaayi»).

IHCTpYyMeEHT He
[OCAra€ NoBHOI

AKYMYNATOP PO3pAAKEHNI.

3apAfiTb akymynatop.

3a6510K0BaHi BEHTUNALINHI

MouncTiTb BEHTUNALINHI

MOLUKOAPKEHWI.

MOTYXHOCTI. oTBOpU. OTBOPM.
HaamipHa OcnabneHi 6onTtn abo ramku. 3aTarHiTb 60nTN abo ramku. -
Bibpavjia ao JlaHutor nunky 3HocnBcA abo - .
LyMm. 3aMiHiTb Ha HOBWIA. -

He3apoBinbHuin

ﬂaHLl,IOF NWNKN 3aTynnBCA.

3arocTpiTb abo 3aMiHiTb
naHuor.

MoxnuBo Bupi6 oTprmas
HaacTpym.*

3ynuHiTb BUPI6 i 3auekaiite 3
XBUIVHW, NePLL HiX 3amnyckaTu
NOro 3HOBY.

e3ynbTarT. .

pesy JlaHUOr MUKW He HAaTATHY TUI .
HaTArHiTb HaNEeXHUM YNHOM. _
HaneXHM YMHOM.
Buimitb akymynartop Ta
AKYMYNATOP pO3pAANBCA. .
3apAgiTb.
IHCTpyMeEHT . Bunmitb akymynatop i pante
Py AKYMYNATOP Ay»Ke rapAvni. . My PIA

panToBo NOMY OXONOHYTU. -

3YNUHNBCA.
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*3axuUCT  Bif HaACTPyMy O3HAuya€e «camo3axuct». «Camo3axucT» - Le pexum 3 obmexeHolo
byHKLUioHanbHICTI0, 06MeXeHWI y yaci (MY peKOMeHAYEMO TPUBANICTb MaKC. 5 XBUSIWH), MPOTATOM AKOFO
BUKOPUCTaHHA BUPOOY CTa€ HEMOXVBUM, 06 BUPIG Mir BIAHOBUTY CBili NOYaTKOBUI CTaH.

9. KIHEUb TEPMIHY CNTYXKBU

He yTunisyiite enekTpuuHi BUpo6u pa3om i3 nobyToBMM CMITTAM. BXXnBaHi enekTpuyHi Bpobu
HeobXiJHO 36MpaT OKPemMo Ta BIAHOCWTW Ha yTwni3auilo B creuianbHi NyHKTU 360py. 3a
Jonatkosoto iHGopmaLio woho yTunisauii 3BepHiTbCA A0 MicLieBUX opraHiB Bnagu abo o
CBOro Annepa.

10.TAPAHTIA

10.1 HALLUA TAPAHTIA

Bupo6bu o¢ipmn STERWINS po3pobneHi BIiANoOBigHO A0 HaMBWLIMX CTaHAAPTIB AKOCTI BMPOOGIB,
NPU3HAYEHVX ANA CMOXUBYOTO PUHKY. LA rapaHTia npoaaxy A€ npoTarom 3 pokKis BiA AaTh npuabaHHaA
BUPOOY. Lia rapaHTia oxonne BCi pedekTn maTepianiB Ta BUrOTOBJIEHHA: BifjCYTHICTb AeTanen Ta
€1eMeHTIB Ta NOLLUKOAKEHHS, LLIO BUHMKAIOTb Y 3BMYaNHMX yMOBaX eKcnyaTaLii. PeMOHT i 3amiHa getanen
He 03HaualoTb MPOAOBXKEHHA MOYATKOBOI rapaHTii. B MoBUHHI GyTV B 3MO3i HafjaT! NiATBEPIKEHHA
MOKYMKY Liboro BUpoby Ta AaTh NOKynKu. [apaHTisa Ha Bpi6 obmexeHa BapTicTio BUpoOy.

10.2 BUKNIOYEHHA FAPAHTII

[apaHTiA He NOWMPIOETLCA Ha NPOGNeMU Ta IHUMAEHTY, WO BYHUKAOTb Y pe3ynbTaTi HenpaBuibHOro
BUKOPUCTaHHA BUPOOY.
[apaHTiA He NOWKMPIOETLCA Ha:

- BUPI6, AKMIN BUKOPUCTOBYBABCA HEHANEXHVM YMHOM, abo

- BUPI6, AKMIN 6YN10 NOLIKOAKEHO BHACNIAOK TPAHCMOPTYBaHHA abo HanalTyBaHHsA, abo

- BUpI6, AKMIA 6YB BiApPeMOHTOBaHMI abo NPOBOAMIACA 3aMiHa AeTanell CTOPOHHIMK ocobamu, abo

- MOLUKOAXEHHA Bif Ail 30BHILLIHIX paKkTOpiB ab0 CTOPOHHIX NpeAMETIB (NicKy, KamiHHA ToLwo), abo

- BUPI6, AKNIA 6YNO NOLIKOAMXEHO BHACNILOK HEAOTPUMAHHA NPaBUN TexHiKM 6e3nekn abo iHCTPYKLil 3
BMKOPUCTaHHA, abo

- BUpI6, AKNin po3brpann abo Bigkpueanu, abo

- BUpi6 nepebyBaB y Bonoromy cepefoBuLli (poca, A0LL, 3aHypPeHHsA Y BoAy ToLo), abo

- BUPIb, AKNIN BUKOPUCTOBYBABCA 3 NpodeciiiHoto meToto, abo

- BUPI6, AKMIA NigAaBaBCA TeMnepaTypam, Lo BUXOAATb 3a MeXKi, BKa3aHi B po3aini «36epiraHHs».

Brpi6 mae BMKOPMCTOBYBATUCH Y 3BMYAHMX YMOBaxX eKcnnyartauii, a He ana npodeciiHux inei. Tomy
LA rapaHTia He PO3MOBCIOXKYETbCA Ha BUPOOY, IO BUKOPUCTOBYIOTbCA KOMMaHiAMU 3 6naroycTpolo Ta
O3efleHeHHs, MICLIeBMMM OpraHaMu BlaAy, a TakoX KOMMaHiAMU, AKi NPOMOHYIOTb onnayyBaHWin abo
6e30nnatHWI NpokaT 06nagHaHHA.

Y pasi BUHWKHeHHA npobnemn abo BUABNEHHA AedeKTy HeobXiJHO crouyaTKy 3BepHYTUCA [0 Aunepa
STERWINS. Y 6inbluocTi BUNaaKis

came BiH 3MOXKe BMPILLUTY Npobnemy um ycyHy TV fedekT. 36epiraiite paxyHoK-dakTypy abo KBuTaHLito,
OCKiNIbKM iX HeobXifHO Byae npea’aBUTY ANa 06pobKM BYAb-AKUX NPeTeH3I.
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Introducere

Va multumim ca ati ales acest produs. La proiectarea si fabricarea produselor noastre, depunem toate
eforturile pentru a asigura o calitate excelenta care sa intdmpine nevoile utilizatorilor. Respectarea
acestor instructiuni va optimiza durata de viatd a produsului

IMPORTANT! PENTRU CA ACEST PRODUS SA VA ADUCA SATISFACTIE DEPLINA LA MONTARE,
UTILIZARE SI INTRETINERE, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL INAINTE DE
A UTILIZA PRODUSUL. VA RUGAM ACORDATI ATENTIE AVERTIZARILOR BAZICE REFERITOARE LA
SIGURANTA DIN ACEST MANUAL, SI Pf\STRA]'I MANUALUL PENTRU CONSULTARI VIITOARE.

Illl IMPORTANT, PASTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARI
VIITOARE : CITITI CU ATENTIE

Cuprins
1. Scopul utilizarii Ferastraului cu lant cu 6. Depozitare pe timpul iernii
acumulator 34cm 7. Depozitare
2. Instructiuni privind siguranta 8. Intretinere
3. Date tehnice 9. Sfarsitul duratei de viata
4. Asamblare 10. Garantie
5. Transport 11. Declaratie de Conformitate CE

1. SCOPUL UTILIZARII FERASTRAULUI CU LANT CU ACUMULATOR 34CM

Acest produs este destinat numai utilizarii in aer liber si nu trebuie utilizat in interiorul unei cladiri in
nicio circumstanta. Ferastraul cu lant fara fir este destinat utilizarii numai in conditii uscate si cu iluminare
buna. Acest ferastrau cu lant este destinat numai pentru toaletare bazic, tdiere, tdierea lemnului si
indepartarea radacinilor supraterane. Toate obiectele de lemn destinate a fi taiate c acest ferastrau cu
lant nu ar trebui sa fie mai groase decat capabilitatile maxime de taiere ale sinei de ghidare. A nu se
utiliza pentru taierea altor materiale, precum plastic, piatra, metal sau lemn ce contine obiecte straine.
Nu-l utilizati in alte scopuri. Respectati capacitatea maxima de taiere. Nu tdiati crengile care depasesc
capacitatea maxima mentionatd. Nu-| utilizati in alte scopuri. Produsul nu este destinat utilizarii de catre
copii sau persoane cu capacitati fizice, mentale sau senzoriale reduse.

Dupa despachetarea produsului, asigurati-va ca acesta este complet si toate accesoriile (daca exista) sunt
prezente. Daca produsul este avariat sau prezinta defecte, va rugam nu-| utilizati si predati-l magazinului
de unde I-ati achizitionat.

Daca transmiteti aceasta scula altor persoane, va rugdm predati-o impreund cu acest manual de
instructiuni.

Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop comercial
sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nula daca masina este utilizata in scop
comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente. Acest produs a fost conceput sa
fie utilizat pe o perioada de 6 ani (Durata de viata anticipata)
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile de siguranta si toate
instructiunile. Nerespectarea avertizarilor si instructiunilor
se poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vatamare
corporala grava.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulterioara.

2.1 AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA

« Nu operati niciodatd ferastraul in apropierea structurilor de sticld, a automobilelor,
camionetelor, ferestrelor, geamurilor situate la mezanin, a ferestrelor culisante in jos, etc.
fara ajustarea corespunzatoare a unghiului de evacuarea.

« Nu fortati sau supraincarcati produsul. Acesta va functiona mai bine si mai sigur daca
este utilizat la viteza la care a fost conceput sd functioneze.

« Dacad produsul este deja asamblat, asigurati-va ca toate suruburile sunt bine stranse
inainte de a- utiliza. Daca produsul necesita asamblarea de catre dumneavoastra, va
rugdm asigurati-vd, in momentul desfacerii ambalajului, cd toate elementele necesare
montadrii produsului sunt prezente. Dacd produsul este avariat sau prezinta defecte, nu-|
utilizati si predati-I celui mai apropiat magazin.

« Termenul ,scula electrica” din avertizari se referd la scula electrica (cu cablu) alimentata
de la reteaua electrica sau scula electrica (fard cablu de alimentare) care functioneaza cu
acumulator.

2.2 SIMBOLURI PE PRODUS

Se conformeaza Standardelor europene: Acest simbol semnifica conformitatea acestui
produs cu Directivele europene aplicabile, si ca un test de conformitate cu acest directive a
fost executat.

[ H [ Marcaj unic al circulatiei produselor pe piata statelor membre ale uniunii vamale.

Marcaj de conformitate ucrainean

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere.
Produsele electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare
prevazute in acest sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru
informatii privind reciclarea.

Cititi si respectati toate instructiunile inainte de a utiliza acest produs, respectati toate
avertismentele si instructiunile privind siguranta.

D I3
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*Universal : compatibilitate numai cu produsele Sterwins UP40, Lexman UP40 si Dexter
UP40

Nivel de putere acustica garantat (testat conform Directivei 2000/14/CE amendata de
2005/88/CE).

Nu expuneti produsul la ploaie sau conditii de umezeala.

Purtati echipament de protectie adecvat pentru urechi, ochi si cap.

Nu manevrati fierastraul electric cu lant cu o singurd mana.

Manipulati intotdeauna fierastraul electric cu lant cu doua méini.

Atentie la recul fierastraului electric cu lant si evitati contactul cu varful barei de ghidare.

Cititi manualul de instructiuni.

Purtati echipament de protectie a capului.

Purtati ochelari de protectie.

Purtati scut de fata.

Purtati imbrdcaminte de protectie.

2.3 SIMBOLURI DIN ACEST MANUAL

>

Tipul si sursa de pericol: Nerespectarea acestei avertizari poate provoca vatamari fizice sau
deces.
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Tipul si sursa de pericol: Acest simbol reprezinta cd avarierea aparatului, a mediului si a altor
bunuri poate surveni in urma nerespectdrii acestui avertisment.

Nota: Acest simbol indica prezenta unor informatii importante pentru o mai buna
intelegere a acestui produs.

Cititi manualul de instructiuni: Acest simbol indica necesitatea de a citi cu atentie manualul
de instructiuni.

Va rugam consultati ilustratiile aferente de la sfarsitul brosurii.

Indepartati acumulatorul in timpul transportului, depozitarii, lucrarilor de reparatie si a
curdtarii.

Reciclati acest manual de instructiuni

Acest produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi utilizat, predati-I unui centru de reciclare a
deseurilor.

Reciclati ambalajul produsului.

2.4 INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE

instructiunile, ilustratiile si specificatiile furnizate cu aceasta
unealta electrica. ~Nerespectarea avertismentelor si a
instructiunilor se poate solda cu electrocutare, incendiu si/sau

c AVERTISMENT: Cititi toate avertismentele de siguranta,

vdtamare gravd.

PASTRATI TOATE AVERTISMENTELE $I' INSTRUCTIUNILE PENTRU
CONSULTARE ULTERIOARA. Termenul ,scula electricd” din avertizari se refera
la scula electrica (cu cablu) alimentata de la refeaua electrica sau scula
electrica (fara cablu de alimentare) care functioneaza cu acumulator.
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2.5 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

- Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate si intunecoase
predispun la accidente.

« Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum arfiin
prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice creeaza
scantei, care pot aprinde pulberile sau gazele.

- Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula electrica.
Distragerea atentiei va poate face sa pierdeti controlul.

2.6 SIGURANTA ELECTRICA

- Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea electrica.
Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati adaptoare de
priza cu scule electrice impamantate. Stecherele nemodificate si prizele adecvate
vor reduce riscul de electrocutare.

- Evitati contactul corpului cu suprafetele legate laimpamantare, cum sunt
tevile, caloriferele, masinile de gatit si frigiderele. Acest lucru reprezinta un risc
sporit de electrocutare in cazul care corpul dumneavoastra este impamantat.

« Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Patrunderea
apeiintr-o sculd electrica va cregte riscul de electrocutare.

+ Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare Nu utilizati niciodata cablul de
alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza scula electrica.
Tineti cablul de alimentare departe de caldura, ulei, margini taioase sau piese
in miscare. Cablurile electrice deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

- Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor
adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare
in aer liber reduce riscul de electrocutare.

- Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevitabila,
utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent rezidual
(DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.

2.7 SIGURANTA PERSONALA

« Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati

o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti obosit, sau sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie in
timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu vatamari corporale grave.

- Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna ochelari de
protectie. Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie
antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce
vatamarile corporale.
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- Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este pozitionat
pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica si/sau
acumulator, inainte de ridicarea sau transportarea sculei. Transportarea sculelor
electrice cu degetul pe intrerupator sau alimentarea sculelor electrice cu intrerupatorul
pornit favorizeazd accidentele.

- Indepartati orice cheie de reglare sau fixa inainte de a porni scula electrica.
0 cheie reglabila sau una fixd lasata intr-o piesa rotativd a sculei electrice poate duce la
accidente.

» Nu vaintindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment.
Astfel veti avea un mai bun control asupra sculei electrice in situatii neasteptate.

- Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu apropiati
parul, imbracamintea si manusile de piesele aflate in miscare. Hainele largi,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

- Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de extragere

si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate
corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce pericolele legate de praf.

« Nu lasati familiaritatea dobandita din utilizarea frecventa a uneltelor sa va
permita sa deveniti neglijenti si sa ignorati principiile de siguranta a uneltelor.
0 actiune neglijenta poate provoca vdtamari grave, intr-o fractiune de secunda.

2.8 UTILIZAREA S| INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

« Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru
aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corecta va face o treabd mai buna si mai
sigurd la viteza pentru care a fost conceputa.
» Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit si
oprit. Orice scula electrica ce nu poate fi controlata de la intrerupdtor este periculoasa si
trebuie reparata.
- Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumulatori
de scula electrica inainte de efectuarea oricaror reglaje, schimbari de accesorii
sau inainte de depozitarea sculelor electrice. Astfel de masuri preventive reduc
riscul de pornire accidentala a sculei electrice.
- Depozitati sculele electrice intr-un locinaccesibil copiilor si nu permiteti
utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste
instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.
Intretmetl sculele electrice. Verificati daca exista abateri de la coaxialitate
sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor si orice alta situatie care
poate afecta functionarea sculelor electrice. in caz de deteriorare, da;| scula
electrica la reparat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele
electrice intretinute necorespunzator.
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» Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de tdiere intrefinute
corespunzdtor si cu muchii de taiere ascutite sunt mai putin probabil sd se indoaie si sunt
mai usor de controlat.

- Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in
conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si
lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decat cele pentru
care a fost conceputa s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

- Pastrati manerele si suprafetele de apucare uscate, curate si fara ulei si
grasime. Manerele alunecoase si suprafetele de prindere nu permit manipularea si
controlul in sigurantd al unealta in situatii neasteptate.

2.9 UTILIZAREA §I INGRUJIREA SCULEI CU ACUMULATOR

« Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Un incarcator
adecvat pentru un tip de set de acumulatori poate prezenta risc de incendiu daca este
utilizat cu alt set de acumulatori.

- Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special mentionate.
Utilizarea oricarui alt set de acumulatori prezintd risc de accidente si incendiu.

- Cand setul de acumulatori nu este utilizat, tineti-l departe de alte obiecte
metalice precum clamele de hartie, monedele, cheile, cuiele, suruburile

sau alte obiecte metalice mici care pot realiza o conexiune intre borne.
Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului poate produce arsuri sau incendiu.

- In conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati contactul.
Dacd are loc contactul accidental, clatiti cu apd. Daca lichidul intrd in contact cu ochii,
efectuati suplimentar un consult medical. Lichidul scurs din acumulator poate produce
iritari sau arsuri.

+ Nu utilizati un acumulator sau o unealta care este deteriorata sau modificata.
Bateriile deteriorate sau modificate pot cauza un comportament imprevizibil, ducand la
incendiu, explozie sau risc de vatamare.

+ Nu expuneti un acumulator sau o unealta la foc sau la temperaturi excesive.
Expunerea la foc sau temperaturi peste 130°C poate provoca explozie.

- Urmati toate instructiunile de incarcare si nu incarcati acumulatorul sau
unealta in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incarcare
necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora
bateria i creste riscul de de incendiu.

2.10 OPERATIILE DE SERVICE

- Apelati numai la o persoana calificata pentru a va repara scula electrica
utilizand numai piese de schimb identice. Astfel se asigura mentinerea nivelului de
siguranta al sculei electrice.
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» Nu reparati niciodata bateriile deteriorate. Depanarea bateriilor va fi efectuata
exclusiv de producator sau de furnizorii autorizati de servicii de depanare.
2.11 AVERTIZARI DE SIGURANTA PRIVIND FERASTRAUL CU LANT:

- Tineti toate partile corpului departe de lantul fierastraului atunci cand acesta
este in functiune. Inainte de a porni fierastraul electric cu lant, asigurati-va ca
lantul fierastraului nu intra in contact cu nimic. Un moment de neatentie in timpul
utilizrii fierdstraielor electrice cu lant poate cauza blocarea imbrdcdmintei sau corpului
dumneavoastrd in lantul fierdstraului.

« Tineti intotdeauna fierastraul electric cu lant, cu mana dreapta, de manerul
din spate si, cu mana stanga, de manerul din fata. Manipularea fierdstrdului in mod
invers creste riscul de vdtdmare corporald, asadar va fi evitatd intotdeauna.

+ Tineti fierastraul cu lant numai de suprafetele de prindere izolate, deoarece
lantul poate intra in contact cu cablurile ascunse. Accesoriul de tdiere care intrd in
contact cu un fir ,sub tensiune” poate face ca pdrtile metalice expuse ale uneltei electrice sG
fie ,sub tensiune” si ar putea provoca electrocutarea operatorului.

« Purtati protectie pentru ochi. Se recomanda echipamente suplimentare

de protectie pentru urechi, cap, maini, picioare si laba piciorului. Utilizarea
echipamentelor de protectie adecvate va reduce vdtdmdrile personale cauzate de resturile
zburdtoare sau contactul accidental cu lantul fierdstraului.

« Nu folositi un fierastrau electric cu lant intr-un copac, pe o scara, de pe un
acoperis sau orice suport instabil. Utilizarea unui fierdstrdu electric cu lant in acest mod
poate duce la vdtdmdri corporale grave.

- Pastrati intotdeauna o pozitie adecvata si utilizati fierastraul electric cu

lant numai atunci cand stati pe o suprafata fixa, sigura si plana. Suprafetele
alunecoase sau instabile pot cauza pierderea echilibrului sau a controlului fierdstraului
electric cu lant.

- La taierea unei crengi tensionate, atentie la recul! (dnd tensiunea din fibrele

de lemn este eliberata, efectul de arc al crengii poate lovi operatorul si/sau poate arunca
fierdstrdul electric cu lant scdpat de sub control.

- Procedati extrem de precaut cand taiati arbustii si puietii. Materialul subtire

se poate bloca in lantul fierdstraului si poate fi lansat ca un bici spre dvs. sau vd poate
dezechilibra.

- Transportati fierastraul cu lant de manerul din fata, cu fierastraul oprit si
mentinut departe de corp. Cand transportati sau depozitati fierastraul cu lant,
montati intotdeauna capacul de protectie al barei de ghidare. Manipularea
corectd a fierdstrdului cu lant va reduce probabilitatea contactului accidental cu lantul
fierdastrdului in miscare.
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- Urmati instructiunile pentru lubrifiere, tensionarea lantului si schimbarea
barei si lantului. Un lant tensionat sau lubrifiat incorect se poate rupe sau creste sansa de
recul.

- Taiati numai lemn. Nu manevrati fierastraul in alt scop decat cel pentru

care a fost conceput. De exemplu: nu utilizati fierastraul pentru taierea
materialelor de constructii din metal, plastic, zidarie sau alte materiale decat
lemnwl. Utilizarea fierdstraului cu lant pentru operatiuni diferite de cele prevdzute ar putea
cauza la o situatie periculoasd.

« Urmati toate instructiunile atunci cind curatati materialul blocat, la depozitarea sau
intretinerea fierastraului cu lant. Asigurati-va ca ati oprit unealta electrica si
ca bateria este scoasa. Actionarea neasteptatd a fierdstraului cu lant in timpul curdtarii
materialelor blocate sau a lucrdrilor de intretinere poate duce la vatamdri corporale grave.

- Nuincercati sa doborati un copac pana cand nu intelegeti riscurile si modul in
care sa le evitati. La tdierea unui copac, pot apdrea riscuri pentru operator sau trecdtori.
2.12 CAUZE S| PREVENIREA DE CATRE OPERATOR A RECULULUI:

« Atundi cand varful sau capatul barei de ghidare atinge un obiect sau cand lemnul se
blocheaza i prinde lantul fierastraului in taieturd, poate apdrea recul.

« In unele cazuri, contactul cu varful barei de ghidare poate provoca o reactie inversd
bruscd, lovind bara de ghidare in sus si inapoi spre operator.

« Ciupirea lantului fierastraului de-a lungul varfului barei de ghidare poate impinge bara
de ghidare rapid inapoi spre operator.

« Oricare dintre aceste reactii vd poate face sa pierdeti controlul asupra fierastraului, ceea
ce ar putea duce la vatamari corporale grave. Nu va bazati exclusiv pe dispozitivele de
sigurantd incorporate in fierastraul dumneavoastra.

+ In calitate de utilizator de fierdstrau electric cu lant, efectuati mai multi pasi pentru a va
mentine lucrdrile de tdiere fara accidente sau vatamare.

« Recul este rezultatul utilizdrii gresite a uneltei electrice si/sau a procedurilor sau
conditiilor incorecte de operare si poate fi evitat prin luarea masurilor de precautie
corespunzatoare, dupd cum este prezentat mai jos.

« Mentineti o prindere ferma, folosind atat degetele mari, cat si cele mici,
pentru a prinde manerele fierastraului cu lant, cu ambele maini, si pozitionati
corpul si bratul pentru a va permite sa rezistati fortelor de recul. Operatorul
poate controla reactiile cuplului de torsiune sau fortele de recul, dacd sunt luate mdsurile de
precautie corespunzdtoare. Nu dati drumul fierdstraului electric cu lant.

- Nu va intindeti si nu taiati mai sus de inaltimea umerilor. Acest lucru ajutd la
prevenirea contactului neintentionat cu varful si permite un control mai bun al fierdstraului
cu lant in situatii neasteptate.
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- Utilizati numai barele de ghidaj si lanturile de fierastrau specificate de
producator. Barele de ghidare si lanturile de fierdstrdu incorecte pot cauza ruperea lantului
si/sau recul.

- Urmati instructiunile de ascutire si intretinere ale producatorului pentru
lantul de fierastrau. Reducerea indltimii indicatorului de addncime poate duce la
cresterea reculului.

2.13 RISCURI REZIDUALE

« Familiarizati-vd cu modul de utilizare al acestui produs cu ajutorul acestui manual de
instructiuni. Memorati instructiunile de siguranta si respectati-le cu strictete. Acest lucru
va ajuta la prevenirea riscurilor si a pericolelor. Fiti in permanenta alert cand utilizati acest
produs pentru a putea recunoaste si gestiona din timp riscurile. Interventiile rapide pot
preveni ranirile serioase si daunele. Opriti produsul si deconectati-I de la acumulator in
caz de orice defectiune.

« Chiar dacd toate instructiunile sunt urmate cu strictete, tot raman factori care ar putea
prezenta riscuri precum:
- Ejectarea unor portiuni din piesa aflata in lucru.
- Rani provocate de vibraii: utilizati manerele desemnate si incercati sa reduceti durata
de lucru si expunerea.
- Raniri pot i cauzate de zgomot: purtati protectii auditive si reduceti durata de lucru i
expunerea.
- Inhalarea prafului si a particulelor.
- Purtatiin permanentd echipament de protectie oculara.
Daca va confruntati cu vreunul dintre factori in timp ce utilizati magina, opriti masina si
consultati-va imediat medicul.
« Raniri pot fi cauzate sau agravate de utilizarea indelungata a sculei. Cand utilizati orice
scula timp indelungat, asigurati-va cd efectuati pauze requlate.

» Utilizarea indelungata a produsului expune utilizatorul la vibratii care pot cauza 0 gama
de afectiuni cunoscuta ca si sindromul de vibratii mana-brat (SVYMB) de exemplu albirea
degetelor; precum si boli specifice ca de exemplu sindromul de tunel carpian.

« Pentru a reduce acest risc cand utilizati produsul, intotdeauna purtati manusi de
protectie si pastrati-vd mainile calde.

3. DATETEHNICE

Model 40VCS2-34.1
Tensiune nominala (V C.C) 36VC.C.
Capacitate rezervor de ulei 120 ml
Viteza maxima lant 15m/s
Lant de ferastrau 14 inci (355 mm)
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Model lant de ferastrau 91PJ052X
Model sina de ghidare 140SDEA041
Lungime sina de ghidare 415 mm
Lungime maxima de taiere 340 mm
Tip de ulei Ulei hidraulic anti-uzura
Control ulei Automat
Greutate masina (incluzand setul de acumulatori) 5.29 kg cu 40VBA2-50.1

Valorile de emisie sunt cele de mai jos, conform EN 62841:

Nivelul de presiune acustica masurat (dB (A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
Nivel de putere acustica masurata (dB(A)) 100.1 dB(A), K=3dB(A)
Nivel vibratii (K=1,5m/s?) 1,946 m/s?
Viteza fara sarcina (min™") 7300

Valoarea(e) totala(e) a(le) vibratiei(lor) declarat(e) si a(ale) valorii(lor) declarate de emisie de zgomot
au fost masurate in conformitate cu o metoda de testare standard si pot fi utilizate pentru a compara
o unealtd cu alta;valoarea(le) totala(e) a(le) vibratiilor declarat(e) si valoarea(le) declarata(e) de emisie
de zgomot poate(pot) fi, de asemenea, utilizatd(e) intr-o evaluare preliminara a expunerii.emisiile de
vibratii si emisiile de zgomot, in timpul utilizarii efective a uneltei electrice, pot varia fata de valoarea
totala declarata in functie de modurile in care este utilizata unealta, in special, de tipul de piesa
prelucratd;identificati masurile de sigurantd pentru protejarea operatorului pe baza unei estimari a
expunerii, in conditii reale de utilizare (tinand cont de toate partile ciclului de functionare, cum ar fi
momentele in care unealta este oprita si cand aceasta functioneaza inactiv, in plus fata de timpul de
declansare).

Se recomanda ca operatorul sa poarte protectie auditiva.

Set de acumulatori
Tip de acumulator Li-ion
Modl a0VBAZ 50100
Tensiune nominala [V C.C.] 36V C.C
Capacitate nominala acumulator 5Ah Li-lon
Numar de celule de acumulator 20
Greutate [kg] 1,29 kg
Incarcator
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Putere nominala consumata 100-240V~ 220-240V~
Putere nominala 42V C.C 42V C.C.
Temperatura de functionare [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C
Greutate [kg] 0,605 kg 1,06 kg
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4. ASAMBLARE

AVERTISMENT! Produsul trebuie asamblat in intregime
inainte de a fi pus in functiune! Nu utilizati un produs care
este asamblat numai partial sau asamblat cu piese defecte!
Respectati instructiunile de asamblare pas cu pas si folositi
imaginile furnizate drept ghid vizual pentru a asambla
produsul cu usurinta!

4.1 DEZAMBALARE

1210 9

‘D [C_ ] D 13

1. Intrerupator declansator pornit/oprit 8. Llant

2. Buton de blocare si siguranta 9. Butondeblocare

3. Set de acumulatori (neinclus) 10. Capaclateral

4,  Maner frontal 11.  Buton de deblocare a setului de acumu-
5. Apdratoare mana/frana de lant latori

6.  Buson rezervor de ulei 12. Discde tensionare lant

7. Sina de ghidare 13. Teacasina

» Purtati manusi cdnd despachetati.

« Nu utilizati cutter, cutit, ferastrau sau alte scule similare pentru a despacheta.
« Transportati scula numai apucand-o de maner.

» Pastrati cutia pentru reutilizari viitoare (transport si depozitare).

» Pastrati manualul de instructiuni intr-un loc uscat pentru consultari viitoare.
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4.2 INSTALARE

Instalarea/detasarea setului de acumulatori: ilustratia

AVERTISMENT: Asigurati-va ca incuietoarea situatd sub setul de acumulatori se blocheaza pe pozitie si
ca setul de acumulatori este fixat si sigurantat in compartimentul de andocare acumulatori al produsului
inainte de punerea in functiune.

Nefixarea setului de acumulatori in compartimentul de andocare poate cauza caderea acestuia, putand
duce la rdni grave.

Pentru montare: Pentru a fixa, aliniati si culisati setul de acumulatori in fantele compartimentului de
andocare a setului pana la blocarea acestuia.

Pentru a-l detasa: Pentru a-| elibera, apasati butonul de deblocare al setului de acumulatori si scoateti
setul de acumulatori din produs.

Asamblarea sinei de ghidare si a lantului: ilustratia (2.1)-(2.5)

1. Amplasati corpul ferastraului pe o suprafata stabila si dreapta.

2. Rotiti butonul de blocare in sens antiorar pentru a detasa capacul de corpul ferastraului.

3. Folosind manusi de protectie, infasurati lantul de-a lungul sinei de ghidare, asigurandu-va ca dintii
sunt indreptati in directia de rotatie. Lantul trebuie asezat corect in canelura situata pe intreaga muchie
exterioard, de-a lungul sinei de ghidare.

4. Amplasati lantul in jurul rotii de lant in timp ce aliniati fanta din sina de ghidare cu surubul intern de
la baza ferastraului si cu stiftul de tensionare al lantului in orificiul stiftului de pe sina de ghidare. Este
posibil ca stiftul de tensionare sa necesite reglare pentru a se alinia corect cu orificiul din sina de ghidare.
Utilizati rotita de tensionare a lantului pentru a-i regla pozitia pana cand se potriveste pe sina de ghidare.
5.Invartiti rotita de tensionare a lantului pentru a strange in prealabil sina de ghidare suficient cat si stea
in pozitie. In timp de tineti sina de ghidare nemiscata, repuneti capacul la loc pe ferastrau. Asigurati-va
ca piciorusul se aliniaza corect cu fanta de pe corpul ferdstraului. Blocati capacul in pozitie, rotind butonul
de blocare al capacului in sensul acelor de ceas pana la anclansare.

Tensionarea lantului: ilustratie @

1. Testati tensiunea lantului indepartand lantul de sina de ghidare. Distanta aproximativa dintre un lant
tensionat corect si sina de ghidare ar trebui sa fie de 3 mm.

2.1n cazul ci este nevoie de reglaje, slabiti butonul de reglare al sinei cu o turd completa.

3. Pentru a regla tensiunea lantului, rotiti rotita de tensionare a lantului. Rotirea in sus a rotitei ma mdri
tensiunea, in timp rotirea ei in jos va diminua tensiunea. Un lant tensionat corect nu ar trebui sd atarne si
distanta dintre sina ferdstraului si lant nu ar trebui sd depdseasca 3mm.

4.Cand lantul este tensionat corespunzadtor, strangeti butonul de blocare. Nu tensionati excesiv lantul:
acesta se va uza excesiv si va reduce durata de viata atat a sinei cat si a lantului.

Nota: Lantul ferastraului trebuie tensionat corect pentru o
functionare in siguranta.

Tensionarea corecta a lantului de ferastrau este optima cand lantul poate fi ridicat aproximativ 3mm din
mijlocul sinei de ghidare. Datorita incalzirii lantului de ferastrau in timpul functionarii, lungimea acestuia
poate fluctua. Verificati tensiunea lantului la fiecare 10 minute de utilizare si reglati daca este nevoie, in
special pentru lanturile noi. Largiti lantul dupa terminarea lucrarii deoarece acesta se scurteaza cand se
raceste. Astfel veti prelungi durata d viatd a lantului si veti preveni avarierea sa.

4.3 PREGATIREA

Tnaintea fiecrei utilizari, verificati urmatoarele articole pentru a va asigura conditii de lucru in siguranta.
Ferastrau cu lant:

Tnainte de a demara lucrarea, inspectati ferastraul cu lant pentru depistarea avariilor carcasei, a lantului si
a sinei de ghidare. Nu utilizati niciodatad o masina care prezinta avarii evidente.
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Ulei de lant:

Verificati nivelul de umplere al rezervorului de ulei. De asemenea, verificati daca exista ulei suficient in
timpul lucrdrii. Nu utilizati niciodata ferastraul daca acesta nu are ulei sau daca nivelul uleiului este sub
marcajul minim, pentru a preveni avarierea ferastraului cu lant. in medie, un rezervor de ulei umplut este
suficient pentru aproximativ 10 minute de tdiere (in functie de durata pauzelor si de densitatea piesei de
prelucrat).

Lant ferastrau:

Verificati tensiunea si starea lantului de ferastrau. Cu cat lantul de ferastrau este mai ascutit, cu atat
operatiile vor fi mai usoare si mai usor de executat. Acelasi lucru se aplica si tensiunii lantului. Verificati
tensiunea lantului la fiecare 10 minute de utilizare pentru maximizarea sigurantei. In special lanturile noi
de ferastrau sunt supuse schimbarilor datorate caldurii generate de lucrare.

Echipament de siguranta si imbracaminte de protectie:

Este imperativ sa purtati imbracaminte de protectie adecvata si fixa pe corp precum pantaloni, manusi si
incaltaminte de protectie. Purtati casca de siguranta cu antifoane incorporate si un scut de fata pentru a
va proteja impotriva crengilor care cad si ricoseaza.
Prindeti-va parul lung, astfel incat sa fie deasupra umerilor.
Utilizati urmatoarele articole de imbracaminte si echipamente de protectie cand utilizati acest produs:

- Casca cu vizor si aparatoare de gat

- Protectii auditive

- Masca de protectie respiratorie

- Manusi cu protectie aprobatd impotriva ferastraului

- Pantaloni de protectie cu protectie aprobatd impotriva ferastraului

- Cizme cu calota de otel cu protectie aprobata impotriva ferastraului

- Trusa de prim ajutor in caz de raniri.

Umplerea sistemului automat de ulei: ilustratia @

ATENTIE! Ferdstraul cu lant NU este este umplut cu ulei in momentul livrdrii. Este esential sa umpleti
ferastrdaul cu ulei inainte de a-I utiliza. Nu utilizati niciodata ferastraul fara ulei de lant sau cu un rezervor
de ulei gol, deoarece aceasta ar putea avaria grav produsul. Durata de viata a lantului si capacitatea de
taiere depind de lubrifiere optima. De aceea, lantul este uns automat in timpul utilizarii prin intermediul
orificiului de evacuare ulei.

Acest ferastrdu cu lant prezintd un sistem automat de ungere cu ulei pentru a mentine lantul si sina de
ghidare lubrifiate corect. Indicatorul nivelului de ulei prezinta uleiul rdmas in ferastrau.

Daca nivelul uleiului scade sub un sfert din capacitate, reumpleti-I cu uleiul adecvat pentru lant si sina.
Umplerea rezervorului de ulei:

1.Indepértati busonul de ulei. Umpleti rezervorul cu ulei de sind si lant pana cand nivelul uleiului atinge
capacitatea maxima.

2. Repuneti busonul la loc. Asigurati-va ca verificati nivelul uleiului dupa fiecare 10 minute de utilizare.
Deconectati ferdstraul de la alimentarea electricd inainte de a verifica nivelul uleiului sau de a umple
rezervorul de ulei.

ATENTIE! Pentru a preveni scurgerea uleiului, asigurati-va ca
masina este lasata in_ pozitie orizontala (cu busonul
rezervorului de uleiin pozitie verticala) cand nu este utilizata.
Utilizati numai uleiul recomandat pentru a evita avarierea
ferastraului cu lant. Nu utilizati niciodata ulei reciclat/vechi.
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4.4 PRIMA UTILIZARE

Verificati acumulatorul

textul situat sub subpozitia prezenta inainte de a utiliza
acest produs.

Acumulatorul nu este livrat incarcat complet in momentul
cumpararii.

Inainte de a utiliza produsul pentru ?rima data, amplasati
acumulatorul in incarcator si incarcati-l complet.

AVERTISMENT! Cititi capitolul « INSTRUCTIUNI PRIVIND
A SIGURANTA » de la inceputul acestui manual incluzand tot

Acordati atentie deosebita cand utilizati masina pentru prima data: concentrati-va ca dedicati-va intreaga
atentie primei utilizari. Efectuati o prima incercare pe un teren liber, fara obstacole si fara elemente
inconjuratoare

4.5 FUNCTIONARE

Pornirea/Oprirea: llustratia

Pentru a PORNI scula, impingeti si mentineti apdsat cu degetul mare butonul de sigurantd, dupa care
apasati intrerupatorul declansator cu degetele. Cand intrerupatorul declansator este anclansat, puteti
elibera butonul de blocare si continua operatia. Butonul de blocare de siguranta reduce riscul de pornire
accidentala.

Pentru a opri ferastraul, eliberati intrerupatorul declansator Pornit/Oprit.

AVERTISMENT: Nu apasati declansatorul cand introduceti
setul de acumulatori. Nu deconectati setul de acumulatori in
timp ce ferastraul este in miscare.

Avertismente privind siguranta functionarii

0 masca de fata daca operatia genereaza praf. Se recomanda

2 ATENTIE! Purtati intotdeauna ochelari de protectie. Utilizati
purtarea manusilor adecvate si a incaltamintei trainice.

« Inspectati produsul, setul sau de acumulatori si incarcdtorul precum si accesoriile pentru
depistarea defectelor inaintea fiecarei utilizari. Nu utilizati produsul daca este avariat sau
prezintd semne de uzura.

» Verificati ca accesoriile si atasamentele sd fie fixate in mod corespunzator.

« Intotdeauna apucati produsul de manerul acestuia. Pstrati-va mainile uscate pentru
control adecvat al produsului.
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« Asigurati-va ca fantele de aerisire sunt intotdeauna neobstructionate si curate.
Dacd este nevoie, curatati-le cu o perie moale. Fantele de aerisire blocate pot duce la
supraincalzire i la avarierea produsului.

« Opriti produsul imediat dacd sunteti deranjat in timp ce lucrati cu acesta si atundi cand
intra in zona de lucru alte persoane. Intotdeauna asteptati ca produsul sa se opreasca
complet inainte de a-l pune jos.

« Nu va suprasolicitati. Efectuati pauze la intervale periodice pentru a va putea concentra
si a controla in totalitate produsul.

+ Inainte de a pune produsul in functiune, asiqurati-vi ci acesta a fost asamblat corect si
cd toate componentele mobile functioneaza far dificultati.

« Vd recomanddm sd umeziti usor suprafetele cand este praf sau sa utilizati un accesoriu
de pulverizare.

« Utilizati produsul numai la ore rezonabile - evitand dimineata devreme sau noaptea
tarziu cand este posibil sa deranjati.

« Evitati utilizarea produsului in conditii meteo defavorabile in special cand este risc de
fulgere. Nu utilizai produsul in conditii de iluminare slabd. Operatorul trebuie sa poata
vedea clar zona de lucru pentru a putea identifica eventualele pericole.

» Utilizarea unor protectii auditive reduce capacitatea de a auzi avertismente (strigate sau
alarme). Operatorul trebuie sa acorde atentie suplimentara la ce se intampld in zona de
lucru. Nu va pierdeti atentia, si intotdeauna concentrati-va asupra lucrdrii.

« Utilizarea unor scule similare in apropiere creste atat riscul de afectare a auzului si ca
alte persoane sa patrunda in perimetrul de lucru.

« Pastrati-va stabilitatea si echilibrul.

« Nu v intindeti excesiv. Intinderea spre locuri indepartate se poate solda cu pierderea
echilibrului. Mentineti intotdeauna o pozitie stabila pe pante.

« Mergeti, nu fugiti niciodata. Tineti toate partile corpului dumneavoastra la distanta de
piesele rotative.

« Nu punei niciodata produsul in functiune fara echipamentul corect atasat.

« Nu modificati niciodatd produsul sau sa utilizati componente si accesorii care nu sunt
recomandate de catre producator.

Daca produsul a fost scapat pe jos, a suferit socuri violente
sau incepe sa vibreze anormal, opriti-l imediat si inspectati
avaria sau identificati cauza vibratiilor. Orice avariere trebuie
reparata corect sau remediata de catre un centru de service
autorizat.
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« Pentru a reduce riscul de ranire asociat cu contactul cu piesele rotative, intotdeauna
opriti masina, detasati setul de acumulatori si asigurati-vd cd toate piesele rotative s-au
oprit:

-inaintea de curatarea sau de eliminarea unui blocaj

- cand lasati produsului nesupravegheat

- inaintea instalarii sau indepartarii accesoriilor

- inainte de verificarea, curdtarea sau orice interventie adusa produsului
Proceduri bazice de utilizare/taiere: ilustratia -

AVERTISMENT: Prin natura lor, fierastraiele sunt masini extrem
de periculoase si ar trebui manevrate cu respect!

Va recomandam cu caldura, ca inainte de a utiliza acest produs, sa
participati la un curs de instruire asupra utilizarii fierastraielor pentru
a va familiariza cu intretinerea si utilizarea acestor produse! Cititi cu
atentie acest manual si respectati in permanenta toate instructiunile
de siguranta. Fabricantul 1si declina responsabilitatea pentru orice
accicentari/raniri survenite in urma utilizarii gresite sau intretinerii
necorespunzatoare a acestui produs!

1. Pentru a va cdpata indemanarea, participati la un curs recunoscut de instruire asupra fierdstraielor,
pentru a fnvata cum sa le utilizati in sigurantd si eficient. Familiarizati-va cu toate elementele de control si
intrerupdtoarele. Exersati toate miscarile cu produsul oprit.

2. intotdeauna apucati produsul cu fermitate cu ambele maini; manerul frontal cu mana stanga si
manerul posterior cu mana dreapta. Apucati complet ambele manere pe toatd durata utilizarii. Nu
operati niciodata produsul utilizdnd o singurd mana.

3. Utilizati produsul numai cand aveti o pozitie sigura. Tineti produsul in partea dreapta a corpului
dumneavoastra.

NOTA: Toate celelalte pozitii de tiiere nu ar trebui utilizate cu acest produs.

4. Verificati lubrifierea.

Porniti scula si verificati dacd lantul este uns cu ulei in citeva secunde. Daca observati urme de ulei,
ferastraul este lubrifiat.

5. Asigurati-va ca lantul ferdstraului functioneaza la viteza maxima inainte de a intra in contact cu lemnul.
Utilizati un amortizor cu crampoane pentru a securiza produsul de lemn inainte de a demara tdierea si
utilizati-I ca un punct de parghie in timp ce taiati.

6. Repozitionati amortizorul cu crampoane mai jos cand decupati busteni mai grosi, tragand usor
produsul inapoi pana cand dintii de apucare sunt eliberati, si repozitionati la un nivel mai jos pentru
continuarea taierii. Nu scoateti complet produsul din lemn.

7. Nu fortati ferastraul in timpul taierii, lasati lantul sa-si faca treaba, utilizati dintii de apucare pentru a
aplica presiune minima de parghie.

8. Nu operati produsul cu bratele intinse la maxim si nu incercati sa tdiati in spatii greu de ajuns, ori
aflandu-va pe o scara. Nu utilizati produsul deasupra indltimii umarului.

9. Tdierea optima este obtinuta cand viteza lantului rdméne constanta in timpul taierii.

10. Atentie cand ajungeti la finalul taieturii. Greutatea produsului se poate modifica neasteptat pe
masurd ce paraseste lemnul. Acest lucru poate cauza accidentarea picioarelor si a talpilor. intotdeauna
scoateti produsul dintr-o taieturd in timp ce acesta este in functiune.

11. Asigurati-vd alimentatorul cu ulei de lant functioneaza corect; puneti ferdstraul in functiune la vitezd
medie si asigurati-vd cd lantul a fost uns cu un strat consistent de ulei.
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Prevenirea reculului

Termenul de recul se refera cand ferastraul sare brusc in sus si inapoi. De obicei, acesta este cauzat de
piesa de lucru ce intra in contact cu varful sinei de ghidare sau de prinderea lantului ferastraului.

Un recul genereaza o forta brusca si puternica. De obicei ferastraul reactioneaza necontrolat, creand
posibilitatea de a rani utilizatorul.

Pericolul reculului este cel mai mare cand incercati sa taiati in apropiere sau cu varful sinei de ghidare.
Intotdeauna aplicati ferastraul cat mai plat posibil pentru a evita pierderea controlului in timpul utilizarii.

Frana de recul

Frana de recul este un mecanism de siguranta activat de catre aparatoarea frontald de mana. in caz de
recul, lantul ferastraului se opreste imediat.

Urmdtoarea operatie de verificare ar trebui efectuata inaintea fiecdrei utilizari. Scopul testdrii franei de
recul este de a reduce posibilitatea accidentarii din cauza reculului:

1. Impingeti aparitoarea frontald de mana inainte si incercati s& porniti ferastraul. Lantul nu ar trebui sa
porneasca.

2. Pentru a dezactiva frana de recul, eliberati intrerupatorul declansator On/OFF si trageti inapoi
aparatoarea de mana.

Doborarea unui copac

AVERTISMENT! Tnainte de a demara lucrarea sau de a incerca s& doborati vreun copac, contactati
autoritatile locale pentru a va asigura ca aveti permisiune!

Chiar si propria gradina se poate afla intr-o zona protejatd, copacul pe care doriti sa-| doborati poate fi
protejat sau poate si apara pe planurile casei - In toate aceste cazuri si altele, este posibil s& fie nevoie sa
obtineti autorizatie inainte de a demara lucrarea!

1. Cand operatiile de taiere in busteni si doborare sunt executate de douad sau mai multe persoane in
acelasi timp, operatiunile de doborare ar trebui separate de cele de taiere la o distanta de cel putin dubla
fatd de inaltimea copacului doborat. Copacii nu trebuie doborati intr-un mod care ar putea pune in
pericol o altd persoand, dobori o linie de curent sau cauza pagube materiale. In cazul contactului unui
copac cu vreo linie utilitara, furnizorul de utilitati trebuie avertizat imediat.

2. Operatorul produsului cu lant trebuie sa stea in partea superioara a pantei, intrucat copacul se poate
rostogoli sau sa alunece dupa ce este doborat.

3. Trebuie planificat si curatat de obstacole un traseu de degajare dupa cum este necesar, inainte de a
incepe taierea. Traseul de degajare trebuie sa se extinda inapoi si pe diagonala in spatele liniei preconizate
de cadere a copacului.

4.Tnainte de a incepe téierea, tineti seama de inclinarea natural& a copacului, de amplasamentul crengilor
mai mari si de directia vantului pentru a aprecia directia de cadere a copacului.

5.1ndepartati pamantul, pietrele, coaja de copac dezlipits, cuiele, capsele si sarmele de pe copac.

Efectuarea unei crestaturi

Efectuati crestatura la 1/3 din diametrul copacului, perpendiculara pe directia de cadere. Efectuati mai
intai o crestatura orizontala mai joasa. Crestatura va ajuta la prevenirea prinderii fie a lantului, fie a sinei
de ghidare cand a doua crestdtura este executatd.

Taietura de doborare

1. Efectuati o tdietura dorsala de doborare cu cel putin 50mm mai sus de crestatura orizontald. Pastrati
taietura dorsala paralela cu crestatura orizontala. Efectuati taietura dorsala astfel incat sa ramana suficient
de mult lemn care sa actioneze ca muchie pentru basculare. Muchia de basculare va impiedica rotirea si
caderea copacului in directia gresita. Nu sectionati muchia.

2. Pe masura ce taietura se apropie de muchia lasata pentru basculare, copacul ar trebui sa inceapa sa
cada. In cazul in care exista si cea mai mica posibilitate ca arborele sa nu cada in directia dorita sau sa se
balanseze si sa prinda lantul ferastraului, opriti taierea inainte de sectionarea completa si utilizati pene de
lemn, plastic sau aluminiu pentru a mari taietura si a face copacul sa cada in directia dorita.

3. Cand copacul incepe s cada, scoateti ferastraul cu lant din taieturd, opriti motorul, asezati produsul pe
jos si luati-o pe traseul de degajare planuit. Atentie la crengile de deasupra ce pot sa cada si la unde pasiti.
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Taierea crengilor si curatarea copacului de crengi

Taierea crengilor unui copac doborat reprezinta indepartarea ramurilor acestuia. Cand efectuati aceasta
operatie, lasati crengile mai mari inferioare s sprijine copacul de sol. Indepértati crengile mici dintr-o
singura taietura. Ramurile tensionate trebuie taiate de jos in sus pentru a evita indoirea ferastraului cu
lant.

AVERTISMENT! Nu va urcati niciodata intr-un copac pentru a-l toaleta sau a taia crengi! Nu stati pe
scari, platforme, busteni sau in orice alta pozitie care v-ar putea cauza sa va pierdeti echilibrul sau
controlul asupra ferastraului! Cand toaletati copaci, este important sa nu efectuati taierea la nivel
langa creanga principala sau trunchi pana cand nu ati mai taiat din restul crengii pentru a-i reduce
greutatea! Acest lucru previne desprinderea cojii de pe trunchiul principal!

AVERTISMENT! in cazul care crengile ce trebuie tiiate se afl deasupra nivelului pieptului, angajati
un profesionist pentru a efectua toaletarea copacului!

Taierea tijelor arcuite

1. O tija arcuita poate fi orice bustean, creangd, buturuga cu radacini, ori lastar care sunt indoite sub
tensiunea unui alt lemn, astfel incat se comporta ca un resort cand lemnul care-| fixeaza este tdiat sau
indepartat.

2. Pe un copac doborat, o buturugd cu raddcini prezinta risc ridicat de a reveni in pozitia verticala in
timpul tdierii in busteni pentru a separa busteanul de buturuga.

3. Atentie la tijele arcuite, acestea sunt periculoase.

Taierea in busteni

Taierea in busteni sau taierea transversald reprezinta sectionarea busteanului in lungimi stabilite. Este
important sa va asigurati ca picioarele sunt amplasate stabil si ca greutatea corpului dumneavoastra
este distribuita egal pe ambele picioare. Cand este posibil, busteanul trebuie ridicat si sprijinit cu ajutorul
crengilor, a bustenilor sau a unor bucati de lemn.

1. Urmati aceste instructiuni simple pentru tdierea cat mai usoara. Cand busteanul este sprijinit pe
intreaga lungime, acesta trebuie sectionat incepand de sus (taiere pe sus).

2. Cand busteanul este sprijinit la un capat, tdiati 1/3 din diametru pe dedesubt (taiere pe sub). Apoi
efectuati taietura finala pe deasupra pentru a intalni prima taietura.

3. Cand busteanul este sprijinit la ambele capete, tdiati 1/3 din diametru dinspre partea de sus a
busteanului (taiere pe deasupra). Apoi efectuati taietura finala pe dedesubt la 2/3 pentru a intalni prima
taietura.

4. Cand taiati un bustean pe o panta, intotdeauna stati in partea mai sus de bustean. Cand taiati complet
busteanul, pentru a mentine controlul integral, reduceti presiunea de tdiere aproape de sfarsitul
taieturii, fara a relaxa mainile aflate pe manerele ferastraului. Nu lasati lantul sa intre in contact cu solul.
Dupa terminarea taierii, asteptati ca lantul ferastraului sa se opreasca inainte de a deplasa ferastraul.
Intotdeauna opriti motorul inainte de a va deplasa de la un copac la altul.

4. Sustineti bustenii mici pe o capra sau pe un alt bustean in timp ce sectionati.

6. Daca diametrul busteanului este suficient de mare incat sa va permita introducerea unei pene de
sectionare moi, utilizati pana pentru a mentine tdietura deschisa si a preveni agatarea lantului.

Reducerea vibratiilor si a zgomotului

Pentru a reduce impactul zgomotului si al emisiilor de vibratii, limitati timpul de functionare, utilizati
modele cu nivel redus de vibratii si nivel scazut de zgomot si purtati echipamente personale de protectie.
Respectati urmatoarele instructiuni pentru minimizarea riscurilor datorate expunerii la vibratii si la
zgomot:

- Utilizati produsul numai in scopul desemnat prin designul sau si instructiunile de operare.

- Asigurati-va ca produsul este in stare buna si bine intretinut.

- Utilizati accesoriile corespunzatoare pentru produs si asigurati-va cd acestea sunt in stare bund de

functionare.

- Mentineti cu fermitate manerul.

- Intretineti acest produs in conformitate cu aceste instructiuni si pastrati-l bine lubrifiat (unde

este cazul).
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- Planificati-va programul de lucru astfel incét sa nu vd expuneti o durata prea indelungata vibratiilor
mari.
Pentru a reduce acest risc cand utilizati produsul, intotdeauna purtati manusi de protectie si pastrati-va
mainile calde.

Dupa utilizare

Opriti produsul si asigurati-va ca toate partile in miscare sunt oprite complet. Repuneti la loc teaca sinei.
Detasati setul de acumulatori si ldsati-l sa se rdceasca. Verificati, curdtati si depozitati produsul precum in
instructiunile de mai jos.

Indepartarea si incircarea acumulatorului: llustratia 5.2 si manualul de instructiuni al
acumulatorului

1. Apésati butonul de blocare situat in centrul de deasupra acumulatorului pentru a-l putea culisa din
produs.

2. Amplasati setul de acumulatori culisandu-l in pozitia de blocare pana la auzul unui declic.

3. Cand lumina verde clipeste, acumulatorul se incarca. Daca lumina verde se opreste din clipit,
acumulatorul este incarcat complet.

5. TRANSPORT

Transportarea masinii sau a acumulatorului poate necesita respectarea anumitor cerinte specifice
pentru tara dumneavoastra. Va rugam asigurati-va cd le respectati, contactand autoritatile din tara
dumneavoastra pentru a respecta tote cerintele. Asigurati-va ca temperatura in timpul transportului nu
va depasi niciodata intervalul de temperatura mentionat in capitolul referitor la depozitare.

5.1 TRANSPORTAREA MASINII

Opriti produsul, asigurati-va cd toate partile in miscare sunt oprite complet si detasati setul de
acumulatori. Intotdeauna transportati produsul apucandu-l de maner cu teaca atasata. Protejati produsul
de impacturile violente sau vibratiile puternice care pot avea loc in timpul transportarii cu un vehicul.
Sigurantati produsul pentru a preveni alunecarea sau rasturnarea acestuia. Nu expuneti produsul electric
la lumina soarelui.

5.2 TRANSPORTAREA BATERIILOR DE LITIU

Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii suplimentare.

6. DEPOZITARE PE TIMPUL IERNII
llustratia -

Scoateti setul de acumulatori din scula electrica.

Tnainte de a depozita produsul pe termen lung, asigurati-va c& acumulatorul respecta instructiunile
furnizate in manualul de instructiuni al acestuia. Respectati instructiunile din capitolul referitor la
depozitare de mai jos. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru depozitare sau sa acoperiti
produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-| proteja de praf.

7. DEPOZITARE

Depozitati masina si acumulatorul intr-un loc curat, uscat, aerisit, la 0 temperatura cuprinsa intre 4°C si
24°C. Acoperiti-o pentru protectie suplimentard. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru
depozitare sau sa acoperiti produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-I proteja de praf.
Verificati ca ati asigurat scula electrica pe perioada transportului.
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7.1 DEPOZITAREA MASINII
llustratia

Scoateti setul de acumulatori din scula electrica. Verificati temeinic pentru depistarea pieselor uzate,
slabite sau avariate. Curatati unitatea inainte de a o depozita. Nu expuneti produsul electric la lumina
soarelui. Asigurati-va ca produsul este intotdeauna protejat de frig si de umiditate.

7.2 DEPOZITAREA ACUMULATORILOR DE LITIU

Va rugdm asigurati-va ca nivelul de incdrcare al acumulatorului este cel recomandat in manualul de
instructiuni al acestuia. Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii
suplimentare.

8. INTRETINERE

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric.

Scoateti acumulatorul si asiqurati-va ca toate partile in
miscare sunt oprite complet inainte de a regla, inspecta,
curata sau depozita produsul.

8.1 CURATAREA

llustratia @ -

Pastrati toate dispozitivele de siguranta, fantele de aer si carcasa motorului fara resturi si murdarie.
Stergeti echipamentul cu o carpa si/sau cu aer comprimat. Se recomandd cu caldurd sd curatati produsul
dupa fiecare utilizare.

Nu utilizati agenti de curatare, deoarece acestia pot ataca plasticul si fragiliza integritatea structurala a
ferastraului.

Indepartati si curdtati prin periere aparatoarea, lantul si sina de ghidare dupa 1-3 ore de utilizare.
Curatati spatiul de sub apdratoare, roata de lant si ansamblul sinei de ghidare cu ajutorul unei perii moi.
Curatati orificiul de evacuare a uleiului cu o carpa curata.

Nu amplasati obiecte pe ferastraul cu lant.

8.2 INLOCUIREA

llustratia @

AVERTISMENT! Purtati intotdeauna manusi de protectie cand
manevrati lanturi de ferastrau!

Verificarea lubrifierii automate a lantului

Verificati periodic functionalitatea lubrifierii automate a lantului pentru a preveni supraincalzirea si prin
urmare avarierea sinei de ghidare si a lantului de ferdstrau asociat cu aceasta. 1n acest scop, aliniati varful
sinei lantului cu o suprafata neteda (placa, taietura unui copac) si lasati lantul sa ruleze. Daca apare o
cantitate marita de ulei, lubrifierea automata a lantului functioneaza corect.

Lubrifierea rotii de lant conducatoare

NOTA: Nu este necesar sa scoateti lantul de feréstrau sau sina pentru a lubrifia roata de lant.

1. Curatati sina si roata de lant.

2. Utilizand un pistol de ungere, introduceti varful pistolului in orificiul de ungere si injectati vaselina
pana cand aceasta apare pe marginea exterioara a varfului rotii de lant.
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3. Pentru a roti roata de lant, eliberati opritorul lantului si trageti de lant cu méana pana latura neunsa a
rotii este aliniati cu orificiul de ungere. Repetati procedura de lubrifiere.

Ascutirea lantului ferastraului

Pastrati lantul ascutit. Ferastraul va taia mai repede si mai in siguranta. Un lant tocit va cauza uzura
prematura a rotii de lant, a sinei de ghidare, lantului si a motorului. Daca sunteti nevoit(d) sa fortati lantul
in lemn si tdierea genereaza numai rumegus cu cateva aschii mari, atunci lantul este tocit. Cumpdrati
un lant nou, apelati la un centru de service autorizat pentru a va ascuti lantul de cdtre un profesionist
sau ascutiti-va lantul utilizand un set adecvat de ascutire. Diferenta de indltime dintre varful de taiere
si muchie formeazd limitatorul de adancime. Cand ascutiti varful de tdiere, setarea limitatorului de
adancime dintre varf si muchie va scade. Pentru a mentine performante optime de taiere, muchia trebuie
sa fie pilitd pentru a atinge valoarea recomandata a limitatorului de adédncime.

Modul de ascutire a lantului:

1. Purtati mdnusi de protectie si asigurati-va cd lantul este tensionat corect pe sina de ghidare.

2. Utilizati o pild rotunda, al cdrui diametru este de 1,1 ori adancimea de taiere a dintelui. Asigurati-va ca
20% din diametrul pilei este deasupra placutei superioare a dintelui.

NOTA: Un ghidaj de pila este disponibil la majoritatea comerciantilor de fierastraie si este cel mai usor
mod de a tine pila in pozitia corecta.

3. Piliti intr-un unghi perpendicular cu sina, si intr-un unghi de 25° pe directia deplasarii.

4. Piliti fiecare dinte numai dinspre interior inspre exterior. Piliti mai intai o latura a lantului, apoi invartiti
ferastrdul si repetati procesul.

- Piliti fiecare dinte la fel utilizand acelasi numar de miscari.

- Pastrati toti dintii la aceeasi lungime. De fiecare data cand un varf de tdiere este ascutit, lungimea de
taiere este redusa. Cand lungimea de tdiere este redusa la 0,16 inci (4 mm), lantul este uzat si va trebui
inlocuit.

- Adancimea de taiere este si ea redusa cu fiecare ascutire. Dupa fiecare 5 ascutiri, utilizati o unealta
de mdsurare a adancimii pentru a verifica inaltimea dintre varful de tdiere si muchie. Cand este nevoie,
utilizati o pila plata pentru a pili muchia si a obtine o adancime de tdiere setatd la 0,025 inci. Dispozitive
de masurare a limitatorului de adancime sunt disponibile la majoritatea comerciantilor de fierastraie.

- Daca ferastraul nu functioneaza corect, predati-l unui centru de service autorizat pentru a inspecta
ferastraul. Utilizati numai piese identice listate in acest manual.

Inlocuirea lantului ferastraului si a sinei

Sina de ghidare/lant de ferastrau autorizat

Inlocuiti lantul cand dintii de taiere sunt prea uzati pentru a mai putea fi ascutiti sau cand lantul de rupe.
Utilizati numai lant de schimb mentionat in acest manual.

Intotdeauna includeti o roatd de lant noua cand inlocuiti lantul. Astfel veti mentine rulajul corect al
lantului.

1. Amplasati corpul ferastraului pe o suprafata ferma si dreapta.

2. Rotiti butonul de blocare si de reglare al sinei in sens anti orar pentru a detasa capacul de pe corpul
ferastraului.

3. Purtand manusi de protectie, infasurati lantul ferastraului in jurul sinei de ghidare, asigurandu-va
ca dintii sunt indreptati in directia de rotatie. Lantul trebuie instalat corect in fanta de-a lungul intregii
muchii exterioare a sinei de ghidare.

4. Amplasati lantul in jurul rotii de lant, in timp ce aliniati fanta din sina de ghidare cu surubul intern situat
la baza ferastraului si stiftul de tensionare al lantului in orificiul stiftului din sina de ghidare. Este posibil ca
stiftul de tensionare al lantului sa necesite reglaje pentru a se alinia corect cu orificiul din sina de ghidare.
Utilizati rotita de tensionare a lantului pentru a-i ajusta amplasamentul pana cand se potriveste in sina
de ghidare.

5. Rotiti rotita de tensionare a lantului pentru a strange in prealabil sina de ghidare suficient incat sa stea
in loc. In timp de tineti sina de ghidare nemiscata, repuneti capacul la loc pe ferastrau. Asigurati-va ca
piciorusul se aliniaza corect cu fanta de pe corpul ferastraului. Blocati capacul in pozitie, rotind butonul
de blocare al capacului in sensul acelor de ceas pana la anclansare. Ajustarea tensionarii lantului.
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8.3 VEDERE iN SPATIU A ANSAMBLULUI
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.
1-1 8313-438801 Buton 1
1-2 8334-463101 Manson ax 1
1-3 8021-438801 Capac 1
1-4 8208-438801 Garnitura capac 1
terminal
2 243-0029 Lant 1
3 243-0065 Panou lant 1
4 8331-430402 Set cutit 1
1 8440-438801 Ansamblu dereglarea |1
modulului terminal
5 8208-438301 Garnitura ulei 1
6 8SJAB40-16 Surub cu auto infiletare | 22
7 8SEAB40-12 Surub cu auto infiletare | 2
8 8202-438801 Saibd izolatoare termic | 1
9 8313-436501 Buton de ajustare 1
10 8440-491105 Ansamblu pérghie de 1
reglare
1 8SJGN50-25 Surub 3
12 8181-433501-01 Placa amortizoare 1
13 8006-438802-01 Carcasa dreapta 1
14 8SJAB40-16 Surub cu auto infiletare | 4
15 8020-438801 Capac superior 1
16 8440-438802 Ansamblu placa de 1
protectie
16-1 8185-438801 Placuta prevenitor 1
16-2 8302-438801 Bloc percutie 1
16-3 8SJAB40-10 Suruburi 2
17 8440-431210 Ansamblu racord 1
evacuare ulei
18 8024-438801 Capac de ghidare flux 1
de aer
19 8342-521704 Arc buton 1
20 8044-780501-01 Buton de deblocare a 1
setului de acumulatori
21 8304-433201 Piesa de localizare 1
22 8342-481501 Arc manetd de frana 1
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.

23 8182-471902 Placutd presoare 1

24 8440-438805-01 Ansamblu pompad de 1
ulei de motor

25 8081-438801 Ax de pozitionare arc 1

26 8342-438801 Arc cutie acumulatori 1

27 8SJAB30-25 Surub cu auto infiletare | 1

28 8342-432101 Arc de torsiune 1
intrerupator

29 8312-438801 Declansator 1

30 8312-433501 Buton 1

31 8342-463002 Arc 1

32 8414-438802 Componente 1
electronice

33 8440-438803 Ansamblu rezervor 1
de ulei

33-1 8165-438801 Rezervor de 1
combustibil

33-2 8342-437501-02 Arc filtru 1

333 8208-462503 Garnitura de 1
etanseizare rezervor
de ulei

33-4 234-1003 Capac transparent 90mm

335 8342-000002 Arc tub de setare 60mm

34 8006-438801-01 Carcasa stanga 1

35 8003-438801 Méner frontal 1

36 8341-491801 Saibd de cauciuc 1

37 8440-438807 Ansamblu buson 1
rezervor de ulei

37-1 8088-438401 Carlig de agatare 1

37-2 8208-431901-01 Garnitura inelara 1

37-3 8020-438802 Buson rezervor de ulei | 1

38 234-1003 Tub transparent de ulei | 120mm
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8.4 DEPANARE

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric.
Avertisment! Inainte de fiecare depanare opriti produsul.

nesatisfacatoare

Lantul ferastraului nu este
tensionat corect

Tensionati lantul corect

- .. lificari
Probleme Cauze posibile Solutii o
necesare
Pentru a siguranta setul de
Acumulatorul nu este acumulatori, asigurati-va cd
sigurantat incuietoare de deasupra a setului
de acumulatori se anclanseaza.
Incarcati setul de acumulatori in
Acumulatorul nu este . - S
[ conformitate cu instructiunile
incércat. . <
incluse cu modelul dumneavoastra.
Intrerupatorul/selectorul
Produsul nu de viteza trebuie sa fie in Apasati intrerupatorul pornit/oprit.
porneste. pozitia OFF (oprit). -
Setul de acumulatori nu -
Fixati corect
este atasat corect ;
Deplasati comutatorul . . .
'p ; AN Consultati capitolul ,Pornirea/
Pornit/oprit al motorului in d oprirea”
pozitia PORNIT. P
Dezactivati frana de lant
Frana de lant este activata (consultati capitolul ,Frana de
recul”)
Setul de acumulatori este Incércati Setul de acumulatori
Produsul nu prea descarcat ;
atinge puterea - -
maxima. Orificiile de ventilatie sunt Curatati orificiile de ventilatie
blocate o ’
Suruburile/piulitele sunt - . . -
Vibratii sau desficute. Strangeti suruburile/ piulitele. -
zgomot 5 I
i Lantul ferdstraului este - .
excesiv(e) s e . Inlocuiti-l cu unul nou -
tocit/avariat ’
Lantul de ferastrau este Ascutiti sau inlocuiti lantul de -
Rezultate tocit. ferastrau

Produsul se
opreste brusc

Bateria este descarcata

Indepartati si incarcati setul de
acumulatori

Baterie prea calda

Detasati setul de acumulatori si
lasati-l sa se raceasca.

Se poate ca produsul sa fie
expus la un supracurent*

Opriti produsul si asteptati 3 minute
pentru a-l reporni.
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*Supracurent inseamna ,Auto-protectie”. Modul de ,Auto-protectie” este un mod de protectie, limitat
de timp (va recomandam o duratd maxima de 5 minute in timpul cdreia utilizarea produsului devine
imposibila astfel incat produsul sé poata reveni la starea sa initiala.

9. SFARSITUL DURATEI DE VIATA

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere. Produsele
electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare prevazute in acest
sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru informatii privind reciclarea.

10. GARANTIE

10.1 GARANTIA NOASTRA

Produsele STERWINS sunt concepute conform celor mai inalte standarde pentru produse destinate
pietei. Aceastd garantie acoperd o perioada de 3 ani de la data achizitionarii produsului. Aceastd garantie
acopera toate defectele materiale si de fabricatie: piese si elemente lipsd, si defectiuni survenite in
circumstante normale. Reparatiile si inlocuirea pieselor nu duc la prelungirea duratei garantiei initiale.
Trebuie sa puteti prezenta dovada achizitiei pentru acest produs si data cumpdrarii. Acoperirea garantiei
produsului se limiteaza la valoarea acestui produs.

10.2 EXCLUDERILE GARANTIEI

Garantia nu acopera probleme sau incidente rezultate in urma utilizarii gresite a produsului.
Urmatoarele articole nu sunt acoperite de garantie:

- Scula a fost utilizata gresit; sau

- Defectiuni au survenit in timpul transportarii sau instaldrii acestui produs; sau

- S-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de cétre terti; ori

- Deteriorari cauzate de factori externi sau obiecte straine cum ar fi nisipul sau pietrele; ori

- Deteriorari rezultate in urma nerespectarii instructiunilor privind siguranta si utilizarea; sau
- Scula a fost dezasamblata sau desfacuta; ori

- Scula s-a aflat intr-un mediu umed (roug, ploaie, scufundare in apa...); ori

- Scula a fost utilizata in scop profesional; sau

- Scula a fost expusa la o temperatura din afara intervalului specificat in capitolul ,depozitare”

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale. De aceea, aceasta
garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagistica, de autoritatile locale precum si de catre
firmele care ofera echipamente spre inchiriere gratuit sau contra cost.

In cazul unei probleme sau defectiuni ar trebui si consultati intotdeauna mai intai distribuitorul local
Sterwins. In majoritatea cazurilor,

dealerul STERWINS va fi capabil sé rezolve problema sau sa remedieze defectiunea. Pastrati factura sau
bonul de casa: aceste documente vor fi solicitate pentru procesarea oricéror cereri.
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Introduction

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all
of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users. Following these
instructions allow to optimize the lifetime

IMPORTANT! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY READ
THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC WARNNINGS
RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE.

I||I IMPORTANT, KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE : READ

CAREFULLY
Contents
1. Intended use of Battery Chain Saw 34 cm 7. Storage
2. Safety Instructions 8. Maintenance
3. Technical data 9. End of life
4. Assembly 10. Warranty
5. Transportation 11. CE declaration of conformity
6. Wintering

1. INTENDED USE OF BATTERY CHAIN SAW 34 CM

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances. The cordless chain saw is only intended for use in dry and well-illuminated conditions.
This chain saw is only intended to be used for basic limbing,felling,woodcutting,and remove buttress
roots. All of the wooden objects intended to be cut with this chain saw should be no thicker than the
guide bar's maximum cutting capabilities. It must not be used for cutting other materials, such as plastic,
stone, metal or wood that contains foreign objects. Do not use it for others purposes. The maximum
cutting capacity must be observed. Do not cut branches exceeding the stated maximum capacity. Do not
use it for others purposes. The product is not intended to be used by children or persons with reduced
physical, mental or sensory capabilities.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any). If the
product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.
If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or industrial
applications. Our warranty will be voided if the machine is used in commercial, trade or industrial
businesses or for equivalent purposes. This product has been designed to be used over a period of
6 years (Expected lifetime).

2. SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING : Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
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2.1 GENERAL SAFETY WARNINGS

« Do not operate the chain saw near glass enclosures, automobiles, trucks, window wells,
drop-offs, etc. without properly adjusting the aim of the discharge.

« Do not force or overload the product. It will perform better and safer when it is used at
the rate that it was designed to work at.

« I the product is already assembled, please make sure that all screws are tightly fixed
before using it. If the product requires that you assemble it, please make sure upon
opening the package that all the elements needed for setting up the product have been
provided. If the product is damaged or has defects, do not use it and take it back to the
nearest store.

« The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power
tool or battery-operated (cordless) power tool.
2.2 SYMBOLS ON THE PRODUCT

Complies with European standards: This symbol means that this appliance is compliant with
the applicable European directives, and a test of compliance with these directives has been
performed.

[ H [ Single mark of circulation of products on the market of the Member States of the Customs

Union.

Ukrainian conformity marking

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical
products must be collected separately and disposed of at collection points provided for this
purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

Read and understand all instructions before operating the product, follow all warning and
safety instructions.

D BIx®

*Universal : compatible only with Sterwins UP40, Lexman UP40 and Dexter UP40 products.

b
0:

b Guaranteed sound power level (tested according to Directive 2000/14/EC as amended by
104& 2005/88/EC).

Do not expose the product to rain or wet conditions.

@
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Appropriate ear, eye, and head protection must be worn.

K

Do not use chain saw one handed.

Always use chain saw two-handed.

Beware of chain saw kickback and avoid contact with bar tip.

Read the instruction manual.

Wear head protection.

Wear safety glasses.

Wear a face shield.

Wear protective clothing.

SOOI P> DO

2.3 SYMBOLS IN THIS MANUAL

Type and source of the danger : Failure to observe this warning may result in physical injury
or death.

Type and source of the danger: This symbol indicates that damage to the appliance, the

environment or other property may occur as a result of non-observance of this warning.

Read the manual: This symbol indicates that you need to read the user manual carefully.

Please refer to the corresponding illustration at the end of the booklet.

Remove battery during transportation, storage, repair work and cleaning.

VNEDODPR
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@@ Recycle this instruction manual

[ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling
ca centre.

"“ Recycle the packaging of the product.
(|

-

2.4 GENERAL POWERTOOL SAFETY WARNINGS

and specifications provided with this power tool. Failure to
follow all instructions listed below may result in electric shock,
fire and/or serious injury.
SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE. The
term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

c WARNING: Read all safety warnings, instructions, illustrations

2.5 WORK AREA SAFETY

« Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

+ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence
of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

+ Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions
can cause you to lose control.
2.6 ELECTRICAL SAFETY

« Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way.
Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

« Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

« Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool
will increase the risk of electric shock.
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+ Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

+ When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for
outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

« If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

2.7 PERSONAL SAFETY

« Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating
a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

« Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

+ Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

+ Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A
wrench or a

« key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

+ Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unexpected situations.

+ Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair,
clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

« If devices are provided for the connection of dust extraction and collection
facilities, ensure these are connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

+ Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.
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2.8 POWERTOOL USE AND CARE

« Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

« Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

« Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the
power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

« Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

« Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tools operation. If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

« Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

« Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

« Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

2.9 BATTERY TOOL USE AND CARE

« Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that
is suitable for one type of battery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

« Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any
other battery packs may create a risk of injury and fire.

« When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like
paper dlips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals
together may cause burns or a fire.
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+ Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid
contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes,
additionally seek medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or
burns.

+ Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged
or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour resulting in fire,
explosion or risk of injury.

« Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure
to fire or temperature above 130 °C may cause explosion.

+ Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool
outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly
or at temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the
risk of fire.

2.10 SERVICE

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

+ Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be
performed by the manufacturer or authorized service providers.
2.11 CHAIN SAW SAFETY WARNINGS:

+ Keep all parts of the body away from the saw chain when the chain saw is
operating. Before you start the chain saw, make sure the saw chain is not
contacting anything. A moment of inattention while operating chain saws may cause
entanglement of your clothing or body with the saw chain.

« Always hold the chain saw with your right hand on the rear handle and
your left hand on the front handle. Holding the chain saw with a reversed hand
configuration increases the risk of personal injury and should never be done.

+ Hold the chain saw by insulated gripping surfaces only, because the saw
chain may contact hidden wiring. Saw chains contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the chain saw "live" and could give the operator an electric shock.

« Wear eye protection. Further protective equipment for hearing, head, hands,
legs and feet is recommended. Adequate protective equipment will reduce personal
injury from flying debris or accidental contact with the saw chain.

+ Do not operate a chain saw in a tree, on a ladder, from a rooftop, or any
unstable support. Operation of a chain saw in this manner could result in serious
personal injury.
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« Always keep proper footing and operate the chain saw only when standing
on fixed, secure and level surface. Slippery or unstable surfaces may cause a loss of
balance or control of the chain saw.

« When cutting a limb that is under tension, be alert for spring back. IWhen the
tension in the wood fibres is released, the spring loaded limb may strike the operator and/or
throw the chain saw out of control.

« Use extreme caution when cutting brush and saplings. The slender material may
catch the saw chain and be whipped toward you or pull you off balance.

« Carry the chain saw by the front handle with the chain saw switched off and
away from your body. When transporting or storing the chain saw, always

fit the guide bar cover. Proper handling of the chain saw will reduce the likelihood of
accidental contact with the moving saw chain.

« Follow instructions for lubricating, chain tensioning and changing the bar
and chain. Improperly tensioned or lubricated chain may either break or increase the
chance for kickback.

« Cut wood only. Do not use chain saw for purposes not intended. For example:
do not use chain saw for cutting metal, plastic, masonry or non-wood building
materials. Use of the chain saw for operations different than intended could result in a
hazardous situation.

« Follow all instructions when dearing jammed material, storing or servicing
the chain saw. Make sure the switch is off and the battery pack is removed.
Unexpected actuation of the chain saw while clearing jammed material or servicing may
result in serious personal injury.

« Do not attempt to fell a tree until you have an understanding of the risks and
how to avoid them. Serious injury could occur to the operator or bystanders while felling
atree.

2.12 CAUSES AND OPERATOR PREVENTION OF KICKBACK:

« Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar touches an object, or when
the wood closes in and pinches the saw chain in the cut.

« Tip contact in some cases may cause a sudden reverse reaction, kicking the guide bar up
and back towards the operator.

« Pinching the saw chain along the top of the guide bar may push the guide bar rapidly
back towards the operator.

- Either of these reactions may cause you to lose control of the saw which could result in
serious personal injury. Do not rely exclusively upon the safety devices built into your saw.

« As a chain saw user, you should take several steps to keep your cutting jobs free from
accident or injury.
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« Kickback is the result of chain saw misuse and/or incorrect operating procedures or
conditions and can be avoided by taking proper precautions as given below:

+ Maintain a firm grip, with thumbs and fingers encircling the chain saw
handles, with both hands on the saw and position your body and arm to allow
you to resist kickback forces. Kickback forces can be controlled by the operator, if proper
precautions are taken. Do not let go of the chain saw.

« Do not overreach and do not cut above shoulder height. This helps prevent
unintended tip contact and enables better control of the chain saw in unexpected situations.

+ Only use replacement guide bars and saw chains specified by the
manufacturer. Incorrect replacement quide bars and saw chains may cause chain
breakage and/or kickback.

» Follow the manufacturer’s sharpening and maintenance instructions for the
saw chain. Decreasing the depth gauge height can lead to increased kickback.
2.13 RESIDUAL RISKS

- Familiarise yourself with the use of this product by means of this instruction manual.
Memorise the safety directions and follow them to the letter. This will help to prevent
risks and hazards. Always be alert when using this product, so that you can recognise and
handle risks early. Fast intervention can prevent serious injury and damage to property.
Switch off and disconnect from the battery if there are malfunctions.

« Even if all instructions are strictly followed, there are still some factors that could lead to
hazards, such as:

- Thrown out pieces of the work piece.

- Vibration injuries : use designated handles and try to reduce working time and
exposure.

- Injuries caused by noise : wear ear protection and reduce working time and exposure.

- Inhalation of dust and particles.

- Wear eye protection at all times.
If you experience any of these factors while using the machine, stop the machine consult
your doctor immediately

« Injuries may be caused or aggravated by prolonged use of a tool. When using any tool
for prolonged periods, ensure you take reqular breaks.

« Prolonged use of the product exposes the user to vibrations that can cause a range of
conditions collectively known as hand-arm vibration syndrome (HAVS) e.g. fingers going
white; as well as specific diseases such as carpal tunnel syndrome.

« To reduce this risk when using the product, always wear protective gloves and keep your
hands warm.
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3. TECHNICAL DATA

Model 40VCS2-34.1
Rated voltage (V d.c.) 36Vd.c
Oil tank capacity 120 ml
Max Chain Speed 15m/s
Saw Chain 14 inches
Saw Chain model 91PJO52X
Guide bar model 140SDEA041
Guide bar length 415 mm
Max. cutting length 340 mm
Oil type Anti-wear hydraulic oil
Oil control Automatic
Machine weigh (including battery pack) 5.29 kg with 40VBA2-50.1
The emission values as below according to EN 62841:
Measured sound pressure level (dB(A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
Measured sound power level (dB(A)) 100.1 dB(A), K=3dB(A)
Vibration level (K=1.5m/s?) 1,946 m/s?
No-load speed (min™') 7300

The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) have been measured in
accordance with a standard test method and may be used for comparing one tool with another;the
declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) may also be used in a
preliminary assessment of exposure.The vibration and noise emissions during actual use of the power
tool can differ from the declared values depending on the ways in which the tool is used especially
what kind of workpiece is processed;the emissions value need to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of
all parts of the operating cycle such as the times when the tool is switched off and when it is running idle
in addition to the trigger time).

Recommendation for the operator to wear hearing protection.

Battery pack
Type of battery Li-lon
Model a0VBAZ 50100
Rated voltage [V d.c.] 36Vd.c
Battery rated capacity 5Ah Li-lon
Number of battery cells 20
Weight [kg] 1.29kg
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Charger pack
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.TXXX 40VCH2-6A.TXXX
Rated input 100-240V~ 220-240V~
Rated output 42V d.c. 42V d.c.
Working temperature [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C
Weight [kg] 0.605 kg 1.06 kg

4. ASSEMBLY

WARNING! The product must be fully assembled before
operation! Do not use a product that is only partly assembled
or assembled with damaged parts! Follow the assembly
instructions step-by-step and use the pictures provided as a
visual guide to easily assemble the product!

4.1 UNBOXING

‘D [ ] D 13

1.0N/OFF trigger switch 8.Chain

2.Safety lock-off button 9.Locking knob
3.Battery (not included) 10.Side cover

4.Front handle 11.Battery unlock button
5.Hand guard/chain brake 12. Chain tension wheel
6.0il cap 13.Blade sheath

7.Guide bar
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« Wear gloves when unboxing.

« Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.
« Carry the tool only by the handle pls check.

« Keep the box for further reuse (transport and storage).

« Keep instruction manual in a dry area for further consultation.

4.2 INSTALLATION

Installing/Removing the battery pack : illustration

WARNING : Make sure the latch on the bottom of the battery pack snaps in place and the battery pack is
fully seated and secure in the product’s battery docking port before beginning operation.

Failure to securely seat the battery pack could cause the battery pack to fall out, resulting in serious
personal injury.

To install : To attach, align and slide the battery pack onto the slots of the battery docking port until it
locks in place.

To remove : To release, press the battery unlock button and remove the battery pack from the product.

Assemble the guide bar and the saw chain :illustration @ to @

1. Place the saw body on a firm and level surface.

2. Rotate the locking knob anticlockwise to remove the cover from the saw’s body.

3. With the help of protective gloves, wrap the saw chain around the guide bar, making sure that the
teeth are aimed in the direction of rotation. The chain should be properly set in the slot running along
the entire outside edge of the guide bar.

4. Place the saw chain around the sprocket while lining up the slot in the guide bar with the internal bolt
at the base of the saw and the chain tensioning pin in the guide bar’s pin hole. The chain tensioning pin
may need adjustment to properly align with the hole in the guide bar. Use the chain tensioning wheel to
adjust its location until it fits in the guide bar.

5.Turn the chain tensioning wheel to preliminarily tighten the guide bar enough that it stays in place.
While holding the bar still, place the cover back onto the saw. Make sure the tab properly lines up
with the slot on the body of the saw. Lock the cover in place with the cover locking knob by turning it
clockwise until it engages.

Tensioning the chain : illustration @

1. Check the chain tension by pulling the saw chain away from the guide bar. A properly tensioned chain
should have roughly 3 mm of distance between itself and the bar guide.

2. If adjustments are needed, loosen the bar adjustment locking knob one full turn.

3. To adjust the saw chain tension, rotate the chain tensioning wheel. Rotating the wheel upwards
increases the tension while rotating it downwards decreases tension. A properly tensioned chain should
have no sag and should only be able to be pulled 3 mm away from the guide bar of the saw.

4.0nce the chain is properly tensioned, tighten the locking knob. Do not over-tension the chain: this will
lead to excessive wear and reduces the life of both the bar and chain.

@ Note: The saw chain must be tensioned properly in order to
ensure safe operation.

The chain tension is optimal if the saw chain can be lifted 3 mm from the centre of the guide bar. Since
the saw chain heats up during operation, its length can therefore fluctuate. Check the chain tension
every 10 minutes of operation and adjust as necessary, particularly for new saw chains. Slacken the saw
chain after the work is completed since it shortens when cooling down. In doing so, you can elongate the
chain’s life and prevent damage.
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4.3 PREPARATION

Before each use, check the following items to ensure safe working conditions.
Chain saw :

Before beginning work, inspect the chain saw for damage to the housing, the saw chain and the guide
bar. Never use an obviously damaged machine.

Chain oil :

Check thefill level of the oil tank. Also check whether there is sufficient oil available while working. Never
operate the saw if there is no oil or the oil level has dropped below the minimum oil level mark, in order
to prevent damage to the chain saw. On average, an oil filling is sufficient for approximately 10 minutes
of cutting operation (depending the duration of pauses and the density of the work piece).

Saw chain:

Check the tension of the saw and the condition of the saw. The sharper the saw chain is, the easier and
more manageable operations will be. The same applies to chain tension. Check the tension every 10
minutes of operation to maximise safety. New saw chains in particular are subject to changes due to the
heat created by operation.

Safety equipement and protective clothing :

Make absolutely sure to wear the appropriate close-fitting protective clothing such as protective pants,
gloves and safety shoes. Wear a safety helmet with integrated hearing protection and a face guard to
provide protection against falling and recoiling branches.
Do secure long hair so that it is above shoulder level.
Use the following safety clothing and protective equipment when operating the product:

- Helmet with visor and neck guard

- Hearing protectors

- Breathing mask

- Gloves with approved saw protection

- Protective leggings with approved saw protection

- Steel toe cap boots with approved saw protection

- First aid kit in case of injury.

Filling the auto oil system : illustration @

CAUTION ! The chain saw is NOT supplied filled with oil. It is essential to fill with oil before use.Never
operate the chain saw without chain oil or at an empty oil tank level, as this will result in extensive
damage to the product. Chain life and cutting capacity depends on optimum lubrication. Therefore, the
chain is automatically oiled during operation via the oil outlet.

This chain saw features an auto-oiling system to keep the chain and guide bar properly lubricated. The oil
level indicator shows the remaining oil in the chainsaw.

If the oil level decreases to below one quarter capacity, refill it with the proper bar and chain oil. To fill
the oil reservoir:

1. Remove the oil cap. Fill the reservoir with bar and chain oil until the oil level has reached full capacity.
2. Put the oil cap back on. Make sure to check the oil level after every 10 minutes of use. Unplug the chain
saw before checking oil levels or filling the oil reservoir.

CAUTION ! To prevent oil leakage, ensure machine is left in a
horizontal position (oil filler cap upright) when not in use.
Use only the recommended oil to avoid damage to the chain
saw. Never use recycled/old oil.
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4.4 FIRST USE

Check the battery

beginning of this manualincluding all text under subheading

2 WARNING ! Read the « SAFETY INSTRUCTION » section at the
therein before using this product.

Before using the product for the first time, place the battery

@ The battery is not fully charged at the time of purchase.
in the charger and charge it fully.

Pay particular attention using the machine for the first time : focus and dedicate all your attention to this
first use. Make the first trial on a free space with no obstacle and no surrounding element

4.5 OPERATION

Switching on/off : illustration

To turn the tool ON, push and hold the safety lock-off button with your thumb, while squeezing the
ON/OFF trigger switch. Once the trigger switch engages, you can release the safety lock-off button and
proceed with operation. The safety lock-off button reduces the risk of accidental starting.

To turn the tool OFF, release the ON/OFF trigger switch.

WARNING : Do not insert or remove the battery pack while the
trigger is pressed or while the chain saw is in motion.

Operation safety warnings

the operation is dusty. Use of proper gloves and substantial

2 CAUTION ! Always wear safety glasses. Wear a filter mask if
footwear is also recommended.

« Check the product, its battery pack and charger as well as accessories for damage before
each use. Do not use the product if it is damaged or shows wear.

« Double check that the accessories and attachments are properly fixed.
« Always hold the product on its handle. Keep the handle dry to ensure safe support.

« Ensure that the air vents are always unobstructed and clear. Clean them if necessary
with a soft brush. Blocked air vents may lead to overheating and damage the product.

« Switch the product offimmediately if you are disturbed while working by other people
entering the working area. Always let the product come to complete stop before putting
it down.

« Do not overwork yourself. Take reqular breaks to ensure you can concentrate on the
work and have full control over the product.
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« Before switching the product on, check whether it has been assembled correctly and all
the moving parts are running smoothly.

« We recommend slightly dampening surfaces in dusty conditions or using a mister
attachment.

« Operate the product only at reasonable hours — not early in the morning or late at night
when people might be disturbed.

« Avoid using the product in bad weather conditions, especially when there is a risk of
lightning. Do not operate the product in poor lighting. The operator requires a clear view
of the work area to identify potential hazards.

« Use of hearing protection reduces the ability to hear warnings (shouts or alarms).
The operator must pay extra attention to what is going on in the work area. Do not get
distracted, and always concentrate on the task.

« Operating similar tools nearby increases both the risk of hearing injury and the potential
for other persons to enter your work area.

« Keep firm footing and balance.

« Do not overreach. Overreaching can result in loss of balance. Always be sure of the
footing on slopes.

« Walk, never run. Keep all parts of your body away from any moving part.
« Never run the product without the proper equipment attached.

« Do not modify the product in any way or use parts and accessories that are not
recommended by the manufacturer.

If the product is dropped, suffers heavy imﬁact or begins to
vibrate abnormally, immediately stop the product and
inspect for damage or identify the cause of the vibration. Any
damage should be properly repaired or replace by an
authorized service centre.

« To reduce the risk of injury associated with contacting rotating parts, always stop the
machine, remove the battery pack, and make sure all moving parts have stopped:

- before cleaning or clearing a blockage

- when leaving the product unattended

- before installing or removing attachments

- before checking, maintaining or working on the product
Basic operating/cutting procedure : illustration to

WARNING: Chainsaws by their very nature are extremely
dangerous machines and should be handled with respect!

301

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

We strongly recommend that before use of this product, you attend a
chainsaw training course to familiarise yourself with the maintenance
and usage of these products! Thoroughly read this manual and adhere
to all safety instructions at all times. The manufacturer will not be
held liable for any accidents/injuries caused due to misuse or incorrect
maintenance of this product!

1.To become proficient, attend a recognised chainsaw training course to learn how to operate chainsaws
safely and effectively. Familiarise yourself with all the controls and switches. Practice all movements with
the product switched off.

2. Always hold the product firmly with both hands; front handle with the left hand and rear handle with
the right hand. Fully grip both handles at all times during operation. Never operate the product using
only one hand.

3. Only use the product with a secure stance. Hold the product at the right-hand side of your body.
NOTE : Any other cutting positions should not be used with this product except the chainsaw.

4.Check the lubrication.

Start the tool and check whether the chain can give off a spray of oil within a few seconds. If an oil trace
can be seen, the chainsaw is lubricating.

5.Ensure the saw chain is running at full speed before it makes contact with the wood. Use spiked bumper
to secure the product onto the wood before starting to cut and use it as a leverage point while cutting.
6. Reset the spiked bumper at a low point when cutting thicker logs by pulling the product slightly
backwards, until the gripping teeth release and re-position at lower level to continue sawing. Do not
remove the product completely from the wood.

7. Do not force the saw chain while cutting, let the chain do the work using the gripping teeth to apply
minimal leverage pressure.

8. Do not operate the product with arms fully extended or attempt to saw areas which are difficult to
reach, or on a ladder. Never use the product above shoulder height.

9. Optimum sawing is achieved if the chain speed remains constant during cutting.

10. Be careful when reaching the end of the cut. The weight of the product may change unexpectedly as
it cuts free from the wood. This can cause accidents to the legs and feet. Always remove the product from
a wood cut while the product is running.

11. Check that the oil feed to the chain is operating correctly; run the chain saw at medium speed and
ensure that the chain has received a consistent coating of oil.

Preventing kickback

The term kickback refers to when the saw suddenly jumps up and back. This is usually caused by the work
piece coming into contact with the chain bar tip or the clamping of the saw chain.

A kickback generates an abrupt powerful force. The saw usually reacts in an uncontrolled manner,
creating the possibility of injury to the user.

The danger of a kickback is greatest when attempting to cut near or with the chain bar tip. Always apply
the saw as flatly as possible in order avoid a loss of control during operation.

Kickback brake

The kickback brake is a safety mechanism activated by the front hand guard. When kickback occurs, the
saw chain stops immediately.

The following function check should be carried out before each use. The purpose of the chain brake
testing is to reduce the possibility of injury due to kickback:

1. Push front hand guard forward and try to start the chain saw. The chain must not start.

2.To deactivate the kickback brake, release ON/OFF trigger switch and pull hand guard backwards.

Felling a tree

WARNING! Before commencing work or attempting to fell any tree, check with your local council to
ensure you have permission!
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Even in your own garden you may be in a conservation area, the tree you wish to fell may have a
conservation order against it or the tree may be visible on the plans of your house - In all these instances
and more, you may be required to obtain permission before work can begin!

1. When bucking and felling operations are being performed by two or more persons at the same time,
the felling operations should be separated from the bucking operation by a distance of at least twice the
height of the tree being felled. Trees should not be felled in a manner that would endanger any person,
strike any utility line or cause any property damage. If the tree does make contact with any utility line, the
company should be notified immediately.

2. The product operator should keep on the uphill side of the terrain as the tree is likely to roll or slide
downhill after it is felled.

3. An escape path should be planned and cleared as necessary before cuts are started. The escape path
should extend back and diagonally to the rear of the expected line of fall.

4. Before felling is started, consider the natural lean of the tree, the location of larger branches and the
wind direction to judge which way the tree will fall.

5. Remove dirt, stones, loose bark, nails, staples and wire from the tree.

Notching undercut

Make the notch 1/3 the diameter of the tree, perpendicular to the direction of falls. Make the lower
horizontal notching cut first. This will help to avoid pinching either the saw chain or the guide bar when
the second notch is being made.

Felling back cut

1. Make the felling back cut at least 50mm higher than the horizontal notching cut. Keep the felling back
cut parallel to the horizontal notching cut. Make the felling back cut so enough wood is left to act as a
hinge. The hinge wood keeps the tree from twisting and falling in the wrong direction.

Do not cut through the hinge.

2. As the felling gets close to the hinge, the tree should begin to fall. If there is any chance that the tree
may not fall in the desired direction or it may rock back and bind the saw chain, stop cutting before the
felling back cut is complete and use wedges of wood, plastic or aluminium to open the cut and drop the
tree along the desired line of fall.

3. When the tree begins to fall, remove the product from the cut, stop the motor, put the product down,
and then use the retreat path planned. Be alert for overhead limbs falling and watch your footing.
Limbing and pruning

Limbing is removing the branches from a fallen tree. When limbing leave larger lower limbs to support
the log off the ground. Remove the small limbs in one cut. Branches under tension should be cut from
the bottom up to avoid binding the product.

WARNING! Never climb into a tree to limb or prune! Do not stand on ladders, platforms, logs, or in
any position which may cause you to lose the balance or control of the saw! When pruning trees,
it is important not to make the flush cut next to main limp or trunk until you have cut off the limb
further out to reduce the weight! This prevents stripping the bark from the main member!
WARNING! If the branches to be pruned are above chest height, hire a professional to perform the
pruning!

Cutting spring poles

1. A spring pole is any log, branch, rooted stump, or sapling which is bent under tension by other wood,
so that it springs back if the wood holding it is cut or removed.

2.0n afallen tree, a rooted stump has a high potential of springing back to the upright position during
the bucking cut to separate the log from the stump.

3. Watch out for spring poles, they are dangerous.

Bucking a log

Bucking or cross-cutting is cutting a log into lengths. It is important to make sure your footing is firm and
your weight is evenly distributed on both feet. When possible, the log should be raised and supported
by the use of limbs, logs or chocks.
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1. Follow the simple directions for easy cutting. When the log is supported along its entire length, it is cut
from the top (over buck).

2. When the log is supported on one end, cut 1/3 the diameter from the underside (under buck). Then
make the finished cut by over-bucking to meet the first cut.

3.When the log is supported on both ends, cut 1/3 the diameter from the top (over buck). Then make the
finished cut by under bucking the lower 2/3 to meet the first cut.

4.When bucking on a slope always stand on the uphill side of the log. When “cutting through’, to maintain
complete control release the cutting pressure near the end of the cut without relaxing your grip on the
product handles. Don'’let the chain contact the ground. After completing the cut, wait for the saw chain
to stop before you move the product. Always stop the motor before moving from tree to tree.

4. Support small logs on a sawing stand or another log while bucking.

6. If the wood diameter is large enough for you to insert a soft bucking wedge without touching the
chain, you should use the wedge to hold the cut open to prevent pinching.

Vibration and noise reduction

To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the time of operation, use low-vibration and
low-noise operating modes as well as wear personal protective equipment.
Take the following points into account to minimise the vibration and noise exposure risks:

- Only use the product as intended by its design and these instructions.

- Ensure that the product is in good condition and well maintained.

- Use correct attachments for the product and ensure they are in good condition.

- Keep tight grip on the handle.

- Maintain this product in accordance with these instructions and keep it well lubricated
(where appropriate).

- Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a longer period of time.
To reduce this risk when using the product, always wear protective gloves and keep your hands warm.

After use

Switch the product off and make sure that all moving parts have come to a complete stop. Attach the
blade sheath. Remove the battery pack and let it cool down. Check, clean and store the product as
described below.

Removing and charging the battery : lllustration 5.2 and battery instruction manual
1. Press the lock button on the top center of the battery to slide it out of the product.
2. Place the battery pack into the charger by sliding it into a locked position until it clicks

3. When the green light is flashing, the battery is charging. If the green light is no longer flashing, the
battery is fully charged.

5. TRANSPORTATION

Transporting the machine or battery may require that you meet certain requirements specific to your
country. Please make sure to respect them by contacting the authorities of your country, in order to
respect them all. Ensure temperature during transportation will never be out of temperature range given
on chapter storage

5.1 TRANSPORT THE MACHINE

Switch the product off, make sure that all moving parts have come to a complete stop and remove the
battery pack. Always carry the product by its handle with the blade sheath attached. Protect the product
from any heavy impact or strong vibrations which may occur during transportation in vehicles. Secure
the product to prevent it from slipping or falling over. Do not expose the product to sunlight.

5.2 TRANSPORT THE LITHIUM BATTERIES

Please refer to the battery instruction manual for further details.
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6. WINTERING
Illustration to

Plug out the battery from the power tool.

Before long storage please ensure the battery charge fit to instructions provided on battery instruction
manual. Follow all instructions given on chapter storage below. We recommend using the original
package for storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

7. STORAGE

Only store the machine and the battery in a clean, dry, ventilated place with a temperature range of 4°C
to 24°C. Cover it in order to provide added protection. We recommend using the original package for
storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust. Be sure to
secure the unit while transporting

7.1 STORE THE MACHINE
Illustration

Plug out the battery from the power tool. Examine the unit thoroughly for worn, loose or damaged parts.
Clean the unit before storing. Do not expose the product to sunlight. Make sure the product is always
protected from cold and humidity.

7.2 STORE THE LITHIUM BATTERIES

Please make sure that the battery power level is as recommended in the battery instruction manual.
Please refer to the battery instruction manual for further details.

8. MAINTENANCE

DANGER! Risk of injury due to electric shock.

Remove the battery pack and make sure thatall moving parts
have come to a comﬂlete stop before adjusting, inspecting,
cleaning or storing the product.

8.1 CLEANING

Illustration @ to

Keep all safety devices, air vents, and motor housing free of debris and dirt. Wipe down the equipment
with a cloth and/or compressed air. It is highly suggested that you clean the product after every use.

Do not use cleaning agents, as these can attack the plastic and weaken the structural integrity of the
chain saw.

Remove and brush clean the cover plate, chain and chain bar after 1 to 3 hours of use.

Clean the area under the cover plate, the drive sprocket and chain bar assembly using a soft brush.
Clean oil outlet with a clean cloth.

Do not place other objects on the chain saw.

8.2 REPLACEMENT

Illustration @

V\‘ARNING! When handling saw chains, always wear protective
gloves.
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Checking the automatic chain lubrication

Regularly check the functionality of the automatic chain lubrication in order to prevent overheating and
the subsequent damage to the chain bar and saw chain associated with it. For this purpose, align the
chain bar tip against a smooth surface (board, cut-in of a tree) and allow the chain saw to run. If an
increasing amount of oil appears, the automatic chain lubrication functions properly.

Lubricate sprocket

NOTE : It is not necessary to remove the chain or bar when lubricating the sprocket.

1. Clean the bar and sprocket.

2. Using a grease gun, insert the tip of the gun into the lubrication hole and inject grease until it appears
at the outside edge of the sprocket tip.

3.To rotate the sprocket release the chain stop and pull the chain by hand until the ungreased side of the
sprocket is in line with the grease hole. Repeat the lubrication procedure.

Sharpening the saw chain

Keep chain sharp. Your saw will cut faster and more safely. A dull chain will cause undue sprocket, guide
bar, chain, and motor wear. If you must force chain into wood and cutting creates only sawdust with
a few large chips, then chain is dull. Purchase a new chain, have your chain sharpened professionally
at a qualified service center, or sharpen the chain yourself using a proper sharpening kit. The height
difference between the cutting tip and the ridge is the depth gauge setting. When you sharpen the
cutting tip, the depth gauge setting between the tip and the side plate ridge will decrease. To maintain
optimal cutting performance, the ridge has to be filed down to achieve the recommended depth gauge
setting.

To sharpen the chain:

1. Using protective gloves, ensure the chain is correctly tensioned on the guide bar.

2. Use a round file with a diameter 1.1 times the cutting tooth depth. Make sure 20% of the file diameter
is above the cutter’s top plate.

NOTE : A file guide is available from most chainsaw retailers and is the easiest way to hold the file at the
correct position.

3. File at an angle perpendicular to the bar, and at an angle of 25° to the direction of travel.

4. File each tooth from the inside towards outside only. File one side of the chain first then turn the saw
around and repeat the process.

« Sharpen each tooth equally by using the same number of strokes.

«Keep all cutter lengths equal. Each time the cutting tip is sharpened the cutting length is reduced. When
the cutter length is reduced to 0.16 inch (4 mm), the chain is worn out and should be replaced.

- The depth gauge setting is also reduced with each sharpening. Every 5 sharpenings use a depth gauge
measuring tool to check the height between the cutting tip and the ridge. When necessary, use a flat file
to file down the ridge to achieve the .025 inch depth gauge setting. Depth gauge measuring tools are
available from most chainsaws retailers.

- If the saw is not functioning properly, take it to a qualified chainsaw service center to have the saw
inspected. Use only identical parts as listed in this manual.

Replacing the saw chain and chain bar

Approved saw bar/saw chain

Replace chain when cutters are too worn to sharpen or when chain breaks. Only use replacement chain
noted in this manual.

Always include new drive sprocket when replacing chain. This will maintain proper driving of chain.

1. Place the saw body on a firm and level surface.

2. Rotate the bar adjust locking knob anticlockwise to remove the cover from the saw’s body.

3. Wearing protective gloves, wrap the saw chain around the chain bar, making sure that the teeth are
aimed in the direction of rotation. The chain should be properly set in the slot running along the entire
outside edge of the chain bar.

4. Place the saw chain around the sprocket) while lining up the slot in the chain bar with the internal bolt
at the base of the saw and the chain tensioning pin in the chain bar’s pin hole. The chain tensioning pin
may need adjustment to properly align with the hole in the chain bar. Use the chain tensioning wheel to
adjust its location until it fits in the chain bar.

5. Turn the chain tensioning wheel to preliminarily tighten the chain bar enough that it stays in place.
While holding the bar still, place the cover back onto the saw. Make sure the tab properly lines up with the
slot on the body of the saw. Lock the cover in place with the cover locking knob by turning it clockwise
until it engages. Adjust the chain tension.
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8.3 EXPLODED VIEW
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EN

POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM
1-1 8313-438801 Knob 1
1-2 8334-463101 Shaft Sleeve 1
1-3 8021-438801 Cover 1
1-4 8208-438801 End Cover Seal Ring 1
2 243-0029 Chain 1
3 243-0065 Chain board 1
4 8331-430402 Knife set 1
1 8440-438801 Adjust the end cap 1
assembly
5 8208-438301 Oil-out seal ring 1
6 8SJAB40-16 Self tapping screw 22
7 8SEAB40-12 Self tapping screw 2
8 8202-438801 Heat insulation washer | 1
8313-436501 Adjusting knob 1
10 8440-491105 Adjust lever assy 1
1 8SJGN50-25 Screw 3
12 8181-433501-01 Buffer Plate 1
13 8006-438802-01 Right housing 1
14 8SJAB40-16 Self tapping screw 4
15 8020-438801 Upper cover 1
16 8440-438802 Protection plate 1
assembly
16-1 8185-438801 Preventer Plate 1
16-2 8302-438801 Impact Block 1
16-3 8SJAB40-10 Screws 2
17 8440-431210 Oil outlet joint 1
assembly
18 8024-438801 Wind Guide cover 1
19 8342-521704 Button spring 1
20 8044-780501-01 Battery pack button 1
21 8304-433201 Locating piece 1
22 8342-481501 Brake lever spring 1
23 8182-471902 Pressure plate 1
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POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM

24 8440-438805-01 Motor Oil pump 1
assembly

25 8081-438801 Spring locating shaft 1

26 8342-438801 Battery box spring 1

27 8SJAB30-25 Self tapping screw 1

28 8342-432101 Switch torsion spring 1

29 8312-438801 Trigger 1

30 8312-433501 Button 1

31 8342-463002 Spring 1

32 8414-438802 Electronic components | 1

33 8440-438803 Oil box assy 1

33-1 8165-438801 Fuel Tank 1

33-2 8342-437501-02 Filter The Spring 1

33-3 8208-462503 Oil Box Seal Ring 1

33-4 234-1003 Transparent Oil Tube 90mm

33-5 8342-000002 Tubing Setting Spring | 60mm

34 8006-438801-01 Left housing 1

35 8003-438801 Front handle 1

36 8341-491801 Rubber washer 1

37 8440-438807 Oil box cap assy 1

37-1 8088-438401 Hanger 1

37-2 8208-431901-01 Sealing Ring 1

373 8020-438802 Oil Box Cap 1

38 234-1003 Transparent oil tube 120mm

8.4 TROUBLESHOOTING

DANGER! Risk of injury due to electric shock.

Warning ! Before any trouble shooting, switch off the product.
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Problems

Probable causes

Solutions

Qualification
required

Product does
not start

Battery is not secure

To secure the battery pack,
make sure the latches on the
top of the battery pack snap

into place

Battery is not charged

Charge the battery pack
according to the instructions
included with your model

Power/speed switch is in the
OFF position

Press the on/off switch

Battery pack not properly
attached

Attach properly

On/off switch not set on ON
position

Refer to chapter “Switching
on/offt”

Chain brake is activated

Disengage the chain brake
(see section “Kickback brake”)

Product does
not reach full

Battery pack capacity too
low

Charge battery pack

unsatisfactory

power Air vents are blocked Clean the air vents
Vibration Bolts/nuts are loose Tighten bolts/nuts -
or noise is . .
excessive Saw chain is dull/damaged Have it replaoc:: with a new -
Blunt saw chain Sharpen or rE-pi)rl]ace the saw -
Result is cha

Saw chain not tensioned
properly

Tension it properly

Product
suddenly stops

Battery pack discharged

Remove and charge battery
pack

Battery too hot

Remove battery pack and let it
cool down

Product maybe over
current®

Stop the product and wait for
3 minutes to restart

*Qver current means "Self-protection". "Self-protection” mode is a degraded mode, limited in time (we
recommend a maximum duration of 5 minutes) during which the use of the product is made impossible
so that the product can recover its initial state.

9. END OF LIFE

i
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Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical products
must be collected separately and disposed of at collection points provided for this purpose.
Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.



10. WARRANTY

10.1 OUR WARRANTY

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products intended for
the consumer market. This sale warranty covers a period of 3 years as of the date of purchase of the
product. This warranty covers all defects in materials and workmanship: missing parts and elements,
and damage occurring under normal use circumstances. Repair and replacement of parts do not lead
to an extension of the initial warranty period. You must be able to provide proof of the purchase for this
product and the date of purchase. Warranty coverage is limited to the value of this product.

10.2 WARRANTY EXCLUSIONS

This warranty does not cover problems nor incidents resulting from incorrect use of the product.
The following items are not covered by warranty :

- The tool have been used incorrectly; or

- Damage occurring upon transporting or setting up this product; or

- Repairs and/or change of parts carried out by a third party; or

- Damage caused by external factors or foreign objects such as sand or stones; or

- Damage resulting from non-compliance with the safety and usage instructions; or

- The tool have been disassembled or opened; or

- The tool have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...); or

- The tool has been used for professional purpose; or

- The tool has been exposed to a temperature out of the range specified in chapter "storage"

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional purposes.
Therefore, excluded from this warranty are products used by gardening companies, local authorities, as
well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Sterwins dealer. In most cases,

the Sterwins dealer will be able to solve the problem or correct the defect. Keep your invoice or your
receipt: these documents will be requested upon processing any claims.
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EU/EC Declaration of conformity
Déclaration UE/CE de conformité

DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD

Product

Name and address of the or his authorised

Declaragdo CE/UE de conformidade

du de do produto]

840250 / 830070

et adresse du fabricant ou de son mandataire[Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado|Nome e
endereco do fabricante ou do seu representante autorizado|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole responsibity of the manufacturer|La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricantlLa presente declaracion de
del

conformidad se expide bajo la exclusiva

declaragéo de

& emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaracion|Objeto da declaragéo|

Product Type - Description|Type de produit - Description|Tipo de producto

[Tipo de producto |

Product produit] del p

do produto:|

Product I de

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série ou
30 do nimero de série]

de lotCodificacion del numero de serie|Codif

do produto]

BATTERY CHAIN SAW / KIT

840250 / 830070 - EAN Code: 327

170 / 327 17

Industrial Type Design Reference: 40VCS2-34.1 / 40VCS2-34.1A

STERWINS

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,
XX : Factory line ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of

product, PPPPPP : Incremental number)

The object of the declaration described above is in conformity with the
relevant Union harmonization legislation|L'objet de la déclaration décrit ci-

References to the relevant harmonised standards used or
references to the specifications in relation to which conformity is

dessus est conforme a la Iégislation d' de I'union

objeto de la declaracién descrita anteriormente es conforme a la legislacion
de armonizacién pertinente de la Unién|O objeto da declaracéo acima

descrita esta em
aplicavel:|

com a legisl

2006_42_EC_MACHINE
machinery|Machines|maquinas [maguinas|

2014_30_EU_EMC

pertinentes
appliquées ou des spécifications par rapport auxquelles la
conformité est alas normas

pertinentes utiizadas, o referencias a as especificaciones
respecto a las cuales se declara la conformidad|Referéncias as
normas harmonizadas pertinentes utilizadas ou referéncias as
especificagdes para as quais a conformidade é declaradal

EN 62841-1:2015
EN 62841-4-1:2020

EN IEC 55014-1:2021
1

eletromagnética |

2011_65_EU_RoHS
iction of hazardous

des substances dangereuses dans les produits
lectriquos|Rsiriceién de sustancias peligrosas on equipos
tricos.|Restrigao de perigosas em

elmm:osl

2000_14_EC_NOISE

noise emission| émissions sonores|emisiones sonoras [emissdes

sonoras|

EN IEC

ROHS Directive (EU) 2015/863
amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-1:2013

IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017

IEC 62321-5:2013

IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-8:2017
IEC 62321-7-2:2017&ISO 17075-1:2017

EN IEC 63000:2018

1SO 9207:1995

EN ISO 3744:1995

EN ISO 3744:2010

2000/14/EC Annxe V as ammended by 2005/88/EC

When applicable, the name and number of notified body
numberLe cas échéant, le nom et le numérp de lorganisme
notifié|Cuando corresponda * el nombre y nimero de
laboratorio notificado que haya emitido la certificacion y la
referencia al documento|Quando aplicavel * o nome e
nimero do laboratério notificado que emitiu a certificagéo e a
referéncia ao documento|

Certificate no:MD-280 Issue 1
Notified body: SGS Fimko Ltd
Address : Takomotie 8,FI-00380 Helsinki,Finland
Number of notified body:0598

Measured sound power level: 100.12dB(A)
Guaranteed sound power level: 104dB(A)

Signed for and on behalf of|Signé par et au nom de[Firmado por y en

nombre de|Assinado por e em nome de:|

Place and date of issue|Date et lieu d'établissementLugar y fecha de

expedicion|Local e data de emisséo]

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin

25/03/2022




DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE
AHAQZH ZYMMOP®QZIHX: EK / EE
DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE

Modello di TipoibvTog/Mpoiév:[Modelul de
produs/produsu|
La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la esclusiva del deklaracja zgodnosci wydana zasta]e na wylaczna odpowiedzialnosé producenta.|Emwvupia kar
SiegBuvon Tou fi 1oy i D siadresa sau autorizat|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la a esclusiva del i deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylgozna odpowiedzialnos¢ producenta.H maposoa
Biikwon ouppo exideTan e i uBOvN Tou fIDeclaratia de este emisa pe ré exclusiva a

Objeto de la declaracion|Przedmiot deklaracji|Zt6xog Tng diAwong|Obiectul declaratiei|

Tipologia di prodotto|Rodzaj produktu[Tdrog Mpoiéviog|Tip produs| BATTERY CHAIN SAW / KIT
del p 1 je p |Avagopé mpoioviogReferinta 840250 / 830070 - EAN Code: 327 170 / 327 17
produs| Industrial Type Design Reference: 40VCS2-34.1 / 40VCS2-34.1A

Marca del prodotto|Marka produktu|Mapka Trpoiévog|Marca a produsuluil STERWINS

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,
XX : Factory line ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of
product, PPPPPP : Incremental number)

Codifica del numero di um
oeipiaod apiBpoulCod de numere de sene|

L'oggetto della dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente Riferimenti alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio
normativa di armonizzazione delf Unione|Wymieniony powyzej przedmiot  specifiche in relazione alle quali & dichiarata la notificato che ha rilasciato la certificazione e il riferimento al
niniejszej deklaracjijest zgodny z odnosnymi unijnego alOdwotania do odnosnych norm .
prawodawstwa harmonizacyjnego|O oTox0g TG SiAwang Tou Ktore zastosowano, lub do specyfikaci, w odniesieniu do kidrych nazwa i numer laboratorium, kiore wydalo certyfikat oraz
TEPIYPAETAI TTAPATIAVIY EiVa1 CUIGWVOG PE T OXETIKA EVwOIaKi) jest 5¢:|Mveia Twv oxeTkiov do [OTrou 10x0er * T &
vopoBesia evapyéviong:|Obiectul declaratiei descris mai sus este in TpOTGTIWY TIoU Gvran f pveia Twv isv GE 6VOpa KOl Tov apIBG TOU EpYaOTpiou TToU EEEBWOE TV
conformitate cu legislafia comunitaré relevanta de armonizare a Uniunii|  oxéon pe Tig omoieg BNAGVETal n cupGpgWoN;|Referintele TGTOMINGN Kai TV avagopd aTo éyypagolUnde este cazul
standardelor armonizate relevante folosite sau referintele * numele si numarul de laborator notificat care a eliberat
specificatiilor in legatura cu care se declara conformitateat| certificarea si trimiterea la document|

Certificate no:MD-280 Issue 1

2006_42_EC_MACHINE EN 62841-1:2015 Notified body: SGS Fimko Ltd
OXeTIKd pe Ta ) i tehnice| EN 62841-4-1:2( Address : Takomotie 8,F1-00380 Helsinki Finland

Number of notified body:0598

2014_30_EU_EMC EN IEC 55014-1:2021

. ENIEC 55014-2:2021

ROHS Directive (EU) 2015/863
amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-1:2013

2011_65_EU_RoHS IEC 62321-2:2013
Restrizione di sostanze pericolose nelle apparecchiature IEC 62321-3-1:2013
elettriche|Ograniczenie niebezpiecznych substancji w sprzecie IEC 62321-4:2013+A1:2017
elektrycznym|MepIOpIOpGS EMKIVEUVWY OUGILY GE NAEKTPIKS
6 icti in
electrice| IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-8:2017
IEC 62321-7-2:2017&IS0 17075-1:2017
EN IEC 63000:2018
2000_14_EC_NOISE I:r?é?;;ﬁgjsss Measured sound power level: 100.12dB(A)
‘emissione EN IS0 3744:2010 Guaranteed sound power level: 104dB(A)
acustica|

2000114/EC Annxe V as ammended by 2005/88/EC

Firmato in vece e per conto dilPodpisano w imieniulYmoypagn yia kai €§  Eric LEMOINE
ovépatog|Semnat pentru si in numele] International Project Quality Leader

Luogo e data del rilascio|Data wydania i miejsce|TéTog kai nuepopnvia  Renchin

£xBoong||

25/03/2022
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Ce produit se recycle, s’il n’est plus utilisable
déposez-le en déchetterie. Notice a trier. Pour en
savoir plus : www.quefairedemesdechets.fr

=S

)

@ Ce produit est recyclable. S’il ne peut plus étre utilisé, amenez-le a "
un centre de recyclage des déchets. & ’

@ Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de - .
reciclaje de residuos. PAP

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

0 Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ AUTO 10 TIPOIOV €ival aVOKUKAWGOHO. EQV &V propel TTAEOV va XPNOIOTIOINSEL, LETADEPETE TNV OE KATIOLO KEVTPO
QAVAKUKAWONG ATIOPPIUHATWV.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu
zbiorki odpadow.

@ 3T0 n3genue NoanexXuT yTunmnsauunun. Ecnv ero 6onbLue HeMb3sa UCMOMb30BaTh, COANTe ero B MNyHKT Mo
nepepa6oTKe OTXO40B.

@ byn eHiM KanTa eHaeyre Kenegi. OHbl 9pi KongaHyfa 601IManTbIH XKafganaa, OHbl KarTa eHOEeNTiH opTanbiKKa
TancbIpybIHbI3Abl 6TIHEMI3.

@ Llei npogyKT MoXe nepepo6naTmcs. IKLLO BOHO GinbLLe He C NpuaaTHe A8 BUKOPUCTYBaHHS, 30anTe Moro B
yTUNi3aUinHUM LeHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate ti folosit, va rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a

' CEHl € X

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore,
please take it to waste recycling centre.
Made in China / 3po6neHo B KuTai/ CaenaHo B Kntae / KelTaraa xacanfaH

“ /13roToBnTeNL/OHAIPYLUI
HKexvaHr AT InekTprikan dnnnaveHc Ko, NTa. Agpec/MekeHxaw: No.150 BaHbRyH
Poap, FOrcrHb TayH, HaHxy OUCTPUKT, L3sScrH, Yxau3saH, KuTan/ Kelta

Manufacture date / [Jata nponssoacTea / dansiHoanfaH KyHi:
| \
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| \

* Garantie 3 ans/ 3 anos de garantia/ Garantia de 3 anos / Garan-
zia 3 anni/Eyyunon 3 ewv / Gwarancja 3-letnia / FfapaHtins 3 roga/
Keningik 3 xbln/ FapaHTis 3 pokun / Garantie 3 ani/ 3-year guarantee

CpoK cny>6bl 51eT / KpI3MeT Mep3iMmi: 5 bl

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin,
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,
Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS00001
59790 RONCHIN - FRANCE

IMnopTep: TOB "Nepya MepneH YkpaiHa", 04201 YkpaiHa,
M.Kuis, Byn. MonsipHa 17A, +380 44 498 46 00.

IMNopTep NpUIMMAE NPeTEH3Ii Big CNoXXM1BauiB LLI0A0
TOBapy, a Tako>X MPOBOAMUTL MOr0 PEMOHT, TEXHIYHE i
rapaHTiHe 06CryroByBaHHs

Bupo6HMK: TOB "Aneo Cepsice3 C.A.", Byn. Cagi KapHo, CS
00001, 59790 PoHLLEH, ®paHLis.

MmnopTep/MpopgaseL/OpraHu3anus, ynosiHOMoYeHHas
NPUHMUMATb NMPETEH3UM MO KaYeCTBY TOBapa B

P®: 000 «JIEPYA MEPJTEH BOCTOK», 141031, Poccus,
MockoBckas 061., I. MbITULLM, OCTaLLKOBCKOE Luocce, 4.1

@

South Africa
Tel: +2710 493 8000
Email: contact@leroymerlin.co.za

MmMnopTTayLubl / CaTyLubl / KasakcTaH Pecny6nukacbiHaa
©HiM canacbl 60/blIHLLA Hapa3bliNbiKTapAbl KabblnganTbiH
ymbIM: «Jlepya MepneH KasakctaH» XLLIC.

050000, KasakcTaH Pecny6nvkachl, AnMathi K., KoHaeB
KeLueci, 77 yn, «<PARK VIEW» BO, 6-Ka6ar, 07-KeHce

WmnopTep / MpopaseL, / OpraHn3aums, NpUHUMatoLLias
NpeTeH3nm No Ka4yecTBy NPOAYKLUK B Pecny6nmke
KasaxctaH: TOO «Jlepya MepneH KasaxcTtaH». 050000,
Pecny6nwuka KasaxcTaH, r. Anmarsl, yi. KyHaesa, A. 77, bL|
«PARK VIEW», 6 aTax, opuc N¢ 07.



